聖經中的比喻（04）兩位約翰的比喻
次日，約翰看見耶穌來到他那裡，就說：「看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的！這就是我曾說：有一位在我以後來，反成了在我以前的，因祂本來在我以前。我先前不認識祂，如今我來用水施洗，為要叫祂顯明給以色列人。」約翰又作見證說：「我曾看見聖靈彷彿鴿子，從天降下，住在祂的身上。我先前不認識祂，只是那差我來用水施洗的，對我說：你看見聖靈降下來，住在誰的身上，誰就是用聖靈施洗的。我看見了，就證明這是神的兒子。」．．．我曾說：「我不是基督，是奉差遣在祂前面的」，你們自己可以給我作見證。娶新婦的，就是新郎，新郎的朋友站著聽見新郎的聲音就甚喜樂，故此我這喜樂滿足了。祂必興旺，我必衰微。（約一29~34，三28~30）
施洗約翰的見證核心乃是主耶穌基督的位格（personality）。施洗約翰用了三個明顯的辭語來描述祂的身份：「神的羔羊」、「神的兒子」與「新郎」，這三個辭語代表了耶穌基督全部工作的意義與目的，是神直接啟示給約翰的。施洗約翰介紹耶穌說：「看哪！神的羔羊，除去世人（背負）罪孽的。」他以羔羊比喻耶穌。
聖經首次提到「羔羊」乃是在亞伯拉罕獻以撒的事件中。以撒被獻之前問父親亞伯拉罕說：「火與柴都有了，但燔祭的羊羔在哪裡呢？」（創廿二7）舊約提出問題說：「羔羊在哪裡？」新約答覆說：「看哪！羔羊在這裡。」神所定的日子來到，基督以神羔羊的身份來了！祂來了，是要成為被宰殺的代罪羔羊，背負世人的罪孽，除去世人的罪孽。無怪乎施洗約翰要呼喊說：「看哪！神的羔羊！」祂來了，成為神送給這個罪惡世界的禮物，也是表達神衷愛世人的心意。耶穌是無瑕疵、無玷污的羔羊，是神無辜的羔羊，祂那麼柔順，先知以賽亞說：「祂被欺壓，在受苦的時候卻不開口。祂像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛的人手下無聲，祂也是這樣不開口。」（賽五十三7）神的羔羊耶穌，在十架上親身擔當我們的罪。罪在人的身心靈形成沉重的重擔，而耶穌在十字架替我們背負這重擔。
約翰福音一章29節的「除去」下面小字是「背負」，這字的希臘字αἴρω意思是「抬起來」、「扛起來」、「拿走了」、「卸下了」。施洗約翰清楚宣告耶穌是神的羔羊，背負世人的罪孽，把罪孽扛起來，拿走了，除去了，使我們可以卸下罪的重擔。施洗約翰看見耶穌受洗時，聖靈彷彿鴿子降在祂身上，在神的啟示中，祂知道耶穌就是神的兒子，祂要用聖靈給信靠祂的人施洗。施洗約翰的信息使他從「舊約時代中最後一位先知」的地位上，升格為「基督國度中打頭陣的福音使者」，主耶穌說：「他比先知大多了，．．．凡婦人所生的，沒有一個興起來大過施洗約翰的，然而天國裡最小的比他還大。」（太十一9、11）
施洗約翰就是預言中那要來的以利亞（參瑪四5），他的到來結束了舊約時代，開始了新紀元。舊約時代的先知預言有關彌賽亞的事，但施洗約翰直接把人引介到彌賽亞面前，他比先知們大多了。但施洗約翰在世時，未能親自跟隨耶穌，所以比不上天國裡最小的門徒。施洗約翰未曾行過神蹟，但聽見耶穌所行的神蹟，就知道耶穌真是神的兒子，耶穌所行的神蹟，就是祂神性的保證。
施洗約翰清楚告訴人他自己不是基督，是奉差遣在基督面前開路的，還稱自己是新郎的朋友，他聽見新郎的聲音就歡喜，他清楚表明基督就是新郎，天上新郎耶穌基督必興旺，而他自己必衰微。作為新郎的朋友，他的工作乃是要尋找新娘，把她帶到新郎面前，正如亞伯拉罕的老僕人找到利百加，把她帶到以撒面前一樣。
在施洗約翰以後的使徒保羅，帶領哥林多人，使他們進入基督的愛情，又把他們如同貞潔的童女獻給基督（參林後十一2）。使徒約翰說：「羔羊婚娶的時候到了，新婦也自已預備好了，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣，這細麻衣就是聖徒所行的義。」（啟十九7~8）神的羔羊耶穌基督是天上新郎，有一天祂要回來迎娶愛耶穌的新婦。新婦一定要好好地預備自己，活在地上時盡心、盡性、盡意、盡力地愛主，並且行義，就是遵行神公義的律例典章，遵行神的旨意，遵守神的命令，常常追求神的榮光，追求全然成聖，這就是為自己預備光明潔白的細麻衣，也就是新娘禮服，預備赴羔羊的婚筵。
約翰福音第一章充滿了有關於主的各種奇妙而令人側目的名字與稱號，諸如：「道」、「光」、「父的獨生子」、「基督」、「神的羔羊」、「神的兒子」、「以色列的王」等。但基督自己卻有一個自己特別喜愛的稱號，就是「人子」。拿但業說：「你是神的兒子。」但耶穌卻回答自己是「人子」，祂說：「神的使者上去下來在人子身上。」實際上祂兩者都是。祂具有完全的神性，也具有完全的人性，在祂的位格中，祂把神性與人性完美的結合在一起了。
猶太人的逾越節近了，耶穌就上耶路撒冷去。看見殿裏有賣牛、羊、鴿子的，並有兌換銀錢的人坐在那裏，耶穌就拿繩子做成鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻他們的桌子，又對賣鴿子的說：「把這些東西拿去！不要將我父的殿當作買賣的地方。」祂的門徒就想起經上記着說：「我為你的殿心裏焦急，如同火燒。」因此猶太人問祂說：「你既做這些事，還顯甚麼神蹟給我們看呢？」耶穌回答說：「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」 猶太人便說：「這殿是四十六年才造成的，你三日內就再建立起來嗎？」但耶穌這話是以祂的身體為殿。 所以到祂從死裏復活以後，門徒就想起祂說過這話，便信了聖經和耶穌所說的。（約二13~22）
約翰福音二章21節說：「耶穌這話是以祂的身體為殿。」沒有任何比喻，比祂將自己的身體喻為神的殿，更有意義、更加神聖。神的殿是人朝見神的地方，是神人相遇之處。耶穌要為人死在十字架上，藉祂的血開一條又新又活的路，將人直接帶到神面前，與神對面。耶穌從死裡復活、升天、得榮耀，將聖靈澆灌下來， 聖靈要將信靠主的人安置在基督裡，唯有在基督裡面，並且藉著祂，我們才能與神親近，祂要成為人與神相見的殿。
耶穌說：「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」「三日」是指耶穌死後三日復活，復活的基督要帶領人以心靈和誠實敬拜父神，開啟敬拜的新紀元。耶穌兼具先知、祭司與君王的三重職份，因此祂具有一切的權力，來停止猶太人以儀節和祭品在聖殿的虚假敬拜。祂站在聖殿中，眼看著聖殿被人玷污，憂心如焚，祂的公義在祂裡面點燃了憤怒的火焰，就拿繩子當作鞭子，趕走了作買賣的生意人，潔淨了聖殿。
猶太人聽了耶穌的話，不知道祂說話的目的，就因為祂說「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來」這句話，便譏笑祂說這殿是經過四十六年才建造成的，豈能在三日之內建造起來。其實耶穌是要在世界上藉著祂的死與復活，建立一個屬靈的聖殿。屬物質的殿可以輕易地毀壞，然而祂所建造的教會，乃是祂親手用屬靈的材料所建造的，就沒有任何人可以摧毀。
耶穌說祂的身體就是神的殿，保羅也使用這個象徵性的說法，他在哥林多前書六章19節說：「豈不知你們的身子就是聖靈的殿嗎？這聖靈是從神而來，住在你們裡頭的。」因此不只是耶穌的身體是神的殿，每一個信耶穌的人的身體也是神的殿，我們的身體必須充滿神的榮光，因此我們要常常追求聖靈充滿。神的殿是神顯降祂的榮光並居住在其中的居所。神的榮光充滿我們，是要改變我們，使我們變成主的形狀，有神的性情。
耶穌又對眾人說：「我是世界的光。跟從我的，就不在黑暗裏走，必要得着生命的光。」（約八12）
耶穌宣告說：「我是世界的光。」此一宣告乃是曠古以來最偉大的宣告。祂是神的聖者，以神兒子的身份來到世界，在祂裡面滿有真理與恩典（參約一14）。祂來要向世人宣告，祂就是這黑暗世界中的真光。在約翰福音第四章，祂曾宣告自己是生命的活水，凡喝這水的人必不再渴，如今祂又再度宣告，唯有祂能照亮這個被罪惡蒙蔽了心靈的黑暗世界。耶穌使用了一個非常平易的字──「光」，來比喻祂自己。在原文中，這個字是φῶς，意思是照耀，使之顯明。在創造光的時候，神說：「要有光，就有了光。」於是光就照耀。
沒有任何人的手可以污染光，或使光腐敗。耶穌是聖潔、無邪惡、無玷污的大祭司，是神榮耀所發的光輝。祂來到黑暗的世界，觸摸大痳瘋患者，不但不被玷污，反而使病人得醫治。光最重要的特性是具有賜生命的性質。沒有太陽與億萬的繁星，整個宇宙便是死的。當陽光照耀在大地時，蟄伏的生命開始萌發。光覆蓋著葡萄園、原野與果樹林，給大地準備豐盛的果實。基督也是這樣，祂乃是真光，賜給人真實的生命，多結果子的生命。沒有基督的恩光，人類的心靈便是嚴冬的季節。祂是光，凡接待祂的，就能享受真光的一切利益；凡跟從祂的，就得著生命的光，行走在生命的道路上。
光另外還有一項特性就是「啟示」，「啟示」與「蒙蔽」乃是相對的辭語，黑暗蒙蔽一切，但光把萬事「啟示」（顯明）出來，基督降世正是要把「啟示」帶給人類。祂是真光，照亮我們被私慾所蒙蔽的心靈，把我們自我的本相，藉著祂的光顯明給我們看。我們願意向己死，將自我送上十字架與主同釘，天天跟從主、順服主，就必得著生命的光。這光如同黎明的光，愈照愈明，直到日午，有一天我們要在父的國裡發出光來，像太陽一樣。
在一次特會中，一對中年夫婦來找牧師，他們臉上寫滿憂慮，他們正走在人生的十字路口。他們解釋，多年前夫妻兩人都感受到神引領他們要賣掉自己的房子，把餘生投注在國際宣教事工上。然而，那時他們才剛蓋好他們的夢想退休之屋，他們坦白向牧師承認，他們實在不想賣掉這間房子。他們努力在當地教會事奉，但心裡總是不安，覺得自己太喜愛自己的家，以至於沒有完全順服神，裡面失去主的榮光。隔年春天，一個猛烈的龍捲風襲捲他們住的小鎮，也拆毀他們的家，將之完全夷為平地；他們的家是該小鎮惟一被摧毀的房子。最近，這件事令他們心煩意亂，他們問牧師：「我們該怎麼辦？」牧師告訴他們，惟有神能夠向他們解釋身邊發生的事，倘若他們覺得神允許他們的房子被摧毀是有原因的，他們必須謹慎地回應神正在告訴他們的話。這對夫婦回家後，向主懇切禱告，求主光照他們、啟示他們，讓他們明白為何會發生這樣的事。主清楚告訴他們要撇下一切跟隨主，去宣教。隔天的聚會牧師看見他們上前來，在全體會眾面前，奉獻自己的生命作宣教士，無論神要他們往任何地方，他們都願意去，給果神以榮光充滿他們。主是世界的光，是啟示的光。主所做的事，沒有一件事是偶然的。任何時候，主都可以使用你生命中的事件，來啟示祂自己及祂的旨意。你若順服主、遵行主的旨意，必得著生命的光，活在榮光中。
耶穌過去的時候，看見一個人生來是瞎眼的。門徒問耶穌說：「拉比，這人生來是瞎眼的，是誰犯了罪？是這人呢？是他父母呢？」耶穌回答說：「也不是這人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上顯出神的作為來。趁着白日，我們必須做那差我來者的工；黑夜將到，就沒有人能做工了。我在世上的時候，是世上的光。」耶穌說了這話，就吐唾沫在地上，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，對他說：「你往西羅亞池子裏去洗。」（西羅亞翻出來就是「奉差遣」。） 他去一洗，回頭就看見了。（約九1~7）
門徒看見這個生來是瞎眼的人，就認為是罪導致他失明，不是他本人犯了罪，就是他父母犯了罪。人會生病或有先天性旳問題，原因很多，我們不要隨意猜測，每個人需要自已去求神光照。耶穌給出了門徒萬萬沒想到的原因，是要在他身上顯出神的作為來。於是耶穌做祂那部分的工作，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，而這位視障者也順服耶穌，做他該做的事──往西羅亞池子裡去洗，結果就看見了。
在這個耶穌醫好盲人的神蹟中，還包藏著一個比喻，就是「日與夜」的比喻。主說：「趁著白日，我們必須作那差我來者的工，黑夜將到，就沒有人能作工了。」在約翰福音九章第四節日與夜的對比，不是有無機會的對比，也不是恩典時期與非恩典時期的對比；而是白日工作，晚上必須歇工休息的對比，因此，夜在這裡並不帶有任何罪惡的意味。保羅說：「現在正是悅納的時候，現在正是拯救的日子。」（林後六2）人生在世之日正是蒙「拯救的日子」，是人可以接受基督作光的日子。耶穌也說過：「白日不是有十二小時麼？」（約十一9）耶穌知道自己作工的時間有限，祂在世上工作的日子很快就要結束了。因此祂說：「我在世上的時候，是世上的光。」祂這麼說點明了祂的死期不遠，祂在人世間的一切活動快要停止。在自然界中，夜間有一定的時分，耶穌確知自己在時間上所受的限制，但在時限來到之前，祂必須作成父所交待的工。所謂恩典時代，乃是基督的教會在聖靈的帶領之下，繼續作善工的日子。我們要對聖靈的帶領敏銳，不錯過主所要我們做的事和做事的時機。
耶穌說：「人子得榮耀的時候到了。我實實在在地告訴你們，一粒麥子不落在地裏死了，仍舊是一粒，若是死了，就結出許多子粒來。愛惜自己生命的，就失喪生命；在這世上恨惡自己生命的，就要保守生命到永生。若有人服事我，就當跟從我；我在哪裏，服事我的人也要在那裏；若有人服事我，我父必尊重他。我現在心裏憂愁，我說甚麼才好呢？父啊，救我脫離這時候；但我原是為這時候來的。父啊，願你榮耀你的名！」當時就有聲音從天上來，說：「我已經榮耀了我的名，還要再榮耀。」站在旁邊的眾人聽見，就說：「打雷了。」還有人說：「有天使對祂說話。」耶穌說：「這聲音不是為我，是為你們來的。現在這世界受審判，這世界的王要被趕出去。我若從地上被舉起來，就要吸引萬人來歸我。」耶穌這話原是指着自己將要怎樣死說的。（約十二23~33）
若有人想服事主，必須先學會跟從主。服事不是做自己有興趣做的事，而是專一跟從主，做主想做的事。要跟從主、服事主，必須願意向己死，棄絕己生命，恨惡己生命，也就是恨惡自己的想法、籌算、願望、興趣等出於己生命的一切。如果人只為自己而活，那就是愛惜自己的生命，至終會失喪生命，這人的生命就是一種流失。但一個願意棄絕自己，讓自己像一粒麥子被埋在土中，待在主所要他待的地方，忠於主的託付，讓死在自己身上發動，生就會在別人身上發動。
耶穌以自然界中的法則作比喻，表明「死而後生」的屬靈真理。一粒麥子必須被埋在土裡，這顆子粒所蘊藏的生命，才能萌芽、結實纍纍。麥子的死亡帶來了真正的生命，因為死亡將麥粒中所隱藏的內在生命的能力釋放出來，這種生命的能力繼續擴展，成為更多蘊藏著生命能力的子粒，使整個田野為豐年的嘉禾所覆蓋。在世上恨惡己生命、向己生命死的人，會把生命傳遞給別人。
接著耶穌又說：「我現在心裡憂愁，我說什麼才好呢？父啊，救我脫離這時候，但我原是為這時候來的。．．．我從地上被舉起來，就要吸引萬人來歸我。」（約十二27、32）此際耶穌的步屨正朝向各各他前進，祂正是將要落在土中的一粒麥子，為世界上的猶太人與外邦人死。祂知道祂必須在十字架上被舉起來，祂才能吸引萬人歸向祂。祂知道必須經行死亡這條幽暗的道路，才能使無數的人走上榮耀的道路。藉著祂的死亡與復活，立即結實纍纍，單在五旬節那一天，就有三千人得救，其後在使徒行傳，及早期教會的歷史也有倍於先前的豐收。當祂看見一個新生命出現，祂那飽受痛苦的心靈就滿足了。
我就是生命的糧。你們的祖宗在曠野吃過嗎哪，還是死了。這是從天上降下來的糧，叫人吃了就不死。我是從天上降下來生命的糧；人若吃這糧，就必永遠活着。我所要賜的糧就是我的肉，為世人之生命所賜的。因此，猶太人彼此爭論說：「這個人怎能把祂的肉給我們吃呢？」 耶穌說：「我實實在在地告訴你們，你們若不吃人子的肉，不喝人子的血，就沒有生命在你們裏面。 吃我肉、喝我血的人就有永生，在末日我要叫他復活。我的肉真是可吃的，我的血真是可喝的。 吃我肉、喝我血的人常在我裏面，我也常在他裏面。永活的父怎樣差我來，我又因父活着；照樣，吃我肉的人也要因我活着。這就是從天上降下來的糧。吃這糧的人就永遠活着，不像你們的祖宗吃過嗎哪還是死了。」這些話是耶穌在迦百農會堂裏教訓人說的。（約六48～59）
耶穌以生命的糧、從天上降下來的糧比喻自己。在摩西的時代，以色列人吃了從天上降下來的嗎哪還是死了。但新約時代，以信為本的真以色列人，若信靠耶穌、天天親近耶穌、享受耶穌、吃主、喝主，就永遠不死，因耶穌是從天上降下來的真嗎哪。主說：「我所要賜的糧，就是我的肉，為世人之生命所賜的。」主的肉就是主的生命。在各各他，主的血為我們而流，也是主傾倒出祂的生命。因此吃主的肉與喝主的血，是指我們用信心來接受主的生與死，接受主所為我們成就的一切。主說：「父怎樣在自己有生命，就賜給祂兒子也照樣在自己有生命。」因此主耶穌帶著那無限與永福的生命，從天上來到地上，要將生命的糧賜給人，就是將祂自己賜給人，祂是從天上降下來的真嗎哪，叫人吃了不但不死，而且有永生。約翰福音十七章五節說：「認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。」我們繼續不斷地追求主自己，竭力追求認識主，領受主自己，這就是吃主的肉、喝主的血。我們住在主裡面，主也住在我們裡面，主的生命與我們的生命調和在一起，在末日主要叫我們復活，永永遠遠與祂同活，活在永世的榮耀裡。
耶穌誠然是從神那裡來的生命的糧，然而祂來到世上的目的，不單單是要我們飽足。當祂成了我們的生命之後，祂要透過我們的生命與嘴唇來供應其他饑餓的人，使他們也能得到飽足。因此當五千位聽眾沒有餅吃的時候，祂吩咐門徒說：「你們給他們吃。」當耶穌祝謝之後，祂把餅擘開遞給門徒。這些餅經過門徒的手分給眾人，使門徒也經歷到祂那榮耀偉大的工作。我們這些作主門徒的人既蒙救贖，就必須成為流通生命的導管。我們的力量來自於享受祂的豐盛筵席，靈魂體的力量來自於主，也必用之於主，來帶領那些在屬靈中饑餓的人，飽餐從神那裡來的生命之糧，好使他們也能與神的性情有分。
主知道法利賽人聽見祂收門徒施洗，比約翰還多，（ 其實不是耶穌親自施洗，乃是祂的門徒施洗，）祂就離了猶太，又往加利利去。必須經過撒馬利亞，於是到了撒馬利亞的一座城，名叫敍加，靠近雅各給他兒子約瑟的那塊地。在那裏有雅各井；耶穌因走路困乏，就坐在井旁。那時約有午正。有一個撒馬利亞的婦人來打水。耶穌對她說：「請你給我水喝。」（那時門徒進城買食物去了。） 撒馬利亞的婦人對祂說：「你既是猶太人，怎麼向我一個撒馬利亞婦人要水喝呢？」原來猶太人和撒馬利亞人沒有來往。耶穌回答說：「你若知道神的恩賜，和對你說『給我水喝』的是誰，你必早求祂，祂也必早給了你活水。」婦人說：「先生，沒有打水的器具，井又深，你從哪裏得活水呢？我們的祖宗雅各將這井留給我們，他自己和兒子並牲畜也都喝這井裏的水，難道你比他還大嗎？」耶穌回答說：「凡喝這水的還要再渴；人若喝我所賜的水就永遠不渴。我所賜的水要在他裏頭成為泉源，直湧到永生。」（約四1~14）
主在地上步步跟隨神，服事各式各樣的人。不論祂置身何處，或是與什麼人談話，祂接近人的技巧都是完美而無瑕的。祂在猶太地傳道九個月之久，成效卓著，卻引起法利賽人對祂的敵視與仇恨。因此祂不得不離開猶太地，把事奉轉到加利利來。加利利地處偏僻，猶太公會的最高法院鞭長莫及，加上當地很多居民具有外邦人的血統，在宗教上不像猶太地那樣嚴格，所以耶穌暫時北上到加利利地區來傳道。從耶路撒冷到加利利有兩條路可走，一條是繞道沿著約但河谷，避開猶太人所輕視的撒瑪利亞人，另外一條則直接通過撒瑪利亞到加利利去。通常敬虔的猶太人，會繞道走約但河谷，然而耶穌卻順服神的帶領，走通過撒瑪利亞的道路。主當然知道人心中所存的是什麼（參約二25），祂知道在撒瑪利亞有一位在罪惡與羞恥中的女人，需要祂的恩惠。祂是一個猶太人，但祂走上了這條為猶太人所規避的道路，直奔撒瑪利亞，為要把救恩帶給一個撒瑪利亞婦人。我們看見這位是神且是人的救主，有完全的人性，祂像人一樣，從猶太走到撒瑪利亞就累了，需要在路旁休息。疲乏乃是祂在世經歷的一部份，但祂卻從來不會因身體困乏，造成心靈的疲倦，祂在謀求世人福祉方面從來不疲乏。如今祂的身體累了，口也渴了。祂向那婦人開口說：「請你給我水喝」。
撒瑪利亞婦人說：「你既是猶太人，怎麼向我一個撒瑪利亞婦人要水喝呢？」於是耶穌就著「水」的話題，用「活水」來比喻祂所要賜給人的生命。耶穌說：「人若喝我所賜的水就永遠不渴，我所賜的水要在他裡頭成為泉源，直湧到永生。」耶穌賜給我們永遠的生命，這永生的活水泉源就在我們裡面，我們可以天天回到裡面去喝生命活水，就永遠不渴。先知以賽亞說：「你們一切乾渴的，都當就近水來。」（賽五十五1）心靈乾渴的人，必須藉著親近神、等候神、多多聚會來就近活水，直到被聖靈充滿，有活水江河從腹中湧上來，心靈才會完全滿足。
節期的末日，就是最大之日，耶穌站着高聲說：「人若渴了，可以到我這裏來喝。信我的人就如經上所說：『從他腹中要流出活水的江河來。』」耶穌這話是指着信祂之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得着榮耀。（約七37~39）
耶穌在井邊與撒瑪利亞婦人談活水的泉源，而這段經文，耶穌談到活水的江河。耶穌所說的不是溪河，英文聖經「江河」這個字以複數出現（rivers），乃是代表聖靈大量湧流，如江河之滔滔。在約翰福音第三章，我們看見聖靈使人重生（參約三5）；在約翰福音第四章，我們看到聖靈湧流如活水的泉源（參約四14），到約翰福音第七章時，聖靈的工作更是擴大如江河之滔滔（參約七38）。
耶穌以江河比喻聖靈，提到信祂的人腹中要流出活水的江河，是在住棚節的最後一日，也是住棚節一連八日中最大的一日（參民廿九13、35；利廿三36；尼八18）。在住棚節整個期間，祭司們要列隊從聖殿出來，在肩上扛著金器皿，帶著鈸與號角，在耶路撒冷街上遊行，高唱詩篇一一三篇到一一八篇。獻完祭，祭司與人民便到西羅亞池去，把器皿盛滿水，又返回聖殿。人們就宣讀以賽亞書十二章3節：「你們必從救恩的泉源歡然取水。」金器皿的水灌注在壇上，作為向著神的獻祭，為著神所賜的水獻上感謝。這時眾人隨著號角的響聲與鈸的節奏，高唱「你們必從救恩的泉源歡然取水。」（賽十二3）在古代以色列人的心目中，這句話具有非常濃厚的彌賽亞的意義。
坎培．摩根指出，到耶穌那個時代，猶太人在古老的住棚節中又增加許多宗教儀式，但也在第八天（節期的末日，就是最大之日），取消了祭司取水遊行的節目。耶穌這位偉大的祭司，在這個節期裡最大的一日，用活水的江河把猶太歷史最足以代表彌賽亞的象徵，擺在以色列人面前。從猶太拉比的文獻中我們可以發現，猶太人在住棚節取水遊行的儀式，乃是要人回想神在曠野如何施行大神蹟來帶領他們。神藉著摩西擊打磐石出水，來解決他們生活的需要，使他們行完曠野的路程。然而到了迦南地後，他們有雨水、井水、泉水與河水，毋須超自然的能力來供應他們的飲水，因此以色列人取消了祭司遊行取水的儀式。但耶穌卻以「活水的江河」，來比喻祂所要賜下的聖靈豐滿的祝福。因為聖靈是在耶穌得榮耀之後降臨，祂只能把祂的豐滿賜給那些樂意追求耶穌、榮耀耶穌，並且讓耶穌在他們生活中居首位的人。如果聖靈要用祂那如波濤滾滾不絕的大能來充滿我們，主必須先升天並坐在寶座上，使萬物都伏在祂腳下。凡渴慕主的人要用信心到主這裡來喝生命的活水，被主的生命之靈充滿到一個地步，裡面有活水江河湧流，不但夠自己喝，而且活水的江河流出去解別人的渴。
葛理翰在不列顛群島宣教時，遇見威爾斯一位佈道家，名叫史提芬．奧福德（Stephen Olford），奧福德擁有的屬靈品格是葛理翰所嚮往的。奧福德很有活力，常帶著愉快的心情。在聆聽奧福德講到聖靈充滿的真理之後，葛理翰對他說：「你所說的是我生命所缺乏的，我也想要被聖靈充滿。」
奧德福撥兩天的時間，參加葛理翰預定在Pontypridd的聚會。這個城市離奧福德父母的家不過十一哩。他們倆可以在白天一起談話和祈禱，並有足夠的時間讓葛理翰預備晚上的講道。
在一家石頭砌成的小旅館，奧福德透過經文一步步引領葛理翰明白聖靈的大能，這是他自己幾個月前才學習到的深度真理，更新了他的生命。然而，這段教導的果效並沒有立刻彰顯在當天夜晚的聚會裡。
稍後，奧福德論到葛理翰說：「坦白說，他的信息很平凡。他的講道技巧、他的神學、他獨特的方式對威爾斯人並沒有產生任何影響力。威爾斯人善於講道，他們期待充實、冗長的講道，也就是二、三小時左右精闢的解說。葛理翰簡短的信息，他們聽是聽了，但不是他們所喜歡的那一類講道。」群眾人數並不多，態度被動，對葛理翰的邀請毫無反應。
隔天，奧德福繼續指導他，告訴葛理翰，他「必須被破碎」，就像使徒保羅一樣，讓上帝從裡到外翻轉他整個人。奧福德向葛理翰作見證，講述上帝怎樣從裡到外完全改變他的生命，葛理翰的雙眼閃著淚光，說：「我看到了，那正是我所需要的。那正是我生命所需要的。」奧福德建議說：「讓我們禱告，直到事情成就為止。」於是，這兩位男士跪在地板上。奧福德聽到葛理翰掏心的祈禱， 表示願意完全降服於主。終於葛理翰說：「我的心滿溢著聖靈！」接下來，他們的祈求變成讚美，他們歡笑，讚美上帝。葛理翰在房間裡前後踱步，呼喊著：「我有了！我被充滿了。這是我一生的轉捩點。」他成為一個新人。
葛理翰多年後回憶這個體驗，他分享道：「自此，我開始明白，透過聖靈的大能，耶穌自己就是我們的勝利。」
那天晚上葛理翰講道，奧福德說：「前一天沒有多少人來參加聚會，那晚整個會場居然擠得滿滿的，原因只有上帝才知道。當葛理翰站起來講道時，他滿有恩膏。」甚至葛理翰發出邀請之前，就有聽眾走到台前祈禱。聚會完畢，全體會眾蜂擁而上。
奧福德回憶說：「葛理翰講道時的權柄和力量，深深感動我的心，我幾乎沒法子開車回家。當我一回家，父親看著我的臉，問道：『發生什麼事了？』我坐在廚房桌子旁回答說：『爸！有事情發生在葛理翰身上。這個世界將要從這個人口中聆聽信息。』」
耶穌說：「人若渴了，可以到我這裡來喝。」如果你是一個心靈飢渴，深覺自己有需要的人，可以來到主面前禱告、安靜等候、尋求主面、情詞迫切地直求。主說：「信我的人，就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。」信心很重要，有單純信心的人，雖然尚未得著活水的江河，他會禱告到底、追求到底、順服到底、相信到底。有時神只賜下涓涓細流滋潤他，但他繼續到主面前喝這涓涓細流的活水，直到活水江河從腹中湧流出來。在許多人身上，聖靈的充滿是漸進式，聖靈破碎一個人、改變一個人需要時間。在被聖靈充滿之前，會有一段潔淨自己、更多向主降服的等候期，被聖靈充滿之後，仍要天天禱告、花時間等候神，重新被聖靈充滿，並且在生活中學習體貼聖靈，順服聖靈的引導，遵守主的命令。讓我們用單純的信心來追求聖靈充滿，直到活水江河湧流。　　　　　　　　　　　　（共10,517字）
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