聖經中的比喻（07）
　　　撒種、水族、芥菜種和麵酵的比喻
當那一天，耶穌從房子裏出來，坐在海邊。有許多人到祂那裏聚集，祂只得上船坐下，眾人都站在岸上。祂用比喻對他們講許多道理，說：「有一個撒種的出去撒種；撒的時候，有落在路旁的，飛鳥來吃盡了；有落在土淺石頭地上的，土既不深，發苗最快，日頭出來一曬，因為沒有根，就枯乾了；有落在荊棘裏的，荊棘長起來，把它擠住了；又有落在好土裏的，就結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。．．．我實在告訴你們，從前有許多先知和義人要看你們所看的，卻沒有看見，要聽你們所聽的，卻沒有聽見。所以，你們當聽這撒種的比喻。凡聽見天國道理不明白的，那惡者就來，把所撒在他心裏的奪了去；這就是撒在路旁的了。撒在石頭地上的，就是人聽了道，當下歡喜領受，只因心裏沒有根，不過是暫時的，及至為道遭了患難，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。撒在荊棘裏的，就是人聽了道，後來有世上的思慮、錢財的迷惑把道擠住了，不能結實。撒在好地上的，就是人聽道明白了，後來結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。（太十三1~8、17~23）
耶穌傳天國的道，祂用湖邊的船當作祂的講台。在海岸附近的田地，剛好有一位撒種者正在撒種，於是耶穌就在此地，藉著大家都看得見的撒種者，作為祂教材的開場白：「請看正在田裡撒種的那個撒種者。」耶穌藉著人們看得見的人事物作比喻，使人們的心靈可以領悟未曾看見或聽見的真理。馬可福音四章1～9節也記載了同樣撒種的比喻，但在英文欽訂本聖經馬可福音四章3節說：Hearken; Behold, there went out a sower to sow，馬可記載這個比喻時，用了兩個驚嘆詞來作為撒種比喻的開頭話：「Behold（看哪！）」與「Hearken（聽啊！）」。「Behold」乃是要人注意看並且仔細思考將要聽到的話。「Hearken」這個字乃是告訴人，以下的話是非常重要的。耶穌要求聽眾與門徒要仔細聽並且用心學習，因為有深奧的訓誨和真理要告訴他們。
有人說，神把自己比喻成一個撒種者，「耶和華說：日子將到，我要把人的種，和牲畜的種，播種在以色列家和猶大家。」（耶卅一27）神是一位永久而豐盛的撒種者！在自然界與屬靈的領域中，神一直莊嚴而且毫不倦怠地獨自從事撒種的工作。雖然有許多種子落在道旁，然而等「世上的國成了我主和主基督的國」的時候，豐收的嘉禾便都要納入祂的倉中。
基督也是撒種者，主也曾把自己比喻成撒種者。祂來到地上，乃是要撒種，要把那從無盡慈愛與智慧的寶庫中，所帶來的真理、聖潔與喜樂的生命種子、福音種子撒在人間。祂是以偉大的教師和福音使者的身份出現在人間。在馬太福音十三章緊接著的麥子與稗子的比喻中，耶穌就稱自己是撒種的人，說：「那撒好種的就是人子。」（太十三37）
那感動人的聖靈也是撒種者，祂不單撒了種，而且也澆灌所撒的種。聖靈像風一樣，隨著自己的意思吹，所吹出的氣息，便是神的話語。祂的語言，是各族各方的語言，是出乎人意料之外，充塞於天地間的，正如祂自己是無所不在一樣。聖靈乃是那位撒種者，祂感動我們，使我們樂意起來播散祂的種子。
基督自己是神聖的撒種者，祂已經升上了天，如今藉著聖靈在蒙拯救的子民心中接續祂所做的。因此每個基督徒也都是一個撒種者。主將大使命賜給屬祂的人，要他們去撒種，撒種的田地即人的心靈，種子就是要播散到四處的神話語。我們要去，使萬民作主的門徒（參太廿八19～20）。
巴勒斯坦有兩種撒種的方式：一種是撒種的人在田間一面走一面撒種子。如果風正在吹，有的種子當然會給風帶到各個地方去，有時候全部的種子都被吹到田地以外。第二種是一種懶惰的辦法，但是採用的倒是相當普遍，就是把一袋種子放在一匹驢子的背上，在袋角撕開或割開一個洞，讓驢子在田間走來走去，種子也就隨之散播出來。有的時候驢子還在小路上走，在未到達田間以前，有一些種子就已經漏出來了。
巴勒斯坦的田地，均呈長條形；通常在兩塊長條土地的中間，就是供人通行的小路。這些小路被無數過路者的腳踩得十分堅硬，這就是耶穌所說的路旁之意。如果種子撒落在路旁，飛鳥就會來吃掉。主耶穌講這個比喻的意思是：倘若人的心非常驕傲、剛硬或漫不經心，聽見天國的道不明白，那惡者就來把所撒在他心裡的道奪去了，就像飛鳥會來吃盡撒在路旁的種子一般，神的國就無法建造在這人身上。這些人可以稱為心靈閉鎖的聽道者，這一類聽道的人只是耳朵聽，卻沒讓神的道進入心中。還有些人是沒有屬靈知覺的人，他們雖然聽了真理，卻沒有用敬虔的心接受真理。他們的心靈被過往的車輪，以及屬世快樂的步履踐踏得十分堅硬。這種心土無法容納種子，因為他們的心靈如堅實的路面，沒有任何真理可以進得去。種子無法突破路面成長，只有留待飛鳥啄去。由於人心不肯接受所聽見的道並加以思量，真理無法植根於人心。人一旦明瞭真理，撒但便很難把所聽見的道奪去。
第二種土地是土淺石頭地。這種石頭地並不是充滿了石頭的地，這種地在巴勒斯坦極為普遍，在表面上只有一層薄薄的泥土，下面卻是石灰石的岩層。在石頭上面的泥土可能只有幾寸，落在這種土地上的種子一定能夠發芽，而且芽發得很快，因為這種土地很快就吸收到太陽的熱氣。可是泥土不深，種子的根往下去尋找養料和水分的時候，所碰到的只是石頭，使種子飢渴而死，經不起陽光的照射。有的人的心土就像這種土淺石頭地，聽了神的道，當下歡喜領受，心裡沒有根，一旦遇見患難或受逼迫，就離棄神的道，神的國無法建造在他身上。
有些土淺石頭地的聽眾是「情緒型」的聽道者，神話語的種子被接受了，也發芽了，但卻沒有在基督裡生根建造。種子落在人的心土上，但卻未能「深入」。這類的聽眾當下歡喜領受神的道，但他們的接受是膚淺的，他們的信心像紙一樣薄。他們不知道什麼是不朽壞的種子與重生的生命。「真理之根」沒有生長在他們裡面，試探與試煉一旦來到，便很快退後跌倒了。他們缺少信心的深度，沒有真正歸順主，也不具有基督徒真正的品格。如果堅硬的土地所代表的是不能「容納」，土淺石頭地則代表「納而不深」。泰勒（Wm. M.Taylor）在「我們救主的比喻」（Parables of Our Saviour）一書中說：「激烈的情感只是一種膚淺的表象，因為無法持久；惟有靈敏的心靈，經過道德的慎思明辨，所產生的感覺才是永久的。」
第三種土地是有荊棘的土地。有時這種土地表面上看不出有異物，撒種的人要撒種的時候，先把土鬆一鬆就行了，可是在地裡仍有茅草與蔓藤的鬚根，還有將要復生的雜草，以及四季生長的有害植物。荊棘和雜草生長的迅速與頑強，是其他好種子比不上的，於是好種子與荊棘、雜草一同生長，至終過於強盛的荊棘與雜草，窒息了好種子的生命，使它無法結實。這樣的土地是指心土被世俗霸佔的人，他們心中雖然接受了真理，卻有三種與神和神話語敵對的力量在心中滋長，霸佔了人的心思，使種子無法結實。這些敵對的力量是：
一、「世上的思慮」。由於人們緊張地注視今生的事務，心生焦慮，使得神話語的種子窒息而無法成長。在日常生活中，人們經常會把許多合法而有趣的事物，納入生活的狹小空間中，讓這些事物來支配自己的生活。然後再把生活中的某一部份空間劃給「宗教活動」，使原已高度擁擠而分割的生活，更顯得擁擠與分割。許多自稱是基督徒，卻被世事霸佔的人，受到心神消耗與瑣事雜務的牽制，使得心靈中牽掛了許多微不足道的事物。這些人都像馬大一樣，「為許多的事思慮煩擾」，無法享有安息在主腳前的那份喜樂與特權。
二、「錢財的迷惑」。此處所說的錢財，乃是指導致今世憂慮與煩擾的財富而言。基督並沒有說富有的基督徒不能結果子，他是提到被錢財捆綁的人，倚靠財富要進天國的是何等難啊！羅伯森（Ｆ. W. Robertson）在他的註釋中說：「基督並沒有說一個因世俗而分心的人心中沒有敬虔，但他的敬虔，乃是發育不良、矮小與孱弱的。」
三、馬可福音第四章記述撒種的比喻時，在19節提到「別樣的私慾」。這句經文也可譯為「生活的各種快樂」。太注重享樂，使人在世界的榮華裡放縱恣肆，因而擠住了神話語的種子，使它無法長大。喜歡享樂的人把大部份的時間都消耗在追逐快樂的事上，所剩一點微不足道的時間才用到屬靈方面來。在基督徒信主的早期階段，正是成長與結果子的好機會。然而一旦心有旁鶩，便使果子難以成熟。願那美善的主拯救我們脫離屬地事物的吸引，免得我們忽略屬靈的真實與永恆。那位年輕富有的少年官想兼得財富與永生，然而二者不可兼得，主叫他變賣所有的，選擇跟從主。一個人不能事奉兩個主，次好的永遠是最好的之勁敵。有的人未必是故意把祈禱、讀經與教會生活排斥於生命之外，可能他時常想到它們，也盼望他能夠有時間做這些事，並且想要把時間分出來，不過他總是不能從自己繁忙的生活中脫身。基督徒一定要非常留意，是否基督已經不被放在生命中最崇高的位置上，是否心與生命早已充滿了荊棘，把神的道擠住了，以致神的國無法建造成功。
第四種土地是好土。好土的泥層深厚、純淨並鬆軟，使種子可以深入，獲得它的養料，使它的生長不受阻礙，在好土裡的種子會結出豐盛的子粒。有的人有謙卑渴慕的心，聽見神的道就牢記在心，並為所聽見的道禱告並實行出來，有的人結實一百倍，也有的人結實六十倍或卅倍。神的國建造在他們裡面，而且從他們的身上彰顯出來。他們是天國之子，聽道且行道。
路加福音八章15節提到這種人的心靈是誠實善良的心，這種心靈持守神的道，忍耐地等候，並且「忍耐到底」，不被世事所「擠住」，於是被撒下的種子完成了它的使命。但耶穌所說種子結實的倍數又該怎樣解釋呢？有人解釋說：「結出卅倍的子粒乃是最低等級的收成，六十倍乃是中級收穫，而一百倍才是最上等的豐收。百倍的收成，雖然在聖經中也有先例可見（參創廿六12），但在農耕上卻是罕有的豐年。屬靈果子的豐收，也是難得一見的。」
結實百倍是結實卅倍的三倍多，因此凡有的還要加給他。卡明思（Cummings）的註釋說：「不論在任何田中，田裡五分之三的種子，都不會結實，這是一個眾所周知的事實。在主的比喻裡，四分之三的聽眾雖然接受了神道的種子，卻了無果效可言。」這個比喻實際的問題乃是：在你我生命之中究竟結出了多少子粒來？我們是否只能結卅倍的子粒，使主的收支僅能相抵而已？抑或結六十倍的子粒，使主的心稍得安慰？或是結出百倍的子粒，充充滿滿的得著基督全備的救恩，成了人所欽慕、驚奇，且被神所看重的豐收。我們切莫忽視了主曾警告我們說：「有耳可聽的，就應當聽。」讀到這個比喻，我們不單要努力結實，而且要結出豐盛的子粒來榮耀神。
耶穌又設個比喻對他們說：天國好像人撒好種在田裏，及至人睡覺的時候，有仇敵來，將稗子撒在麥子裏就走了。到長苗吐穗的時候，稗子也顯出來。田主的僕人來告訴祂說：「主啊，你不是撒好種在田裏嗎？從哪裏來的稗子呢？」主人說：「這是仇敵做的。」僕人說：「你要我們去薅出來嗎？」主人說：「不必，恐怕薅稗子，連麥子也拔出來。容這兩樣一齊長，等着收割。當收割的時候，我要對收割的人說，先將稗子薅出來，捆成捆，留着燒；惟有麥子要收在倉裏。」．．．當下，耶穌離開眾人，進了房子。祂的門徒進前來，說：「請把田間稗子的比喻講給我們聽。」祂回答說：「那撒好種的就是人子；田地就是世界；好種就是天國之子；稗子就是那惡者之子；撒稗子的仇敵就是魔鬼；收割的時候就是世界的末了；收割的人就是天使。將稗子薅出來用火焚燒，世界的末了也要如此。人子要差遣使者，把一切叫人跌倒的和作惡的，從祂國裏挑出來，丟在火爐裏；在那裏必要哀哭切齒了。那時，義人在他們父的國裏，要發出光來，像太陽一樣。有耳可聽的，就應當聽！」（太十三24~30、36~43）
巴勒斯坦的聽眾對於這比喻中所描述的情景，真是再清楚、再熟悉不過了。稗子是農夫討厭的東西，它是一種雜草，亦稱作有鬚的毒麥，帶有輕微的毒性和麻醉性。在最初的階段，稗子與麥子極其相似，簡直不可能把它們分別出來。它們發芽以後，雖然很容易區別，可是那時候麥子跟稗子的根糾纏在一起，如果拔掉稗子的根，麥子的根也會一齊被拔出來。
因此稗子和麥子一同生長的時候，無法把它們分開，但是到最後它們必定要分開。有的人會僱用女工，在要磨的麥子中，撿出有鬚的毒麥。按照慣例是在打穀以後，才來作分開麥子與稗子的工作。把麥子平鋪在大托盤中，放在女工面前，她們就會把形狀大小與麥子相似，但帶有鼠灰色的稗子，從麥子中撿出來。因此在早期的階段無法把毒麥與麥子分開來，但是到最後一定要辛苦地把它們分開，否則將會引起嚴重的後果。
人故意把稗子撒在別人的田裡，並不是想像中的故事，實際上的確有這一類的事發生。在今日的印度，人對於仇敵最可怕的威脅就是：「我要在你田裡撒稗子。」在羅馬的法典中也提到這種罪行，設有明令禁止，並規定了處罰的條例。主解釋說：「田地就是世界，好種就是天國之子，稗子就是那惡者之子。撒稗子的仇敵就是魔鬼。」魔鬼要破壞神的國，因此牠找機會要毀滅好種子。魔鬼在亞當夏娃這片神的麥田中，撒下稗子，從那時開始，魔鬼一直沒有停止牠的工作。耶穌在本段經文中提到「魔鬼」，希臘字是διάβολος，意思是誣控者、誹謗者。魔鬼是抵擋一切真理、尊貴與可敬事物的惡者，是神的仇敵，也是基督的仇敵。基督自始就是魔鬼攻擊的目標（參太四1~11），基督與魔鬼是敵對的，魔鬼在不屬於牠的田裡撒下了稗子。雖然世界充滿了罪惡，但世界仍然是屬於基督的。當第七位天使吹號的時候，世上的國就成了我主和主基督的國（參啟十一15）。
仇敵的狡猾在於趁著僕人睡覺的時候，把稗子撒在麥田裡。我們不能認為這是由於僕人們缺乏儆醒，才造成這樣的後果而責備僕人。顯然仇敵來的時候，正是工人正常休息的時間。仇敵是在夜間偷偷進來的。雖然魔鬼偷著進來，顯出了牠的狡猾，但也使我們看到了仇敵怯懦的本性，牠只能在黑暗中進行牠的工作。惡者偷偷地進行撒種的工作，由於牠們的行為是惡的，因此牠們特別喜愛黑暗。人子在祂的田裡撒下了麥子，而仇敵在麥田中撒下了稗子。
耶穌解釋這個比喻時說：「稗子」就是「那惡者之子」，是人而不是植物。聖經中指出「天國之子」與「惡者之子」二者之間在性質上的區別是何等大。惡者之子的父是魔鬼，沉溺於魔鬼所要推廣的私慾，耶穌說：「你們父的私慾，你們偏要行。」（約八44）。這些人就是魔鬼在「天國之子」中間撒下的稗子。稗子混在麥子中間，要叫人跌倒並作惡。
「好種」、「麥子」與「天國之子」三者都是相等的名詞。在前一個比喻中，「種子」乃是天國的道，在這個比喻中，「好種」就是「天國之子」，這些人接受、明瞭、遵行天國之道。人子乃是那撒種者，也稱為莊稼的主，祂所撒的種子，就是那使生命產生變化，包藏著真理的話語。救贖主的目的，就是要把那些蒙救贖的人（好種），撒在這個充滿罪惡與愁苦的世界中，使他們結實榮耀神，並且使主在為世人的勞苦中得到滿足。這就是你為什麼被撒在目前的生活與工作環境之中的原因。我們是主重價買來的，並且從主的靈所生，在基督裡成了新造的人，裡面有生命的大能，所以祂指望我們這些天國之子，在世上為祂結出子粒來。
田主的僕人問主人說：「你不是撒好種在田裡嗎？從那裡來的稗子呢？你要我們去薅出來嗎？」
在第一個問題裡，僕人承認田是田主所有，田主曾經撒種，並且撒了好種。換句話說，地是屬於主的，是祂開始撒下福音的種子、神話語的種子，孕育出天國之子。
第二個問題是「從那裡來的稗子呢？」耶穌回答說：「是仇敵作的。」然而為什麼仇敵會這麼活躍，在經過基督教存在兩千多年之後，所撒的稗子是否較以往更多呢？這是一個尚待啟示的奧秘。目前我們最需要留意的是得勝那惡者，而不是談論有關惡者的問題。我們要作得勝者，不給魔鬼留地步，天天追求聖靈充滿，在聖靈裡與主同工，為主撒好種，結美果。
第三個問題是「你要我們去薅出來嗎？」顯示僕人們很熱心，要立即到田中去拔除這些毒麥。主人說：「不必！」因麥子與稗子的外形看起來相似不易分辨，如果拔掉稗子可能連帶拔掉了麥子。把稗子與麥子加以分離，是超乎僕人的智慧與能力的事。主人的回答言及最後的收割：「容這兩樣一齊長，等著收割。」麥子與稗子並非永遠混在一起。當分離的時刻一到，天使（非人）將要收取麥子，用火把稗子燒了。
耶穌說明收割者能分辨那些是麥子，那些是稗子。對於二者處理的情形是「先將稗子薅出來，捆成捆留著燒，惟有麥子要收在倉裡。」稗子被割下焚毀的結局是在「世界的末了」。收割的日子已經定了，「因為祂已經定了日子，要藉著祂所設立的人，按公義審判天下。」（徒十七31）
人類歷史的進程在既定的導向下，往最後的審判奔馳。老約翰看見一個白色的大寶座與坐在上面的，死了的人無論大小都站在寶座前，他們都照各人所行的受審判，若有人名字沒記在生命冊上，他就被扔在火湖裡，就是被丟在地獄裡（參啟廿11~15）。末次號筒吹響時，基督要回來，把一切使人跌倒的惡人從祂的國度裡挑出來；在白色大寶座前，神要對所有的惡人實施審判。惡人、魔鬼和其黨羽都會被扔在硫磺的火湖裡，用火焚燒；叫人跌倒和作惡的人，在那裡都要哀哭切齒。
然而麥子在收成時的歸宿是何等不同，他們全被收進了神的穀倉裡。在穀倉中只有麥子沒有稗子，正如在火爐裡只有稗子沒有麥子。人子必要再來，當耶穌再來時，要從世界上收割祂的麥子。對那些蒙救贖的人來說，這是何等榮耀的收割日（參帖前四15~17），祂所收的麥子要完全放進天父永恆的穀倉（參約十四1~3）。耶穌要將祂的選民從四方招聚了來（參太廿四31），那些一生渴慕神、順服神的義人，要在父的國裡發出光來，像太陽一樣。所以讓我們在地上竭力追求神的榮光，完全順服神和神的道，以神和神的旨意為樂，讓神的榮光和生命之道，從我們身上表明出來。今日我們顯在這彎曲悖謬的世代中，好像明光照耀，那日我們在父的國裡如日頭出現，光輝烈烈。
在未對麥子與稗子這個比喻作結論之先，還有一點值得我們強調的是：我們今日仍然活在恩典的時代中，稗子仍然可以變成麥子，罪人仍然可以成為聖徒。這個比喻並沒有排除在末期未到之前，稗子變為麥子的可能性。耶穌拯救的大能足以使在撒但奴役之下的人，成為神的僕人，惡者之子仍有機會成為天國之子，主能使他們得蒙拯救，得以脫離那最終可怕的審判。在祂的大能下，迷失的羊仍可以歸回羊圈。「所以時候未到，什麼都不要論斷，只等主來，祂要照出暗中的隱情，顯明人心的意念，那時各人要從神那裡得著稱讚。」（林前四5）
天國又好像網撒在海裏，聚攏各樣水族，網既滿了，人就拉上岸來，坐下，揀好的收在器具裏，將不好的丟棄了。世界的末了也要這樣。天使要出來，從義人中把惡人分別出來，丟在火爐裏；在那裏必要哀哭切齒了。（太十三47~50）
耶穌以漁夫打魚作為比喻來講道，祂藉人們熟悉的事來說明天國的事。在巴勒斯坦有兩種打魚的方法：
一種是撒網，漁夫站在岸上，用手把網撒出去，魚網的四周繫著鉛塊使它立刻沉入海底。在魚兒警覺之前，四周的網眼就已關閉了；漁夫用手拉緊繩索，便可以收起滿網的魚。
第二種打魚的方法就是拖網，我們可以稱其為大魚網或撈網。在這個比喻中所提到的就是這種網。拖網是一個大型的正方形網，四角繫有大索，不動的時候就垂直掛在水中；漁船開始向前移動的時候，網就形成圓椎形，各種魚類就會被拖進來。然後把網拉上岸，分別撈獲的東西。無用的丟棄，好的收存在器皿中。有的魚是活活的放在盛了水的器皿中，經過一段時間後，漁夫把新鮮的活魚送到較遠的地方去。這比喻有二個教訓：
（1） 用這種拖網打魚，當然無法選擇與鑑別，非要把水裡各種各樣的東西都拉上來不可，而且一定是混雜的東西。如果我們以此比喻神的教會，是在表明教會歡迎所有的人進來，因此地上的教會必定是混雜的，包含各種各樣的人，好人與壞人，有用的人與叫人跌倒的人。
（2） 水族中只有兩類：好的與不好的。以魚為例，所謂的「好魚」乃是新鮮味美易售的魚，在屬靈上代表那些真實屬主的人，他們是渴慕神的義人，是遵行神旨意的人。「不好的魚」就是壞魚，因為氣味特異，毫無價值，就被扔掉了，在屬靈上代表惡人，是違背神旨意的人，他們要被丟在火爐裡，必要哀哭切齒了。哀哭切齒代表與神分離的絕望情況，是無法形容的痛苦與憂傷。
在整個恩典時代中，聖靈一直積極建造教會，即基督的新婦。凡屬主的人都是得人的漁夫，都在使用福音的漁網從事打魚的工作。然而當主再來時，要把屬祂的人接去，結束恩典時代。那時，祂要把好的魚也就是麥子帶走；把不好的，也就是稗子要燒掉。分別的工作不是人的工作，我們的責任是把一切願意就近主的人聚攏來，帶領人認識主、信靠主、追求主、順服主、被聖靈充滿，倚靠聖靈的大能遵行神的旨意，把最後的審判交給神。我們要切切地求神震動萬國的珍寶，運進神的殿，叫這殿末後的榮耀大過先前的榮耀。我們自己不能停止追求神榮耀的同在，願神的榮耀在我們身上日日增新。
祂又設個比喻對他們說：「天國好像一粒芥菜種，有人拿去種在田裏。這原是百種裏最小的，等到長起來，卻比各樣的菜都大，且成了樹，天上的飛鳥來宿在它的枝上。」祂又對他們講個比喻說：「天國好像麵酵，有婦人拿來，藏在三斗麵裏，直等全團都發起來。」（太十三31~33）
芥菜種很小，像一粒砂子，但它會長成一棵樹，飛鳥可以來宿在枝子上。天國是會成長、會擴展的。一開始，神的道像一粒芥菜種，撒在人心田裡，這人的生命成長後，又將神的道傳給別人，那人又去傳福音作見證，天國就擴展了。天國開始時極微小，到最後普及天下，「這乃是生命的成長下，國度的進展。」
有人說：「芥菜種，像基督一樣取奴僕的樣式，或者像耶穌的門徒一樣，從外表看來是被人輕視的小民，一旦發芽成長，這最小的子粒便長成一棵高大的植物，像一棵樹一樣。由於它的枝葉繁茂，天空的飛鳥誤以為是一株樹木，要在它的樹枝中找棲息的地方。」天國蘊含一種自我擴展的能力，正如一粒種子裡面包含會成長的生命一樣，藉著神的靈所產生的影響力，能夠突破整個人類，而成長於人類中。
有位非洲的基督徒說：「我們要把福音傳到某個村子時，我們不是送書去，我們是差遣一個基督徒家庭住在那個村子裡，藉著他們住在那個地方，使村裡的人成為基督徒。」任何團體或社區，任何學校或工廠，任何商店或辦公室裡的基督徒，都可以領人歸主，帶人進入天國。
主耶穌講完芥菜種的比喻，接著又講麵酵的比喻。巴勒斯坦的麥餅是由家庭製作的，三斗麵大概是拿撒勒一個大家庭自行烘餅所需要的份量。耶穌有可能拿祂母親馬利亞所作的事，作為祂比喻的材料。酵是一小塊麵團，是上次烘餅的時候存留起來的，在保存中它一直在發酵。麵酵是一塊發了酵的麵團。
這比喻的要點著重在一件事上──酵改變的能力。麵酵改變了整個麵餅的品質。無酵餅在烘烤的時候若沒有酵，就好像一塊硬餅，又乾又硬，引不起食慾和興趣。有酵的餅烘出來既軟又鬆，吃起來有美好的滋味，酵的介入使麵團有了改變。
就屬靈意義而言，神著著祂的靈和祂的道改變人的生命，使人重生，得以進入天國。神又吸引人竭力追求神、快跑跟隨神，得以進入更豐盛的生命，靈魂體像麵團一樣發起來，展現出基督的豐滿。我們也可以從另一個角度來思想麵酵的比喻。麵酵藏在三斗麵裡，是人的肉眼看不見的。天國在人肉眼看不見之中建造，因此我們要憑信追求主，憑信住在主裡面，憑信順服神，憑信傳福音、作見證。
1820年6月一個週六晚上，彼得．卡賴特（Peter Cartwright）這位衛理公會的傳教士，在天黑時來到一棟寫著「繼續娛樂」的旅館前面。他走進這棟建築物，並且請求旅館老闆讓他投宿。
老闆說：「當然，你可以住下來。」然後有點猶豫地說：「不過，我擔心你會不太習慣。哦！我的意思是，如果你要馬上休息的話，因為今晚在這裡要舉行一個舞會。」
這位旅客臉上露出了一副失望的表情問道：「請問下一個投宿處有多遠？」
「七哩。」
「七哩．．．天這麼黑，路又不熟，七哩實在太遠了。如果你能招待我，並且餵飽我的馬，我想我還是留在這裡好了。」
老闆保證地說：「歡迎你，朋友，我們一定會好好招待你的。」
卡賴特便從馬上下來，走進小屋，吃過了一頓簡單的晚餐後，便在大廳的一角安靜地坐了下來。不久，人們開始聚集在一起，形成了一個大團體。
「我真希望能夠向他們傳福音呢！」卡賴特默默地想著。
不久，一位美麗、秀雅的年輕少女走到他面前，帶著耀眼的微笑，很有禮貌的邀請他說：「先生，你願意和我跳支舞嗎？」
此刻，他正在摸索自己的思緒和感覺，卻發生了這出其不意的情況，使他作出一個大膽的嘗試。
他極為鎮靜地說：「謝謝你，如果你不介意我的笨拙，我樂於奉陪。」
他風度翩翩地站起來，與她一起走到大廳的中央。全會眾都非常欣賞這位年輕的少女，因為她是如此大方有禮地接待一個陌生人。拉提琴的是一個黑人，他撥弄一下琴弦，表示將為這支特別的舞，拉出最優美的曲調。
「我的兄弟，請等一會。」卡賴特先生向拉提琴的打了一個手勢，繼續說：「好幾年來，我有個習慣，就是在我做任何重要事之前，都要先求上帝的祝福。現在我希望上帝祝福這位年輕美麗的少女和全會眾，因為你們有禮貌地接待一個完全陌生的人。我們一起跪下來祈禱吧！」
於是，卡賴持便跪在地板上，全心全意地開始禱告。
站在他身旁的少女先是驚愕了一會，隨後也跪了下來。其餘的人，有的跪下，有的站著，有的離開了，有的安靜地坐著。
拉提琴者驚叫著跑進廚房，喊道：「慈悲的上帝啊！這是怎麼一回事？是什麼意思呢？」
卡賴特不停地禱告，祈求上帝憐憫和哭泣的聲音越來越大，那位年輕的少女也俯伏在地，哀求上帝憐憫她失喪的靈魂。
經過一段時間，卡賴特站了起來，對這些願意悔改的人，給予及時的勸勉，並且唱了一首聖詩。嗚咽聲和哀求聲此起彼落，整個晚上，卡賴特都在勸勉、唱詩及禱告。到早晨的時候，有十五個人接受耶穌。那一整晚到次日夜晚，聚會繼續進行，最後，認罪悔改的總人數超過卅人。他們立刻組成一個教會，有卅二個人被帶進教會，旅館老闆也被差派為他們的領袖。不久，一位牧師被派到這裡來幫助他們，復興的靈一直運行在整個地區。奇妙的是，有好幾位年輕人在這次舞會中，改變成熱心的福音使者。芥菜種變成大樹了。
興起，發光！因為你的光已經來到！耶和華的榮耀發現照耀你。看哪，黑暗遮蓋大地，幽暗遮蓋萬民，耶和華卻要顯現照耀你；祂的榮耀要現在你身上。萬國要來就你的光；君王要來就你發現的光輝。（賽六十1~3）
讓我們繼續追求神的榮耀，讓神的榮耀充滿我們的裡裡外外，展現在我們身上，展現在我們的言行中，吸引萬國的人，包括君王，來就我們所發現的神同在那無法用言語形容的光輝。耶穌在我們裡面成了有榮耀的盼望，有人問我們心中盼望的緣由，就要常作準備，以溫柔敬畏的心回答各人。讓我們興起發光，願神藉我們賜恩福給別人。　　　　　　　　　　　（共10,534字）
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