錫安（01）
大衛和跟隨他的人到了耶路撒冷，要攻打住那地方的耶布斯人。耶布斯人對大衛說：「你若不趕出瞎子、瘸子，必不能進這地方」；心裏想大衛決不能進去。然而大衛攻取錫安的保障，就是大衛的城。當日，大衛說：「誰攻打耶布斯人，當上水溝攻打我心裏所恨惡的瘸子、瞎子。」從此有俗語說：「在那裏有瞎子、瘸子，他不能進屋去。」大衛住在保障裏，給保障起名叫大衛城。大衛又從米羅以裏，周圍築牆。大衛日見強盛，因為耶和華萬軍之神與他同在。（撒下五6~10）
「錫安」這名稱最初指耶布斯人的一個保障，被稱為「錫安的保障」，是進可攻退可守的堡壘。「錫安」這名稱的由來是因耶路撒冷城南部的錫安山。耶路撒冷有堅固的天然屏障，易守難攻，所以耶布斯人譏笑大衛說，即使該城只由瞎子、瘸子防守，大衛的軍隊也無法攻取。但大衛倚靠神，攻進耶路撒冷，攻取錫安的保障，並住在其中，起名叫大衛城。錫安是大衛的城，大衛將約櫃安放在錫安，因此錫安是神的居所。後來所羅門建造聖殿，約櫃由錫安搬到聖殿山，「錫安」這名稱所包含的區域隨之擴大，「錫安」可以指聖殿所在地，亦即神的居所，這是詩篇、先知提到的錫安。但有時「錫安」包括了耶路撒冷整個區域；「錫安」也可以指猶太人的家鄉。
「錫安」這名詞的意思是光明、閃亮、光耀、顯耀、愉快等，是神子民身上的特質。神要拯救飽受罪惡、絕望、苦毒折磨的黑暗之子，使他們成為光明之子，成為錫安子民。在第二次世界大戰期間，1943年在太平洋上空的一次任務中，詹帕瑞尼的飛機墜海，機上大部分成員都死了。詹帕瑞尼和另一位倖存者，在鯊魚橫行的海上飄流四十七天之後，被日軍俘獲，忍受了兩年半的囚禁，其間幾乎不斷遭到擊打、羞辱和折磨。
戰後回國，他受到創傷後壓力症候群的嚴重折磨，變成了酗酒者。他的太太辛西亞（Cynthia）對他們的婚姻失去了希望。詹帕瑞尼大部分時間都花在幻想和計畫回日本去殺死「大鳥」，就是在集中營裡一再攻擊和折磨他的那個日本中士。一天晚上，他夢見大鳥又對他虎視眈眈，他伸手要保護自己，一聲尖叫把他驚醒，他發現自己正騎在辛西亞的胸口，雙手卡在他懷孕妻子的脖子上。不久之後，辛西亞向他表明自己正在備案離婚。他很鬱悶，但即使冒著失去妻兒的危險，也無法制止他酗酒或自殘的行為。他受過往歷史和苦毒的折磨太大，無法改變，甚至不能挽救家庭。
1949年秋天的某一天，辛西亞從一位熟人那裡得知，有一位年輕的佈道家叫葛理翰，要在市區一系列奮興特會上講道。她去參加了，她在特會裡遇見主，主的榮光充滿她，她臉面閃亮，心中光明，神情愉快地回家，告訴丈夫說她不想離婚了，她經歷到屬靈的覺醒，她想要丈夫陪她一起去聽道。詹帕瑞尼抵抗幾天之後，終於妥協了。那天晚上，葛理翰的講道聚焦在人人都有罪的概念上，詹帕瑞尼很生氣，覺得自己是個好人，但很快他就知道自己的想法是錯的。幾天之後他又來聚會，而且走到台前悔改，接受基督為救主。
詹帕瑞尼立刻就脫離了酒癮，但更重要的是，他感受到上帝的愛充滿著他的生命，意識到自己能夠饒恕所有監禁和折磨過他的人，曾經激發他仇恨和苦痛的羞辱感以及無力感，都消失了。他和辛西亞的關係，得到了復興和深化，他們蒙福地生活在一起。1950年10月，詹帕瑞尼去日本，透過一位翻譯員，在關著許多集中營衛兵的監獄中演講。他談論基督的恩典帶來赦免的能力，並且讓犯人們大吃一驚的是，他可以帶著愛心，微笑地擁抱他們每一位。
錫安的子民是光明之子，竭力追求神的榮光，神的榮光可以吞噬一切的黑暗。錫安的子民是聖潔蒙愛的人，認識耶穌基督捨命的大愛，常被主的愛充滿，身上閃耀著愛的光芒。錫安的子民是遵守神命令的人，常常以頌讚為祭獻給神，不讓憂慮、鬱悶、沮喪進入心中，時時力求能夠讚美，快快樂樂地說話，保持一副愉快的臉色，不管發生了什麼事，就是安息下來，交託在主手中，注視主的榮臉。「錫安」這名詞的意思是光明、閃亮、光耀、顯耀、愉快。
耶和華本為大！在我們神的城中，在祂的聖山上，該受大讚美。錫安山大君王的城，在北面居高華美，為全地所喜悅。神在其宮中，自顯為避難所。看哪，眾王會合，一同經過。他們見了這城就驚奇喪膽，急忙逃跑。他們在那裏被戰兢疼痛抓住，好像產難的婦人一樣。神啊，你用東風打破他施的船隻。我們在萬軍之耶和華的城中就是我們神的城中所看見的，正如我們所聽見的。神必堅立這城，直到永遠。神啊，我們在你的殿中想念你的慈愛。神啊，你受的讚美正與你的名相稱，直到地極！你的右手滿了公義。因你的判斷，錫安山應當歡喜，猶大的城邑應當快樂。你們當周遊錫安，四圍旋繞，數點城樓，細看她的外郭，察看她的宮殿，為要傳說到後代。因為這神永永遠遠為我們的神；祂必作我們引路的，直到死時。（詩四十八1~14）
錫安山大君王的城是指耶路撒冷城，從猶大地來看，耶路撒冷是在北面的山上。居高華美，「居高」是指佔有優勢、得勝的地位；「華美」是指榮耀、美麗，因錫安是萬王之王榮耀美麗的居所，是神的居所。眾王看見居高華美神的城，知道自己無法勝過神這位萬王之王，只能驚奇喪膽，急忙逃跑。神在其宮中，是投靠祂的子民的避難所，「耶和華本為善，在患難的日子為人的保障，並且認得那些投靠祂的人。」（鴻一7）錫安山大君王的城為全地所喜悅，萬民都要歸順神這位萬王之王。耶和華本為大，這位偉大的神該受大讚美；我們在神的殿中想念神的慈愛，享受神的愛，讚美神的慈愛，也要宣揚神的愛直到地極。
神有能力的右手滿了公義，神按著祂的公義施行審判，用東風打破他施的船隻，也就是橫渡地中海的遠航船隻，證明神的能力不受時空限制。神會為投靠祂的百姓施行公義的判斷，擊退仇敵，拯救神的百姓，因此居住錫安山的百姓應當歡喜，居住在猶大城邑的神子民應當快樂。詩人（可拉的後裔）邀請人一同環繞錫安、同遊錫安，數點城樓，並細看外郭，亦即細看城堡周圍的防禦土牆或城牆最外面的一層，好親身體驗神如何保護了錫安，並要把神所做的大事傳說到後代。耶和華永永遠遠為我們的神，除耶和華神以外，沒有別神；除祂以外，別無拯救。這位偉大奇妙神要天天引導我們走義路。當我們面臨困境時，祂必作我們引路的，直到死時。
有位去過教會的女人叫凱洛，在長期受到癌症的折磨後，決定信靠耶穌。她禱告並邀請耶穌進入她的生命，她裡面有一種從未有過的喜樂。每當走在醫院的走廊，她總是對每個人說：「今天真是美好的一天。」她把自己完全交在神的手中，相信神會引導她走前面的道路。不管她還能在地上活多少日子，她決定要喜樂起來。她不注視自己的症狀，全心倚靠最喜樂的神。誠如詩篇一二五篇1節所言：「倚靠耶和華的人好像錫安山，永不動搖。」她在床前掛著一個標語，上面寫著：要喜樂。她臨死前，朋友最後一次探訪時，她指著那個標語，在朋友耳邊喃喃道：要喜樂。凱洛喜樂的原因是她深知最喜樂的神掌管她的每一天，引導她度過每一天，直到把她帶進永世的榮耀裡。這神永永遠遠為凱洛的神，祂必作凱洛的引路者，直到死時。凱洛被帶進永生神的城邑，站在天上的錫安山。
我又觀看，見羔羊站在錫安山，同祂又有十四萬四千人，都有祂的名和祂父的名寫在額上。我聽見從天上有聲音，像眾水的聲音和大雷的聲音，並且我所聽見的好像彈琴的所彈的琴聲。他們在寶座前，並在四活物和眾長老前唱歌，彷彿是新歌；除了從地上買來的那十四萬四千人以外，沒有人能學這歌。這些人未曾沾染婦女，他們原是童身。羔羊無論往哪裏去，他們都跟隨祂。他們是從人間買來的，作初熟的果子歸與神和羔羊。在他們口中察不出謊言來；他們是沒有瑕疵的。（啟十四1~5）
當我們讀到聖經最後一卷書──啟示錄的時候，在十四章1節錫安山又出現了，讓我們看見錫安山在永世中有其永恆的價值，有其長存的光輝。羔羊站在錫安山，同著祂有十四萬四千人。十四萬四千是十二乘十二的千倍。十二是永世的數目，是完全的數目。在錫安山的這班人有羔羊和父神的名在額上，這班人有耶穌的印記在身上（參加六17），是主特別寶愛的人，是主日夜所想念、所珍愛的對象。他們裡面只有一個熱情就是耶穌，他們活在地上時，存著純一清潔的心，將自己獻給耶穌基督，除了耶穌，別無所愛，如同貞潔的童女。他們在神寶座前，向神唱新歌，唱愛之歌，唱得勝凱歌。在地上羔羊無論往哪裡去，他們都跟隨祂，因此他們在永世裡成為羔羊耶穌最親近的同伴，與主形影不離。這班人是最蒙恩的人。
在永世裡，最吸引我們的，並不是精金街、珍珠門、寶石牆，乃是甘甜無比、全然榮美的主耶穌，最吸引我們的心，祂是我們注目的焦點。這十四萬四千人成為羔羊的同伴，與主最親密，侍立在主身旁，是因他們在地上藉著不斷地追求耶穌、順服耶穌，被模成羔羊的形象。甚願我們都能在今世與主緊緊連結，不停止注視耶穌，緊緊跟隨羔羊的腳踪。這班人是歸給神的初熟果子，這班人的生命已達到成熟，所以被神提拔，站在錫安山，歸於神和羔羊。這十四萬四千人是最叫神得著滿足的一班人，是歷世歷代以來，神辛苦栽培、澆灌的成果，終於得到這一批屬靈生命達到成熟的初熟果子，歸給神和羔羊享受，至此神的心滿足了。
這班人口中沒有謊言，言行完全，他們是沒有瑕疵的。我們必須知道舌頭雖小，但無論用它在好的方面或是壞的方面，都有極大的能力。主賜予我們語言的能力，並不是要我們去毀謗別人或說謊，乃是要我們去讚美創造的主、說造就人的話。
格林威（Leonard Greenway）提到舌頭時說：「古時有一個妖怪，名為普羅他士（Proteuss），神出鬼沒、變化多端，一下子是一株樹，一下子又成為一塊小石頭，一下子是獅子，一下子又變成鴿子，一下子是蛇，一下子又是羔羊；變來變去，一點困難也沒有。這個怪物使我們想起我們的舌頭，它會祝福也會咒詛，它會恭維也會中傷；它會鼓勵、安慰，也會誹謗、批評。」說謊的舌頭就像普羅他士，話語會變來變去，不誠實。
我們若讓舊的人性來管理舌頭，它就會說謊，也會唆使別人去做壞事或鼓勵人去做不光明的勾當。但相反的，我們若讓聖靈來管理我們的舌頭，祂會聖化我們所說的話，頌讚救主的恩典、傳揚救恩的信息，讓我們所說的話使罪人迷途知返，使憂愁的人重拾平安喜樂。
在工作崗位，錫安子民說話要誠實。有個年輕人找到一份差事，是一個有月終佣金的售貨員工作，但對於售貨的事他一竅不通，甚到連那店鋪賣的是什麼，也還一無所知。為了工作，只好打腫臉充胖子，裝作瞭如指掌的樣子。他後來跟人說：「在想像中，我以為售貨員不過是使顧客去相信你所賣的東西，都是最好和最美的。因此我對每一個顧客大鼓如簧之舌，把一切貨品，連自己明明曉得不是最好、最便宜的，都說成了最好、最便宜的。為了多賣些東西，我常常誇大其詞。在這手法之下，我當然也賣出相當的貨品，可是每到月終，我發現有位平凡的老人家馬太，總賣得比我多。我去請教他，問他個中奧秘。他告訴我說：『因為顧客們相信我。』我問道：『為什麼他們不信任我？』他回答道：『記著吧，孩子，你的內心如何，別人的眼睛是雪亮的，可以看得出來的！』
「他的話使我十分驚奇，讓我明白『誠實』除了不偷盜以外，還有更深的含義。從此以後，誠實便成了我日常生活的一部分。我開始緊隨馬太老先生，在售貨時說實話，結果我賣出的比以前更多。
一天，一位穿了便服的女顧客，毫不經意地找了一大把名貴飾物，若是成交了，我的佣金一定相當可觀。但為了遵守馬太老先生絕對誠實的寶訓，我竟介紹給她一些實惠的貨品，請她重新考慮，再作最後決定。幾經考慮，她還是購買了自己起初選擇的那一批貨品。我的佣金毫無減少，卻建立了我們的友誼和信任。
「翌日，那位女士和她的丈夫一同前來，給我四倍的薪俸，禮聘我到他們的店裡工作。她的丈夫是當地鑽石買賣鉅擘。我告訴他，對於鑽石的買賣，我是個門外漢。他卻說，那不打緊，主要的還是你所具備的特有氣質──誠實。從此，我更覺得馬太老先生所給的教導，的確是千真萬確、價值無窮的。因此我一生都以誠實為榮，將它付諸實行。」
我們要知道人身上口舌的功能，並用禱告的心來控制它，時刻讓聖靈來管理它。若有人在話語上沒有過失，便是完全人，是沒有瑕疵的得勝者，那日得以同著羔羊站在錫安山。
不可指着地起誓，因為地是祂的腳凳；也不可指着耶路撒冷起誓，因為耶路撒冷是大君的京城。（太五35）　
耶和華要作王，直到永遠！錫安哪，你的神要作王，直到萬代！你們要讚美耶和華！（詩一四六10）
我已經立我的君在錫安──我的聖山上了。受膏者說：我要傳聖旨。耶和華曾對我說：你是我的兒子，我今日生你。（詩二6~7）
詩篇二篇6~7節告訴我們神立復活的基督作君王，在錫安神的聖山。詩篇一四六篇10節提到神在錫安作王，直到萬代。馬太福音五章35節提到耶路撒冷是大君的京城。因此錫安與耶路撒冷都是神這位偉大君王掌權的地方，或許可以說錫安與耶路撒冷乃是指著同樣屬靈意義說的。耶路撒冷是大君的京城，神在耶路撒冷作王掌權。神立君王在錫安山上，這位君王乃復活、升天、得榮耀的基督，錫安乃復活、升天的基督掌王權的地方，凡是讓主作王管理的經歷就是錫安。所以無論是個人、家庭、或教會，什麼時候讓基督登寶座、掌王權，什麼時候就是錫安山，這是神的子民該持守的地位，該表現的光景。不是你人在錫安堂，就在錫安山，乃是你讓主作王管理，你就是在錫安山上了。假使我們的家庭讓基督為我們一家之主，那麼我們的家庭也在錫安山上了。
有位弟兄叫戴維（Dave Culver），住在波特蘭，他尊主為大，讓耶穌基督管理他的家庭。他的妻子罹癌，需要他照顧。他的女兒戴安娜長得很可愛，可惜罹患唐氏症，不得不把她送到撒冷市的療養院。後來戴安娜的母親病情嚴重，很不樂觀。因此戴維去接他的女兒回波特蘭，見母親最後一面。過不久，戴安娜便回到撒冷市，但她心裡卻一直惦念母親的病況。
回到療養院後，戴安娜要求會見心理治療師馬利亞，馬利亞立刻注意到戴安娜似乎心事重重。
馬利亞問道：「戴安娜，你不舒服嗎？」
「我擔心的是：媽媽快死了!」她回答。
正當戴安娜向心理治療師敘述到一半，她忽然停住，眼睛望著遠方，露出極其平靜的神情。
「戴安娜，你看到了什麼？」治療師問她。
「請安靜，有人正在跟我說話。」戴安娜示意。
「是誰在跟你說話？」過一、兩分鐘後，治療師才又問。
「耶穌！」戴安娜回答。
「祂跟你說些什麼？」治療師問道。
「祂告訴我，祂會照顧我媽媽，叫我放心，無須掛慮。」
從那時起，戴安娜的態度轉變了，她的情緒能控制自如了。
過不久，她母親去世，父親把戴安娜接回波特蘭同住。出殯那天晚上，家裡人滿為患，到處都有人睡在那裡。
大約凌晨兩點半，戴安娜從床上醒來，打開臥房的門。戴維也剛好醒過來看見戴安娜，低聲問她發生了什麼事？
「我看見極大的亮光，原本以為有人忘記關掉客廳的電視機，或者是別的房間發出了什麼光！」戴安娜說道
「你看見什麼樣的光？」戴維問。
「那光就是耶穌，祂告訴我，媽媽就在祂那裡，媽媽現在很好。耶穌還跟我說，照顧媽媽是祂的責任。」
戴安娜獲得這項保證，放心地回去睡覺。耶穌基督在家庭作王掌權，那裡就是錫安。
靠你有力量、心中想往錫安大道的，這人便為有福！他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地；並有秋雨之福蓋滿了全谷。他們行走，力上加力，各人到錫安朝見神。（詩八十四5~7）
錫安大道乃通往神居所的道路，靠神得著力量，想往錫安大道，走在錫安大道的人，是有福的人。行走錫安大道的人，目標是朝見神、親近神、與神面對面。一個人因著渴慕神，而走上錫安大道，追求與神聯合，與神同住的人，是有福的人。
那麼行走錫安大道究竟有什麼經歷呢？我們可以從詩篇八十四篇中看見兩面的經歷，一面是接受環境的熬煉，另一面是活在無限豐滿的聖靈裡。
「．．．心中想往錫安大道的，這人便為有福。他們經過流淚谷．．．」（詩八十四5~6）。可見行走錫安大道時，會經過流淚谷，意思是被主帶進一種極其艱難的處境，而流出眼淚來，無論是肉身的眼淚，或心靈的眼淚都包括在內。這種流淚的經歷叫做流淚谷，是一種很深的熬煉，而這種熬煉是主照各人生命之深淺程度而量給人的。
以賽亞書三十一章9節說：「有火在錫安，有爐在耶路撒冷。」火與爐的燒烤都是指叫人受不了的艱難環境，給人難挨難當的痛苦感覺。但不要忘記苦中有甜，主每一次帶我們經過熬煉之日，都是主的恩典夠我們用之日。
保羅有過三層天的經歷，曾被提到樂園，聽見隱密的言語，是人不可說的。神惟恐他自高，無法謙卑，允許一根刺加在他身上，他三次求主除去他身上的刺，但主的答覆是：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」（林後十二9）因此，他「為基督的緣故，就以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的。」（林後十二10）保羅發現這試煉是個祝福，因它所帶來的軟弱與謙卑，能使基督的恩典和聖靈的能力更加彰顯出來。保羅與試煉的關係立即踏入新的階段：不再祇是忍受這刺，而是更喜歡以此為誇口；不再要求得釋放，而是以此為可喜樂的。他領悟到在熬煉中謙卑下來，就能得著主的恩典和聖靈豐滿的祝福與喜樂。
每一個基督徒在經過流淚谷的過程裡，都會經過兩個階段。在第一個階段裡，他害怕、逃避，並想辦法免去一切使他難受的事，他還未學會付上一切代價來追求謙卑。他雖然接受「要謙卑」這命令，也努力去遵行，卻只發現自己實在是一敗塗地。他為謙卑這件事禱告，有時也顯得很迫切，但心靈深處卻更多偷偷企求免去一切叫他降卑的事，如果不是透露於言語中，就是存於願望中。他還不是那麼深深愛慕謙卑，視之為神羔羊的榮美、天上的喜樂，因而樂意變賣一切來得著它；在他的追求和禱告裡，仍然帶點背重擔、有捆綁的味道，謙卑尚未成為他生命的自然表現與基本性情，也還不是他的喜樂與唯一的滿足。他還不能說：「我更喜歡誇自己的軟弱，也以任何使我降卑的事為樂。」
我們是否能希冀達到第二個階段呢？當然可以。那麼怎樣達到呢？保羅是藉著主耶穌的啟示：「我的恩典夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」──主的恩典和聖靈的能力要掃除一切為自己有所求的願望，使我們以每一種降卑為樂，以預備領受主的恩典和聖靈秋雨之福，領受基督豐盛的恩典和無限豐滿的聖靈。
保羅以軟弱、凌辱、急難、逼迫、困苦為可喜樂的。是的，讓我們問問自己，是否已學會把公平或不公平的譴責、來自朋友或敵人的非難、別人加給我們的傷害、麻煩與困難，當作是經歷主的恩典與聖靈的能力的好機會，我們自己的快樂與榮譽算不得什麼，我們實在以屈辱為可喜樂之事。這確實是天上最有福、最深的喜樂，完全脫離己的覊絆，不管別人怎麼說我們，或對我們做了什麼，我們就是謙卑地轉向耶穌，求耶穌賜下恩典，求耶穌與我們分享祂身上無限量的聖靈。
「他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地，並有秋雨之福，蓋滿了全谷。」（詩八十四6）在錫安大道上，神一方面帶領我們經過流淚谷，另一方面也讓我們經歷泉源之地和秋雨之福所象徵的無限量的聖靈。因此，我們不能停止追求聖靈充滿，就是經過流淚谷時，仍繼續追求聖靈充滿，天天被聖靈充滿，靠著聖靈的能力行走錫安大道，行走時力上加力，到錫安朝見神。行走時要順服聖靈的感動，順服恩膏的教訓。
世界第二次大戰期間，在新加坡有一位弟兄，有一天聖靈很厲害地感動他：「你要趕快將全家從新加坡搬到對面的島上去。」這位弟兄就趕快搬家了。就在那個晚上，日軍從馬來西亞進入新加坡，華僑慘遭大屠殺，死的人不計其數，但是他全家的性命卻得以保全，這是順服恩膏教訓的結果。可見按著恩膏的教訓住在主裡面，是何等蒙恩、蒙福的事啊！不但生活有保障，心靈滿了平安喜樂，而且腹中要流出活水的江河來，這是藉著順服而經歷「泉源之地」。
親愛的弟兄姐妹，當我們更多順服恩膏的教訓時，聖靈會更多充滿我們，使徒行傳五章32節說：「神賜給順從之人的聖靈也為這事作見證。」因此，聖靈是賜給順從的人。
有一位姐妹，有一天聖靈感動她去看望鄰居太太，並向她傳福音，她就去了。那時不知道為什麼神的話好像活水江河一樣，從她的腹中經過她的口一直流出來，話語滿了能力，結果那位太太信主了，而她呢？滿了喜樂，滿到一個地步，飯吃不下了。這也是順服恩膏的教訓而經歷「泉源之地」。
從神的話語中給我們看見：「秋雨之福」是指著澆灌下來的聖靈說的，所以「秋雨之福蓋滿了全谷」是指被聖靈大大澆灌的經歷。
約珥書二章23節說：「錫安的民哪，你們要快樂，為耶和華你們的神歡喜；因祂賜給你們合宜的秋雨，為你們降下甘霖，就是秋雨、春雨，和先前一樣。」約珥說到錫安的民之所以快樂，是因為神賜給他們合宜的秋雨，這就是秋雨之福。親愛的弟兄姐妹，神把我們這班錫安子民擺在這條錫安大道上，乃是叫我們經歷秋雨與春雨。秋雨降下，是為了使土地軟和，預備播種；春雨降下，是為了使穀粒飽滿成熟，預備收割。我們領受秋雨之福，聖靈使我們的心更加柔軟，更能領受神話語的種子，更樂意遵行神的話；我們領受春雨之福，聖靈帶來神榮耀的顯現，我們更多被神的榮光充滿，成為光耀閃亮的光明之子，為主發光，生命愈來愈長大成熟，預備好被主收割。
大能者神耶和華已經發言招呼天下，從日出之地到日落之處。從全美的錫安中，神已經發光了。（詩五十1~2）
神從日出之地到日落之處，發出呼召，呼召人來走錫安大道。呼召人來追求神的榮光，錫安子民充滿神的榮光，敞著臉看見神的榮光，從全美的錫安中，神已經發光了。在新約時代，錫安是指教會。我們要用信心仰望神，領受神的榮光，追求神自己。神是我們的，祂把祂自己給了我們，我們追求祂、得著祂，就能支取祂的一切所有。神最渴望的就是要將祂的形象模造在你我身上。我們敞著臉看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，在祂身上所看到的榮耀終將成就在我們身上。祂必定要將這份榮耀賞賜給我們，因此我們等候祂、注視祂時，不只讚嘆驚奇，更要相信我們將會像基督一樣。
我們的心應當強烈地渴望要來注視主、追求主，不要向肉體屈服，而不殷勤追求主，因為屈服於肉體絕對無法使人模成主的形象。求神幫助我們不要滿足於所已經得著的，而是無止盡地渴望得著神的榮耀。
我們要像摩西一樣熱切地禱告：「求你顯出你的榮耀給我看!」千萬不要讓任何事情澆熄心中的熱情，就算看不見什麼進展，也不要灰心喪氣，而是越發熱切地渴慕神，神會按著祂的話成就：「看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形象，榮上加榮。」
我們注視主時，首先要帶著愛慕的眼光，對主說：「主啊!你奪了我的眼目，我何等渴望全然屬於你，全然愛你。我最大的喜樂就是能討你喜悅，與你緊密地相連。」
聖靈會改變我們，使我們像耶穌。正如哥林多後書三章18節所言：「我們眾人既然敞著臉，得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」聖靈住在耶穌裡面時，就將神的榮耀顯明且照耀在主身上，為此聖靈又被稱為「神榮耀的靈」（彼前4:14）。如今聖靈也住在我們裡面，就像祂住在耶穌裡面一樣。每當我們安靜等候主，帶著崇敬和愛慕的心來注視主時，聖靈就將我們在主耶穌身上所看見的榮耀，照耀在我們裡面，也彰顯在我們身上。
你知道在這世上有些人不要別的，只要耶穌，耶穌對他們而言就是一切。他們是非常單純且安靜的人。他們所思想的就是耶穌，他們全部的願望就是要討主喜悅。他們的眼目不斷地注視主，不時地仰望主，從這些人裡面有生命的活水江河湧出!
為了使我們像耶穌，神會光照我們，讓我們看見自己多麼不像耶穌，且無法使自己像耶穌，除非神自己「使」我們像耶穌。約伯若不經流淚谷，不會看見自己是多麼自以為義；我們若不經過熬煉，也不會看見自己是多麼地不溫柔，不像耶穌那麼柔和謙卑。什麼是溫柔？就是全人全身、一言一行，都服在神的旨意之下，直到沒有一句話從自己發出，惟願神成就祂的旨意，無論是樂或苦，沒有一句怨言。神讓我們經過流淚谷，讓我們看見自己無助的情形，我們會自動地尋求神的面，並且等候祂，一直等候祂。我們將自己交給神並等候神，在生活中順服神，遵守神的命令，聖靈必然會在我們裡面做成一切。
威廉柏金斯（William Perkins）說：「你可以在世上，於神的面光中喜樂，歡樂地思想神、傳講神、向神禱告。」在試煉中我們可以選擇看環境而憂愁沮喪，也可以選擇眼目一直注視神，在神的面光中喜樂。我們要繼續追求聖靈充滿，聖靈將神的同在帶給我們，我們要以神的同在為樂，對神的同在有信心，相信在百般的試煉中，神比過去更加與我同在，因為神愛我，神知道我比過去更需要祂。在試煉中，約翰．溫思普羅說：「我現在越來越認識主耶穌基督，主常告訴我祂愛我。我深信不疑地信靠祂，我外出，祂與我同在；我回來時，祂也跟我一起回家。我沿途與祂談話，祂與我一同躺臥，我常常和祂一同醒來。祂對我的愛如此甜蜜，天上人間我不要別的，我只要主自己。」信心經過試驗，就生忍耐，聖靈會將基督的忍耐之靈傾注在我們裡面，聖靈會將耶穌各樣的美德膏抹在我們身上，將耶穌的生命之靈充滿我們。
當我們在神的話語裡注視耶穌時，聖靈會打開我們的眼睛，看見耶穌的生命和美德是何等榮耀，祂會叫我們渴望像耶穌一樣。聖靈也會加增我們的信心，使我們相信在耶穌身上所看到的，也會顯在我們身上，因為耶穌是全然屬於我們的。聖靈會不斷地作工在我們裡面，直到我們全然住在基督裡，完全與主聯合，照主所行的去行。
我們不必靠自己去完成聖靈所要作成的工，我們只要追求神自己，相信祂必做成。我們的責任就是全心全意地追求神自己、渴慕神、敬畏神、信靠神。聖靈的大能大力必要按著你長久的渴慕，大大地改變你，使你愈來愈像基督，而這是錫安子民最蒙福的生命經歷！　　　　　　　　　　　　　　
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