裡面的天地（01）雅歌一章
許多人喜歡探索外面的天地，不多的人被開啟要探索裡面的天地。雅歌中的女子就是一個被神開啟，要探索裡面天地的人。她一回到裡面，就發現這內在天地的焦點人物是耶穌，她盡所能要親近祂、認識祂、跟隨祂，與祂面對面親嘴。
所羅門的歌，是歌中的雅歌。願祂用口與我親嘴；因你的愛情比酒更美。你的膏油馨香；你的名如同倒出來的香膏，所以眾童女都愛你。願你吸引我，我們就快跑跟隨你。王帶我進了內室，我們必因你歡喜快樂。我們要稱讚你的愛情，勝似稱讚美酒。他們愛你是理所當然的。（歌一1~4）
裡面的天地是一個愛的天地，雅歌中這位探索內在天地的女子禱告說：「願祂用口與我親嘴；因你的愛情比酒更美。」這是一個大膽的祈禱，要求與創造外在天地的偉大造物主面對面親嘴，享受比酒更香醇的愛情。主的愛情是渴慕神的人生活的動力與生存的意義。與主面對面親嘴是愛主的人最大的享受。
主愛的膏油馨香，主的愛人呼喚主名時，主的名如同倒出來的香膏，傾倒在主的愛人身上，使裡面的天地充滿愛的香氣。蓋恩夫人說：「這佳美的膏油使人渴慕退回裡面祈禱，因為人的感官和魂的各部分都快跑跟隨這膏油所發的馨香之氣，好歡歡喜喜地品嚐主美善的滋味。」
雅歌中這位探索內在天地的女子繼續禱告說：「願你吸引我，我們就快跑跟隨你。」主身上的魅力、愛的吸引力，吸引著渴慕主的人不斷地探索內在天地，痴情地跟隨主一直往前去。一個被主吸引的人，身上散發出基督馨香之氣，吸引別人跟他一起追求主、跟隨主。雅歌一章4節說：「王帶我進了內室。」內室是房子裡最隱密的地方，是夫妻單獨相處的空間。渴慕主的人必須將生命、生活、全人全身向萬王之王降服，這位掌管宇宙萬有的王，才會把渴慕主的人帶進內在天地裡最隱密的內室，讓他享受王的愛情。
品嚐過良人的愛情後，雅歌的女子說：「我們必因你歡喜快樂。我們要稱讚你的愛情，勝似稱讚美酒。他們愛你是理所當然的。」不是我們愛神，是神先來愛我們。神差派祂的兒子耶穌基督來向我們表達愛，惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。因此我們愛主是理所當然的，每一天我們都要稱讚主的愛，頌揚主的愛，因著愛我們的主而歡喜快樂。人必須有愛的對象，這是情感本能使然。只是探索外在天地的人，愛的對象不是自己就是外在的人事物。聖奧古斯丁說：「愛自己乃是藐視神。」若愛以自己為中心，這人的思想、感覺、願望、行動都以「我」為中心，這人必然是個自私的人，是神不喜悅的人。雅歌中的女子被神開啟，神是她的目標，她順服神的吸引，往裡面的內室去，她找到神，因著神自己歡喜快樂，神自己成為她愛的對象，她因著神的愛情完全滿足。
耶路撒冷的眾女子啊，我雖然黑，卻是秀美，如同基達的帳棚，好像所羅門的幔子。不要因日頭把我曬黑了就輕看我。我同母的弟兄向我發怒，他們使我看守葡萄園；我自己的葡萄園卻沒有看守。我心所愛的啊，求你告訴我，你在何處牧羊？晌午在何處使羊歇臥？我何必在你同伴的羊羣旁邊好像蒙着臉的人呢？（歌一5~7）
雅歌中渴慕神的女子，原來是與一群重業績、看重工作果效、渴想拓展事工的人在一起，這群人是她同母的弟兄，是藉著同一位母親──聖靈而重生的人。他們發現雅歌中的女子花太多時間探索內在天地，頗不以為然，甚至向她發怒，加給她許多服事，叫她看守別人的葡萄園，卻使她靈性受虧損。她在過重的負荷與壓力之下，在如日頭般熾熱的試煉之下，被曬黑了。她看見自己裡面的不完全，發現自己屬靈的眼睛昏花，全身黑暗，黑如基達人的帳蓬，也就是阿拉伯人的黑色帳蓬。周圍的人否定她的內在追求，讓她落入漆黑的憂鬱潭。
但她說：「我雖然黑，卻是秀美。」秀美如所羅門的幔子。所羅門的幔子，掛在聖所和至聖所之間，一邊是約櫃，代表神自己、神的同在；另一邊是壇，代表禱告如香，上升到神面前。雅歌中的女子知道自己深深渴慕神的同在，渴望與神面對面親嘴，她的心不停止向神發出禱告：「願你用口與我親嘴。」她知道自己裡面的葡萄園需要照料，她必須多花時間親近主、等候主、吃主、喝主，但工作的忙碌、事奉的重擔，讓她無法自由地探索裡面的天地，無法盡心、盡性、盡意、盡力地看守裡面的葡萄園。
她說：「耶路撒冷的眾女子啊！我雖然黑，卻是秀美。」耶路撒冷的眾女子就是不認識內在道路、內在追求，尚未被開啟，不知道要探索裡面天地的人，他們只看見雅歌中這個渴慕神的女子是黑的，看不見她裡面的秀美。就像所羅門的幔子上面繡著基路伯，十分美麗，但幔子掛在聖所和至聖所之間，在外院是看不見的。縱使我們不完全，還有一些黑的東西在身上，但因著我們不停止渴慕神、追求神，不放棄探索裡面的天地，神在基督裡看我們是秀美的。
雅歌一章7節說：「我心所愛的啊！求你告訴我，你在何處牧羊？晌午在何處使羊歇臥？我何必在你同伴的羊群旁邊，好像蒙著臉的人呢？」雅歌這個渴慕神的女子稱祂的良人為「我心所愛的。」聖伯納說：「基督徒啊！你們要從基督的榜樣學習當如何愛祂，你們要學著以柔和去愛祂，以智慧去愛祂，以堅強的愛去愛祂。以柔和去愛祂，好叫你們不被引誘離開祂；以智慧去愛祂，好叫你們不因受欺騙而被拉走；以堅強的愛去愛祂，好叫你們不因任何暴力而與祂分離。」
雅歌這個愛主的基督徒覺得自己好像是蒙著臉的人，尚未清楚地與所愛的主面對面，似乎有帕子阻隔。她覺得自己不是在主的旁邊，而是「在你同伴的羊群旁邊」。榮教士說：「你同伴的羊群是人的羊群，而不是主的羊群。」換句話說雅歌中的這位女子過去都在跟隨人，走外面的道路，現在她渴想跟隨主走裡面的道路，讓主親自餵養她。因此她求所愛的主告訴她：「你在何處牧羊？晌午在何處使羊歇臥？」牧羊人會使他的羊吃飽喝足，然後羊會在青草地、溪水旁歇臥，得享安息。雅歌中開始走內在道路的女子，定意追求主，渴想得著主的同在，在主懷中吃飽喝足，得以歇自己的工進入安息。但目前那些外面的服事讓她覺得很累，心裡不能滿足，她要學習真正合主心意的服事，並與主面對面親嘴。
你這女子中極美麗的，你若不知道，只管跟隨羊羣的腳蹤去，把你的山羊羔牧放在牧人帳棚的旁邊。我的佳偶，我將你比法老車上套的駿馬。你的兩腮因髮辮而秀美；你的頸項因珠串而華麗。我們要為你編上金辮，鑲上銀釘。（歌一8~11）
良人耶穌稱這位渴慕主的女子是「你這女子中極美麗的」，基督徒有顆渴慕的心，雖然尚未完全，主仍看她是極美麗的。主指示這位想探索內在天地，卻不熟悉內在道路的基督徒，跟隨羊群的腳踪去，跟著那些比她更早踏上內在道路的人，與真正屬耶穌的群羊，一起追求主、跟隨主。她不能忽略服事，不能丟下山羊羔不管，要把這些靈命幼嫩的人帶到主面前，帶進有內在追求的聚會，牧放在牧人帳棚的旁邊，從主自己得著屬靈糧草。在雅歌一章9節，良人耶穌開始稱這個渴慕神的女子為「我的佳偶」。我相信從雅歌一章8節至9節經過一段不算短的時間，這個渴慕神的女子才成長為主的佳偶。主將祂的佳偶比為法老車上套的駿馬。在所羅門王的時代，埃及的馬遠近馳名，連所羅門的馬都是王的商人從埃及買來的。而法老車上套的駿馬，更是天下無可比的好馬。王將佳偶比擬為法老車上套的駿馬，是在稱讚她。
法老的駿馬是經過百般鍛鍊而達到標準的馬，現在佳偶也被訓練成「駿馬」。主稱讚她，說她有兩樣美：一、她的兩腮因髮辮而秀美。腮，就是臉頰，她的臉是因髮辮而秀美，這是主稱讚她的順服。使徒保羅以女人的頭髮作為順服的記號。哥林多前書十一章15節說：「女人有長頭髮乃是她的榮耀，因為這頭髮是給她作蓋頭的。」哥林多前書十一章10節說：「女人為天使的緣故，應當在頭上有服權柄的記號。」一個懂得順服的聖徒，在主看來是極其可愛的。
二、主稱讚她的頸項說：「你的頸項因珠串而華麗。」頸項是指意志的降服。申命記十章16節，神吩咐以色列人不可硬著頸項，不聽從神的話。以賽亞書四十八章4節，神責備以色列人的頑梗說：「你的頸項是鐵的。」頑梗就是不信、悖逆，就是鐵的頸項。佳偶的頸項生來並不美，現在是因為珠串而華麗。什麼是珠串呢？箴言三章1、3節說：「我兒，不要忘記我的法則，你心要謹守我的誡命．．．不可使慈愛和誠實離開你，要繫在你頸項上，刻在你心版上。」因著佳偶心中刻上了神的慈愛和誠實以及神的誡命，而且實行神的法則，謹守神的命令，就使她的頸項華麗，蒙主稱讚。總而言之，這兩樣稱許，意義相同，都是說她聽從神的話，又肯順服，好像法老拉車的駿馬那樣滿足主的心。
佳偶到達這個地步，主就說：「我們（三位一體的神）要為你編上金辮，鑲上銀釘。」意思是三位一體神要進一步地造就她，使她把神的美德彰顯得更完全。主耶穌說：「凡有的還要加給他。」金子代表神性和神性的榮耀。佳偶若要完全彰顯神的榮耀，須鑲上銀釘，銀子代表救恩。人能彰顯神，全靠救恩。在民數記十八章15~16節，神對摩西說，以色列人的長子，和頭生不潔淨的牲畜，都要用銀子作贖價買贖出來，用銀子贖命，所以銀子代表救恩。主耶穌用祂的寶血買贖我們。銀子代表主的救恩。我們信靠主在十架上所成全的救恩，相信主的寶血赦免我們一切的罪，我們藉著聖靈重生，就有了神的生命，又有神的靈住在我們裡頭。神的性情是藉著聖靈賜給我們，聖靈又幫助我們學習行道，這就把神性的榮耀彰顯出來。
歌羅西書二章9節說：「神本性一切的豐盛，都有形有體的居住在基督裡面。」我們的生命是基督耶穌給我們的，是祂自己的生命，祂來住在我們裡面，把神的本性充滿在我們裡面，使我們有豐盛的生命；又藉著我們日常的生活、工作、言行，把神的美德彰顯出來。我們繼續不斷追求聖靈充滿，聖靈就逐日將耶穌基督全備的救恩，成就在我們身上，直到我們被編上金辮、鑲上銀釘，成為神的駿馬，讓神顯其威榮，駕行全地。
王正坐席的時候，我的哪噠香膏發出香味。我以我的良人為一袋沒藥，常在我懷中。我以我的良人為一棵鳳仙花，在隱基底葡萄園中。我的佳偶，你甚美麗！你甚美麗！你的眼好像鴿子眼。我的良人哪，你甚美麗可愛！我們以青草為牀榻，以香柏樹為房屋的棟樑，以松樹為椽子。（歌一12~17）
雅歌一章12節說：「王正坐席的時候，我的哪噠香膏發出香味。」當示巴女王來晉見所羅門王時，所羅門王擺設筵席款待她，她見席上的珍饈美味，群臣分列而坐，僕人兩旁侍立，僕人們和酒政的衣服裝飾都很美麗，示巴女王詫異得神不守舍。而屬天的所羅門王耶穌基督為我們擺設屬天的筵席，我們要歡喜快樂地赴席，「我與祂，祂與我一同坐席。」（啟三20）親近主、吃主、喝主、享受主，是增加神同在之香膏的方法，常常花時間等候主，會累積神同在的香膏。哪噠是一種多年生的草本植物，喜歡寒冷高山的氣候。春天來臨時，哪噠的根部長出多毛的莖，莖包著植物，可以抵抗寒氣。商人採哪噠時，把莖和根打爛，就可以製成極香的哪噠香膏。據說一磅香膏值300羅馬銀幣，是當時工人一年的工資。
我們在苦難中、在擊打中、在不容易的環境中，仍與主一同坐席，就製作出哪噠香膏。苦難會激發人裡面的渴慕，擴充人裡面渴慕的度量，使這個人更多親近神，所以裡面神同在的香膏就增加。一個人在經歷不容易的事時，更多注視釘十架的主，更多被主捨命的大愛融化，便發出馨香之氣往上升。這香氣是從對主的愛和感恩的心中發出的，這馨香之氣如同哪噠香膏的香味，上升到神面前，讓神喜悅。
佳偶說：「我以我的良人為一袋沒藥，常在我懷中。」沒藥的味道是苦的，它是一種昂貴的香料，可以用來保存屍體，所以沒藥在此用來指受苦和死亡。耶穌誕生時，東方博士帶著黃金、乳香、沒藥來獻給祂，沒藥正是預表主的死。耶穌死後，尼哥底母帶著一百斤的沒藥和沉香，來膏耶穌的身體，用細麻布加上香料裹好了，然後放進新墳墓裡。佳偶時常思想耶穌的死和主捨命的大愛，也許晚間躺在床上深思沒藥的意義，她將良人受死的愛謹記在心，以良人為一袋沒藥，整晚都貼在她的懷中。她整晚都在想：耶穌的死是極其昂貴的代價，耶穌的死也要成為我的死，我必須在祂死的形狀上與祂聯合，我要向天然己生命死掉，與主同死，像保羅所說的：「凡屬基督耶穌的人，是已經把肉體，連肉體的邪情私慾，同釘在十字架上了。」（加五24）蓋恩夫人說：「主是一袋滿了十字架、痛苦和屈辱的沒藥，是被釘十字架的愛侶。祂想藉著使我有分於祂的苦難，來試驗我的忠誠。」
佳偶整夜思細細思量受苦、受死的主，越思想主就越感恩，雖然對她而言，基督徒的人生並非一帆風順，但主捨命的大愛扶持她，使她得勝有餘。在啟示錄第五章我們看見寶座與四活物並長老之中，有羔羊站立，像是被殺過的，天使們讚美道：「曾被殺的羔羊是配得權柄、豐富、智慧、能力、尊貴、榮耀、頌讚的。」（啟五12）在永世的榮耀中，被殺的羔羊耶穌，依然是貼在我們心懷中的一袋沒藥。我們真正認識到祂的所是，以及祂為我們所做的，我們心中必然充滿敬畏，在永世裡仍感謝不盡。耶穌基督是佳偶注目的焦點，她說：「我以我的良人為一棵鳳仙花，在隱基底的葡萄園中。」
隱基底的葡萄園，是以色列最負盛名的香草花園，不只有葡萄園，也有香草花園，發出人所能想像得到、最濃郁的香氣。佳偶彷彿進入香氣馥郁、令人陶醉的花園中，陶醉在良人耶穌那難以言傳的甜美香氣之中。在隱基底綠色的葡萄園中，竟然種著一棵美麗的鳳仙花，開得非常茂盛，十分惹人注目。
東方的女人很喜歡戴鳳仙花在頭上做裝飾，因為很漂亮，有白色、黃色、橘色、橘紅色。據說東方美女也用鳳仙花洗澡，讓皮膚更漂亮；鳳仙花的花瓣是天然的染色劑，可做成指甲油，它會滲透到皮膚和角質組織裡，所以顏色會一直留在指甲上。佳偶認為良人像美麗的鳳仙花，奪她的眼目，奪她的心，良人是她最注意的對象，是千萬人中的第一人。良人耶穌在佳偶看來，是一棵可愛、滿了甜美香氣的鳳仙花。也就是說，良人耶穌不是給人重擔的神；對佳偶來說，祂乃是甜美的、令人喜樂的神。
佳偶的眼睛只見耶穌，不見一人，因此良人誇獎她說：「我的佳偶，你甚美麗！你甚美麗！你的眼好像鴿子眼。」鴿子代表專注的心，因為鴿子的眼目很專一，據說牠們行走時，只能注視前方的一個物體，無法東看西看。馬太福音六章22節說：「你的眼睛若瞭亮，全身就光明。」英文欽定本聖經將「瞭亮」譯作single（單一），這就是鴿子眼，單單注視主自己。我們要培養注視耶穌的神聖習慣。
鴿子對伴侶絕對忠貞，牠們一輩子只有一個伴侶。如果一對鴿子其中一隻死了，另外一隻絕對不會再找其他伴侶。佳偶有鴿子眼，表明她對良人耶穌有堅貞的愛。因著佳偶的心被良人所奪，單單要主自己，衷情於主，死心塌地愛良人，從一而終，愛到底，順服到底，所以良人誇獎她的眼睛美麗，如鴿子眼那般單一、專一、單純。一個渴慕主的基督徒專一追求主，在靈裡感受到耶穌的甜美和喜樂，會把天天花時間與主一同坐席這件事，看作是生命中不可少的一件事。一旦我們體會到耶穌喜歡與我們同在，我們自然會開心地享受耶穌的同在，在主的同在中心靈得飽足、得安息。
雅歌一章16節說：「我的良人哪，你甚美麗可愛！我們以青草為牀榻。」雅歌中這個探索裡面天地的佳偶，找著了良人，覺得良人那麼美麗可愛，讓她賞心悅目，十分愉快。雅歌一章16節的「可愛」在英文欽定本聖經譯作pleasant（愉快的），英文擴大版聖經譯作delightful（可人的、令人喜悅的），英文新國際版聖經譯作charming（迷人的、令人神魂顛倒的）。這位令佳偶神魂顛倒、歡欣喜樂的可愛良人，奪了佳偶的心，讓佳偶的意志消失在良人的意志裡。佳偶只想躺臥在良人的同在裡，宛如羊舒服地躺臥在青草地上，以青草為牀榻。過去她是在主同伴羊群的旁邊，現在是主親自牧養她，所以她可以歇自己的工進入安息，安歇在主的同在中，這叫以青草為床榻。我們是主所寶愛的羊，我們可以將全人交付主的手中，向主完全降服，安息在主的同在中，「活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。」（加二20）聖靈會將我們安置在主裡面，與主同住。
蓋恩夫人提到雅歌一章15節，良人誇獎佳偶：「你甚美麗!你甚美麗！」佳偶聽到良人的稱讚，不願把任何長處歸功於自己，於是回應說：「我的良人哪，你甚美麗可愛！」佳偶把所有的稱讚都歸還給良人，並讚賞有加。稱讚、榮耀、快樂，一切的一切都當歸給主，主是一切美好事物的創造者和中心，沒有什麼可歸於我們自己。這位佳偶以身作則，教導我們這個重要的原則：無論何時何地，凡主所賜給她的一切，她總是把榮耀歸給主。她對主說：「如果我美麗，那是因為你在我裡面彰顯了你自己的美麗。」
雅歌一章17節說：「以香柏樹為房屋的棟樑，以松樹為椽子。」椽子是橫樑。佳偶渴望與良人同住，住屋的建材是香柏樹和松樹，這兩樣都是用來建聖殿的上選之材，它們的質地堅固又帶香氣，不易腐爛朽壞，不會在壓力之下倒塌。這個居所美麗又芳香，可以安然長存。耶穌道成肉身，就是要為祂的新婦準備一個安全的永恆居所，讓她因著被聖靈充滿而住在主裡面，永遠與主同心同行，直到進入美麗的天家。在地上，佳偶與主一起住在堅固的隱密之處，與主親密地同住，學習住在主裡面，預備自己將來合適與主同住於聖城新耶路撒冷。那麼我們當如何住在主裡面呢？
1. 人若說他住在主裏面，就該自己照主所行的去行。（約壹二6）
住在主裡面的標誌是照主所行的去行。主說：「我憑著自己不能做什麼，我怎麼聽見就怎麼審判，我的審判也是公平的，因為我不求自己的意思，只求那差我來者的意思。」（約五30）主耶穌身為神的兒子，卻虛己，取了奴僕的形象，成為人的樣式，來作我們的榜樣。祂那麼謙卑，行事不求自己的意思，天未亮就去曠野禱告，要尋求父神的心意，明白父神為祂所定的行程，走在父神為祂所定的道路上。「耶和華說：我的意念非同你們的意念；我的道路非同你們的道路。天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念。。」（賽五十五8~9）活在裡面天地的人，不求自己的意思，像主耶穌一樣，要尋求父神的心意，神的意念一定是高過活在外面天地的人的意念。住在主裡面的人，在一切所行的事上認定主、求問主，跟隨主走在一條更高、更美、與永恆連結的道路上，那是活在外面天地的人，意想不到的道路。那是一條充滿榮光的聖路，一路就是榮耀地與主同行，照主的心意去行。
有一次，一對年輕夫婦來找牧師協談。好幾年來他們就想要有孩子，由於妻子始終無法懷孕，他們去做必要的檢查，這些檢查顯示出先生有問題。他們應該領養小孩嗎？或者以非配偶間的人工授精方式懷胎嗎？
在他們傾訴心中的失望及道德困境時，神的聖靈似乎在牧師的心中低語道：「祈求神蹟。」心中這個聲音持續不間斷，最後牧師問道：「你們曾否想到神要行神蹟，藉自然受孕的方法，賜你們一名嬰孩呢？」
那位太太容光煥發，領悟到可能這就是神對他們問題的解答。作丈夫的心想：「假使我們禱告，而什麼事都沒發生呢？」
牧師內心深深相信神會作工，建議他們夫妻常常一起禱告，向神祈求。六個月後，電話鈴響起，那位不太有信心的丈夫對牧師說：「我有事要告訴你，我太太懷孕了。」住在主裡面，照主所行的去行，意味著在一切所行的事上，認定主、求問主，要明白主的心意，然後照主的心意去行。遇見某些狀況不用急著作反應，想一想，如果是主耶穌處於這種情況下，祂會怎麼說，怎麼做呢？
有位弟兄生重病，躺在床上每隔幾分鐘就呼喚太太，但不願開口禱告主、讚美主。太太就求問主，當如何幫助先生？主耶穌就給這位太太一個很奇特的點子，太太跟先生說：「我現在改名叫哈利路亞讚美主，我姓哈利路亞，名字叫讚美主，以後你呼喚我，就說：哈利路亞讚美主。」因著這位先生時時需要太太來到他身邊，所以房間裡經常充滿哈利路亞讚美主的呼聲，以致家中的氣氛完全改變。後來這位弟兄在微笑中被主接去，身上不覺疼痛，主藉著他的讚美成就奇事。讓我們照主所想的去想，照主所做的去做，學習住在主裡面。
2. 你們從主所受的恩膏常存在你們心裏，並不用人教訓你們，自有主的恩膏在凡事上教訓你們。這恩膏是真的，不是假的；你們要按這恩膏的教訓住在主裏面。（約壹二27）
阿拉伯的沙漠裡，有一位嚮導永不迷路，他的綽號叫「鴿人」，因他行路時，在懷裡藏著一隻認識歸家之路的鴿子，鴿子的腳上縛了一根細繩。每當這位嚮導搞不清方向時，他立刻放出鴿子，手中牽住繩子，對準鴿子飛翔的方向領路，就會回到家鄉。同樣地，聖靈是天上的鴿子，祂能正確無誤地引導我們，但是這樣的引導，有一個條件，就是我們要完全降服且積極地跟隨。只有生命向主完全降服的人，心裡才會有從主所受的恩膏，才會敏銳地察覺恩膏的教訓，這恩膏是真的，不是假的。
住在主裡面的法則是按著恩膏的教訓生活，這也是內在天地的生活方式。我們常常追求聖靈充滿，聖靈的膏油會繼續不斷地塗抹我們。聖靈是有意志、有思想、有感情的神，祂住在我們裡面，在凡事上教導我們，將祂的想法、感覺放在我們裡面，引導我們依照神國的法則行事。就是活在外在天地的人，若依照神國的法則行事，也必蒙福。
有個人在財務上遇到困難，他把這件事告訴一個鄰居，那個鄰居剛好是牧師，牧師仰望主，告訴他說，他的問題可能是因為他沒有在什一奉獻上尊主為大，沒有奉獻他收入的十分之一。然後他挑戰這人用什一奉獻來試驗神，測試看看他的勸告正不正確。這個人接受了什一奉獻的挑戰之後，祝福立刻開始傾倒在他身上。他最後將自己的生命奉獻給基督，因為他看見、也嘗過了神的愛。請注意，神國的原則在他信主前就開始運作，找出應用的原則是連非信徒都可以做到的事情。
然而活在內在天地的人，不只按神國的原則行事，也學習在凡事上按著恩膏的教訓住在主裡面。例如，神國的原則是「殷勤不可懶惰，要心裡火熱，常常服事主。」然而在哪裡服事，去哪裡服事，怎麼個服事法，需要聖靈的引導與恩膏的教訓。在有covid-19的疫情之前，我們常去海外服事，甚至有人覺得我們太常出國服事。然而解封之後，聖靈清楚地攔阻我們去海外服事，所以接到國外的服事邀請，我們只好拒絕，只是在禱告中記念這些我們過去所服事過的教會與眾聖徒。我們按著恩膏的教訓去行，就得以更深地住在主裡面。
3. 遵守神命令的，就住在神裏面，神也住在他裏面。我們所以知道神住在我們裏面，是因祂所賜給我們的聖靈。（約壹三24）
住在主裡面的標誌是遵守神的命令，帖撒羅尼迦前書五章16~18節的命令：「要常常喜樂，不住地禱告，凡事謝恩；因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。」要常常喜樂，就必須不去想、不去看那些烏煙瘴氣的事，轉臉仰望耶穌，更多追求耶穌。耶穌是最喜樂的神，祂樂意用祂滿有榮光的大喜樂充滿我們。當沮喪、失意、憂悶的感覺來襲時，要開口讚美神，用讚美來抵擋這些黑暗的感覺，對自己說：「我要有主的喜樂，哈利路亞！」
所謂不住地禱告，不是一整天待在教堂禱告，而是繼續過你的日常生活，但裡面默默地與主交通，不住地仰望主、注視主。長久地遵守不住地禱告這條命令，會讓你越來越與主連結，真實地住在主裡面。當你遇見麻煩或諸事不順時，活在外面天地的人就是抱怨或自認倒楣，但活在裡面天地的人學習一無掛慮，凡事藉著禱告、祈求和感謝，將所要的告訴神，凡事謝恩，時刻住在主裡面，因此有神所賜出人意外的平安，心思意念蒙神保守。
4. 神將祂的靈賜給我們，從此就知道我們是住在祂裏面，祂　也住在我們裏面。父差子作世人的救主；這是我們所看見且作見證的。凡認耶穌為神兒子的，神就住在他裏面，他也住在神裏面。（約壹四13~15）
我們信靠耶穌，承認祂是神的兒子，接受祂作救主，神就住在我們裡面，也將我們安置在基督裡，使我們住在神裡面。神樂意將祂的靈賜給我們，我們要追求聖靈充滿；當我們被聖靈充滿時，就清楚知道我們是住在神裡面，神也住在我們裡面。我們一生要繼續不斷地追求聖靈充滿，天天被聖靈充滿，在聖靈裡與主連結，住在主裡面。
保羅說：「你們得在基督耶穌裡是本乎神，神又使祂成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。」（林前一30）我們住在主裡面，主也住在我們裡面，主的智慧成為我們的智慧，我們要有受教的心，傾聽救主所要教導我們的屬天智慧，主的智慧會從住在主裡面的人發表出來。神使基督成為我們的公義，我們住在主裡面，有信基督的義，天天靠著主的恩典和聖靈的能力行義。「公義的果效必是平安；公義的效驗必是平穩，直到永遠。」（賽卅二17）
神使基督成為我們的聖潔，聖潔是主的本性。我們追求聖靈充滿，就是更多被主聖潔的生命之靈充滿，得著聖潔的品性。住在主裡面的生活，是一種聖潔的生活；裡面的天地是聖潔的天地。神又使基督成為我們的救贖，我們接受耶穌作救主，認耶穌為神的兒子，神就使我們住在主裡面，但我們必須竭力追求認識主，照主所行的去行，按著恩膏的教訓住在主裡面，遵守主的命令，才能更深地住在主裡面，靈魂體才能得著完全的救贖，不只因信稱義，而且得以全然成聖，至終要得榮耀，靈魂體完全被模塑成神榮耀的形狀，榮上加榮。
5. 神愛我們的心，我們也知道也信。神就是愛；住在愛裏面的，就是住在神裏面，神也住在他裏面。這樣，愛在我們裏面得以完全，我們就可以在審判的日子坦然無懼。因為祂如何，我們在這世上也如何。（約壹四16~17）
住在神裡面就是住在愛裡面，裡面的天地是愛的天地。愛是神所有屬性的匯聚中心，我們想到神的榮耀、威嚴、良善、全能、完全、信實、溫柔、恩慈等，這些都是祂的愛所發出的光輝。神愛我們的心，我們也知道，也信。神愛祂兒子，將萬有交在祂兒子手中，與祂的兒子合而為一，差祂兒子來地上為我們死在十字架上，完成救贖大工，向我們表明祂的愛。主為信靠祂的人禱告說：「我在他們裡面，你在我裡面，使他們完完全全的合而為一，叫世人知道你差了我來，也知道你愛他們，如同愛我一樣。．．．我已將你的名指示他們，使你所愛我的愛在他們裡面，我也在他們裡面。」（約十七23、26）我們要住在父神的愛裡面，也要住在耶穌的愛裡面，繼續不斷地追求聖靈充滿，被父神那測不透的大愛充滿，也被耶穌那長闊高深的愛充滿，靠著主愛的大能遵行愛神、愛人的命令，追求在愛裡完全，這樣就可以在審判的日子坦然無懼，因愛裡沒有懼怕。
有位弟兄身體受到仇敵攻擊，流血且疼痛，躺在床上，忽然神將他提到樂園裡，他所感受到的盡是純淨的愛、純淨的喜樂。他看見耶穌，也看見一長串的人，他意識到這些人是來自世界各地剛過世的靈魂。當每一個人來到耶穌面前，耶穌只問一個問題：「你是否已學會如何去愛？」在人們回答這問題後，耶穌會親吻他們，然後讓他們進入樂園。輪到這弟兄時，耶穌舉起手說：「等一下，你的時候還沒有到，你是在世上執行我旨意時死去的，這不是你來這裡的時候。」於是弟兄多活了四十年，學習愛的功課，才去主那裡。讓我們繼續學習愛的功課，住在愛裡面，更多被愛充滿，在愛中與良人完全聯合。
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