錫安（04）
耶和華已經安慰錫安和錫安一切的荒場，使曠野像伊甸，使沙漠像耶和華的園囿；在其中必有歡喜、快樂、感謝，和歌唱的聲音。．．．耶和華救贖的民必歸回，歌唱來到錫安；永樂必歸到他們的頭上。他們必得着歡喜快樂；憂愁歎息盡都逃避。…我是耶和華你的神，攪動大海，使海中的波浪匉訇，萬軍之耶和華是我的名。我將我的話傳給你，用我的手影遮蔽你，為要栽定諸天，立定地基，又對錫安說：你是我的百姓。（賽五十一3、11、15~16）
神對錫安說：「你是我的百姓。」因此「錫安」是指神的百姓。被神救贖的百姓歸向神，歸回錫安，而且是歌唱來到錫安，因此錫安充滿感謝和歌唱的聲音，永遠的福樂歸到錫安子民的頭上，他們得著歡喜快樂，憂愁嘆息盡都逃避。
當錫安的子民遇見不容易的處境時，要想到錫安的神是攪動大海，使海中的波浪匉訇，大有能力的萬軍之耶和華。神將祂的話傳給錫安的子民，說：你的眼必見王的榮美，必見遼闊之地。我要使平安延及你，好像江河。你必蒙抱在肋旁，搖弄在膝上；母親怎樣安慰兒子，我就照樣安慰你（參賽卅三17，賽六十六12~13）。
錫安的子民不看自己，不看環境，單單注視那位栽定諸天、立定地基，大有能力的萬軍之耶和華，相信祂的話，接受祂的話，神就用祂的手影遮蔽錫安的子民，用祂榮耀的同在遮蓋錫安的子民，用祂榮耀的權能托住錫安的子民。錫安的子民倚靠神同在的權能，站在神話語的應許上等候神，更多向神獻上感謝祭、讚美祭，這是錫安子民蒙福的祕訣。
錫安哪，興起！興起！披上你的能力！聖城耶路撒冷啊，穿上你華美的衣服！因為從今以後，未受割禮、不潔淨的必不再進入你中間。耶路撒冷啊，要抖下塵土！起來坐在位上！錫安被擄的居民哪，要解開你頸項的鎖鍊！（賽五十二1~2）
錫安是指神的百姓。神的百姓必須有能力才能興起，神的百姓必須追求聖靈充滿，才會滿有聖靈的能力和聖靈的裝備，為主興起發光。在以賽亞書五十二章1~2節這段經文，耶路撒冷和錫安被相提並論，就屬靈意義而言可以劃等號，都是指神的百姓。神的百姓要常感謝讚美神，被喜樂的靈充滿，操練常常喜樂，才能穿上華美的喜樂衣，沒有什麼比耶和華所賜的喜樂，更讓人覺得穿上了華美的衣服。耶和華所賜的喜樂，不是膚淺、庸俗的虛浮福樂，乃是聖潔的喜樂。喜樂的先決條件是聖潔，因此神的百姓要從世界中分別為聖，才會有聖潔的喜樂。以賽亞提到未受割禮、不潔淨的必不再進入你中間，就當時而言，是指巴比倫，而巴比倫預表世界。
這世界的人追求可見的事物，並單單以之為幸福的源頭。他們懼怕貧窮、受苦和降卑，以之為真正的邪惡，不計代價地要逃避它們，來保護自己。他們極其重看財富、享樂與名譽，以之為真正的美物，因而極其熱切地尋求它們，為得著它們可以不擇手段。他們為著今生的事物相爭，互相嫉妒；自己所沒有的，就想從別人手中奪去。他們尊重或輕視某個人，是以這人是否擁有這些必朽壞之事物為依據。總而言之，他們一切的原則、價值觀與行動的全盤計劃，都是為了佔有世上短暫的事物。
任何不將神擺在首位的生活形式與體系，無論是政治、教育、社會或宗教，都是「世界」──意謂著照世人的看法來定規自己的生活，而不是照信仰的原則；照別人所行的去行，而不追問為何如此行；跟著眾人的潮流走，而不問他們到底要往何處去。世俗化使人對於神自己，和與神建立親密關係的操練毫無興趣，輕看聚會和靈修生活。
費伯（Faber）說：「世界不全是物質，也不全是靈。它不只是人，不只是撒但，也不只是罪。它乃是一種傳染病、一種感化力、氣氛、生活、染料、雜耍戲團、時髦、嗜好、蠱惑。這裡面沒有一個名字能完全說明它，但它們都可用來形容它。它影響受造之人的力量極其可怕，它無所不在，又蘊含難以置信的欺騙。人們活在其間，呼吸它，行事受它的外貌所騙，而且毫不抵抗地認同它的原則。」
神的百姓必須定意從世界分別為聖，將自己奉獻給神，全心全意地追求神、愛神、遵守神的命令，抖下世俗的塵土、競爭的塵土、抱怨的塵土，不愛世界和世上的事，解開肉體情慾的鎖鍊、眼目情慾的鎖鍊與今生驕傲的鎖鍊，將肉體的情慾、眼目的情慾和今生的驕傲放在十字架上與主同釘，然後宣告說：「就我而論，世界已經釘在十字架上；就世界而論，我已經釘在十字架上。」（加六14）要天天追求聖靈充滿，讓聖潔的靈、喜樂的靈、能力的靈大大充滿，披上聖潔華美的喜樂衣袍，也披上大有能力的榮耀衣袍，興起發光，這是錫安的使命。
有位非洲的女宣教士叫史萊舍（Slessor），在奈及利亞的上鄉地區（Okoyong）宣教。過去也有人去這地區宣教，但皆命喪此地，因為當地原住民對外人保持高度警戒，對男人尤為猜忌。沒想到披上能力外衣的史萊舍，與非洲原住民打成一片。25年間她喜樂地服事他們、教導他們，竟成為他們所敬重的仲裁者，宛如當年的底波拉。神把智慧賜給了史萊舍，使她能為原住民作審斷；凡有疑難、糾紛的原住民，都來找她斷事。上鄉地區盛行巫術、交鬼，有許多可怕的風俗，例如殺害雙胞胎嬰孩，生雙胞胎的母親會被視為不祥而遭逐。史萊舍倚靠神的恩典和大能搶救孩子，捍衛並服事母親，險些丟失生命，卻贏得婦女們的尊敬。她在上鄉地區興起發光！
求神幫助我們每天花時間與神相交，讓神為我們披上能力的衣袍與喜樂的衣袍，在神所量給我們的地方為主發光！
主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢；報告耶和華的恩年，和我們神報仇的日子；安慰一切悲哀的人，賜華冠與錫安悲哀的人，代替灰塵；喜樂油代替悲哀；讚美衣代替憂傷之靈；使他們稱為「公義樹」，是耶和華所栽的，叫祂得榮耀。他們必修造已久的荒場，建立先前淒涼之處，重修歷代荒涼之城。那時，外人必起來牧放你們的羊羣；外邦人必作你們耕種田地的，修理葡萄園的。你們倒要稱為耶和華的祭司；人必稱你們為我們神的僕役。你們必吃用列國的財物，因得他們的榮耀自誇。你們必得加倍的好處，代替所受的羞辱；分中所得的喜樂，必代替所受的凌辱。在境內必得加倍的產業；永遠之樂必歸與你們。因為我耶和華喜愛公平，恨惡搶奪和罪孽；我要憑誠實施行報應，並要與我的百姓立永約。他們的後裔必在列國中被人認識；他們的子孫在眾民中也是如此。凡看見他們的必認他們是耶和華賜福的後裔。我因耶和華大大歡喜；我的心靠神快樂。因祂以拯救為衣給我穿上，以公義為袍給我披上，好像新郎戴上華冠，又像新婦佩戴妝飾。田地怎樣使百穀發芽，園子怎樣使所種的發生，主耶和華必照樣使公義和讚美在萬民中發出。（賽六十一1~11）
這段經文預言彌賽亞的工作。當耶穌進入拿撒勒的會堂，有人把先知以賽亞的書交給祂，祂一打開後，就讀以賽亞書六十一章1~2節說：「主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好福音給貧窮的人；差遣我報告被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」（路四18~19）然後祂把書捲起來交還執事，就坐下。當時猶太人在會堂站著誦讀聖經，坐著講道、教導人。耶穌坐下就對眾人說：「今天這經應驗在你們耳中了。」（路四21）也就是耶穌明明地告訴眾人，這段經文是指著自己說的。
先知以賽亞預言主耶和華的靈在彌賽亞身上，使耶穌基督做六件事：(一)傳好信息給謙卑的人，就是靈裡貧窮的人。(二)醫好傷心的人。(三)報告被擄的得釋放、被囚的出監牢。就當時而言，先知以賽亞是在預言以色列人會被擄，可能有的人會被關在巴比倫的監牢，但神要釋放他們。先知以賽亞一方面預言被擄的以色列民要從巴比倫得釋放，另一方面也是預言彌賽亞時代，信靠耶穌的人要得著靈魂體全備的救恩，得著神的國、神的安慰，從被罪惡、世界、肉體擄去的光景中得釋放，從怒氣的監牢、情緒低潮的監牢、悶悶不樂的監牢、自我控告的監牢、憤憤不平的監牢等各式各樣的監牢中出來，得享神兒女自由的榮耀。
(四)報告耶和華的恩年，這是指每五十年才有一次的禧年，這一年奴隸要得釋放、得自由，欠債者的債務一筆勾銷，祖傳的產業要歸還原主的家人。耶穌一來，要使信靠祂的人得享神兒女自由的榮耀，在神報仇的日子，大大得勝仇敵。
(五)要安慰一切悲哀的人，賜喜樂的華冠、得勝的華冠給錫安悲哀的人，使錫安子民轉悲為喜，穿上讚美衣，藉著讚美趕除憂傷的靈，藉著讚美常常來到神面前，領受喜樂油的膏抹，領受聖靈的能力行義。
(六)使人成為耶和華所栽種的公義樹，叫神得榮耀。彌賽亞耶穌基督拯救了錫安的子民，錫安的子民有信基督的義，站在因信稱義的地位上追求神，扎根在神裡面，成為神所栽種的公義樹。錫安的子民要靠著聖靈的能力，照主所行的去行，去做耶穌基督所做的六件事，叫神得榮耀。
1． 傳好信息給謙卑的人（貧窮的人）
我們要常存柔和謙卑的心追求主自己，存溫柔的心領受神的道。主留意謙卑人和靈裡貧窮的人、心靈有需要的人。我們也要有敏銳的心，留意這樣的人，傳好信息給他們，因這樣的人容易接受福音。
2． 醫好傷心的人
主不但不折斷壓傷的蘆葦，反倒醫治它，使它強壯。主不只醫治人的心靈，也醫治人的身體。有一些古卷經文的以賽亞書五十三章4節說：「祂誠然擔當我們的軟弱，擔當我們的疾病。」以賽亞書五十三章5節清楚地說：「因祂受的刑罰，我們得平安；因祂受的鞭傷，我們得醫治。」耶穌是大醫生，醫好傷心人的靈魂體。我們從主得著醫治和安慰，也要為病人禱告，並用神所賜的安慰，去安慰那些遭各樣患難的傷心人。
3． 報告被擄的得釋放、被囚的出監牢
耶穌基督已經在十字架上打破惡者的頭，解除惡者一切的武裝，祂大聲報告被擄的人可以得釋放了，不需要繼續被囚禁在監牢裡。因此我們要告訴人主所作成的一切，只要信靠耶穌，接受耶穌的救恩，就能從被擄的光景中出來，從撒但的權下歸向神，從被囚的黑暗監牢中歸向光明。
我們要鼓勵那些凡聽見主使被擄的得釋放這好消息的人，要用信心和感謝，解開自己頸項的鎖鍊，例如懼怕的鎖鍊、憂慮的鎖鍊、灰心的鎖鍊、懷疑的鎖鍊等等。當懼怕來襲，憂慮的烏雲籠罩時，要用單純的信心仰望神，開口感謝神，直到信心之光穿破雲層，感謝之劍擊退懼怕的感覺。若確知心中所禱告的事是神的旨意，但神尚未成就，等待的時日拖長而灰心沮喪，懷疑神是否垂聽禱告時，不要看眼前的狀況，要用信心繼續禱告、祈求，並加上感謝，將所要的告訴神，神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡，保守我們的心懷意念。我們不但自己得自由，也要向被囚的人報告可以得釋放的好消息。我們與主同死、同埋，在死的形狀上與主聯合，算自己是死的，也要在復活的形狀上與主聯合。我們要指引被肉體囚禁的人，棄絕肉體，不再體貼肉體，不再順從己意，單單順服神和神的旨意，就能走出肉體的監牢，出死入生了。
有位姐妹很愛哭，遇見一點不如意的事，就哭得淅哩嘩啦。後來主讓她明白這是一種肉體，是要與主同釘十字架的。有一次，她又為一件小事開始哭泣時，忽然覺得應該與聖靈合作，治死這種愛哭的肉體。於是她開始大聲說：「停止！你已經死了，你已經與主同釘十字架了，死人是不會哭的，停止吧！」她很快就不哭了。有了第一次的得勝，不再被愛哭的肉體擄去，不再被囚禁於自憐的監牢，她覺得很釋放，以後她繼續對付愛哭的肉體，直到完全出監牢、得自由。
4． 報告耶和華的恩年和我們神報仇的日子
恩年就是禧年，是神百姓得自由、得安息、得回產業的日子。神的兒子耶穌基督在十字架上所完成的救恩，使我們的罪被洗淨，從罪惡中得釋放、得自由；使我們的肉體與祂同釘十字架，在基督裡得安息。凡接待耶穌的人，信耶穌的人，就成為神的兒女，既是兒女便是神的後嗣，和基督同作後嗣，和基督同得產業，和基督一同承受將來的世界。禧年是耶和華的恩年，僕人、婢女、雇工、寄居者都可以自由地進田園取田產和水果。恩典和真理都是從耶穌基督來的，神以恩典作為錫安子民年歲的冠冕，對錫安子民而言，每一年都是禧年，一年365天，天天都有恩典，因耶穌已帶來耶和華的恩年。我們不但自己享受這恩年，也將恩年來到的好消息告訴人，引導別人能進入神的恩典中。耶和華的恩年是神拯救祂百姓的日子，也是神報仇的日子，是神審判敵人的日子，使祂的百姓不再受仇敵的侵擾，享有屬天的安息，那是有如江河湧流的平安。
5． 安慰並賜「華冠」給錫安悲哀的人
新郎結婚的日子，心中喜樂，頭上會戴著華冠，華冠是喜樂的象徵。主賜華冠給錫安的子民，親自用喜樂油膏他們，使他們戴上喜樂的華冠。因此錫安的子民毋須憂傷，悲哀的日子完畢了；一宿雖有哭泣，早晨便必歡呼。不要沉溺在悲哀的情緒或憂傷的感覺中，要脫下憂傷衣，穿上讚美衣，用讚美衣代替憂傷之靈。要花時間讚美神、親近神，從神領受喜樂油，因我們的神是最喜樂的神，祂有無限量的喜樂油要傾注在我們身上，我們永遠也不會喜樂到像神想要讓我們擁有的喜樂。靠耶和華而得的喜樂是我們服事的力量，能以服事需要安慰的人，服事那些陷在悲傷中，不知所措的人，讓他們可以喜樂起來。
6． 使人成為耶和華所栽種的公義樹，叫神得榮耀
義者耶穌在十字架上承擔我們的不義，神又使祂成為我們的公義，使凡信靠耶穌的人成為神所栽種的公義樹，活在地上要遵行神公義的律例法則，叫神得榮耀。神以拯救為衣給我們穿上，以公義為袍，給我們披上，使我們成為耶和華的祭司，活在地上代表神、彰顯神、事奉神。我們穿上義袍，戴上喜樂的華冠，成為神的僕役，快快樂樂地事奉神，修造已久的荒場，撒神話語的種子，向神求聖靈的秋雨、春雨，直到荒場變為肥田，肥田變為果園，荒涼之城變為豐收之城，讓神得榮耀。
我們必得加倍的好處，必吃用列國的財物，永遠之樂歸與我們，外人也為我們效力，為我們耕種田地、修理葡萄園、牧放羊群，使我們的產業增值。誠如羅馬書八章28節所說的：「萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。」錫安子民是耶和華賜福的後裔。神期待在萬民中發出公義和讚美，所以讓我們天天行義，並繼續傳義道、撒義種，讓人得著因信稱義的福音，也帶領人追求神、讚美神、親近神，從神得著能力行義，成為屹立不倒的公義樹，讓神得榮耀。作工的是神自己，公義樹是耶和華所栽的，耶和華必使公義和讚美在萬民中發出，因此我們要將一切榮耀歸給我們的神，祂是創始成終的神，祂是阿拉法，祂是俄梅戛，是昔在、今在、以後永在的全能者。
我因錫安必不靜默，為耶路撒冷必不息聲，直到她的公義如光輝發出，她的救恩如明燈發亮。列國必見你的公義；列王必見你的榮耀。你必得新名的稱呼，是耶和華親口所起的。你在耶和華的手中要作為華冠，在你神的掌上必作為冕旒。你必不再稱為「撇棄的」；你的地也不再稱為「荒涼的」。你卻要稱為「我所喜悅的」；你的地也必稱為「有夫之婦」。因為耶和華喜悅你，你的地也必歸祂。少年人怎樣娶處女，你的眾民也要照樣娶你；新郎怎樣喜悅新婦，你的神也要照樣喜悅你。
耶路撒冷啊，我在你城上設立守望的，他們晝夜必不靜默。呼籲耶和華的，你們不要歇息，也不要使祂歇息，直等祂建立耶路撒冷，使耶路撒冷在地上成為可讚美的。耶和華指着自己的右手和大能的膀臂起誓說：我必不再將你的五穀給你仇敵作食物；外邦人也不再喝你勞碌得來的新酒。惟有那收割的要吃，並讚美耶和華；那聚斂的要在我聖所的院內喝。你們當從門經過經過，預備百姓的路；修築修築大道，撿去石頭，為萬民豎立大旗，看哪，耶和華曾宣告到地極，對錫安的居民說：你的拯救者來到。祂的賞賜在祂那裏；祂的報應在祂面前。人必稱他們為「聖民」，為「耶和華的贖民」；你也必稱為「被眷顧、不撇棄的城」。（賽六十二1~12）
先知以賽亞提到「我因錫安必不靜默」，意思是要為錫安禱告──亦即為教會的眾聖徒禱告，直到神公義的光輝返照在神子民身上，讓列國的人看見神的公義。先知提到「為耶路撒冷必不息聲」，意思是要為教會禱告，直到耶穌基督的全備救恩，完全成就在眾聖徒身上，使教會如明燈發亮，照耀周圍的人，讓列王看見神的榮耀。耶路撒冷必得新名的稱呼。猶太人的名字往往代表那人的本性，隨著地位的轉變，耶路撒冷的舊名已失去代表性，所以神要賜下新名的稱呼。以西結書四十八章35節說：「城四圍共一萬八千肘。從此以後，這城的名必稱為『耶和華的所在』。」錫安的新名稱為耶和華的所在。耶和華住在眾聖徒裡面，因此眾聖徒就是錫安，我們就是聖城新耶路撒冷城。神住在我們裡面也在我們中間，因此這城的名字必稱為耶和華的所在。
得著耶和華的義，充滿神同在的眾聖徒，在耶和華的手中要作為華冠，在神的掌上要作為冕旒，被神小心地捧在手掌心，是神所寶愛的。神要與錫安結合，作她的丈夫，使她成為有夫之婦。以賽亞書六十二章5節說：「少年人怎樣娶處女，你的眾民也要照樣娶你；新郎怎樣喜悅新婦，你的神也要照樣喜悅你。」神喜悅我們，神愛上我們，要娶我們為妻，要與我們在愛中結合，使我們成為有夫之婦，成為基督的新婦，成為羔羊的妻。教會必須被神建造成聖潔無有瑕疵的榮耀教會，可以與神的羔羊──天上的新郎耶穌基督相匹配。所以神需要一班守望禱告的人，晝夜呼籲神，求神不停止作工在教會，直到教會在地上成為可讚美的，成為神手掌上的華冠冕旒，可以讓神誇口，讓人讚賞，在地上成為可讚美的。
神愛錫安，所以指著自己的右手和大能的膀臂起誓說：「我必不再將你的五穀給你仇敵作食物，外邦人也不再喝你勞碌得來的新酒。」意思是神與祂的百姓完全聯合，仇敵無法趁虛而入，進行屬靈的掠奪，奪去神子民屬靈的糧食與聖靈的新酒。錫安的子民不停止追求神、追求聖靈充滿，在裡面的聖所常喝聖靈新酒，吃主所賜的生命餅，靈命強壯。
以賽亞書六十二章10節說：「你們當從門經過經過」，約翰福音十章9節主說：「我就是門。」教會的焦點是耶穌，耶穌是門，我們要高舉耶穌，把眼目放在耶穌身上，勸人來靠近耶穌。我們要預備百姓的路，要修築大道；而大道上有石頭，以賽亞書六十二章10節提到要撿去石頭，因此我們要懇求聖靈讓人看見自己心中有石頭，並讓人深深自覺有罪，必須悔改，才能在心中開出大道，預備拯救者耶穌基督的來到。我們也要為福音使者禱告，更要為聖靈大澆灌禱告，求神將聖靈澆灌在教會，將施恩叫人懇求的靈澆灌在社區。
當神在海布里地群島作復興工作時，聖靈澆灌在教會，也澆灌在整個社區。有個教會聚會結束後，會眾仍不願散去，安靜地駐足在教堂外面。有個年輕人在教堂裡，大聲為他同伴的靈魂能得救代求，禱告到體力不支，躺在教堂的地板上。在教堂外的會眾，被神的能力驅策，再度進入教會，一股悔改的浪潮來襲，淹沒每個人。還有一些社區的人，也受到一股能力的催逼，陸陸續續地來到教會，有些人甚至在上教會之前，已在家中被聖靈深深地定罪，不得不悔改，懇求神的憐憫。在教堂裡，有的人為自己的罪憂傷而落淚，有的人心中充滿主的愛和聖靈的喜樂。許多人雙膝跪倒，只感覺到神的同在和能力。幾天之內，整個社區產生了屬靈的覺醒，教會大大爆滿，聚會經常持續到清晨三點。
先知何西阿說：「現今正是尋求耶和華的時候，你們要開墾荒地，等祂臨到，使公義如雨降在你們身上。」（何十12）當人願意開墾荒地，撿去石頭，認罪悔改，潔淨自己的心和生活、言行上一切不討神喜悅的事，花時間等候神，神會按祂所定的時候降下公義的雨來，滋潤人乾渴的心靈，更新人的靈魂體，使人成為公義樹，叫神得榮耀。
我們要高舉釘十架又復活、升天的耶穌，為萬民豎立大旗。耶穌是大旗，祂被高舉在十字架上，就要吸引萬民來歸向祂。我們要天天追求主自己、注視耶穌、高舉耶穌，引導別人也與我們一起追求耶穌，飛奔來愛耶穌。
以賽亞書六十二章11節說：「看哪！耶和華曾宣告到地極，對錫安的居民說：你的拯救者來到。祂的賞賜在祂那裡；祂的報應在祂面前。」耶穌基督是拯救者，凡接受主耶穌作救主的人，就是錫安子民。耶穌基督復活、升天、坐在寶座上，祂是萬王之王，也是審判全地的主，祂會施行賞賜和審判。耶穌救贖信靠祂的人，稱他們為聖民，為耶和華的贖民。祂不撇棄聖民，眷顧祂的錫安子民，將屬天的五穀和聖靈的新酒以及公義的雨賞給他們。
凡信靠耶穌的人，真誠地悔改之後，要竭力追求神自己，常喝聖靈新酒，也領受五穀靈糧和公義的聖靈恩雨。讓我們向聖靈敞開，領受聖靈的光照，完全降服於聖靈，向天父情詞迫切地求聖靈，好成為滿有聖靈、滿有豐盛生命的人，可以彰顯神的榮耀，能為主得人，並為錫安禱告。
錫安未曾劬勞就生產，未覺疼痛就生出男孩。國豈能一日而生？民豈能一時而產？因為錫安一劬勞便生下兒女，這樣的事誰曾聽見？誰曾看見呢？耶和華說：我既使她臨產，豈不使她生產呢？你的神說：我既使她生產，豈能使她閉胎不生呢？（賽六十六7~9）
你這不懷孕、不生養的要歌唱；你這未曾經過產難的要發聲歌唱，揚聲歡呼；因為沒有丈夫的比有丈夫的兒女更多。這是耶和華說的。要擴張你帳幕之地，張大你居所的幔子，不要限止；要放長你的繩子，堅固你的橛子。因為你要向左向右開展；你的後裔必得多國為業，又使荒涼的城邑有人居住。（賽五十四1~3）
這二段經文將錫安比喻成母親，她會生出許多兒女，換句話說，神渴望有許多兒女成為錫安的子民。錫安未覺疼痛就生孩子了，這是神的作為，是神使她生產。以賽亞書五十四章1節說：「你這不懷孕、不生養的要歌唱；你這未曾經過產難的要發聲歌唱，揚聲歡呼；因為沒有丈夫的，比有丈夫的兒女更多。」錫安頌讚神、揚聲歡呼時，神使她有許多兒女，兒女多到一個地步無處可容，需擴張帳幕之地，擴張地界。遊牧民族居住在帳幕，橛子是釘在地上的小木樁，繩子則將帳幕扣緊在橛子上。神期待錫安擴展，以擴張帳幕之地作比喻，教會要張大居所的幔子，要有更大的禱告度量；教會要放長愛的繩子，愛更多的靈魂，愛更多神的子民；教會要堅固追求的橛子，更深地追求耶穌，更深地住在主裡面。教會要順服聖靈的引導，向左向右開展。我們要求神藉著直播聚會得多國為業，讓世界各國有更多的人參加我們的直播聚會；也求神作復興的工作在世界各國，興起人來，加入錫安子民的行列。
他們要來到錫安的高處歌唱，又流歸耶和華施恩之地，就是有五穀、新酒，和油，並羊羔、牛犢之地。他們的心必像澆灌的園子；他們也不再有一點愁煩。那時，處女必歡樂跳舞；年少的、年老的，也必一同歡樂；因為我要使他們的悲哀變為歡喜，並要安慰他們，使他們的愁煩轉為快樂。我必以肥油使祭司的心滿足；我的百姓也要因我的恩惠知足。這是耶和華說的。（耶卅一12~14）
錫安的子民與主一同復活，一同坐在天上，在錫安的高處歌唱，享受神施恩所賜的屬靈五穀、聖靈新酒和天上各樣屬靈的福氣。聖靈澆灌在錫安子民的心園，使他們充滿歡樂，沒有一點愁煩。錫安的百姓因神的恩惠知足，以充滿感恩的心向神獻讚美祭、感謝祭。舊約時代的人獻祭時要將祭物最好的部分──即肥油獻給神，肥油代表豐滿。獻祭的祭司看見有這麼多獻給神的肥油，祭司的心就滿足了。在現今教會時代，屬天的大祭司耶穌基督看見錫安的子民全所有奉獻，盡心、盡性、盡意、盡力地追求神、順服神、事奉神，耶穌的心十分滿足。
曾經在一個大聚會中，講員講有關宣教的信息，許多人聽了深受感動。於是教會的執事們拿著奉獻盤子收奉獻，所有的奉獻要放在宣教事工上使用。收完奉獻後，執事們退到聽眾後面。這時有一個十歲左右的小孩叫亞歷山大．達夫（Alexander Duff），他在聚會中深受感動，但他沒錢奉獻，於是他離座，走到拿著奉獻盤子的執事前，請執事將盤子放在地上，然後他站在盤子上說：「神啊！我奉獻我自己。」從那日起，他沒有收回奉獻、沒有退縮、沒有改變，後來成為印度宣教士。讓我們把自己完全獻給主，把我們的意志、思想、感情、身體、時間、金錢、事業、人際關係等等都獻給主。常花時間與主相親，上到錫安的高處與主一同坐席，在聚會中專心追求聖靈充滿，領受聖靈的澆灌，使心園成為澆灌的園子，充滿喜樂與知足，作耶穌的愛人與愛的導管。
錫安的民哪，應當歌唱！以色列啊，應當歡呼！耶路撒冷的民哪，應當滿心歡喜快樂！耶和華已經除去你的刑罰，趕出你的仇敵。以色列的王耶和華在你中間；你必不再懼怕災禍。當那日，必有話向耶路撒冷說：不要懼怕！錫安哪！不要手軟！耶和華──你的神是施行拯救、大有能力的主。祂在你中間必因你歡欣喜樂，默然愛你，且因你喜樂而歡呼。（番三14~17）
西番雅的時代，猶大仍處於不容易的環境中，仇敵還未趕出，災禍接連不斷。但先知預言神的拯救與復興必來到，神「已經」除去刑罰，「已經」是完成式。神除去了刑罰和災禍，趕出了仇敵，賜下平安的年日。所以耶路撒冷的人不要懼怕，應當滿心歡喜快樂！錫安的民不要因失望而手軟，應當歡呼歌唱！先知以賽亞也說：「你們要向耶和華唱歌，因祂所行的甚是美好；但願這事普傳天下。錫安的居民哪！當揚聲歡呼，因為在你們中間的以色列聖者乃為至大。」（賽十二5~6）
西番雅書三章16節提到「當那日」，是指著教會時代說的。神藉西番雅指教我們如何與神相交，來到神面前要歡呼歌唱，因耶穌已經成全救恩，在十字架上把一切執政的、掌權的仇敵擄來，我們不但不懼怕、不手軟，而且可以常常仗著十字架誇勝！以色列的王──耶穌基督在我們中間，我們因著主的同在，滿心歡喜快樂。我們寶貴主的同在，藉著不住地禱告，用清潔的言語求告神，與神保持不間斷的相交。
耶穌基督是大有能力的神，祂施展大能拯救祂的子民，住在祂的百姓中間，因著祂的百姓歡喜快樂。不只是我們以主為樂，主也以我們為樂。西番雅書三章17節的「默然愛你」也可譯作：「在愛中更新你」，在靜默中，我們默默地注視主，主也用愛的眼目默默地注視著我們，我們在愛中與主相交，靈魂體得著更新。
西番雅提到「默然愛你，且因你喜樂而歡呼」，這句話在英文新國際版聖經這樣翻譯：He will quiet you with his love. He will rejoice over you with singing.祂使你在祂的愛中平靜，且因你喜樂而歌唱。在英文擴大版聖經則這樣翻譯：He will rest 〔in silent satisfaction〕and in His love. He will be silent and make no mention 〔of past sins or even recall them〕; He will exult over you with singing. 祂在愛中安息，祂安靜且滿足，默然不提及你過去的罪，甚至忘記了，且因你狂喜而歌唱！
因此蒙救贖的人只管坦然無懼地來面對主，耶穌基督愛我們愛到一個地步，狂喜而歌唱，向我們唱情歌。我們感受到主的愛，不能不獻上愛的讚美祭。主耶穌滿有安息、喜樂，且充滿愛，我們也在主的愛中安息、喜樂、心滿意足，這是錫安子民的福分。主揀選錫安子民作祂聖潔的新婦，新郎怎樣喜悅新婦，你的神也要照樣喜悅你。讓我們藉著讚美將所有的愛獻給主，讓喜悅我們的主心滿意足，且因我們喜樂而歌唱。
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