裡面的天地（03）雅歌三章
我夜間躺臥在牀上，尋找我心所愛的；我尋找祂，卻尋不見。我說：我要起來，遊行城中，在街市上，在寬闊處，尋找我心所愛的。我尋找祂，卻尋不見。城中巡邏看守的人遇見我；我問他們：你們看見我心所愛的沒有？我剛離開他們就遇見我心所愛的。我拉住祂，不容祂走，領祂入我母家，到懷我者的內室。耶路撒冷的眾女子啊，我指着羚羊或田野的母鹿囑咐你們：不要驚動、不要叫醒我所親愛的，等她自己情願。（歌三1～5）
佳偶渴慕主，在內室，在蘋果樹的蔭下，在牆內與主有美好的交通，心滿意足。當良人呼召他一同去葡萄園擒拿小狐狸時，她沒有順服，因此失去了主的同在，夜間她開始發現良人不見了。如果一個人曾經與主有過親密的相交，嚐過主同在的甘甜滋味，一旦失去，會覺得很痛苦。可是如果一個人從來不渴慕耶穌，也不敏感於耶穌的同在，那麼主耶穌的同在不見了，他當然也不知道。然而這個佳偶是一個很敏感的人，她對於主的同在敏感，一旦失去主的同在她知道，而且她覺得很過不去，所以她非起來尋找良人不可。過去良人呼召她起來，她不肯起來，現在她起身尋找良人了。夜間是一個不方便的時候，夜間是指靈魂的黑夜、屬靈的黑夜。十六世紀的聖徒常提到，靈魂會經歷這樣的屬靈黑夜，感覺不到神的同在。
我信主後，非常渴慕神，我的團契輔導巴柝聲牧師提到信主的人要追求聖靈充滿，我就去買與這方面有關的書籍看，然後每天花一小時在教堂的禱告室禱告，求主用聖靈充滿我。過了半年，我在一個聚會中被聖靈充滿，耶穌的同在漫溢全身且四圍環繞我，我浸泡在聖靈的海洋中，覺得耶穌的同在奇妙非凡。
當時我在學校團契聚會，並且參與服事；當教會開拓佈道所時，我也參與服事。我以為我被聖靈充滿了，裡面有聖靈的能力，當然要多多服事，火熱地服事。服事和學業佔據我許多時間，當然不會像過去一樣每天花1小時禱告，與主相交。漸漸地，我的靈力消耗淨盡，我失去了主的同在，深感困惑，心中難過，做什麼都不對勁，只想得回主的同在。
有一次，我去南部參加一個讀經聚會，在那裡遇見一位姐妹，我問她如何才能保持主的同在，一直擁有主的同在。她說：「如果你想了解這一方面的事，去公館錫安堂找榮教士。」我從南部回來，就立刻依循她的指示，找到小巷內的公館錫安堂，開始參加榮教士帶領的聚會。榮教士帶聚會的特點是提醒人留意耶穌的同在，也在聚會中有安靜的時間，讓人專注於主自己；她也教導人遵守主的命令。我多多聚會，在聚會中學習安靜等候神，在家裡一有空也操練安靜等候神，在生活中常常讚美神、感謝神、遵守神的命令，過了好一段時間，我終於重新得回主的同在。我再也不敢不花時間親近神、等候神、多多追求主；也不敢不遵守神的命令，學習藉著順服保持主的同在。
主在我們生命中的所有作為都是愛。換句話說，主的作為是為了激發我們對祂的渴慕與順服。主收回祂的同在，讓我們明白離了祂 、沒有祂的同在，什麼都不能做。主收回祂的同在，讓我們明白與祂之間出了問題，一定要起來尋求主自己，找出解決方案。
雅歌三章1節說：「我夜間躺臥在牀上，尋找我心所愛的。」良人仍然是佳偶心中所愛的那一位，她夜間躺臥在床上，這是她自己的床榻，而不是雅歌一章16節她與良人共有的床榻，因她失去了與良人的聯合。但她對耶穌的愛，即使在屬靈的困境中，仍然不變。一個明白即使自己在屬靈的黑夜中，但主仍舊愛他們的人，必然被主的愛所吸引，而深入地尋求主。有時，主隱藏起來，使我們不得見祂，因為主知道藉著向我們掩面，能使我們的心更為渴慕。耶穌向我們顯現或向我們隱藏，這二者的時間安排得合適，用以激發我們渴慕的心，能對祂有正確的回應，使一切對我們的靈命有最大的益處。在這樣的時期中，我們會因為失去主的同在，看見自己的問題，而更加謙卑地尋求主，更加順服主，好得回主的同在。
榮教士說：「如果有人告訴你，你不需要每時刻感覺到主的同在，你要對他說：對不起，這是魔鬼的聲音，不是主的聲音。」一個正常的基督徒，身上應該時刻有主的同在。如果主的同在不見了，一定要找出原因來，是不是沒有順服主的微聲？或者沒有遵守主的命令，沒有常常喜樂，常常在憂愁，沒有凡事謝恩，常常在抱怨，或者最近在禱告的事上荒疏，因為太忙了。所以主對進深的基督徒，不一定要用責備或鞭打的方式來管教，只要收回祂的同在，基督徒就知道我有問題了，會開始反省自己最近的一些狀況。
雅歌中渴慕主的佳偶，發現良人不見了，她說：「我要起來，遊行城中，在街市上、在寬闊處，尋找我心所愛的。我尋找祂，卻尋不見。」夜間是一個不方便的時候，但佳偶是一個殷勤、鍥而不捨的人，在城中、街市上、寬闊處，到處尋找良人，卻找不到。這正是良人愛的策略，良人收回祂的同在，好鞭策佳偶更加熱切地尋求主的面，對主有更深的渴慕。
過去良人曾對她說：「我的佳偶，我的美人，起來！與我同去。」當時佳偶沒有順服，但現在佳偶真的起來了，順服了主的吩咐。因著失去主的同在，佳偶從床上起來，走出她的安樂窩，踏出順服的一步。我們不清楚在雅歌第三章的第一節，佳偶發現良人不見了，到第二節她起來尋找良人，中間過了多久，可能只有幾天或是幾個月，甚至好幾年。我們何時能有進步，全看我們何時能採取順服的回應。佳偶在夜間，也就是在屬靈的黑暗時期起來尋求主。在黑暗的光景中，有的人很容易就放棄了；但是主要我們起來，而不是放棄。我們都經過屬靈的黑夜時期，每一個門徒都有過這樣的經歷，這是屬靈發展的必經階段。所以，你如果發現自己正處在屬靈黑夜時期中，千萬不要灰心喪志，要更加竭力追求主自己。
先知以賽亞哀痛地說：「並且無人求告你的名，無人奮力抓住你。」（賽六十四7）有時候，我們需要激勵自己去奮力抓住主，因為我們如果不積極尋求主，祂真的會長時間向我們掩面。當主掩面時，我們仍然要誠心地尋求祂、全心追求祂。耶穌用收回祂自己的同在，來管教佳偶，讓她明白過去那些屬靈的操練無法代替順服。佳偶起來順服主，遊行城中，在街市上、寬闊處，尋找她所愛的良人。「城」是神所居住的城邑，就是教會。
雅歌三章3節說：「城中巡邏看守的人遇見我；我問他們：你們看見我心所愛的沒有？」佳偶找不到良人，就謙卑地問城中巡邏看守的人。「城中巡邏看守的人」也許是指在教會服事的人，或是較有屬靈經驗的同工。佳偶問他們：「你們看見我心所愛的沒有？」他們可能教導佳偶一些事，或是見證自己如何找到良人，如何與主建立親密的關係，如何得著主的同在。而佳偶剛離開他們，就遇見她心所愛的良人。雖然我們都需要教會，都需要弟兄姐妹，但是要與良人建立親密的關係，需要個人自己去追求，不是聽別人的一番講論或見證就能得著，必須花時間、付代價去探索裡面的天地。佳偶不顧一切地尋求主，在巡邏看守的人面前謙卑受教，比從前更加順服，願意對付己生命，願意在神的光照下擒拿肉體中各式各樣的小狐狸，終於找回主的同在。
一個人如果失去主的同在，常常需要付更大的代價來追求主，才能再次得著主的同在。有的人剛開始得著主的同在是恩典，追求主不久，就被聖靈充滿，得著主的同在，可是一旦失去以後要再尋回來，會覺得很不容易。神藉此讓人明白不要輕忽主同在的恩典，要花時間進入內室，花時間等候神，小心地遵守神的命令。佳偶再次遇見她心所愛的良人，就拉住祂，不容祂走，領祂入母家，到「懷我者的內室」。佳偶剛開始追求主時，求主吸引她，於是主吸引她進入內室。她的屬靈生命在內室裡被培育，得以逐漸長大，因此佳偶稱裡面與主約會的內室叫「懷我者的內室」。我們每天來到靈裡的內室與主相交時，聖靈就不斷地作工在我們身上。聖靈像母親一樣，呵護我們、孕育我們、餵養我們，因此佳偶提到她領良人「入我母家，到懷我者的內室」，母家就是聖靈的家，就是懷我者的內室。
雅歌三章5節說：「耶路撒冷的眾女子啊，我指着羚羊或田野的母鹿囑咐你們：不要驚動、不要叫醒我所親愛的，等她自己情願。」目前佳偶已找回良人，得著主的同在，她非常寶貴在內室與良人的交通，她要與良人建立比過去更親密的關係，她要體貼良人的心意，良人一呼召她，她就跟著良人去躥山越嶺，經歷不同的屬靈階段，共度不同的屬靈時期。良人自己要作工在佳偶身上，直到她長大成熟，所以良人囑咐那些不認識裡面的天地，不認識神內在工作的耶路撒冷眾女子，不要干涉神正在佳偶身上所作的內在培育之工。即便他們看見佳偶身上仍有不完全的地方，也不要驚動她，或叫醒她去修正。羚羊和田野的母鹿非常容易受驚、被嚇著，佳偶若受到驚嚇，失去平安，會妨礙靈性的成長。賜平安的神要讓佳偶多有時間安靜等候神，神要作全然成聖的工作在她身上，使她的意志、思想、感情都全然成聖，全人全身被聖靈充滿，不與肉體妥協，天天體貼聖靈，不體貼肉體，滿結聖靈的果子，好成為聖潔的新婦。
神作工需要時間，屬靈生命的成長需要時間，也需要佳偶自己甘願與神合作。我相信從雅歌三章4節佳偶找回良人，到雅歌四章良人誇獎佳偶之間，一定經過好一段時間，這段時間會因人而異，會因著人對主的追求與順服的程度而有不同。但願我們都全心全意地追求主，絕對順服主，讓主的工作可以快快成就在我們身上。
那從曠野上來、形狀如煙柱、以沒藥和乳香並商人各樣香粉薰的是誰呢？看哪，是所羅門的轎；四圍有六十個勇士，都是以色列中的勇士；手都持刀，善於爭戰，腰間佩刀，防備夜間有驚慌。所羅門王用黎巴嫩木為自己製造一乘華轎。轎柱是用銀做的，轎底是用金做的；坐墊是紫色的，其中所鋪的乃耶路撒冷眾女子的愛情。 錫安的眾女子啊，你們出去觀看所羅門王！頭戴冠冕，就是在他婚筵的日子、心中喜樂的時候，他母親給他戴上的。（歌三6~11）
雅歌三章6節的問題是：「那從曠野上來的是誰呢？」答案在第7節：「看哪，是所羅門的轎。」因此雅歌三章6節是在描述以沒藥、乳香和商人各樣香粉薫過的所羅門王的轎，從曠野上來。所羅門王的轎顯然是個花轎，要去迎娶新娘，這個花轎事先預備好，用沒藥和乳香薰過，新娘進入花轎裡面會覺得很舒服。在迎親過程中燃燒香料，這些香料冉冉上升，形狀如煙柱。
所羅門王為了保證迎親過程順利，派了六十個勇士，一方面增加婚禮的壯觀場面，另一方面是為了保護新娘及財產。因為這是王族迎親的隊伍，仇敵當然知道這隊伍帶了迎親聘禮，所以會來搶劫。王為了保護新娘的安全，就派了六十個勇士，換句話說良人非常寶貴新婦，要讓他們之間的聯婚又善又美，所以有這些預備。保護花轎的這些勇士，手都持刀，善於爭戰，腰間佩刀，防備夜間有驚嚇，不容許仇敵來破壞迎親的美事。由於佳偶更多預備好自己的心，向著良人堅定忠誠，所以良人愛上她，要迎娶她，與她結合。保羅說：「我把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女，獻給基督。」（林後十一2）這是一個新婦的呼召，我們要做耶穌基督的新婦，這是最尊貴的事情。
雅歌三章9~10節開始形容所羅門王華轎的美麗與材質：「所羅門王用利巴嫩木為自己製造一乘華轎。轎柱是用銀做的，轎底是用金做的；坐墊是紫色的，其中所鋪的乃耶路撒冷眾女子的愛情。」利巴嫩木是非常美麗、高貴的建材，象徵主高貴美麗的人性。轎柱是用銀子做的，銀子一般預表救贖，以色列人要用半舍客勒的銀子，作生命的贖價。金子通常代表神性，紫色乃君王的顏色。換句話說屬天的所羅門王──耶穌基督已預備好救贖的轎，直等新婦一踏進來，就可以讓全備的救恩成全在她身上，使她披戴神的性情。「其中所鋪的乃耶路撒冷眾女子的愛情」，在英文欽定本聖經可譯作：「其中所鋪的愛情，是為著耶路撒冷的眾女子。」換句話說所羅門王所預備的一切，也是為著那些還不懂得渴慕主的基督徒，這些人的心還沒有甦醒過來渴慕主，神盼望這些人也起來登上華轎，來接受耶穌的愛情，讓耶穌全備的救恩成就在他們身上。
榮教士認為雅歌三章6節是提到主在佳偶身上的工作。屬天的所羅門王耶穌，將佳偶從曠野飄蕩的生活中帶上來，要將她製作成一乘華轎，將她模成祂自己的模樣，萬王之王要與佳偶聯合，佳偶代表所有愛主的人。在佳偶身上有煙柱，可能指聖靈的工作；有沒藥，象徵十字架的工作在她身上；也有乳香，乳香放在火裡燒會發出香氣，也許是說到經過死亡而復活，因此佳偶身上彰顯出耶穌美麗的復活新生命。至於「商人各樣香粉薰的」，一個商人不會隨便將他的東西送人，乃是要付代價向他買，用「順服」去買。佳偶付上順服的代價，所以發出馨香之氣來。
由於佳偶與屬天的所羅門王聯合，成為基督的新婦，所以緊接著的第7~8節，提到六十個持刀且善於爭戰的勇士，是表明王的力量成為新婦的力量，王的得勝也成為新婦的得勝。9~10節提到王用利巴嫩木為自己製造一乘華轎，似乎是說到新婦披戴基督──基督的救贖（銀柱）、屬神的性情（金轎底）和君王的尊貴（紫坐墊）顯在她這位卑微的人身上。第10節末了說：「其中所鋪的乃耶路撒冷眾女子的愛情。」這裡又提到耶路撒冷的眾女子，她們也愛主，但與新婦（錫安的眾女子）有別。就像馬大與馬利亞有別，她們都愛耶穌，可是主稱讚馬利亞選擇了上好的福分，所以她們兩人是不一樣的，將來在永世裡也不一樣，除非後來馬大明白而悔改了。
許多基督徒服事主也愛主，可是還不明白雅歌所講的這寶貴經驗──面對面認識耶穌，與祂有最親密的交通。那麼，主是否輕看他們的愛和服事呢？不是的，耶穌一定很愛馬大，也寶貴她的服事，但卻不如馬利亞。所以耶路撒冷的眾女子，雖然也與主的工作有分，但還不是新婦，還不明白主最深的心意──要與她們完全聯在一起。
耶穌在世上時，在祂的門徒中也有這樣的分別。約翰福音有五次提到約翰是「主所愛的那門徒」，因為約翰的渴慕勝過別人，他就是喜歡靠在耶穌的胸懷裡。所以我們不要只作耶路撒冷的眾女子，好是好，卻不是上好的。我們一定要出很大的代價，不然無法成為新婦。
至於雅歌三章11節提到的羅門王的冠冕意指新婦，我們就是屬天的所羅門王──耶穌基督的冠冕，以賽亞書六十二章3節說：「你在耶和華的手中要作為華冠，在你神的掌上必作為冕旒。」屬天的所羅門王耶穌基督，得到這頂冠冕，心中喜樂，非常滿足。開始的時候，新婦只想自己要得著滿足，可是慢慢地屬天的所羅門王耶穌基督自己，也要因我們得著滿足。在世上耶穌沒有別的轎，祂一定要彰顯在我們身上，充滿在我們裡面，在愛祂的人身上顯出祂一切的美德，這就是聖城新耶路撒冷，完全是耶穌。耶穌看見祂自己的樣子顯在我們裡面、我們身上，祂就滿足了。以上是榮教士的教導。
雅歌三章11節說：「錫安的眾女子啊，你們出去觀看所羅門王！頭戴冠冕，就是在他婚筵的日子、心中喜樂的時候，他母親給他戴上的。」這是預表羔羊的婚筵，我們什麼時候可以與主完全聯合？就是在羔羊的婚筵中，這裡呼召錫安的眾女子觀看，就是呼召渴慕主的基督徒要羨慕羔羊婚筵的來到。這裡的所羅門王預表耶穌基督，祂頭上的冠冕是新郎的華冠，那是喜樂的冠冕，主盼望婚禮的來到，故心中喜樂，因祂可以得著一個長大成熟的新婦，可以與天上新郎有完全的聯合，這是天上新郎心中的熱望。既然天上新郎有這樣的熱望，我們最好也有這樣的熱望，渴望與主有一個完全聯合的關係。
關於「他母親」有各種不同的解釋，有人覺得是指著聖靈說的，但也有人覺得很可能是指著教會說的（參啟十二5、加四26）。新婦是教會培育出來的，我們的追求、成長離不開教會，耶穌基督等待著教會完全順服祂，成為聖潔沒有瑕疵的新婦。我們順服主的王權，讓耶穌在我們的生命和生活中作王，就是把冠冕戴在耶穌的頭上（參腓四1）。我們來看啟示錄如何提到羔羊的婚筵。
有聲音從寶座出來說：神的眾僕人哪，凡敬畏祂的，無論大小，都要讚美我們的神！我聽見好像羣眾的聲音，眾水的聲音，大雷的聲音，說：哈利路亞！因為主我們的神、全能者作王了。我們要歡喜快樂，將榮耀歸給祂。因為，羔羊婚娶的時候到了；新婦也自己預備好了，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。（這細麻衣就是聖徒所行的義。）天使吩咐我說：「你要寫上：凡被請赴羔羊之婚筵的有福了！」又對我說：「這是神真實的話。」（啟十九5~9）
有聲音從寶座出來說：「神的眾僕人哪，凡敬畏祂的，無論大小，都要讚美我們的神！」讚美是出自敬畏神的心，不能有口無心地讚美。然後有群眾的聲音、眾水的聲音、大雷的聲音說：「哈利路亞！因為主我們的神、全能者作王了。我們要歡喜快樂，將榮耀歸給祂。」主作王掌權是一件讓人歡喜快樂的事，因為天地都要納入正軌。因此詩篇九十七篇1節說：「耶和華作王，願地快樂。」啟示錄十九章7節說：「我們要歡喜快樂。」新約中只有另一處把歡喜與快樂這兩個動詞相連寫出來，就是耶穌應允那些受逼迫的人說：「應當歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的。」（太五12）現在的情景是得蒙救贖的人齊聲向上帝歡呼，因為基督給那些受逼迫者的應許完全應驗了。
當主在新天新地作王時，祂需要一個王后與祂同享榮耀，因此主作新天新地的王時，羔羊婚娶的時候到了。這位充滿愛的王，在十字架上獻自己為祭，捨命流血，贏得了新婦的心，用寶血買贖新婦歸祂自己，用仁義、公平、慈愛、憐憫為聘金，來迎娶新婦。主與祂子民的關係，以婚娶的象徵來形容，可以追溯到舊約時代的先知。神藉何西阿說：「我必聘你永遠歸我為妻，以仁義、公平、慈愛、憐憫聘你歸我。」（何二19~20）神藉以賽亞說：「因為造你的是你的丈夫；萬軍之耶和華是祂的名。」（賽五十四5）神藉耶利米向百姓發出呼籲：「背道的兒女啊！回來吧！因為我作你們的丈夫。」（耶三14）保羅對哥林多教會的信徒說：「我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女獻給基督。」（林後十一2）羔羊娶新婦的婚禮，代表耶穌基督與祂的教會最後的結合。在真實的婚姻關係中，必須有四件事存在，而這四件事也是聖徒與基督之間必須要有的。
一．要有愛情。基督徒必須持守對主耶穌那起初的愛、起初的熱情。起初的愛就是當初我們遇見耶穌、被聖靈充滿，那種對耶穌自己的驚奇感，對耶穌的同在有說不出的愛慕，我們愛上耶穌，喜歡和祂面對面親嘴，把所有的愛獻給祂，而且以享受祂的愛情為人生最大的滿足。我們要一直持守對主起初的愛情。
二．要有喜樂。沒有任何事情比愛人與被愛所感受到的更令人喜樂。我們因著愛主，就有說不出來滿有榮光的大喜樂。有好些人覺得地上的婚姻毫無喜樂可言。有位姐妹提到自己和先生當初是因清楚神的旨意而結婚。後來她幽默地說：「我終於明白我是嫁給神的旨意。」換句話說，雖然兩人在一起沒什麼喜樂的感覺，但因著明白是神的安排，就以神自己和神的旨意為樂。但我們與主的聯姻充滿屬天的喜樂，我們會歡喜快樂地赴羔羊的婚筵，我們會歡歡喜喜地與主同住於聖城新耶路撒冷，那裡沒有悲哀、哭號、疼痛，只有說不出來滿有榮光的大喜樂。
今日在地上，我們要天天以主的同在為樂，操練常常喜樂。儘管在生活中我們必須把注意力放在我們需處理的事情上，然而在我們裡面的天地，我們可以繼續不斷地與最喜樂的主相交，仰望祂、求助於祂、信靠祂、與祂談心。我們憑信與最喜樂的主聯合，活在喜樂的榮光中，披上光明的衣袍，作光明之子，作羔羊的快樂妻子。我們一生要繼續不斷地追求聖靈充滿，被喜樂的靈充滿，常常開口感讚讚美主！
有位操練常常喜樂的姐妹，有一天聽見有位同事在背後說她壞話，過去她曾經花許多時間幫助這位同事，沒想到對方如此忘恩負義，愈想愈氣。忽然這位姐妹察覺到自己裡面的情形不對，趕快對主說：「主！求你憐憫她，也憐憫我，求主的寶血潔淨我的心思意念。主耶穌！我感謝讚美你，誇你的寶血得勝，誇你的十字架永得勝！」頓時，姐妹的心就平靜下來，也能用神憐憫的眼光來看這個同事。所以誠心禱告並開口誇勝，會使人從新的角度、天上的角度，去看地上發生的事情；從單純的心所發出的感謝和讚美，會發揮極大的能力，保守一個人不陷入不饒恕或怒氣的肉體中，能成為常常喜樂的光明新婦。
三．要有親密的聯合，其親密程度能叫二人成為一體。基督徒要常常花時間與主約會、與主相親、與主同心、與主同行，保持親密的關係，直到與主完全聯合。我們必須在心思上與主聯合，以耶穌的心思為心思。人的心思意念很容易胡思亂想、四處遊蕩、作白日夢或鑽牛角尖，所以我們一定要學習安靜等候神，召回遊蕩的心思，將心思專注在主身上，使我們的心思平靜安穩；如此，主才能將祂的心思，藉著聖靈傳遞到我們的心思，使我們有主的心思，能與主同心、同行，照主所行的去行。
某一天有暴風雨，有個姐妹正在房間打電腦，乍然聽見“噹！噹！噹！”的大響聲，她嚇了一跳，因只有她一人在家，不曉得發生了什麼事情。她飛快地往客廳跑，只見餐廳的窗外有一大塊板子，一頭還掛在隔壁的屋頂，另一頭則隨著風勢一直擊打自家餐廳的窗戶，那衝擊力所引發的響聲實在會叫人嚇壞，因玻璃窗經不起這連續不斷的衝擊，照常理說一定會破的。若是再往負面想，就不免更焦慮，玻璃窗若是破了一個洞，寒風吹進來不用說，碎片撒在地毯上怎麼處理呢？用掃把不行，用吸塵器也不行，會引起機器故障。要怎麼辦？而且明天是星期六，家中有姐妹禱告會，聚會完大家要一起聚餐，餐廳窗戶有破洞，地毯上都是碎玻璃，怎麼是好？
這時，她立刻禁止自己不要再想這些負面的可能性，轉而向耶穌大聲禱告說：「主啊！我拒絕憂慮！我把這房子奉獻給你，從今以後，這房子就是你的了！求你親自來負責管理一切，求你停止暴風雨，叫這塊板子不要再擊打窗戶了，使我家明天仍然可以聚會。我不管，請你來管吧！」
禱告完，她就回房間繼續打電腦，不管那響聲多大，就是不去想後果會是怎樣。過了一會兒，沒有聲響了，她出去一看，發現那塊板子不見了，窗戶沒事，哈利路亞！過了幾小時，她無意中發現那塊板子被風吹到廚房的那一邊，而廚房的玻璃窗也沒有破，這都是主的保守。她發現不好的遭遇也成了可以作見證、榮耀主名的機會。第二天，暴風雨停了，家中照常聚會，聚會中主的榮光大大顯降。
我們一生要致力於與主維持親密的關係，全心全意、死心塌地的愛主，每時每刻想念主、渴慕主，讓自己的意志降服於主的旨意，讓自己的心思和感情與主的心思和感情聯合，愛主所愛、願主所願、樂主所樂、想主所想、做主所做。羔無論往哪裡去，我們都跟隨祂，與祂形影不離。
四．要有忠貞與順服。婚姻若失去了貞潔與彼此順服，必不能維持下去。因此基督徒必須對耶穌從一而終且順服到底，以主自己和主的命令、主的旨意為樂。關於順服，我要以威爾斯大復興為例。威爾斯的伊凡．羅拔士（Evan John Roberts）是個全心愛耶穌，喜歡讀聖經、背聖經的基督徒，他立志獻身給主，多多禱告，常求主用聖靈為他施洗。1904年他的密友希尼．伊凡斯（Sidney Evans）參加禱告會回來，十分興奮，告訴伊凡．羅拔士說，自己已完全降服於主，並立志全心服事主。伊凡．羅拔士認為服事主應該先有聖靈百分之百的充滿，而他擔心自己還沒被聖靈充滿。
九月間，伊凡．羅拔士的朋友，勸他一起去參加佈道家塞斯．約書亞（Seth Joshua）的聚會。伊凡．羅拔士在聚會中始終保持沉默，直到約書亞牧師開始禱告：「折服我們吧！折服我們吧！」伊凡的心終於受到震撼。會後，大夥兒都到約書亞牧師的家吃早餐，但伊凡不想吃，因他既緊張又嚴肅，深怕聖靈降臨時，他沒有預備好心來領受。所以伊凡獨自回到聚會的地方，他在那裡開始回應約書亞牧師的禱告，大聲呼求說：「求主折服我！求主折服我！」那一天伊凡．羅拔士被主折服，全然順服主，領受了有關神慈愛的啟示。從此，伊凡全然順服神的旨意，被神的憐憫、平安、喜樂充滿。
後來他談起這次的經歷這麼說：「其實是神的愛折服了我，在我順服神之後，平安和喜樂立刻充滿我的心。」如今伊凡已經預備好去作主的使者了！他決定為神的緣故，把所有的時間和金錢擺上，他堅決相信：「捨棄聖靈，就什麼也不能做。」他渴慕常常被聖靈充滿，同時也關切聖靈在地上的運行。
伊凡．羅拔士主領的聚會，特色就是歡笑、喜樂、哭泣、憂傷痛悔，聖靈作工，使人悔改並真實順服神。不久，記者前來實地採訪報導，因此，復興運動成為全國上下茶餘飯後談話的主題。甚至有些記者深受感動，當場在聚會中悔改歸主。復興的浪潮如火如荼地在威爾斯展開，酒店和電影院因無人光顧而關門大吉，妓女的生命改變，開始讀聖經，欠債者開始償還長期累積的債務。從前只顧自己花天酒地的人，開始轉變成顧家、滿有愛心的人。
威爾斯大復興的基礎有以下四點：1.承認所有已知的罪；2.搜出隱密和疑惑的事；3.公開承認主耶穌；4.立志絕對順服聖靈。
伊凡．羅拔士發現教會復興的秘訣，值得今日的教會借鏡。認罪悔改是我們進入神國的基本條件，要讓聖靈搜出隱密的罪和對神疑惑的事，並向神認罪悔改，離棄不信的惡心和不討神喜悅的事，並公開承認主耶穌，勇於傳福音、作見證，立志絕對順服主的話，常常追求聖靈充滿，順服聖靈微小的聲音，按恩膏的教訓住在主裡面。當基督徒存著向主忠貞、順服的心，遵行主公義的律例法則，遵守主的命令，就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣，可以與心中所愛的天上新郎共赴羔羊的婚筵。
天使說：「凡被請赴羔羊婚筵的有福了。」在猶太人的觀念中，常有以色列人將要與彌賽亞同享歡筵的說法。主自己也提及神國裡的筵席，例如路加福音十三章29節說：「從東、從西、從南、從北將有人來，在神的國裡坐席。」在羔羊的婚筵中，我們是受邀的人，又是新娘。參加這婚筵的人有福了，這是啟示錄提到的七福之一。主也藉著雅歌三章11節鼓勵我們要觀看、要思想、要羨慕這場屬天的所羅門王的婚筵：「錫安的眾女子啊！你們出去觀看所羅門王頭戴冠冕，就是在他婚筵的日子，心中喜樂的時候，他母親給他戴上的。」
蓋恩夫人說：「基督邀請所有走裡面道路的人（錫安的眾女子），脫離自己和自己的不完全，出來觀看所羅門王頭戴榮耀冠冕，就是神親自給祂戴上的。」我們就是屬天的所羅門王所寶愛的新婦，我們要持守向著主那顆純一清潔的心，持守對主起初的渴慕、起初的愛、起初的忠貞、起初的順服。每天花時間與主約會，一生致力於培育與主之間的親密關係，直到與主完全聯合。每一天我們愛神、愛人，行公義、好憐憫，存謙卑的心與神同行，住在神裡面，就是在為自己編織新娘禮服。啟示錄十九章8節說：「就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣。」我們是蒙恩的人，蒙神的恩召作基督的新婦，作光明之子，作聖潔的新婦。我們要追求神的榮光，追求全然成聖，才能披上光明潔白的細麻衣，赴羔羊的婚筵，與主完婚。主來的日子近了，羔羊婚娶的時候即將來到，我們要歡喜快樂，將榮耀給神，藉著開口讚美和感謝將榮耀歸給神，哈利路亞！　　　　　　　　　　　　　
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