更豐盛的生命（03）聖潔的生命
但你們得在基督耶穌裏是本乎神，神又使祂成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。如經上所記：「誇口的，當指着主誇口。」（林前一30）
如今你們奉主耶穌基督的名，並藉着我們神的靈，已經洗淨，成聖，稱義了。（林前六11）
呼召我們的神是聖潔的神，當我們認罪悔改求告主名時，聖潔的靈就進入我們裡面，使我們被洗淨、成聖、稱義，成為聖徒。我們要一直接受主聖潔的生命作我們的生命。神使基督成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖，聖潔的靈充滿我們，使我們有分於基督的聖潔，有能力過聖潔的生活，在一切所行的事上也要聖潔。
聖潔不是規條和守則，也不是一份詳盡的清單，列明「可以做」和「不可以做」的事，所有外在的律法主義都無法捕捉到聖潔生活的真諦，也無法引導人與聖潔的神完全聯合。聖潔是對基督持久的專注，以基督為一切行動之源，基督的聖潔是人品性的核心、行為的泉源、靈魂的實質，基督是我們的聖潔。聖潔是神最主要的屬性，是神完美性格所發出的榮耀光輝。聖潔是肯定現世的，聖潔的生命必須在日常生活中方見其神韻。我們住在聖潔的基督裡，歡欣喜樂地活在世界中，又全然不屬世界。基督是包括一切，聖潔的眼能在一切事物中洞察基督在一切之內，基督又是我們一切的一切。
聖潔不是耗損一己的刻苦主義。聖潔並非為了吃苦而自討苦吃。聖潔既不鄙視肉身，也不輕看肉身，聖潔永不把刻苦修行本身看為品德或美德。
聖潔是有形體的靈性生活。聖潔肯定肉身的美善，又試圖讓肉身與靈魂和諧協調。我們在肉身裡追求聖靈充滿，讓神聖潔的榮光充滿我們的靈魂體，佔有我們的靈魂體。
聖潔不是完美主義。我們不會因為神榮光的充滿，一下子變成無罪的生物，從此再不會犯罪走岔。作為聖徒，我們仍然有可能犯錯，但我們認真學習住在基督裡，就可以過不犯罪的生活。聖潔是在純潔和成聖中成長，我們不停止追求聖潔的神，天天順服祂，讓聖潔的習慣深化成固定的生活模式，從不斷被聖靈充滿的生命流露出聖潔的言行。我們正處於不斷成聖的過程中，賜平安的神要親自作全然成聖的工作在我們身上。
修辭學教授聖奧古斯丁在尚未重生得救之前，被困於「色慾迴旋的霧霾中」，此種情況又把他推入「惡行的漩渦中」。不管他如何努力，他仍不能掙脫那些拘禁他的情慾鎖鍊。他說：「敵人拘禁我的意志，並以此造成一條鎖鍊來綑縛我。剛愎的意志招來色慾，受色慾的轄制會成為習慣。而人若常常向一個習慣屈從，那習慣就會成為一項必需品。」奧古斯丁有一個情婦，他和這個情婦生下一個兒子。奧古斯丁自稱是蒙福生命的熱切追求者，被「尋覓智慧和真理的烈焰」所點燃，卻又同時受到色慾、權利和驕傲所奴役。他曾「追逐榮譽」，屬世的追求腐蝕了他的心靈與品格，他把自己的修辭專業，降格成「言談專賣店」，向學生展示如何玩弄真理、顛倒正義，言詞淪為任意操縱的宣傳技倆，他自認已成了「欺哄藝術」的師傅。他就在這道德困境中，遇見著名的米蘭主教安波羅修（Ambrose）。起初，奧古斯丁並非因著任何屬靈因素，對安波羅修發生興趣，而是純粹出於專業的興趣，有意觀察對方的修辭技巧。他的確大有收獲：「我為著他演說的甘甜而歡悅快樂。」不過，真正震攝奧古斯丁的卻是演說的內容。
安波羅修直接有力地宣講：耶穌基督有能力粉碎道德敗壞的綑綁。從來沒有人曾提供這樣的能力──摩尼教信徒沒有、學院派人士沒有、新柏拉圖主義者也沒有，這些人奧古斯丁都接觸過，如今他知道只有耶穌基督能賜人能力，讓他可以活出渴慕已久的良善生活。除此之外，安波羅修為奧古斯丁揭開聖經的屬靈涵義，使他得以擺脫生硬的字面意義，從而以禱告的態度，來到聖經面前，尋求聖靈的光照。但即使如此，奧古斯丁還未確定，自己是否要委身於基督。
他祈禱說：「請賜我貞潔和自制──但不要在此刻。」聖潔的本義是分別為聖，對奧古斯丁來說，這是激烈無比的掙扎。他不像現今很多人那樣，以為一個人不用成為跟隨耶穌的門徒，過聖潔的生活，也可以信耶穌。他認定悔改信主和過跟隨耶穌的聖潔生活，是一扇門的內外兩邊。在計算代價之後，他明白信耶穌意味著擁抱一種去掉淫亂的生活模式，並且要轉離智性的傲慢，放下自以為有智識的驕傲。對奧古斯丁來說，悔改信主並不只是簡單地認同數項主張，而是對他整個生命的重組。他不僅了解上帝的恩典是「重價的恩典」，他更曉得，世上並沒有第二種恩典。
米蘭城中一個小小的花園，成了奧古斯丁作抉擇的地方。他寫下：「我內心的風暴催動我進入這座花園，以便能來到一處地方，不讓任何人干擾這場我自己引發的劇烈戰爭，直至問題完全解決．．．我拉扯頭髮、敲打額角、扣緊十指、抱住雙膝．．．」奧古斯丁在米蘭的一座花園探尋自己靈魂的隱密處。接下來發生的，是極其震撼的經歷，只有他自己的話最能把它表達出來：
「忽覺內心颳起一陣巨大暴風，挾著傾盆大雨似的淚水而來．．．忽然有聲音從附近房子傳來，那是一個年輕男子或女子的聲音（我不太確定），字句宛如歌聲不斷重複：『拿起來念；拿起來念！』我立時面色盡變，並開始細心反問：在孩童的玩意裡，可有這種兒歌的歌詞。可是我始終記不起曾聽過相近的兒歌。我壓住了滾滾淚水，站起來。我認定，這必然是神的命令，要我展開聖書。」於是奧古斯丁急速地跑回他朋友坐的地方，在那裡有朋友留下的保羅書信。他寫道：「我把它拾起來，隨手展開。我默讀第一段進入眼簾的金句：『不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒；總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排，去放縱私慾。』我不想再多念，因為已無需多念。我才看完了這幾行，就好像有一線安穩之光，射進我心，把我不安的黑暗，一掃而空。」聖奧古斯丁重生得救了。
多年以後他寫道：「主，我愛你太晚了，你是古舊又常新的美，我愛你實在太晚了．．．你叫喚過我，你曾吶喊，你的聲音除去我的聾聵；你曾閃耀，你曾光照，你的亮光除去我的盲目；你散放出馨香，我深深吸入又渴慕著你；我嘗過你的甜美，我既飢又渴；你曾觸動我，我被你的平安之火點燃。」在米蘭的一座小花園中，奧古斯丁終於找到這份平安。
他後來成為希坡（Hippo）的主教。他認為自己的身分，是一個為基督而活的修辭學家，並且相信他被召擔任主教，最重要的職責是宣講福音，他宣告：「在所有可能的地方，盡你一切所能，向所有人宣講。」最重要的是他過聖潔的生活，基督是他的聖潔。聖潔是與基督有愛的聯合，對神的心意和法則有不斷增長的認識，並繼續不斷地順服，臻至成熟。
所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。（羅十二1~2）
我們的身體是被耶穌的寶血重價買贖的，是被耶穌的寶血洗淨的，因此我們要將身體獻上，當作活祭。我們這個人是活的，隨時可以收回我們的奉獻，不像祭牲，被殺、擺在祭壇上，一動也不動。因此，我們必須天天獻上自己的身體，當作活祭獻給神，向天然的意志、思想、感情死掉，不體貼自己的意思，不效法這個世界的價值觀或潮流，乃要明白神善良、純全、可喜悅、可接受的旨意，並照神的旨意去行。在耶穌寶血的護庇之下，我們向神獻上自己的心思、意志、感情、身體，完全讓聖靈掌管，按著神善良、純全、可喜悅的旨意去思想、行動、說話，我們所獻上的祭是聖潔的，是神所喜悅的。「全然成聖」意味著心意更新而變化，敏銳覺察神的心意，照耶穌所想的去想，照耶穌所作的去作。
保羅告訴我們，如此「事奉」乃是理所當然的，羅馬書十二章1節的「事奉」在英文修訂標準本聖經譯作spiritual worship屬靈的敬拜。我們每天要獻上全人全身來敬拜神，重新被聖靈充滿，被神榮耀的同在充滿，這是理所當然的。我們在工作崗位上或在教會中，為著愛神而做一切，並將所做的當作一種敬拜獻給神。我們每天在家裡，需要處理好些瑣事，我們將用手所做的一切當作敬拜獻給神。我們學習在一切所行的事上認定神、求問神、傾聽神微小的聲音，要照著神美好的旨意和蒙神悅納的方式去行，過一種真實敬拜神的聖潔生活。
我們憑這旨意，靠耶穌基督，只一次獻上祂的身體，就得以成聖。凡祭司天天站着事奉神，屢次獻上一樣的祭物，這祭物永不能除罪。但基督獻了一次永遠的贖罪祭，就在神的右邊坐下了。從此，等候祂仇敵成了祂的腳凳。因為祂一次獻祭，便叫那得以成聖的人永遠完全。（來十10~14）
「成聖」的希臘字ἁγιάζω意思是分別出來為著神聖的用途──分別為聖。耶穌獻上自己的身體為祭，買贖我們這個人，使我們從世上分別出來，有神聖的目的，要叫我們這些得以成聖的人永遠完全，完全長大成熟，滿有基督長成的身量。對馬丁路德而言，基督徒一生每時每刻都是百分之百的罪人，又同時是百分之百的義人，信徒的生活就是成聖的過程。對加爾文來說，成聖是基督徒稱義後所應追求的目標，而要達到成聖，必須藉著與基督聯合，恢復人內裡「神的形像」。因著基督一次獻上祂的身體，我們得著成聖的地位，但我們仍須與神合作，追求意志的成聖、思想的成聖、感情的成聖、身體的成聖，至終長大成熟，滿有基督長成的身量。所以加爾文認為追求全然成聖是我們一生的目標。
耶穌基督賜給我們聖潔的新生命，我們因信稱義，在基督裡成為新造的人。我們常常親近神，常被聖靈充滿，使我們在生命的本質上有所改變，裡面改變了，外面會有新行為表現出來。從此以後，我們的生命與生活，不憑己意，不為自己，一切的一切都是為主。「或吃或喝，無論作什麼，都要為榮耀神而行。」（林前十31）我們的工作，不再是憑著自己去做事，乃是「靠著那加給我力量的，凡事都能作。」（腓四13）連克制肉體情慾，得勝試探，也完全不是靠自己；而是讓主來作，才能攻無不克，戰無不勝，能夠過真正聖潔的生活。
我們將身體獻上，意味著把自己完全獻給基督，不再以自我為中心。既然已經把自己獻給了基督，此後即完全歸屬於基督，就是歸到基督的死裡，也歸到基督的復活裡。羅馬書六章5節說：「我們若在祂死的形狀上與祂聯合，也要在祂復活的形狀上與祂聯合。」所謂「歸到基督的死裡」，是指雖然自己的肉身還未死，卻是已經歸到基督的死裡面，歸到基督死的能力、死的權柄、死的效果裡，凡基督的死所成就的一切，都可以在我們的生命裡表現出來。
第二世紀時，有位殉道者被帶到國王面前。國王要他否認基督，放棄基督信仰，那人斷然拒絕了。國王說：「你若不從，我就下令，將你放逐。」那人笑著回答：「你將我放逐，也不能叫我離開基督，因為祂說祂永遠不會離棄我，也不會撇下我。」國王一氣之下說：「我要沒收你的財產，全數充公。」那人回答說：「我的寶藏存在天上，你拿都拿不到。」最後國王氣急敗壞地說：「我可以殺了你。」那人回答說：「喔！我已經死了足足四十年了；我與基督一同死了，也向著這個世界死了，我生命與基督一同藏在神裡面，你動手也傷害不了我。」
基督徒確實可以大大得勝，因為我們已經與基督聯合。我們向罪惡、肉體和世界，看自己是死的，算自己是死的，歸入基督的死，讓自己常在基督死的權柄、死的能力護庇之下作人，在基督死的形狀上與基督聯合。除了「歸到基督的死裡」，成聖的生活同時也是「歸到基督的復活裡」，就是歸到那具有活潑生命能力的基督裡。歸入基督的復活，亦即活在基督復活的生命中，彰顯出基督榮耀且有能力的生命。當我們將自己完全獻給主，繼續不斷追求主、追求聖靈充滿，並將自己棄絕給主、向主降服時，聖靈會治死我們身體的惡行，使我們的自我消失在神聖潔的榮光中，與主同死、同復活。
這種徹底的更新，使我們轉化成神聖潔的兒女，過著在地若天的聖潔生活。救恩的目標不僅是將我們帶進聖潔的天堂，而且是將聖潔的天堂帶到我們中間！神定意將我們塑造成滿有榮耀且聖潔的神兒女，使我們以無法想像的能力、喜樂、愛心和智慧過聖潔的生活，又使我們成為一面明亮、無垢的鏡子，將神本身的奇妙能力、歡悅、美善和聖潔返照出來。
誠然，這「完美返照」的圓滿實現，還需等待榮耀得贖的日子來到。神不是要改善我們，而是要更新我們。魯益斯寫道：「神剛開始著手，要引領你最終達到的目標是完全；除了你本人以外，宇宙中沒有任何力量可以阻止神將你帶到那目標。」因此，我們一生必須與神合作，全心追求神，完全向神降服，也降服於神所量給我們的環境。
願賜平安的神親自使你們全然成聖！又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我們主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘！那召你們的本是信實的，祂必成就這事。（帖前五23~24）
賜平安的神要「親自」使我們全然成聖，我們不是靠自己努力成聖，乃是神親自住到我們裡面來作成。基督徒的生命可說是神的生命在人裡面，我們靠自己的力量，並不能維持並更新這樣的生命。我們最大的需要就是憑著單純的信心等候神，神在我們這信的人身上所顯的能力是何等浩大，就是祂在基督身上所運行的大能大力，使祂從死裡復活，叫祂在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的和一切有名的。聖靈浩大的能力要做成全然成聖的工作在我們身上，使我們與基督一同復活，一同坐在天上，天人相通，神人合一。倘若神沒有親自作工，我們無法成聖；倘若人不是與基督聯合，就不會全然成聖。我們靠著耶穌復活的大能與主同活，逐漸長大成熟，滿有基督長成的身量，使我們活著就是基督。在耶穌基督降臨的時候，我們的靈與魂與身子會像基督一樣全然成聖、毫無玷污、無可指摘。
東正教認為信徒得以在基督的復活裡，與基督同活，融入基督所取的人類肉身，進入基督的身體，與基督作親身的交流而進入像神的境界。這正是全然成聖的境界，與神合一、與神相似。古教父愛任紐很清楚地看到，救恩使人得以更新變化，成為分享神性的人，如彼得後書一章4節所說的「得與神的性情有分」。這個救贖觀念，就被後來的教父稱之為「聖化」。耶穌成為人的樣式，存心順服神，死在十字架上，救我們脫離世上從情慾來的敗壞，能與神聖潔的性情有分。
埃及亞歷山大城的主教亞他那修說：「神成為人，為要使人成為神。」為此，神親自作全然成聖的工作在我們身上，也在我們內心，因此清教徒持續地關注這他們稱之為「內心的工作」。在《保守你心》（Keeping the Heart）一書中，約翰．華利弗（John Flavel）這位十七世紀的英國清教徒指出，「悔改歸信一事上，最大的困難是將人心贏取歸給神；信主之後最難的是保持心靈與神在一起．．．內心的工作確實是艱辛的工作。」因此，我們要歇自己的工進入安息，將自己毫無保留地交在神的手中，讓賜平安的神親自成全這內心的工作。神是藉著聖靈作工，我們一生要追求被聖靈充滿，且不斷地被充滿，在聖靈裡蒙光照、被潔淨、被製作，在聖靈裡與主合一。
對清教徒而言，外在的行為──這套道德習俗或那套守則──永不是關注的中心點。個別具體行為只是一個結果，是某些更深邃、更內在的事物的自然衍生。行動永遠與行動者的本質一致。當然，這並非要輕看善行和愛心行動的價值，但卻將它們放在次要的位置，是後果而非原因。佔著首要位置的，是我們與神活潑的聯合，我們在基督裡成為新造的人，我們與主成為一靈。當我們這根枝子真正連上真葡萄樹，與真葡萄樹接合，並從真葡萄樹支取生命力，美好的屬靈果子就自然而然地結出來了（參約十五章）。行動緊隨著本質，內在的本質才是生命真實的本體。
有位追求聖潔生命的姐妹叫菲比（PhoebePalmer），她被稱之為「教會至今最具影響力的女性神學家」。菲比的父親是由約翰衛斯理帶領歸主的年輕信徒，而約翰衛斯裡的人生經歷和教導，對她的家庭影響至深。菲比十九歲時，與一位循道會的醫生結婚。在這段婚姻中，她生了六名子女，但三名不幸在童年夭折。她的第三個孩子──依麗莎，在原可避免的悲慘意外中失去性命。一名女傭錯手將一盞燃燒中的油燈，打落在覆蓋於嬰兒床上的窗紗，釀成一場短暫的烈火。菲比立刻衝上二樓，從猛火中將她的寶貝女兒搶奪出來。女兒定睛在傷痛欲絕的母親面上，雙眼透露出難以形容的詫異眼神，然後閤上眼簾。
這份失喪是她生命的轉捩點。在她稱為「難以言喻的悲痛迷亂之中」，菲比轉向她的聖經，轉向她的上帝尋求安慰。她提到自己當時的傷痛，說：
「當我在房中踱步，向神呼喊，心中滿是激動莫名的悲慟時，腦海突然被一份溫柔的微聲逮住，這聲音說：『你天上的父愛你，祂若不是希望讓特別的美善臨到你身上，祂絕不會容許如此的磨煉出現。』在靈魂痛楚的深處，我大聲呼喊：『主啊！我怎麼辦？』答案就在此刻來臨──要安息，要知道我是神。我抓緊這寶貴的話，用力叫喚：『主啊！教導我這磨煉中的功課。』然後我打開聖經，第一段吸引我目光的經文正是：『深哉！神豐富的智慧和知識，祂的判斷何其難測！祂的蹤跡何其難尋！』起伏的情緒便平靜下來．．．『你如今不知道，到那時就全知道。』這確定的聲音在耳邊輕輕響起。我全然降服於主，我洗鍊後的心靈在神聖安慰者的翅膀下默然安臥。於是我決定將我本來會用在孩子身上的時間，改來用在耶穌的事工上。假如我能堅定地捨棄自己，來貫徹這份決定，這孩子的死就可以帶來多人的靈性生命。」
經歷這事件後，菲比便與世俗斷開，又領受了對基督事工無法遏止的熱誠。菲比渴求「全然成聖」，經過長久的研經和多日的祈禱與尋求，菲比來到她日後所說的「萬日之日」。那天差不多距依麗莎慘死之日整整一年，菲比得著成聖恩典的決定性經歷──一次足以推動她餘生的經驗。她寫道：
「晚上八至九時──我在施恩座前懇求，求神現在就成全祂那無比偉大和珍貴的應許；我祈求得著主救贖的那份完滿、自由與無邊無際的效能；我向神全然降服，並獻上身、心、靈、時間、才能、影響力以及我摯愛的丈夫和子女；簡言之，我獻上地上的一切，然後我就得著確據，深知天父透過贖罪的羔羊，接納了獻祭；我倒空了自我，並從一切靈魂與肉體的污穢中清除了所有的偶像，又同時明白我已在神裡面，感受到祂已成為我靈魂的定數，我一切的一切。」
菲比稱這深邃的經歷為「抉擇的幽谷」，並由此發展出她的「祭壇神學」。概括而言，她認為基督本身就是我們的祭壇，我們獻上一切所有在這祭壇上；由於接觸祭壇的一切都成為聖，所以當我們將自己的一切放在祭壇上，我們就成為聖的了。我們若持續不斷地將自己獻在基督祭壇上為活祭，我們便活在聖潔和成聖的地位中。菲比經常引用耶穌的這句話：「叫祭物成聖的壇」（太廿三19另譯）。
這以基督為祭壇，讓人在其上奉獻自己的喻象，使菲比在「成聖的恩典」上擁有那份個人的確信。菲比終其一生不停地發展並推廣她的「祭壇神學」，這是對北美神學最獨特的貢獻。而日後的發展也顯明這確實是重要的貢獻，大大影響了二十世紀初五旬節派對聖靈工作的認識與了解。她成為聖潔運動之母。
我們若渴望全然成聖，要將自己的靈魂體和所有一切獻給主，將自己全然棄絕給賜平安的神，信實的神在我們安靜等候神時親自作工，使我們全然成聖，使我們像主一樣成為聖潔，無有瑕疵。
親愛的弟兄啊，你們卻要在至聖的真道上造就自己，在聖靈裏禱告，保守自己常在神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。（猶20~21）
這兩節經文提到四件事：
1. 在至聖的真道上造就自己
真道是至聖的，真道為我們立下聖潔的標準，不管這個世界怎麼說，不管你周圍的人怎麼說，也不管你自己怎麼想，至聖的真道必須成為我們生活的準則。加爾文認為基督徒應在神律法的優美中行事為人，才顯出基督徒是神的兒女，具有新生命的活力，恢復上帝在我們裡面的形像。我們要憑信與基督聯合，並順服至聖的真道，靈命才會成長。全然成聖的追求過程中，「神的參與」與「人的參與」同樣重要。神親自作工，人必須無條件接受並降服。神將至聖的真道栽種在人心中，人必須完全順服神的話，在試煉中學習遵守神的道，例如羅馬書十二章19節說：「親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒。」基督徒在試煉中順服神的話和聖靈的感動，信心才會成長。信心既被試驗，就比那被火試驗，仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱讚、榮耀、尊貴。
1899年，和受恩教士第一次被差遣至中國傳福音，她到福建的福州市，在倉前山聖公會所辦的陶淑女子中學裡教書。和教士溫文儒雅，身飄基督馨香之氣，湧溢出美好的生活見證，而得眾學生們的喜愛，樂意環繞她身旁，接受她的教誨。然而，這樣受學生的愛戴，卻引起疑心重重的校長和滿懷妒意的同工們的眼紅，以致對她生出不滿，不時刻意地攻擊她。最後她竟然被冠上了莫須有的十大罪狀，一紙告到英國差會的總部。當她安靜地自我省察的時候，在主面前覺得：拇指與小指爭吵，都是叫頭受傷啊！還是自己默默離開這個是非之地吧！她就完全順服心中的感動，悄然地辭退了陶淑女子中學的約聘。
雖然如此，由於當時會督相信那些罪狀，還是將她召回國。那時年輕的和教士，學會了在十字架下默默無聲的功課，寧可忍受委屈，也不為自己伸冤。後來，有人略知實狀，要她說出原委，和教士只是微笑以對。於是，英國差會負責人慎重地對她說：「我以基督之名，用祂給我的權柄吩咐你，不要隱瞞。」她才把一切的經過淡淡說出。雖然最後真相大白，她的清白得以平反，但她為著滿足神的心意，寧可受苦。和教士不願意為自己多作申辯，只是默默地將萬事帶到神面前，寧可獨自承受一切委屈，也不願為自己伸冤，尋求公平。這般的處事態度，使她能專心於神所託付的事工，置身於紛紛嚷嚷的風暴之外，一直做神要她做的事。她的生命影響了倪柝聲弟兄，也影響了中國的教會。
2. 在聖靈裡禱告
神是藉著聖靈作全然成聖的工作在我們身上，我們在禱告中與聖靈親密地相交，常常被聖潔的靈充滿，順服聖靈，才能過聖潔的生活。有個姐妹對聖潔一事有偏見，有一天她禱告時，眼前突然出現一幅很奇妙的圖畫，她彷彿看見一個工匠要用石頭來建教堂。
首先，她看見一處很深的地基，地基底部有一塊極其堅硬的大石，而這石頭就是承托整座建築物的地方。石上刻了基督的名字，同時寫著：「那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。」（林前三11）然後，又有一部起重機的吊臂在她眼前晃動，一塊石頭給吊起來，安放在建築物的後面，那是一塊極其普通的花崗岩，外表很粗糙，沒有半點裝飾。當這塊大石放在牆上一個很不顯眼的地方時，她看見那裡出現二個字：「謙卑」。
稍後，起重機又吊起另一塊地基石，放在一個很重要的牆角上，其上寫著「信心」。於是，一塊石頭疊在另一塊石頭上，再用水泥把石塊固定，牆很快就被建起來，最後出現一道壯觀宏偉的拱門，上面刻著「愛」一字。眾多主要基石之間的縫隙，都疊著無數大小不同、形狀各異的石頭，上面刻著各種基督徒當有的品格質素，例如溫柔、良善、節制、寬容、忍耐、關懷、安寧、有禮和喜樂等等。整棟建築物外面，就鑲嵌著二個閃爍奪目的大字：「聖潔」。她對聖潔有了新的認識，她看見聖潔是神的本體，包含著神各樣美善的屬性──愛、謙卑、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制、平安等等。
我們常常在聖靈裡禱告，聖靈要潔淨我們，使我們像主一樣地潔淨，彰顯主榮耀的聖潔與美德。基督徒若懂得隨時隨地在聖靈裡禱告，就會常覺得上帝與他同在。若有不正的意念射進來，藉著聖靈裡的禱告就會煙消雲散。無論遇見什麼事，我們要懇求聖靈幫助我們、教導我們，雖然四周充滿了試探，但我們可以得勝。
例如：被人稱讚時，會使人驕傲起來，若我們立刻在上帝面前謙卑下來，歸榮耀給神，驕傲就消失得無影無蹤了。遇見被人激怒的情況，我們在聖靈裡禱告，定睛於神，我們的靈仍然是平靜的，我們的心是堅定而不搖動的，裡面有出人意外的平安。真實追求全然成聖的人，藉著耶穌的寶血和聖靈，除淨一切的惡念和脾氣，徹底潔淨自己的心。
惡念是從人心裡發出來的，若是人的心已經潔淨，就不會有惡念發出來，因為好樹不能結壞果子。所以追求全然成聖的人，要保守自己的心純一清潔。人既除盡了惡念，那麼脾氣也就無從發生了。因此每一個基督徒可跟著使徒保羅說：「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。」（加二20）這些話清楚表明內外一切的罪都已經除淨了，「現在活著不再是我」意思就是罪身已經滅絕，惡念已拔除；而今基督在我們裡面活著，一切都變為聖潔、公義與良善，因基督成為我們的聖潔、公義、良善。讓我們在聖靈裡不住地禱告，與主連結。
3. 保守自己常在神的愛中。
有位弟兄曾被帶到天堂，在那裡他看見每一個人進天堂前，都會被問一個問題：「你學會怎麼去愛了嗎？」聖潔的生命是充滿愛的生命，保羅說：「又願主叫你們彼此相愛的心並愛眾人的心，都能增長充足，如同我們愛你們一樣；好使你們當我們主耶穌同祂眾聖徒來的時候，在我們父神面前，心裡堅固，成為聖潔，無可責備。」（帖前三12~13）我們追求聖靈充滿，聖靈將神的愛澆灌在我們心中，使我們有力量愛弟兄姐妹和眾人。我們藉著順服神、遵守主的命令、住在愛中，成為聖潔，無可責備，預備好迎見主。愛與聖潔有極大的關係，保守自己常在神的愛中，才能走在聖潔的大道上。
4. 仰望主耶穌基督的憐憫直到永生
耶穌引導我們走聖潔之路，我們要不住地仰望主耶穌的憐憫，直到永遠。我們要時刻倚靠主，與主保持不間斷的交通，用信心住在基督裡，保持心靈的純淨。一顆細沙能阻隔我們的視線，而心靈中一點罪污也能阻止我們與主有正常的交通，因此我們要保守自己的心勝過保守一切。我們在上帝的殿裡要仰望主，在工作中、在家庭裡也當仰望主，躺在床上也可以仰望主。神所賜給我們的生命不是一種自給自足的生命，而是需要時時倚靠主、仰望主的生命。我們靈魂體的每一部份，都必須經常從我們的頭──基督──支取活力和養分。我們要仰望主耶穌的憐憫和保守，使我們的靈魂體無可指摘，直到主耶穌基督再來。
以賽亞書卅五章8~10節說：「在那裏必有一條大道，稱為聖路。污穢人不得經過，必專為贖民行走；行路的人雖愚昧，也不致失迷。在那裏必沒有獅子，猛獸也不登這路；在那裏都遇不見，只有贖民在那裏行走。並且耶和華救贖的民必歸回，歌唱來到錫安；永樂必歸到他們的頭上；他們必得着歡喜快樂，憂愁歎息盡都逃避。」獅子、猛獸這些仇敵不會走在聖路上，污穢人也不喜歡走在聖路上，事實上他也走不上去，只有耶和華救贖的民可以走在其上，只有被耶穌寶血救贖的神子民，可以走在聖潔的大道上。聖潔之路是一條歡喜快樂的大道，因永樂歸給贖民。聖潔是一種喜樂，而這種喜樂不是世上短暫的喜樂，乃帶著永世的品質，是一種永恆的喜樂。耶穌所救贖的神子民要邊歌唱、邊行走，走在聖潔的喜樂大道上，因聖潔之路是喜樂之路，聖潔的生命是喜樂的生命。基督是最喜樂的神，最喜樂的神成為我們的聖潔。我們可以歡喜快樂地追求全然成聖，常常讚美神，不時地歌唱，凡事謝恩，儆醒感恩；不但憂愁嘆息盡都逃避，而且會愈來愈進入更豐盛的生命，裡面有說不出的喜樂。　　
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