永恆的投資（01）富有的少年官
神將生命氣息賜給萬人，讓人住在地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界，要叫各人尋求永生神和神的心意，將生命和時間投資在永恆的事上，一生與永生神連結，這樣所做的事都有永恆的價值。
有一個人來見耶穌，說：「夫子，我該做甚麼善事才能得永生？」耶穌對他說：「你為甚麼以善事問我呢？只有一位是善的。你若要進入永生，就當遵守誡命。」他說：「甚麼誡命？」耶穌說：「就是不可殺人；不可姦淫；不可偷盜；不可作假見證；當孝敬父母；又當愛人如己。」那少年人說：「這一切我都遵守了，還缺少甚麼呢？」耶穌說：「你若願意作完全人，可去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。」那少年人聽見這話，就憂憂愁愁地走了，因為他的產業很多。」（太十九16~22）
這個有錢人想知道如何運用他地上的金錢和財物作善事來賺得永生。主耶穌先告訴他，要進入永生就當遵守誡命，例如十誡提到的不可殺人、不可姦淫、不可偷盜、不可作假見證、當孝敬父母，以及利未記十九章18節的命令──愛人如己。這個有錢的少年人說：「這一切我都遵守了，還缺少什麼呢？」顯然這個少年人想把生命、時間、產業儘量投資在與永生有關的事上，所以留意遵守神的誡命。耶穌進一步向他挑戰：「你若願意作完全人，可去變賣你所有的分給窮人，就必有財寶在天上，你還要來跟從我。」要得永生必須與永生神產生連結，耶穌就是永生神道成肉身，所以耶穌要這個渴想得永生的少年人來跟從祂，與祂有密切的連結，並學習作完全人。耶穌是完全的神，也是完全的人，與耶穌完全聯合，才能作完全人。但這少年人產業很多，他顯然善於經營自己的產業，因此產業越來越多，若要撇下這一切來跟從耶穌，這不在他的生涯規劃中，因此他憂憂愁愁地走了，離開了永生神。
主呼召每一個人來信靠祂、跟從祂，來得著永遠的生命，但主不會要求每個人變賣所有的，分給窮人。主之所以對這少年人提出這樣的要求，是因這少年人心繫產業，產業霸佔他的心，無法將自己的心完全獻給永生神，自然無法心存完全，學習作完全人，完全與永生神連結。
廿世紀期，神向一位年薪有五萬美元的企業顧問約翰．雷克發出呼召。他的手雖然觸摸世上的事，但他的靈與神維持非常親密的關係。他一面在靈裡與神相交，一面尋求適當的時機，投入服事的行列。他不敢冒險跑在神的前面，讓家人受苦，然而只要時機一到，他可以為神變賣一切；因這些年間，他一面經商，一面與主同行，對神建立極大的信心。1907年，他知道神的時機已到，就奉獻出所有的土地和財產，憑著極大的信心，決定從此完全單單仰賴神，開始傳道生涯。後來神清楚告訴他要去非洲服事。1908年1月，雷克和他的朋友黑玆瑪哈克為著前往非洲所需的旅費禱告。禱告了一陣子，黑玆瑪哈克說：「約翰，不用再禱告了，耶穌告訴我，四天之內就可以收到祂為我們所預備的兩千美元。」四天過後，黑玆瑪哈克果然去郵局領回四張五百美元的匯票。於是他們照主的吩咐動身前往非洲，成員包括約翰．雷克夫婦和七個孩子，黑玆瑪哈克和三個同伴，其中一個同伴會講非洲的祖魯語，可以充當翻譯。他們的錢剛好夠買船票。雷克身上只剩一元五角美金。
雷克既然有順服神的信心，主就一路奇妙地供應他們十三個人的需要。根據南非移民法規定，每一戶人家必須有一百廿五美元的保證金，才能獲准下船入境。當船靠岸時，雷克身上根本沒有那麼多錢。珍妮望著他說：「我們該怎麼辦才行呢？」
雷克回答得很妙：「我也變不出什麼把戲來，只好跟著別人一起排隊辦理入境手續。我們一路順服主來到這裡，所有的難題就全部交給主去解決吧！」
他站在隊伍當中，思索該如何向海關官員解釋時，同船的一位乘客拍拍他的肩膀，把他叫到一旁。問過幾個問題之後，那人交給雷克兩百美元的旅行支票。陌生人對他說：「主感動我給你這筆錢來支持你的聖工。」過了海關，雷克一家人抵達約翰尼斯堡，迫切禱告主為他們預備住處。他們憑著信心成為宣教士，背後沒有任何教會機構支援，就在他們抵達時，也沒有任何教派來接待他們。他們所擁有的，只是對神單純的信心。
1908年5月，他們站在約翰尼斯堡的碼頭，看見一個小婦人在東張西望，好像在尋找什麼人。她是美國人，上前問黑玆瑪哈克道：「你們是美國宣教團體嗎？」黑玆瑪哈克回答：「沒錯！」女士又問：「你這一團有幾個人？」黑玆瑪哈克說：「四個。」女士搖搖頭，說：「那麼主並不是要我來接待你們，是不是還有另外的團體呢？」
黑玆瑪哈克便指著雷克那一家人。女士遂上前問：「你們這一家總共有多少人？」雷克說：「我內人和我，還有七個孩子。」女士一聽，興奮地叫起來，說：「對！對！主就是要我來接待你們這一家人。」女士解釋神差派她到碼頭來接船，說有一個美國宣教士的家庭有兩個成人，外加七個孩子。神要她為這一家人提供住處。
當天下午，雷克一家人就被安頓在約翰尼斯堡一個豪華的寓所。神果然按照他們所求的，豐富地供應他們。這位仁慈的美國女士被人稱呼古德意納夫太太，意思是「有夠好太太」（Mrs. C. L. Goodenough），她成為雷克這一家人的好朋友，盡力支援雷克的宣教工作。
雷克抵達非洲才不過幾天，就找到服事主的機會。一位南非牧師請假數週，邀請雷克來暫代他的職務，雷克馬上就答應了。
第一個主日，有五百多個祖魯族人來聽他講道，出現極大的復興。短短幾個禮拜當中，約翰尼斯堡和鄰近地區的人紛紛得救、得醫治，並接受聖靈的洗。這驚人的成果讓雷克感到振奮，後來他這樣說：「從一開始屬靈的風就刮了起來。」
約翰．雷克撇下一切，變賣所有的跟從主、順服主，從主領受豐盛的生命和聖靈的恩膏。他說：「基督教的服事其實就是聖靈的服事，我的靈只要跟永生神的靈連結，聖靈就會在我身上流通。」這永生神的靈就是永生，耶穌說：「認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。」因此我們一生要竭力追求認識獨一的真神，天天藉著不住地禱告與永生神連結，這就是在作永恆的投資。
佈道家葛理翰是一個懂得以禱告從事永恆投資的人。賴瑞．羅斯負責葛理翰的媒體和公關事務，他第一次為葛理翰安排電視網路的訪問，是1982年「全國廣播公司」（NBC）的「今日秀」。他前一天先到達，與製作人見面，確定每件事都已安排就緒。他假設葛理翰在上全國電視之前，會有一段祈禱的時間，所以弄到一個私人房間。隔天早晨，葛理翰團隊到達攝影棚，賴瑞．羅斯將一個同工拉到一旁說：「告訴你一聲，我在走廊盡頭要了一個房間，在他上電視之前，大家可以一起去祈禱。」這個同工笑笑地對他說：「賴瑞啊！葛先生今早一起床就開始祈禱，他吃早飯時也在祈禱，坐車來這裡時也在祈禱，在整個訪談中他會一直祈禱。讓我們這樣說，葛先生喜歡時時『在祈禱中』。」葛理翰藉著禱告，每日、每時刻與神連結，他身上充滿聖靈的恩膏。葛理翰住在主裡面，為主多結果子，但他也遇見許多毀謗。從事永恆投資的人是需要付代價的，你願意付代價嗎？也許你會失去名聲、朋友的支持或產業，但不管你失去什麼，全能者以祂自己來代替你所失去的，全能者必成為你的珍寶，作你的寶銀。你禱告，祂就聽你。神經由恩膏回報給你的，會超過你所能想像的。
當我們因著切慕神而去禱告，那時是開始對付肉體並把它釘十字架的時候。神不一定會要求人變賣地上所有的產業，但祂要求所有屬祂的人必須棄絕自己，變賣所有的天然本性，全心全意地順服神。請記住！這是每天的事，不是只有一次，乃是天天順服神，一點也不體貼肉體。保羅在哥林多前書十五章31節說：「我是天天冒死。」保羅天天死，天天倒空自己，向神降服。我們必須每天早上倒空自己，變賣裡面所有的，天天領受神新鮮的同在與聖靈的膏抹，一整天與永生神保持親密的連結，求神的智慧充滿我們，用智慧行完全的道，存完全的心行在聖靈裡，這是我們每天所作的永恆投資。
你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉，既知道那日子臨近，就更當如此。（來十25）
基督徒多花時間聚會，就是在作永恆的投資。別人花時間滑手機，花錢籌劃旅遊，花精神在各樣有興趣的事，但基督徒將時間、心力、精力用來追求永生神，常常被永生神的靈充滿，浸淫在神的永生之道中，就與永恆搭上線。
我服事主以來，學習盡心、盡性、盡意、盡力參加聚會、服事聚會，擺上生命和時間。我常想到馬太福音廿四章45~47節的話：「誰是忠心、有見識的僕人，為主人所派，管理家裏的人，按時分糧給他們呢？主人來到，看見他這樣行，那僕人就有福了。我實在告訴你們，主人要派他管理一切所有的。」今日我們忠心地參加聚會，並將在聚會中所領受、所學習的，實行在生活中，那日要得主的稱讚與肯定。
神看重聚會，因為聚會是與神約會，神是我們的愛人，祂喜歡我們飛奔來愛祂、讚美祂、敬拜祂、等候祂、聆聽祂的話語。希伯來書十章25節說：「你們不可停止聚會，好像那些停止慣了的人，倒要彼此勸勉，既知道那日子臨近，就更當如此。」
主來的日子近了，主期待祂來的時候，有許多聰明的童女預備好迎見祂，所以祂趁著聚會的時間，一直加添聖靈的膏油在我們身上，我們要存著誠心和充足的信心來領受，以專注的心參加聚會，不錯過聖靈的澆灌與膏抹。聚會中若人缺少專注的心，帶著無所謂的鬆散態度來聚會，會影響整個聚會的靈，也會攔阻神榮耀的顯降。耶利米書廿九章13節說：「你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。」神留意那些專心尋求祂、真實渴渴慕祂的人。
士林錫安堂主日、週二、週五的聚會前會有五十分鐘安靜等候神的時間，目的是要幫助人將心從世上的人事物收回，專注在神身上，預備心進入聚會的靈，當聚會一開始就浸潤在神榮耀的同在中。有的人那麼渴慕主，聚會結束時，還捨不得離開，仍閉著眼睛享受主的同在。聚會的流程是由神所定的。讚美有時、敬拜有時，靜默有時、言語有時，哭有時、笑有時，哀慟有時、喜樂有時，光照有時、醫治有時，聖靈運行在每一個過程中，各按其時成為美好。
有位姐妹第一次來聚會，就覺得是一個充滿能力的聚會。她那時不懂得「等候神」，以為大家都是靜坐等待聚會的開始，只是覺得那種等待也蠻好的，可以預備心。等到聚會開始，所看到的一切都很新奇，例如牧師親自領會、電子琴的聲音、百年的詩歌，弟兄姐妹那麼釋放的陶醉在讚美神中，還有靜默的時間。聚會中她聽到哭泣的聲音，但每個人好像都沉浸在自己的追求中，不太理會周遭的聲音。這種聚會讓她感到很屬靈、很平靜，卻渾然不知聖靈自己在作工，因她只是在觀察並把焦點放在講道上，錯過了與聖靈交通的機會。
後來她更了解聚會整個流程後，發現有人釋放到如哭泣、呼喊、拍手．．．都不會有人在意，就放下理性的想法，很快融入聚會的靈。詩歌聲、讚美聲、方言、靈歌等四面八方來的讚美神之聲，聲音大到振動屋頂，十分撼動她的心，心裡閃過啟示錄中天使、長老、四活物讚美神那種陣容的畫面，剎那間她也被聖靈的風掃過，眼淚就噗嗤如雨點落下。當時她的腦中沒什麼想法，但心裡顧慮到“體統”，不敢太釋放，她真希望自己是個隱形人，就可以盡情釋放在主面前。講台上所講的道，說中當時她所處的困境，字字句句都扎中她的心，或安慰或責備或勸勉，不禁讓她直呼：神啊！你真的在這裡。
爾後她就被這種與神同在的聚會深深吸引，只要有聚會都會盡量參加。每星期參加三次聚會，心中非常渴慕像嬰孩愛慕奶，也如鹿切慕溪水一般。她的靈像大型充電場，竭盡所能地吸取耶穌的電能。她偶爾會帶慕道友或別教會的人來聚會，那一天她因著顧慮到他們，無法真實的釋放並專心地追求。她說：「劉牧師教導我們：不要看海裡的波浪，只要單單注視耶穌，這一點我還要多加強。曹牧師說：聖靈很紳士，祂不會強加東西給人，當帶著渴慕、喜樂、期待，也要帶著信心來。每次的聚會我都這樣操練自己，後來也感受到我對這聚會敞開有多少，神的靈就會傾倒給我有多少。」要趁著可以聚會時多聚會，免得有一天你想好好聚會時，已沒機會了。
丹麥神學家祈克果說：「人之所以為人，就在於與上帝的交往．．．一個人的偉大與渺小，完完全全取決於他自身與上帝交往的程度。」那麼要怎麼與上帝交往呢？就是等候神、親近神、進入靈裡的內室、進入神豐滿的同在裡、持守內在追求、遵守神的命令、遵行神的旨意，這就是與神真實的交往，也是永恆的投資。
因我們行事為人是憑着信心，不是憑着眼見。我們坦然無懼，是更願意離開身體與主同住。所以，無論是住在身內，離開身外，我們立了志向，要得主的喜悅。因為我們眾人必要在基督臺前顯露出來，叫各人按着本身所行的，或善或惡受報。（林後五7~10）
我們在地上所行的一切，都是在作投資，有一天在基督的台前會顯明我們所作的是永恆的投資，還是只是作地上的理財投資或其他投資。永恆的投資是一種信心的投資，憑信順服神，要討神的喜悅。在工作中憑信順服神，不是只在老闆眼前認真工作，像是討人喜歡的；而是像基督的僕人，從心裡遵行神的旨意，用誠實的心聽從肉身的主人，好像聽從基督一般，甘心事奉好像服事主，不像服事人（參弗六5~7），這就是在作永恆的投資。
哥林多後書五章10節提到基督台前的「台」，希臘字是βῆμα，這是在奧林匹克運動場中的裁判席，也就是審判官坐的席位，不是要懲罰比賽的人，而是要頒發獎品給優勝者。基督徒期待那日站立在基督台前時，能因著他們的追求和順服（包括所作的一切）得獎賞。而所有的人那日都要站在白色的大寶座前，按著本身所行的或善或惡受報（參啟廿11~13）。
當基督再來時，每一位基督徒都會站立在基督台前，不是當觀眾，而是被裁判的人。成億的信徒站在那裡，按邏輯是難以想的。但有一件事是肯定的，就是我們全部都要報到。
在基督台前要舉行頒獎典禮。那時，每一位信徒都會因他在地上所作的永恆投資而得獎賞、得冠冕。那日我們會真正看清楚有些人在地上不懂得作永恆的投資而失去獎賞、失去冠冕。有些人凡事為著愛神而做，就是懂得作永恆的投資，在頒獎典禮時要歡喜快樂。
有位聖徒在高中時，聽到牧師和團契輔導的教導──從主領受的要學習給出去，裡面聖靈的活水才不會成為一灘死水。他在高中二年級時就擔任教會主日學老師，講授聖經給國小的學生聽。後來他讀大學來到台此，在士林錫安堂聚會，主日晚間就與弟兄姐妹一同到振興復健中心（現改為振興醫院）探訪病友。後來，他參與初成立的青少年團契的服事。由於當時教會未請專人負責教堂的清潔工作，所以他也參與週六晚上聚會後的打掃工作，他做得很高興，包括負責廁所的清潔工作。當時教會在主日有愛筵，由弟兄姐妹自由組隊，輪流負責。他也輪班負責主日愛筵的採買和烹煮工作，並主持愛筵的分發和結束後的清潔工作。
他一直都很認真聚會，因著有顆愛主、火熱的心，面對所有的服事都甘之如飴，也因為靈裡的飽足，使他在服事時不以為重、不以為苦。因著在教會的服事認真擺上，他在就業工作時，很自然的以同樣的態度努力工作。當主管加工作給他時，也不以為苦。在工作學到的文書處理能力，他轉用在清露團契的教學教案、戲劇劇本的編寫；在教會團契的課程及分享等訓練，他就轉用在公司會議、教育訓練編寫等工作上。因著工作要求時效的壓力，使他習於繁瑣、擔當苦勞，並使他轉向神，固定參與教會聚會，重新得力，不斷更新內心的思想及態度，讓自己的靈命建造和工作果效，得以雙軌並行，一同成長。這位聖徒至今仍忠心地參加教會的聚會，並在工作崗位學習討主的喜悅，他是一個懂得作永恆投資的人。
電磁學大師馬克士威爾（J. C. Maxwell）說：「我相信喜樂的人生，是每一天我都有事可做。我不能為舊日的事難過，那會使我落入失望的深淵。我不要為明日的事煩惱，因我無法為明日負責。我相信每日所做的，即使只是一點點，但若朝向永恆，地上的事也有永恆的價值。大自然是上帝所創造的，我相信瞭解大自然的研究，是以自己的有限，聯結祂的無限。我相位每天努力工作，都是永恆的一小部分。我的信心不動搖，投入研究，將主賜給我的恩典具體化；在認真工作中，我不斷地面對祂神聖的永恆。我相信工作真正的成效，我的眼尚未能看見，因著我的知識有限，我無法得知日後的影響；由於我的瞭解有限，我無法量測未知的變化。噢，時間是個奧祕，如何才能知道主對我的評量，不是我能知道的，只有等到那一天，由永恆的主來顯明。」
馬克士威爾還說：「我相信我的實驗，無論怎麼力求精確，都不會有完美的數據。我的推導無論怎麼周詳，都不會有絕對準確的預測。我期待永恆的上帝，一直帶領我，使我的不可能，是在祂的可能中，成為謙卑的一個點，這是我一生的盼望。」因此他謙卑地活在永恆的上帝面前，將每天所做的事當作永恆的投資，以自己的有限聯結上帝的無限，為著上帝而認真工作，他不斷地面對上帝神聖的永恆。
天國又好比一個人要往外國去，就叫了僕人來，把他的家業交給他們，按着各人的才幹給他們銀子：一個給了五千，一個給了二千，一個給了一千，就往外國去了。那領五千的隨即拿去做買賣，另外賺了五千。那領二千的也照樣另賺了二千。但那領一千的去掘開地，把主人的銀子埋藏了。過了許久，那些僕人的主人來了，和他們算帳。那領五千銀子的又帶着那另外的五千來，說：「主啊，你交給我五千銀子。請看，我又賺了五千。」主人說：「好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。」那領二千的也來，說：「主啊，你交給我二千銀子。請看，我又賺了二千。」主人說：「好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理；可以進來享受你主人的快樂。」那領一千的也來，說：「主啊，我知道你是忍心的人，沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，我就害怕，去把你的一千銀子埋藏在地裏。請看，你的原銀子在這裏。」主人回答說：「你這又惡又懶的僕人，你既知道我沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂，就當把我的銀子放給兌換銀錢的人，到我來的時候，可以連本帶利收回。奪過他這一千來，給那有一萬的。因為凡有的，還要加給他，叫他有餘；沒有的，連他所有的也要奪過來。把這無用的僕人丟在外面黑暗裏；在那裏必要哀哭切齒了。」（太廿五14~30）
這比喻告訴我們，上帝賜給人不同的恩賜才幹。一個人接受五千銀子，另一個人二千銀子，還有一個人是一千銀子。人的恩賜才幹有多少並不重要，最重要的是他如何運用他的恩賜才幹作永恆的投資。人在恩賜才幹上是不平等的，但都可以本著良善的動機，運用神所賜的恩賜才幹，忠心地服事神。有良善和忠心這兩項品格的人，才能被上帝使用，與上帝同工，拓展神的國。
在這個比喻裡，第一個和第二個僕人面帶喜色地把他們作買賣的成果獻給他們的主人，他們帶來了一倍的利潤。這兩個僕人都得到了主人同樣的讚許：「好！」也得了同樣的應許：「我要把許多事派你管理」，而且也得到同樣的榮譽：「可以進來享受主人的快樂」。主人的快樂乃是滿足的喜樂，也是看到其他人因我們的忠心而進入天家的喜樂。這兩位良善的僕人在所受的銀子上並不相等，但都本著良善的動機作了永恆的投資，順服神且忠心、殷勤地按著神的心意去工作、事奉，因此得到相同的賞賜。
這比喻告訴我們受懲罰的人，是那個不作投資的人。那個有一千銀子的人，並沒有失去他的銀子，只是不去用它而已。如果他曾冒險地去投資，即使失掉了他的本錢，還比他分文不動好些。領一千銀子的人常常會想：「我只有這麼少的銀子，我用它只能做很少的事，說不定會血本無歸，不如藏在地裡比較保險。」而且他對神有錯誤的認識，以為神是嚴厲的神，因此心中害怕，對神沒有信任和愛，結果變成又惡又懶的僕人。他不知道其實神充滿了慈愛與憐憫，一個人雖自覺毫無恩賜才幹，他只要好好聚會，好好追求主，他裡面聖靈的銀子會愈來愈增加。這就像人把銀子放給兌換銀錢的人會有利息，到主來的時候，可以連本帶利地收回。忠心地聚會，在聚會中盡心、盡性、盡意、盡力地讚美神、敬拜神，是神國最美的事奉，也是一種永恆的投資。
有位姐妹一信主就到我們中間參加聚會，她的生活有很大的改變。主日是她很期待的日子，感覺又可以來親近主，享受與主同在的甜美，讓她有平安、喜樂。每個主日幫家人預備好早餐後，她就會提早到教會預備自己的心，學習安靜等候神。
其實一開始對於安靜等候神，她常不知要做什麼，也會東張西望看別人做什麼，不過同工們都很熱心地教導她，她按照她們的教導去學習，漸漸地，不知不覺地，就愛上這種安靜等候神的時刻。她發現她主動來親近神，神就親近她。在這與神同在的時刻，她被世俗綑綁且受壓制的心，剎那間就被釋放了。她學習將眼目轉向主耶穌，不看海裡的波浪，心中就有盼望，經歷到耶穌從死裡復活的大能，也經歷到聖經所說：「那等候耶和華的，必重新得力。」（賽四十31）
她也喜歡聚會的讚美時刻和聖徒一起開口同心讚美，完全不管旁邊所有的事和別人的眼光，就是全心全意、全然釋放地開口讚美神，聖靈就漸漸充滿她，她裡面聖靈的銀子就增加了。她自覺沒什麼恩賜才幹，但其實她在工作崗位上有美好的見證。她把生命和所能運用的時間投資在聚會上，這是永恆的投資，也是神國最美的事奉。
保羅說：「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主，到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕祂顯現的人。」（提後四7~8）凡愛慕主、向主忠心的人，必有冠冕（參提後四8）、寶座（參啟三21）與國度（參太廿五34）為他存留。可惜當主再來時，不是每一個基督徒都能得著主的讚賞與公義的冠冕，有的人「雖然得救，乃像從火裡經過的一樣。」那些得救卻浪費了整個生命，不懂得作永恆投資的人，真是可憐極了！馬太福音廿五章按才幹受責任的比喻中，我們看見那第三個僕人，在他對主人的答話，以及主人對他定罪的話中，顯出了他的真面目。他在掩飾自己未能盡職的託辭中，顯明他對主人有錯誤的判斷，誣指主人是一個刻薄寡恩且嚴厲的人，「沒有種的地方要收割，沒有散的地方要聚斂」，而且公然地把這種話當著主人的面說出來，他這種自我防衛的託辭，實際上是對主人的不敬。他的過失不單是懶，而且在懶上還加上了對主人的不義。因此，他的主人說他是一個又惡又懶的僕人。主人指責他「惡」，是因為他認為主人是一個嚴厲而不公平的主人；指責他「懶」，是因為他未能克盡職守，將銀子作合宜的投資。他啞口無言地接受了主人的定罪，主人吩咐把他的一千銀子奪過來交給那有一萬的。於是他就失去了他所謹慎埋藏的銀子。
這個比喻告訴我們天國的原則：凡有的還要加給他，那沒有的，連他所有的也要被奪去。這句話的意思是：如果一個人有一樣恩賜，使用它，就越來越善用。可是有一樣恩賜，卻不去使用它的人一定會失去它。如果我們精通某種技術或藝術，或是對於做某種事情有天賦，若因著愛神，而為神去從事這些事，不但蒙神祝福，而且神會賜下更多工作、服事的智慧與機會，在將來的國度仍然要歡喜快樂地事奉神。而那又惡又懶的僕人卻在外面黑暗中哀哭切齒地懊悔。
「外面的黑暗」究竟是怎麼一回事，聖經並沒有明顯地把它的意思給我們顯明，但從上下文來看，它必然是在「光明區域以外的黑暗裡」，也就是「主榮耀同在之範圍以外的黑暗」。這僕人失去他僅有的一千銀子，因為他是個又惡又懶的人。但願我們這些自稱是神僕人的人，一定要忠心追求主榮耀的同在，本著良善的動機，運用神所賜的恩賜才幹，去作永恆的投資。
我照神所給我的恩，好像一個聰明的工頭，立好了根基，有別人在上面建造；只是各人要謹慎怎樣在上面建造。因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。若有人用金、銀、寶石、草木、禾稭在這根基上建造，各人的工程必然顯露，因為那日子要將它表明出來，有火發現；這火要試驗各人的工程怎樣。人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得賞賜。人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己卻要得救；雖然得救，乃像從火裏經過的一樣。（林前三10~15）
人們要作一個工程，必先立根基。我們生命工程的根基是耶穌基督。我們利用在地上的生命年日，竭力追求耶穌基督，被耶穌的愛充滿，盡心、盡性、盡意、盡力地愛耶穌，也愛人，常在小事上幫助人，例如馬太福音廿五章35~36節提到給飢餓者吃的東西，給口渴者一杯水，接待客人，探望病人，探訪囚犯──這是許多人都能夠做的事。所需要的不是施捨千萬金錢，或在歷史的年鑑中留名，只是對我們每天所遇見的人給他一點小小的幫助，這就是在作永恆的投資，也是用金、銀、寶石建造自己的生命工程。
有位弟兄讀到約翰壹書四章21節說：「愛神的也當愛弟兄，這是我們從神所受的命令。」過沒多久，他的父親就把座落在鬧區的店鋪過戶給弟弟，他起先無法接受這事，因為他是長子，價值六千多萬元的房產，竟然與他無分。但他開始想到自己是一個作永恆投資的人，而「愛」才是永恆的產業，他要用愛建造自己的生命工程。於是他來到主面前，求主的愛充滿他，他願意靠著主愛的大能愛神、愛人、愛弟兄，他要用比金錢更貴重的愛，建造自己的生命工程，他實在懂得作永恆的投資。
若基督徒不遵守神愛的誡命，不用愛建造自己的生命工程，有一天他生命的工程會被燒掉，雖然得救，但得不到賞賜。天堂的門是珍珠門，美麗的珍珠預表純淨的心靈，擁有充滿愛的純淨心靈的人，才能通過天堂的珍珠門，進入充滿神愛的榮光的天堂。以賽亞書六十章18節說：「稱你的門為讚美。」珍珠門也是讚美門，天堂的門是讚美門，懂得在不容易的處境中獻上讚美祭的人，才能進入天堂。天堂的人不怨天尤人，天堂充滿讚美的歌聲。一個真正被聖靈充滿的人，會具有不斷讚美的性格，時刻力求能感謝讚美神，讓愛得勝，那日要得神的賞賜。
而一個不追求主，不遵守神的命令，不愛神、愛人的人，雖然信耶穌，重生得救了，因此得進天堂，但雖然得救，乃像從火裡經過的一樣；火試驗他的生命工程，結果生命的工程被燒，無一存留。在地上我們如何追求主、如何遵行主的旨意，如何作永恆的投資，有一天都會顯明出來。耶穌知道我們的心思和真正的意向，以及我們在明處、在暗中所做的一切。祂會按著我們的追求和我們所作的一切，賞賜我們。我們的人生要踏在渴慕主、追求主與順服主、遵守主命令這二條屬靈的軌道上，活在榮耀中，活在愛中，直到主再來時，進入永世的榮耀。
讓我們一無掛慮，不要為明天憂慮，儆醒感恩，天天追求主自己，天天被聖靈充滿。我們要時時刻刻力求能夠讚美，這樣會使我們的重擔全脫落，存心忍耐，奔那擺在前面的路程，而且使我們無論在任何景況中都可以從事永恆的投資，以金、銀、寶石建造自己的生命工程。
生命重於行動，行動不過是生命的發表。人的屬靈生命如何，表現也如何。讓我們與永生神一直保持親密的連結，領受從上頭來的智慧，使我們繼續作有智慧的永恆投資。永生神渴望獎賞人，盡一切可能來幫助我們累積獎賞。讓我們凡事尋求神的旨意，以神自己為我們的標竿和最大的獎賞。
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