更豐盛的生命（04）禱告的生命
有你們那裏的人，作基督耶穌僕人的以巴弗問你們安。他在禱告之間，常為你們竭力地祈求，願你們在神一切的旨意上得以完全，信心充足，能站立得穩。（西四12）
以巴弗實在是我們的好榜樣，他為教會眾聖徒能在神一切的旨意上完全、作完全人，竭力地祈求。「竭力」的希臘字ἀγωνίζομαι，意思是熱心勞力、苦幹奮鬥、辛苦或勞苦。一名婦人在奮力生產時，必須忍受生產的辛苦，這也是保羅、以巴弗和許多人在禱告中所經歷的勞苦。加拉太書四章19節說：「我小子啊，我為你們再受生產之苦，直等到基督成形在你們心裏。」保羅的意思是：他所吃的苦猶如產婦的分娩之苦，神的僕人為信徒禱告時，有如生孩子般艱辛痛苦，直到信徒在神一切的旨意上完全，直到基督成形在他們心裡。先知以利亞也曾經歷過這種生產之苦的禱告。
在列王紀上十八章1節：「耶和華的話臨到以利亞說：『你去，使亞哈得見你；我要降雨在地上。』」神對以利亞說話時，是很斬釘截鐵地說：「我要降雨在地上。」神不是說：「我可能會降雨在地上」，也沒有說：「若你禱告得夠努力，我會考慮這事」。祂是說：「我要降雨在地上。」那是神所定的時間，是神的辦法、神的旨意。

然而我們在列王紀上第十六章42節看到，在雲出現、雨降下前，以利亞在迦密山，將臉伏在兩膝之中，他屈身禱告的姿勢是當時的婦女生產的姿勢。以利亞並不是輕鬆隨意地步上山頂說：「主，降下雨來」，然後事情就立刻成就，這樣就不像雅各書五章17~18節所告訴我們的：以利亞乃是懇切禱告，然後帶下雨來。
我們必須自問的是：若那是神的旨意、時機和辦法，為何以利亞仍需禱告7次，直到雨降下？對我而言，最合理的解釋是：以利亞必須堅持到完成足夠的禱告，有足夠的代求升到天上，以致有足夠的能力釋放下來，使這項工作得以成就。以利亞七次的禱告，是在從事生產之苦的禱告，要釋放出生產的能力，釋放聖靈的真實能力，為這乾旱無水之地，帶來生命和醫治。以利亞這位義人懇切的、至誠的、繼續不斷的禱告，產生巨大的能力、有功效的能力，使一小片雲從海裡上來，很快天因風雲黑暗，大雨傾盆而降。
雖然神已明確地說：「我要降雨在地上。」但如果以利亞沒有堅持禱告7次，雨有可能不會降下來，因為神要人藉著禱告與神同工，神要藉著人行事。在禱告這一方面，我們需要更多學習，也更多去了解神做事的方法和法則，並知道如何釋放聖靈的能量，以便從屬靈的孕育處生出一些東西。當我們的代求與神的靈合作時，便釋放出聖靈的能力去蔭庇某種情勢，發出生命的能量，直至我們所求的生出來。
司布真說：「禱告不應該是我們有機會才做的事，而應是我們每天的職份、習慣和呼召。藝術家面對他的作品，或是詩人企圖完成舉世有名的詩作，他們會全心投入，我們也該投身於禱告。我們應當浸潤於禱告中，因著樂在其中，就能不住地禱告。」我們要靠著聖靈隨時多方禱告祈求，更多讚美神、敬拜神、追求聖靈充滿，浸透在聖靈中，讓聖靈能將神一切的旨意成全在我們身上，使我們在神一切的旨意上得以完全。我們要隨時隨地禱告。
美國宣教士勞柏（Frank C. Laubach）不管去那裡，他都試驗稱為「閃現祈禱」的方法。在印度阿拉哈巴的一個車站，他寫下：「今天早上，當我從火車上下來，為街上所有的人禱告時，我感到一股新的力量湧進我裡面。我無法得知，藉那即時的祈禱，那些人會得到什麼。但它對我的影響卻像電擊一樣；它驅除了我一身的疲憊，以熱切的能力激動我。」
他曾在其他場合作出類似的實驗。有一次，看來是在一場網球賽之後，他寫下：「主啊，昨天我發現運動時，可以進行禱告的實驗！我嘗試把手臂交在你的控制之下，結果我的表現大為改進，不僅沒有輸掉球賽，還得勝對手。我又試圖將對方的手臂置於你的掌控之中；我相信他也有所改善。我們人類怎麼會想像得到，一個球場竟可以有效地用來測試祈禱呢！」
勞柏的祈禱實驗經常引領他關注別人的需要。1937年4月27日，他身處肯亞的吉庫猶（Kikuyu Kenya），感到神向他說話：「我兒，當你為自己那些小困難、小麻煩禱告時，你的祈禱既單薄又微弱。但當你向人伸出援手，將自己獻作我的渠道，你的禱告立刻變得廣博而崇高。」勞柏努力學習代禱，他的日記所記錄下來的，經常是為他人所作的代禱。
1937年5月22日他寫下：「天父，我正學習為人代禱的最佳方法，乃是前往他們所在的地方，坐在他們身邊，就在那時刻禱告。或者手中拿著他們的信件或相片也同樣有效。我自5月8日開始拿著信件相片祈禱，我記下了禱告的時間，以便在日後驗證其果效。」勞柏各式各樣祈禱的經歷，讓我們看見更豐盛的生命是禱告的生命，是代禱的生命。
禱告中藏著何等榮耀的奧秘！一方面，我們看見神在祂聖潔、慈愛、權能中，等待著、渴望著要祝福人。而另一方面，一個猶如塵土中小蟲般微不足道的罪人，竟可藉著禱告帶下屬天的豐盛生命及大愛，進駐人的裡面。
代禱的榮耀是何等大！當一個人大膽地對神說出他對別人的期待時，他求告神，神就賜下祂永遠的生命和無窮的大能，以及一切福氣給某一個人或許多人。
代禱是神兒女最重要的服事，是一種神聖的操練，也是與神交通的最高特權和享受，更是神所使用的大有能力的工具，為了成就祂偉大的工作，要得著人成為祂的居所並彰顯祂的榮耀。代禱是讓神恩典流通的管道，神要用全宇宙一切的力量，來培植神的兒女裡面不住禱告的能力、代禱的能力。從古至今，神一直垂聽祂子民的代禱並賜下拯救，一個代禱者在神的國度裡的地位是何等重要！讓我們來認識這個地位。
當耶穌基督登上祂的寶座，神國度的擴大之工即交在人的手中。主永遠活著為我們代求，代求乃是主坐在寶座上為祭司、為君王的特權，基督在天上所要作的一切都交通於祂地上的子民。基督為元首，在天上作代求的工作；我們是祂的肢體，在地上藉著代禱與祂同工。聖靈的工作隨著神子民的禱告來進行。聖靈的能力像高鐵，神子民的禱告像鐵軌，高鐵的動力十分強大，東西南北都可以開，但只能開到有鐵軌舖好的地方。同樣地，聖靈有能力，但神需要我們藉著禱告舖鐵軌。軌道舖得多，聖靈的工作也顯多。凡有價值的禱告，都是替聖靈舖路，替神的旨意舖路。我們要學習代禱，也要學習傾聽的禱告。
戴德生踏上頭一次宣教之旅，坐在前往中國的船上，就迎面遭遇極危險的處境，一股強力的水流正把船隻推往危險的暗礁區，全體船員已經盡最大的努力，但是無法改變這艘船前往滅亡的方向，若沒有大風相助，他們就無法駛離這些致命的暗礁。最後，船長宣布：「我們已經竭盡全力，我們只有等候結局。」
在那艘船上，有四位基督徒，戴德生建議他們都退到自己的艙房裡祈禱。戴德生自己有一段美好但簡短的祈禱時光，然後，心裡覺得自己的所求已蒙悅納，無法再繼續求下去，於是很快地又走到甲板上，指示一位高級船員放下主帆，因為風肯定會來。沒多久，風就刮起來了，於是船員把船開到了安全地區。戴德生認識神的聲音，他明白神已經說「是」了，他了解再繼續要求神去成就祂已經同意要給的東西，是沒有必要的。知道神說「是」，對我們是十分重要的，因為我們可以調整自己的心態，從懇求神回答，到等候神回答，並且採取行動回應神的答覆。戴德生來到中國宣教，勇敢的傳福音，然而，當他返回英國時，神向他啟示的不僅是他對中國人的愛，還有把福音帶給中國人的計劃。這個計劃就是神期待有一批人跟著戴德生一起去中國宣教。
戴德生後來回顧說：「我越來越相信神要我向祂懇求所需要的工人，並且與他們一起去。在中國這塊土地上，每個月有一百萬人瀕臨死亡，這負擔在我靈魂裡燃燒。兩三個月以來，我內心的衝突十分強烈，無論白天或晚上，每次很少睡超過一小時。」因為他想到這些主工人需要冒行遠路的危險、江河的危險、盜賊的危險、城裡的危險、曠野的危險、生命的危險，又需要學習過信心生活。
在沒有財力支持的前提下，招募宣教士到中國每個省份傳福音的意念，纏繞在戴德生的心裡。然而，神給了戴德生這個負擔，他無法向神說「不」，最後戴德生調整自己的心，順服神的旨意。戴德生的結論是：主征服了我不信的心，並且我向神降服，定意全人服事祂！不用說，我一降服，平安立即湧進我沉重的心！接下來，我向祂懇求賜下24位同工，兩個、兩個出去，進入十一個省分，這些省分都還沒有宣教士去過，另外還有兩位去蒙古傳福音。我在自己聖經的頁邊空白處寫下自己的懇求。我在祖國的心情變了，能享受安息，過去幾個月以來，祖國對我來說彷彿像是陌生人一般，但現在不再是如此。並且，我擁有確據，知道主會賜福祂自己的工作，並且我要在神的賜福中向人分享。
神不僅回答戴德生的祈禱，最後差遣出去的宣教人數遠比他所求的還更多，並且打開了更多的宣教工場，是遠遠超過這位謙卑宣教士所能想像的。當戴德生調整自己的心，照神的旨意祈禱和行動，主就容許他有分於歷史上最偉大的宣教事工之一。
章伯斯說：「禱告不是為了預備工作，禱告不是為了預備爭戰，禱告就是爭戰。」神學家高定基（John Goldingay）寫道：「神特有的表現是祂降卑自己，為要邀請我們一同在世上制定決策，我們則是以代禱的方式，參與其中。」套句使徒保羅的話：「我們是與神同工的」（林前三9），與神一同努力做好事情。
帖撒羅尼迦五章17節的命令是不住地禱告。不住地禱告不是指一整天口中唸唸有詞，而是指心中不住地與神相交，用信心的眼目不斷地注視神。做任何事之先，用極短的時間望一望神，正在做的時候，將神擺在眼前，做完了事，就再與神相親。人屬靈的生命越長進就越倚靠神，幾乎每一分鐘都需要神的恩典，因此必須不住地禱告，從神支取恩典，不住地仰賴神的恩典。操練不住地禱告，很幫助我們召回遊蕩的心思，來知覺神的同在。我們可以隨時隨地將心舉向神，超過地上的人事物，毫無掛慮地停駐在神身上，神是我們生命和生活的中心與安息的所在。神多麼喜歡與我們來往，所以祂喜歡我們藉著不住地禱告，與祂保持不間斷的交通。
美國宣教士勞柏說：「當我工作而聆聽時，我最能找到神。」他一邊工作，一邊注視神、傾聽神，他感受到神與他同在；他仰望神，就得著工作所需的智慧與力量。在我們的思考、工作和生活中，我們學習不住的禱告，讓神將祂的恩典和能力貫注到我們身上。在工作中仰賴神恩典的扶持，讓我們免除沉重的壓力。我們知道是神賜我們能力完成工作，就歸榮耀給神，而且將所做的獻給神。我們是與神同工的，與神一同成就一件有價值的事，心中感到平安和滿足。
約翰．衛斯理的母親蘇珊娜禱告說：「主啊，幫助我吧！讓我不忘記信仰不應侷限在教堂之內，也不應被困在櫃裡，或只與禱告默想有關。主啊，不論我在何處，我要有你的同在。願我每一句話，每一個行動，都有道德意義；願我生命中發生的每一件事都對我有助益。願萬事都讓我有機會彰顯美德，幫助我在每一天中學習當學的功課，並朝著你的樣式去成長。阿們！」蘇珊娜的首要身分是母親。對她來說，母職是一個呼召，她以嚴肅的態度來擔負這項任務。她在二十年內養育十九名子女，其中有九個孩子未能活過襁褓期，但其中的孩子所得到的愛，即或當時也屬罕見。她在家中教導孩子、培育孩子，五歲時，她教他們英文字母，隨即就開始看《創世記》第一章。以此為起點，這個自編的課程還包括文法、歷史、數學、地理及神學。她的先生會幫忙教一些古典作品。
教學時間由上午九點至正午，下午兩點繼續上課，直到五點結束。蘇珊娜的先生有一次觀察妻子教孩子一份資料達廿次之多，對妻子說：「你的耐性真叫我驚嘆！」儘管他倆的生命經歷了許多的起伏，蘇珊娜每天六小時的教學，二十年從不間斷。每天她都會督促自己的孩子做功課，同一時間，她又會餵養新生兒，為家庭整理帳項，或寫信，或縫紉。另外，她每星期都會與兒女個別地見面，並為他們禱告。而約翰．衛斯理的時間是每個星期四晚上。約翰．衛斯理在他的事奉中，一再表示自己從那些週四的時間獲益良多。蘇珊娜維持這個安排達二十年之久，而她某些獨特的品格也在這過程中灌輸給兒女。當她自己覺得需要禱告時，她就將圍裙蒙著臉，開始與神交通，孩子們看見，都不會去打擾她，知道這是屬於母親和神單獨同在的時刻。
在我們每天的工作和生活中，主時刻與我們同在，祂真的會教導我們各人如何盡本分。英國作家魯益斯說：「最重要的是不要把所有不愉快的事物，看作是自己或真實生活的干擾。人稱為干擾的，其實是一個人真正的生活──上帝每天賜給人的生活。」我們要學習把干擾帶來的負面思緒轉為禱告，不住地禱告並儆醒感恩，會使我們得勝干擾，轉敗為勝。
神確實活在我們的生活中，神並不遙遠，也並非對我們漠不關心。英國詩人霍普金斯（Gerard Hopkins）寫道：「世界注滿神的榮美；基督於千萬個地方展現自己。」神與我們同在，我們並不孤單。神俯就我們的需要，容讓祂自己在物質世界中被窺見。我們操練不住地禱告，生命會植根於神的同在中。不住地禱告就是從早到晚學習用信心的眼目注視神、仰望神。我們毋須從世界退隱，我們隨時可以在裡面找到神。事實上，神真實的臨在，就彰顯於最微細、平凡的活動中，愛神的人隨處遇見神。不住地禱告為我們的工作賦予意義，我們由此更深體悟神的旨意可以行在工作場所中。我們為神工作，每天經歷神的同在，不斷學習與神同工，並加深與神的聯合。神運行在我們裡面的大能大力，帶領我們進入神更豐盛的生命。
我們必須明白，神不會未經邀請，就介入我們生命的許多層面。所以，我們要邀請神進入我們生命中的每個經歷。我們要邀請神釋放我們的靈，讓我們可以自由地敬拜和讚美。我們要邀請神掌管我們的環境。我們要邀請神醫治我們的身體。在商貿事業上，我們要邀請神賜給我們創造性的意念。在工作環境或家庭中，我們要邀請神撫摸並修補破裂的關係，解決各種的衝突。我們要邀請神，使我們的家成為敬拜、學習、工作、遊玩的地方。
藉著不住地禱告，我們學習在日常生活中與神同工，又全然倚賴神。隨著時間和經驗的增加，你我會發現不論我們身在何處，都站在「聖地」；不論我們作什麼樣的工作，都在從事神聖的活動。那分隔聖與俗的拉鋸線確實愈來愈模糊，因為我們知道沒有一事一物，會在神的眼界和愛心關懷的範圍之外。用餐可以成為神聖的時刻，可以與主一同坐席。與孩子玩耍也可以成為神聖的時刻，因為有主的同在。長久操練不住地禱告，會帶領人進入更豐盛的生命。
有豐盛生命的中世紀神學家波拿文德拉（Bonaventure）這樣禱告：「主！惟願你作為我的豐富、我的喜悅、我的喜樂、我的安息、我的甘甜、我的糧食、我的安舒、我的避難所、我的幫助、我的智慧、我的福分、我的產業、我的財寶；願我心平穩安靜，扎根於你，永不動搖。阿們！」
況且，我們的軟弱有聖靈幫助；我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照着神的旨意替聖徒祈求。我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人。因為祂預先所知道的人，就預先定下效法祂兒子的模樣，使祂兒子在許多弟兄中作長子。預先所定下的人又召他們來；所召來的人又稱他們為義；所稱為義的人又叫他們得榮耀。（羅八26~30）
聖靈親自用說不出來的嘆息替人禱告，讓神所揀選的人不只因信稱義，而且能夠得榮耀。馬丁路德（Martin Luther）強調稱義代表生命徹底的改變。沒有生命改變的稱義是假的，因為那叫人稱義的恩典，同時也是引發生命改變的恩典。對馬丁路德來說，解除對律法的恐懼之後，我們生命的改變，不是因為我們已從壓迫性的律法解放出來，不，生命的改變是由內心極度的感恩而發動的。我們感謝耶穌為我們死，使我們與祂同死；感謝耶穌為我們埋葬，使我們可以與祂同埋，感謝耶穌為我們復活、升天，使我們可以與祂一同復活，一同坐在天上。鑒察人心的曉得聖靈的意思，懂得將自己降服於生命聖靈的律，讓聖靈將與主同死、同埋、同復活、一同坐在天上的實際成就在我們身上。
神在我們身上所計劃的終極目標是要叫我們得榮耀，聖靈要完全治死我們的己生命，將神的美善、美德、聖潔、喜樂和神本性一切的豐盛注入我們裡面，讓我們這個人被神榮耀的靈充滿、佔有並管理。約拿單．愛德華滋（Jonathan Edwards）說：「神的榮耀就是神無限的知識、美德、聖潔、喜樂等等，神的心意乃是要讓人參與、分享祂的生命素質。」所以得榮耀就是得著神本性一切的豐盛，彰顯出神榮耀的形像。神要將祂的美善與愛澆灌我們的生命，以致我們的生命湧流出祂的美善和卓越的愛，我們這個人成為神榮耀的返照，不單像一面鏡子純粹地反射，而是像一條流通的管子，裡面先充滿，然後湧流出來。聖靈作工的總目標乃是要使我們完全得著神榮耀的性情與豐盛的生命，使我們變成主的榮形，且榮上加榮。為此，神動用全宇宙的力量，叫萬事為愛神的人效力，改變愛神的人，模塑愛神的人，將愛神的人模成神兒子的模樣。
聖靈為此終極目標，用說不出來的嘆息不斷地為我們禱告，我們也在靈裡不住地禱告，與聖靈同工。人們說：「禱告改變事情。」沒錯，但禱告更重要的是改變我們這個人。聖靈要將愛神的火點燃在我們裡面，將我們帶進與父神親密相交的生活，使我們成為盡心、盡性、盡意、盡力愛神的人，這樣萬事才會為我們效力，達成「像耶穌」、「得榮耀」的目標。
除非我們準備被聖靈改變，否則我們不會認真維持禱告的生活。我們會放棄它，或者把它轉變為一種生活的點綴，表面上維持敬虔的樣式，但不向聖靈改變的大能降服。我們剛開始與神同行時，神仁慈而奇妙地應允我們軟弱且自我中心的禱告。我們想：「這真美妙，上帝到底是真的！」然而遲早當我們再求這個、求那個時，神會對我們說：「我不想單作你的供應者，我也想做你的生命和生活的主宰，去除你身上不合我心意的地方，我要你向己意死、向自己的情緒死、向面子死、對事物一向以來都有的反應死，放棄你的選擇權，向我完全降服。」這意味著願意接受改變、時常悔改、時常開放給聖靈的感動與引導。當人還不願向己死時，內心會有掙扎，情緒會翻騰，為此，聖靈用說不出來的嘆息替人禱告，直到人選擇順服神的旨意，服在神的權下，服在神所安排的環境中，生命更加成熟、更加豐盛。
有個作家的太太有嚴重的過敏問題，多年來他們想建造一座沒有毒素的房子，希望藉此能控制過敏的問題。這個作家太太花了整整一年的時間，去設計並監督這房子的建造，而他們最近才搬進去，但神忽然指示他們要搬家。他們禱告、掙扎、哭泣，他們走來走去、走去走來，衡量各樣的選擇。他們再禱告、再掙扎、再哭泣，為著作最後的決定，與神糾纏許久。最後神的靈幫助他們服下來，結果神帶領他們進入人生的新領域，而且他們的生命更加豐盛。
許多時候，我們對自己所知道的好東西緊緊抓住，以致我們無法領受所不知道的更好的東西。神必須幫助我們放棄我們以為的寶貝，以便把祂為我們收藏的更偉大的寶藏賜給我們。聖靈也為此用說不出來的嘆息為我們禱告，讓我們願意放棄或放手，好引領我們進入更豐盛的生命。
保羅高興地宣告說：「我已經與基督同釘十字架。」這裡面有放棄，這裡面有放手，這裡面有己生命的死，但這裡面也有偉大的寶藏：「我已經與基督同釘十字架，現在活着的不再是我，乃是基督在我裏面活着；並且我如今在肉身活着，是因信神的兒子而活；祂是愛我，為我捨己。」（加二20）基督在我裡面活著，不單是我們裡面有基督的生命，而且是有基督的形體，亦即基督有形有體的活在我們裡面，使我們有主的性情和祂本性一切的豐盛，使我們有基督的意志、想法和感覺，以致加拉太書三章27節說：「你們受洗歸入基督的，都是披戴基督了。」一個向己死，完全順服的人，會穿上基督，至終有基督長成的身量（參弗四13），與基督完全聯合，他的「人性」因著與基督聯合而達到「活著就是基督」的境界。
早期基督教神學家愛任紐指出，人類藉著與基督結合，是可以「聖化」，同時又仍然是人。一個人從「接受基督聖潔生命的種籽」開始，逐漸有基督成形在心中，能過不犯罪的聖潔生活，也過著在聖靈裡禱告的生活。鑒察人心的曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求。當聖徒降服於神的旨意時，聖靈就將神的愛、神的大能、神聖潔的生命與神本性一切的豐盛注入聖徒裡面，使聖徒與神的關係更加親密，對神的同在更加敏銳，也吸引聖徒的心思、感覺更專注於耶穌，以耶穌為標竿，向著標竿直跑，要快點被模成神兒子榮耀的形像，得著更豐盛的生命，至終能得榮耀。
這有點像在羅馬梵蒂岡西斯汀教堂（Sistine Chapel）中，米開蘭基羅（Michelangelo）在壁畫上所畫的上帝與亞當彼此向對方伸手的情形。上帝向人伸手，渴望將人拉回祂的懷抱，與祂完全聯合；人也向上帝伸手，求上帝拉住他，作工在他身上，直到他的生命和性情與榮耀的上帝相似。一方面人在追尋上帝，活在地上竭力追求上帝。我們的心靈有空處，惟獨上帝能填滿。我們以恐懼戰兢的心與上帝合作，好作成我們得救的工夫。我們操練在聖靈裡不住地禱告，我們渴望得著上帝榮耀的同在，榮上加榮。另一方面，我們被上帝追尋，被聖靈和環境模塑，我們是陶匠大師手中的軟泥土，要安靜降服，信靠上帝的智慧，祈求祂施恩，叫我們能在祂屬天的平安中被更新變化。
哲學家齊克果說：「上帝從虛無中創造一切，上帝要使用的一切東西，祂都先把它變為虛無。」人不願變成無有，不願變成虛無，不願向自己死，就會一直掙扎，沒有安息。我們可以向《榮耀的光輝》這本書的主角羅炳森師母學習，羅炳森師母一直向主禱告，祈求道：「讓我死去！」這簡單的禱告對於她，好像一座老爺鐘的滴答聲，不止息地從她的內心，升到神的寶座前。她禱告到有一天，忽然她裡面的禱告停止了！甚至連一點聲音也沒有了！這時，她的全人被籠罩在神偉大的寂靜中！神的時間到了，神終於答應她的禱告，照著她所求的，在祂的豐滿裡臨到她。她實在是已經「禱告到底、相信到底、順服到底、愛到底」了。
由於她全心順服，耶穌能將自己啟示給她，並讓她的全人經歷神的同在，而且在她身上作王掌權。她真的倏忽進入一個改變，從頭到腳的改變。一瞬間，她所有的自己都出去了，而那位至大者來到她裡面，整個靈、魂、體在一個新的、神聖的管理之下，從天然出來，進入屬靈的。這個改變也使她的病得痊癒，脫去三年來困擾她、攔阻她的軟弱。那晚，羅炳森師母的先生回家時，發現他太太完全是個新人，一舉一動都受到內住基督的管理。
至於緊接下去的幾個星期的感覺，羅炳森師母用這樣的話來描述：「我們覺得我們已經死了，基督已經來住在我們曾住過的地方。我們所知道的就是神並隱遁在神裡面，這是一個何等大的奧秘──神真實的同在臨到我們，在這奇妙的經歷裡，我們只有俯伏在神面前，好像基督就是要借用我的身體，基督就活在我裡面，而且好像根本不是我活著。這比我所夢想過的一切還要奇妙，我只能說：『這就是祂自己。』」從此以後，她的身體被耶穌基督來推動，讓耶穌基督藉著她的口說話，藉著她的手行事。在這末後的日子，耶穌基督渴望完全佔有人的靈魂體，羅炳森師母在這一方面實在是個開路先鋒，她為著這個得勝，極其迫切地禱告，竭力追求主，完全順服主，並奮勇地爭戰，好讓神能照著祂在這末後的日子所預定的方式彰顯祂自己。讓我們也為此事在聖靈裡禱告。
聖靈在我們裡面用說不出來的嘆息為我們禱告，鑒察人心的曉得聖靈的意思，聖靈是照著神的旨意替聖徒祈求。聖靈的意思就是神的意思，神期待我們像耶穌一樣，體貼聖靈、順服聖靈、行走在聖靈裡。當主耶穌受洗時，聖靈像鴿子一樣降在祂身上，耶穌怎樣不讓聖靈鴿子從祂身上飛走呢？祂說：「因為我從天上降下來，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我來者的意思行。」（約六38）祂在約翰福音八章29節說：「那差我來的是與我同在；祂沒有撇下我獨自在這裏，因為我常做祂所喜悅的事。」祂又說：「我在祂那裏所聽見的，我就傳給世人。」（約八26）
耶穌的言行無一不表達出父神的心意。在此之前全人類看到的只是罪惡的破壞本質，和罪行的惡果。但耶穌降世讓人看見了父神。希伯來書的作者稱耶穌是神本體的真像（參來一3）。論到父神，世人所曾見過最完整、最正確的版本，就是耶穌的生命。耶穌說：「人看見了我，就是看見了父。」（約十四9）聖靈用說不出來的嘆息替我們禱告，祂期待人看見我們，就看見了耶穌。聖靈期待我們從祂領受耶穌所擁有的一切。
我還有好些事要告訴你們，但你們現在擔當不了。只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理；因為祂不是憑自己說的，乃是把祂所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。祂要榮耀我，因為祂要將受於我的告訴你們。凡父所有的，都是我的；所以我說，祂要將受於我的告訴你們。（約十六12~15）
我們要時常追求聖靈充滿，浸泡在聖靈裡，領受真理的聖靈所要告訴我們的事，順服真理的聖靈，跟隨聖靈的引導，照主所行的去行。
耶穌又對他們說：「願你們平安！父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。」說了這話，就向他們吹一口氣，說：「你們受聖靈！（約廿21~22）
耶穌藉著這個舉動示範所有事奉的本質，祂吹一口氣，釋放出聖靈。對所有奉差遣的人而言，耶穌以這一個舉動點出事奉的原則：領受聖靈，跟隨聖靈的引導，去神差他們去的地方，也藉著體貼聖靈、順服聖靈，釋放出聖靈的能力與神的話語。
這事以後，主又設立七十個人，差遣他們兩個兩個地在祂前面，往自己所要到的各城各地方去，就對他們說：「要收的莊稼多，做工的人少。所以，你們當求莊稼的主打發工人出去收祂的莊稼。你們去吧！我差你們出去，如同羊羔進入狼羣。不要帶錢囊，不要帶口袋，不要帶鞋；在路上也不要問人的安。無論進哪一家，先要說：『願這一家平安。』那裏若有當得平安的人，你們所求的平安就必臨到那家；不然，就歸與你們了。」（路十1~6）
首先請注意，耶穌差門徒們出去，但沒有供應他們經費。他們沒有錢、沒有預定旅舍，沒有租體育館，什麼都沒有──只給地理方位的指示，然後就上路了。許多父母試著為子女做的事情之一，就是儘可能預先替他們把事情都安排好，以為這樣可以讓他們成功。但耶穌可不是這樣，祂刻意差遣他們進入困難的情況，好叫他們彼此需要（所以差他們兩個兩個地去），也需要一起去認出聖靈的指示。耶穌的目標是要他們學習與聖靈同工，藉著順服聖靈的引導，讓聖靈能停留在他們身上。
我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，當怎樣行走在聖靈裡，如何在聖靈裡服事。聖靈用說不出來的嘆息為我們禱告，教導我們不住地禱告，幫助我們、引導我們行走在聖靈裡，也供應我們服事所需要的一切，指教我們按著恩膏的教訓住在主裡面。我們需要聖靈更多注入我們裡面，十架約翰稱之為「上帝那隱密、平和而深情的流注」。聖靈深深地注入我們的靈魂體，使我們得著更豐盛的生命。耶穌來要用聖靈與火給我們施洗，聖靈的火要潔淨我們，使我們像主一樣的潔淨。聖靈的火是禱告的火、能力的火、愛耶穌的火、事奉的火，求主用聖靈與火給我們施洗！　　　　　　　　　　　　　　　
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