永恆的投資（02）神的國
因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂。（羅十四17）
地上的邦國有興衰、更迭，惟獨神的國是永恆的。地上的人很在乎吃喝，拼命投資理財，就是為了吃得更好、穿得更時髦、住得更豪華、開高級車。但天國的子民將生命、時間、心力用來作永恆的投資，只在乎與神的國有關的事。而羅馬書十四章17節清楚告訴我們與神的國有關的三件事：公義、和平、聖靈中的喜樂。英文擴大版聖經將「公義」譯作righteousness（that state which makes a person acceptable to God），公義是指一個人蒙神悅納的光景，而人之所以能蒙神悅納，是因認罪悔改，信靠耶穌，被神稱為義；公義是神賜給人的恩典，神使耶穌基督成為我們的公義，使我們靠主有力量行公義。我們的生命建造在公義的根基上，才能與神建立美好的親密關係，我們裡面才會有真平安。
馬太福音五章6節說：「飢渴慕義的人有福了。」願神擴充我們渴慕的度量，使我們飢渴慕義，渴慕義者耶穌。你渴慕義者耶穌到什麼程度？你每天花多少時間單單追求主自己，單獨與神同在？許多人想要進入神的同在，卻說：「我只有10分鐘，就是這麼多了。」要進入神的同在必須把全人獻給神，包括將寶貴的時間給祂。當我們尋求進入神的同在時，我們必須排除一切纏繞我們心思的事務。神不會向一個總是忙進忙出，好像陀螺在轉的人顯現。神要向那些專一尋求神、敬拜神，對神的心意敏銳，渴慕與神建立親密關係的人顯現。飢渴慕義的人把追求主自己當作永恆的投資，樂意花時間、付代價追求主。
馬太福音五章6節說：「飢渴慕義的人有福了，因為他們必得飽足。」詩篇一○三篇5節說：「祂用美物使你所願的得以知足，以致你如鷹返老還童。」美物不是別的，就是義者耶穌自己，就是主美麗的同在，會使人知足，使人心滿意足，使人重新得力，像一隻年紀大、喪失生命力的老鷹，脫去舊羽毛，又變成一隻年輕的鷹。換句話說，主的同在是使人長生不老的藥，帶著永生的特質，供應人公義的屬天生命，使人的身心靈強壯、滿足，與神的國有分。當我們竭力尋求主的同在時，就會渴望遵行上帝的旨意，當我們得著主的同在時，就有能力實行上帝的旨意。
現代中文修訂版聖經將「飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。」翻譯為「渴望實行上帝旨意的人多麼有福啊！上帝要充分地滿足他們。」所以飢渴慕義的人是飢渴地要明白神公義的律例法則，渴望行義，渴望實行上帝的旨意；而神的旨意明載在聖經中，神最常透過聖經對我們說話。
有位女士一向在早晨讀聖經，她的靈修指引指出當日的經文，於是她翻到這句經文閱讀：「污穢的言語一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。」（弗四29）她對自己說這是句好經文，值得默想一整天，她祈求神幫助自己今天一整天不說半句無益於人的話。簡短祈禱之後，她去上班，並提醒自己，一整天要留意口中的言語，那一天她非常得勝！所以渴望實行上帝旨意的人多麼有福啊！上帝要充分地滿足他們。遵行上帝公義的律例法則，就是在作永恆的投資。
德文聖經將馬太福音五章6節的話譯為：「對正義感到飢渴的人是幸福的，因為上帝要讓他們飽足。」我們要渴慕公義、正義，而尼薩的葛利果主教將「正義」理解為集所有美德之大成。他想到希臘人對這個詞的理解：正義包含了智慧、勇敢、節制等美德，事實上美德的一面若與其他面分開，就不可能被稱為完美的美德。
中國人認為「義」是正正當當的行為。而柏拉圖將「正義」定義為：每一個人做符合他做為人的本質的事，並在社會中做符合這本質的角色該做的事。葛利果主教將「正義」定義為：精神與心靈完全專注於當下，完全專注於當前這一刻，做好自己的本分，做自己該做的事。因此，耶穌所說的飢渴慕義，也意味著我們能敏銳地察覺，什麼是當前最合適的事。正義是能正確地對待每個當下，且在每一刻做正確的事，這是一種永恆的投資。
德蕾莎修女是一個飢渴慕義的人，她懂得安靜專注於神的藝術，也專注於神所託付給她的窮人事工。她說：「靜默使得我們以嶄新的視野去看每樣事物。耶穌常常於靜默中等待我們，我們在靜默的祈禱中接受的愈多，愈能在生活中主動地付出，因此我們需要這種靜默，讓自己的靈魂深深被觸動。」想要擁有主，我們必須先讓祂擁有我們的靈魂。耶穌是主，祂有永無止盡的愛情與渴望。祂渴望所有受造物的愛情，我們的目標就是要滿足主無止盡的渴望。耶穌欣賞我們對祂的渴慕與飢渴慕義的心。
每一天我們以飢渴慕義的心來尋求主，並遵行主公義的律例法則，就是在作永恆的投資。神會擴展我們對主渴慕的度量，因為凡有的，還要加給他。我們長年追求主，享受主的同在，外面的花花世界不再吸引我們的心，我們也不期望獲得別人的喝釆。我們心裡只唱一首歌，也就是詩篇七十三篇25節所唱的：「除你以外，在天上我有誰呢？除你以外，在地上我也沒有所愛慕的。」
馬太福音五章6節宣告說：「飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。」神會使那渴慕義者耶穌的人得滿足。渴慕的人有一個特徵，就是他們對主自己、對主的同在有回應，他們就像一塊海綿，儘可能地吸收主同在的一點一滴。他們深知是主的同在使他們得以完全。人一直渴慕主的同在，涓涓細流會形成滔滔水流，然後流入榮耀的江河中。榮耀江河所到之處，百物都必生活。活水湧流出去不是我們的功勞，我們只是飢渴地要主自己，繼續不斷地吃主、喝主。神很少讓一個人知道自己給別人帶來多大的祝福，因此我們不需要探究自己的影響力。
真正的基督徒是飢渴的，但同時又得著飽足，他愈得到飽足便愈飢渴，這是基督徒生命中的福氣。在成聖方面達到一個階段後，並不代表以後一生都停留在這階段，聖徒可以榮上加榮，直到見主面的日子，因「從祂豐滿的恩典裡，我們都領受了，而且恩上加恩。」（約一16）我們的飢渴雖得著充滿而有飽足感，但卻期望得著主更多，並且永不覺得自己已達到標竿，因為主是如此榮美，如此奇妙！我們因主自己而感到滿足，但又極渴望「認識基督，曉得祂復活的大能，並且曉得和祂一同受苦，效法祂的死，或者我也得以從死裡復活。」（腓三10~11）每一天我們繼續不斷追求義者耶穌，效法祂的死、祂的順服，這就是在作永恆的投資。
神的國除了在乎「公義」外，也在乎「和平」，英文欽定本聖經將「和平」譯作peace。耶穌是平安王，祂在神的國掌權，祂的政權與平安必加增無窮。法利賽人曾問耶穌說：「神的國幾時來到？」耶穌回答說：「神的國來到，不是眼所能見的，人也不得說：看哪，在這裡！看哪，在那裡！因為神的國就在你們心裡。」（路十七20~21）天國之子從事永恆的投資，要留意心中常有平安，何時失去平安，就是投資失利。
寫《靈程指引》這本書的莫林諾（Michael Molinos）說：「當一個信徒謙卑而順服地進入內心的深處，單單尋求遵行神的旨意，那神聖之愛者的靈，就要帶著甘甜與生命在凡事上教導他。要常常安靜，將全人交付神的手中，讓你的話語都從裡面出來，將你老舊的自己棄絕，無論何時都不要惡意地論斷任何人。你對於鄰舍的猜疑，會使你心中的純淨受到玷污，一切的猜疑和論斷都會攪擾你的心。這些事都會將信徒從靈的領域裡拉出來，而奪去他的平安。
「為了學習走裡面的路（或說失去你自己），最正確的態度是絕對相信神，相信是祂許可各種令人不平的事發生在你的生活中。祂許可外表顯得不公平的事臨到地上每一個人的生活中，為的是使我們降卑，好使我們天然的某些部份被除去，使我們可以過一個完全順服神旨意的生活。」一個完全順服神旨意的人，心中會有真平安，一直住在平安中就是在作永恆的投資。
德國聖徒特司諦更說：「一個屬靈人，即使在他什麼都沒有做的時候，已經做得足夠了。一種安靜的安息、一個安靜的默許，一個簡單的守望，對屬靈人而言，如此讓神作工的靈已足夠。」特司諦最盡心竭力做的事，乃是引導人進入裡面的平安，好使人能領悟神的同在，並向人揭示那無法測度的神同在的重要性。他指出，這種內在之光比僅僅在頭腦裡對於神性的觀念，不知要超越多少倍呢！他就是在引領人作永恆的投資。特司諦更竭力進入神的安息，活在主的同在中，要住在主的平安中，這就是在作永恆的投資。神充滿平安的同在，是特司諦更一切努力的起點與目標！無論他做什麼，他總是住在神平安的同在裡，並且從神的同在中，流溢出他嘴中的話語，以及所有服事的恩賜。
有位弟兄說：「我反省自己：如果有人對我不公平，為什麼我激動不安？是否因為我的自私心受到了衝擊，貪求虛榮的心受到了損傷？那麼我的憤憤不平，不過是出於肉體。但如果我之所以滿懷憂傷，是因為那人得罪了主，那就不一樣，我會為他禱告，禱告到心中有平安。」
其實遇見這類的事，只要問自己一個簡單的問題：在這樣的情形下，我們注意的是我自己呢？還是主？如果我不口出惡言、不怨天尤人，卻懇切祈禱，把這些難題交給主，這就證明我所注意的是主自己。而且我這樣做，對那個人而言，是一個有力的幫助，對我自己而言，是在作永恆的投資，心中會有真平安。
聖法蘭西斯說：「無論如何，即使你的整個世界，看起來似乎都倒塌了，也不要因任何事失去你那內在的平安。你要把一切的事都交託給神，安靜下來，安息在祂的懷中，不管發生了什麼事，總要堅忍不拔地忍耐著，下定決心要單單靠近神，信靠祂對你的那永恆之愛。如果你發現你已經從這個避難所滑出來了，就要很從容而且很單純的，將你的心思再次地召喚回來。」神的平安是堅固的堡壘、是山寨、是避難所；我們一直居住在這平安的堡壘、平安的山寨、平安的避難所，勝利將永遠屬於我們。
愛你律法的人有大平安，甚麼都不能使他們絆腳。（詩一一九165）
愛神的律法，遵行主話語的人有大平安。彼得因弟兄得罪他，他問主當饒恕弟兄幾次，到七次可以嗎？主說：「不是到七次，乃是到七十個七次。」（太十八22）主教導我們禱告說：「免我們的債，如同我們免了人的債。…你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯；你們不饒恕人的過犯，你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」（太六12、14~15）一個人真正饒恕別人，心中會有大平安。
二次大戰期間，羅馬尼亞遭到蘇聯的軍隊入侵統治，許多平凡老百姓生活在高壓之下，受到極度迫害，常常無緣無故就被嚴刑拷打、關入牢房。監獄裡的環境相當糟糕，許多人染上各樣疾病，性命垂危。而獄中每天的伙食，只有一碗和水沒有什麼兩樣的菜湯，另外就是每人每週可以拿到的一片乾麵包，這是唯一能維持體力的食物。有一天，牢裡來了一個新的囚犯，引起一陣騷動！原來，這個囚犯是當初為求自保，不惜出賣同胞，以交換自己安全的叛徒，結果不知何故也被關入獄中，且被折磨得不成人形，奄奄一息地倒在角落。
大家紛紛對他投以怨恨的眼神，沒有一絲同情，甚至在經過他身旁時啐了一口唾沬！有個因被此人陷害，以致被拷打到體無完膚的男子緩緩走向他，大家都等著看這男子要怎麼報復。沒想到，男子竟拿出了一片珍藏的乾麵包，遞給在地上的叛徒，用自己傷痕累累的手，拍了拍叛徒的肩膀說：「吃吧！我想你餓了。」當這名叛徒看見麵包時，立刻痛哭失聲．．．！男子沒再說什麼，就轉身離開了。
「你為何要這麼做！」有人追上去問。只見男子眼神堅定，平靜地說：「他的行為已得到了應有的懲罰，不須我再去做任何評判；然而對我自己而言，我選擇饒恕，這帶給我莫大的自由與平安，我以一片乾麵包作永恆的投資。」何等聰明的聖徒！
但願賜平安的神，就是那憑永約之血、使羣羊的大牧人我主耶穌從死裏復活的神，在各樣善事上成全你們，叫你們遵行祂的旨意；又藉着耶穌基督在你們心裏行祂所喜悅的事。願榮耀歸給祂，直到永永遠遠。阿們！（來十三20~21）
我兒，不要忘記我的法則；你心要謹守我的誡命；因為它必將長久的日子、生命的年數與平安加給你。不可使慈愛、誠實離開你，要繫在你頸項上，刻在你心版上。這樣，你必在神和世人眼前蒙恩寵，有聰明。你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定祂，祂必指引你的路。（箴三1~6）
我們謹守神的誡命，行在神的法則中，神必將生命的年數與平安加給我們。但我們不是靠自己的力量謹守神的誡命，遵行神的旨意，乃是倚靠賜平安的神。神差派祂兒子為我們捨身流血，與我們立新約。主用永約之血拯救我們，又藉著聖靈住在我們裡面，取代我們的老我，因此活著的不再是自我，乃是耶穌基督在我們裡面行神所喜悅的事。耶穌在平安中行事，使我們與祂一同活在平安中。賜平安的神怎樣成全祂的兒子，也照樣在各樣善事上成全我們，叫我們與復活的主聯合，能以遵行神的旨意。耶穌住在我們裡面，祂的智慧成為我們的智慧，祂的能力成為我們的能力，祂的平安也成為我們的平安，我們要讓基督的平安在我們心裡作主（參西三15），在一切所行的事上，認定主、求問主，絕對聽從主的指引，這就是在作永恆的投資。
中國有個工廠的廠長，她有五百多名員工。信主的老母親總提醒她，要將自己獻上給主用，這是永恆的投資。而她總隨口回答：「我沒有忘記，但要等退休再說。」
當時她沒有把上帝放在第一優先。沒想到在電廠工作的丈夫一下子倒下去，她不得不提早退休，回家照顧丈夫。她百般無奈地看著全身癱瘓的丈夫，心想：不肯立即被上帝使用的自己，如今卻落到只能困在家中，怎麼辦？於是她做好時間管理，趁著照顧丈夫和家庭的空檔，回到教會認真聚會、打掃會堂、探訪病人，將生命和時間投資於永恆。
她去探訪教會生病的老人們，看到許多老人家沒有人照顧很可憐，同理心想到自己生病的丈夫也是成天躺在床上，需要別人照顧才能生存，她就問主可不可以建立養老院幫助老人。許多人笑她異想天開，那是多麼不容易的工作！國內有多少老人沒人要，若沒有人支付費用，或是老人突然生病逝世了，怎麼辦？她的想法連教會的同工們也不敢支持，害怕沒有能力幫助她。她不管別人的反對和潑冷水，繼續求問主說：「主！若這是你的旨意，求你讓我心中有平安，也在環境上印證這是你的旨意。」結果越來越多人主動來找她，要求進入還沒有成立的養老院。
特別是教會中的弟兄姐妹，央求她快點成立養老院，他們盼望年老時不用麻煩兒女，能和同樣信仰的人住在一起，互相照顧、彼此扶持，一定美好無比，所以常常催促她快點成立養老院，他們都登記參加這個尚未成立的養老院。既然有響應參加的人，等於軟體有了；但硬體的房子在哪裡呢？一心信靠耶穌的她，知道這事情不能著急，一定要有上帝的引導，她就安靜等候上帝，相信建立養老院的想法既是從上帝而來，上帝會負責找房子，不是軟弱的自己能成就的，她所需要作的就是住在平安中。
於是她更多安靜等候神，學習凡事順服聖靈的引導。後來，有人介紹想結束營業的幼兒園給她，業主要求半年一期付房租，但因金額龐大，她負擔不起。沒想到她猶豫不決時，業主反而自動降價，還同意改為每月付租金；所以她用退休金整修了房子、增添了設備，養老院就成立了，造福許許多多的人。更重要的是她讓基督的平安在心中作主，凡事為著愛神而做，她在作永恆的投資。
神的國不在乎吃喝，乃在乎公義、和平。義者耶穌藉著在十字架上所流的血成就了和平，祂是和平之子，叫萬有與公義的神和好。我們需要求神給我們智慧，知道如何向人介紹耶穌這位和平之子，與神同工，拯救人的靈魂，這是一種永恆的投資，讓神的國被設立在更多人裡面。
有位基督徒叫撒迦利亞，神感動他創立一個福音電視台，向中東、北非播放，結果有超過六千萬的阿拉伯人接觸福音。其中有位穆斯林名叫拿西，他已62歲，經營一間小印刷公司，印製了許多伊斯蘭教法的書籍。當他聽見撒迦利亞提出古蘭經的謬誤時，便開始拿出自己印的書來研讀，才發現撒迦利亞說的是對的，而自己已花了大半生在錯誤的路上尋求。拿西心想：「我還等什麼呢？我還有什麼可以失去呢？」於是他請求撒迦利亞的電視台，派人去教導、跟進他。當時有一位受過高等教育的年輕教授，也因著看了電視台的節目，而想更進一步認識福音。
電視台告訴一位美國宣教士提姆（Tim）他們兩位的需要，後來提姆回憶道：「電視台給我兩個選擇，第一個是跟進一位受過高等教育的年輕教授，其次是一個62歲、已屆退休年齡的老伯。我的腦袋告訴我：選那個年輕人吧！但神在禱告中把我帶到拿西那裡。」於是提姆開始服事、教導這位長者。出乎意料之外的是，不出一年，拿西組織了數百個穆斯林小組，他們都對伊斯蘭教持有疑問，且不排斥認識耶穌。拿西也開始與親友討論信仰，短短數年，拿西帶領了21位親友歸向和平之子耶穌基督，與公義的神和好。花時間、付代價傳福音，就是在作永恆的投資，拓展神的國。
除了公義、和平（平安）是神國的要素之外，第三樣要素是聖靈中的喜樂。喜樂是神的性情，因此喜樂是神國的氛圍。我們遵行天國公義的律例法則，心中會有平安，這樣的平安將帶給我們真實的喜樂。
神啊，求你伸我的冤，向不虔誠的國為我辨屈；求你救我脫離詭詐不義的人。因為你是賜我力量的神，為何丟棄我呢？我為何因仇敵的欺壓時常哀痛呢？求你發出你的亮光和真實，好引導我，帶我到你的聖山，到你的居所！我就走到神的祭壇，到我最喜樂的神那裡。神啊，我的神，我要彈琴稱讚你！我的心哪，你為何憂悶？為何在我裏面煩躁？應當仰望神，因我還要稱讚祂。祂是我臉上的光榮，是我的神。（詩四十三1~5）
詩人遇見冤屈的事，被詭詐不義的人欺壓，心中哀痛且憂悶、煩躁，但他的反應是要到最喜樂的神面前，因此他懇求神發出亮光和真理，引導他到神的聖山，到神的居所。舊約時代的會幕和聖殿，神居住在最裡面的至聖所，要進入至聖所之前，須先經過外院的祭壇，因此詩人說：「我就走到神的祭壇，到我最喜樂的神那裡。」而祭壇是將牲畜獻上，焚燒在上面的地方。因此詩人必須先將自己獻給神，並將自己所遇見的事交給神，完全倒空自己，才能進到最喜樂的神面前。同樣地，我們要與最喜樂的神相交，分享神的喜樂，必須先將自己完全獻給神，全所有奉獻，完全倒空自己，追求聖靈充滿，才能裝滿神的喜樂，擁有聖靈中的喜樂。聖靈中的喜樂是神國的要素之一，要常常喜樂是天國子民的日常操練。
詩人命令自己的心說：「應當仰望神，因我還要稱讚祂。祂是我臉上的光榮。」英文擴大版聖經譯作：「應當信賴神，心存盼望等候神，因我還要稱讚祂，祂是我憂傷面龐的幫助。」詩人心裡憂傷，面龐也憂傷，但他信賴神、等候神、讚美神，因著神的幫助，臉上有榮光，因此和合本聖經譯作：「祂是我臉上的光榮。」當我們心中憂悶或煩躁時，不能任憑自己繼續憂悶，繼續煩躁下去，否則會失去平安，失去神的榮光，失去屬天的產業，等於投資失利，靈裡遭受極大的虧損。我們要像詩人一樣，命令自己的心起來仰望神、信賴神，心存盼望等候神，從神支取幫助，大大開口讚美神，讓神的榮光充滿我們。
美國的吳漢斯牧師說：「我有時候一連兩三天都在說：我拒絕這些烏煙瘴氣，我要有主的喜樂。」基督徒用信心和意志拒絕烏煙瘴氣、煩躁，起來仰望神、等候神、讚美神、追求神，直到烏雲消散，裡面充滿滿有榮光的大喜樂。從事這種內在操練，就是在作永恆的投資。我們花時間與最喜樂的神相交，被祂喜樂的靈充滿，擁有聖靈中的喜樂，這是作永恆投資的報償，證明我們與神的國有分。
我將耶和華常擺在我面前，因祂在我右邊，我便不致搖動。因此，我的心歡喜，我的靈快樂；我的肉身也要安然居住。…你必將生命的道路指示我。在你面前有滿足的喜樂；在你右手中有永遠的福樂。（詩十六8~9、11）
詩篇十六篇是大衛的金詩，所謂「金詩」是指大衛將他最寶貴的想法記錄在其中的詩。大衛過著與神同在的生活，他時刻將耶和華擺在面前，時刻意識到神就在他右邊，與他同在，使他堅穩不搖動。他寫此詩時，人在西弗曠野，掃羅王追逼他，但他意識到神的同在，眼目注視神。因著靈裡看見神，大衛的心歡喜，靈快樂，肉身也安穩自在、安然居住。他深信神會指示他生命的道路，掃羅絕對無法害他。
大衛提到「在你面前有滿足的喜樂」，英文欽定本聖經將此句話譯作：「在你的同在中有滿足的喜樂。」大衛選擇神作他的產業，他在神的同在中有滿足的喜樂，以神的同在為樂；神就藉著祂大有能力的右手，賜給大衛永遠的福樂，那是永不改變的福分與喜樂。神是昨日、今日、一直到永遠不改變的神，我們的喜樂若來自神，我們的喜樂就不會改變，因我們一直以最喜樂的神為樂。如果人所追求的喜樂來自地上會改變的人事物，他所得著的喜樂，就會隨著周圍的情況起起落落。讓我們追求神自己，追求神的同在，以神自己為樂，以神的同在為樂，這就是在作永恆的投資。
他們走路的時候，耶穌進了一個村莊。有一個女人，名叫馬大，接祂到自己家裡。她有一個妹子，名叫馬利亞，在耶穌腳前坐着聽祂的道。馬大伺候的事多，心裡忙亂，就進前來，說：「主啊，我的妹子留下我一個人伺候，你不在意嗎？請吩咐她來幫助我。」耶穌回答說：「馬大！馬大！你為許多的事思慮煩擾，但是不可少的只有一件；馬利亞已經選擇那上好的福分，是不能奪去的。」（路十38~42）
馬大心裡忙亂，為許多事思慮、煩擾，擔心對耶穌一行人招待不周，心中毫無喜樂。但馬利亞不一樣，她是一個清心的人。馬太音五章8節說：「清心的人有福了，因為他們必得見神。」「清心」的意思是沒有虛偽，心思單純地向著主。馬利亞從耶穌一進門就專一注視主，目不轉睛地看著主；主一坐下，她就趕快坐在主腳前，專心聽主講道。主稱讚馬利亞選擇了上好的福分，她在作永恆的投資，她必得著報償，別人無法奪去這福分。
馬太福音六章22節說：「你的眼睛若瞭亮，全身就光明。」英文欽定本聖經將這節經文譯作：if therefore thine eye be single, thy whole body shall be full of light.你的眼睛若單一，全身就充滿光。馬利亞心中的眼睛單一，單單注視主，她的全身必然充滿喜樂的光，這是上好的福分，是生命中不可缺少的事，是所有從事永恆投資者，天天必操練的事──培養單單注視主、傾聽主的神聖習慣。馬利亞是用肉眼注視道成肉身的耶穌，親耳聽見祂口中所出的話語。但今天是聖靈的時代，我們回到裡面，在靈裡注視主、傾聽主。
聖奧古斯丁寫得何等好：「主，我像走迷的羊，用盡心思切切地尋找你，我疲於在外面尋找你。然而，你卻安家在我裡面。我曾戀慕你、渴想你，我在大街、在世界的廣場徘徊，卻找不著你，因為我在外面尋找那在我裡面的，難怪徒然！」
我們要回到裡面尋求主、等候主、渴想主、注視主、傾聽主，這就是選擇上好的福分，也是在作永恆的投資。主永遠住在我們裡面，我們的靈就是祂的寶座。祂是最喜樂的神，我們降服於祂的王權，與祂有生命的交流，生命樂河的水就湧流在我們裡面，可以流出去與別人分享。一個常回到靈裡深處的聖徒，會活在不間斷的平安、喜樂中，外面雖然有爭戰，但裡面那聖靈中的喜樂不會斷絕，因他飲於裡面的聖靈活水泉，與最喜樂的神緊緊連結。
在路加福音十章42節，耶穌說：「不可少的只有一件」，而這不可少的一件事正是馬利亞所選擇的，若失去這一件事，就沒有聖靈中的喜樂。這不是說她要花一生的時間坐在那兒沉思，而讓馬大做所有的工作；這不可少的一件事乃是不論在她周遭發生什麼事，她一定要和耶穌同在，跟上主的腳步，體貼主的心意。而那些整天跟著主耶穌的眾門徒，聽主講到人子將要被交給祭司長和文士，他們完全聽不懂。雅各和約翰還請媽媽來向主關說，求主讓他們在榮耀裡坐在主的左右。惟有馬利亞在主受難之前作了一件美事，安慰了主的心。
過兩天是逾越節，又是除酵節，祭司長和文士想法子怎麼用詭計捉拿耶穌，殺祂。只是說：「當節的日子不可，恐怕百姓生亂。」耶穌在伯大尼長大痲瘋的西門家裏坐席的時候，有一個女人拿着一玉瓶至貴的真哪噠香膏來，打破玉瓶，把膏澆在耶穌的頭上。 有幾個人心中很不喜悅，說：「何用這樣枉費香膏呢？ 這香膏可以賣三十多兩銀子賙濟窮人。」他們就向那女人生氣。耶穌說：「由她吧！為甚麼難為她呢？她在我身上做的是一件美事。因為常有窮人和你們同在，要向他們行善隨時都可以；只是你們不常有我。她所做的，是盡她所能的；她是為我安葬的事把香膏預先澆在我身上。我實在告訴你們，普天之下，無論在甚麼地方傳這福音，也要述說這女人所做的，以為記念。」（可十四1~9）
真哪噠香膏是來自印度遠方的真哪噠樹，其根莖打爛之後提煉出來的膏油，非常昂貴。馬利亞對主的愛，使她想獻上自己所有的香膏，不想只滴幾滴在耶穌身上，所以乾脆將整瓶香膏打破，全所有澆奠在耶穌身上。依照當時東方處理屍體的習俗，死人的身體要先被洗淨，然後抹上膏油，屍身被膏抹之後，瓶子隨即打破，碎片與死人一同埋葬。馬利亞可能不知道耶穌即將死在十字架上並被埋葬，但耶穌察覺馬利亞的舉動，猶如為祂在埋葬前替祂膏抹一般。
過二天是逾越節，主被掛在十字架上，然後屍體被放在墳墓裡。過了安息日，抹大拉的馬利亞、雅各的母親馬利亞和撒羅米，買了香膏要去膏耶穌的身體時，已沒有機會，因主已復活。惟有伯大尼的馬利亞，這位愛慕與主同在的婦人，抓住僅有的機會，膏抹了耶穌。而耶穌身旁那些魯鈍的門徒們還不高興地批評馬利亞：「何用枉費香膏呢？這香膏可以賣三十多兩銀子賙濟窮人。」這些門徒只是身體與耶穌同在，心卻沒有與主同心。我們選擇作永恆的投資，意味著選擇時刻與主同在，時刻與主同心同行，隨時隨地跟著耶穌，以致我們可以持續地向耶穌學習，好完全地像祂──有主的心思和感覺，有主的態度和反應，說主所說，作討主喜悅的事，這樣不但讓主的心喜樂，我們也會充滿聖靈中的喜樂。
當門徒批評馬利亞時，主耶穌為伯大尼的馬利亞辯護：「她在我身上做的是一件美事。因為常有窮人和你們同在，要向他們行善隨時都可以；只是你們不常有我。」那些魯鈍的門徒們寶貴窮人過於寶貴主自己，就像有些基督徒寶貴事工過於寶貴主自己，看重服事過於渴慕主自己，追求恩賜過於追求主的同在。作家盧雲提醒我們，首先要向內移動，回到裡面追求主自己。如果沒有向內移動，沒有內在的改變，那麼向外移動，陷入忙碌的工作與事奉，會吞噬我們的靈力，導致靈性破產，心中毫無聖靈中的喜樂。
若人學會向內移動，坐在主腳前，被主的靈充滿，被聖靈中的喜樂充滿，靠聖靈而得的喜樂，就成為我們工作與服事的力量。我們花時間與最喜樂的神相交，神用喜樂油膏抹我們、剛強我們，使我們裡面的人越發成長。吳老牧師說：「喜樂是信心的要素，表明人已得勝，勝過了撒但和牠一切的魔軍。」魔鬼想要奪走我們心中的喜樂，因此常常喜樂，持守聖靈中的喜樂，是一場屬靈的爭戰。
羅炳森師母說：「立志時時都要讚美。」讚美會敲響魔鬼的喪鐘，讚美會帶來神的同在，最喜樂的神與我們同在，我們就會有聖靈中的喜樂。我們常常靠主喜樂，將眼目從一切人事物上面掉轉開來，單單注視榮耀的主，專一追求主，就是在作永恆的投資。羅炳森師母回天家前不久，她對一位同工說：「神實在是照祂自己偉大的計劃，並用祂自己偉大的方法來帶領我們。畢竟除了基督耶穌以外，一切都無關緊要。」這是從事永恆投資者的真知灼見。　　　　　　　　　　　　　（共10,603字）
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