更豐盛的生命（09）感恩的生命
耶穌又心裏悲歎，來到墳墓前；那墳墓是個洞，有一塊石頭擋着。耶穌說：「你們把石頭挪開。」那死人的姊姊馬大對祂說：「主啊，他現在必是臭了，因為他死了已經四天了。」耶穌說：「我不是對你說過，你若信，就必看見神的榮耀嗎？」他們就把石頭挪開。耶穌舉目望天，說：「父啊，我感謝你，因為你已經聽我。我也知道你常聽我，但我說這話是為周圍站着的眾人，叫他們信是你差了我來。」說了這話，就大聲呼叫說：「拉撒路出來！」那死人就出來了，手腳裹着布，臉上包着手巾。耶穌對他們說：「解開，叫他走！」那些來看馬利亞的猶太人見了耶穌所做的事，就多有信祂的。（約十一38~45）
拉撒路病死，被放在墳墓裡四天，馬大認為弟弟的屍首必是臭了，她不認為臭死屍能復活。耶穌對她說：「你若信，就必看見神的榮耀。」人沒有信心，就無法看見神的榮耀；人有信心，才會看見神彰顯祂的榮耀。而信心的表現就是感謝。主耶穌有豐盛的生命，對父神充滿感謝，所以一開口禱告，第一句話是：「父啊！我感謝你！」基督徒想得著更豐盛的生命，必須培育感恩的習性，愈懂得感恩，生命就會更新變化，進入更豐盛、更榮耀的領域。主耶穌舉目望天，注視著父神，為著父神常垂聽祂的禱告，獻上感謝。祂知道現在天父也必照祂所求的，使拉撒路復活，因此祂先叫人把擋住墳墓出口的大石頭挪開。一般巴勒斯坦的墳墓，若非天然的洞穴，就是用石頭鑿成的，洞穴四周的空間寬約九呎，高約十呎。屍身用麻布條包裹著，頭部單獨包紮。墳墓不另設門，用石頭堵住洞口。
馬大可能心想耶穌要求挪開石頭，是希望見死去的拉撒路最後一面。但這不是耶穌的想法，耶穌所行的一切事，都是為了榮耀父神，祂要讓周圍的人知道祂是父神所差來的，父神會垂聽祂的禱告，並施展大能。主耶穌不求自己的榮耀，只求父神的榮耀，因此祂先感謝父神，讓周圍的人先想到父神，父神聽見祂所差來的愛子發出感謝的禱告，就使拉撒路從死裡復活。耶穌的禱告，以感謝開始，然後滿有權柄地下達指令，祂大聲呼叫說：「拉撒路出來！」死人就出來了，身體包裹著布，頭布包著手巾；耶穌叫人解開這些布條，讓拉撒路可以自由行走。許多看見此神蹟的猶太人，就信了耶穌。神的兒子耶穌基督有感恩的生命，常發出感謝的禱告，不但叫父神得榮耀，且激發周圍之人的信心。
耶穌在諸城中行了許多異能，那些城的人終不悔改，就在那時候責備他們，說：「哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大啊，你有禍了！因為在你們中間所行的異能，若行在推羅、西頓，他們早已披麻蒙灰悔改了。但我告訴你們，當審判的日子，推羅、西頓所受的，比你們還容易受呢！迦百農啊，你已經升到天上，將來必墜落陰間；因為在你那裏所行的異能，若行在所多瑪，它還可以存到今日。但我告訴你們，當審判的日子，所多瑪所受的，比你還容易受呢！」那時，耶穌說：「父啊，天地的主，我感謝你！因為你將這些事向聰明通達人就藏起來，向嬰孩就顯出來。父啊，是的，因為你的美意本是如此。一切所有的，都是我父交付我的；除了父，沒有人知道子；除了子和子所願意指示的，沒有人知道父。」（太十一20~27）
哥拉汛在迦百農以北，大約一小時路程，伯賽大是約但河西岸的一座漁村，在河流進入加利利海北端之處。主顯然在這兩個地方行了令人驚異的神蹟奇事，但這兩個地方的人並沒有因此悔　改。所以主耶穌發出悲歎說：「哥拉汛哪，你有禍了！伯賽大啊，你有禍了！」「禍」的希臘字οὐαί是表達悲哀、遺憾、惋惜的感嘆詞。先知以賽亞、耶利米、以西結都宣佈推羅與西頓的罪狀，至於所多瑪與蛾摩拉則是罪行的別名，是罪惡的典型代表。而哥拉汛和伯賽大以及迦百農所犯的罪竟然大過推羅、西頓、所多瑪和蛾摩拉。主耶穌向哥拉汛人、伯賽大人、迦百農人傳天國的福音，且有異能神蹟隨著，證實祂所傳的道，他們竟不悔改。主耶穌沒有因天國的事工受挫而灰心，反而向天父發出感謝的禱告：「父啊，天地的主，我感謝你！因為你將這些事向聰明通達人就藏起來，向嬰孩就顯出來。父啊，是的，因為你的美意本是如此。」
有感恩的生命，看事情的角度會與眾不同。一般人工作順利就發出感謝，工作不順利就唉聲嘆氣。但主耶穌不是這樣，在工作不順利時，祂向父神發出感謝的禱告，因而有感謝的眼光，看出事情背後有父神的美意。父神藉著祂在地上所做的一切事，乃是要叫人認識神、欣賞神、歸榮耀給神。但不是人人都能認出神的作為，體會神的心意，惟獨謙卑像嬰孩的人才能認出神的作為，接受耶穌的教導，得著天國的福分。那些驕傲的聰明通達人，反而看不見神的作為，無法領受天國的福音，與神所賜的生命隔絕了。人子耶穌來到地上，引導那些謙卑的人認識父神，這些單純如嬰孩的人，能夠領受父神交付耶穌的一切。我們謙卑地接受了主基督耶穌，就當遵祂而行，尊主為大，單純地順服主，在主裡面生根建造，單純地追求主、遵守主的教訓，感謝的心就愈發增長（參西二6~7），逐日培育出感恩的生命。
美國有一位才華出眾的魔術家，名叫安德高（Andre Kole），他是魔術效果的發明者，也是虔誠的基督徒。他寫文章敘述他太太艾琪娜（Aljeana）的死亡。她罹患無可救治的腦瘤，兩年之久，忍受了極大的苦楚。她逐漸不能使用她的手臂和雙腿，不能移動她的頭或身體，後來更完全眼瞎。日復一日她不能做任何事，只是無助地躺在床上。安德高寫道：「當內子可以說話時，她常分享一首這樣結束的詩：『如果地上只有歡樂，我們不會期望天堂。』」他的妻子艾琪娜並沒有因生病發怨言，反而充滿天堂的盼望，心生感恩。天堂是神這位最偉大的建築師設計的。神應許我們在那裡，要得到我們榮耀的基業，也要得著榮耀的身體。我們要為著我們能得著不能朽壞、不能玷污、不能衰殘，為我們存留在天上的基業感謝神。
有天上的形體，也有地上的形體；但天上形體的榮光是一樣，地上形體的榮光又是一樣。日有日的榮光，月有月的榮光，星有星的榮光；這星和那星的榮光也有分別。死人復活也是這樣：所種的是必朽壞的，復活的是不朽壞的；所種的是羞辱的，復活的是榮耀的；所種的是軟弱的，復活的是強壯的；所種的是血氣的身體，復活的是靈性的身體。若有血氣的身體，也必有靈性的身體。經上也是這樣記着說：「首先的人亞當成了有靈的活人」；末後的亞當成了叫人活的靈。
但屬靈的不在先，屬血氣的在先，以後才有屬靈的。頭一個人是出於地，乃屬土；第二個人是出於天。那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣；屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣。我們既有屬土的形狀，將來也必有屬天的形狀。弟兄們，我告訴你們說，血肉之體不能承受神的國，必朽壞的不能承受不朽壞的。我如今把一件奧祕的事告訴你們：我們不是都要睡覺，乃是都要改變，就在一霎時，眨眼之間，號筒末次吹響的時候。因號筒要響，死人要復活成為不朽壞的，我們也要改變。這必朽壞的總要變成不朽壞的，這必死的總要變成不死的。這必朽壞的既變成不朽壞的，這必死的既變成不死的，那時經上所記「死被得勝吞滅」的話就應驗了。死啊！你得勝的權勢在哪裏？死啊！你的毒鈎在哪裏？死的毒鈎就是罪，罪的權勢就是律法。感謝神，使我們藉着我們的主耶穌基督得勝。（林前十五40~57）
我們的身體是怎樣的光景呢？目前是羞辱、有軟弱、屬血氣、必朽壞、會化為塵土的身體，它就像一粒埋在土裡的種子，將來會有奇妙的變化。任何有種花經驗的人，都知道一粒細小的蕃茄種子，會長成一株美麗的蕃茄樹，原先黃色的花蕾，長成碩大的蕃茄，我們常對此讚嘆不已。種子和從種子長成的植物，是一粒種子的延續；正如我們的肉身，藉死亡種下，復活時會變成強壯的、不朽壞的、榮耀的靈性身體，就像主耶穌復活時的身體一樣。主耶穌要按著那能叫萬有歸服自己的大能，將我們這卑賤的身體改變形狀，和祂自己榮耀的身體相似。為此，我們要存著感恩的心，把握地上的年日，竭力追求主，常常被聖靈的大能充滿。那叫耶穌從死裡復活的，也必藉著住在我們裡面的聖靈，使我們必死的身體活過來。
首先的亞當是有靈的活人，是上帝用塵土造的，乃屬土；末後的亞當──耶穌基督出於天，成了叫人活的靈。雖然目前我們有屬土的形狀，但因著叫人活的靈住在我們裡面，運行在我們身上，當末次號筒吹響時，在一霎時、眨眼之間，我們都要變成屬天的形狀，有不朽壞的身體、不死的身體。哈利路亞！我們戰勝了死亡，進入永世的榮耀，與耶穌永遠同活。感謝神，藉著耶穌從死裡復活，賜給我們得勝。
當代聖經這樣翻譯哥林多前書十五章43~44節：「我們現在有血肉的皮囊，軟弱不堪，令我們羞恥；但復活後的靈體，是強壯、榮耀的。我們這血肉之軀，像是種子，死了之後，就生長出屬靈的形體。既有血肉之軀，也必有屬靈的形體。」而哥林多前書十五章53~57節，當代聖經這樣翻譯：「到時，這必然朽壞的軀殼，要變成不朽壞的；這必然死亡的，也要變成永恆不滅的。事情將是這樣成就。『到那時，死亡終被勝利吞滅』的經文就應驗了。死亡啊！你得勝的權勢在那裡？死亡啊！你的毒鈎又在那裡？死亡的毒鈎就是罪，罪是藉著律法彰顯它的權勢。但感謝神，祂讓我們靠著主耶穌基督凱旋得勝！」
培育感恩的心，很幫助我們過凱旋得勝的生活。當我們遇見試煉時，我們不停止追求神，不停止追求聖靈充滿，要讓神的榮光繼續不斷充滿在我們身上，也藉著凡事謝恩，活在榮光中。那日我們在父神的國裡，會發出光來像太陽一樣。十六世紀英格蘭神學家威廉．柏金斯（William Perkins）說：「你可以活在世上，在神的榮光中喜樂，歡樂地思想神、傳講神、向神禱告。」在百般的試煉中，我們多多感謝神，相信萬事會互相效力，就能忍耐到底、得勝到底，在新天新地發出光來；有的人發出日的榮光，有的人發出月的榮光，還有的人發出星星的榮光。發光程度的不同，是因人在地上得勝的程度不同。但我們感謝神，我們都是藉著耶穌基督得勝！
凡以感謝獻上為祭的，便是榮耀我；那按正路而行的，我必使他得着我的救恩。（詩五十23）
英文新國際版聖經將此節譯作：He who sacrifices thank offerings honors me, and he prepares the way so that I may show him the salvation of God.凡以感謝獻上為祭的就是尊榮我，且預備一條路，使我可以將神的救恩顯明給他。換句話說，要多多感謝神，尤其在不容易的情況下，要將感謝當作祭物獻給神來榮耀神。祭牲被殺時必定哀鳴，人有時心中悲慟哀鳴，但仍向神獻上感謝祭，這樣作，等於是為神開一條路，讓救恩可以臨到他，不但讓神得榮耀，也讓神有機會顯明祂美妙的拯救與得勝的權能。
在寒冷的一月間，有個家庭在原野滑雪時，突然遇到大風雪侵襲，父親、母親以及女兒在空曠的野地迷失了方向。那時，風速突然加強，溫度降至零下二十至四十度。他們用倒下的樹木，搭起簡陋的棲身之所，且計劃了一個求生的方法。父親說：「我們要唱詩、禱告、作運動、吃東西、玩遊戲，等到早上我們會想辦法走回滑雪的路徑。」
這個小家庭知道他們面對至少十二小時的寒夜，他們開始了他們的求生計劃，也一邊唱「基督精兵」的聖詩，一邊在原地踏步。他們說出各人所能記憶的親友的名字，編造故事，列出所要採購之食物的名單。最重要的是發出感謝的禱告。母親想起一些經文就說出來，讓父親和女兒記住：「當叫眾人知道你們謙讓的心，主已經近了。應當一無罣慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神。神所賜出人意外的平安，必在基督耶穌裡保守你們的心懷意念。」（腓四5~7）
夜越深，情況越惡劣。父親其後回憶說：「我把一張毛毯放在另一張的上面，試圖把隨風吹來的雪花擋住，卻沒有成功。我第一次懷疑我們是否能夠度過這個難關。但這時好像聽見神的聲音說：『不要驚惶，我必看顧你。』」他的心充滿了平安，開始感謝神，疑惑的烏雲完全散去。他們全家平平安安地度過一夜，隔天早上走回原來滑雪的路徑，安然脫離困境。因此凡以感謝獻上為祭的便是榮耀神，並且預備一條路，讓神將救恩顯明給他。
當稱謝進入祂的門；當讚美進入祂的院。當感謝祂，稱頌祂的名！因為耶和華本為善。祂的慈愛存到永遠；祂的信實直到萬代。（詩一○○4~5）
感謝是進入神的門最快的方法，如果你想要更多認識神，卻不知如何入門，試試看更多稱謝神、讚美神。如果你想過一個得勝的生活，卻不知如何得勝，試試看更多感謝神、讚美神。在這篇詩裡，詩人為著神的良善、慈愛、信實永不改變而感謝神。
有位弟兄在40歲生日之前，已經3次與癌症搏鬥，而最近的一次是最慘烈的一役。醫生診斷有個腫瘤包裹住他的脊椎，他的景況看來黯淡無光。他已婚，育有3名年幼子女，但他懂得稱謝神的慈愛和信實，是個不被困境摧毀的人。他最喜愛的T恤上寫著：「生命真美好！」他深信耶和華本為善！由於這顆腫瘤位置的關係，化療變得不可行，他仍然向神發出感謝的禱告。有一天，他意外地接到一家大型癌症中心打來的電話。醫生說，鑑於他之前的抗癌經歷，他有資格參加一項特殊的實驗計劃，使他獲得一種只消滅癌細胞的新型試驗藥物。結果，這種試驗藥物移除了他的腫瘤，卻讓他毫髮無傷，他又恢復了健康！耶和華本為善！祂的慈愛存到永遠！祂的信實直到萬代！
今天也許病痛正襲擊你的生活，也許你被烏雲籠罩著，也許你的婚姻出了問題，也許你的工作出了好些狀況。不要注視問題，要定睛在良善、慈愛的神身上，信靠祂的信實，向祂降服，相信神會介入並掌管一切狀況。當暴風雨結束，你不會被折斷或躺平在地上，你會挺身昂首，生命加豐盛。雖然你身處人生的風暴，但風暴不能奪走你口中的感謝，以及裡面的平安與榮光，神正在作工，單單注視神、傾聽神，感謝的話常在口中，凡事謝恩。
要過快樂的生活，最大的祕訣就是要保有感恩的心。一個人越多讓感謝來支配他的性情，他就會更多經歷滿足的喜樂。一個人更多讓感謝來支配他的思想，全人就更多充滿滿有榮光的大喜樂。信心從感謝中被彰顯出來，感謝會生出喜樂；而疑惑與不信會產生忘恩負義，忘恩負義會造成挫敗與悲傷。我們要為著日常生活中的小確幸感謝神，感謝的心增長時，小確幸會變成大確幸。神期待我們在感謝的事上不斷地進步。
我們終日因神誇耀，還要永遠稱謝你的名。（詩四十四8）
詩人從早到晚因神誇耀，而且要永遠稱謝神的名。將來在永世的榮耀裡，我們永永遠遠要將榮耀歸給神，像啟示錄裡的四活物、眾天使。四活物一直將榮耀、尊貴、感謝歸給坐寶座的神（參啟四9），但我們不能等到將來在天堂才作一個感恩的人。保羅說：「在此儆醒感恩。」（西四2）在地上我們就要天天感恩，尤其遇見麻煩，在很容易煩躁、發怨言的情況裡，學習在心中快快發出感謝的禱告，儆醒感恩，免得一不儆醒，怨言就比感謝的禱告先出口了。
有一個人在寫了近15年的日記之後，有了一個深刻的體會：「我回頭看當時使我憤恨不已，振筆疾書的事情，除了那一頁頁的白紙黑字，還留下整件事的來龍去脈，其實我連對手的長相幾乎都想不起來了，所以我漸漸的不再花力氣去為一些事情煩心，反而是以『730天之後我還會記得這件事嗎？』來做為我面對日常事物的態度。」人生數十寒暑，多少事情在眼前只像一縷輕煙，稍縱即逝，何必為小事抓狂？學習儆醒感恩，終日因神誇耀，活在神面前，這是有永恆價值的操練，也能培育出感恩的生命，引領人進入更豐盛的生命。
我們若是與基督同死，就信必與祂同活，因為知道基督既從死裡復活，就不再死，死也不再作祂的主了。祂死是向罪死了，只有一次，祂活是向神活著。這樣，你們向罪也當看自己是死的，向神在基督耶穌裡，卻當看自己是活的。（羅馬書六8~11）
我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體呢？感謝神，靠着我們的主耶穌基督就能脫離了。這樣看來，我以內心順服神的律，我肉體卻順服罪的律了。（羅七24~25）
主耶穌所揀選的道路，是十字架的道路，祂死在十字架上，又從死裡復活、升天，將聖靈澆灌下來，如今祂的生命藉許多人彰顯出來。神的獨生子死了，結果祂成為神的眾子中的長子。主捨棄了祂的生命，使我們能夠得著豐盛的生命。我們被呼召來死──向自己的意志、思想、感情死，讓己生命死掉，與基督同死。羅馬書六章11節說：「這樣，你們向罪也當看自己是死的。」這節經文也可譯作：「這樣，你們向罪也當算自己是死的。」
倪柝聲弟兄信主以後，多年來所受的教導都是「算」，從1920年算到1927年，他越向罪算自己是死的，就越清楚自己還是活著，無法相信自己是死的，根本死不了。每次他去請教別人，他們就叫他去讀羅馬書六章11節。他越讀羅馬書六章11節，並且去試著「算」自己是死的，但算來算去還是死不了。他十分欣賞羅馬書六章11節的教訓，但他不明白為什麼多次的算，竟然一點結果也沒有。他為此煩惱了好幾個月，對主說：「如果這件事不弄清楚，你不使我看見這麼基本的事，我就停止做一切工作，我不再傳道，我不再出去事奉，我要徹底弄清楚這件事。」幾個月之久他尋求主，有時還禁食，但是仍然沒有結果。
有一個早晨，他在樓上坐在書桌前讀經禱告，說「主啊，開我的眼睛！」剎那之間，他開竅了，看見自己與基督的聯合是事實。他說：「我看見我是在主裡面，當主死的時候我也死了；我看見我的死乃是一件過去的事，不是將來的事，我的死就像主的死一樣真實，因為主死的時候，我是在主裡面。就這樣，我開竅了。由於這個發現，我快樂得幾乎受不了，我從椅子上跳起來，大聲喊著說：『讚美主，我是死的！』我跑到樓下，遇見一個在廚房裡幫忙的弟兄，就抓著他對他說：『弟兄，你知道我已經死了嗎？』他被我的話搞糊塗了，他說：『你是什麼意思呢？』我對他說：『你不知道基督已經死了嗎？你不知道我與祂同死了嗎？你不知道我的死也像祂的死同樣真實嗎？』哦，對於我，這件事是如此的真實。」
保羅早就發現這真理，他為著神讓他靠著耶穌基督能脫離取死的身體感謝神。他還說：「有可信的話說：我們若與基督同死，也必與祂同活。」（提後二11）在我們裡面有主復活的新生命，可以與別人分享。保羅說：「我們這活著的人，是常為耶穌交於死地，使耶穌的生在我們這必死的身上顯明出來。這樣看來，死是在我們身上發動，生卻在你們身上發動。」（林後四11~12）神讓我們被交於死地，被交於不容易的環境中，我們看自己是死的，不發怨言，安靜地向神完全降服，讓死在我們身上發動，我們在死的形狀上與主聯合，也必在復活的形狀上與主聯合。我們用信心追求聖靈充滿，身上充滿主復活的大能，口中充滿感謝和讚美。當我們服事人時，生就在別人身上發動；我們與主同死，也與主同復活。在主裡的死與復活，都是用信心和感謝的心來接受的。
創辦內地會的戴德生因看見這件事，生命有大改變，然而，這個大改變究竟是怎樣成功的呢？從他1869年10月17日寫給他大妹的信，可以看見其經過的大概情形：「我的工作從來沒有像現在這麼困難，責任也比從前重大，但是以前那種背重擔的感覺都沒有了。上個月也許是我一生最快樂的時期了。我甚願寫信告訴你，主在我的心靈裡面所成就的事。．．．如果我把過去的情形先說一說，或者可以讓你更明白一點。前六個月或八個月，我覺得我個人和內地會同人，必須有更聖潔的生活、更豐富的生命、更大的能力，才能完成所負的使命，而我個人的需要尤其迫切。我深深感到不親近神和忘恩負義的罪所帶來的危險。因此，我祈禱、痛悔、禁食、掙扎，立志勤讀聖經，用更多時間默想、禱告，但是都不能生效。每天，幾乎每時，我感覺到罪的壓迫。．．．每天生活中滿了罪過、失敗、無能。…我恨自己，我恨我的罪，可是仍然得不到勝過罪的能力。我覺得我實在是神的兒子，神的靈在我心裡呼叫：『阿爸，父！』但是我不曉得怎樣享受兒子的權利。
「在基督裡有我所需要的一切。對於這點，我從來沒有一點疑惑。但實際的問題是：怎樣向基督支取我的需要？．．．我真知道在樹根和樹幹裡面有很多肥汁，但問題是如何讓這肥汁輸入我這瘦弱的枝子。我漸漸明白是在一個『信』字。『信』好比手，可用來接受主豐富的生命作我豐富的生命。但是我沒有信心，我力求信心，卻得不著。試試運用信心，但是毫無用處。我越看出主豐盛的恩典，越覺得自己的罪孽與無能！若將我所犯的罪與罪的源頭──『不信的惡心』比一比，真像小巫見大巫。因為『不信的惡心』不能，也不肯把神的話當作真的，竟以神為說謊的。我覺得『不信』是世人唯一的死罪，而我屢犯這罪．．．．　　
「當我的心靈感覺極端痛苦的時候，麥卡悌的信中有一句話把我眼睛的鱗片除去，神的聖靈向我啟示，叫我看見我前所未知的與耶穌合一的真理。他有過和我一樣失敗的經歷，但他比我先看見這亮光，他信上說：『怎樣加強信心呢？不是努力去得著信心，乃是倚靠那位信實的主。』當我讀這封信的時候，我恍然大悟，全都明白了。『我們縱然失信，祂仍是可信的。』我感謝耶穌，我看見了。當我看見的時候，喜樂如活泉滾滾湧出，真是妙不可言。主說：『我永不離開你。』我的心安息了。過去我徒然努力掙扎，硬要安息在祂裡面。我以後不用再掙扎了，因為祂不是已經應許要住在我裡面嗎？我只需感謝祂、信靠祂，但是這還不能代表主所啟示給我的一半。
當我想到葡萄樹和枝子的時候，有聖靈的大光照進我的心。．．．現在我已看出，不但主耶穌永不離開我，我就是祂的肢體、祂的骨肉。我又看清了，葡萄樹不只是根，而是全樹──樹根、樹幹、嫩枝、葉、花、果，都包括在內。主耶穌不只是這些，祂也是土壤、陽光、空氣、雨露，是超乎我們所期望、所需要、所夢想的千萬倍。能夠看清這真理，是何等的快樂啊！我切切祈求主照明你悟性的眼睛，使你也知道並享受那在基督裡白白賜給我們的豐富。」讓我們存感恩的心領受主所要給我們的一切。
戴德生在另外一封信裡寫道：
「我親愛的妹妹：能夠與主同復活，與被高舉的主成為一體，真是一種不可思議的福氣。『成為耶穌的肢體』，試想這句話所包含的意義：和耶穌成為一體，耶穌富足，而我倒貧窮；右手富足，而左手貧窮，這可能嗎？或說：『你的頭飽足，而身體飢餓』，這話講得通嗎？最甘甜的，就是『與主合一』所帶來的安息。我現在不為任何事掛慮，因為我知道主必能完成祂的旨意，而祂的旨意也是我的意願。不論祂把我放在何處，對我而言，都沒有分別，因為那都是祂的事，．．．即使祂派我辦最容易的事，祂會給我辦事的恩賜。如果祂派我辦最難的事，祂的恩典會夠我用的。這就如同我派傭人買幾塊錢的東西，或買頂貴重的東西，對他而言沒有多大問題；他會向我要錢去買，而將所買的拿來給我。照樣，神若差我去解決一個疑難問題，祂豈不先給我亮光嗎？處於極困難的地位，祂豈不給我恩典，叫我擔當得起嗎？在緊張艱難的環境裡，祂豈不厚賜力量給我嗎？祂的資源就是我的，因為祂是我的。．．．這一切的權利，都源於信徒和基督的合一。」
我們要為著神使我們與主聯合，與主成為一靈，與主成為一體，大大地感謝神。我們是一無所有的枝子，要存著感恩的心和單純的信心與主連結，從真葡萄樹支取一切的資源。信心的表現就是感謝。不住地感謝神，就能從主得著從上頭來的能力，在各樣的處境中忍耐到底。我們若能忍耐到底、感謝到底、得勝到底，就必和主一同作王。我們要學習在情緒上和主一同作王，當我們感到憤憤不平、自怨自艾、自憐或悶悶不樂時，立刻開口感謝讚美主，將眼目定注在榮耀的主身上。有時也許不能立刻得勝，紐約立巨屋五旬節教會已去世的吳漢斯牧師說：「有時一連兩三天，我都在說：我拒絕這些烏煙瘴氣，我要有主的喜樂。」當我們感到情緒緊張時，花一些時間耐性等候神，讓聖靈撫平我們的情緒，然後開口感謝神，將事情交在神手中，相信神會成就祂善良、純全、可喜悅的旨意。
我們也要學習在思想上和主一同作王，忙完外面的事，就將心思停駐在主身上，不胡思亂想，不作白日夢，不想負面的事。一個人唯有將心思收回，並集中在神身上，他的靈才會強壯。當人將心思轉向無限慈愛、全智的神，並向神獻感謝祭時，內在醫治的過程就展開了。這個原則也可以應用在家庭中，當家庭在壓力、緊張底下而面臨分裂危機的時候，沒有什麼能像感恩那樣能驅逐自憐、自衛與敵視。感恩與仇視是完全不相容的。一個人不能又感恩又慍怒，感恩與激怒是不能並存的。
所以我們既得了不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠、敬畏的心事奉神。（來十二28）
神賜給我們不能震動的國，永遠長存的國，就是神的國，也就是天國，感恩的人才能承受。這不能震動的國在我們裡面，天國的王耶穌就在我們裡面作王掌權。感謝神，我們已經死了，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著，在我裡面行神所喜悅的事。我們降服於天國的王耶穌，用虔誠敬畏的心與主同工，與主一同事奉，與主一同坐在天上掌權，處變不驚。
凡事要奉我們主耶穌基督的名，常常感謝父神。（弗五20）
用詩章、頌詞、靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感，歌頌神。無論做甚麼，或說話或行事，都要奉主耶穌的名，藉着祂感謝父神。（西三16b~17）
保羅清楚教導我們說話、行事都要奉主耶穌的名，意思是我們說的話、做的事都是代表耶穌，為耶穌而做，為耶穌而說，並藉著耶穌感謝父神，歸榮耀給父神，要讓父神的旨意成就，要討父神的喜悅。以弗所書五章4節說：「淫詞、妄語，和戲笑的話都不相宜；總要說感謝的話。」感謝的話能彰顯父神的榮耀，也能抵擋仇敵的詭計。
當別人非難我們、輕視我們時，趕快說：「感謝主！你的能力正是要在軟弱的人身上顯為完全。」當別人傷害我們、毀謗我們時，心裡說：「感謝主！我竟然能有分於你的荊棘冠冕。」當別人誇獎我們、感謝我們時，在心中說：「感謝耶穌！一切都是出於你，歸榮耀給你。」當我們越多用感謝的心與態度來面對一切時，生活必然擁有更多的喜樂與滿足。為著日常生活中各樣小小的祝福與神平凡的供應來感謝神，必能使我們過著滿有平安和喜樂的生活，而且能進入更豐盛的生命。
我們要為著我們能自由地聚會、聽講道、用詩章、頌詞、靈歌讚美神，來感謝神。2025年3月23日主日上午，英國有位姐妹早上起床時（她們那邊天尚未亮），身體虛弱無力且頭痛，只能躺在床上參加我們的直播聚會；她跟著大家一起唱詩歌頌神、聽講道，講道完大家在唱：「愛如火燄焚起，在我困苦心裡」這首詩歌，不久又唱：「從天降下來，從天降下來，主的聖靈與火從天降下來！…主的醫治大能從天降下來！」忽然聖靈降在她身上，醫治的恩膏臨到她，她就完全得了醫治；之後，她以充滿感謝的心，去服事他們下午的聚會。
環球聖經譯本將歌羅西書三章16節「心被恩感歌頌神」，譯作「懷著感恩的心歌頌神」；將歌羅西書三章15節「要存感謝的心」，譯作「你們也要作感恩的人。」阿們！讓我們作感恩的人，天天懷著感恩的心仰望神，一生懷著感恩的心追求神、順服神。在聚會中我們用詩章、頌詞、靈歌感謝神，心被恩感歌頌神，能洗去在世上沾染的塵埃，能掃除心中的鬱悶與陰霾。更豐盛的生命是在感謝的態度上不斷成長的生命，神的榮光顯降在感恩的人身上，有一天，懂得感恩的得勝者，要在父的國裡發出光來像太陽一樣。
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