更豐盛的生命（10）追求完全的生命
看你們學習的工夫，本該作師傅，誰知還得有人將神聖言小學的開端另教導你們，並且成了那必須吃奶、不能吃乾糧的人。凡只能吃奶的都不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩；惟獨長大成人的才能吃乾糧；他們的心竅習練得通達，就能分辨好歹了。所以，我們應當離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步。（來五12~六1）
在希伯來書五章14節，作者責備希伯來書讀者靈裡太遲鈍，屬靈生命不長進，仍像必須吃奶的嬰孩。他們吃不下乾糧──就是較深入、較屬靈的教訓，能引人追求完全，生命得以長大成熟的教訓。我們別以為時間能叫人長大成熟。屬靈生命與自然界的生命不同，一個信主二十多年的人，有可能還是個嬰孩，不熟練仁義的道理。我們也別以為誰聰明、判斷力好，這人便是成熟的人，這些人有可能對屬靈真理毫無深刻的領悟。我們要離開基督道理的開端，在品性上、與神交通和順服神的事上，達到最完全的地步。
希伯來書的作者告訴我們，完全人的特性是：「他們的心竅習練得通達，就能分辨好歹了。」完全人的標記就是：渴慕聖潔、良心敏感、切慕能分辨好歹、盡心且盡力追求要明白神的旨意，完全遵行神的旨意。完全人心存完全，凡事習練得通達，能分辨好歹，追求達到道德和靈性的完全，身上彰顯神的性情和榮形。
你要在耶和華你的神面前作完全人。（申十八13）
還有末了的話：願弟兄們都喜樂，要作完全人。（林後十三11a）
舊約和新約的命令，都要我們作完全人。哥林多後書十三章11節譯作「完全」的字，意思是將事物置於正確的位置，使之回復到應有的狀態。這個希臘字καταρτίζω可用於「補網」，意思是使之恢復完整；也可用於「裝備船隻」，配備船上的一切需用。因此，這字的含意有二：除去一切錯誤的地方；補充一切的欠缺。
「作完全人」這命令要求人們用全心、用全力，用整個生命去遵行。要作完全人必須天天禱告：「父神啊！你知道我多麼不完全，但我今天要向你存完全的心，全守你的命令，完全遵行你的旨意，幫助我時刻住在基督裡，用單純的信心與基督連結，仰賴基督自己和祂的能力。」基督必為那些心存完全的人，顯出奇妙的作為。受造之人的完全乃是讓自己的意志降服於神的旨意，以神的旨意為自己的心意，這樣，他便能與神完全的生命、聖潔與榮耀有分。
人的墮落是由於違背神的旨意，偏行己路，自我和己意便成了罪惡和咒詛的根源。基督的工作就是要將人帶回到神的旨意裡。只有在神的旨意裡，有豐盛的生命和祝福。主耶穌要作救我們的元帥，神就讓祂在苦難中學習完全遵行神的旨意，完全順從神，這樣祂所擁有的人性，才能發展到完全的地步。主耶穌捨棄一切，為了順服神的旨意，連生命也甘願捨棄。祂藉此使人知道，遵行神的旨意是最要緊的，祂在苦難中學了順服，就得以完全。
惟獨見那成為比天使小一點的耶穌；因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕，叫祂因着神的恩，為人人嘗了死味。原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去，使救他們的元帥，因受苦難得以完全，本是合宜的。（來二9~10）
祂雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。祂既得以完全，就為凡順從祂的人成了永遠得救的根源。（來五8~9）
希伯來書的作者提到，主耶穌雖然是神的兒子，也需要得著成全。希伯來書二章9~10節提到耶穌因受苦、受死，使祂得以被成全，成為救我們的元帥。神這樣做「本是合宜的」，神藉著十字架的苦難，作完全之工在耶穌身上。
希伯來書五章8節提到耶穌在苦難中的順服，使祂成為完全。耶穌在客西馬尼園心裡憂傷到一個地步幾乎要死，祂若死在客西馬尼園，就無法順服神的旨意死在十字架上，為人類完成救贖大工，所以祂大聲哀哭，流淚禱告，懇求那能救祂免死在客西馬尼園的父神。主才33歲，正值壯碩時期，神還可以藉著祂在世上成就許多事情，讓神的名大得榮耀，難道就這樣啜飲十架苦杯，結束在地上的服事嗎？主叫門徒與祂一同儆醒禱告，祂自己稍往前走，三次俯伏在地向父神禱告說：「倘若可行，求你叫這杯離開我。然而不要照我的意思，只要照你的意思。」（太廿六39）
為著讓自我意志能降服於父神，主耶穌懇切禱告到一個地步—祂的微血管破裂，也有人說是「血汗症」，路加廿二章43節說祂的汗珠如大血點滴在地上，顯明主耶穌的內心承受何等大的壓力和掙扎。對主耶穌而言，順服神的旨意，意味著要戰勝魔鬼、戰勝肉體，才能活著走出客西馬尼園，然後上十字架，讓神把眾人的罪孽都歸在祂身上，擔當人的憂患，背負人的痛苦，被人掩面不看，到最後連父神也掩面不看祂，父神暫時離開祂，祂失去了神的同在。主耶穌知道擺在前面的是靈魂的黑夜，所以祂的心思、情緒，受到極大的煎熬。到底要不要踏上這樣一條路？要不要踏上十字架的路？祂為著能夠完全順服，在客西馬尼園懇切禱告。
祂禱告說：「我父啊！倘若可行，求你叫這杯離開我，然而不要照我的意思，只要照你的意思。」（太廿六39）只有意志服下來，才能得勝肉體。在路加福音廿二章44節提到耶穌「極其傷痛」，主耶穌在傷痛的情感裡沒有放縱自己，也沒有逃避，單單為著意志能降服於神的旨意而禱告。雖然祂是上帝的兒子，還是因所受的苦難學了順從，如此就為凡順從祂的人成了永遠得救的根源。主耶穌已走過這條順服之路，如果你覺得沒有辦法順服，不妨效法主耶穌，像主耶穌一樣懇切禱告、儆醒禱告，求主耶穌賜你力量、恩典，這樣你就能完全順服。
因為祂一次獻祭，便叫那得以成聖的人永遠完全。（來十14）
希伯來書十章14節提到主耶穌在十字架上獻上自己為祭，便叫那些得以成聖的人永遠完全。祂成為我們的聖潔，也使我們得以完全，祂是第二個亞當，祂使我們與祂自己的完全有分。第一個亞當的墮落，永遠敗壞了我們和我們的性情，而耶穌基督藉著那使祂得以完全的十字架上的死，使我們得以成聖且永遠得著完全，祂使我們與祂完全的性情有分。
耶穌基督是完全的神，祂道成肉身，生下來是完全人，可是祂還得被成全。在祂的人性裡，祂還須成長、堅固、發展，只有這樣，祂才能被成全。神一步一步為祂開啟自己的旨意，祂需要亦步亦趨的跟隨。祂需要在試探和苦難中學習，並且不惜任何代價，單單遵行神的旨意，存心順服，以至於死，且死在十字架上，成全救贖大工，作我們的元帥、先鋒、大祭司、救贖主和君王，耶穌因著順從神的旨意，得以被成全。我們學習以祂為榜樣，像祂一樣在世上「不是要按自己的意思行，乃是要按那差我來者的意思行。」（約六38）我們接受神的旨意，以神的旨意為我們生存的唯一法則，以神的旨意為我們生活的唯一範圍。在每一種情況下，在每一個試煉中，我們要明白祂的旨意，向祂的旨意降服，在每日的生活和職責中遵行神的旨意。我們要求神使我們滿心知道祂的旨意，使我們可以進入祂完全的旨意裡，並在神一切的旨意上得以完全，站立得穩。不論在忍耐或是聽從神的旨意上，我們都要追求完全。
在邁向完全的路上，我們不單以基督為榜樣、為法則，也要以祂為應許、為憑據、為將要成就之事的保證。基督代替我們受罪，作我們的代表、元首和救主，祂所作的都是為了我們，祂所成就的一切都是在無窮生命之大能裡成就的。祂的完全表現在祂的生命和祂的生活方式。祂因順從神而得以完全的生命，現在也成了我們的生命。祂將自己的聖靈賜給我們，祂藉著聖靈在我們裡面運行、作工。祂是葡萄樹，我們是枝子；祂的心志和心思意念都輸送到我們裡面了。
基督活在世上時，向神存完全的心志，準備不惜任何代價，在神一切的旨意上得以完全。祂又將這性情移植在我們身上，祂賜給我們這些屬祂之人的，就是祂完全的生命與性情。祂因學習順從，而得以完全，也為完全順從祂的人，成了永遠得救的根源。我們既有分於基督的完全，就當向神存完全的心，天天竭力追求完全，定意活在神的旨意中。我們要像主一樣，天天順服神，在神一切的旨意上得以完全，站立得穩。
但願賜平安的神，就是那憑永約之血、使羣羊的大牧人我主耶穌從死裏復活的神，在各樣善事上成全你們，叫你們遵行祂的旨意；又藉着耶穌基督在你們心裏行祂所喜悅的事。願榮耀歸給祂，直到永永遠遠。阿們！（來十三20~21）
耶穌用祂的血與我們立永約，靠著祂的血，我們的良心完全得潔淨，良心不再感覺有罪，知道自己已經得著完全的救贖。我們靠著耶穌的血得以坦然進入至聖所，與賜平安的神相交。我們安靜等候神時，那使耶穌從死裡復活的大能運行在我們身上，我們被復活的大能充滿，就可以靠著主復活的大能遵行神的旨意。
但願我們相信這位賜平安的神要在各樣善事上使我們完全。神使基督完全，也要使我們完全。為我們成就這樣完全救恩的神，必會在我們裡面使這全備的救恩完全成就在我們身上。我們愈仰望那位為我們成就奇妙之事的神，便愈能相信，祂必會在我們裡面成就祂所應許的這等奇妙的事，就是在各樣善事上成全我們，使我們完全。
神在基督裡面所成就的，祂也照樣在我們裡面成就，使我們得以完全。神的全能在基督身上工作，使祂完全；神的能力也要天天在我們裡面運行，使我們完全，得以遵行祂的旨意。我們必須相信並仰賴神的大能。從我們這方面來說，我們能得到神在基督身上成就的美事有多少，全在於我們在神面前的追求與降服有多少。不只神要在各樣善事上使我們完全，耶穌藉著聖靈來住在我們裡面，祂的智慧成為我們的智慧，祂的能力成為我們的能力，祂藉著我們的身體行神所喜悅的事。耶穌是創始成終的那一位，祂不斷供應我們無窮生命的大能，藉著祂生命的大能保守我們行完全的道，基督在我們心裡成了有榮耀的盼望。
神願意叫他們知道，這奧祕在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。我們傳揚祂，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裏完完全全的引到神面前。我也為此勞苦，照着祂在我裏面運用的大能盡心竭力。（西一27~29）
我們都是外邦人，我們信靠耶穌、追求耶穌、得著耶穌豐盛的榮耀，能夠在基督裡得以完全。英文欽定本經將歌羅西書一章28節下半句：「要把各人在基督裡完全全的引到神面前。」譯作：We may present every man perfect in Christ Jesus，新譯本聖經譯作：為了要使各人在基督裡得以完全。
在基督裡完全的真理可分三方面來看。
第1， 我們在基督裡的完全是耶穌基督為我們預備的。耶穌基督救我們脫離從情慾來的敗壞，叫我們與祂的性情有分，這性情是祂自己的生命，是藉著苦難和順從得以被成全的生命。主既得以完全，便叫那些得以成聖的人永遠完全。主的完全和主完全的生命，成了我們的生命，這是一個屬靈的事實，我們真正在生命上與祂聯合。保羅在歌羅西書二章9~10節說：「因為神本性一切的豐盛，都有形有體的居住在基督裡面，你們在祂裡面也得了豐盛。」基督有神本性一切的豐盛，我們在基督裡也可以完全得著神本性一切的豐盛，因一切都已在基督裡面成就了。我們與祂同死、同埋，也與祂一同復活、一同坐在天上。我們在基督裡得著一切，也得著完全。
第2， 我們在基督裡的完全，是神藉著聖靈使我們與祂聯合而賜給我們的。我們重生之時，栽種在我們裡面的生命，雖然是栽種在肉體的軀殼中，但仍然是個完全的生命。正如樹的種子俱有樹的整個生命，神栽種在我們裡面的種子，是基督完全的生命。這種子有生長的能力，會充滿我們的生命，使我們結出完全的果實。從另一個角度來說，樹根乃是我們的心──向神心存完全，從這根生出來的樹，乃是與基督聯合的生命，在基督裡追求完全像祂。我們因基督得以完全，神藉著基督，使我們和基督一樣完全。我們以完全的心追求主自己，我們一直學習住在主裡面，照主所行的去行，要在神一切的旨意上完全，這棵樹就結出豐豐富富的果實來。
第3， 我們在基督裡的完全，可以看作是聖靈在我們裡面的工作，我們藉著追求聖靈充滿，降服於生命聖靈的律而擁有基督的完全，藉著生命和言行表現出來。箴十一20說：「行事完全的，為祂所喜悅。」神喜悅行為完全、行事完全的人。為著討神喜悅，我們要以謙卑的心繼續不斷地追求耶穌，被基督的靈充滿，神會藉著耶穌基督在我們心裡行神所喜悅的事。
雅各書三章2節說：「若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。」舌頭是個小肢體。許多人都不在意舌頭上的話，以為一句話是無關緊要的。但是主說：「要憑你的話，定你為義；也要憑你的話，定你有罪。」（太十二37）當人子在祂父的榮耀中降臨，要按各人的言行施行審判時，人所說的每句話都要被審判。若有人在話語上沒有過失，他就是完全人。這樣的人是長大成熟的人，是滿有基督長成身量的人，不會受審判。我們要追求言行完全。感謝神，基督耶穌就是我們的完全。祂每一天、每時刻都活著，要與我們分享祂完全的生命，要將祂的完全賜給我們。耶穌無限的愛和無窮生命的能力，成就了我們的盼望。我們雖是活在肉身之中，有日常的職責，經常要處理人事和各樣事務，又要面對試探，但我們可以用信心與基督連結。基督裡的完全不只是一個理想，靠著全能神的能力和基督復活的大能，我們可以實際擁有。
保羅用諸般的智慧勸戒各人、教導各人，要把各人在基督耶穌裡完完全全的引到神面前。他所勸戒、所教導的，就是要人在每天的生活中作完全人，學習言行完全。基督那完全的生命，已成為基督徒的生命，原則上基督徒已經在基督裡完全，但實際上基督徒還要被成全，already but not yet。福音職事的目的就是要把各人在基督裡完完全全地引到神面前，要教導他們如何披戴主耶穌，讓主的生命豐豐富富地活在他們裡面。
保羅為了這目標而服事，他說：「我也為此勞苦，照著祂在我裡面運用的大能，盡心竭力。」目標雖高，能力卻是神所賜的。但願我們全心全意效法保羅，忘記背後，努力面前，向著「完全」這標竿直跑，並且致力於把各人在基督裡完完全全的引到神面前。保羅倚靠神在他裡面運用的大能服事，我們也可以這樣倚靠聖靈的大能，不只自己追求完全，竭力進到完全的地步，也要帶領別人信靠耶穌，追求耶穌，把各人在基督裡完完全全的引到神面前。我們要向神求完全的心，繼續不斷地追求完全，定意完全遵行神的旨意和命令，如此，才能進入更豐盛的生命。
我兒所羅門哪，你當認識耶和華你父的神，誠心樂意地事奉祂；因為祂鑒察眾人的心，知道一切心思意念。你若尋求祂，祂必使你尋見；你若離棄祂，祂必永遠丟棄你。你當謹慎，因耶和華揀選你建造殿宇作為聖所。你當剛強去行。（代上廿八9~10）
歷代志上廿八章9節提到「誠心樂意」，英文欽定本聖經譯作a perfect heart and with a willing mind（存完全的心和樂意的心）。大衛將建造聖殿的責任交付所羅門，又將被聖靈感動所得的樣式指示所羅門，並勉勵他要認識神、存完全的心和樂意的心事奉神，因神鑒察人的心，留意人一切的心思意念。神看重人的心，祂要的是完全的心、尋求神的心、樂意事奉的心。
耶和華我們的神啊，我們預備這許多材料，要為你的聖名建造殿宇，都是從你而來，都是屬你的。我的神啊，我知道你察驗人心，喜悅正直；我以正直的心樂意獻上這一切物。現在我喜歡見你的民在這裏都樂意奉獻與你。耶和華我們列祖亞伯拉罕、以撒、以色列的神啊，求你使你的民常存這樣的心思意念，堅定他們的心歸向你，又求你賜我兒子所羅門誠實的心，遵守你的命令、法度、律例，成就這一切的事，用我所預備的建造殿宇。（代上廿九16~19）
在歷代志上廿九章19節的經文，英文欽定本聖經將「誠實的心」譯作a perfect heart（完全的心）。大衛以正直的心、樂意的心將建殿的材料獻給神後，又鄭重其事地為兒子向神求恩說：「求你賜我兒子所羅門完全的心，遵守你的命令、法度、律例。」大衛知道「完全的心」是神所賜的，所以他向神求。我們也必須憑信心求，向神求完全的心。
哥林多後書十三章11節「要作完全人」的命令，需要人立時接受，並定意順服。當我們順服地接受這命令時，會感到需要神的力量托住我們，自然就會誠懇地求神賜給我們完全的心。人以良善、誠實的心領受神的吩咐、神的命令，把神的話語藏在心裡，這話語本身就會變作神能力的種子，發出神的大能。
神的靈會在我們裡面運行，激發我們存完全的心順服。所以，神起初所要的，是要我們渴慕祂自己，領受祂的命令，存完全的心順服祂；接著祂就會親自堅固我們，使我們成為完全。讓我們現在就開始存完全的心，要完全遵守神的命令、法度、律例，要在神的律例上完全（參詩一一九80）。完全的心是神所賜的，我們可以用禱告求得。除非人完全接受神的話，承認「作完全人」是神的命令，而當務之急是要「作完全人」，否則沒有人會為這事懇切地、不斷地、用信心禱告。我們若向神求完全的心，並且學習順服神，就會發現，人絕對不可能靠自己的能力達到完全的地步。我們的信心會日漸增長，知道神如此吩咐，不過是要我們更多親近祂，因為祂向我們所要的，祂自己會賜給我們。
完全的心，是要藉著禱告獲得的恩典。大衛求神賜他兒子所羅門完全的心，他自己早就向神求過，他在詩篇一○一篇2節說：「我要用智慧行完全的道．．．我要存完全的心，行在我家中。」但願我們中間盼望得到「完全」這福份的人，都效法他。願我們誠懇且確切地為此禱告，願神的兒女都向天父說：「求你賜給孩子一顆完全的心。」以一顆完全的心，全心全意歸向神，這不過是第一步而已。接著還要恩上加恩──再進深，力上加力，竭力進到完全──不斷地披戴基督、長成主耶穌基督的身量和樣式，有祂一切聖潔的形象，這一切必須在禱告中、在安靜等候神中，讓神作成。
蓋恩夫人曾提到靈命四層的經歷，就是在描述人怎樣由第一層，再進入第二層，又進入第三層，最後進入第四層完全的生命、更豐盛的生命。她先提到三類人，第一類人對神的認識比較多是在頭腦的層面，容易灰心和疑惑，非常倚靠來自外界的幫助，屬靈長進似乎十分緩慢。他們必須藉著愛來認識神，要更多與神有愛的交通，讓聖靈的恩膏親自教導他們。
她又提到第二類人，這第二類人有神給他們的恩典，將他們從第一類人轉變為第二類人，賜給他們亮光、異象、啟示、恩賜和喜樂。他們的心被神擴大，能抵擋誘惑、忍受試煉。但這些人過份仰慕恩賜，以致他們滿足於神的恩賜，而不是藉神的恩賜被帶領去緊緊跟隨神。他們安息於神的恩賜，在意恩賜，想要據為己有，因此留地位給虛榮、自滿、自尊、自愛。他們還不認識在神裡面更深的生命、更完全的生命、更豐盛的生命。但有些第二類人願意不再注視恩賜和自然的屬靈資產，轉而注視神，以神自己為目標，將渴慕神自己、追求神自己擺第一。他們竭力追求神，一分鐘也不停滯，神作工在他們身上，讓他們踏上信心之路，憑信回到裡面去尋求神，不再往外尋求，於是他們發現了內在的寶藏，成為第三類人。
第三類人走在信心的道路上，在這條道路上有四個階段，四個層次，這才是蓋恩夫人所說的靈命四層。在第一層的人在地若天，裡面充滿神的愛和屬天的喜樂，甘願永遠安靜地與良人同在。因著追求完全，對放縱的眼目和急躁的話語都加以指責，生命大有改變。但他有一種祕密的驕傲，在公開犯錯時受窘，他願意全無過失。他關心屬靈操練，以祈禱為己任，竭力追求認識神，願意接受神的教導。他不停止追求神、等候神，直到神引導他進入信心之路的第二階段，將他由第一層提升到第二層。
在第二層的人已經長時間處於深度的平靜中，他不覺得自己會失去神的同在，但他停止進步了。神為了催他往前去，就收回祂的同在。他加倍靈修，但全然無效，最後他停止自己的努力和掙扎，良人就向他顯現了。他開始明白要將自己棄絕給主，把自己完全交於死地，憑信心與主同在，讓良人隨意來去。他憑著單純的信心降服於主，也安靜等候主，在主死的形狀上與主聯合。神藉恩典把他帶進信心之路的第三階段，將他由第二層提升到第三層。神除去這人身上的裝飾（各種恩賜）、外袍（事奉的能力）、美貌（實踐高尚德行的能力），使他變成毫無所有，一切都是神的。這人必須不傾向和不補充自己的生命，就是安靜降服，安息於信實的神，讓神自己作完全之工在他身上。
然後神引導他進入信心之路的第四階段，將他由第三層提升到第四層。這是真正神聖內住的生命，有無限的深度，能作無限的進步，直達完全人的標竿。此時，這人完全被神得著，雖然所有的都在神裡面得回，但不再屬於自己，一切都在神裡面，讓神掌管。他裡面有不間斷的平安，神的同在四圍環繞他，他不再為自己煩擾，順服神在環境中的安排，凡事謝恩，時刻與神聯合，單單看見神是一切的源頭，看見基督是包括一切又在一切之內。他不貪求大事，每分鐘都接受神的旨意，與神的旨意相合。他住在主裡面，為主多結果子，讓主隨意使用。他不因以前後悔，也不為明天憂慮，在神裡面生根建造，繼續長進，神成為他的一切。他的目標就是神自己，他要完全得著神，也要完全被神得著，矢志作完全人。讓我們繼續專心追求神，花時間安靜等候神，完全向神降服，存完全的心順服神，神會繼續引導我們、提升我們，使我們成為完全人，進入更豐盛的生命。
有古實王謝拉率領軍兵一百萬，戰車三百輛，出來攻擊猶大人，到了瑪利沙。於是亞撒出去與他迎敵，就在瑪利沙的洗法谷彼此擺陣。亞撒呼求耶和華他的神說：「耶和華啊，惟有你能幫助軟弱的，勝過強盛的。耶和華我們的神啊，求你幫助我們；因為我們仰賴你，奉你的名來攻擊這大軍。耶和華啊，你是我們的神，不要容人勝過你。」於是耶和華使古實人敗在亞撒和猶大人面前，古實人就逃跑了。．．．古實人、路比人的軍隊不是甚大嗎？戰車馬兵不是極多嗎？只因你仰賴耶和華，祂便將他們交在你手裏。耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向祂心存誠實的人。（代下十四9~12、十六8~9ａ）
歷代志下十六章9節的「誠實」在英文欽定本聖經譯作「完全」。耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向祂心存完全的人。這兩段經文告訴我們，完全的心主要的標記是信靠神、仰賴神。「只因你仰賴耶和華，祂便將他們交在你手裡。」（代下十六8）完全的心是完全仰賴耶和華的心。亞撒存完全的心呼求神說「耶和華啊！惟有你能幫助軟弱的勝過強盛的．．．我們仰賴你，奉你的名來攻擊這大軍。」神看見亞撒完全仰賴祂，就顯大能幫助他，讓他得勝古實人。信心的精意是讓神得到祂應得的地位，將神所當得的榮耀歸給祂，讓神隨己意自由地工作，人就是單單仰賴神，讓神作神。人若心裡這樣信靠神、仰賴神，就證明他對神有完全的心，沒有別的依靠，也不再有別的指望，惟獨仰賴神。神的眼目遍察全地，當祂看到這樣的人，就會樂意按著祂豐盛的榮耀和能力，向他顯出大能，照著當時的情況，顯明外在奇妙的作為，或是在他裡面作大有能力的工作。
有位名叫威廉的弟兄，是個心存完全的人，有一天晚上他去參加聚會，當晚聚會結束前，講員鼓勵大家回去尋求主，還提到說不定主早已賜下恩惠，只是有些人錯失了。講員說：「仰望神幫助你想起來，想想你有哪些夢想還沒完成，心存盼望，睜開眼睛，看看你曾經放棄了什麼，說不定那有可能是會成功的。」最後一句話連講員自己聽了都嚇一跳，但他相信那是出於神的感動。
威廉弟兄回家後，認真思考神透過講員所說的話。他很喜歡發明，這輩子發明了很多東西，他忽然想起有一份設計圖被他丟在閣樓裡。多年前他發明了一種機器，他自認為可以解決吉普車輪胎的問題，但每次他把設計圖拿給吉普車廠商請他們考慮，都遭到了拒絕。威廉上到閣樓把那些設計圖找出來，向主禱告，求主賜下從上頭來的智慧，讓他設計得更完全。禱告完之後，他在設計上作了一些調整，相信主是他創意的源頭，他信靠主、仰望主，然後再次向吉普車廠商提案，沒想到這一回他們接受了！神給威廉的不是區區小數目，而是數百萬美元的設計費！他比過去更明白要凡事信靠神，時時仰賴神，這就是向神存完全的心；而耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向祂心存完全的人。
我們若要神在我們身上顯出大能，使我們懂得如何生活、工作、行事、榮耀主名等，就要向祂存完全的心，完全信靠神。但願我們不要畏縮不前，不敢接受作完全人這個真理。盼望我們也別先存著成見，以為絕無可能達到完全，因而使神的話無法在我們身上發生作用。神要顯大能幫助向祂心存誠實、心存完全的人，而完全的心最重要的標記是誠誠實實地仰賴神，完完全全地信靠神。神尋找完全信靠祂的人，要在他們身上顯出祂的大能。神是無限的存在，祂的榮耀與能力遠超過人所能測度的。神所作的一切，祂本身的一切，都是盡善盡美。無論是神的本性、神的恩典，或是在天上、或是在地上，從最偉大到最微小，凡是在神裡面和屬神的一切，都是完全的。祂會成就完全之工在信靠祂的人身上。
我們要向神存完全的心，仰賴祂，尊祂為神，倚靠祂，讓祂按祂自己的方法，成就祂的應許。對神存完全的心，就是以完全的信心相信神是全能的神，是全豐全足的神，信靠神的一切作為，並且以這種完全的信心追求神、順服神。
慈愛的人，你以慈愛待他；完全的人，你以完全待他。．．．惟有那以力量束我的腰、使我行為完全的，祂是神。（詩十八25、32）
詩篇十八篇32節提到使我行為完全的，祂是神。這是神的完全中最優美的部份，祂沒有獨享完全。天地都充滿了神的榮耀，神就是愛，祂不是為自己活，而是以無窮生命的大能，使祂的受造物能分享祂的完全之愛與榮耀。他們能領受多少，就得到多少。神喜歡使祂周圍的一切都成為完全，祂更喜歡使那些追求祂之人的靈魂成為完全。神要屬祂的人與祂之間完全和諧。父神盼望祂的孩子像祂自己。「所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。」（太五48）
小孩子可以完全像他的父親。父子的年齡、體格、力量等等縱然有所分別，可是外形特徵仍然叫人一眼就可以看出來。神的孩子也是這樣。雖然微小得無法與神的形象相比，仍然明顯的有父的樣式，使人一眼便可以看出來。所以神兒女被造的生命應該是完全的，好像天父神聖生命的完全一樣，因此主耶穌說：「所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。」這是我們所當追求的，我們要存完全的心仰賴天父，求祂賜我們聖靈的能力，求祂以力量束我們的腰，使我們言行完全。我們有追求完全的心，神就作完全之工在我們身上，神以完全對待完全人。神有能力，祂是全能的神，是全足全豐的神，要顯大能幫助向祂心存完全的人，使他們能完全像祂自己。神要得著的心是追求完全的心，是向祂完全降服的心，是完全歸屬於祂的心，是完全仰賴祂的心。你存完全的心行在神面前，神就會以完全待你。神的道是完全的，祂要藉著祂的道和祂的靈，使你行為完全，祂要使你在各樣美好品德與性情上完全。你朝見神時，對神說：「我存完全的心尋求你。」神會微笑地看著你說：「我會作完全之工在你身上，使你完全像我。」
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