活在聖靈裡（05）聖靈與言語
摩西對耶和華說：「主啊，我素日不是能言的人，就是從你對僕人說話以後，也是這樣。我本是拙口笨舌的。」耶和華對他說：「誰造人的口呢？誰使人口啞、耳聾、目明、眼瞎呢？豈不是我耶和華嗎？現在去吧，我必賜你口才，指教你所當說的話。」摩西說：「主啊，你願意打發誰，就打發誰去吧！」耶和華向摩西發怒說：「不是有你的哥哥利未人亞倫嗎？我知道他是能言的；現在他出來迎接你，他一見你，心裡就歡喜。你要將當說的話傳給他；我也要賜你和他口才，又要指教你們所當行的事。他要替你對百姓說話；你要以他當作口，他要以你當作神。」（出四10~16）
神召摩西去領以色列人出埃及、進迦南地，要他去見法老，請求法老讓以色列人出去。摩西覺得自己拙口笨舌，求神叫別人去。神回答說：「誰造人的口呢？誰使人口啞、耳聾、目明、眼瞎呢？豈不是我耶和華嗎？現在去吧，我必賜你口才，指教你所當說的話。」摩西不肯順服，神就發怒，吩咐他去找哥哥亞倫。
神應許賜摩西智慧和口才，可以對法老傳達神的信息。但摩西的信心不夠，不敢接這任務。摩西若滿有信心，就得著一切的祝福，不需與亞倫同工。以後他們合作，有不好的結果，亞倫成了誘惑以色列民的人，在西乃山腳造金牛犢的就是他，因此神的憤怒降在以色列民身上。其實神交託人任務，必然會賜下完成任務所需的資源與恩賜。摩西必須對埃及有權柄的人說話，神的靈會指教他當說的話。但摩西沒有信心，一直推託，神只好揀選亞倫替他對百姓說話，也和他一起去見法老，說神要他們說的話。神的靈要管理人的口舌，神會賜人口才。許多人被聖靈充滿時，說出方言來，就是因為聖靈來，要掌管人的舌頭，讓人的舌頭能全然成聖，被神使用，說造就人的好話，說讚美神的方言，榮神益人。
有位牧師得著邀請，需要飛去紐約，在牧師聯禱會講道，但他臨時有事不能去，就派他兒子代替他去。他的兒子在加拿大的教會講完主日崇拜的證道，衝到機場，預定飛到芝加哥過個夜，第二天再飛到紐約，結果飛到芝加哥後，怎麼找都找不到一家旅館，最後總算找到一家，但時間很晚了，又累又餓。
到紐約的臨時決定，讓他還沒想到上台要講什麼內容，他決定好好禱告預備心，這時卻發現沒帶聖經。他打算從旅館房間把那本基甸會的小聖經偷偷帶走，以後再想辦法捐獻回去，但他想神不會喜歡他的講章內容，是用偷來的聖經所準備的。他決定不帶走聖經，懇求聖靈幫助他預備講章內容，賜給他當說的話。聖靈果然指教他當說的話。
在紐約的聚會，他向一群牧師講話，還被告知會後要和一位美國大使館的督導會面。督導要他向一群來自各國的大使講話，包括許多從穆斯林國家來的人，都不是基督徒。這個督導向他補充說明：這是來自世界各國大使的大型聚會，你可以自由分享你的信仰，或談論聖經經文，但絕不要拿出聖經來唸，他趕緊保證絕對做得到。正好啊，他忘記帶聖經來呢!
說真的，他並不知道還需要向一群大使講話，行程當中也擠不出時間來預備講章。那天晚上他累垮了，只能對主說：一切交給你了，然後倒頭就睡。第二天起了個大早，早餐過後，就去聯合國總部。穿過好幾道門禁森嚴的關卡，終於到了為大使保留的大廳，那裡富麗堂皇，樂聲悠揚，立刻有幾個人過來招呼他。
第一個來的是負責的總幹事，說：「我們期盼這個餐會已經很久，我們正談論反恐怖主義的事，今天很想聽聽你怎樣看待這個議題。」他暗自私忖：我該講些什麼呢？我也很想聽聽其他人怎麼說呢！他坐著用餐時，忽然聖靈對他說：你不過是加拿大一個小鎮上的小教會牧師，名不見經傳哪！你能在聯合國大廈講道，唯一的原因就是我把你擺在這兒。接著，又有一節經文浮現出來：「人帶你們到會堂，並官府和有權柄的人面前，不要思慮怎麼分訴，說甚麼話；因為正在那時候，聖靈要指教你們當說的話。」（路十二11~12）
突然間，一陣出人意外的平安臨到。他站上講台分享信息時，好像換了個人似的，從容不迫，侃侃而談。之後，那位督導走來向他致意，說他從來沒看過出席一場演講的觀眾，像今天這樣專注地聆聽。那天聖靈顯然透過他，向那些大使傳講神的心意。那天飛回家的途中，他不禁想到一句話：「在神沒有難成的事。」我們都是平凡人，但我們可以求主的寶血潔淨我們的舌頭，求主的靈掌管我們的舌頭，學習在話語上沒有過失，作完全人。我們可以將口舌獻給神，讓聖靈藉我們的舌頭說話，也許只是一句話，卻能造就、安慰、勸勉、祝福別人。向神降服並不需要去做某些英雄式的行動，只需每天單純地接受神所量給我們的環境，說神要我們說的話，做神要我們做的事，讓聖靈指教我們的言行。
有個無神論的國家，派一個督察下鄉視察。督察向一個農夫詢問地瓜收成的情形：「你們今年地瓜成績如何啊？」農夫說：「啊！簡直太棒了！」這官員聽了就很高興說：「好！好！」「那麼地瓜存放在那裡呢？」農夫說：「噢，所有的地瓜都收藏在上帝的倉庫裡。」那位督察的臉就收起了笑容，板著臉，很嚴肅地對他說：「同志，我們是共產國家，根本就不相信上帝，你別忘了世界上並沒有上帝！」農夫說：「報告長官，這正是我的意思，我是說，若沒有上帝，哪來的地瓜呢？」事實上那一年地瓜收成很不好，沒錯，沒有上帝，當然沒有地瓜，因為上帝是萬物的根源。所以這個信耶穌的農夫，蒙聖靈賜他聰明的話語，與督察有巧妙的應對。
布西人巴拉迦的兒子以利戶回答說：我年輕，你們老邁；因此我退讓，不敢向你們陳說我的意見。我說，年老的當先說話；壽高的當以智慧教訓人。但在人裏面有靈；全能者的氣使人有聰明。尊貴的不都有智慧；壽高的不都能明白公平。因此我說：你們要聽我言；我也要陳說我的意見。你們查究所要說的話；那時我等候你們的話，側耳聽你們的辯論，留心聽你們；誰知你們中間無一人折服約伯，駁倒他的話。你們切不可說：我們尋得智慧；神能勝他，人卻不能。約伯沒有向我爭辯；我也不用你們的話回答他。他們驚奇不再回答，一言不發。我豈因他們不說話，站住不再回答，仍舊等候呢？我也要回答我的一分話，陳說我的意見。因為我的言語滿懷；我裏面的靈激動我。我的胸懷如盛酒之囊沒有出氣之縫，又如新皮袋快要破裂。我要說話，使我舒暢；我要開口回答。我必不看人的情面，也不奉承人。我不曉得奉承；若奉承，造我的主必快快除滅我。（伯卅二6~22）
《約伯記》是世界最古老的詩，傳達出重要的真理，也敘述神怎樣藉著聖靈與祂的百姓有交通。約伯代表高尚尊貴的人格，正直且敬畏神，表現出崇高的品行。然而神試驗他，讓他顯露自己的本相。約伯在聖靈的光照之下，看見自己那自義、自是的可憐光景。
約伯的朋友──比勒達、以利法和瑣法，憑己意講了一大堆話，想幫助遭患難的人，卻不能給約伯所需要的安慰和指教。末了，以利戶上台，將神的話和神的幫助給了約伯，因為他是一個裡面有聖靈的人。以利戶先說自己是青年人。「我年輕你們老邁，因此，我退讓不敢向你們陳說我的意見。」神可以藉著最年輕的門徒說出祂的話。請注意以利戶懂得謙讓，他退讓、謙卑，誠然是一位受聖靈管制的人。神越使用我們，我們就越要謙卑，不求人的注意。再者，以利戶尊重別人，他安靜地等待那些比他年老的人說完話才開口。
聖徒雖然被聖靈充滿，也不須舉薦自己。被聖靈充滿的人，要學習順服聖靈。使徒保羅說：「先知的靈，原是順服先知的。」（林前十四32）神雖然把祂的話賜給我們，有時祂也要我們等候，所以以利戶等到那些人說完了話，他才開口。
以利戶雖然恭敬、謙讓，但他不管別人的意見，單單要順從神；他不討好人，只說神要他說的話。他說：「我必不看人的情面，也不奉承人。我不曉得奉承，若奉承，造我的主必快快除滅我。」被聖靈充滿的人，裡面有神的話和神的靈。以利戶那樣被聖靈充滿，不能不發言。他說：「我的胸懷如盛酒之囊沒有出氣之縫，又如新皮袋快要破裂。」使徒們也有這種經歷：「我們所看見、所聽見的，不能不說。」（徒四20）神的器皿裡面有聖靈的感動，不能不將神所賜的話吐出來。
由於約伯的三個朋友沒有辦法折服約伯，以利戶心中極其難過，他說話的目的是要榮耀造他的主，這種人一定會被神使用，聖靈尋找這樣的人。以利戶所傳的信息很適切，他闡述神治理的奧妙，他講論神與祂百姓的關係。神時常向祂的百姓說話，但「神說一次、兩次，世人卻不理會。」（伯卅三4）由於世人不理會，聽不懂天父的聲音，神只好用疾病和痛苦來對他說話。
人在牀上被懲治，骨頭中不住地疼痛，以致他的口厭棄食物，心厭惡美味。他的肉消瘦，不得再見；先前不見的骨頭都凸出來。他的靈魂臨近深坑；他的生命近於滅命的。一千天使中，若有一個作傳話的與神同在，指示人所當行的事，神就給他開恩，說：救贖他免得下坑；我已經得了贖價。他的肉要比孩童的肉更嫩；他就返老還童。他禱告神，神就喜悅他，使他歡呼朝見神的面；神又看他為義。他在人前歌唱說：我犯了罪，顛倒是非，這竟與我無益。神救贖我的靈魂免入深坑；我的生命也必見光。神兩次、三次向人行這一切的事，為要從深坑救回人的靈魂，使他被光照耀，與活人一樣。（伯卅三19~30）
人受痛苦，疼痛至極，病況一天比一天嚴重，瀕臨死境。但神懲治人，是要讓人的靈魂得拯救。而且神要藉著祂的使者指示人：「一千天使中，若有一個作傳話的與神同在，就要指示人所當行的事。」神使者所傳的信息何等寶貴，要叫人知道神的公義、神管教的愛心，要引導人悔改，使人的靈魂體得救贖，得著生命的光，並將與神和好的福音傳給人。「神救贖我的靈魂免入深坑，我的生命也必見光。」這帶來什麼結果呢？「他的肉要比孩童的肉更嫩，他就反老還童。」
這就是與神和好的全備福音，靈魂和身體都得蒙救贖，也可說是醫治的福音，醫治人的靈魂，也醫治人的身體。這是神為人預備的，到如今仍然沒有改變，凡相信且接受的，都可以得著。這也是神待祂的兒女的原則。「神兩次、三次向人行這一切的事，為要從深坑救回人的靈魂，使他被光照耀，與活人一樣。」神的管教不是如閃電在天空亂打的，乃是父親有理的管教，祂要救人的靈魂免下地獄的深坑，進入光明的國度。
保羅說：「我們若是先分辨自己，就不至於受審。我們受審的時候，乃是被主懲治，免得我們和世人一同定罪。」（林前十一31~32）神管教祂兒女的目的，就是要將他們提升到更高的旨意中。我們學會了神所教導的功課，神就挪去試煉，將我們帶進聖靈豐滿的祝福。還有什麼話比這三千年前以利戶所給的教訓，關於神待祂百姓的恩惠、愛憐，更聰明、更寬大呢？
以利戶講完了這一切，就說到更奧妙的事──說到宇宙，又說到自然界，又說到神所造的一切，何等彰顯神的榮耀。到此，神自己忽然插進祂的話，在旋風中親自向約伯說話，讓約伯真實遇見神。
約伯是一位正直人，也是良善的人，又十分敬畏神，但還沒有向自己死，尚未與神完全聯合。初看約伯是很完全，不管向神或向別人都是如此，好像是無過的。但神用聖靈的光照進約伯的內裡，就顯出他一切的軟弱。約伯最大的難處就是約伯自己。神不是要顯明他任何大罪，乃要他認識自己的自以為義和自恃。我們所當棄絕的就是自己，最不容易認清楚且不容易釘死的就是自恃、自義的肉體。除非經過許多痛苦、許多失敗，否則人不會認識自己。
約伯在神的光照下，顯出他的失敗，他因著自義辯明自己的理，甚至責怪神無理的苦待。他的朋友憑自己的想法發表高論，約伯卻看透他們一切的講論，如同虛空的言語。末了，以利戶來了，聖靈藉著他說話，神接著向約伯顯現，使約伯親耳聽見神向他說話。
約伯在神的光中，發現自己是怎樣不配、無能，默然倒在耶和華的腳前說：「我從前風聞有你，現在親眼看見你，因此我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔。」（伯四十二5~6）約伯的「己」死了，神現在可以將祂的僕人提起來，又在他朋友面前證明他的義。神向約伯的三個朋友說：「你們議論我，不如我的僕人約伯說的是。」（伯四十二7）約伯在塵土和爐灰中懊悔，他謙卑下來，神就開始祂的工作，以祂的喜悅和祝福迎接約伯，把約伯所失去的一切福都加倍補還他。約伯的老我被破碎了，他看見神的榮耀，靈性被提昇了。
這就是舊約裡所表明的復活的生命。聖靈等著要引導一切願意向自己死的人，進入這復活的生命。神沒有在約伯心中找到任何大罪，祂所找著的就是他那機巧的自己、自是、自義、自恃，這些東西潛藏在人裡面，老自己就是不願意死掉。
有時神允許人罹患疾病、受痛苦，讓人在熬煉中看見自己的本相，因而在塵土中自卑，甘心棄絕自己，將自己完全放在十字架上，在死的形狀上與主聯合，也在復活的形狀上與主聯合，每時每刻從主支取生命和力量，讓聖靈掌管全人、全生活和舌頭上的每一句話。聖徒竭力追求神，生命長大成熟，且讓聖靈掌管口舌，樂意讓神使用，就會經歷箴言十章21節所說的：「義人的口教養多人。」聖靈是正直的靈，讓聖靈掌管的舌頭必說正直話，讓神心裡快樂，誠如箴言廿三章16節所言：「你的嘴若說正直話，我的心腸也必快樂。」
義人的口滋生智慧；乖謬的舌必被割斷。義人的嘴能令人喜悅；惡人的口說乖謬的話。（箴十31~32）
往來傳舌的，洩漏密事；心中誠實的，遮隱事情。（箴十一13）
屬肉體的舌頭是乖謬的舌頭，而讓聖靈掌管的舌頭，會說出有智慧的話，因聖靈是智慧的靈。義人的嘴所說的智慧話語，令人喜悅，而屬肉體的舌頭會往來傳舌，洩露密事，令人不高興。讓聖靈掌管的舌頭，會因著聖靈的禁止而保持安靜，遮隱事情，不讓事情鬧大，只求讓神得榮耀，自己也得蒙保守。箴言廿一章23節說：「謹守口與舌的，就保守自己免受災難。」
寡少言語的，有知識；性情溫良的，有聰明。(箴十七27)
若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。人若不清楚自己所講的話，是不是出於從上頭來的智慧，就先不要說，安靜仰望主。出於聖靈的話語必定是清潔的，會帶來和平，而且滿有憐憫、多結善果、沒有偏見、沒有假冒。性情溫良的人，懂得用溫柔的言語栽種和平的義果。
新譯本聖經將箴言十七章27節譯作：有知識的約束自己的言語，聰明人心平氣和。聖靈是知識的靈，是溫柔的靈、良善的靈，是平和的靈、聰明的靈，因此讓聖靈掌權的舌頭，必口出知識和聰明的話語，帶來平和的氣氛。
回答柔和，使怒消退；言語暴戾，觸動怒氣。（箴十五1）
暴怒的人發出暴戾的言語，觸動別人的怒氣，就會挑起爭端，甚至爭執到打鬥、凶殺的地步。而體貼聖靈、跟隨聖靈的人，以柔和的回答，消解對方的怒氣，就止息紛爭。士師時代，耶和華的靈降在基甸身上，他靠著聖靈所賜的智慧和能力，打敗米甸人。基甸打發人走遍以法蓮山地，請以法蓮人也加入戰鬥的行列，於是以法蓮人把守約但河渡口，捉住二個米甸人的首領──俄立和西伊伯。事後，以法蓮人卻對基甸說：「你去與米甸人爭戰，沒有招我們同去，為什麼這樣待我們呢？」他們就與基甸大大爭吵。但被聖靈掌管的基甸，以柔和的話回答說：「我所行的，豈能比你們所行的呢？以法蓮拾取剩下的葡萄，不強過亞比以謝所摘的葡萄嗎？神已將米甸的兩個首領俄立和西伊伯，交在你們手中，我所行的豈能比你們所行的呢？」基甸說了這些話，以法蓮人的怒氣就消了（參士七24~八3）。
溫良的舌是生命樹；乖謬的嘴使人心碎。（箴十五4）
新譯本經將這節譯作：「說安慰話的舌頭是生命樹；奸惡的舌頭使人心碎。」奸惡、彎曲的舌頭說乖謬的話，很傷人；而溫良的舌說安慰的話，說溫柔、良善、正面的話，會帶給別人生命。
讀者文摘刊登過一位卓越的高中數學老師的故事。有個禮拜五下午，她要明尼蘇達州莫里斯市的聖瑪麗高中的學生拿出一張紙來，列舉班上所有其他同學的名字，名字之間要有空白處。她吩咐他們想一想每位同學的優點，並且把它寫下來。等他們寫完後，她把學生們寫的字條收回去，在週末作總整理，在一張紙上寫上一個學生的名字，下面列著每個人對這名學生所寫的話。到了禮拜一，她送給學生每人一張紙，上面寫著別人在他身上看到的優點。
於是每個人開始讀自己的那張紙，然後他們交頭接耳地說：「我從來不知道那件事對別人會有意義。」或「我不知道別人會這麼喜歡我。」他們並沒有一起在班上討論這些紙條的內容，但這位老師知道這個作業很成功，因為它使學生們對自己有一個正面的看法。
幾年以後，這個班上的一位學生馬可，在越南戰死。當他的遺體被運回明尼蘇達州後，大多數同學和那位數學老師都出席參加他的喪禮。在追思禮拜的午餐時間，這個年輕人的父親對老師說：「我要給你看一件東西，是馬可被殺時，他們在馬可身上找到的東西。」他打開皮夾子，抽出很破舊的一張紙，顯然被打開並折疊過無數次──那就是同學們列舉馬可優點的單子。
馬可的母親對這位老師說：「謝謝你這麼做，正如你所看到的，我們的兒子把它當作寶貝。」然後，馬可的同學開始一一地表示，他們也仍然保留著自己的那張單子，並且常常讀它。有些人把它放在皮夾裡，甚至有人把它鑲在結婚相簿裡。某個人說：「我相信我們都保留著自己的那張紙。」
溫良的舌帶給人真實的安慰與生命，而乖謬的嘴、凶暴的舌頭使人心碎、喪志。
有的父母太常用不對的態度傳遞對的觀念。他們告訴孩子要遠離毒品，但是他們用刺耳又凶暴的說話方式，反而把孩子逼向毒品。引導別人的話，要用正面的方式講出來。一個正面的信息，若用負面的方式傳遞，所獲得的就是負面的結果。正如有位孩子所說的：「我的父母總是對我大吼大叫，卻命令我不許大喊和尖叫。他們要我做他們自己都還沒學會的事情，這太不公平了！」
在伊甸園中，神只給亞當和夏娃一個負面的禁令，其餘的都是正面的引導。神賜給他們有意義的工作，使他們的生活充滿具生產力的活動。負面的禁令和教導是必要的，但那只是教導孩子的一部分。至高無上的律法是愛的律法，充滿愛心、正面的引導，才是孩子最迫切需要的。如果我們引導他們追求正面、有意義的事物，他們就比較不會成為我們警告他們要避開之危險事物的犧牲品。
箴言十五章7節說：「智慧人的嘴播揚知識；愚昧人的心並不如此。」人有智慧的靈，會認識神的心意，用口播揚神的心意，以神使者的身分傳揚使人認識神的真知識；愚昧人沒有基督的靈，就無法傳揚合乎神旨意的信息。求聖靈作工在我們身上，幫助我們成為智慧人，口出智慧的言語、知識的言語。
箴言十五章23節說：「口善應對，自覺喜樂；話合其時，何等美好。」聖靈要幫助人應對得當，自己也覺得喜樂；在聖靈的引導下，適時說合宜的話，多麼美好，帶給別人極大的祝福。
有個女孩，坐在公園損壞的長椅上，仰頭看著老柳樹拖著長長的樹枝。這淒涼的景象讓她想到人生的無常與短暫，她皺了皺眉頭。就在她不想被打擾的時候，一個小男孩朝著她跑來，看來似乎是玩累了。他停下腳步，正好站在女孩的前方，歪著頭，用興奮的聲音對女孩說：「你看！我找到這！」在他手上有一朵花，那朵花看起來好可憐，它的花瓣似乎因為雨水或陽光不足而毫無生氣。女孩勉強露出一個微笑，希望小男孩快點帶著這朵即將凋謝的花離開。
但男孩不僅沒有離開，還坐到女孩的旁邊，他把花放在鼻子前聞了聞後，用驚訝的語氣說：「聞起來好香喔！它一定很漂亮！給你。」其實這朵花不是即將凋謝，而是已經凋謝，它的身上沒有任何橘、黃、紅之類的顏色。女孩心想：若不拿這朵花，男孩或許永遠不會離開。所以女孩伸出了手，還說：「真好，這正是我想要的。」
奇怪的是小男孩並沒有將花放在女孩的手上，反而把手停在半空中。就在那一刻，女孩注意到這個拿著花的小男孩根本看不見，他是個視障者。女孩很感謝聖靈幫助她講對的話，沒有傷了小男孩的心。然後這個女孩接過花來，向小男孩說：「謝謝你送我這朵花！」小男孩笑著說：「不客氣！」然後就跑走了。這個女孩坐在那裡，心想：這個看不見的小男孩，怎樣注意到一個坐在柳樹下自憐的女孩呢？他怎麼知道我的處境呢？或許他才擁有明亮的眼睛，能看見真正的需要。
透過這個小男孩，女孩終於發現問題不在於這個世界，而在於她自己。大部分的時間，她都是瞎的。於是她下定決心，從今以後要看那些美麗的事物，並珍惜每分每秒。女孩拿起那朵花，放在鼻子前聞了聞，花香飄進了鼻子裡，她像那個小男孩一樣笑了。一朵小花、一個話合其時的小男孩，改變了一個不期而遇的生命。
箴言十五章26節說：「惡謀為耶和華所憎惡；良言乃為純淨。」新譯本聖經譯作：「邪惡的思想是耶和華厭惡的；恩慈的話卻是純淨的。」The thoughts of the wicked are an abomination to the Lord, but gracious words are pure.
要作完全人，必須拒絕邪惡的思想，抵擋不出於神的思想，放棄屬肉體、屬己意的想法，以基督的心思為心思，多說恩言，多說有恩慈的話。恩慈的話語是純淨的良言，求主將祂恩慈的靈充滿在我們心裡、在我們身上、在我們口中。
箴言十五章28節說：「義人的心，思量如何回答；惡人的口，吐出惡言。」
聖靈掌管的舌頭，不會像惡人一樣說話隨便、口吐惡言。活在聖靈裡的人敬畏神，常仰望神，花時間在神面前，調整自己的眼光、自己的想法，與神對焦，思量如何回答才能榮神益人，因為他知道他所說的話，神都在聽，他所做的事，神都在看。
箴言十五章30節說：「眼有光使心喜樂，好信息使骨滋潤。」
活在聖靈裡的人，裡面的眼睛專一地注視神，充滿天上的榮光；外面的眼睛看見美麗的事物，看見神所創造的一切，為神給他的一切感謝神。
有一個士兵，因戰爭的緣故失去了一條腿。有一天，他正走向教堂要去作禮拜，路上有人竊竊私語說：「這個人真可憐！他到教堂去，是不是去禱告神再給他一條腿？」
這些話被士兵聽見，他轉過身來，對路人說：「我並不祈求神再給我一條腿，而是求神使我靠著一條腿，走完有意義的餘生！」
活在聖靈裡的人，充滿天上的榮光，看事情的角度就是不一樣，他有屬天的眼光，口中會發出好信息，這些好話使聽見的人骨頭得滋潤，生命得造就。
心中的謀算在乎人；舌頭的應對由於耶和華。（箴十六1）
人心中常有謀算，箴言十六章9節說：「人心籌算自己的道路，惟耶和華指引他的腳步。」人必須學習讓神指引他的腳步和口舌，只有耶和華能賜人聰明智慧，使人的舌頭知道如何應對。我們要虛心仰望神，求聖靈指教我們如何說話。
有對猶太夫妻，為了給他們第一個出生的孩子起名而爭吵不休，妻子想讓孩子取她父親的名字，先生想讓孩子取自己父親的名字。最後不能達成協議，他們到拉比那裡要求調解。
拉比問丈夫：「你父親叫什麼名字？」丈夫說：「南赫母。」
拉比問妻子：「你父親叫什麼名字？」妻子說：「南赫母。」
拉比很迷惑，說：「那你們爭吵什麼？」
妻子說：「我父親是個學者和敬神的人，但我丈夫的父親是個偷馬賊！怎能讓我的孩子跟這樣的人名字一樣？」
拉比想了想，說：「我的決定是你們的孩子就叫南赫母，剩下的交給時間。如果他成了一個學者，那就知道他是跟了外祖父的名字，如果他成了一個偷馬賊，那就很明顯，他是跟了他祖父的名字。」夫妻二人聽了都很滿意。所以心中的謀算在乎人，舌頭的應對由於耶和華，懇求耶和華掌管我們的舌頭，使我們說話合宜。
心中有智慧，必稱為通達人；嘴中的甜言，加增人的學問。人有智慧就有生命的泉源；愚昧人必被愚昧懲治。智慧人的心教訓他的口，又使他的嘴增長學問。良言如同蜂房，使心覺甘甜，使骨得醫治。（箴十六21~24）
現代中文譯本將這段經文譯作：「明智人以通達見稱；說話越溫雅，說服力越強。聰明人以智慧為生命的泉源；教導愚昧人，功效全無。明智人三思而後言，他的話更具說服力。懇切的話有如蜂蜜，使心靈愉快，身體健壯。」
活在聖靈裡的人時常親近主，裡面有智慧和生命的泉源，會湧出有智慧的甜言，湧出生命的話語，不但自己裡面充滿主甘甜的同在，也使別人心覺甘甜，使人的骨頭、身體得醫治。
曾經有個媽媽抱著沒有耳朵的孩子，來請牧師按手禱告。牧師為那孩子禱告時，想像神為那孩子作出非常好看的耳朵，並迫切地為那孩子按手禱告。禱告後不久，那孩子身上長了一個小瘤，並不是耳朵，牧師感到奇怪，但還是私下繼續為他禱告。後來那孩子再來讓牧師禱告，牧師還是想像著他身上長出漂亮的耳朵，為他按手禱告。他這樣不斷地禱告，也教導孩子的父母說：「智慧人的心教訓他的口說信心的話，所以你們要想像這孩子身上已有耳朵，並且每天早上摸著孩子說：『我的兒子，你的耳朵非常可愛。』」雖然這樣持續禱告下去，好像沒什麼改變。有一天，一如往常，父母把沒有耳朵當成有一般地為他按手禱告，禱告後睜開眼睛時，那個小小的瘤像扇子一樣地展開變大，這實在是神偉大奇妙的作為！我們要對自己講信心的話，也要為別人作信心的禱告。
喜愛清心的人，因他嘴上的恩言，王必與他為友。（箴廿二11）
萬王之王耶穌基督所選擇的朋友，身上必須有兩個條件：
第一個條件是清心──內心潔淨，所以我們要求主光照我們、鑒察我們，使我們知道自己的心思；求主試煉我們，使我們知道自己的意念是否有什麼不清潔的地方，若有，就快點認罪悔改，好使自己的心保持清澈，如山頂清澈的湖面，可以反映天上的榮光。清心的人有福了，他們必得見神。常常用清潔的心來親近神、等候神，瞻仰神的榮美，被聖靈充滿，向主完全降服，每步跟隨主、順服主，才能持守清潔的心。清心是人的靈與神的靈持久同心所產生的結果，要在清心上不斷地長進，時常被聖潔的靈充滿。
要作王的朋友的第二個條件是嘴中常說恩言，常說有恩典、有恩慈的話。如果人心中有耶穌的愛，被恩慈的靈充滿，就能說出恩言，因為心裡所充滿的，口裡就說出來。
美國知名作家霍桑，年輕時原本是一位平凡的上班族，有一天，他一如往昔，西裝筆挺地來到辦公室，看見自己辦公桌上放了一封信，他微笑地打開它，然而信封裡裝的不是公文，不是價目表，更不是升遷訊息，竟是一張解聘通知書。
他幾乎崩潰了！簡直不敢相信自己會成為美國經濟不景氣下的犧牲品。回到家，他完全不知該如何向妻子報告這個壞消息，而他有智慧的妻子，卻已從他垂頭喪氣的神情中看出端倪，但卻默不作聲。
晚餐後，霍桑不得不把被解雇的事全盤說出，妻子聽完後，點燃壁爐的柴火，讓屋子裡充滿溫暖，隨即轉身回房拿出紙、筆，溫婉地對丈夫說：「老公！你不是一直抱怨沒間時寫作嗎？現在我們可以一起完成你的夢想了。」
霍桑聽了好感動！因著妻子的恩言與鼓勵，他重拾了對自己的信心，過沒多久，這位失了業的小職員，完成了一部震撼文壇的鉅作──《紅字》，一直到今天，霍桑的作品對美國文壇仍具有深遠的影響力。
猶太人說：「假如你想活得更幸福、更快樂，就應該從鼻子裡充分吸進新鮮空氣，還有關閉你的嘴巴。」如果你太忙，不常靈修，裡面枯乾，一開口就會沒有恩慈，那麼關閉嘴巴，注視耶穌、仰望耶穌，對你會有幫助。人說恩言，是恩典的泉源先湧流在這個人裡面，這個人先被恩典滋潤，然後藉著說出恩言使恩典流溢出去。願主恩典的靈多而又多地充滿我們，使我們時常口出恩言，隨事說造就人的好話，滋潤別人的心田。讓我們像大衛一樣，只有一件事，就是要瞻仰主的榮美，在義中見主的面；每天早上醒來，我們先花時間等候神，得見主的形像，就心滿意足了（參詩廿七4，十七15）。願主的榮光充滿我們的心，使我們裡面光明如鏡，得見神自己，裡裡外外神光輝映！
19

