活在聖靈裡（08）在聖靈裡追求主
耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說：「不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，就是你們聽見我說過的。約翰是用水施洗，但不多幾日，你們要受聖靈的洗。」．．．這些人同着幾個婦人和耶穌的母親馬利亞，並耶穌的弟兄，都同心合意地恆切禱告。．．．五旬節到了，門徒都聚集在一處。忽然，從天上有響聲下來，好像一陣大風吹過，充滿了他們所坐的屋子，又有舌頭如火焰顯現出來，分開落在他們各人頭上。他們就都被聖靈充滿，按着聖靈所賜的口才說起別國的話來。．．．大衛指着祂說：我看見主常在我眼前；祂在我右邊，叫我不至於搖動。．．．你已將生命的道路指示我，必叫我因見你的面得着滿足的快樂。．．．故此，以色列全家當確實地知道，你們釘在十字架上的這位耶穌，神已經立祂為主，為基督了。眾人聽見這話，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：「弟兄們，我們當怎樣行？」彼得說：「你們各人要悔改，奉耶穌基督的名受洗，叫你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。」（徒一4~5、14，二1~4、25、28、36~38）
耶穌升天後，基督徒同心合意地恆切禱告約十天，他們都被聖靈充滿，說方言講說神的大作為，而且喜樂到一個地步，別人以為他們被新酒灌滿。彼得被聖靈充滿時，看見復活的主，得著主的同在而有滿足的快樂。他向人作見證，提到被釘十架的耶穌，神已經立祂為主、為基督，祂就是彌賽亞，勸眾人悔改，奉耶穌的名受洗，領受聖靈，救自己脫離這彎曲的世代。五旬節這一天有三千人左右信耶穌，受洗歸入主的名下。這些真實悔改歸主的人，都恆心遵守使徒的教訓，天天同心合意且恆切地在殿裡、在家中聚會，讚美神，彼此相愛，存著歡喜誠實的心用飯，得眾民的喜愛，作見證有能力，主將得救的人天天加給他們。就這樣，福音從猶太地傳到撒瑪利亞，直到地極。
到了廿世紀，有一班神的子民祈求得著聖靈的祝福，於是聖靈在全地大澆灌。這班渴慕神的子民，覺得自己不夠有愛心，也不夠有恩慈、忍耐和溫柔；他們覺得自己不夠被從上頭來的能力所裝備；他們知道自己一無所是，知道自己需要聖靈的能力，需要主自己。於是他們祈求得著聖靈的充滿，祂就降臨！聖靈充滿帶來主的同在，聖潔的靈不斷地作工，為了要將人改變成耶穌的樣子。
如果你已被聖靈充滿，你是否有繼續往前去？你今天是否比剛被聖靈充滿時，得著更多的祝福？你是否更謙卑了？你是否更甘甜地俯伏在主腳前？當你作決定時，是否為每一件事向祂求問？你的情感與言語，是否越來越像耶穌所要求於祂的聖徒在聖靈裡應有的樣式？你是行走在聖靈裡嗎？你是否和初追求聖靈充滿時那般敬畏神，謹慎小心地聖潔度日？聖靈是否一直是你生命中，救你脫離那些肉體出其不意之活動的浩大能力？你是否繼續被聖靈的能力充滿，倚靠聖靈的大能過得勝的生活，為主作榮耀的見證？有些人並未繼續小心地行走在聖靈裡，許多這樣的人再退步到屬地的標準，比他們初領受聖靈充滿時更少等候神，更少花時間追求主。
如果人不在意從所得著的一些聖靈的祝福中滑落，就真的會從那些祝福中滑落；但如果人在信心中繼續追求並順服主，就能保守所得的祝福，也必保持聖靈的充滿。聖靈來要帶給我們耶穌自己，帶給我們耶穌的同在，讓我們在聖靈裡認識耶穌，得著耶穌。
我還有好些事要告訴你們，但你們現在擔當不了。只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理；因為祂不是憑自己說的，乃是把祂所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。祂要榮耀我，因為祂要將受於我的告訴你們。（約十六12~14）
不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為祂已經丟棄萬事，看作糞土，為要得着基督；並且得以在祂裏面，不是有自己因律法而得的義，乃是有信基督的義，就是因信神而來的義，使我認識基督，曉得祂復活的大能，並且曉得和祂一同受苦，效法祂的死，或者我也得以從死裏復活。這不是說我已經得着了，已經完全了；我乃是竭力追求，或者可以得着基督耶穌所以得着我的（或作所要我得的）。（腓三8~12）
聖靈來要榮耀耶穌，引導人明白一切真理，進入一切的真理，並把祂從主所聽見的交通給人，使人想起主所說過的話。聖靈要引導人進入與基督親密的認識，讓人真實得著耶穌基督，擁有主的同在且被主充滿。聖靈要榮耀耶穌，高舉耶穌，使人愛上耶穌，看萬事如糞土，全心全意地追求主，以主為至寶。
我們一切的追求要集中在這一點上──哦，耶穌，讓我認識你和你復活的大能！當耶穌基督找著一顆心，是這樣地要祂，祂不會等太久才來彰顯祂自己。在你靈魂的深處，會有那安詳的微聲，奇妙的膏抹，和神兒子甘甜的同在。無論你在哪裡為祂工作或服事，無論你到哪兒去，都會有祂的同在，那甘甜、輕柔的接觸。祂復活的大能扶持你、加力量給你，使你能面對工作和環境的挑戰；有時你心裡作難，卻不致失望、沮喪，反而得勝有餘。
我們要在聖靈裡追求主，十分寶貴主的同在，習慣住在主的同在中。我們的周圍有許多雜音、許多喧嚷要吸引我們的注意，但有一個安詳、微聲的呼喚──耶穌柔聲說：「你愛我嗎？你要我嗎？」再沒有比這更偉大的呼召了──愛耶穌、要耶穌、竭力追求認識耶穌、得著耶穌。
神與魔鬼都在注意地看，你對這呼召──要得著耶穌，竭力追求認識祂的呼召如何作回應。仇敵正加緊地作工，讓人不認識耶穌。如果人對這事──竭力追求耶穌──漫不經心，黑暗與混亂就會進入人裡面，這人就會迷戀上其他的事物，對聚會、追求主越來越沒有興趣。
神呼召我們要否認自己，要飛奔來愛耶穌、要耶穌，用我們的全生命來追求主。如果神已經把這渴慕放在我們裡面，我們應該滋養它，讓它在我們裡面滋長。當我們全心尋求主，祂就靠近我們，祂要成為我們的產業、我們的喜樂、我們的福源、我們的良人、我們天上的新郎。我們要全心全意地追求天上的新郎，真實地愛上祂。這新婦的呼召必須有一個時刻臨到神子民，好讓耶穌基督成為他們的一切，而一切其他的興趣和愛好全都一掃而空，只有一個熱情就是耶穌。無論祂怎樣對待我們，無論祂是否高升你我到一個有能力的地位上，要緊的是我們要得著祂為我們自己。祂滿足我們靈魂深處的需要。
我們要在聖靈裡追求耶穌、認識耶穌、得著耶穌、愛上耶穌。神呼召我們成為基督的新婦。祂說：「我的鴿子啊！你在磐石穴中，在陡巖的隱密處，求你容我得見你的面貌，得聽你的聲音，因為你的聲音柔和，你的面貌秀美。」（歌二14）讓別人去敲鑼打鼓地炫耀、引人注目吧！基督的新婦乃是隱藏在主裡面，而且只有一個渴望──單要討天上新郎的喜悅，要和祂一同受苦，效法祂的死、祂的順服，不發怨言，只發出柔和的禱告聲、讚美聲，不露慍色或不耐煩的神色，只展現出秀美的神態。
耶穌是三位一體神中的第二位，雖然祂有神的形象，但祂不以與神同等為強奪的，反倒空祂自己。祂惟一的渴望就是要讓天父在祂身上得著榮耀，即使那意謂著要被釘死。就是在這點上，祂大大地戰勝了人性中的自私和肉體的試探。祂藉著倒空祂自己、降卑祂自己，贏取勝利，被神升為至高。
請看第一個亞當和末後的亞當之間的對比。第一個亞當想要升到跟神一樣的地位，像神一樣地知道，跟神一樣有能力。在這麼做當中，他變成跟魔鬼一夥。末後的亞當讓自己隱蔽無名，存心順服，以至於死，且死在十字架上，結果神使祂從死裡復活。神呼召我們來認識耶穌基督復活的大能，得著祂復活的大能，並靠著祂復活的大能遵行神的旨意，效法祂的死、祂的順服，好讓耶穌基督完全得著我們，我們也可以得基督耶穌所要我們得的。保羅說：「這不是說我已經得著了，已經完全了，我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所以得著我的。」保羅不以為自己已經得著了，已經完全了，他繼續不斷地追求主，在聖靈裡竭力追求主。
要讓追求主成為你生命中第一要緊的事。不管你的職業是什麼，要把追求主這件事列為第一。你若這樣做，主必為你成就大事，祂必為你照顧那些你認為必須關照的事。不可少的只有一件事，就是追求主，直到你豐豐富富地得到主。
除非你要耶穌超過你自己的生命，你將不會擁有祂。沒有人能滿足或完全的快樂，直到耶穌成為他生命的中心，直到耶穌成為他一切的一切。耶穌基督正等待一些人，他們肯成為一無所有，好讓祂可以成為一切的一切。神對我們每個人的偉大呼召，就是要為認識耶穌和祂復活的大能來禱告。除了耶穌以外，永遠不要滿足於任何其他的事物；在耶穌之外，你所渴望的任何人事物都是偶像。靈裡的貧窮、魂的倒空，會使你停留在耶穌腳前，不要別的，不尋求別的，只要耶穌自己。讓你唯一關心的事，是要與耶穌有不間斷的交通，那麼祂會照管所有其他的事。一個虛心的人，除了耶穌以外一無所有，耶穌是他全部的產業，耶穌與這樣的人同住。
對我們來說，最重要的一個呼召，就是擁有耶穌基督為我們自己。一旦你已經嚐過祂的同在和祂內住的滋味，就除了祂自己以外，再沒有任何其他別的能吸引你了。那些飢渴地要耶穌，單單要祂的人有福了。有位聖徒叫狄冉遜侯爵，是個達官貴人，但他單單要耶穌。有一天他經過巴黎繁忙的街道，耶穌對他說了幾句話，他的心專注於耶穌，完全不注意那些擦身而過的人們。雖然在巴黎有許多他的朋友，但他只想到主剛剛對他說的話，主說：「你不要在乎為人所知，不要在乎別人對你的想法如何。」這些話在他裡面創造出與世界極大的分離，他在街道的喧囂聲中單單注視主，雖被群眾擁擠、包圍，他卻能平靜安穩地與主聯合，被主佔有、被主管理，享有靈裡的自由，了無牽掛。


耶穌是一位極其忌邪的天上新郎，祂帶領祂的新婦經過各樣考驗和各種試煉，祂要看在試驗的日子中，新婦是否注視耶穌，而不是注視自己或環境中的人事物。有些人有聖靈的恩賜，有些人可能有奇妙的經驗、奇特的啟示和異夢，但讓我們單單要耶穌，竭力追求祂自己，然後我們就有了一切，我們就有了奇妙的內在異象。當我們找著耶穌，祂進入我們的生命，祂要掌管我們；聖靈使我們尊祂為王，讓這位王管理我們的生活。停留在主腳前是奇妙的，找著祂並且崇拜祂、愛祂、和祂深相契合，祂會領我們去愛祂的百姓，為著那些失喪的靈魂禱告。祂讓我們看見禾場的需要，聖靈感動我們懇切代禱。在尚未清楚聖靈的引導與帶領之前，我們最好什麼也不要做，就是安靜等候主，直到祂告訴我們當做什麼。
每天清晨我們要來到主面前，求主的靈重新充滿我們，主要讓我們得著祂復活的大能，能遵行祂的旨意。回到裡面，注視主奇妙的榮臉，傾聽祂，讓祂成為我們一切的一切，之後我們會成為別人的幫助。耶穌要醫治病人，觸摸那些困倦的人，釋放那些陷在罪中的人。耶穌要做奇妙的事，如果我們信任祂，如果我們讓祂做，唯獨耶穌能作成一切，我們只是在禱告中作個小跟班。
我實實在在地告訴你們，我所做的事，信我的人也要做，並且要做比這更大的事，因為我往父那裏去。你們奉我的名無論求甚麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀。你們若奉我的名求甚麼，我必成就。你們若愛我，就必遵守我的命令。我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫祂永遠與你們同在，就是真理的聖靈，乃世人不能接受的；因為不見祂，也不認識祂。你們卻認識祂，因祂常與你們同在，也要在你們裏面。我不撇下你們為孤兒，我必到你們這裏來。還有不多的時候，世人不再看見我，你們卻看見我；因為我活着，你們也要活着。到那日，你們就知道我在父裏面，你們在我裏面，我也在你們裏面。有了我的命令又遵守的，這人就是愛我的；愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現。．．．但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，祂要將一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裏不要憂愁，也不要膽怯。（約十四12~21、26~27）
耶穌活在世上時，身體被限制在巴勒斯坦，祂所能做的事也侷限於巴勒斯坦。但今天是聖靈的時代，被聖靈充滿的人遍滿全地，古今中外所有被聖靈充滿、滿有聖靈的人，他們奉主的名禱告、祈求，聖靈藉著他們所做的事，加起來當然多過耶穌在地上所做的。復活、升天的耶穌，往父那裡去，從天父領受所應許的聖靈，將聖靈澆灌下來。許許多多信耶穌且被聖靈充滿的人，無論做什麼，或說話或行事或禱告，都奉主耶穌的名，讓耶穌藉著他們彰顯聖靈的權能，叫天父得榮耀。
約翰壹書二章1節說：「在父那裡我們有一位中保，就是那義者耶穌基督。」這裡「中保」的原文παράκλητος即「保惠師」，所以耶穌自己就是保惠師，而聖靈是另一位保惠師，英文欽定本聖經將保惠師譯作安慰師、訓慰師。摩法特譯本將保惠師譯作幫手。這個希臘字可以指法庭召來為被告作有利見證的人，他可能是為犯重罪的嫌犯請命的一個人，或是為難題提供意見的專家，也可能是當一連士兵士氣低落時，前來鼓舞打氣的人。綜合而論，παράκλητος是一位在困境之際，受召喚來解決問題的人。真理的聖靈常與我們同在，住在我們裡面，當仇敵控告我們時，祂為我們辯護，作有利的見證。聖靈為我們禱告，為我們向天父請命。當我們遇見難題時，聖靈提供好的意見、好的點子給我們。當我們情緒低落時，祂鼓勵我們，為我們打氣。祂是真理的聖靈，要將一切事指教我們，叫我們想起主對我們所說的一切話，保守我們行在真理中。
耶穌復活、升天後，世人看不見耶穌，我們卻可以在聖靈裡看見耶穌，親身經歷耶穌的同在。神的呼召是要我們在聖靈裡認識耶穌，依附於耶穌，常常被耶穌的靈充滿，在裡面受耶穌的約束，一步一步的受耶穌引導，所做的每一件事，無論大小，都是為耶穌而做，在凡事上榮神益人。神的呼召是要我們得著耶穌。無論神要我們從事什麼工作或服事，從始至終，我們要將耶穌擺在面前，每時每刻向祂活著，因為主活著，我們也要活著。
主藉著聖靈住在我們裡面，聖靈也將我們安置在主裡面。因著主在父裡面，所以我們藉著聖靈住在主裡面，也同時住在父神裡面，聖父、聖子是藉聖靈住在我們裡面。聖靈彷彿屬靈的繩索，將我們與聖父、聖子捆在一起，讓聖父、聖子得著我們，佔有我們一切所是、一切所有、一切所知、一切所作、一切所要的。我們既住在主裡面，就要照主所行的去行，要遵守主的命令，這是愛主的明證。愛神的表現就是順服神、遵守主的命令。聖父和聖子愛遵守主命令的人，並要藉著聖靈向這種順服主的人顯現。
撒母耳．陸斯福（Samuel Rutherford）是十七世紀一位愛主、順服主的聖徒，曾為主被囚於蘇格蘭的監獄，主卻在那陰暗、潮濕的監獄中向他顯現。他寫道：「我必須告訴你可愛的耶穌、美麗的耶穌、君王耶穌為我靈魂所做的。有時祂賜我一杯新酒，透過監牆向我低語一句，我因這仁慈就深深的滿足。祂的方式無論是怎樣的，我都極其歡迎。又有時，祂親自來，就是祂自己，我直接從祂的手中接過那救恩的杯，祂與我同飲，我們無法安息，直到我們彼此擁入對方的懷裡。而且，喔！祂聖潔口中的親吻是何等的芳香、甘美！我永不憋住、隱匿我王耶穌的恩慈。祂已闖進、漫溢我這可憐囚犯的靈魂裡，如同約但河的大浪。從萬王之王而來的浩大、安慰的春季潮汐已漫過了我。人們把我送到這兒來與我的王一同坐席。祂的衣服有沒藥、沉香、肉桂的香氣，新郎的愛情縈繞我心。喔！愛！愛！愛！喔！我君王的鎖鍊是甘甜的！為我的良人、我最高的主，渡過死海是何等地甜蜜．．．我永不肯以十倍世界的榮華來交換基督耶穌。我被基督那比酒更美的愛情吞滅且滿足了。」他最後的遺言是「榮耀！榮耀！住在以馬內利之境！」
他曾說：「要相信神的話和神的能力，過於相信自己的感覺和經驗。」我們必須倚靠神的能力，完全順服神的話和主的命令，例如你們不可停止聚會（來十24）、不要為明天憂慮（太六34）等。有位弟兄讀到雅各書四章11~12節說：「弟兄們！你們不可彼此批評。人若批評弟兄，論斷弟兄，就是批評律法，論斷律法。你若論斷律法，就不是遵行律法，乃是判斷人的。設立律法和判斷人的，只有一位，就是那能救人也能滅人的。你是誰，竟敢論斷別人呢？」他從神的話中，看見批評論斷是侵犯了上帝的主權，不尊重上帝的主權，是很嚴重的罪，因此他下定決心不犯這種驕傲的罪。
遵守這命令一段時間後，他發現，當一個人的心不評斷別人，且不將自己壓抑的需求投射到別人的身上，那麼這顆心就是清潔的，容易看見主。但他也發現，要保有這種清潔的心通常是非常困難的，因為他每天都體驗到自己的情緒與周遭的情緒混雜在一起，以致他的心混濁不清，在不知不覺間就接受了其他人的情緒和批判，而且一點都沒有發現自己在使用著別人的話，並讓自己受周圍環境的意見及情緒影響。因此，他覺得要一再淨化自己的情緒是多麼重要的事。對他而言，安靜等候主是很重要的時刻。他靜默地坐在主面前，讓自己的種種情緒浮現，然後將這些情緒捧到主面前，求主的寶血潔淨，並讓主榮耀的光輝和愛滲透他的心，淨化他的心。
他也時常念誦耶穌禱詞：「主耶穌基督，上帝的兒子，求你憐憫我！」然後他就覺得自己內心某些東西變得清澈了，他也覺得有能力以仁慈的態度對待別人，並在別人有困難時，由衷地為別人禱告。他發現仁慈的主更多向他顯現，更多充滿他的生命，他更多活在榮耀中。
神將我們交於死地，目的是要讓我們的己生命衰微，好叫主的生命在我們裡面興旺。所以施洗約翰說：「祂必興旺，我必衰微。」我們被交於不容易的環境中，不但不要對周圍的人事物批評論斷，反而要更多感謝讚美神，更多學習遵守主的命令，主必然向我們大大顯現。
主在約翰福音十四章27節說：「我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。」主寶貴的顯現帶下了平安，此時，我們可以越過自己而單單下錨於耶穌裡。許多人問：這平安是什麼？它就是：主親自來與我們同在而有的平安。我們放下自我、倒空自我，向主降服，天天被主平安的靈充滿，這種滿有平安的生活是何等美妙啊！我們的主是平靜風浪的主，我們的神是賜平安的神。聖靈將我們安置在賜平安的神裡面，我們與賜平安的神緊緊連結，安息於祂愛的胸懷中。祂要擔當我們一切的重擔、疑惑和害怕。當我們安靜且信靠地坐在祂的同在中時，所有一切不可愛、不像基督的事物，將從我們身上脫落，有如一件穿破而被丟棄的舊衣服一般。我們能終日活在那甜美的平安、大愛與對主的信靠裡，是神為祂自己的兒女所預備的生活。我們一生可以過一種連續得勝的生活！
耶和華的靈使他們得安息，彷彿牲畜下到山谷；照樣，你也引導你的百姓，要建立自己榮耀的名。（賽六十三14）
神的靈要引導我們下到內在安息之所，使我們成為榮耀神且讓神得榮耀的人。我們越多花時間單獨與神同在，就會越喜愛這樣的時間。我們愛神的同在，因為我們正逐漸更親密地與祂熟識。而且我們發現：祂是千萬人中的第一人，是谷中的百合花，是我們靈魂裡明亮的晨星。人若沒有花時間單獨與神同在，就無法享受屬天的安息，也不可能進入與創造主之間的親密關係。
我們可以做許多善事──許多好事、許多高貴的事──但決不會像在單獨與神同在時所找到的奇妙安息那樣值得，並具有永恆的價值。當我們開始下到山谷（居謙谷）時，當然要得著祝福，因我們遇見神自己。當我們天天持續操練時，單獨與神同在的時光，將變得更甘甜、更寶貴，也更滿足我們的心；其他事物要失去它們的誘惑和魅力，我們不再像以前一般地貪戀它們。藉著單獨與神同在，我們的心得著餵養，全人得著復甦，世界被關在外面，我們寧可溜出去與神同在，勝於世上萬事萬物。沒有什麼可以取代住在神的同在裡。我們發現神的平靜、神的榮美，並發現祂是我們所需要的一切。
宇宙中無人也無事物能與耶穌相比擬，當我們坐在祂有福的同在中，天上的嗎哪餵養我們。在這兒，一切其他的事都消逝了，我們看見祂可愛的面容，帶著美麗的光輝。當我們一天過一天，一刻又一刻地花時間與祂單獨同在時，新的啟示和認識就臨到我們了，沒有比這更影響我們的生命並改變我們的了。讓我們的心接受聖靈的吸引，快跑跟隨我們所愛的主，好叫我們能完全與主聯合，全然變成祂榮耀的形狀！
要活在聖靈裡的首要條件是與神有不住的交通。在我們裡面的生命是從神而來並絕對倚賴神的。正如我們每時每刻需要呼吸空氣，照樣只有當我們與神有面對面的活潑交通時，我們的靈魂才會茁壯。嗎哪隔一天就會腐爛，每天我們必須從天上得著新鮮的嗎哪、新的恩典，惟一的方法就是直接來到神面前等候祂自己。
每一天要以等候神作為開始，讓神觸摸到你，花時間去遇見神。為此你在靈修時的第一個舉動，是謙卑等候在神面前。禱告或敬拜中所作的每一件事，都是為了使神居首位。我們必須心存謙卑與愛慕之情，安靜等候在神面前。神是真實的，離人很近。神就是愛，祂渴望把祂自己交通給人。神這位全能者，在萬有中行作一切，就是現在祂也等著要作工在人裡面，顯明祂自己。
要花時間等候神，直到神那麼靠近你，直到神的靈大大充滿你，你的全人浸泡在神榮耀的同在中。當人把神所當得的地位、尊貴、榮耀、權柄都歸給祂時，全人浸沉在最深的謙卑裡，就被謙卑的靈充滿。作為一個受造者的蒙福地位，就是成為一無所有，讓神在人裡面成為一切。我們本是罪人，不配瞻望神，要自卑、俯伏，靠著耶穌的血來到神面前，讓神的榮耀淹沒我們全人，低而又低地俯伏敬拜神，被主謙卑、溫柔和忍耐的靈充滿，並降服於主的良善和慈悲。
當我們處於某種大的壓力和試煉之中時，我們很容易留在主的腳前，但是當主開始垂聽我們的禱告，挪去重擔並釋放我們時，此刻我們要小心，在裡面要留給祂時間和空處作工，不要被那得勝的榮耀帶走了，以致不能再贏得其他更多的勝利。我們要省察自己，是否像剛開始追求主時那樣喜歡坐在主腳前？我們的心是否像從前那樣地要祂？我們的禱告是否像剛開始追求時那樣單純與謙卑？我們今天應當比以前更加聖潔、更加有力、更加熱心才對。我們與耶穌的交誼應當滲透到日常生活的每一角落、每一方面。耶穌應當是一切，而自我沒有地位，這樣我們才能真實活在聖靈裡。
與基督聯合就是與祂的死和復活聯合（參羅六5）。基督道成肉身，順服之極點就是死──全然把祂自己的生命棄絕給神。我們也在祂裡面向罪、世界和自我死了。當我們浸沐於祂的謙卑、柔順，全然向祂降服時，祂死的能力就作工在我們裡面，使我們與祂同死。我們算自己是死的，然後我們要在祂復活和得勝的大能裡認識祂，得嘗復活生命的一切喜樂與能力。每天早上我們要像從死裡復活的人將自己獻給神（參羅六13），神要賜我們恩典，使我們活著像一個復活的人。那叫耶穌從死裡復活者的靈，在我們裡面運行，使我們必死的身體又活過來。惟有住在我們裡面的聖靈，能成就這一切。因此我們天天要重新被聖靈充滿，天天得著基督之靈的膏抹，使全生活的每一時刻都是屬靈的。
我們要在聖靈裡與這位偉大、聖潔的神有完全的交通，等候祂把基督啟示在我們裡面，我們何等需要撇下一切來得著祂。求神賜下恩典使我們能完全為神而活，像耶穌所作的一樣。每一次就近神，每一次來與神相交時，我們要非常明確地把自己棄絕給神，全然向祂降服，讓祂在我們身上作王掌權。
神在一個人裡面作王時，祂會掌管這個人日常生活的大小事。當慈愛的神真的成為這人生命的核心，這人的日常生活都在祂的管理之下，生活就會變得非常美妙。不管發生了什麼事，不論難題有多大，這人總是快快樂樂地交託給神，確信神要解決所有的難題。困難愈大，愈應當快樂地交託，並且將自己主動地交給神，這是神要我們過的生活。我們天天獻上自己給神，神會成全一切關乎我們的事，使我們真實活在聖靈裡。
我們靠着聖靈，憑着信心，等候所盼望的義。（加五5）
神單單喜悅祂的愛子，我們在愛子裡就近祂，才能令祂滿意。因此我們要藉著愛子的血，坦然無懼地進入祂神聖的同在裡，確信我們在基督裡十足蒙神悅納。聖靈吸引我們進入幔內，直達父的心與父的愛，這正是與神相交的偉大目標──在我們的生命裡更多遇見神，讓神看見基督成形在我們裡面，這是我們所盼望的義，酷似義者耶穌。
基督是活生生的一位，用祂獨一的愛，個別地愛祂的子民；每一天祂期待你能個別地回應祂的愛。要憑信瞻仰主的榮臉，直到主的愛之光，真真實實地照進你的心靈。常常告訴主你愛祂，好叫祂的心歡喜。我們要靠著聖靈，憑著信心，在愛中與主相交。
我們裡面不僅擁有基督的生命，有基督復活的大能，也擁有祂的同在。祂是那麼活生生的一位，而且祂的形象正製作在我們裡面。基督必要成形在我們裡面，使人可以從我們身上看見祂的形象。要這樣向神說：「父啊！我在這裡，求你照著我所能領受的，將基督的形象製作在我身上。」然後等候祂，注視祂，祂會微聲說：「我的孩子啊！我會照你心所要領受的敞開程度，把基督賜給你。」
神是照著我們已預備好要領受基督多少的程度，將基督交通於我們；而照著祂將基督的靈充滿在我們裡面的程度，我們相對地在祂裡面被更新變化而帶著祂的形象。哦！神的作為何等令人驚異，祂將基督給了失去自我的人，他們成為基督的新婦，而基督成為他們的豐富和他們的一切。我們要像馬利亞一樣，選擇上好的福分，留在耶穌的腳前。我們必須何等小心地留在低的地位，讓耶穌在我們身上掌權。我們要繼續不斷地追求耶穌，並且單單要祂自己。我們的生活、動作、存留都在乎祂，祂是我們的智慧、公義、聖潔、救贖，祂是我們「一切的一切」。
「因著信」乃貫穿整本聖經的主軸，也是全部屬靈生命的主調。當我們憑著單純的信心等候在神面前時，必須深深地、安靜地信靠神，用信心的眼目注視神，神充滿愛，神那麼聖潔、大有能力且滿有榮耀！我們要懷著深切而安息的信心，相信屬天生命的一切福氣與能力正包圍著我們，也在我們裡面；要懷著完全信靠之情，把自己交給那位永遠美善的三一神，相信神一切的旨意會藉著聖靈成就在我們身上。讓我們一生不停止追求聖靈充滿，不停止在聖靈裡追求主，直到我們頭到腳被主的榮光充滿、佔有並管理，完全與神合拍，真實活在聖靈裡。
蓋恩夫人說：「人的意志被帶到一個地步與神的旨意相和諧時，神和人之間才能有真正的聯合。而這樣聯合的生命──這個我們人類生命所能達到最崇高、最榮耀的結果──是神的恩典。這生命的基本條件，就是我們必須委順於神，以便在凡事上歸屬於神，而且我們可以從神手中領受種種的祝福。只有神能夠成就這件事，然而，人必須同意讓這件事成就。」蓋恩夫人在每個情況裡，都堅持一個不變的信念，就是她自己一無所有，而一切所有都在神裡面，這信念是她力量的來源。人們常藉著兩個名詞把它們表達出來，那就是「萬有」和「無有」。讓我們倒空自己，承認自己一無所有，懇求充滿萬有的神來充滿我們，巴不得神一切所充滿的都來充滿我們。神本性一切的豐盛，都有形有體的居住在基督裡面，我們在聖靈裡追求耶穌基督，祂就將神本性一切的豐盛都傳輸到我們裡面，使我們逐日彰顯出神榮耀的形象，榮上加榮。
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