歸回安息          劉秀慧牧師（士林錫安堂）
以賽亞書30章15～16節：「主耶和華以色列的聖者曾如此說：你們得救在乎歸回安息，你們得力在乎平靜安穩，你們竟自不肯。你們卻說：不然，我們要騎馬奔走，所以你們必然奔走。又說：我們要騎飛快的牲口，所以追趕你們的也必飛快。」
擴大版英文聖經(Amplified Bible)這樣翻譯：「In returning to me and resting in me , you shall be saved , in quietness and in trusting shall be your strength.」如果你歸回轉向神，你會在神面前得著拯救，然後在安靜和信靠當中，你會得著力量。所以「歸回」就是轉向神，安息在神裡面，你的靈魂體會得著拯救，而且你安靜信靠，就得著力量。
新譯本聖經這樣翻譯《賽卅15》：「因為主耶華以色列的聖者這樣說，你們得救在於悔改和安息，你們得力在於平靜和信靠。」悔改就是一個人由自我轉向神，從自己一大堆憂慮煩惱轉向神，放下一切出於自己的想法，趕快轉向神，然後安息在神的裡面，靈裡平靜安穩，完全信靠神，就會重新得力。新譯本聖經這樣翻譯《賽卅16》：「你們卻說：不，我們要騎馬奔走，所以你們真的要逃跑。你們又說：我們要騎快馬，所以那些追趕你們的也必快速。」先知以賽亞所面對的這些百姓和君王，每當遇到敵人侵擾或是國家有什麼危難，就是趕快尋求外邦神明，要不然就騎馬向埃及求救，投奔亞述，求告外邦的國家，就是不肯悔改轉向神，進入安息。先知以賽亞呼召他們歸向神，他們卻說：「不！」人有一種天性，就是喜歡自己忙、自己想辦法，忘記第一要緊的是先來投靠神，安息在神的裡面。

理查佛斯特（Richard Foster）說的話一針見血：「現代社會，仇敵專攻三件事：吵雜、匆忙、人群。只要能夠讓我們埋首於過度和過多，仇敵就高枕無憂了。」
精神病學家C.G. Jung這樣說：「匆忙不是屬於魔鬼，匆忙根本就是魔鬼。」所以安靜等候神是魔鬼非常反對的事情，牠知道你進入安息以後，就會與神緊緊連結，會成為大有能力的器皿，牠不願意，所以魔鬼在人的腦袋裡，植入了一個隱形的鐘錶，我們的腦筋裡頭一直有一個錶在滴答響，催著我們要快快快快快，時間就是金錢。
人若要歸回安息，歇自己的工進入安息，需要先改變價值觀，要明白親近神、等候神，不是浪費時間，乃是進入生命的實質、進入主耶穌的同在，是重新得力的祕訣。以賽亞書四十章31節說：「但那等候耶和華的，必重新得力，他們必如鷹展翅上騰，他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」
一個人要歸回安息，學習安靜等候神，歇自己的工進入安息，首先會遇見肉體的爭戰，需要與遊蕩的心思爭戰。這時要運用意志對自己說：「我現在先不管這些事情，我現在就是要花一段時間安靜在主面前。」聖靈需要我們跟祂合作，當意志堅定地轉向神，定意要進入安息時，聖靈會幫助我們，制止翻騰的情緒和遊蕩的心思。

你會發現小孩子和青少年很不容易安靜等候神，因為他們的嘴巴動個不停，身體也很好動。所以要安靜等候神，首先你的嘴巴和身體要先安靜下來，然後將你的心思和感覺專注在主身上。

當人開始學習安靜等候神的時候，會進入第一個階段「光照期」，也就是說人開始願意學習安靜等候神的時候，聖靈會光照人裡面的隱情。在第一個階段裡面，因為才剛剛開始學習歸回安息，會覺得不太有樂趣；有時候覺得花了時間，但沒有什麼收穫，也沒有什麼奇特的經歷，沒什麼特別的感覺。可是不要管你的感覺如何，也不要管經歷如何，要認定主與你同在，因為主就在你的裡面。不管你是什麼樣的人，必須下定決心，排開萬事，每天撥出一段時間，10分鐘也好，20分鐘也好，30分鐘也好，一個小時也好，就是定意將這段時間奉獻給神，定意要跟主約會，全心想著主自己，主耶穌必須擺第一，將其他的人事物（不管你覺得是多麼重要的人事物）都排開，專注於目前─此時此刻─神與我同在，主就在我的裡面與我同在。

若心思不容易安靜，可以先讀一點聖經，一面默想聖經一面為所讀的經文禱告，讓神的話把你帶入安息。有時可以藉著音樂，幫助你的心更集中在主身上。《賽卅18～21》說：「耶和華必然等候，要施恩給你們；必然興起，好憐憫你們。因為耶和華是公平的神，凡等候祂的都是有福的！百姓必在錫安、在耶路撒冷居住，你不再哭泣。主必因你哀求的聲音施恩給你，祂聽見的時候就必應允你。主雖以艱難給你當餅，以困苦給你當水，你的教師卻不再隱藏，你眼必看見你的教師。你或向左或向右，你必聽見後邊有聲音說：這是正路，要行在其間。」
耶和華必然等候要施恩給你，所以不要認為是你在等候神，其實是神等候你來。神渴望親近我們，更甚於我們想親近祂；神愛我們，更甚於我們愛祂。神真的有很多恩典要給我們，因為祂要使我們作一個使別人得恩典的人，所以我們要先來到主面前，得著恩典，才有可以給人的。等候神的人都是有福的，越多等候神，越發得著神的恩典，愈多進入神的恩典，裡面就福杯滿溢，可以流出來給別人。當我們安靜在主面前時，會聽見裡面的教師（主自己）提醒我們一些事，裡面會有恩膏的教訓，教訓我們走正路。
我自己開始願意學習安靜等候神，是在大學讀書的時候。那時候我在台大讀書，對面就是懷恩堂，我跟主說：「主！我要每天花一個小時安靜等候你，我不知道你要做什麼工作，但是我每天要花一個小時安靜等候你，求你的靈充滿我。」我每天利用沒有課的時間去懷恩堂，安靜等候神，第一天覺得自己已經等候神很長了，一看錶才10分鐘，心想：答應給主一個小時，時間怎麼熬？只好開口禱告幾句，接著翻開聖經讀一讀，然後又安靜等候神，總算熬過一個小時。既然我已經答應主每天要花一個小時學習安靜等候神，就天天守約。安靜等候了半年的時間，我並沒有覺得自己得著很多，但是有一次我在安靜等候神的時候，神提醒我一件事情：「你跟鋼琴老師學琴，老師借你的琴譜，都沒有還老師。」我不好意思，趕快去還。又有一次主提醒我說：「某某姊妹一直邀你去聚會，你不答應，推說很忙，其實你不是很忙，你是不想去。」我說：「主！我知道了，我會去坦白跟她承認，我是不想去。」主就是光照一些小事並潔淨我。當人在光照期學習安靜等候神時，即便自覺沒有得著很多，其實聖靈在做煉淨的工作，在做光照的工作。
當人度過了光照期，就會進入第二個階段「安靜期」。這時人真的可以享受一種極大的安息與寧靜中的喜樂。《賽卅三20～22》說：「你要看錫安我們守聖節的城，你的眼必見耶路撒冷為安靜的居所，為不挪移的帳幕，橛子永不拔出，繩索一根也不折斷。在那裡，耶和華必顯威嚴與我們同在，當作江河寬闊之地；其中必沒有盪槳搖櫓的船來往，也沒有威武的船經過。因為耶和華是審判我們的，耶和華是給我們設律法的，耶和華是我們的王，祂必拯救我們。」
這裡提到耶路撒冷為安靜的居所，耶路撒冷是神的居所，而新約時代我們就是神的居所，因聖靈住在我們裡面，神也住在我們裡面，祂期待我們裡面是一個安靜的居所，在我們裡面耶和華必顯威嚴與我們同在，當作江河寬闊之地。而《賽卅三17》說：「你的眼必見王的榮美，必見遼闊之地。」所以當我願意每天花一個小時操練安靜等候神以後，主給我恩典，聖靈把我帶進寬闊之地，我真的感受到神與我同在，我見到王的榮美，進入到遼闊之地，其中沒有盪槳搖櫓的船來往。你想想看，如果江河有盪槳搖櫓的船，水面上一定會晃動，所以我本來真的是在晃，思想在晃，情緒在晃，可是聖靈漸漸作工，讓我整個人安靜下來，不再有盪槳搖櫓的船來往，心思安靜下來了，情緒、情感也安靜下來了。以賽亞說：「也沒威武的船經過」，我想威武的船可以指驕傲的肉體，驕傲的人太容易倚靠自己，我們覺得自己還行，還蠻能幹，所以不願意謙卑下來安靜等候神。安靜等候神，是承認我不行，承認只有神有辦法，在人所不能的，在神凡事都能。所以我在那半年的時間裡，操練安靜等候神，就漸漸被帶進安息。

後來我去參加一個聚會，聚會中一個從國外來的講員，提到：「人若渴了，可以到我這裡來喝，信我的人就如經上所說，從他腹中要流出活水的江河來。」《約七37～38》他說：「如果你渴慕神，就要到主這裡來，親近神、等候神、禱告神，預備自己，相信主的人，聖靈會從他腹中湧流出來，經過舌頭會說方言。如果我們當中有人，已經預備好自己，要被聖靈充滿，你明天再來聚會。」我心裡想我都預備半年了，所以我隔天又去，他說：「你覺得你已經預備好的人就走出來，把手舉起來。」我真的很渴慕神，很想被聖靈充滿，我就走出去並把手舉起來，忽然聖靈湧上來，通過我的舌頭，我的舌頭在轉，講一些自己不懂的話，原來我在說方言讚美神，稱讚神為大。

我被聖靈充滿以後，每當我安靜下來，我就感受到神的同在，我的全人全身和禱告的地方，浸透在聖靈的海洋裡。此時安靜等候神不再是操練，而是享受。在第一個階段光照期，安靜等候神真的是操練，用意志在那裡學習，但第二個階段你被聖靈充滿以後，你經歷到與神同在的安息，彷彿整個人沈浸在聖靈的海洋裡，浸泡在神榮耀的同在中，是極大的享受；真巴不得多有這樣的時間，跟主耶穌泡在一起，與主同在會讓你覺得自己是全世界最幸福的人、最快樂的人。如果我們繼續不斷安靜等候神，在生活中遵守主的命令，真的可以保持神的同在，可以保持聖靈的充滿，你裡面神的同在常常是滿的，服事的時候，不需要用力擠東西出來給別人，而是神可以藉著我們將活水的江河流給別人。所以大德蘭修女（Teresa of Avila）提到當人進入第二個階段「安靜禱告」時，聖靈已經把我們內心所有的障礙，以及讓身心搖擺不定的狀態都去除了，神的恩典大浪來洗滌我們，我們內裡深處是寂靜的，是一種聆聽中的寂靜，好像我們的靈正墊著腳尖儆醒聆聽主，沐浴在主溫馨的同在中。我們唯一所要的是在靈裡的中心處，跟神在一起。在靈裡深處，神是一切，祂是我們的全所有，我們活著就是要敬拜神、愛慕神、耐性等候神，沐浴在祂的愛所散發出來的榮耀光輝中。

大德蘭講了一個很有名的比喻：想像有兩個噴泉，噴泉裡都有水，可是一個噴泉是藉著遠處很多人工水管，靠人工技術把水引進來，所以這個噴泉才有水。但是另外一個噴泉不一樣，泉源就在這個噴泉的下面，所以，這個噴泉的水是從下面的泉源，源源不斷湧上來。你藉著讀經、默想認識神，當然很好，可是這就像你需要藉著一些人工的技術，逐漸地把水引進來，而安靜等候神，是直接進入泉源裡面，所以人只要進入泉源的中心處，水就噴湧出來。神就住在我們裡面，神自己是一個超自然的泉源，神樂意給我們超自然的恩寵，當這個恩典臨到我們的時候，會伴隨極大的平安和甘甜；那種滿足與欣喜，不像世俗的喜樂，那種喜樂，不是外在的，而是內在的，所以人內的水池會完全被填滿，而且會充滿人所有的感官和整個身體，以致人會安靜等候神到一個地步，進入狂喜，那是一種神魂超拔的喜樂。靈裡深處開始湧流的泉源，會一直在人裡面擴展，難以形容的祝福會一直湧上來，使人福杯滿溢而流給別人，這是第二個階段─安靜期。
第三個階段是「聯合期」。假如你繼續學習安靜等候神，繼續學習在生活中順服神、遵守主的命令、與主同行，你會進入大德蘭所說的「聯合禱告」。她講了一個蠶的比喻：蠶以桑樹為食物直到發育成熟，然後靠近小樹枝，張開口吐絲，做成一個密閉的小繭，讓自己埋在裡面，最後，大而醜陋的蠶會脫繭而出，變成一隻美麗的蝴蝶。我們的靈魂就像蠶一樣，在聖靈的幫助底下開始吸收生命，一直吸取主自己，也會吸收主給我們的各樣幫助。
比方有的人藉著認真悔改、積極追求神、讀一些屬靈書刊、默想聖經、聽講道、安靜等候神、親近神，他的靈魂漸漸成熟。當這個靈魂發育成熟以後，就會開始吐絲，製作即將死在裡面的繭。大德蘭認為這個繭是代表耶穌基督，蠶是代表我們這個人，蠶要藏在繭裡面，就像我們這個人要藏在耶穌基督裡面，藏在神的同在裡面；我們在耶穌裡被更新變化，自己越來越減少，主越來越加增，祂必興旺，我必衰微。

在這個時期，我們要更多向自己的自負、任性、自恃、自義死掉，越來越向自我死掉，向這個世界的愛慕死去，就像蠶漸漸在繭裡面死去，人不見蠶，只見繭，所以我們要讓老我完全死去，好叫耶穌基督從我們身上完全發表出來。我們要別人在我們身上，只見耶穌，只看見神，所以我們要全然隱藏在神的同在裡面，藏在神的偉大裡面。所以在聯合期裡，聖靈工作的目標就是要叫人的老我完全死去，與主聯合，讓主從人身上完全彰顯出來。這個聯合期到最後就好像兩根蠟燭，連結在一起，發出一道光線；或是像雨水從天而降，降到河流裡面，分不出來哪滴是雨水，哪滴是河水，已經合而為一了；又像一條小溪，流到大海裡面去，這條小溪與大海已無法分別了；或像光線，可以從這個窗戶透進來，也可以從那個窗戶透進來，然後光線合而為一了。
曾經有個弟兄，禱告的時候看見一個異象，他看見一隻毛毛蟲，開始吐絲，編織自己的繭，然後毛毛蟲不見了，好像躲了起來，其實在這個繭裡面正在進行巨大的改變。這個弟兄繼續觀看，他看到一個陌生的東西，從這個繭突圍而出，他看見繭上面打開一個出口，新生命帶著潮濕而虛弱的翅膀爬了出來，等著被風吹乾，然後這隻蝴蝶展開翅膀，顯出燦爛的色彩。弟兄就問主說：「主啊！這是什麼？」主說：「這是蛻變中的教會。」所以教會的基督徒，都該懂得操練安靜等候神、全然降服於神，藏在至高者的隱密處，放下自己的想法，放下自己的感覺，棄絕自己，完全順服神，聖靈就做改變的工作在眾聖徒身上。神要得著的是榮耀的教會，就是充滿神榮耀的基督徒，也就是羅馬書第八章所講的：「受造之物切望等候神的眾子顯出來。」《羅八19》什麼叫做神的眾子？就是那些被神榮耀同在充滿，被神的榮耀占有，被神的榮耀管理，活出神兒子的樣式的人，叫做神的眾子，也就是耶穌基督的新婦。榮耀的教會─耶穌基督的新婦─必須成為聖潔沒有瑕疵，無可指責，所以我們要竭力追求主，耐性等候神，殷勤且認真地尋求神、順服神，整個人真實的讓神改變。我們一生一定要像馬利亞一樣，安靜地坐在主的腳前，注視主、傾聽主，花時間在主面前，親近神、等候神，歸回安息，這是生命中，絕對不可少的一件事，如果少了這一件事，我確定你是用你自己的力量在作工。神期待我們要向自己死掉，完全順服主，這樣才能由最初的聯合邁向最終的聯合。

一個成熟的基督徒跟一個不成熟的基督徒，分別在哪裡？不成熟的基督徒，只想要外面可見的成就，外在的祝福，外面看得見的賞賜，外面的幫助；但是一個成熟的基督徒，已經學會回到裡面，定睛在主身上，他不管外面是成功或失敗、結局如何，他裡面一直定睛在主身上、仰望主，他要變成主的榮形，要一直照主的心意去做。雅歌提到一個基督徒內在追求的過程，在雅歌一章2節說：「願祂用口與我親嘴。」如果你一直操練安靜等候神，聖靈真的會把你帶入這樣的經歷，與主親嘴，與主建立最親密的關係。雅歌一章4節說：「願你吸引我，我們就快跑跟隨你，王帶我進了內室。」我們的裡面就是內室，進到裡面做什麼呢？《雅一4》說：「我們必因你歡喜快樂，我們要稱讚你的愛情勝似稱讚美酒。」我們在裡面的內室是因著主自己而歡喜快樂，不是因為得到一個獎賞或外在的福氣而快樂，乃是因著主自己而快樂。我們要稱讚主的愛情，勝似稱讚美酒，「美酒」是指地上一切的福樂；我們得著主的愛情，享受主的愛情比地上任何享受都更滿足我們的心。《雅二4》節說：「祂帶我入筵宴所，以愛為旗在我以上。」內室是臥室，是單獨與神同在的地方，而筵宴所是一個請客的地方，所以可以指主宴請眾聖徒的聚會。主把我們帶到聚會當中做什麼？享受主的愛，主以愛為旗，在我以上。古代東方請客的時候，家門口如果掛著旗子寫「林」，我們就知道林家要請客；然而主耶穌請客時，掛的旗子是「愛」，所以主耶穌擺出來的每一道菜都是主的愛。歸回安息的人要花時間享受主耶穌的愛，沈浸在主愛的海洋中，裡面愛的泉源永不枯竭。

我很佩服你們願意作個人協談工作，我覺得最累的就是做個人協談工作，比講道還累。如果你不常常親近神，協談到後來會不耐煩。所以要多多享受主的愛，享受主以愛為旗在我以上。到了雅歌第七章，這個基督徒已經跟主聯合了，《雅七10～12》說：「我屬我的良人，祂也戀慕我。我的良人，來吧！你我可以往田間去，你我可以在村莊住宿。我們早晨起來往葡萄園去，看看葡萄發芽開花沒有？石榴放蕊沒有？我在那裡要將我的愛情給你。」這個基督徒追求神到最後說：「我屬我的良人，祂也戀慕我。」主戀慕你，所以親近神並不是一種苦哈哈的操練，你想到：耶穌戀慕我，耶穌很想跟我約會，耶穌早就等在那裡，就不能不飛奔來愛耶穌。《雅七11》說：「我的良人，來吧！你我可以往田間去。」田間指這個世界，全世界都是我們的禾場，表面上這個服事是基督徒先發動的，他說：我的良人來吧！他為什麼可以發動，好像叫良人隨著他？因為在這個時候，他已經跟良人聯合了，他的想法也是良人的想法。我們繼續不斷追求神、等候神，聖靈會把神的心思意念放在我們裡面，所以有時候我們想做一件事情，真的是主感動我們的。這個基督徒很殷勤，早晨起來就到葡萄園去看看，看葡萄發芽開花沒有，就是看人裡面的情形如何？看看福音的種子，發芽開花了沒有？如果這人已經聽過很多次福音了，我們看看石榴放蕊沒有，是不是快要成熟了？或者結出果子來了。要特別留意《雅七12》：「我在那裡，要將我的愛情給你。」你不管走到哪裡，要隨時隨地舉心向神，把你的愛獻給神，一面作工一面把心舉向神。服事誠可貴，愛情價更高。
有時候姊妹們帶孩子很忙，當孩子睡覺時，馬上訓練自己的心回到裡面，再次來親近神，再次來摸到神，再次把我們的愛獻給主耶穌，然後你會感受到主耶穌愛的回應，與主有愛的交流。所以不管妳在哪裡服事，不要忘記愛耶穌，不要忘記在心裡面敬拜祂。

曾經有一個牧師，他非常在意工作、事奉，每天起床就忙這個忙那個，做的越多，他越有成就感。有一天他在聆聽會友的需要，會友講著講著就哭了，會友哭的時候，忽然牧師感覺到神的同在，聖靈的能力、聖靈的恩膏臨到這個牧師，他就抓住椅子，覺得主在裡面問他說：「你在做什麼？」他說：「我在為你做工啊！」然後神溫和地跟他說：「可是我在禱告室等你！」他楞了一下。聆聽羊群的需要，當然是牧師的職責，可是這個牧師知道神在提醒他，他沒有把神擺第一，他常常把人的需要擺第一。你知道最大的誡命是盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的神，第二個誡命才是愛人如己。傳福音、協談、事奉，這些是屬於第二個誡命，他沒有把第一個誡命擺第一，雖然聆聽會友是牧師的職責，可是神要他訂出優先次序。他要先去禱告室等候神，不應該一起來就忙東忙西的，神才是他力量的源頭。所以，慕迪說：「跪得久的基督徒，也較能夠持久屹立不搖。」
你必須先向內移動，在裡面與主聯合─這是根基，如此才能按著主的心意向外移動。主並沒有說馬大的服事是錯的，主只是提醒馬大不要思慮煩擾，要像馬利亞一樣，學習安靜等候神，學習選擇上好的福份。其實馬大的服事和馬利亞安靜坐在主的腳前，兩者都是主所悅納的，靜默和行動是一件事情的兩面，成熟的基督徒生命需要這兩面。有一個聖經學者拿但業‧哈第（Nathanael Hardy）說：「安靜坐著的馬利亞和活躍的馬大，是靜默和行動的兩個象徵，而就像她們住在同一個屋子裡面，所以一個人心中必須兩者兼具。」靜默是向內，而行動是向外，內心的靜默如果沒有帶出向外的行動，裡面的生命就會停滯，而且無精打采；可是如果向外行動以前，沒有內心的靜默，就會缺乏啟示。安靜是聖靈啟示的孵育器，安靜等候、歸回安息，是聖靈孕育啟示的孵育器，使你能夠更正確地領受神的心意、神的方向。我們真的需要跟主耶穌有非常親密的相交，祂要把我們帶到祂的青草地，溪水旁，安歇等候，讓我們的靈命強壯起來，靈裡不生病。羊不生病的時候，牠絕對會認出牧人的聲音。曾經有一個旅客去中東旅行，看見不同的牧羊人帶不同的羊群來喝水，羊都混在一起，他心裡想：待會兒牧羊人怎樣把羊一隻一隻的找出來？時候到了，有個牧羊人站在羊群看得見的地方，喊一聲：「曼阿！」就有一些羊，很快跑出來跟著他。他心想：這很簡單，我也會，他就跟另一個牧羊人說：「你把你的斗蓬和牧羊人的竿都借給我。」他就披著斗蓬、拿著竿站在羊面前，用很純正的阿拉伯語喊：「曼阿！」結果羊都繼續喝水沒理他。羊只有生病的時候，才會認錯聲音，跟著陌生人走；基督徒也一樣，靈裡生病的時候，才會聽錯聲音，搞錯主的意思了。所以基督徒的生命最首要的任務是要跟主建立親密的關係。

總而言之，為什麼要等候神歸回安息？ 
（一）等候神表明我們真的渴慕神，我們的心切慕神如鹿切慕溪水，我們「醒了的時候，得見你的形像，就心滿意足了。」《詩十七15》
（二）等候神表明神行事有祂的時間表，我們不能來到神面前，希望我們的事情立刻得到解決，立刻得到引導。不！我們需要耐性等候神，直到祂垂聽我們的呼求。《參詩四十1》
（三）等候神表明個人的意志降服於神的意志，等候神乃是讓神在我們裡面作工，這是毛毛蟲變成蝴蝶的必經過程。《林後三18》說：「我們眾人既然敞著臉，得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」我們要敞開我們的心，安靜等候神，看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，我們就要變成主的形狀，是主的靈作成的。我們等候神，是讓神先動工在我們裡面，然後祂才藉著我們作工在別人身上。

（四）等候神表明我們渴望與神完全聯合。與神聯合這件事有它的開始、進展和終點，要由最初的聯合，達到最終的聯合，一定要繼續操練安靜等候神，而且在生活中不住地敬拜神、仰望神，從早到晚學習順服、遵從主的命令，這是內在生活的兩條軌道。第一條軌道是繼續有內在的追求，安靜等候神，歸回安息；第二條軌道是順服神、遵守主的命令，主的命令很多，比方：不住的禱告、常常喜樂、凡事謝恩、彼此相愛等，從早到晚去遵行主的命令，每一天去遵行，這樣你就可以愈來愈完全與神聯合主。
1

