《家庭的核心》（一）
The Heart of the Family, by James Dobson

教師進修講義2019/1/13曹力中牧師
【營造一個造就人的環境】

· 一個孩子的安全感與福祇，主要立基於他的家庭的穩定性。A child’s sense of security and well-being is primarily rooted in the stability of his home and family.

這是在說到家庭，但主日學老師也當期待他的主日學班也能有這樣的功能。

老師對教室、課程、教具，都有充分預備；對自己也有更好的預備，帶著禱告的心、平靜安穩的靈、無旁鶩地專心留意孩子的需要；服裝整潔優雅，儀態自在不匆忙，言語柔和堅定；這樣，孩子會感覺到來上主日學是安定而舒適的。
主日學班的穩定性，會造就孩童的心性，使他們容易建立內心的安全感，並帶來更多祝福。

· 我敦促您，在孩子長大離家之前，常在懇切禱告中將他們懷抱到主面前；我相信沒有比這個更能為作父母的，帶來信賴與智慧了。I urge you to hold your children before the lord in fervent prayer throughout their years at home. I am convinced that there is no other source of confidence and wisdom in parenting.

父母應該這麼做，主日學教師也是。您不能到主日要教課時才想到孩子，應該平常就不時地想到他們。

我們自己向主仰臉，把主擺在眼前，親近著主；然後想起您班上的孩子，把他們也擺在您眼前，在主面前想著他們，希望他們蒙主賜福保守，不一定需要說什麼祈求的話，那就是最好的禱告了。

若想說出禱告的話，您也可以嘗試使用我們出版的《用聖經的話來禱告》。將孩子的名字放在空格內，讀出那段經文，不一定需要加別的話，那是最好的禱告了。
您可以按著《用聖經的話來禱告》的次序，每天用幾節，逐一將每個孩子的名字放上去，讀一遍；一段時間之後，您一定會看到果效的，而且果效會在他們長大之後，還持續留在他們身上。

· 我們夫婦多年來都覺得，歡笑是我們的家庭與關係能成功的關鍵之一；我們在一起時，常常是很有趣的。My wife and I have felt for years that laughter is always one of the keys to the success of our family and relationship. We simply have fun being together.

主日學教師也應當留心，在班裡營造歡笑的氣氛。當然不是輕浮的戲笑，而是溫暖的歡笑。裡頭有真實的愛，就容易帶來有質感的歡笑。

不要撲滅孩子的調皮與快樂，儘量用幽默的態度來回應；不要太快要維持秩序，或責備、處罰孩子。想辦法更有智慧地引他們走上認真、積極的道路上，聖經雅各書將溫柔與智慧放在一起。
想辦法使您所教的課程內容，讓孩子喜歡，為他們帶來興趣；設計一些讓孩子快樂的節目，這些都能營造歡樂的氛圍。
我會在教會裡，使孩童在聚會以外的時間，覺得到教會來是一段快樂的時光。這在他們心裡留下的印象，將在他們成長的過程帶給他們美好的影響，不輸給我們在聚會中教導他們什麼，所帶來的功效。

· 孩子們生活在真摯的愛之氛圍中，並在合理、始終一致的紀律支撐之下，最能茁壯成長了。Children thrive best in an atmosphere of genuine love, undergirded by reasonable, consistent discipline.

這是父母與老師都需要盡心學習的二面真理，有愛又有紀律。James Dobson還說過：
「紀律與愛並非對立的，一個是另一個的函數、功能。」Discipline and love are not antithetical; one is a function of the other.

能愛與紀律並行，又能做得合宜，可能關鍵在於，我們的愛是否真摯；一個沒有虛假、切實相愛的心，必然也是一顆清潔純淨的心（參彼前1:22）。那是來自屬天的智慧，帶著溫良柔順、滿有憐憫、沒有偏見、沒有假冒的心。

另一個關鍵是，您施行的紀律是否一致，是否合理。隨著情感施行的紀律，比方孩子使我們生氣或煩躁起來，斥責的話就衝口而出，那一向都不會一致，也不會使孩子覺得合理。

但出於真摯的愛，想的是孩子的好處，而施行的紀律，才會合理而一致。

· 為孩子製造最大的理由，願意依從你的意願；而發脾氣是最適得其反的做法。Give children maximum reason to want to comply with your wishes. Your anger is the least effective alternative.( Ephesians 6:4)

不要認為並期待孩子都應該聽您的話，只因您是大人，是老師！您要認真思考、研究、仰望主賜智慧，想辦法營造出讓孩童有願意順服您的理由。
用發脾氣，以威權來使孩子順服您，不是好辦法，而且可能是適得其反的做法了。一個人不知道怎麼做，才會用發脾氣來解決問題。

· 即使您的勸勉在本質上是有建設性的，但您能指正孩童錯誤的權利，仍是需要花功夫去贏取的。The right to criticize must be earned, even if the advice is constructive in nature.( Proverbs 6:23)

營造這種孩子容易接受您的教導與指正的環境，是我們很重要的責任；不要認為關鍵是在孩子聽不聽話，因為您平常如何對待他可能才是最關鍵性的因素。

【以終為始Begin with the End in Mind】

· 期待一個成年人有責任心，最好的預備就是在他孩童時期訓練他有責任心。The best preparation for responsible adulthood is derived from training in responsibility during childhood.
父母和老師對待孩子，都應當不時地想到：我這樣做，會在他裡頭栽種怎樣的東西，會使他將來變得如何等等。不要只是將您的課程教得好，而是要更全方位地看您帶給他的影響力。

怎樣訓練他有責任心呢？不妨請教一下那些孩子已長大，顯得很忠誠、盡職、有責任感，這樣的父母可能可以給我們很好的經驗分享。

· 建築防守生命不致遇見致命攻擊的最佳營壘，似乎應該是人在年輕時的責任。The best fortress against the assaults of life appears to be responsibility during one’s youth.
現在就想想看，您在成年後，在家庭、職場、社會、教會裡，遇見過哪些衝擊，甚至是致命的攻擊；然後回到孩子身上，想一想我們能做什麼，來幫助他曉得怎樣建立城牆、防線，生命可以打下什麼根基。

我在我們教會每個主日，給孩子作的品格教育，多半都在這個觀點裡寫出來的。

· 如果您希望您的青少年孩子接受您的價值觀，那麼您必須在他更小的時候，做一個值得他尊敬的人。If you want your child to accept your values when he reaches his teen years, then you must be worthy of his respect during his younger days.( Proverbs 23:22 niv)

父母在這件事上，是最重要的關鍵人物；當父母失職時，主日學教師也可以帶來巨大的影響。

不要帶著「他本來就該尊敬我」的態度，那是事實，是他那一面應該有的態度；但我們這一面仍然應該刻意地去經營，使自己成為孩子尊敬的人。

如何贏得孩子的尊敬呢？首先您要尊敬他，「務要尊敬眾人」是彼得前書2:17的命令。如果您只是因著地位比他高，是他爸爸或老師，而希望得著他的尊敬，那麼他有可能只是怕您而對您畢恭畢敬，卻不是真的尊敬您；到有一天他大了，不怕您了，當然也就不會尊敬您，對您傳授的價值觀，當然也不會重看了。

真正的尊敬包含了愛，您常樂意幫助他，看重他的需要；對待他總是發自內心有禮貌，常說請、對不起、謝謝；您常能言行一致，孩子看在眼裡，您就比較容易贏得他的尊敬。

· 我們父母們，主要是藉著觀看自己父母的榜樣，來培養我們的育兒方式。即使我們不喜歡他們對待我們的方式，我們仍然受到他們所設定的標準之影響。We parents developed our child-rearing styles primarily from watching our own mothers and fathers who served as role models. Even when we disliked what they did to us, we were influenced by the standard they set.
我們需要刻意去檢視自己，是不是有些做法或是說的話，跟我們的父母一樣，而那是好的嗎？若是好的，我們就繼續持守；若不是好的，我們就要認真地去改正。

· 如果我們的孩子能得救，對我們來說真的至關重要，那麼我們應該在他們甚至還不能理解它是怎麼一回事之前，就開始給他們靈性的訓練。If the salvation of our children is really that vital to us, then our spiritual training should begin before they can even comprehend what it is all about.

老師可以配合每週課程，不要只是將該課程內容教過，乃要問自己：今天我要給孩子什麼信息？若那天課程提到信心，教師就可以思考：我期待孩子怎樣認識信心呢？我如何能將信心講得清楚？我期待孩子對信心有怎樣的體會與經驗呢？

對更小的孩子，我們可以敘述我們的經歷（講故事的方式），讓他們心中栽種一些種子；也可以實際帶著他們禱告，期待聖靈幫助他們自己經歷一些事。

· 不要讓孩子的惰性或遲鈍，攔阻您教導他一些有用、有建設性的事物。Don’t let your child’s inertia keep you from teaching him something useful and constructive!

可能不是用責備或糾正的方式，而是要思考，怎樣才能幫助他勝過他的惰性與遲鈍，而能學習得更好。至少可以在這事上特別為他禱告。

· 如果父母能活出他們對彼此，和對耶穌基督的忠誠和委身，對孩子而言，在他們一生中，那將是各種形式之道德的最有力、最有功效的展示。How potent is a lifelong demonstration of morality in all its forms by parents whose very lives reveal their fidelity and commitment to one another and to Jesus Christ.

主日學教師也一樣，您對神、對教會（含聚會與服事）、對一些原則的委身，會在孩子心中帶來很巨大的影響。

· 現在是歸回古老價值觀的時候了，像委身、犧牲奉獻、負責任、純潔、愛以及正直的生活；這樣，不只是我們的孩子會從我們的自律與堅忍得益處，我們自己也會更多活在一個更平穩、不神經緊張的世界裡。It’s time to get back to some old-fashioned values, like commitment and sacrifice and responsibility and purity and love and the straight life. not only will our children benefit from our self-discipline and perseverance, but we adults will live in a less neurotic world, too!
所以主日學教師，應該用同等的份量，甚至更大的份量，來注意我們的言語、態度、行為，過於我們所教的東西。

· 我們的孩子非常需要有智慧與見識的父母，可以在他們遇見個人危機時，得以錨定而堅固。Our children are badly in need of wise and understanding parents who can anchor them during their times of personal crisis.

我們自己無論遇見什麼，生命的錨都安置在幔內，在神裡面，因而帶來一種沉靜安穩的靈，不匆忙、不煩躁，這會帶給孩子持續一生的影響。
· 你無法對孩童會演變成怎樣的結果，承擔全部責任; 因為他們確實有自由意志，而其中有些孩童很有決心行使它，照他的意思行。You cannot take the total responsibility for the outcome of your children; for they do have a free will, and some are determined to exercise it.

雖然我們一直提到父母與老師，對孩子擁有怎樣巨大的影響，也因此對塑造孩子成為怎樣的人，擔負巨大的責任；但這責任不是絕對的，不是100%的。孩子將來變成如何，並不都是由父母與老師來負責。

神給每個人有自由意志，所以每個人都需要為自己負責；從他會作出選擇的時候開始（有可能開始於很幼小的年紀），他就開始拿起一些他生命中的責任了。

另外，在孩子成長過程，還會有別人對他產生影響，像你的配偶、父母、公婆，或是學校老師，或是同儕；其中有一些情況是我們無法介入或改變的，否則會像主所說比喻，薅稗子可能會連同麥子一起被拔除。這時，我們就用得著主這個比喻了；我們只管做我們能做的事，撒好種、適時的澆灌、施肥、耕耘，結果如何就交在主手中了。
· 作父母是一項有罪惡感的事，無論您多麼盡心竭力，都不可能完滿地盡您的職責。Parenthood is a guilty affair. No matter how hard one tries, it is impossible to discharge the responsibility perfectly.

這是給忠心盡職的父母與老師的安慰。

· 最健康的關係是像呼吸一樣──離開我們到外面去，然後再回到我們中間，大家團聚。The healthiest relationships are those that breathe-that move out and then move back together.

無論對父母或主日學教師而言，都是一樣的；不需要緊緊抓住孩子，在他們成長過程中，會有他需要離開您身邊之時，我們就放手交給神的攝理吧！
【花時間陪伴孩子】
· 孩童是無法很好地融入「待辦事項」清單中的，當孩子還小時，父母需要花時間才能實際影響他們；需要時間把孩童帶到好書面前，陪他們放風箏、玩球和拼圖需要花時間，聆聽他們需要花時間。Children just don’t fit into a “to do” list very well. it takes time to be an effective parent when children are small. It takes time to introduce them to good books-it takes time to fly kites and play ball and put together jigsaw puzzles. It takes time to listen.
這裡面，有一些是父母才能做的，但也有主日學老師能做的，我們就盡力去做吧。或是安排課程時，將這個項目安排進去；或是您能在課堂之外，分出時間來做這件事。

· 我們能從孩童領受許多東西，包括愛、事物的真實意義、生命的目標，以及給予的機會；他們幫助我們保持幽默感。There are many things that we get from our children, including love and meaning and purpose and an opportunity to give. They help us to maintain our sense of humor.( Genesis 33:5ncv)

· 孩童需要願意陪他們隨意走走的大人，可以一起談論釣魚和類似這種似乎無意義的話題......可以悠哉漫步著，欣賞漂亮的樹葉和毛毛蟲......然後回答孩童有關上帝和世界本質的問題。Children need adults who can go for casual walks and talk about fishing and stuff like that…and slow down to look at pretty leaves and caterpillars…and answer questions about God and the nature of the world as it is.

這種沒有特定目的，悠哉漫步的時間，有時正是能在孩子心中栽種重要東西的時刻；老師們不要只看重制式的、在課堂上的教學。
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