教會歷史補遺

士林錫安堂曹力中牧師2004/4

※早期歷史年代有些只是臆測，所以不同的學者定的年代不一定一致。

《舊約聖經歷史、教會歷史、與中國歷史年代對照》
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《舊約聖經歷史、教會歷史、與中國歷史年代對照（續）》
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【為何要讀歷史？】

· 為什麼要讀教會歷史呢？第一，讓我們從其中學習一些榜樣與鑑戒。羅馬哲學家西塞羅Cicero說：「一個不知道自己出生前發生的事之人，…是個永遠長不大的孩子。」

· 第二，我們可以從其中看見神的介入、攝理（Providence of God）。偉大的歷史學家湯恩比Arnold Toynbee說：「所有的歷史，當它的外殼被除去之後，就都是屬靈的歷史。」

· 但我們說的「鑑古知今」其實不見得都對，因為神作事的法則並不常能用簡單、未經思索、歸納、察驗的態度，就能得出一個斬釘截鐵的結論來；一位歷史學家說：「有些人慣於找尋他們稱之為上帝之手的歷史證據，牽強附會地來解釋歷史事件，讓不信神的歷史學家笑話，也使我們吃驚。」

· 因著神的道路難測，祂的蹤跡難尋，如果歷史事件，都不能那麼絕對地「蓋棺論定」，發生在今天我們四周的事，就更不應輕易地下定論說是因著百姓犯罪啦，或是誰做了什麼啦，以至於發生這些事等等。否則我們會有點像約伯的三個朋友，言之鑿鑿地說約伯受苦是因他犯罪；但神說：「你們論我的話，不如約伯說的是！」

· 第三，神似乎選擇歷史記述作為啟示祂救贖真理的重要方式之一，因為聖經約有近半篇幅是歷史記述。祂也吩咐以色列人要將所發生的事，像出埃及、過紅海，一代一代地傳遞給兒孫（參申6:20~25）。

聖伯納多

【簡介】

· 聖伯納多於AD 1090出生於Fontaine城堡，在勃艮第Burgundy（今法國）的Dijon近郊。這城堡存留至今，其一部分被改建成一個小教堂，來記念聖伯納多。

· 他出身貴族，本來是要被培養成一個貴族的，但神另有計劃。AD 1112他加入新成立不久的Citeaux修道院，是新成立的Cistercian修會第一個修道院。後來他的家族有許多人都加入這個修會。三年後聖伯納多成為Citeaux第三個分支修道院的院長。

· 這一年AD 1115，他25歲時，與12位修道士一同來到偏遠的Clairvaux建立的一所修道院，此修道院存留至今，但在法國大革命期間，被改成一所監獄。

· 聖伯納多死於AD 1153，一生年日是63歲，他被稱為Bernard of Clairvaux，神使他的影響力遍及後來每一個時代，至今凡是渴慕神更深之事的人，都會從他的著作與他的生命得著祝福。他配得著這樣的稱呼：A man for all seasons！

· 聖伯納多一生創立了五個修道院，分別在AD 1115, 1118, 1119, 1121, 1132各創立一修院；他至少曾協助一位教皇Innocent二世登基，另一教皇Eugenius三世是他學生；他一生多次與異端像Abelard對抗；曾講道促成第二次十字軍東征；有許多著作及有名的講章。

· 但他是歷史上公認的愛耶穌的代表之一，他所講愛神的四部曲是傳頌至今的佳作。我們很喜歡他的一些詩歌，像《耶穌啊我一想到你Jesus! the Very Thought of Thee》（頌讚詩選第5首）、《耶穌你是愛之心靈的喜樂Jesus, Thou Joy of Loving Heart》（第17首）、《滿被血創之聖首O Sacred Head, Sore Wounded》（第51首）。

· 但他也不是只退隱在修道院的人，他曾說：「出去！到你的主的禾場上去，時至今日那兒仍滿佈因古代咒詛而有的荊棘與蒺藜。我說，到世上去！主的禾場就是世界，是已託付給你的。出到世界禾場上去！但不是作主管轄人，乃作僕人管家；你要去照管、經營那些有一日你必得交帳的事。我再說，出去！當謹慎你的職分。」

· 他雖是天主教修道主義的典範之一，但他承認耶穌基督是主與救主，並向祂獻上愛與生命，他也承認聖經的神聖權威。他是教會歷史上的重要人物。他是個謙卑的人，但又是個充滿矛盾的人。他安靜、和平、過退隱的生活，並寫出有關愛神最軟性的話；卻也是第二次十字軍東征「聖戰」的發動人，他也致力於一些政治目標，又促使一些異端被定罪。

· 我們雖不認為應當效法他去作個修道士，但藉著他讓我們思想今日我們是否急需找到安靜之處，使我們能更多親近主？「我們今日活在有許多服事與宗教活動的時代中，是否已成了一個即使神不說『我不認識你們！』也可能會說：『我不太認識你們！』的世代？我們是否敢說，我們與神的相交，以及我們是否以親近主為優先次序，乃是我們是否真實愛祂的指標？」

· 論及屬靈操練及靈修生活，論及盡心、盡性、盡力愛神，在他的榜樣之下，我們中間許多人可能都像個幼稚園生了！這位12世紀偉大的修道士，這位愛的神學家，這位舌下有蜜有奶的醫生，八百年來仍被各階層的基督徒，包括改教家馬丁路德與約翰加爾文在內，所欣賞讚佩。

· 在16世紀宗教改革的時代，他是最被引用的人之一，羅馬天主教與更正教都引用他的話，來支持自己的立場。約翰加爾文視聖伯納多為大貴鉤利到改教之間，中世紀教會最主要的真理見證人。

· 改教初期，許多初代教會教父們的著作，以及中世紀的作品被大量印行，其中最多的是大貴鉤利與聖伯納多的作品。

聖伯納多與聖經

【Cistercian修道院一天的生活】

· 聖伯納多一生所涉入的事，像促進修道生活、鼓吹十字軍、定異端的罪、作教皇的顧問、涉入君王的國事等，都帶有強烈的中世紀色彩。那麼為何改教時期，改教諸子在努力將中世紀的錯謬改正之際，卻都喜歡聖伯納多的作品，並多多引用之呢？主要是因聖伯納多非常強調聖經。

· 從他大約AD 1113加入修道院，到他1153去世的40年間，他醒著的時間中，超過一半是用在讀經、唱經、及默想聖經上。

· 他屬於西妥教團Cistercians，是聖本篤修會Benedictines的改革派，獻身於恢復古時的操練，完全與世隔離，並獻身於祈禱，天亮之前很早就起床，一天聚集八次。而聖本篤的祈禱意謂著（今天仍然如此）朗讀、吟唱經文（特別是詩篇），每週必須讀完一遍詩篇。

· 中世紀委身教會的人，常是從聖經學習閱讀的，所以聖經語言深印於他們生命最早期的記憶中，所以他們一切表達（包括說與寫）都離不開神的話，如同欽訂本英文聖經影響了英語文學一般。

· 他們每天早晨望彌撒，照教會所指定的，從舊約、四福音、及書信各讀一些話。每天中午左右，大家聚集用一天的主餐時，他們都安靜坐著，有人讀一些東西，可能是一本靈修書，或某位聖徒生平，或聖經經文。在一天剩餘時間，在工作中就著這些去默想。

· 他們在工作時，無論在田裡、花園、工作坊，也常靜默不言。那時書籍很少，不易取得（還未發明活字印刷術），所以他們都培養出很敏銳的記性，記憶庫儲存許多東西。他們在聚會中所聽所唱的，在一天生活中一直沉思默想；所以經文沉入他們生命內在深處，與他們每日的思維相伴。

· 他們被鼓勵每天有一些時間，是私人閱讀與默想的時候，他們會讀聖經，也讀教父們的聖經註釋或靈修作品。聖伯納多的習慣是按次序一遍又一遍地讀完整本聖經。

· 每晚休息前有晚讀，按所安排的次序讀整本聖經，比方昇天節讀以賽亞書，四旬齋Lent（復活節之前，除星期日之外的40天）讀耶利米書。一個委身的Cistercian修道士，在一天中沒有任何時刻不是在閱讀、吟唱、和默想聖經的！

【聖伯納多如何看待聖經】

· 聖伯納多最吸引人之處，是他傳講與教導聖經的才能。他的風格優美，生動有趣又感動人，是他吸引後世讀者之處，連與他一樣風格獨特的加爾文也被他吸引。

· 在他所有著作中，包括500封信，都經常引用聖經，其中有些顯然是作聖經註解。他常對修道院的修士們講道，有時也對群眾講，他的講章約有一百篇流傳至今，多半是在教會節期中從福音書與書信講的道。其中也有一些是在特殊場合講的，比方AD 1140他在巴黎對學生講道，鼓勵他們進修道院。

· 他也曾從詩篇91篇傳講了一系列四旬齋的道，但他最著名的聖經註解當推雅歌了，他在AD 1135~1153（直到他去世前），一共從雅歌講了86篇道！

· 聖伯納多非常高舉聖經，認其為基督的話，但他更喜歡說是聖靈的話，直接對他以及對一切忠心的人說的話。他相信神如何對使徒說話，今天也可以直接藉這些經文，對獻身的修士們說話，他認為那是修道生活最大的喜樂。

· 他看聖經是聖靈說的話，但只有屬靈的人能真實地聽見而領受。他常引用「並且我們講說這些事，不是用人智慧所指教的言語，乃是用聖靈所指教的言語，將屬靈的話，解釋屬靈的事。」（林前2:13）來說明這事。
· 聖伯納多通常所使用的聖經，是耶柔米所譯的武加大譯本（通俗拉丁文譯本，Vulgate），他不懂希臘文與希伯來文，但這並不困擾他，因為他深信聖靈會在他讀這些經文時，用特別的方式，為特別的目的，將經文意義顯示給他。
· Cistercian的修道士看重聖經，所以花功夫用漂亮字體抄寫聖經，力求沒有錯誤。有些他們抄寫的兩段式聖經存留至今，這些聖經很大本，並不方便攜帶，所以他們必須存在記憶中、存在心靈中！
· 聖伯納多接受聖經的正典權威，深信每個字都有特殊意義；他不為默示論爭辯，就只是接受之，如同最嚴謹的更正教信仰一般。他最關心的是這些經文的作者，也就是聖靈，如何在信的人心中奧秘地運行，使他們能明白這些經文。神藉此直接對那些默想聖經的人說話；基督也是在這種方式裡，每天繼續藉著聖靈臨到有血肉的人。可以說是基督不只一次道成肉身。
· 他使用聖經經文，並各種表達方式，來提到這樣藉著聖靈來得著屬靈亮光的經歷。聖經成為生命的泉源，流出活水江河，使人在主裡歡樂；藉聖靈湧流在人裡面，使基督「孕育」在人裡面，屬靈的人藉此認識（嚐到）新婦對新郎的熱情。
【聖伯納多的解經】

· 聖伯納多了解聖經，第一步是藉著讀教父的著作。他雖期待每個修士都個別從聖經來經歷聖靈的啟示，但他一樣堅持他們必須從教父的著作得幫助。他認為教父的著作是有權威的，他們的觀點常能引向生命的泉源。

· 他廣泛地閱讀教父的作品，但最多的是俄利根Origen與大貴鉤利的作品。俄利根是第三世紀中葉的教父，現代有人稱他是「寓意解經之父」，他的著作影響聖伯納多常在經文字句中，找尋隱藏的靈意。大貴鉤利則是AD 600左右的教皇，他的著作教導聖伯納多在這些靈意中，找尋moralia，也就是內在的屬靈生命the inner spiritual life。

· 聖伯納多在查讀聖經中得著很大的喜樂，但他不重在理性的查考，他乃相信藉著聖靈，會使這些話語的靈意，將神深奧的事摸著屬靈人內在生命的深處。他認為這才是真實的在悟性上明白聖經，不只是在理性上了解經文的意思，乃藉這些經文進入與神自己屬靈的經歷中。

· 他認為這才是修道生活最高的喜悅、最終極的目標，他也為此目的而每天向他的修士們傳講神的話。

改教前夕：影響改教的人與事
【羅馬教會的腐化】

· 買賣聖職。

· 賣贖罪券。

· 教會一直使用拉丁文，甚至不許人將聖經譯成通用語言，使一般人不容易讀聖經，方便繼續受羅馬教廷的控制。

· 羅馬教皇坦護這些事，並成為抗拒改革的主要人物。

· 如果你去讀但丁所寫《神曲The Divine Comedy》，或是喬叟所寫《坎特伯里的故事》，會對當時教會的腐化有些認識。

· 但不要將當時的教會都看成那麼腐化，事實上中世紀一直有一些聖徒與神職人員，努力地保守自己聖潔，走在愛神的道路上。像喬叟也寫過《小鎮上的窮教區牧師》，裡頭的人物敬虔、樂善好施。

· 馬丁路德於1510年曾訪羅馬，得著的印象堅定了他改革的意念。

【附：但丁與神曲】以下資料多半參考九歌出版、黃國彬譯註的《神曲》。

· 但丁Dante Alighieri，1265年5月生於意大利的翡冷翠Firenze（英文譯為Florence佛羅倫斯），1321年9月於拉溫那Ravenna去世。

· 翡冷翠在1215年因著兩大家族的衝突，政治上分裂成吉伯林黨（主要代表封建貴族，支持神聖羅馬帝國皇帝，反對教皇干政，故又稱為皇帝黨），與圭爾佛黨（主要代表新興的市民階級與城市小貴族，主張城市國家自主，擁護教皇，故又稱為教皇黨）。後來圭爾佛黨又分裂為黑白二黨。

· 但丁的家庭屬圭爾佛黨，他本人卻反對教皇干政，支持神聖羅馬帝國。但丁後來成為白黨成員，與黑黨鬥爭失敗，於1302被放逐，一直無法重返翡冷翠，客死他鄉。但丁積極參與政治，甚至曾從軍。《神曲》中常指出一些政治對手，以及一些神職人員的腐化與道德淪喪，而將他們放在地獄裡！

· 帕羅迪E.G.Parodi說，但丁在意大利人心中的地位，勝過莎士比亞之於英國、歌德之於德國、維吉爾之於古羅馬、甚至荷馬之於古希臘的地位。在意大利人心目中，但丁是詩人、哲學家、神學家、法官、改革家、預言家。

· 1321年但丁死前才完成《神曲》。《神曲》分地獄篇、煉獄篇、與天堂篇。《神曲》以下列文字起始：「我在人生旅程的半途醒轉，發覺置身一個黑林裡面，林中正確的道路消失中斷。」

· 但丁筆下的地獄，從北半球耶路撒冷基督受難地為大地中央起，地獄是個龐大的深坑，從地面到地心，成為一個倒置的錐體，分為九層，地獄門口寫著：「凡進此門的，要將一切希望放下來。」

· 穿過地心後，來到南半球的煉獄山，位於南半球之底（或頂）。但丁認為南半球全是海，除了在跟耶路撒冷對立的位子上矗起的海島煉獄山之外。煉獄有七層，要洗滌七重罪：驕傲、嫉妒、憤怒、懶惰、貪婪、貪饕（貪食）、邪淫。

· 過了七層煉獄即達伊甸園，但丁自認其文學導師為主前一世紀古羅馬的詩人維吉爾，所以安排由他帶領但丁遊地獄與煉獄。到了伊甸園維吉爾就消失了，換成他自幼心中的情人、高貴美麗的貝德麗采Beatrice來帶領他。（但丁於9歲時初識貝德麗采，就愛上了她，那時她8歲。他們各自結婚，貝德麗采於1290去世，約24歲。）

· 《神曲》中的天堂有九重天，由地球向外擴散，卻最後集中於神的寶座。這九重天依次是：月亮天、水星天、金星天、太陽天、火星天、木星天、土星天、恆星天、原動天（水晶天）。

【改教前的大環境】

· 土耳其的威脅：從14世紀中葉開始，土耳其的勢力一直向北向西發展，於1453年攻陷君士坦丁堡，東羅馬帝國亡。歐洲飽受他們的威脅，特別是沿海一帶，常有女子被搶，因為土耳其人常趁夜從海上偷襲。

· 苦難、瘟疫：1347年，黑死病（即淋巴腺鼠疫）首次襲擊歐洲，三年內羅馬大公教會統治下的西方，約有三分之一的人口死於黑死病。此後數百年，歐洲常有黑死病流行，有人形容15世紀（改教前夕）的歐洲，是個步向死亡的社會。

· 1492哥倫布發現新大陸，從此人心更多開放，黑暗的中世紀良心所受箝制逐漸鬆開，也為將來海外宣教事工打開一道門。

· 古騰堡Johann Gutenberg（1400~1468）發明活字版印刷術：其實亞洲人在第5世紀就發明了手刻木版來印刷的工藝，中國人在868年用此法印書，11世紀初發明了膠泥活字。歐洲人則直到15世紀中葉才發現這種工藝並加以發展，1445古騰堡在德國Mainz城用金屬製成活字印書，基督教世界第一部用印刷機印成的書就聖經1456。

【文藝復興Renaissance】以下多半引自海天出版的《基督教二千年史》

· 文藝復興Renaissance（此字是「再生」之意），始於一群學者想恢復古典文學，他們被稱為「人文主義者humanists」。他們不僅研究古典文學，還將研究成果當作生活規範來遵行，所以他們與不重實驗只重權威的經院哲學，成為鮮明的對比。

· 早期人文主義者大多是基督徒，雖然他們也讀非基督徒如西塞羅、柏拉圖等人的著作；文藝復興的鼎盛時期才有一些人文主義者，拒絕或漠視基督教，轉向異教的道德風俗，甚至實踐異教的惡行。

· 最早以人文主義者知名的人，是意大利的洛瓦提Lovato Lovati（1241~1309）。他是帕都亞的法官，引進一條探索拉丁古典著作的新道路，不僅研究並且體驗其精神。後來他在波莫波薩的聖本篤修道院圖書館裡，找到一些被人遺忘的古典著作抄本，掀起了一股發掘古代藏本之風，成為後來人文主義的標誌，也成為文藝復興的濫觴。

· 將人文主義帶到成熟階段的是意大利人佩脫拉克Francesco Patrarca（1304~1374），他反對中世紀經院哲學家（如阿奎那斯）用亞里斯多德的著作來說明基督教信仰，他最喜歡讀奧古斯丁的著作，他自己因深覺有罪而成為基督徒，他的著作影響歐洲文學甚巨。

· 佩脫拉克在教會歷史上最大貢獻，是將神學思想分為兩邊，一是舊的經院哲學（重權威的專斷傳統），一是新的人文主義（回到聖經原文釋經）。之後約二百年之久，宗教改革這邊與反改革那邊之爭，也多半在這兩極化的層面上進行。他被稱為「第一個現代人」。

· 佩脫拉克有一部荷馬的原文著作（希臘文），卻不會讀；他的朋友兼傾慕者薄伽丘Giovanni Boccaccio（1313~1375），想學希臘文卻進步不大。後來佩脫拉克的主要門徒索魯塔提Coluccio Salutati（1331~1406），努力鼓吹研究希臘文，佛羅倫斯大學於1396設立了希臘文講座。

· 希臘文不僅是古典文學用的文字，也是新約聖經的文字；這樣，人文主義者（文藝復興）不可避免地進入了研究聖經的領域中，對後來的宗教改革鋪了道路。

· 佩脫拉克之後最偉大的人文主義者，是荷蘭的伊拉斯姆Desideruis Erasmus（1469~1536）。1487出任奧古斯丁修道院副院長，1492受聖職為神甫，1495赴巴黎讀書，開始從經院哲學轉向人文主義。他常寫諷刺文章批評羅馬教會的腐敗，他對教會最大貢獻之一，是出版希臘文新約聖經（有史以來首次印刷出版），時為1516，改教前一年！有人認為有了伊拉斯姆，宗教改革非發生不可；有些教士無可奈何地說：「伊拉斯姆下了蛋，由路德來孵。」

【影響馬丁路德及其他改教諸子的人】

· 聖奧古斯丁

· 聖伯納多

· 約翰．陶樂Johann Tauler（1300~1361）：是德國道明會神秘主義者伊克哈爾特Meister Eckhart的門生，也屬道明會。錫安堂出版的《十字架的道路》一書，第13章有他的故事。
· 約翰．威克里夫John Wycliffe（1330~1384）：

1) 出身貴族。

2) 他在1381~1384將聖經譯成英文，那是全本聖經首次被譯成英文。他眾多著作塑造了今日的英文，被稱為《英語散文之父》。

3) 他訓練「貧窮的傳道人」過簡樸生活，遊行鄉間，以市井小民的語言教導聖經。

4) 在14世紀，牛津是歐洲最傑出的大學，威克里夫是牛津最傑出的神學家與哲學家。

5) 曾有一位教皇以異端之名發過五次敕令給威克里夫，英國大公教會三次審訊他，兩位教皇召他去羅馬，但威克里夫從未下過監，也不曾去過羅馬。

6) 他雖然一直質疑教會的教義，批評聖職制度與人員的腐化，他從未離開羅馬教會，也未曾被革除教籍。事實上他是在彌撒時中風，而導致他的去世。

7) 1415年，康士坦思會議The council of Constance定罪他167條異端思想。1428年，教皇下令將威克里夫的屍體挖出，焚其屍骨，然後撒在Swift河裡。

8) 威克里夫死後約150年，在沃木斯會議上，馬丁路德因為認定聖經為最後權威，被控以恢復威克里夫與胡司的異端。

· 約翰．胡司Jan Hus（1372~1415）：

1) 1402胡司成為布拉格Prague伯利恆教堂的傳道人，不久威克里夫的影響傳至布拉格，胡司發現威克里夫很多理念將有助於捷克Czech的革新。後來他的著作多半源自威克里夫的單張、講章、著述。

2) 1403威克里夫的教訓在布拉格被定為有罪。1410教皇敕令禁止在私人教堂（包括伯利恆教堂）講道，在布拉格公開焚毀威克里夫的著作，胡司兩次被革除教籍。1411胡司第三度被革除教籍。

3) 1414胡司在皇帝保證其安全之下，應邀前往康士坦思Constance會議。他抵達後寫信給朋友，開玩笑說：「鵝（捷克文「胡司」意思是「鵝」）尚未被烹煮，也不怕被烹煮。」但次週旋即被捕，經數月審訊，被定罪，1515以異端罪名被燒於火刑柱上。他和威克里夫都被稱為「改教晨星」。

4) 將被燒死前，約翰．胡司說：「今日你們燒死一隻鵝，一百年後，你們將留心聽一隻天鵝的歌聲！」這話幾乎是精確地應驗的預言，因為差不多整整一百年後，馬丁路德於1517貼了他的95條，成為改教的發端。後來有些路德的畫象都會有一隻天鵝在身旁。

· 多馬．肯培斯Thomas à Kempis，原名Thomas Harmerken，但人多稱他肯培斯（或譯金碧士），1380~1471，所著《效法基督》或譯《遵主聖範》，是最偉大的靈修作品之一。

天主教與基督教

· 大公教會Catholic Church，Catholic源自希臘文，意思是整體的General、宇宙性的Universal，通常用以指全教會，以別於各個地方教會；也用以指正統教會，以別於異端。

· 東西教會分裂之前，都叫大公教會，分裂之後，東方教會稱為正統教會Orthodox Church，或稱之東正教。

· 改教之後Catholic專指羅馬教會，以別於改革後分開的教會；改革分開的教會稱為新教，或是抗議宗Protestantism，或是抗羅宗、復原教，或稱更正教Reformed Church。

· 當宣教士將福音傳至中國時，羅馬教會的宣教士將God譯為「天主」，所以稱為天主教；更正教則被稱為基督教，其實英文同為Christianity。
教派與宗派

· 路德會、信義會Lutheran，馬丁路德在德國宗教改革後，在16世紀所形成的教派。

· 改革宗Reformed Church，約翰．加爾文在瑞士日內瓦宗教改革後，在16世紀所形成的教派。

· 長老會Presbyterian，約翰．諾克斯在蘇格蘭宗教改革後，在16世紀所形成的教派。

· 門諾會Mennonites，荷蘭的西門．門諾（1496-1561）在16世紀所開始的事工，屬重洗派。

· 英國聖公會Episcopal Church，或安立甘教會Anglican Church，是英國亨利八世（1491-1547）為政治理由，在16世紀脫離羅馬教皇，而形成的國家教會。

· 浸信會Baptists，17世紀形成的教派。

· 貴格會Quakers，或稱公誼會、朋友會The Society of Friends，是17世紀英國喬治．佛克斯George Fox（1625-1691）開始的事工。

· 衛理公會、循道會Methodists，是18世紀英國約翰．衛斯理開始的事工。

天主教的改革運動

· 當馬丁路德等人發動宗教改革時，羅馬教會內部，包括一些高層人士，也有人承認路德所指出的教會的腐敗是事實，但他們並不離開羅馬教會，卻在教會中推動改革。

· 這個「天主教改革運動」一方面是要矯正內部弊端，一方面是對抗從改教陣營來的威脅。

· 這個運動的工作包括：

1) 成立《聖愛會》，改革教廷。

2) 設立《耶穌會》及其他修道團體。

3) 召開《天特大公會議》。

4) 更新並改組《宗教裁判所》。

5) 發表表不准信徒閱讀的《禁書目錄》。

· 神秘主義在西班牙興起，對天主教的更新也有助力。其中像阿維拉的德勒撒Teresa of Avila（1515~1582），她的門徒「十字架的約翰John of the cross」（1542~1591）等。

· 改教時期的宗教戰爭，包括有名的《三十年戰爭》，迫使歐洲某些地區從更正教再轉回天主教。以上種種因素，使羅馬天主教在1650年之後，再次踏入一個擴展與充滿活力的時代。

· 《耶穌會》是西班牙貴族羅約拉的伊格那丟Ignatius of Loyola（1495~1556）所創立，他除了一般修道會守貧、守貞、順從三個誓願外，加上第四個誓願「絕對服從教皇」。
· 《耶穌會》三項主要事工：

1) 教育。

2) 對抗更正教。

3) 在新地區擴展佈道事工。

· 《耶穌會》第一個也是最偉大的宣教士，是到印度、印尼、與日本宣教的沙勿略Francis Xavier（1506~1552）。還有到中國的利馬竇Matteo Ricci（1552~1610）。據說康熙皇帝（1654~1722）因耶穌會宣教士而信了主，據說他寫過一首詩《生命之寶》：「天門久為初人閉，福路全是聖子通；我願接受神聖子，兒子名份得永生。」

· 《耶穌會》宣教士的努力，使今天得南美洲幾個國家，成為天主教國家，像巴西、阿根廷等。

· 《三十年戰爭》，1618~1648，捲入的國家與地區包括了：德國、法國、瑞典、丹麥、波希米亞、巴拉丁、波蘭等等。最後訂的《韋斯發里亞和約》，使瑞典、法國、及其盟友得著大片國土，承認荷蘭與瑞士獨立，加強帝國議會的權力，削弱皇帝和選侯的權力，規定天主教徒、路德宗信徒、與加爾文派信徒，有同等權利。

· 今天的歐洲各國，以更正教為主的有德國、瑞士、荷蘭、北歐諸國（挪威、瑞典、芬蘭、丹麥）、英國、奧地利等；以天主教為主的有義大利、法國、西班牙、葡萄牙、比利時、盧森堡等；以東正教為主的有俄羅斯、烏克蘭、波蘭、捷克、羅馬尼亞、希臘、保加利亞、南斯拉夫、匈牙利等。

十七世紀

· 十七世紀有時被稱為血腥的世紀，宗教戰爭，像1618~1648的《三十年戰爭》，1642~1649的英國內戰，還有許多暴民式的對宗教的迫害。

· 像寫《天路歷程》的本仁約翰，創立貴格會的喬治．佛克斯及其信徒，都曾遭受厲害的迫害，下監、殉道等。

· 但十七世紀也被稱為內在生活的世紀，在天主教裡，因著改教的衝擊，西班牙的神秘主義抬頭，並繼續影響整個歐洲，一些被稱為《神秘主義》或《奧秘派》的人綠續興起。像法國的蓋恩夫人（1648~1717），母親對她不好，15歲時嫁給大她22歲的丈夫，受許多虐待。但她找到裡面的道路，成為一個生命豐盛的人。

· 貴格會的喬治．佛克斯George Fox（1624~1691）著重「內在之光」，他們的聚會常在安靜中看見聖靈以大能運行。

· 本仁約翰John Bunyon（1628~1688）的《天路歷程》，是內在生活另一種形式。他將基督徒行走天路，說成是以內在生命的操練學習為主體的，天路客在途中遇見憂鬱、絕望、驕傲、貪財、怠惰、等等試誘，他又怎樣藉著神的話、神同在的甘甜，而得勝一切。

· 約翰．歐文John Owen（1616~1683），原是強烈的加爾文派，後受約翰．密爾頓影響，採取更中立的溫和立場。他的講道使英國共和時期的克倫威爾，1651任他為牛津基督教會學院的院長，1652為牛津副校長。復辟後他待在倫敦，講道寫作直到去世。他被認為是重要的英國清教徒領袖。

18~19世紀大奮興的時代
· 19世紀大奮興的年代中，美國多半的宗派都經歷了成長。
· 美國九個殖民地學院中，有六個的產生是這幾波大奮興的結果。

· 美國與大不列顛的大奮興，引發了19世紀世界性的福音復興。在1800之前，基督徒幾乎都集中在歐洲與北美洲；但到了1900，在中國、印度、非洲等地，已經有了許多基督徒。

· 大奮興中偉大的奮興家喬治．懷特腓George Whitefield（1714~1770），他走遍殖民地講道。他是安立甘教會的牧師，但很樂意跟各種不同背景的人一起服事。他的聲音響亮的足夠讓三萬人聽見！
· 大奮興導致美國的海外宣教事工，而且是在乾草堆中起頭的。1806年在麻薩諸塞州西部，威廉學院的奮興中，有一天Samuel Mills和另四名學生，因為躲避大雷雨而藏在乾草堆中；他們等待雷雨過去時，一起同心禱告，並立志願意去任何神差他們去的地方宣教。美國最早的海外宣教士是從他們中間出來的。
· 美國歷史上好些最優秀的社會改革，也是源自這幾波大奮興；包括反蓄奴運動、監獄改革、兒童勞工法、女權運動、inner-city mission等。
· 1858~1859第三波大奮興，是起自加拿大與美國城市裡的禱告聚會，並且不是全職傳道人帶動的，而是帶職的平信徒開始的。

【一波又一波的復興浪潮】

· 1734愛德華滋Jonathan Edwards（1703~1758），在麻薩諸塞州的Northampton，傳講那篇《罪人在忿怒神的手中》，開始了大奮興。1740奮興浪潮橫掃新英格蘭（包括今之緬因州Maine、新罕布夏州New Hampshire、佛蒙特州Vermont、麻薩諸塞州Massachusettes、羅得島Rhode Island、康乃狄克州Connecticut）。史稱美國第一波大奮興the Great Awakening。
· 1736~1745(?)在紐澤西有奮興，器皿是Gilbert Tennent（1703~1764）。Tennent家族在the Middle Colonies（包含紐澤西州New Jersy、賓夕法尼亞州Pennsylvania、紐約州New York、德拉瓦州Delaware、馬利蘭州Maryland）帶起了奮興浪潮。

· 1745大衛．卜萊納David Brainard（1718~1747），在印第安人中間經歷了大醒覺，包括紐約州、紐澤西州、賓夕法尼亞州。死前住愛德華滋家，他女兒Jerusha照顧他。愛德華滋說服他願意出版他的日記。
· 1763~1764，1790~1810，在新英格蘭都有普遍的奮興浪潮。

· 1802, 1808, 1813, 1815在新海汶New Haven（即耶魯），都有奮興。

· 1790~1810美國北方、南方、與西方，衛理公會（循道會）都經歷了奮興。神的器皿之一是Francis Asbury（1745~1816），據估計他一生講了16,000篇道，按立了超過4,000位傳道人，騎馬或晚年時坐馬車共旅行了270,000哩。當約翰．衛斯理：「說全世界都是我的教區。」時，他當然將北美包含在內，但他可能從未想到會在那裡結出那麼豐碩的果實，使衛理公會成為美國最大宗派之一。
【愛德華滋Jonathan Edwards】

· 愛德華滋為復興作了詳盡的觀察與記錄，他寫的The Faithful Narrative在倫敦與波士頓出版，1738年之前已印了20次。在其廣泛讀者中，形成了三種人：
1. 反對情感化的信仰表達，只堅持原有的敬拜樣式，稱為Old Lights，其中為首的領袖之一是Charles Chauncy。
2. 傾向情感化的信仰表達，像James Davenport。後來因他粗野的表現，使人找到理由攻擊大奮興。

3. 那些想持中庸路線者，稱為New Lights。這種人佔當時的多數。

· 愛德華滋藉他的The Faithful Narrative耕耘了好土，卻是藉著懷特腓George Whitefield大有能力的講道（1740年9月14日～10月29日），給大奮興帶來生命。歷史學家Edwin Caustad這樣形容懷特腓：「他來了，他怒髮衝冠，像爆竹一樣霹啦大響，如雷聲大吼；然後整個地區好像充了電，帶著極大的飢渴與期待。」
· 愛德華滋的家庭生活，他跟妻子莎拉Sarah的關係，那麼打動懷特腓的心，以致他求神賜下一位像莎拉一樣的「亞伯拉罕的女兒」給他作妻子！

菲碧．巴瑪與19世紀聖潔運動
· 十九世紀中葉，美國最大、增長最迅速的團體是衛理公會，而那個時代在衛理公會最具影響力的人是菲碧．巴瑪Phoebe Palmer。在她的職事中，帶出了許多福音事工，設立了許多帳棚聚會，千萬人經歷了神恩典改變人的大能。
· 她是一個遍及美國全國的運動之母，這運動導致幾個宗派的創立，包括拿撒勒人會（1895在洛杉磯建立第一所教會，1908成立拿撒勒人會）、救世軍（1878成立）。原為長老會牧師的宣信弟兄A.B.Simpson，在1887創立的宣道會Christian and Missionary Alliance（C&MA）也可以說是受了聖潔運動影響，宣信傳講《四重福音》：基督是救主、是使人成聖並用聖靈施洗的、是醫治者、是再來君王。

· 菲碧．巴瑪成為18世紀循道運動（約翰．衛斯理），與20世紀五旬節運動的橋樑。她也是社會改革與婦女職事的先鋒。五旬節運動於1906興起後，聖潔運動中有許多人跨過他們新成立的宗派，走進五旬節運動；有一些聖潔運動興起的教會，整批地加入五旬節運動。
· 大佈道家慕迪D.L.Moody晚年，常勉勵叨雷R.A.Torrey要傳講《聖靈的浸》，可以說也是受菲碧．巴瑪所帶領的聖潔運動的影響。他們用《聖靈的浸》一詞的含義，是介於18世紀循道運動對此詞的含義（將一個人帶進聖潔生活），與20世紀五旬節運動對此詞的含義（聖靈降在人身上，帶來能力、方言、及其他恩賜）之間。（參晨星出版的《認識聖靈》，叨雷所著，又譯陶芮）
· 藉著19世紀的聖潔運動，約翰．衛斯理及循道運動有關《基督徒的完全》的教訓，傳承至19, 20及21世紀；在衛理公會中有菲碧．巴瑪，改革宗有開西聚會Keswick Convention（1875首次聚會），貴格會有史哈拿師母Hannah Whitall Smith（其著作《信徒快樂秘訣》是代表作），浸信會有A.B.Earle，公理會Congregationalism有帶起美國第二波大奮興的查理．芬尼Charles Finney，奧秘派有烏罕主教Thomas Upham，城市事工有卜威廉William Booth創立的救世軍Salvation Army，以及像慕迪等個別的佈道家。
· 在教會歷史上，從殉道士與修道主義，到清教徒與敬虔主義Pietists，這些運動都起源於有神的聖徒渴慕尋求更深的奉獻委身，以及更像基督的生活。19世紀的聖潔運動也是起源於一名女子，在1837年因著遇見苦難，而起來尋求完全的奉獻與完全的成聖；而當菲碧．巴瑪進入這樣的經歷之後，她預備好要離開她在紐約舒適的家，去任何主要她去的地方。
菲碧．巴瑪Phoebe Palmer
· 菲碧．巴瑪生於1807，在衛理公會的背景長大。教會強調有感覺的悔改歸正及成聖的經歷；菲碧雖然在13歲時曾經歷一個異象，耶穌來用手臂環抱她，鼓勵她「不要沮喪灰心Be of good cheer!」，但她總是覺得她無法達到教會的標準，她的青少年期一直掙扎於強調有感覺的經歷之教訓中。
· 她在一種神聖的渴慕中歎息著，尋求一種對救贖有穩定感覺，以及更真實地與基督聯合的經歷。1826她19歲時結了婚，生下三個小孩。1836年7月29日，因著家裡幫傭的疏失，她11個月大的幼女Eliza被油燈燙傷，數小時後去世。這是她第三個在嬰兒期夭折的孩子。
· 她俯伏在地板上向神哭訴，就在那時她聽見神的聲音，雖然神對她說的話相當尖銳，卻為她帶來安慰。神告訴她，祂將她的孩子取去，是因她愛他們太多，花太多時間在他們身上。就在那一刻，她向神決志，要在每一件她所寶愛的人事物上向神降服，她在日記中寫著：「我從未像那一刻那樣感覺向世界死去，我的心那樣思念上面的事；神將我們所寶愛的拿到天上，好使我們的心也安置在天上。我決志將我原來會花在她（Eliza）身上的時間，來花在耶穌的事工上。」
· 幾乎差不多整整一年後，她終於得著她所長期渴望的完全成聖的經歷。她在1837年7月27日的日記中寫著：「昨晚約在八點與九點之間，我的己生命倒空了，從一切偶像與一切肉體與心靈的玷污中得著潔淨，我知道我是住在神裡面，感覺到祂成了我生命的福分，是我一切的一切my ALL IN ALL。」
· 從1840年菲碧開始主領她的姐妹Sarah Lankford Palmer在她位於紐約的家的客廳所開始的聚會（「為促進聖潔而舉行的週二聚會」），她強調見證個人經歷神的有關聖潔的信息，後來就從那裡傳遍整個美國。她所傳講的信息，是約翰．衛斯理的《基督徒的完全》之教義的簡易普及版。
· 她教導說，一個人得以成聖要經過三個步驟：奉獻、信心、和見證。你只要將一切的時間、才幹、與人的關係、以及財物獻給神，並相信聖經一切應許，然後當你得著成聖的有福恩賜後，要抓住每個機會作見證，讓世人知道。她這樣教導一種能達到的成聖經歷，使她成為聖潔運動之母。
· 她也影響了1858~1859在紐約市及美國東北爆發的「平信徒復興」，後來被稱為美國第三波大奮興。

· 她在1874去世之前，已向超過十萬人宣講耶穌，並帶起復興，使大約一百萬人加入教會。她的神學也為現代聖潔運動的教派，像拿撒勒人會、神的教會、甚至五旬節教派鋪了路。

· 她既是一位有名的女性講員，自然成為婦女運動者，但以今日眼光看，她是個溫和的婦女運動者。她擁護姐妹們有權利也有責任，在公眾場合為主說話。她也不只講論耶穌，她將她的愛付諸行動，到紐約市最齷齪的地方，實行道成肉身的意義。
有趣的年代

· 親岑多夫生於1700，達秘J.N.Darby（英國閉關弟兄會）生於1800，王明道生於1900。

· 約翰．衛斯理生於1703，愛德華滋生於1703，倪柝聲生於1903。

· 宋尚節生於1901，榮教士生於1904。
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