把別人介紹給主
大專青少年專題2013/9/21 曹力中牧師
這兩個圓圈代表兩種生命：
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哪一個圓圈代表你現在的生命？
你願意哪一個圓圈代表你的生命？
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台北市士林區福國路94號2樓
www.slzion.org.tw
· 我們不是應該說，把主介紹給別人嗎？為何說成把別人介紹給主呢？我們這樣說的用意是：

1) 把主介紹給別人有時對有些人而言，會成為壓力，好像要推銷什麼產品似的，不知道人會不會願意認識祂、接受祂；但把別人介紹給主，主一定是悅納的，你不需要有壓力。

2) 把主介紹給別人，我們可能會多一點想到人，要怎麼跟他介紹呢？他會怎麼想呢？但把別人介紹給主，我們會多一點想到我們是在主面前，在神同在中來提到我們所關心的人，這樣我們容易有信心與勇氣。

3) 把別人介紹給主，最首要的一步就是在主面前為他代求，將他的名字提說在神面前。

4) 保羅說：「使我為外邦人作基督耶穌的僕役，作神福音的祭司，叫所獻上的外邦人，因著聖靈，成為聖潔，可蒙悅納。」（羅15:16）將未信主的人帶到主面前是一種獻上，是讓神滿足的。傳福音不只是要人得救恩、得永恆的好處，也是叫神得榮耀、得滿足。
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《傳福音的七項智慧》

1. 要順水行舟，避免逆水推舟

· 傳福音不要只是火熱，乃要有智慧。保羅說：「我們傳揚祂，是用諸般的智慧，勸戒各人、教導各人，要把各人在基督裡完完全全的引到神面前。」（西1:28~29）所羅門則說：「義人所結的果子就是生命樹，有智慧的必能得人。」（箴13:30）

· 當你跟人傳福音，他不接受，或說沒需要時，你不用強行跟他辯論；還沒預備好的人，我們若跟他強辯，有時反使他更剛硬。你只要對他笑笑，說句祝福他的話即可。
· 當人有渴慕時，或是遇見困難時，心較柔軟，很可能是傳福音的時機。可以先從關心開始，或是跟他說我們會為他祈禱，或是想到一兩處經文鼓勵或安慰他。
· 我18歲信主後，很自然地傳福音給家人。先是我的母親，因為我在外地讀書，她會給我寫信，我就在回信中傳福音，無論我在聚會中聽牧師講道，或自己讀聖經時有什麼領會，我都跟她講，後來她就信主了。我的母親有一位好父親，我有一位有愛心、有見識的外公，可能因此她很容易領會救恩的美好與真實，傳福音給她就像順水行舟。
· 大二時我參加了教會舉辦的傳福音訓練，結束時我專程回到中部的家，一個一個地跟我的姐姐、妹妹、弟弟讀《四律》，他們都跟我作了決志禱告！其中至少我的小妹與小弟都當時就真實信了主。

· 事實上我當時會突然起意回家，是因訓練的最後一天，我收到當時讀國二的弟弟的信，內容是：「大哥，我覺得生命很空虛，你能指教我嗎？」所以我回家跟他們傳福音，是順水行舟，因為他們已有渴慕的心，而這渴慕可能是看見我信主之後的改變，這是我母親後來跟人說的。我信主之後，再不會跟家人有任何爭執，凡事總是讓他們，關心他們的好處。

· 我的二姐雖然當時也跟我作了決志禱告，但似乎並未真實經歷主；直到我大學畢業，快去當兵前幾天，一個下午我在休息時忽然作了一個有關我二姐的惡夢，醒來心裡冒出一首詩歌《Brighten the Corner Where You Are》，就找她談話，主使我很特別地用「神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平並聖靈中的喜樂」跟她談到人活著不是單靠食物，我二姐就這樣信了主。
· 我大姐是台中市一所天主教中學《曉明女中》第一屆畢業生，在學期間信了主（天主教），但她從未在家裡表達過信仰，所以完全沒影響我們對福音產生興趣。當時她也跟我作決志禱告，其實她本來就有對主的信仰；但我們陸續信主之後，應該也影響她對救恩有更多體認。她到如今仍天主教、基督教兩邊都參加聚會呢。所以傳福音給她也是順水行舟了。

· 我大妹比較慢一些，在我信主十年後，才跟我父親一起受洗。我父親年紀比我大45歲，他年輕時在日本讀大學，又在北京燕京學舍（後合併成北大）工作過，走過中國許多省份，閱歷豐富，我跟他傳福音很容易遇見辯論，而且是一種高壓式的辯駁，比方：「我以前曾經差一點作神父呢。」幾次之後，我知道我不需要逆水推舟，傳福音給父親不是我的責任，是我母親的，就開始避免跟他爭論了。後來時機到了，我父親受了洗，18年後他離世時，是一位讓我們深信主在他裡面的聖徒。

· 我的岳父母這邊就真是逆水推舟了。有趣的是，他們並沒有明確傳統的宗教，家裡沒神像也沒祖宗牌位，岳父是律師，知識廣博，連聖經經文都說得上來一些，但反而他們對我們跟他們傳的福音一直都是關閉的。

· 我們也不跟他們辯論，就只是愛他們，有機會就跟他們說一點；他們若反駁，我們就縮回。這樣，在我的妻子信主、開始跟他們傳福音後過了約30年，岳父罹患癌症，他的心開始柔軟，幾年後表達願意信主並受洗，我們在幾年前很歡喜地為他們二位施洗。所以不用逆水推舟，只要等候神的時機。

2. 作聖靈已在作的事，避免地毯式轟炸

· 有些人很火熱，一碰到同學朋友就傳福音，也許能如此火熱也很好；但這種地毯式的福音轟炸不一定帶來很好果效，有時還會帶來負面形像，使人退避三舍。
· 創立教會聚會所（今稱「召會」）的倪柝聲弟兄，讀書時信了主，心裡火熱，就是這樣向班上同學傳福音的，卻沒帶出什麼果效來。後來他的屬靈導師和受恩教士教導他，先將同學們常放在他的禱告中（先將他們介紹給主），然後等候著神作工，留心觀察神的作為；當神將一個人放在你心裡，或是安排一個時機讓他來到你這裡時，就是你傳福音給他的機會了。倪柝聲照這樣去做，後來幾乎使他全班同學都信了主，有幾位還成為後來他的同工。我讀大學時也經歷過類似的事。
· 留心聖靈已在做的事，然後跟上去做，是一切服事的基本態度。神告訴大衛說：「你聽見桑樹梢上有腳步的聲音，就要急速前去，因為那時耶和華已經在你前面去攻打非利士人的軍隊。」（撒下5:24）
· 一位大企業老板聽見牧師教導這個，次日上班就開始留心觀察神的作為（當然那天早晨他也如常守晨更，以親近主來開始一天），一個上午他沒看見有什麼特別的事，直到午餐時，他發現一位員工單獨坐在角落，就覺得該過去跟他同坐。談話中發現他正遇婚姻的難處，預備要離婚，他就跟他作見證，並邀他參加那晚一個家庭小組聚會，那位員工在那裡信了主，並回家挽回了婚姻！

· 我們平常應該追求住在神的同在裡，然後將關心的人放在心裡，那就是把別人介紹給主了。這樣，主會將渴慕放在人心裡，或是使他們產生需要感（或許是藉著遇見苦難、挫折）；聖靈作了工，我們就能跟上去，將福音傳給他們。
· 有趣的是，有時我們將某個人擺在心中，也傳福音給他，但受感動的卻是我們沒特別注意的一個旁邊的人！
3. 找共同點

· 主耶穌對來打水的撒瑪利亞婦人，就從水談起；對熟悉聖經的的法利賽人尼哥底母，就從宗教信仰談起。

· 傳福音不要只是口袋裡裝著阿司匹靈，無論人怎樣都掏出一樣的解藥。我們要留心觀察人，從人學習，看人關心的是什麼，我怎樣可以從他關心的點切入福音呢？

· 我好幾次面對佛教徒（有時是人介紹我們認識，希望牧師能跟他傳福音），總是先稱讚他的宗教：「就宗教而言，佛教是最好的宗教之一。」對方通常會驚訝，本來預備著要跟你雄辯滔滔的，也會安靜下來，使你們有機會更深地談。

· 像保羅進了雅典，見滿城都是偶像，就說：「我看你們很敬畏鬼神…」他沒有先反對、批判他們的偶像，而是先找出共同點，拜偶像跟信基督有不少共通點呢；像敬畏神的心、虔誠禮拜、誠心奉獻。當然不是所有拜偶像的人都如此，有些是為了私利而拜，但我們總找得到能稱讚他、肯定他之處。

4. 得失心勿太重，只要撒種，期待收成

· 跟同學傳福音或邀他來聚會，若被拒絕，不要灰心，或認為是不可能達成的任務。
· 我們受《四律》訓練時有一句口號：「靠著聖靈傳福音，將結果交託給神。」聖經則教導我們：「當將你的糧食撒在水面，因為日久必能得著。…看風的必不撒種，望雲的必不收割。…早晨要撒你的種，晚上也不要歇你的手，因為你不知道哪一樣發旺，或是早撒的，或是晚撒的，或是兩樣都好。」（傳11:1, 4, 6）
· 當我們誠懇地跟人傳福音，他們似乎沒有接受甚至嘲諷、批評時，不要以為你作了白工，或是帶來反效果。如果你仍是溫和地以誠懇的態度祝福他，很可能你就撒了美好種子在他身上。
· 我多年來遇見過許多信主的人，告訴我他們過去如何從某位傳福音給他的基督徒身上，看見他們的愛心、謙和、火熱，後來促使他們信了主，即使那可能是五年、十年或甚至更長年日之後的事。我藉這些，知道我們今天撒下的種子，常都不會徒然返回的。
· 多年前我曾在外交部宿舍跟一位年輕外交官談話，他預備好要跟我好好辯論，但我沒那麼做，只是稱讚他、肯定他、祝福他；多年後他已信主，派駐於瑞士WTO，他提起當年的事說，那給他很深印象，後來影響他信了主。
· 我大學一年級時信了主，那四年內幾乎跟每位同學都傳過福音，有的信了主，後來成為教會執事，有的當時沒接受，後來在美國信了主。其中一位吳詩聰同學，我記得當時他只笑一笑，很溫和但表現得沒興趣地拒絕了我；但多年後，他已經是成名大師，被稱為液晶LCD界泰斗，得過65項發明專利，又被選為美國發明家學院院士；他在1983信了主，不久前我們聯絡上，他認為信主是多麼大的祝福，而能被稱為神的僕人更是極其尊貴的。
· 所以不要只將眼目定注在收成上，我們常有機會撒種、耕耘或是澆灌，我們都要盡心去做，即使神未將收割也交在我們手中，但我們有可能會收割別人撒過的種子，我們撒過的種子也可能有別人來收割。主耶穌說：「收割的人得工價，積蓄五穀到永生，叫撒種的和收割的一同快樂。俗語說，那人撒種，這人收割，這話可見是真的。」（約4:36~37）
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5. 持續關懷

· 你若邀過同學來，下個禮拜要想辦法再邀，持續是很重要的事。就像你撒過種子，要繼續澆灌、除草、施肥、看守一樣。
· 你若跟一位朋友談過福音，當時他沒拒絕也沒接受，你應該試著將他放在心上，過兩天跟他打個電話，或是再見面時想辦法再談進福音，或是寫一封信給他。持續地做是很有力量的。像我們聽見一個探訪資訊，某位弟兄姐妹的親人生病住院，我們去探訪，他們覺得很感激，但當你過幾天去探訪第二次時，他們的感受會增加很多倍，因為他們一般親友都只會應酬式地來看一次而已。

· 我在大一時信主，就開始火熱愛主。我一位很要好的高中同學卻是自基督教家庭長大，進了大學反而不再聚會。我常鼓勵他回到主面前，他總是笑一笑帶過去。有一次主突然對我說：「暴怒的人，必受刑罰；你若救他，必須再救。」（箴19:19）我這同學不是暴怒的人，但我覺得主要我別放棄他。多年後我在美國再遇見他，他已回到主面前，一直到如今都熱心聚會，並參與事奉。
6. 手頭常有合適的材料

· 如果你有不知如何開口傳福音，或是不夠有勇氣開口的問題，《四律》是很有幫助的傳福音材料。它要求你照著唸，而且不要加上自己的話，讓你明白是神的話帶著使人得救的能力，聖靈會在人心裡作工，而不在於我們的口才與知識。
· 我在20歲左右參加一個《四律》的訓練課程，是由今天新店行道會張茂松牧師的妻子陳耀欽姐姐主持的。四個上午上課，前三天下午則帶我們到台北火車站去傳福音。只要看到某位等車的人旁邊有空位，就坐上去，通常他可能轉頭看你一下，你就對他點頭微微一笑，他通常也會點個頭，然後你拿出《四律》開始：「你聽過四個屬靈的定律嗎？」
· 那幾天我跟十幾位談過《四律》，差不多有一半跟我唸到最後，且作決志禱告！事後我跟進了三個月左右，至少有三位開始到他們附近聚會。
· 另外一個材料是《福音橋》，內容類似《四律》，但加上圖片，對不識字或比較不那麼多讀文字者，蠻有幫助的。其他如《無字天書》，以各種顏色表達福音的幾個步驟與內容，也很好用。

· 還有一種重要的材料，就是你自己的見證，我們鼓勵人寫出自己的三分鐘得救見證，第一分鐘講你得救前是如何的，第二分鐘講你如何得救的，第三分鐘講你得救之後變成怎樣。試試看寫下來，約600~1000字，要口語話地寫，免得真的講時過長了。你寫好後，可以找一位你想跟他作見證的同學朋友，跟他說：「我們教會要我們講一篇信仰經驗的分享，你可以不可以幫我聽聽看，內容是否平易近人？」若他願意，你就講給他聽，以後跟他討論一下，一方面可以從他得著一個非基督徒的意見，另一方面他也有機會聽見你的見證，說不定以後你更容易跟他談論信仰的事呢。

· 三分鐘福音短講。找一處合適的經文，比方：太11:28、路1:78~79、約8:12等，循三分鐘模式，預備一篇簡短信息。如果你選太11:28，可以講：我們尚未認識主之前是如何背負重擔的，耶穌如何除去我們的重擔，當祂除去我們重擔時我們將過怎樣的生活。

· 我自己身上常帶著《學園傳道會》發行的一些DVD，遇見時機就拿來當禮物送人。我覺得那比福音單張有果效，因為你送他的是值錢的東西（其實每片只賣不到台幣50元）。你想傳福音就應該預備好付上金錢的代價。
· 我們教會前一陣子印了兩本見證集，也很好用。有時送人一本合適的書，也有傳福音、灑種子的果效。

7. 預備好自己，使自己成為available

· 彼得說：「只要心裡尊主基督為聖，有人問你們心中盼望的緣由，就要常作準備，以溫柔敬畏的心回答各人。」（彼前3:15）彼得是個佈道家，他在五旬節那天第一次佈道就得了3000位得救的人！但他沒有要我們像開山機一般地去傳福音，常給人作福音疲勞轟炸；他卻要我們以靜制動，平常先充實自己，更多活出敬虔、正直、喜樂、待人有恩慈的生活，總有機會人會主動來問，或是有需要時會來求助，那就是我們的機會了。
· 那時，記得仍然以溫柔敬畏的心回答。顯然彼得也不贊同跟人辯得面紅耳赤，聲音高昂。另一件彼得提到的，就是要常作準備，這準備包括了生命的預備，也包括材料、技巧。讓我們下功夫學習，好當有人真的來問時，我們知道如何幫助他，將他引到神面前。

· 不要忘記常常活在禱告中，將你對他有負擔的人，在禱告中向主提起，把別人介紹給主；你將發現，在某個時刻，會有人很快聽從福音，好像聽過很多次了一般，因為你已經多次將他帶到主面前了，即使他自己並不知道。

· 而那些沒反應，或是拒絕你，甚至批評你的人，你不需要太在意，只要溫和委婉地對待他們，有禮貌地給他們祝福。福音的種子並不都是由你口中撒出的，你的態度行為可能撒下更有力的種子，有一天將發芽滋長；有的是你看得見的，有的是你看不見的，但那日到主台前，我們都將知道我們撒過的種子，結出了怎樣的果實。
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【傳福音七項秘訣】與上述七點對照
1. 從別人學習，比方從那些很會佈道、常領人歸主的人學習。但不要拘泥於外在的樣式。

2. 留意小機會，即使只是一點點機會。比方你身邊的親友生病時，或是正在遇見苦難時，你去表達關切，並真實為他禱告，或實際去協助他等等，都是福音的精神。

3. 從你傳福音的對象學習，好知道人內心的需要是什麼；怎麼講，人容易接受等等。

4. 留意你的言語，要隨時隨事說造就人的好話，要撒下福音種子。

5. 肯花時間。匆忙、輕率，都不會讓人感受到你的誠懇與真實。

6. 肯花錢。有時一個費心預備的小禮物，或是在人有需要時適時地伸出援手，都能表達基督的愛。

7. 每時每刻活出真實，別人就要因你而歸向主。
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《集思廣益》
　　我們發了問卷，這是教會大專生與中學生的回應；匯集在此給大家作參考。

1) 你邀同學或朋友來教會聚會，遇見過怎樣的困難？

· 1) 時間不能配合，2) 主日時間很早，3) 我不敢邀，4) 臨時跟我說不來。
· 遇見他們對信仰沒有興趣，覺得自己生活已經可以了，不需要再多個外務來讓自己更忙；或者，聽到是基督教就本能的說自己已經有信仰，不想參加；又或者父母不同意他們來。基本上很多都是能避就避，除非自己可以決定自己的生活，也跟我不錯，就會想來聽聽看。
· 我的同學可能會感到無趣，不想要更深入認識聖經。

· 青少年的回應：

· 有一次聖誕節，我帶了幾位同學來清露團契，其中一位，遲到了30分鐘，打她的手機又不通，讓我和其他幾位同學不知如何是好。

· 常常他們當天有事、家長不讓他們來、沒興趣。
· 朋友對於課程所要表達的意思與內容不了解，而感到很無趣，沒興趣。
· 時間無法參加、地點太遠、對教會不熟，不敢來。
· 他不想來。
2) 你邀同學或朋友來教會聚會，遇見困難時，有沒有主幫助你解決困難的經驗談？

· 好像有一次臨時說不來，後來又說可以來了，但我比較少會因為邀請朋友來聚會有困難而禱告。
· 應該有吧！好像曾經向神禱告說可以讓我的同學常常接觸基督。

· 我想我邀同一位朋友來好幾次，大多都是沒空所以不能來，我就會跟他說，你方便來的時候再告訴我，有好幾次他就會主動打給我說，我這禮拜可以來教會，然後他就來了，我想這也算是主解決的吧！

· 青少年的回應：

· 沒有吧。
· 有勇氣邀同學，同學的家長願意讓他來。
3) 你傳福音給同學或朋友，遇見過怎樣的困難？

· 1) 不敢講，2) 等待時機最後卻沒有機會了。
· 我有一位朋友是跟我說，他雖然覺得教會生活很好，可是就是不能相信耶穌發生的一切事情，最大的困難我想就是讓他們相信主吧！信與不信感覺就在那一線之隔。
· 我有點害羞，沒有真的跟朋友講過基督教的中心內涵，只有帶他們來團契或教會。

· 青少年的回應：

· 他們害怕無形的信仰，我自己也會怕我的「信」不夠。
· 同學聽不懂、無法解釋的很詳細、不敢和同學傳福音、不知怎麼切入、沒有足夠時間和朋友談。
· 相信，但不想來教會。
4) 你傳福音給同學或朋友，遇見困難時，有沒有主幫助你解決困難的經驗談？

· 好像沒有~
· 目前還沒有，不過我相信有機會！因為已經有向他傳過，算是有撒種了。
· 青少年的回應：

· 跟她一起禱告後，她的情況有好一些。
· 勇氣。
5) 你傳福音給同學時，發現有哪些切入的方式會帶來美好果效，請分享你的經驗。

· 當他有需要的時候，可以為他禱告。像我有一個同學在他和他好朋友有爭執、關係不好的時候向我訴苦，同時他在功課上有困擾，家庭中也有一些問題，所以我聽完他分享就為他禱告。以後他在一些事情上，如果有美好的結果，他會說感謝主，有的也會自己禱告，只是目前他因為家裡宗教的原因沒有信主。

· 當他問起基督教的時侯，可以盡量回答他的問題。像是我有被問過基督教和天主教有什麼不同，長老會和浸信會和我們（錫安堂）有什麼不同…等問題，雖然我不知道回答他們這些問題能對他們認識基督有多大幫助，但我就是盡我所知回答他們，不清楚就說不清楚，這些朋友們他們也不時會參加團契辦的活動，雖然他們好像沒有馬上步入教會，但我想還是有撒一點種子吧！
· 我覺得從生活上切入，或者從困難中切入都很不錯。我的一個朋友，因為剛畢業，突然覺得離開學校的生活非常空虛，找不到生活目標，加上他身上可能有一些不舒服的病，透過這樣的背景，我再跟他講他會比較聽的進福音。
· 也許可以帶朋友們看聖經話劇，唱好聽的詩歌，以較簡單、有趣的方式帶領他們。

· 青少年的回應：
· 在他有困難時，問他既然現在什麼辦法也沒有，那要不要試著禱告看看之類的。
· 從興趣吧。
· 為同學禱告他們可能會比較容易接受。
6) 你使用過哪些傳福音的材料，發現有功效，請分享你的經驗。

· 《四律》，有一次在忠誠公園用它傳福音，就讓一位阿姨和我一起唸了很久，並且問了許多她的傳統信仰與基督教的事情，而我也盡我所能告訴她、回答她，雖然她當下沒有表示接受，但有關心到她也不錯。
· 《四律》給了我們一個平台，能夠跟初次見面的人聊到信仰。
· 《四律》可能就是幫助我們較容易講給朋友聽，但可能還不夠吧，我想；因為我的朋友大多是在當兵或者在工作，還沒有穩定的能參加聚會，所以效果好像不大。

· 青少年的回應：

· 經句卡、當她心情不好等等時，他會記得去抽一張經句卡。
· 傳單。
7) 其他任何與本主題相關的問題或分享。

· 當被傳福音者回答說：「你信你的，我信我的。」時，該怎麼辦？

· 在傳福音的過程中，都是以不激進的方式傳，不曉得會不會太不主動而沒有果效？
· 帶領信主之前及之後，對象是同性或異性，分別要怎麼樣做會比較好？
· 除了多聚會之外，要怎麼在真理的部分幫助他？不確定自己是否有完全正確的真理觀的時候。

· 青少年的回應：
· 之前福音茶會時有邀請幾個朋友，他們都答應，並且都有來。我覺得那次的教導很像在和他們說的，期盼他們認識主，而到聚完會一切都順利，我知道聖靈的種子已撒，總有一天他們可能認識主，並成為基督徒，期待那天的來到。

· 曾經邀過一位同學來教會，剛開始她表示很想來，後來再次邀請時便說她沒空。
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· 尼采：「如果要我信他們的救主，那些耶穌的門徒必須表現得更像得救的樣子。」
· 聖潔的生活帶給人最深刻的印象；燈塔並不吹號角，它只是發出亮光。（慕迪）A holy life will produce the deepest impression. Lighthouses blow no horns; they only shine.（Dwight L. Moody）
【作業】

1. 每週至少使用《四律》或《福音橋》，向一個慕道親友傳福音。

2. 預備你個人三分鐘的見證，寫下來（約600～1000字）。找個未信主的親友，告訴他：「我在做一個功課，要將我的信仰經歷寫下來，你幫我聽聽寫得合不合適好嗎？」
3. 寫下你跟慕道朋友接觸時，他們常會問的問題，研究看看當如何回答他們，或是請教有經驗的人。
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自我管理的生命


自我在生命的寶座上


人生的各項活動在自我管理之下，�時常產生各種混亂和不安


基督在生命之外





基督管理的生命


基督在生命的寶座上


自我退下寶座


自我的各項活動在基督管理之下，�結果就合乎神的計畫
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