《說話的藝術》
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【尊敬眾人】

· 有禮貌是說話合宜的第一祕訣，有禮貌的人容易使人喜歡靠近他，跟他說話。您不用考慮要對誰有禮貌、在什麼場合要有禮貌，您可以決定在任何場合、對任何人，說話都要有禮貌。聖經說：「務要尊敬眾人。」（彼前2:17）
· 有一位成功的企業家，就是跟下屬寫個email或LINE也稱呼「您」。我們大概不需要對同學說話也稱呼您，但「請、謝謝、對不起」是不可少的；我有一些多年好友，熟到不怕在他們面前說錯話，但我們彼此說話都是很有禮貌的。
· 有些年輕人不習慣主動與人互動，也不擅長察言觀色，跟人家的關係似乎像「井水不犯河水」就好，「你真有事來問我就是了」。我們不要這樣，要主動一點跟人打招呼，以尊敬的態度跟人來往、談話。《與成功有約》一書（天下文化出版），提到高效能的成功人士七項習性，第一就是積極主動（Be Proactive）。
· 英文字「禮節etiquette」出自法文，原意是「牌子」。為了保護凡爾賽宮美麗的花園，法國人特別立牌提醒民眾不要隨意破壞。 久而久之，本來的「請勿進入」開始擴大內涵，除了指稱「合宜的應對進退」外，更進一步解釋為「不要輕率踐踏人們內心的花園」、「舉止言行讓人感受親切與溫暖」。我們跟任何人說話，都要儘量留心這樣的禮貌。

【不說話】
· 學習說話的藝術，很起頭必需學習不說話。「愚昧人若靜默不言，也可算為智慧；閉口不說，也可算為聰明。」（箴言17:28）要說話得體，一定要有能力在不該說話時，閉口不言。
· 哪些時機不該開口說話呢？

· 當你正在生對方的氣時，或是你感覺厭惡對方時，最好勒住舌頭，不輕易開口；因為那時你若開口，非常有可能說出粗魯的話，或是不正確的話，或是後來會後悔的話。大衛說：「我要謹慎我的言行，免得我舌頭犯罪；惡人在我面前的時候，我要用嚼環勒住我的口。」（詩篇39:1）
· 別人正在談話，你忽然想到一個新話題時，不要說出口，先看看時機是否合適；有時應該等別人將那話題講完，尤其是他們若正在談一件重要的事。若是您覺得應該要插進新話題，也要有禮貌地先表示抱歉，並用徵詢的語氣問他們是否可以插進另一個話題。留心時機，也留心傾聽別人，會幫助我們說話合時宜。
· 長輩，或是某個場合的主角人物正說話時，不要輕易插嘴。台積電董事長張忠謀認為「收訊的能力」是成功的祕訣之一，他與人對話時常留心作「收訊力測驗」，他說：「第一就是看我講話時，他會不會打斷我？打斷話的人既不禮貌也對自己不利，因為他打斷我，以為知道我接著要講什麼，可是90%他都猜錯。」
· 常留意觀察時機，以及別人的臉色，學習在哪些時機不要說話，或是暫時不要說話。

【說正面的話】

· 前面提到大衛在某些場合，看到對方的樣子，就曉得要閉口不言；但當他因此乾脆儘量不說話時，卻可能進入另一種老我的表現，而讓生命變得不和諧了。他說：「我默然無聲，連好話也不出口，我的愁苦就發動了。」（詩篇39:2）
· 學習不該說話時閉口不言，但也要學習該說話或可以說話時，要說什麼話。保羅提到一個大原則：「污穢的言語，一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。」（以弗所書4:29）
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凡是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的，只要講的是有美好德行、值得稱讚的事，都可能是造就人的話；那些帶著批評論斷、苦毒、抱怨的話，很可能是不造就人的，無論您自覺多麼有理。
· 想想看，若有更多人在網路上發表回應時，說的是正面、讓人聽了覺得溫暖的話，網路世界將變得多麼不同啊！

【語言文字不夠用時回到詩】

· 麥拉倫Brian D. MacLaren在他的書《說故事的基督徒》（校園出版）裡說，語言是我們所擁有最佳表達工具，但有時它礙手礙腳的。所以在科學領域中，我們回到數學；在神學領域裡，我們則回去用詩。數學與想像力這二種方式，可以用來討論正常語言無法討論的事物。

· 將說話當作一種藝術，其中一個含意就是我們要學習帶著詩意說話。當我們要說的話觸及人際關係，觸及我們希望別人能接受我們的觀點或企圖，觸及溝通協調，需要糾正或責備人等等的時候，學習不要總是平鋪直述地說話。
· 用「哇，我好像中槍倒地了！」取代「你說話怎麼這麼傷人啊？」用「哪一位帥哥美女把東西丟在這裡啊？」取代「是誰亂丟東西，不物歸原位啊？」
· 大衛與先知，常在責備人、抱怨、哀傷時，將心裡的話寫成詩句。您不妨試試看這麼做，那會改變您說話的氣質的。不是要您作出押韻的對句，您只要將語句寫得精練，一句一句地表達，而不是寫成一團，就像詩句了。

· 有人說：「生氣或傷心時，哪還有心情作詩啊！」但這正是關鍵所在，藝術都是需要下功夫斟酌的，不是嗎？為何我們以為說話就是將心裡的感受、想法立刻說出來呢？
· 以幽默的方式，來回應別人不上道的言行，也是一種詩意的表達，這都是值得學習與操練的說話藝術。
· 歡樂與哀傷，有時導人進入狂亂，樂極生悲，或進入絕望深淵；但若化成詩句，能導引發抒到內裡，使人進入生命深處。

· 我們若能以詩句對待傷害我們、辜負我們的人，是美事。

· 有詩意的人會喜歡童話故事與漫畫，因為都與詩句相仿；帶著詩意，而非只說教或論理。有爭執時，隱喻與幽默感即如詩句，常能化解緊張氣氛。

【其他】

· 常說：請、對不起、謝謝。這是最八股、最老掉牙的建議，但也一直是最實用、最使我們說話合宜的祕訣。
· 要確定地知道，我們是可以管制我們的口舌的，不要狂傲地以為：「我們必能以舌頭得勝，我們的嘴唇是我們自己的，誰能作我們的主呢？」（詩12:4）也不要說：「我控制不住自己的舌頭。」雅各書3:4~5說，舌頭在我們身體中，如同船的舵一般；如果你這艘生命的船，不是由您的父母或老師或其他人在行駛，而是您自己在行駛的話，舵當然是由您來管控的嘍！
· 想一想我們通常遇見怎樣的場合，會說出事後懊悔的話；就存記在心：「再遇見類似場合，我不要立刻發言回應，要等幾秒鐘。」有個勒住自己的習慣，會避免許多錯誤與愚昧了。
· 很多人不知道怎樣拒絕人，或是怕那樣會對不起人，結果勉強去做一些事，弄得自己烏煙瘴氣或焦頭爛額。其實不是拒絕人一定會得罪人，而是要看我們如何拒絕；第一，儘量將責任攬到自己身上，說是我沒有把時間安排好，或是我比較古怪等等，所以很抱歉，無法答應你……。其次是在有需要時找個替代方案，比方您不想這時跟他說話，那就另約時間；或是您不想跟他當面說，就改為用寫的等等。若沒答應幫他做一件事，就找到一件可以幫忙的事，讓他不覺得我們就只是拒絕他。
· 想否定對方或糾正對方時，先找到能肯定對方的某一點或某幾點，誠實地表達了肯定與讚賞後，再輕輕地提到您想跟他說的話，通常更容易被接納。
· 有時跟人說話或在一起，對方一直在說話，或一直想留您在那兒，但您實在需要離開了，或實在不想繼續談下去，就可以明確地告訴對方，您必須結束這個談話了。但建議您，先預告一下：「對不起，但我只能再跟你談五分鐘喔。」這樣會帶來一個緩衝，比較容易照您的意願行。若對方到了時間還不放您走，建議您要溫柔但堅定地站起來，表示真的必須離開了。
《說話的藝術Q & A》
【1. 關於朋友的問題】
Q 1-1：當有一個很容易講話刺到自己的朋友，像是她可能講話講一講會說到誰對她比對我好（誰是我們都頗熟的朋友），然後我就會覺得沒有吧，但還是有點不舒服。這種時候該怎麼委婉跟她說她的話可能會傷到我呢？
A：幽默一點回應她吧！比方您可以笑著說：「你這麼棒（或漂亮），大家都會喜歡你，對你好啦！我當然無法跟你相比嘍。」記得要帶著笑容，而且輕鬆地說；倘若同樣的話，我們帶著不同的表情跟語氣說，就會讓對方覺得我們酸溜溜的，而且語中帶刺了。
· 有些情況，如果您覺得很難直接跟他說，可以考慮用寫的。

· 倘若她因此很不好意思，跟你抱歉，或者說你不要這樣酸她，你可以愉快地說：「跟你開玩笑的啦。」只要我們維持自己的愉快，就容易應付這類場面了。

· 如果她經常如此，說也沒用的話，而您又無法常常忍耐這類事，那就不用跟她維持親密的關係，保持一點距離也好啦。

Q 1-2：遇到黏人的朋友，要怎麼告訴他自己是個獨居型的生活？

A：遇到這類事，最好都能先將責任攬到自己身上，說：「喔，真是抱歉，我有點古怪weird，我蠻喜歡獨自一人哩！您可不可以不要那麼常聯絡我？」或是主動下逐客令，說：「我現在很想獨自一人呢，抱歉喔，下次有機會再跟您說話，好嗎？」
· 因為要拒絕對方，有時可以先找到「替代品」，告訴對方：「對不起喔，我現在希望獨處，但下個禮拜三下午，我們再約見面好嗎？」拿回安排什麼時候要跟他在一起的主導權，由您來決定。

Q 1-3：有朋友說話或行為踩到你的地雷，你已經忍很久了，該如何告訴他你的感覺又不傷感情。如果講了之後，他說妳之前都沒怎麼樣，為什麼這次會這樣的時候，該如何回他。

A：
· 可以明確地告訴他，他踩到您的底線了；但記得要用溫柔的態度說，帶點微笑甚至幽默感更好，而且想辦法將責任攬到自己身上，比方說：「很抱歉，我比較古怪weird，您這樣說（或做），會踩到我的地雷哩！」
· 如果他問為何不早說，您就說：「我知道您是無心的，而且這只是偶爾發生的；但遇見過幾次，我想還是跟您說吧！真是抱歉喔。」

Q 1-4：有時候和某位朋友不常見面，但有一起共事的關係（例如：選修課的同學），因此一見面就會想討論公事，但是可能忽略了彼此關心、說體貼話。面對這樣的事情，是否應以人的交通為優先呢？但是這樣可能會使公事的討論延宕，而雙方可能又沒有多餘的時間討論（或者沒有意願）。
A：
· 可以考慮在約了見面之前，預備個小禮物送她（他），有時饋送禮物會如同說了很多話的。或是見面時有個甜美的笑容，愉快地說：「很高興看到你。」（若這不是你真心的話，那麼為了使這句話是誠實的，我們平常就要調整心態與感情。）
· 以前我們去我的牧師榮教士那裡，多半有公事要做，但她總會先跟我聊一點別的事，有時只是五分鐘、十分鐘，而且我猜想她為了聊那些話，事前有一點預備，而不是隨便聊的。說不定您也可以這樣，先想一下對方可能有興趣的話題，聊一下；若對方不想聊，或是怕聊太久，我們可以在適當時機說：「好啦，我們來進入主題吧！」
Q 1-5：面對一位非常排斥福音的朋友，有時會下意識地刻意避免提及基督的話題，以免傷和氣，這樣是恰當的嗎？或者會說：「我知道你可能不認同，但是我們基督徒認為…」或「這只是基督徒的觀點，你不一定要接受」；這樣的行為會不好或太過刻意嗎？是否會對傳福音有所妨礙？

A：
· 我相信談論基督，多半的時候是可以不傷和氣的，關鍵因素是如何談。有些基督徒談起耶穌或福音，是帶著霸道、蠻橫、自以為是的態度與威勢（即使他可能不自覺），這才會傷和氣。
· 若對方原來就很排斥福音，我們不必一定要跟他提耶穌、福音、神等等，平常只要對他和氣，隨時預備好，一有機會就對他好、幫助他等等；只要我們活出真實，活出基督，遲早他會開始改變對福音的態度的。事實上，我相信這樣的人，常會觀察著基督徒，而不是只聽他們說話。
· 若談的是有爭議性話題，像同志運動、墮胎等，建議您避免說：「我是個基督徒，我認為…」您只要說出你的看法，避免聲明是以基督徒的立場，或根據聖經，或是上帝會如何如何來表達。而且您說出自己的看法時，可以提出為何您這樣看，理由不要是聖經、上帝、信仰等（因對方還不是基督徒，他不會跟你一樣站在敬畏神的立場上的），而是要以一般性的理由來講。

· 對那些您知道他有點排斥福音的朋友，有時遇見機會時，以輕描淡寫的樣子，說點自己的見證、感受或看法，裡頭包含了主的恩慈、智慧、能力等，一樣會有撒種的果效；不要急著以直指人心的方式給他傳福音，除非對方預備好要聽你講。

聖潔的生活帶給人最深刻的印象；

燈塔並不吹號角，它只是發出亮光。（慕迪）

A holy life will produce the deepest impression.

Lighthouses blow no horns; they only shine.（Dwight L. Moody）
Q 1-6：如果有一位曾經非常要好的朋友，但每次問候他或者想聯絡時，對方都很不積極甚至消極，是否應該放棄不斷嘗試找他說話，以免造成對方的困擾？還是應該要找出他改變態度的原因？

A：
· 如果您並不知道有何事使他態度改變，那麼，第一，不要太快猜測他是改變了態度，因為有可能他正遭遇不容易的事，使他沒心情注意別的事。
· 但如果他真的是態度改變了，卻沒主動跟您說原因，我猜想即使您去問他，通常他也不會說實話的。所以寧可不再主動去聯絡他、跟他說話，但碰到面就愉快甜美地、帶著微笑打個招呼，不用管他的反應；同時在一旁觀察著、預備著，忽然有個機會，就對他好、幫助他，像好朋友會做的一樣。我相信遲早他會受不住，或是來跟你和好，或是來提到他改變的原因。

· 但如果您這樣做了，他卻用負面的態度回應你，叫你別理他，那麼我們就暫時將他放一邊吧；只要我們這邊做到和睦，他那邊不願意，那就不是我們的責任了。以平常心對待此事吧，繼續過我們愉快的生活即可。

· 但如果您經常遇見這個，您身旁的朋友總是維持不久，有可能您要認真考慮是否我自己有問題。可以去問親近您，會跟您講實話的人，您是否有何特質造成這個。

Q 1-7：當有一件事情一直在我跟朋友中間，讓我覺得跟她依舊有隔閡（我不知道她是不是這樣想）。我是否應該跟她把話講開？如果是，我應該怎樣說話比較妥當？ 

A：
· 我想，這一題跟上題很類似，上題的回應應該也適用於此題吧。

【關於家人的問題】
Q 2-1：如果父母犯錯，應該如何指出？

A：
· 可以溫和客氣地（若是女兒，可以帶著撒嬌語氣）說：「爸爸，這樣做（說）好嗎？」如果他不接受，罵您或要跟您爭論，您就閉嘴不說了吧；除非他是溫和、誠懇地要知道為何不好，您就可以跟他表達您的想法。
· 但有些父母的錯，我們並不需要跟他說什麼，只要為他們禱告即可；就像我們有時犯錯，也會希望他們不跟我們說什麼一樣。至於哪些情況該跟他們說，哪些不需要，就要您自己斟酌嘍。

Q 2-2：當父母不斷的重複講某件事情時（三次以上），如何讓他們不要再講。（E.g.父母叫你去洗碗，你已聽到了但還沒有要去做，他們就會不斷地講。）
A：
· 溫和地回應一下，說：「好，但我正忙著，半小時後再做好嗎？到時候如果我忘了，可不可以請您再提醒我一下？」
· 父母有時會一再地說，讓我們厭煩，是因為他們第一次說之後，我們毫無反應。主耶穌講的那個大兒子與小兒子的比喻中（馬太福音21:28~32），雖然一個後來去做，另一個後來沒去做，但至少兩個都有開口回應他們的父親！

Q 2-3：當我正在做事情、開會、很忙的時候，有一個長輩（但不是父母）一直和我開會的人員聊天，可是我們就在忙了，一直插話…很討厭但是又不知道要怎麼開口…
A：
· 如果那位長輩是跟你們開的會無關之人，最好一起頭就清場，告訴對方說：「我們馬上要在這裡開會，麻煩您移步另一個地方，好嗎？」若他是在你們開會中途才進來，沒意識到你們不是在閒聊而是在開會的話，那就暫停開會，有禮貌地但明確地跟他說：「抱歉喔，我們不是在閒聊，我們是正在開會呢；您可否移步到另一個地方呢？」
· 但如果他是跟開會有關的人，可以帶著微笑與溫和的語氣，若能帶著幽默的樣子更好，對他說：「哈囉，我們在開會哩！請專心一些喔。」若覺得不好當場這樣說，建議您會後個別去說，給那位長輩鞠個躬，用點撒嬌的語氣，請他下次不要這麼做。
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多半時候，要講這類話的關鍵點在於語氣、態度，而不是能不能說；只要語氣、態度柔和，多半都能收效。聖經說：「恆常忍耐，可以勸動君王；柔和的舌頭，能折斷骨頭。」（箴言25:15）

【關於如何說話的問題】
Q 3-1：和別人討論事情時，如果一直談自己的經驗，有可能會令人生厭，但是若不提自己，要如何表達感同身受？ 
A：令人生厭的關鍵點有可能是「一直」這兩個字。如果您在跟對方談論的話題中，有許多次覺得需要提到自己的經驗，又怕會令人生厭；假設您需要提到五次自己的經驗，建議您，不妨只提最需要讓對方知道是您親身經歷的其中二次，另外三次可以用這樣的話來引出：「我認識一個人，他曾有這樣的經驗，他……」
Q 3-2：怎樣回應別人試圖控制你的話語？（E.g.堅持衣服怎麼穿、遠端遙控你的作息）

A：
· 我先假設這人是您的母親，如果母親堅持要求您怎麼穿衣服，可以考慮這樣回應她：「媽，謝謝您給我建議，有時候您的建議我也很喜歡，但今天您建議的這套衣服，我實在不喜歡呢。」通常先肯定對方的一些意見，再提出您不想接受的部分，比較能讓對方接受。
· 如果媽媽還是堅持，可以溫和但堅定地跟她說：「媽媽，我穿什麼衣服，別人看到的是我，不是您耶！我還是想穿另一件。」如果媽媽因此不高興，責罵您，您就不要吭聲，不要跟她對嘴，不要爭吵，但還是照您的意願穿。多來幾次，讓母親習慣您的堅持。
· 或是跟她說：「媽媽，我在一些事上很願意聽您的（要真的如此，不要任何事都不聽），但這件事我實在沒辦法都聽您的喔。」

· 如果是父母（或我們的監護人、照護我們的人）之外的人這樣要求，我們可以禮貌地謝謝他們，但堅持自己的選擇即可。

· 至於遠端遙控我們的作息，猜想只有父母或將來的配偶才會吧。我想，還是可以用上述的方式來回應吧。
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以上說的，比較是針對大專生；若您是七年級的學生，在聽媽媽的話上，就必須有更大的比例了，也就是要儘量聽從媽媽。我們隨著年齡的增長，需要逐漸調整為自己負責任的尺度；而自己作決定的權利，是跟負自己的責任並行的。您不能堅持要照自己的意思做，出了問題又賴到父母身上。
Q 3-3：如何避免在多人聚會的場合，陷入私人（2、3人）對話，而無暇顧及眾人？

A：
· 主動觀察、留意那個場合，如果是我們應該關心到一些人，像新來的人，或是跟那次聚集有關的人，那麼我們就思考一下，是否應該分出一些時間跟對方說說話。或是先過去跟他說話，說完了再找其他您想跟他說話的人；或是對您正談話的對象說：「過一會兒，我需要去跟別人談話喔。」不立刻離開，而是先預告一下，是做這類事很好的法則。
· 如果看到應該去跟別人說話的人，卻自顧自地在跟另一些人談話；若這是我的責任，就可以過去跟那人說：「你們聊一會兒之後，麻煩您過去關心那一位（或跟那一位談談話），好嗎？」

Q 3-4：要拒絕別人時，如何溫柔卻堅定的拒絕。

A：
· 用抱歉的語氣，儘量將責任推到自己身上，說是我的問題，或是我的習慣，或是我的喜好；然後跟對方說，很抱歉，我沒辦法去，我沒辦法這麼做等等。（儘量不要說我沒時間，或其他可能並非事實的藉口），寧可直率地表達您並不想這麼做，但帶著抱歉的語氣說。
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若對方不死心，我們就要用到「堅定」了；帶著微笑，溫柔的語氣，但將剛剛說的話再說一遍，將抱歉的話多說幾遍。不要輕易鬆口而讓對方發現您可能動搖了，這樣他就會更積極地要來說服您了。
Q 3-5：如何把握時機說出適當的話。（E.g.有時候在重要時刻，腦中會一片空白，等到時機過了就開始後悔為什麼剛才沒有想到可以講這些話。）
A：
· 有過失敗經驗後，事後就認真想一想，若再遇見同樣情況，我該說什麼。不要只是籠統粗略地懊悔剛剛沒怎麼說，而是要具體地想一想，並演練一下應該怎麼說。這樣，才不會到了下次，還是犯同樣過錯。
· 然後從這個事件作基礎，順便想一想，可能還有怎樣的情況，我可以怎麼回應。不要只是想，要實際說出來演練一下。會在重要時刻卻腦子一片空白的人，比較可能是說話較不便給的人；需要實際去說出話來演練，而不是只想著這事。

· 平常也留意別人如何應對，遇見有人在某個場合回應得很棒的情況，就在一旁暗中效法一下。我再說，不要只是想，而是將那些話說出來，實際演練一下。這些可能都會有幫助。

· 若是應該跟他說，而且有時效性，但當時他正生氣可能聽不進去，不妨之後立刻寫個email或LINE給他。有時用寫的比較能避開情緒，當然也要留心寫的內容與語氣。

Q 3-6：當有人情緒非常生氣或激動的跟你講話，當下可能什麼話都聽不進去，如何告訴他你的想法，（有時候如果等他心情平復，可能就已經錯過時機。）
A：
· 可以先不說什麼，讓他充分地表達完他的情緒，甚至可以在不違背良心下，說幾句表同情、附和的話。比方他若批判的是某位政治人物，或許我們可以說：「確實有些政治人物真叫人抓狂！」避免提及他提到的個別的名字，免得只是幫他火上加油。
· 當我們表過同情、附過議之後，若再說一點另一面的話，說不定比較能被對方接受。

· 想一想，當您正生氣，媽媽來勸您什麼時，您會希望媽媽怎麼對待您呢？有可能您只是希望她傾聽，不給任何意見，不作任何反應，等您自己說完了，可能就會調整自己，並知道該如何行了，不是嗎？可以考慮照樣對待您提到的這樣的朋友吧。

· 若我們無論怎樣，都無法使對方聽我們，那就不是我們的責任了，私下為他禱告即可。

Q 3-7：如何不受情緒影響的完整說出自己的想法，不會說出讓自己後悔的話。

A：
· 有個好辦法，常常行得通的，就是用寫的。但建議不要在LINE或Email上寫，免得寫幾句就傳過去，或不小心傳過去。最好先寫在別處，寫完看一看，斟酌一下，覺得合適再轉貼過去，傳給對方。
· 這樣，可以避免我們說出情緒的話，後來後悔；也可以避免對方在還未聽全我們說的話，就立即回應或是生氣等等。

Q 3-8：如何跟講不聽的人（包含長輩）溝通。

A：
· 呵呵，許多長輩聽見這問題可能會笑，因為他們對自己的兒女的看法正是「講也講不聽！」
· 讓我來告訴您，我是如何建議父母的：有些事你想讓孩子知道，你只要清楚地提一次即可；若他沒照著做或沒改變，不要一直跟他嘮叨，只要繼續對他好。如果你一直嘮叨，他只會專注於如何應付你，而不會去想你告訴他的事；但你說了一次就不再說，他比較會自己反思你跟他提的事。
· 如果您贊同上述我對你們的父母說的話，那麼試試看用類似的方式對待您覺得講不聽的人吧。
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如果您提到的長輩，是非常蠻橫霸道的，總是以高壓、恐嚇、責罵甚至毆打對待妻兒或下輩，若是沒到要去報家暴中心的地步，我們可以多忍耐，想辦法儘量避開讓他能這麼對待我們的場合。一定會有一個日子來到，就是你長大了，有自己的收入，能自立了，而他老了，開始面對有一天需要兒孫照顧了，那時就不再是我們怕他而是他要開始怕我們了；到時，我們可以仍然溫和地，但堅定地告訴他說：「爸爸（或是別的長輩），我很愛您，但我認為您不該這樣做，我們不能接受。」若他發怒，不用怕他也不要跟他起衝突，他遲早會改變態度的。有些人要到這地步，才肯開始改變自己。
Q 3-9：如果想為自己過去的過錯道歉，但是可能會再次揭開對方的舊傷，是否應考慮對方的感受而閉口不言？

A：
· 我們在認罪、道歉時，如何能不扯出對方或別人來，是一門很需要學習的學問及藝術。不要像以前一位黑道大哥悔改信了主，甚至成為傳道人後，寫了一本書見證神的作為，卻在書上指名道姓一些道上兄弟，害檢警去調查那些人！後來他改寫那本書，並更名再版。
· 如果您要為您生氣而道歉，但生氣的原因是對方說話刺傷您，或是做出傷害您的事；您道歉時可以完全不提對方如何，只要說：「我不該跟您發脾氣請原諒。」即可。如果您耐不住，一定要說「我道歉，但你也有錯」之類的話，那麼寧可不要去道歉。
Q 3-10：如何避免在無意間諷刺到別人？

A：
· 平常就多留意您身旁之人，了解他的性格特質，他可能在意什麼、會因什麼而受傷，他對自身有何自卑感以至於一聽見某事就會不舒服等等。
· 一旦不小心說了讓對方認為您在諷刺他的話時，趕緊誠心道歉，說，您完全沒這意思，真是抱歉等等。

· 也主動留意，平常講話就避免用一些有可能會傷到某些人的詞語。多年前有一次我參加完一個聚會，搭電梯下樓，在電梯上跟人談話說笑，偶然用了「矮冬瓜」一詞，一說出口立刻想到旁邊站了一位個子特別矮小的朋友！我很尷尬，那時再說什麼都不對，只好什麼都沒說。從那以後，我任何時候談話，都不再用這個字眼了。

· 我也從不用「神經病」之類的字眼，因我們身旁很容易有精神上軟弱之人，他們可能會在意人家說他們是神經病。（雖然名稱上正確來說，神經病是一種生理疾病，精神病才是心理、精神上的；過去這類精神方面的疾病，被一般人稱為神經病。）
Q 3-11：如果談話已經沒有話題時，應離開嗎？保持對話是不是比較有禮貌？
A：
· 那要看是什麼場合嘍。如果是一個有長官在（以職場來說），或是一個專為某件事而有的聚會，我們需要判斷離開是否失禮。我們一生都會遇見一些場合，即使無聊、生硬甚至討厭，我們也必須留在現場。如果您平常就學會獨處，學會親近主，就沒有什麼時間會浪費掉了。
· 但如果不是那種你一定需要在的場合，當您談完了話，或覺得沒什麼好談的了；可以帶點抱歉的語氣說：「抱歉一下，Excuse me，我想，我應該先離開了。」若那樣會顯得太唐突，可以說：「抱歉，可是我想我只能再待五分鐘，就需要離開了。」您不必一定剛好有事，可以拿來當理由才這麼說，因為即使離開是為了有一點自處的時間，也算是「我有事」啊。

Q 3-12：第一次見面的人該聊些什麼？（除了天氣很好之外），或問什麼問題，比較不會尷尬？
A：
· 有些人天性容易跟人聊起來，剛認識沒兩個小時，就可以手牽手一起去購物；如果您不是這樣的人，不需要覺得自己不如人。寡少言語或不善說話的人，也可以成為很有親和力的人。
· 保持輕鬆、甜美的笑容，讓對方覺得您很親善，即使發現您不知聊什麼好，他們還是會喜歡您的，而且可能會想辦法找話題跟您聊，可能幾次之後你們之間就容易有話題了。
· 發現自己有這樣的特點，也知道某些場合（像團契聚會時間），會遇見較陌生的人，就作點家庭作業吧！預先想一想可以跟人聊什麼。

· 比方：您可以先自我介紹，但不要只是制式的、個資式的介紹，也要講一、兩點比較有內容的話題，比方您在團契曾聽過什麼而得著幫助，或是您最近的一個學習等等。我們先敞開，容易表現親和力，幫助對方也敞開。

· 有一位媽媽建議，觀察一下對方，找一個可以讚美對方的事，稱讚他今天看來很愉快、明亮，或是穿著很可愛，或是從對方攜帶的東西來找話題，比如：對方手上的書或背包的可愛掛飾，或手頭在使用的東西等，那可能是比較安全的話題，不會讓對方覺得隱私被侵犯，不過也比較不容易引向別的話題。

· 也有媽媽建議，以問問題的方式開始話題，最好問的是「事」而非「人」，比較不會碰到對方的地雷。像學校的特性也可以拿來當話題，提到我的學校或科系怎樣怎樣，然後問對方他的學校科系如何。但最好避免很苦毒地抱怨自己的學校或科系、班級、老師等。
· 若實在沒話題講了，場面有點尷尬，如果是發生在團契聚會後茶點時間，可以說：「你要不要再吃點東西？」或者說：「我需要過去那邊，跟那位朋友說點話喔。」就能結束談話了。
《簡寫Abbreviations》

有一些為方便而有的簡寫，其中有幾個經常被誤用或誤寫；同學給我問題時，我發現有些簡寫不太正確，所以附在這裡作參考：

ASAP：as soon as possible

RSVP：please reply（法文répondez s'il vous plaît的縮寫）

RIP：rest in peace

BBQ：Barbecue

e.g.：for example（拉丁文exempli gratia）

etc.：et cetera（拉丁文）= and so forth

（用了e.g.，最後就毋需加etc.；用etc.了，前面就毋需加e.g.）

i.e.：that is、in other words（拉丁文id est）

PIN：Personal Identity Number

SIM：Subscriber Identity Module（SIM card）用戶身份識別模組
ATM：Automatic Teller Machine

OMG：Oh my God!

SOP：standard operating procedures

THX：Thanks，不過華人習慣寫3Q，更簡單！

Xmas：Christmas

Xian：Christian
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