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進化論與聖經
Evolution & Bible
士林錫安堂 曹力中牧師2010.01.02
· 基督徒從聖經認識神的創造，多年來常與達爾文的《進化論》對立；從某個角度來說，我對這兩方面都不專精，創造時我不在場，事實上也沒任何人在場能留給我們資料，而聖經也沒留給我們無可置疑的精確、完整記述；至於演化，我也沒親自看過物種演化的過程，而關於演化的定論，據我看來也都還在探索與推演中。
· 雖然雙方都能從大自然說出一些東西，甚至宣稱那就是其學說的「證據」，但看來有點像《加爾文預定論》與《亞米念自由意志論》，都能在聖經中找到「證明」一般。所以我沒有多少肯定的資料可以找來講這題目，使我能以科學角度站在其中一邊。
· 我所能講的，只是提到這兩方面各自提出的各種理論，試試看稍加總合、協調、探討，看能不能幫助大家，用更正確的態度來面對這個問題與爭論。
· 我個人本著聖經，是完全相信這宇宙是獨一真神、耶和華上帝、主耶穌的父神所創造的，包括我們人類在內，但我並不太確定創造的過程與細節；我也完全相信神將演化的機制放在祂的受造物身上，無論是植物或動物都可能經歷基因的改變而演化，或是因著環境的影響而演化。（事實上無生物也常有「演化」，像放射性物質的衰變、鐵會生鏽、水會蒸發等等。）《參補遺1~2》
· 今天有些華人學者選擇「演化」一詞代替「進化」（英文都是evolution），可能部分原因也是想表明，演化過程並不見得都往「進步」方向走。
· 我放在這份講義裡的文字，除了一些一般性的來源，以及我自己的申論外，比較多摘錄張文亮教授所著，校園出版的《孟德爾的故事》，以及柯林斯Francis S. Collins所著，《The Language of God》，啟示出版了其中譯本《上帝的語言》。

《演化論與遺傳基因的發展》
1. 1859年，達爾文出版《物種起源》。
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《物種起源》（物競天擇，適者生存）
《On the Origin of Species by Means of Natural Selection, or the Preservation of Favoured Races in the Struggle for Life》（依據自然選擇或在生存競爭中適者生存來討論物種起源）

達爾文Charles Robert Darwin，1809.2.12~1882.4.19
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· 有一天，達爾文走進一家大賭場，觀看鬥雞比賽。他伏在欄杆邊上，手托腮幫，屏息凝神，目不轉睛地直盯著追逐撲打的大公雞。他是那樣專心致志，以至對周圍許多人的叫罵、起哄和吹口哨的嘈雜聲一點也沒有在意。賭場的老闢見達爾文如此專注，心想這肯定是一個大賭客，便立即走到達爾文身邊招攬生意說：「先生，你要押寶下賭注嗎？如果你是幸運者，能撈一筆巨款呢！」達爾文沒有聽見似的，動也不動。賭場老闆又湊近他的耳朵，重複了好幾遍，達爾文這才察覺到。他終於不解地開口了：「我是在察看公雞的頭冠、羽毛和兩足，琢磨牠們的體態。」

· 一天，年老患病的達爾文坐在藤椅上曬太陽，面容憔悴，精神不振。一個年輕人路過，當他知道面前衰弱的老人就是寫了著名的〈物種起源〉等作品的達爾文時，不禁驚異非常。年輕人問道：「達爾文先生，你身體這樣衰弱，常常生病，怎麼還能做出那麼多的事情呢?」達爾文回答說：「我從來不認為半小時是微不足道的。」達爾文極珍惜時間，他曾在給蘇珊﹒達爾文的信中說：「一個竟會白白浪費一小時的人，就不懂得生命的價值。」

2. 1909年，人類開始使用《基因》一詞。（以下引自張文亮著《孟德爾的故事》）
· 都卜勒（Christian Doppler, 1803-1853）教導學生，科學爭議常源自名詞定義不清，以致看法分歧。（19世紀上半葉奧地利科學家，都卜勒效應：「當波源與受信者之間有相對運動時，所造成的頻率變化。」這個原理現今已廣泛地應用在醫學、天文學、雷達氣象學及工程等領域上。）《參補遺3》
· 今天有些人說，課本也常這樣寫，說孟德爾是受達爾文影響，才開始豌豆實驗的；但孟德爾是1856開始實驗，《物種起源》卻是1859才發表的；而且兩者研究的方向是很不同的。

· 孟德爾受昂格（Franz Unger，1800~1870）的影響，後來發現了遺傳律，跟達爾文的演化論最主要差異在於，演化論是從環境的因素來解釋物種的變異，遺傳律則是從細胞內遺傳因子的影響來探討。孟德爾1865發表《植物雜交試驗》，證明「生物物種的差異，決定因子是在細胞內」。但這生命科學劃時代的論文，卻在科學界被忽略了35年！

· 直到1900.5.8，著名的劍橋大學生物學教授貝茲森William Bateson在搭火車到《皇家園藝協會》演講途中，順手翻閱他剛從圖書館借來的《植物雜交試驗》，大受感動，當天演講放下他自己的研究成果，而大力推薦孟德爾的研究成果，孟德爾在20世紀才廣為人知。

· 1906貝茲森William Bateson在倫敦舉辦的「第三屆植物雜交國際研討會」上，建議為孟德爾的發現冠上名稱，並建議了一個名稱Genetics，延用至今，我們譯成《遺傳學》。

· 1909丹麥哥本哈根大學植物生理學教授約翰生（Wilhelm Johannsen，1857~1927），提議為孟德爾所提細胞內的「遺傳特徵」，定下新名詞gene，就是今天我們所說的《基因》。在希臘文裡是「起初」的意思。
· 遺傳學崛起之後，演化論逐漸更多從環境帶來的影響（物競天擇），轉移到基因突變的機制上。《參補遺4~5》
· 19世紀初，生物學家William Herbert（1778~1847）首先提出植物雜交可以產生新種，他也發現新種若適應環境就能生存，否則就消失。他相信進入挪亞方舟的物種並不多，今天很多物種都是後來新產生的。他也認為，今天陸地上已知的生物有幾萬種以上，亞當不可能為這麼多生物命名，所以上帝在創世之後持續作工，產生新物種，並讓新物種也各從其類。
· 這種說法；「神不是創造了今天所有物種，而是創造了具代表性的物種，再藉著祂放在受造物裡的遺傳基因，繼續演化出更多物種」，似乎使一些問題容易有答案，比方：1) 亞當怎麼可能為那麼多物種命名呢？2) 挪亞方舟怎麼可能容下一對一對今天所知所有物種呢？

· 如果連人都是這樣演化來的，似乎也使一些問題容易有答案，比方：1) 創世六天可能不是今天我們說的六日，而是一段很長的年代，所以日月星辰是第四天造的，就不致跟第一天就有早晨晚上起衝突了。2) 亞當的兒子的配偶從哪裡來。

· 但這種想法，卻不見得能完全滿足聖經中對人類墮落，以及救贖的論述。
· 至於早期人類顯然可以近親通婚，今天卻不行（摩西時代開始就被神禁止了），可能是基因的演變。
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1925年，《猴子審判》

自1859年達爾文的《物種起源》問世以來，進化論迅速傳播到美洲大陸。許多基督徒視其為異端邪說，在宗教氣氛相對濃厚的南方尤甚。然而，詛咒和謾駡沒能阻止進化論的風行，20世紀初葉，達爾文的學說已進入了美國公立學校的生物學教科書。反對者認為，以群眾力量反對之，已不足以遏止形勢的發展，訴諸法律也許更為見效。
這時，曾任1913~1915國務卿的威廉•詹寧斯•布萊恩（William Jennings Bryan），他是當時美國政壇上的傳奇人物，三次成為民主黨總統候選人。他被認為是個虔誠的基督徒，他堅定地認為：「進化論是一種沒有憐憫心的法則，按照這種法則，強者群起殺死弱者，而《聖經》則是反對進化論的『愛的法則』。」
經過數年努力，1925年，禁止在公立學校教授「任何否定聖經創世說而代之以人類由低等動物進化而成」的法案，被田納西州議會通過。這一法案史稱《布特勒法》（the Butler law）。《布特勒法》使群情譁然，成立於1920年的《美國公民自由聯盟》（ACLU），認為美國公民的基本自由，尤其是學術自由，應該得到充分的保障，《布特勒法》代表了一種危險的傾向：政府竟然可以根據某種偏見便動用國家的暴力機關，來干涉人們研究和傳授一種學說的權利，這顯然是違憲的。ACLU決定為那些因教授進化論而被起訴的教師們提供法律上的援助，以便通過訴訟手段推翻《布特勒法》。
但是，一個奇特的現象出現了。雖然《布特勒法》規定講授進化論的公立學校和教師將受到罰款等懲罰，但由於田納西州州長Austin Peay在簽署法案時謹慎地宣佈該法案是「象徵性法案」，所以該法案實質上並未被實施，田納西州學校的教師還是依舊教授原來的課本，沒有人受罰，沒有人被起訴，官司自然打不起來。無奈之下，ACLU在報紙上招募志願者，來挑起訴訟。年輕教師約翰•斯寇普（John Scops）決定應徵，並得到了所在學校校董們的支持。斯寇普向警局自首，聲稱自己在學校教授進化論，已構成違法，員警只好將其逮捕；訴訟順利啟動。
一般人認為達爾文的進化論，宣稱人是猴子變的，所以這場訴訟被稱為《猴子審判》，轟動全美。ACLU召集專家，制定了訴訟的戰略，芝加哥著名律師師克倫斯•戴洛（Clarence Darrow）在ACLU的支持下為斯寇普辯護。被告律師戴洛要求判定《布特勒法》違憲，法官洛斯敦予以否決；戴洛從北方請來一批研究進化論的科學家，法官卻不允許他們出庭作證。但戴洛還是巧妙並充分引用了上述科學家對進化論的說明，他鏗鏘有力的當庭演說甚為精彩。
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法庭呈證的最後一天，由於酷暑難耐，法官宣佈在室外一棵大橡樹樹蔭下的草坪上開庭，數千民眾參與了旁聽。此時，戴洛出人意料地要求檢方律師布萊恩作為對被告有利的證人出庭。由於法庭對於證人作證有一套嚴格的規定，一般情況下，證人只能對提出的問題作“是”或者“不是”的直接回答，而不能詳細闡述自己的觀點。戴洛用一個個《聖經》中的問題向布萊恩發問，對這些聖經記述的神蹟，布萊恩當然無法作出合理的解釋，屢屢語塞。這種尷尬的情形一直持續到法官判定被告律師是在「騷擾證人」，而宣佈停止作證時為止。
在庭審終結前，雙方律師可以分別結辯陳述，布萊恩決心在這個最後的機會中扭轉被動的局面，為此準備了長篇的演說詞。可是，精明的戴洛又運用了一個「程式性策略」，宣佈放棄他的結辯演說。鑒於雙方權利對等的原則，布萊恩也失去了最後陳述的機會。
審判歷時8天，陪審團卻只花了9分鐘就得出了確認被告斯寇普違法的結論，斯寇普被判罰100美元。該案上訴到田納西州最高法院，1927年1月，州最高法院以不符合程式為理由推翻了對斯寇普的判決，並指示為了維持田納西州的寧靜與尊嚴，任何檢察官不得以《布特勒法》再起訴任何人。
斯寇普、戴洛一方，雖然輸掉了官司，卻贏得全國性的聲譽。1967年，田納西州取消了《布特勒法》；1968年，美國聯邦最高法院判定所有類似的反進化論立法為違憲。《參補遺6》
4. 1953.2.28，華生、克里克，發現DNA雙股螺旋結構。《參補遺7》
· 2003年，在發現DNA結構的50週年時，Scientific American總編輯倫尼John Rennie前往美國紐約長島冷泉港實驗室華生的辦公室，華生接受專訪時說：「如果你想對生命有所解釋，就一定得從生命的分子基礎著手。我從來不認為生命有超自然的基礎；我很幸運，帶我長大的父親沒有宗教信仰，我也就沒有那方面的問題。我母親是個有名無實的天主教徒，也僅止於此。」

· 「1961~62年左右，著名的澳洲免疫學者伯內特Frank M. Burnet，在醫學期刊發表過一篇文章，他在裡頭寫道：『DNA及分子生物學對醫學不會有什麼影響。』但是結果證明那是大錯特錯。1968年，限制酶發現之後，以及隨之而來的DNA定序，才有人想到基因治療。」
· 問：「以DNA來說，還有多少問題是留給後人解決的呢？前頭是否還有偉大的發現等在那裡？還是說，剩下的就只是一些零碎的補白？」華生答道：「我認為最主要的問題，是在染色質chromatin，由於DNA外頭有組織蛋白包覆著，那麼染色體上的某一段DNA究竟有沒有作用，又是由誰決定的？在甲基化及外遺傳學（epigenetics，指的是DNA上頭影響基因表現的化學修飾）的層級，又發生了些什麼事情？除了DNA的序列之外，你還可能遺傳了一些別的東西；這可是目前遺傳學真正讓人興奮之處。」
· 華生期待人類繼續發現他目前還未知的東西，卻對超自然先下了「我從來不認為生命有超自然的基礎」之結論，似乎也不太科學了。
5. 2000年6月25日，宣佈人類已解開DNA的序列。

· 當天，《人類基因體計畫》（Human Genome Project）主持人Francis S. Collins，在白宮東廳和柯林頓總統併肩而立，另外還有克雷格．文特（Craig Venter），他是一家相關的私人企業總裁；英國首相布萊爾以衛星連線與會，一起宣佈人類已解開DNA的序列，世界各地也同步慶祝該項壯舉。
· 柯林頓說：「現在，我們正在學習上帝用以創造生命的語言。對於上帝至聖至神的禮物的複雜、美麗和奧妙，我們現在更加敬畏了。」
· Francis S. Collins則回應說：「對於世界而言，這是一個快樂的日子。當我明白我們首次窺見我們自己的說明書，而那原先只有上帝才知道的，那讓我們更加謙卑和敬畏。」
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2003年4月，就在華生和克里克發表雙股螺旋的五十週年，《人類基因體計畫》大功告成。（Francis S. Collins，The Language of God）
《演化論的證據》
1. 許多基督徒都相信《微演化論》，但不相信達爾文的演化論；也就是相信同一物種會演化，但不會從某一物種演化成另一物種。
· 反對演化論的學者，最常著眼的是在物種與物種之間所謂「失落的環missing link」。若根據達爾文的《演化論》，物種演化成另一物種，應該不會在一夕之間達成，所以一定有中間的物種，而且是漸進的；雖然這些中間物種有可能因不適生存（物競天擇）而消失，但應該會經過許多年代，照理說應該留給我們化石。可是我們今天不但沒有物種之間漸進的中間物種，也沒有其化石，或說幾乎沒有。
· 許多相信上帝創造宇宙的人，都相信「微觀演化microevolution」，也就是變異和天擇可以在某個物種裡產生微幅改變（抗藥性病毒與細菌的産生是一個例子），但是他們不承認「宏觀演化macroevolution」的概念，也就是讓某個物種演化為另一個物種的歷程。他們主張說，在化石紀錄裡發現的空白，可以證明達爾文理論的謬誤。他們認為，《演化論》只是個假設，而且沒有足夠證據使它成為一種理論與學說。若是別的論題，可能早被科學家揚棄了。
· 進化論學者會說，物種進化是因為在基因突變過程中，一連串的「幸運」，使基因的突變都是有益的突變beneficial mutation，累積而造成一個更複雜、更高等的物種。

· 但另一些學者說，實驗、觀察都顯示出，每個有益的突變，都是減少或失去信息information的，沒有增加的，所以基因突變不能增加物種基因的複雜性。無論環境帶來的突變，或是人為的配種，都是如此。所以大規模的進化，不可能從這樣隨機的突變發生。

· 主持人請問著名的進化論學者，也是世界最有名的無神論者之一，牛津教授，Richard Dawkins：「你能否舉個基因突變的例子，或是進化過程，當中能看到基因信息有增多的呢？」他想了好一會兒，後來請求關掉攝影機，讓他思考，然後回答：「我們若以為人類應該有人看過魚爬上陸地，變成魚與兩棲類之間的東西，那是不可能的，因為那發生在很久之前。我相信三億年前，必有一位是人類和魚共同的祖先，他會看見那一幕。」（未對題回答）
2. 但Francis S. Collins認為，今天基因的研究已經提出更有力的證據，來證明達爾文的《演化論》是合理的。

· 「達爾文為他的演化論感到很不安。這就是為什麼他在發展該觀念的二十五年後才出版《物種起源》。達爾文好幾次說他很想回到幾百萬年前去實地觀察他的理論所推測的事件。當時他作不到，現在的我們也沒辦法。但是也因為沒有時光機器，達爾文幾乎無法想像我們藉由研究多種生物體的DNA能得到如此有說服力的數據證明。」（Francis S. Collins，The Language of God）
· 證據一，「不同基因在染色體上的排序有驚人的相似。」但這現象並不足以證明演化論，神為何不能放相似的生命法則在不同受造物身上呢？但作者寧願相信是進化使然。

· 證據二：「所謂「古老重複子」（ancient repetitive elements, AREs）的研究更有力地證明了共同祖先的說法。除非我們願意承認上帝故意把這些被斷頭的古老重複子擺在這些位置，好混淆和誤導我們，否則『人類和小鼠有共同的祖先』的結論是不可避免的。對於主張『所有物種都是自無中被造』的人們而言，這種最新發現的基因體資料是個勢不可擋的挑戰。」（Francis S. Collins，The Language of God）
· 對於Francis S. Collin的這種說法，我覺得仍然有推理與假設的問題，今天我們對基因的認識應該還不是完美的，我們如何論定這「被斷頭的古老重複子」是一種缺陷呢？以前醫生也一向認為某些人體器官是多餘的，像扁桃腺，但後來又發現它的用途。會不會有一天人也發現「被斷頭的古老重複子」是上帝美妙的創造呢？
· 證據三，「假基因pseudogenes的比較。例如，人類基因capase12已經因爲多次基因突變而失活了，但在黑猩猩與其他哺乳動物染色體上與之對應的基因則繼續行使正常功能。Francis S. Collin無法相信上帝刻意把那個失活的基因放在那裏來檢驗人類對他的信心。」（但這些會不會跟人類墮落有關呢？從亞當夏娃開始，人類基因的改變，有一些似乎直接與墮落有關，像不再能近親通婚，這是許多動物都沒有的問題。）

· 如果說，神創造了演化的基因及過程，人類確實是演化來的，那麼亞當墮落使全人類都受了影響，就變成是代表性的了。我們應該要相信亞當夏娃吃禁果是真有其事，而非象徵性說法，那麼我們過去認為所有人類都是亞當與夏娃的後代，也因此傳承了墮落的後果（羅馬書五章12~14節），這看法是否必須修正了？《參補遺8》
· 亞當夏娃的故事若是虛構的，那麼救贖真理還能完整地存立嗎？但若是真實故事，人類男女必須在進化中同時到達，這使進化必須有的「運氣」增加了無數倍！
3. 在2004年，著名的蓋洛普機構對美國人抽樣調查，只有二分之一的人認為演化論是有充足證據的。問卷調查的問題是：「以下何者最接近你對於人類和發展的看法？(1)人類是幾百萬年前由低等生物發展出來的，但是上帝引導該歷程。(2)人類是幾百萬年前由低等生物發展出來的，但是上帝不曾參與該歷程。(3)上帝在約莫一萬年前一次把人類創造成現在的形式。」在2004年，有45%的美國人選(3)，38%選(1)，13%選(2)。這些統計數字在過去二十年裡大致沒有什麼改變。

4. 對科學家的信仰之調查：在1916年，調查員以生物學家、物理學家和數學們為對象，問他們是否信仰一位會主動與人類交往而我們可以向祂禱告並且期待得到回答的神，大約百分之四十的回答是肯定的。在一九九七年以相同的問題設計作調查，出乎調查員的意外，回答的肯定比率幾乎一樣。
《科學與信仰》

1. 「神學與自然科學之間，有一塊青翠的草場。」（孟德爾）

· 人天生有崇敬偉大的心，因此容易對大自然、也對神產生敬畏、崇拜。可是在孩子長大過程中，或是一個人在世上生活時，若遇見父母或別的基督徒，罔顧大自然的奧妙，很牽強地將一切都解釋成神，（其實是解釋成他狹隘眼光所認識的神與真理），或是以他對神的觀念，來反對科學的探索與發現，就可能使小孩長大時，或遇見這樣的基督徒的人，輕看他們，輕看他們所說的道理，也輕看神；也可能使小孩長大過程中，聽見老師的質疑，發現他過去的根基不是建立在探索與認知的根基上，而在信仰上搖擺，甚至離棄了信仰。
· 基督徒因為認識神，知道宇宙是這位奇妙偉大的神創造的，是奧妙難測的，應該比尚未認識主的人，對大自然更存敬畏的心，也因此不會輕易用肯定的態度，來否認一些科學的發現與探討，反而應當存敬畏與探索的心。你承認你不懂或不確定某些科學研究，以及大自然的現象、災難、科學的發現，並不會攔阻人認識主；但若像約伯的三友一樣，照自己有限的認知，就論定一切，反而成為絆腳石。
2. 達爾文本人對信仰的看法：

· 達爾文很擔心他的理論對於宗教信仰的影響，雖然他在《物種起源》很辛苦地指出可能的妥協解釋：「我不認為書中的觀點，有什麼理由會搖撼任何人的宗教情感…一個著名的作家暨牧師寫信給我說，他『漸漸明白，相信神創造一些原始形式，而它們有能力發展為其他必要的形式，以及相信神需要新的造物行動，以彌補祂的法則行動所導致的空缺，其實都是一樣高貴的神性觀念。』」

· 達爾文甚至在《物種起源》裡如此下結論說：「如此的生命觀點是非常壯觀的：生命及其若干能力原來是由造物主灌注到少數形式或一個形式裡的，而且當這個行星依照萬有引力的固定法則持續運行時，卻從如此簡單的開端，演化出最美麗的和最奇異的形式，過去如此，而現在也依然在演化著。」

· 達爾文個人的信仰始終很曖昧，在晚年似乎更加搖擺不定。有時候他說：「不可知論是對於我的心境最正確的寫照。」有時候他又說，他遭遇到「極大的困難，或說是無法去領略浩瀚而奇妙的宇宙，包括人類其遙想過去或前瞻未來的能力，無論它們是偶然或必然的結果。當我如此反省時，不得不認為所謂的『第一因』其實擁有在某個程度下類似人類的智慧心靈：而我也可以被稱為『有神論者』吧。」
· 在1915年，出現一本著作《The Lady Hope Story》，有人相信是一位英國女佈道家Elizabeth Reid, Lady Hope所寫。裡頭宣稱曾在達爾文離世前數月，訪問他，並宣稱達爾文修正了他的進化論觀點，也表達了對基督的信仰。許多基督徒藉此宣稱，達爾文晚年否定了進化論，並回覆到基督信仰中。但很多人認為那是捏造的故事，達爾文的女兒也出面否定其內容的真實性，說達爾文死前最後一句說話是對妻子說：「你一直是一位多麼好的妻子。」
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柯林斯Francis S. Collins說：

· 有些基督徒認為科學的進步威脅到上帝，但是祂真的需要捍衛嗎？上帝不是宇宙法則的創造者嗎？祂不是最偉大的科學家、物理學家、生物學家嗎？更重要的是，他們要求祂的子民刻意忽略關於其創世行動的嚴謹科學結論，那是在顯揚祂或是讓祂蒙羞呢？對於一個慈愛的上帝的信仰，可以建立在關於自然的謊言上面嗎？
· 有神論的演化理論卻是每個既為嚴謹的生物學家而且是忠實的信徒的主要立場。其中包括亞薩．葛雷，美國最重要的達爾文主義擁護者，以及多布贊斯基，二十世紀演化思想的巨擘。許多印度教徒、穆斯林、猶太教徒，以及基督教信徒，包括教宗若望保祿二世，都支持該觀點。儘管對於歷史人物的推斷有些冒險，但我相信，如果麥門尼德斯（Maimonides）（12世紀著名猶太哲學家）以及聖奧古斯丁看到演化論的科學證據，也會支持它。
· 有神論的演化理論有許多微妙的異本，但是典型的版本則是基於以下的前提：

1) 宇宙是大約在140億年前自虛無中誕生。

2) 雖然機率非常小，但是宇宙的各種性質似乎正好適合生命。

3) 儘管我們仍然不知道地球生命起源的確切機制，但是一旦出現生命，演化和天擇的歷程卻造就了生物多樣性和複雜性的長期發展。

4) 一旦演化啟動，就不再需要特別的超自然干預。

5) 人類是該歷程的一部分，和猴子有共同的祖先。

6) 但是人類也是唯一無法以演化去解釋的生物，並且指向我們的屬靈本質。其中包括道德律的存在（明辨是非），以及歷史裡所有人類文化共有的、對於神的追尋。
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其他科學家與神學家的論說：（多半錄自Francis S. Collins，The Language of God）
· 伊安．巴柏（Ian Barbour）引用被認為是當今最偉大的物理學家，史蒂芬．霍金Stephen William Hawking的話說：「由大爆炸那樣的東西誕生出我們現在的宇宙，這樣的機率太低了。我認為其中顯示有神學的蘊含。」霍金甚至在《時間簡史》裡說：「關於宇宙為什麼就是如此開始的，除了把它視為上帝有意創造像我們這樣的存有者的行動，否則很難去解釋；由大爆炸那樣的東西生出我們的宇宙，這機率太低了。」

· 聖奧古斯丁（Saint Augustine）很清楚把經文轉譯為科學論著的危險，特別是在談到〈創世記〉時說：「關於某些晦澀而不明的問題，我們在《聖經》裡看到一些段落，它們可以用不同的方式去詮釋，而不帶有我們所接受的宗教偏見。如此，我們不應該率爾堅持某個立場，免得在真理探究的歷程中，當該立場被推翻時，我們也跟著仆倒。」

· 奧古斯丁提到《聖經》裡創世的七日的時間長度，說：「這些日子究竟如何，不易想通，何況要說出呢？」他承認關於〈創世記〉可能有許多有效的詮釋：「心裡想著這些事實，我盡我所能地以各種方式去理解和闡釋〈創世記〉裡的句子；而在詮釋那些為了刺激我們的思想而寫得很含混語詞時，我並不貿然採取某個立場而去批駁其他可能更好的對立詮釋。」

· 在為生命的起源界定一條具有說服力的路徑時的巨大困難，讓某些科學家，尤其是赫赫有名的法蘭西斯．克里克（Francis Crick）（他和華生共同發現DNA的雙股螺旋）主張說，生命形式必定是由外太空降臨到地球的。

· 伽利略始終是個忠實的信徒。他堅信科學的探索不僅是一個信徒的合理行為，更是高貴的事業。他有一句很著名的話，可以作為現在的科學家和信徒的座右銘：「我沒有理由相信，一個賦與我們感官、理性和知性的上帝，會要我們放棄使用它們。」

· 伽利略在1633年接受羅馬教庭的宗教審判，被迫「宣誓放棄、詛咒且厭棄」自己的作品。他終身被軟禁在家裡，他的著作也遭禁。直到1992年，在審判的359年後，才由教宗若望保祿二世為他平反昭雪並道歉：「伽利略在他的科學研究裡感覺到造物主的臨在，祂震撼了他深處的靈，激發、預示且扶持他的直覺。」

· 教宗若望保祿二世在1996年於宗座科學院（Pontifical Academy of Science）致詞時，為有神論的演化理論提出特別深刻且勇敢的辯護。教宗說：「新的發現讓我們認識到，演化不只是一個假說。」於此他接受了演化的生物學事實，但是謹慎地以屬靈觀點去平衡它，以作為對於教宗庇護十二世的回應：「如果說人類身體源自先前存在的生命，那麼他的靈則是直接受造自天主。」
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《創造與演化補遺》

1. 有些科幻小說，會提到空間或時間的折疊，人可以一瞬間到達很遠的地方；如果相對論說空間可以彎曲，大概也可以折疊，時間也會因速度而不照一般正常運行，那麼上帝能折疊空間與時間，應該不是太科幻了。

2. 如果上帝創造並啟動了繼續演化的機制，讓宇宙經歷數十億年而來到今天的地步，那數十億年間上帝不會無聊嗎？但如果上帝能折疊時間，祂在永恆裡看時間的意義顯然跟我們不同，甚至我們所揣摩的、所計算的數十億年，會不會也不像科學家以為的那麼篤定、真確、無可置疑？
3. 當你說反對進化論時，最好說清你反對什麼？宏觀進化（大規模進化Macroevolution），或是微觀進化（Microevolution）？你的「宏觀進化」又是指著什麼？物種的改變？還是同一物種的改變？當你聲稱你主張創造論時，也需要說清你的創造論是怎樣的情況。
4. 現代演化綜論（Modern evolutionary synthesis），也稱為《新達爾文主義》。起源是達爾文解釋演化的天擇理論，與孟德爾遺傳定律的結合。同時也將基本的孟德爾遺傳學，改造為數學化的群體遺傳學。將演化單位（基因）與演化機制（天擇）結合，也統合了許多生物學的分支，如遺傳學、細胞學、系統分類學、植物學與古生物學等等。
5. 主張《新達爾文主義》的科學家，包括了數學家費雪（R.A. Fisher）、生物學家萊特（Sewall Wright）與霍爾登（J. B. S. Haldane），以及摩根（T. H. Morgen）、杜布藍斯基（Theodosius Dobzhansky）、朱利安·赫胥黎、恩斯特·麥爾（Ernst Mayr）、辛普森（G. G. Simpson）、斯特賓斯（G. L. Stebbins）等人。由於《新達爾文主義》相對原來的進化論較為溫和與合理，有不少反對進化論的基督教團體都表示願意接納它。
6. 八十多年前，《美國公民自由聯盟》（ACLU），以及克倫斯•戴洛（Clarence Darrow）律師，就曉得一件事，要得著更多人贊同他或注意他，只要使教會起來反對，並公諸於世人即可。直到如今，教會似乎都還學不會這事，每當有個影片、書籍、新論點興起來時，教會就認為那是她的使命，要起來反對，而且又公諸媒體，但結果多半都是使更多人去注意那些東西，甚至因此瞧不起教會，攔阻他們認識基督。
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華生（James Watson, 1928－）和克里克（Francis Crick, 1916~2004）於1953.2.28午餐時，在the eagle pub cambridge提出DNA的雙股螺旋結構圖，1962年獲得諾貝爾生理醫學獎。
8. 保羅在提前2:13~14說：「因為先造的是亞當，後造的是夏娃。且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裡。」顯然將創2~3章始祖受造與墮落的故事，當作寫實的敘述。
《地球上的生命年代》

1) 古生代：寒武紀570~510 MYA，奧陶紀510~440 MYA，志留紀440~410 MYA，泥盆紀410~360 MYA，石炭紀360~290 MYA，二疊紀290~245 MYA。
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中生代：三疊紀245~208 MYA，侏羅紀208~146 MYA，白堊紀146~65 MYA。（恐龍滅亡65,000,000 BC）


Eagle Pub, Cambridge
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