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《箴言賞讀11》

劉秀慧牧師
箴言五章20~23節
20.
我兒！你為何戀慕淫婦？為何抱外女的胸懷？

21.
因為人所行的道，都在耶和華眼前，他也修平人一切的路。

22.
惡人必被自己的罪孽捉住，他必被自己的罪惡如繩索纏繞。

23.
他因不受訓誨，就必死亡，又因愚昧過甚，必走差了路。

《新譯本聖經》將《箴五20～23》翻譯成：「我兒！為什麼戀慕淫婦？為什麼擁抱妓女的胸懷呢？因為人的道路都在耶和華眼前，祂也審察人的一切路徑。惡人必被自己的罪孽抓住，他必被自己罪惡的繩索纏住。他必因不受管教而死亡，又因自己過份愚妄而走入歧途。」
當人有不對的思想，對配偶不滿，又不願花時間去溝通，解決問題，只想逃避，一遇見試探就逃入淫婦的胸懷，結果被罪惡的繩索纏繞。神審察人所行的一切，因著愛而管教人，但惡人不受訓誨，不服管教，繼續行愚昧事，至終無法回到正路。
大衛雖然也犯過淫亂的罪，但後來他真實認罪悔改，他在《詩十九14》這樣禱告：「耶和華我的磐石、我的救贖主啊！願我口中的言語，心裡的意念在祢面前蒙悅納。」夫妻雙方要留意自己心裡的意念，不要有得罪神的不清潔的意念，也要留意口中的言語，留意溝通的語氣，要說有恩慈的話，不要說帶刺的話。讓別人受不了的常不是話語的內容，而是講話的態度。
「回答柔和，使怒消退。」《箴十五1》反問的話易帶刺，比方：「我不是告訴過你了嗎？」若先生沒將鞋放好，你可以說：「請帥哥把鞋子放好。」而不要說：「你怎麼沒有把鞋子放好？」以平述、積極的話代替反問、責備的話，多表達自己的感受，少用言語責怪對方。與其說：「你這個人從來不幫忙。」倒不如說：「我忙著煮飯時，可否麻煩你去買幾顆蛋？」夫妻都在外工作，女人體力比較差，白天工作已用光體力，若男人主動幫忙家事，大家一起做家事，夫妻關係會更甜蜜。夫妻吵架是有藝術的，要留意爭執的原則：
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(1) 不要把生氣的情緒帶到第二天
《弗四26》說：「不可含怒到日落。」晚上睡覺前要解決掉，求主寶血潔淨。

(2) 勿冷戰
避免長時間不講話，讓對方難過。有人說：要熱吵不要冷吵。

(3) 一方謙卑下來時，另一方不可堅持不下來
先下來的一方總是蒙福的。

(4) 用愛的動作表示歉意比言語有功效
有個先生說：「我只要太太抱抱我就好了！」要常常說：「謝謝！」或「對不起！」

(5) 勿使之擴大
勿算舊帳、勿誇大事實或感覺。

(6) 勿使之升級
在孩子面前吵、在外人面前吵、由動口變動手，都是升級了；一旦升級，就會每況愈下，不易回到原來的光景。

夫妻彼此都很辛苦，不要把家當作紓解壓力或發洩情緒的地方。下班開車、坐公車、坐捷運時就開始感謝讚美神，把發生過的一切事交在主手中。回家以前調理好情緒，帶著爽朗快樂的樣子回家。回家是最快樂的事，家是最快樂的地方。等到吃過飯，再找機會傾訴或溝通。

一個作妻子的要存長久溫柔安靜的心，倚靠神的恩典和聖靈的能力面對一切，存慈憐謙卑的心、體恤的心對待家人，扶持丈夫作一家之主。《參彼前三1～11》

在婚姻關係裡，順服的妻子應該是這麼想：「神指派我的丈夫當領袖，我要尊敬他這位領袖，幫助他達成神的旨意。」隨後，她就用行動來支持這種想法，幫助丈夫成就神的託付。當然順服的妻子不會縱容丈夫不合乎聖經的行為，而是激勵他去追求主，活出神對他的期待，成為神所期望的領袖。神從來不會要求妻子（或任何基督徒）去做任何錯事，錯誤地順服丈夫，縱容他犯罪，畢竟妻子最終是要順服神。

聖經中夫妻的角色是關乎責任，而不是階級。當聖經賦與丈夫領袖的角色時，是要他扛起基本的責任，做出榮耀神的最好抉擇（這一點亞當就沒有做到），這並不是要丈夫做出所有的決定。他做不來這一點！他無法對每一個情況都瞭若指掌，有些事情妻子一定會知道得比丈夫更清楚，因此就更有資格來做決定。同時，兩人每天都必須自行做出某些決定。作丈夫的要按情理（知識）和妻子同住，要有對妻子的認識和瞭解，免得作的決定讓妻子覺得很苦，沒什麼安全感而變得沮喪、煩躁不安。

即使如此，負責讓家庭行在神旨意中的仍然是丈夫，神呼召丈夫擔負重任，而不是妻子。請記住，雖然夏娃是首先犯罪的人，亞當卻要為人類第一個家庭的墮落負責，而不是夏娃。如果亞當即時糾正夏娃，而不是跟著她一起犯罪，結局一定會大大不同。

丈夫一定要參與重大的決定。叫妻子單獨扛下重擔，是不負責任的行為，也不合乎聖經真理。神賦與丈夫領導權，要他負起責任，神呼召他必須參與在其中，他有責任確定夫妻的生活是否合乎神的旨意。
在評估任何決策時，丈夫比須先徵求妻子的意見，不然的話，神又怎麼會在創世記第二章稱女人為「幫助者」呢？神知道男人沒有辦法常常獨自做出最好的決定，所以祂賜給他一位妻子，提供他建議、想法、智慧和互動。聰明的男人聽從妻子的意見，愚昧的男人才會置之不理。

當夫妻面對重大抉擇，比如說：大金額的採購、房子的搬遷改建，或是前途的改變時，他們應當坐下來，把相關的問題和資訊都攤在桌上。丈夫應該詢問妻子的看法、意見和其他可行的方法，也要開誠布公說出自己的想法，這樣才是領袖的風範。他也應該考慮聖經的教導，以及最適用於當時情況的聖經原則。當然，他們需要一起禱告，求神賜下智慧，然後再做出最好的決定。

如果雙方在某些重大事件上，走到了僵局，丈夫可以先喊暫停，再尋求合乎聖經的作法，也尋求可靠的第三者的意見。他這樣做是要做正確的決定，而不是要打敗妻子佔上風。《箴十一14》說：「無智謀，民就敗落；謀士多，人便安居。」丈夫與妻子無法達成共識時，就需要外來的協助與支持，這樣多半能化解雙方的岐見。（下接第四版）
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第十五屆畢業生
高莉菁
事奉禾場：台中梧棲敬拜教會
神是應當稱頌的，他並沒有推卻我的禱告，也沒有叫祂的慈愛離開我。（詩66:20）

兩年的日子說長，不長，說短，不短，然而終究轉眼就過去了。但這兩年在撒母耳學校的學習，包括曹牧師及劉牧師在士林錫安堂帶領的聚會和方向中，實在給了我極大的祝福。我非常慶幸可以來撒母耳學校受裝備跟造就，不單是在聖經真理、知識上面的學習，同時也在一個大家庭中，一同享受神國度的榮耀，包括弟兄姊妹彼此的服事、彼此的代禱等等這些，從裡到外，大大小小在這裡的一切，都讓我覺得受益良多。
一個服事主的人怎麼樣看待神的話、活出神的話，怎麼樣收藏神的話、運用神的話，怎麼樣教導人、怎麼樣傳達神的話；還有基督兒女該有的生命樣式，怎麼樣連結於基督而活出真自由的生命，曹牧師及劉牧師，將這些豐豐富富的教導我們；並且自己也做了榜樣，那麼樣的謙和自然，是我們可欽、可佩服的。
一個事奉主的工人，最重要的不是恩賜或者是服事的技巧，而是在於主工人的性格。就好像做一個僕人一樣服事眾人；常常會想到別人的需要，甚至別人還沒有想到的，都幫他先想好。就像保羅說的凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛，要常以為虧欠；因為愛人的，就完全了律法。這一點也是我歸納在我生命中學習的重要之事。曹牧師曾用了一段保羅的話，給我留下深刻的印像，就是我們服事人的，愛心要在知識上和各樣見識上多而又多。當我們這樣服事人，我相信這也是我們的喜樂。
感謝神!在這些日子裡，也覺得自己的屬靈生命在蛻變跟突破，我相信這在我未來的服事禾場，是一個很大的祝福。願主使用我在凡事上叫人都得著益處。阿們！

谷枋
事奉禾場：基隆恩光堂
我要畢業了。撒母耳訓練學校是二年制的，我自從2009年六月參加入學考試，很高興被錄取了，到現在2011年六月經過兩年、六個學期、兩個秋令會、兩次春令會，參與其中，有很多體驗和新的學習。
有關新的，想到兩件事，第一是《聖經年代表》，由十四屆學長領頭和我們十五屆同學參與，籌劃要送給學校的畢業紀念品，自構思到製作完成，又蒙從事設計的林姊妹投入協助，就有了一份寬約四米四、高一米三五的彩色掛圖，懸掛於副堂牆面以為留念。

    另一項新的，是自2010年第四季開始，嘗試自教室以SKYPE的多方視訊和紐西蘭、日本、桃園的學長及高雄的同學同步連線，每星期四上午進行問題與討論單元，彼此可看到影像也可聽說，蠻方便，是曹牧師親自主持的。以上兩項是這兩年內的新嘗試，因著許多弟兄姊妹的支援和協助得以完成，真是歡喜和感謝。

至於個人在這兩年有些甚麼得著？我就想到歌羅西書2章9~10節「因為　神本性一切的豐盛都有形有體的居住在基督裡面，你們在祂裡面也得了豐盛。」撒母耳訓練學校目前主要是士林錫安堂支持的，我們在學校有課程的學習，同時也近距離的接觸士林錫安堂教會，由於士林錫安堂在祂裡面得了豐盛，毫無保留的，我們神學生在其中也享受到種種有形的、無形的豐盛。這豐盛包括在福音探訪上，廣及各式各樣層面的人，也有各種福音材料禮物可使用，正是傳揚祂，用了諸般的智慧。在追求上，牧者帶領我們盡心盡性盡意盡力的愛主，也是豐盛的。

即將離開學校之際，我心中有個盼望，如同保羅說的：「弟兄們，你們要一同效法我，也當留意看那些照我們榜樣行的人。」（腓立比書3章17節）我記念師長們、同工們和教會弟兄姊妹們的榜樣，也記念在「唯獨耶穌」的帶領之下的教會和服事。這離開是個人真正的起步，願能在靈命、學識、生活、服事上持守這些已有的榜樣且更漸長。

最後，要向師長們和士林錫安堂的弟兄姊妹們說聲，謝謝！這兩年來得到您們分享的豐盛何等多。

第四版
（上接第一版「箴言賞讀11」）
有人問佈道家葛理翰的夫人，她與先生是不是對每一件事都有一樣的看法時，她居然回答說：「哦！當然不。如果我們看法都一樣，那麼婚姻就不需要兩個人了。」不要一直想改變對方，如果兩人完全一樣，那麼就不需要兩個人了。婚姻的可貴與可愛在於雙方可以接納彼此的差異。一旦有這差異，就無可避免地面對了衝突；但這些衝突是健康的，它們會帶給人增進婚姻幸福與成長的機會。

如果一對夫妻只是為了維持和平，刻意避免衝突，他們會付出相當高的代價。因為一個人的獨特性被壓抑到喘不過氣來的時候，只能戴上更大的面具，將挫折感隱藏起來。這樣的發展只會把夫妻分得更遠，關係變得更冷漠。

作丈夫的不要逃避妻子，要學會與妻子溝通，要瞭解她比你軟弱，要給她安全感，要敬重她，體貼她的需要。這樣夫妻才能同心禱告，一同承受生命之恩，彼此同心，彼此體恤，彼此相愛。（第五章完）
老人Old man

· 年輕人知道規則，但老人知道例外。The young man knows the rules but the old man knows the exceptions.（Oliver Wendell Holmes，1809~1894，美國醫生、詩人、作家、哈佛教授）

· 如果一個老人，除了年紀外，沒有一件事看得出他曾活了那麼長的日子，那真是可悲啊。（羅馬哲學家辛尼加）Nothing is more dishonorable than an old man, heavy with years, who has no other evidence of his having lived long except his age.（Seneca）

· 一個老人是第二次做小孩。（莎士比亞）An old man is twice a child.（William Shakespeare，1564~1616）

· 你在40到50歲之間，必須奮力向上，否則生命熱忱走下坡的自然法則，會使你急速下滑。From forty to fifty a man must move upward, or the natural falling off in the vigor of life will carry him rapidly downward.  ~Oliver Wendell Holmes, Jr.

· 我永遠不會變成老人，我總是比老年人年輕15歲。（培根，英國哲學家）I will never be an old man. To me, old age is always 15 years older than I am.（Francis Bacon，1561~1626)

· 看見一個老人家被愛，就如同看見冬天開出的花朵一般。（德國諺語）An old man loved is a winter with flowers.

· 年紀存於心而非實存，如果你的心不在意，它就不存在。（馬克吐溫）Age is an issue of mind over matter.  If you don't mind, it doesn't matter.（Mark Twain）

· 人只有在拋棄理想時，才會變老。歲月會使皮膚起皺紋，但喪失興趣會使靈魂起皺紋。你跟你的信心一樣年輕，跟你的懷疑一樣老邁；你跟自信一樣年輕，跟懼怕一樣衰老；你跟你的盼望一樣年輕，跟絕望一樣老朽。只要我們心中的密室，還在接收美麗、希望、愉悅、勇氣的訊息，我們就會繼續保持青春。當你的心覆滿悲觀的雪，結滿消極的犬儒主義之冰，只有這樣你才會變老。People grow old only by deserting their ideals. Years may wrinkle the skin, but to give up interest wrinkles the soul. You are as young as your faith, as old as your doubt; as young as your self-confidence, as old as your fear; as young as your hope as old as your despair. In the central place of every heart there is a recording chamber. So long as it receives messages of beauty, hope, cheer and courage, so long are you young. When your heart is covered with the snows of pessimism and the ice of cynicism, then, and then only, are you grown old.（麥克阿瑟Douglas MacArthur，1880~1964）

· 變老是必然的，長大成熟卻是我們的選擇。Growing old is mandatory; growing up is optional.（Chili Davis，棒球明星）

· 年輕時覺得日子很短，年歲很長；年紀大時覺得年歲很短，日子很長。In youth the days are short and the years are long; in old age the years are short and the days long.（Nikita Ivanovich Panin十八世紀俄羅斯政治家）
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