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《箴言賞讀14》

劉秀慧牧師
箴言八章15~31節
15.
帝王藉我坐國位，君王藉我定公平。

16.
王子和首領，世上一切的審判官，都是藉我掌權。

　　世上的帝王、君王、王子、首領和一切審判官必須被神智慧的靈、謀略的靈、能力的靈、聰明的靈充滿，憑著神的真知識掌權，國位才能長久，連克里姆林宮的人也有這樣的覺醒。楊腓力所著的《克里姆林宮的鐘聲》（校園出版），提到一些有趣的事。

　　1991年「最高蘇維埃主席團」（Supreme Soviet）的主席和四名委員，發出了邀請函給美國基督徒領袖說：「當我國在經歷這段艱難、痛苦的過渡時期，擁有正確的靈性和道德觀念，對確保我們能面對挑戰，處理民事衝突，防止道德基礎的崩潰，和防止道德標準的降低十分重要。

　　「基督教組織遵循基督偉大的教導：『信心若沒有行為就是死的。』我們知道你們基督教團體的角色，你們可以幫助國家、社會的發展。……我們希望建立道德觀念，發展慈善機構和公民組織。」

　　所以美國有19個基督徒組成了「基督徒友好使團」，回應這個邀請並帶著友善的情懷前去，決意要在關鍵性的改變時刻，尋找途徑協助蘇聯、俄國、烏克蘭的人民。這份意願是源於基督徒的信念：信心沒有行為是死的！基督徒不單願意與人分享信念，更願意以行動表達熱切關懷，與人討論一些重要的問題：人與上帝的關係、人存在的意義和目的。

　　他們到了俄羅斯，發現人人臉上沒有笑容，物資不夠，生活很苦。俄國人常講的一個笑話是這樣：「亞當和夏娃一定都是俄國人，這是十分合邏輯的推論。他們衣不蔽體，兩個人只有一個蘋果，卻總有人告訴他們，他們生活在樂園中。」但現在，這個笑話需要被修正了，再沒有人會告訴俄國人，他們是活在樂園裡。

　　基督徒們去克里姆林宮開會，在會議桌上有位亞塞拜然共和國的副主席，他是個回教徒說：「我們非常需要聖經，有什麼方法可以免費讓更多人得到聖經？」
　　有一位代表詢問基督徒民主與宗教之間的關係，基督徒回答說：「兩者之間關係非常密切，民主是基於一個信念，那就是上帝用祂的形像造了男人和女人，因此他們就有了與生俱來的尊嚴。我們相信政府的權柄是天賦的，為的是要維護正義。從這個角度來看，政府的領導人都是上帝的代理者。」他們似乎第二版
非常喜歡這樣的看法。他們覺得從整體而言，基督徒是好公民，不在政治圈中搗亂，支持領導，並有很強的工作倫理觀。而克里姆林宮會議室的書架上有《耶穌傳》的錄影帶和一些俄文聖經。

　　基督徒們步出克里姆林宮時，教堂的鐘聲迴響著。革命運動曾經使所有的鐘聲都沈默了，一直到戈巴契夫下令，才讓鐘聲再度合法地響起。一位帶著頭巾的老婦人，跪在大教堂前禱告，這個舉動在幾個月以前都需要極大的勇氣。

　　接著基督徒們認識了一位將軍，他在1991年8月的政變中，飛往戈巴契夫的避暑山莊去救他，他是蘇聯國安局的最高級官員，他引用了索忍尼辛所說的一段話：「我們是有能力悔改的，而不是僅僅考慮悔改，這是我們與其他動物不同之處。人民必須歸回正確的信仰，沒有這樣真誠的悔改，政治問題還是不能解決。這是我要背負的十字架。我是有二十年黨齡的共產黨員，我們的教育告訴我們：宗教分裂人民。但是現在我看到的恰恰相反：只有愛上帝才能團結統一。我們若不悔改，就不可能帶來改革。現在是痛改前非的時候了，我們曾觸犯了十誡，今天我們要為此付出代價。」

　　後來這群基督徒也被安排會見當時的總統戈巴契夫。戈巴契夫笑著說：「我必須承認，長期以來聖經給了我很大的安慰。忽視宗教信仰是社會的一大損失。我也必須承認，對我們現在所面對的重大問題的處理，基督徒比我們的政治領袖做的好得多。我們歡迎你們的幫助，尤其是有具體行動的幫助。我最喜歡你們信中一句話：『信心若沒有行為是死的。』」

　　對基督徒中間的一些人來講，與戈巴契夫的會面是整個行程中的最高潮，這表明了蘇維埃政府對基督徒態度的正式改變。一位部長級的官員參加了俄國聖經公會的開幕禮，這個聖經公會已被關閉了七十年。他手握聖經說：「我們曾經視聖經為炸彈，像違禁品一樣，我們曾禁止聖經進入俄國，現在我們意識到這真是大錯特錯。」戈巴契夫從多方面親自解開了這限制宗教活動多年的鐐銬。

　　索忍尼辛於1983年在「敦普雷頓演講」（Templeton Address）中說：「在半個世紀以前，當我還是個孩童的時候，就聽到不少老人們分析俄國之所以掉進這災難深淵的原因：『人忘記了上帝，這就是一切的起因。』自從那以後，我花了五十多年的時間來研究我們革命的歷史。在這過程當中，我讀了數百本書，收集了好幾百份個人的見證，並且我本人已經寫了八部著作，試圖幫助清理這動盪後留下來的爛攤子。這場毀滅性的革命，吞噬了六千萬條俄國人民的性命，但如果有人要我以最簡練的言語來總結其根源，我實在想像不出有什麼會比重複這句話更為精確：『人忘記了上帝，這就是一切的起因。』」

　　索忍尼辛繼續說：「在我看來，基督教是唯一能夠在精神上醫治俄國的強大力量。」當他說這些話的時候，蘇聯還是一個超級大國，索忍尼辛也因著持守古老傳統觀念而遭受強大的攻擊。如今，在不到十年的時間裡，基督徒代表團從蘇聯最高領袖們那裡聽到的，幾乎是與這完全一樣的評語。與任何其他國家相比，蘇聯曾盡全力試圖摒棄上帝來建設國家。馬克思曾高傲地預言：「宗教將會消失，宗教中古怪的信仰將會被社會主義新人類所取代。」但是基督教並沒有消失，社會主義新人類卻不見蹤影。

　　《箴八15～16》所說的是萬古不變的真理：「帝王藉我坐國位，君王藉我定公平。王子和首領，世上一切的審判官，都是藉我掌權。」

17.
愛我的，我也愛他，懇切尋求我的，必尋得見。

18.
豐富尊榮在我，恆久的財並公義也在我。

19.
我的果實勝過黃金，強如精金，我的出產超乎高銀。

20.
我在公義的道上走，在公平的路中行，

21.
使愛我的承受貨財，並充滿他們的府庫。

　　當人愛神，懇切尋求神，就必找到神。找到神就找到智慧，找到愛，找到豐富、尊榮和恆久的財──不朽壞的天上財寶，找到公義和公義的道、公平的路和貨財。人必須懇切地尋求神，就必找到神；找到神就找到一切。當我們追求聖靈充滿，被神的同在充滿時，身上會更多結出聖靈的果子。人身上有聖靈的果子──仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制，勝過擁有黃金、高銀。

22.
在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。

23.
從亙古，從太初，未有世界以前，我已被立。

24.
沒有深淵，沒有大水的泉源，我已生出。

25.
大山未曾奠定，小山未有之先，我已生出。

26.
耶和華還沒有創造大地和田野，並世上的土質，我已生出。

27.
祂立高天，我在那裡，祂在淵面的周圍，劃出圓圈。

28.
上使穹蒼堅硬，下使淵源穩固，

29.
為滄海定出界限，使水不越過祂的命令，立定大地的根基。（下接第四版）
1. 一．高貴友誼的建立（撒上18:1~5）

2. 約拿單有高貴的性情，他是王子，但是不驕傲；他看見大衛成功，不但歡喜，而且愛他像愛自己的生命。對大衛來說，他們兩人不容易變成好朋友，因為地位差很多。我遇見有地位的人也容易感覺跟他們不是同路人。

3. 但是當約拿單主動來跟他做朋友，大衛也沒因此自高，改變了他的性格，他仍然對約拿單很恭敬，當他是王子，但是又像真誠的朋友來對待他。這樣，他們的友誼維持單純，沒有利益與政治的攙雜，沒有心機。

4. 約拿單本身是勇士，但是對歌利亞那一仗上帝未使用他，卻使用比他年輕、鄉下小牧羊人、沒沒無聞的大衛，但約拿單立刻喜歡上大衛，跟他作朋友，他跟大衛都是真實愛神，也愛神百姓，他們之間沒有政治的權謀，因為不為自己。

5. 約拿單將他的戰衣、弓、刀、腰帶都給了大衛，那一定是品質特別好的。要作朋友，要願意給、無自私地給、慷慨地給，才會觸摸對方的心。這是我多年前學會的功課，是主的教訓，祂說：「要藉不義的錢財結交朋友。」（路16:9）藉此贏得許多人的心，特別是一些年輕人的心。當然不只是錢，也是真心關懷。

6. 後來當掃羅開始攻擊大衛時（撒上19:1~7），約拿單出來替大衛說話，他不怕失去掃羅的信任。真正的朋友應該是這樣的。寫《納尼亞傳奇》的魯益師在《黎明號遠航》中，藉阿司能（或譯亞斯藍）對露西說的話（她偷聽到她的好友在別人面前批評她），表達一個很好的真理：你偷聽到的話不應當真，即使是藉魔法聽到的（或是似乎是神安排的）。但勇敢地為朋友說話，使友誼更深、更持久。

二．高貴友誼的典範（撒上20章）

1. 後來約拿單證明他父親確實有意要殺大衛，他很生
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《舊約歷史故事13：約拿單的故事》
氣、難過、傷心、流淚。他對大衛的友情是真實的，但也是公義正直的。因為大衛是對的，若是朋友不對，我們卻袒護他，那不算高貴的友情，因為你會傷害別人。

2. 而且你所袒護的人至終也會吃虧，因為沒有得著改正，那是朋友應該做的，「當面的責備強如背地的愛情，朋友加的傷痕出於忠誠。」（箴27:5~6）約拿單不是這樣。另一方面，最好不要交那些常常須要你不同意他行為的朋友。

3. 當大衛逃避掃羅，有時很危險，有時很失意，有一天約拿單來探訪他（撒上23:15~17），我相信給大衛很大鼓勵與安慰。約拿單是王子，我想他很多事要處理，但是他將大衛放在心上。真正的朋友是沒在眼前，仍然思念，不會忘記。

4. 也不是現在不須要從他得什麼幫助就疏遠了。不，約拿單記念大衛，將他放在心上。他對大衛說：「我知道你必要作以色列王，我作你的宰相。」他是王子，眼前這個人是被他父親追殺的人呢！他沒有嫉妒，沒有排擠，因為沒有野心與私心。

5. 約拿單還說了一句很好笑的話，他說：「這事我父親知道了！」全以色列都知道的事，他好像是最後知道的，因為他單純，他想的是得勝仇敵，救護百姓、榮耀神，其他事不放在心上。真實友誼是建立在這種沒有利害關係、沒有競爭的根基上的。

6. 大衛也未忘記約拿單，當約拿單戰死，大衛為他作哀歌（撒下1:26）；到大衛作了王，他主動去恩待約拿單的後代（撒下9:1），像當年約拿單以王子之尊眷顧他一樣。這兩人是同樣性情，都是有王子威儀的人，所以友誼長存。

7. 主對我們也是如此，我們對祂也要一樣。

《朋友》

· 有些人製造敵人，卻不製造朋友；因為製造敵人比較容易。Some people make enemies instead of friends because it is less trouble.（E.C. Mckenzie）

第四版
（上接第二版「箴言14」）
30.
那時，我在祂那裡為工師，日日為祂所喜愛，常常在祂面前踊躍，

31.
踊躍在祂為人豫備可住之地，也喜悅住在世人之間。

　　在太初神創造萬物之先就有了耶穌，因耶穌是三位一體神中的第二位，從太初就有，祂是亙古長存者，未有世界、深淵、大水、大山、小山、大地、田野之先，耶穌就已存在。祂參與造物之工，神立高天、穹蒼、大地根基時，耶穌就在旁邊與神同工，「日日為祂所喜愛」，欽訂本英文聖經這樣翻譯：I was daily His delight.「每天我就是祂的喜樂。」神兒子耶穌基督是父神的喜樂，而我們這些蒙恩的神兒女，也是神的喜樂。

　　新譯本聖經將《箴八30～31》譯為：「那時我在祂身邊作工匠，每天都充滿喜樂，時常在祂面前歡笑，在祂的大地上歡笑，和世人一同喜樂。」

　　耶穌多麼喜悅大地和人被創造，祂是最喜樂的神，在喜樂中創造宇宙萬有，為人類預備可住之地，祂也要歡喜快樂地與人同住。主耶穌自己每天活在神面前，充滿了喜樂，當然也盼望世人與祂一同歡樂。我們要選擇快樂地度過今天！你不必等到家庭或事業都完美了，或是所有的問題都解決了才能快樂。你不需要等到減肥成功、戒除了壞習慣，或者目標達成了才能快樂。不！上帝希望你現在──此時此刻就得享快樂。因主每天都充滿喜樂，祂喜歡你飲於生命樂河的水。

　　常常喜樂是一種選擇。每天早上起床，你可以選擇喜樂，然後享受接下來的一天。或者，你也可以選擇不喜樂，然後整天鬱鬱寡歡。決定權在你。如果你決定讓環境來左右自己喜樂與否，就有可能錯失上帝所賜的豐富生活。

　　你可能正走在人生的低谷，或者遇見極大的攔阻，你有最好的理由喜樂不起來。但是，一直不快樂並不會讓情況好轉；負面消極或者頻發怨言也不會對事情有所幫助。你其實可以選擇喜樂，然後享受人生！當你這麼做的同時，你不但心情會好轉，你的信心也會讓上帝能作工在你的生命中。

　　因此，你要停止為將來發愁，不要擔憂事情的結果。一天的難處一天當，用感恩的態度面對每一天。雖然訂計畫、設目標、規劃預算、安排進度都很好，但如果你只是活在未來，就永遠無法享受此刻上帝希望你得著的。

　　如果我們太過專注於未來，通常會感到挫折，因為不知道將來會發生什麼事。那種不確定感會加增我們的壓力，進而讓我們沒有安全感。我們必須知道，上帝給我們今天足夠的恩典，祂並沒有預先賜下明天的恩典。當明天來到時，我們自然會有恩典去過好明天的生活。上帝給我們今日所需的一切，如果我們一直擔憂著明天，就會被挫折和失望所綑綁。

　　你必須去學習一次只管一天（One day at a time），學習活在神面前，以你的意志力去做抉擇，現在就享受你的生命。人生苦短，何不與神同在，享受每一天？學習寶貴神每一天的同在，去欣賞神的同在、神的安排，欣賞你生命中的每一件事。常常喜樂是一個決定，而非你感覺到的情緒。

　　有一天牧師站在教會的大廳，有一個小男孩跑上前來，臉上帶著認真而困惑的表情。他上下打量牧師，然後說道：「我想問你一件事。」

　　「好啊！」牧師回答：「你想知道什麼？」

　　男孩不假思索地立刻說道：「我想知道你為什麼一直笑？」小孩的表情嚴肅而認真。

牧師回答道：「嗯！我微笑是因為我是一個快樂的人啊！你常不常開口笑呢？」

　　那小男孩想了想，說道：「只有在吃冰淇淋的時候。」

　　很多大人也和這個小孩一樣，他們只有在生命香甜順利時才微笑。然而如果他們願意敞開心扉，選擇常常喜樂，為所擁有的感謝神，上帝也許就會讓他們的生命出現奇蹟。

　　人如果不喜樂，常常處在巨大壓力之下，免疫系統就會變弱，變得容易感染或得病。那些常常微笑、常常喜樂、積極正面的人，免疫功能能達到顛峰狀態，達到上帝所預期的效果。聖經說：「喜樂的心乃是良藥。」有另一個翻譯是：「愉快的心深具療效。」現代科學一再驗證聖經的真實性。

　　有一件最健康的事情是你可以去做的，那就是學習常常笑。當我們笑的時候，就傳達出一個訊息聯絡全身，會讓你整個人舒服暢快。研究指出，當我們笑時，一種特別的化學成分會釋放出來，讓我們放鬆。所以要下定決心常常笑，凡事謝恩。
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國  　　 內
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