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《箴言賞讀16》

劉秀慧牧師
箴言第九章1-6節
1. 智慧建造房屋，鑿成七根柱子，

2. 宰殺牲畜，調和旨酒，設擺筵席，

3. 打發使女出去，自己在城中至高處呼叫，

4. 說：誰是愚蒙人，可以轉到這裡來；又對那無知的人說：

5. 你們來，喫我的餅，喝我調和的酒。

6. 你們愚蒙人，要捨棄愚蒙，就得存活，並要走光明的道。

　　「七」是完全的數目，智慧建造的房屋是完全的，是穩固的。聰明人聽神的智慧話，照著去行，就是在自己的生命中蓋最穩固的房子，根基立在磐石上；愚昧的無知人不聽神的智慧話，等於把房子蓋在沙土上，一會兒就倒塌了，經不起考驗。《參太七24～25》

　　所以3～5節提到智慧打發人去呼叫愚蒙人到她這裡來學習智慧，又對無知的人說：「你們來吃我的餅、喝我調和的酒。」這使我們想起主自己說的話：「我就是生命的糧，到我這裡來的，必定不餓，信我的，永遠不渴。」《約六35》智慧人就是懂得來到主面前吃主、喝主、享受主，愚蒙人若捨棄愚蒙來就近主，吃主的餅、喝主的酒，就能真正活著且跟隨主走光明的道。吃喝主、享受主是生命中第一要緊的事。

　　《箴九2》說：「宰殺牲畜，調和旨酒，設擺筵席。」使我們想起《路十四15～24》提到：最有智慧的神為人預備大筵席，愚蒙人不肯來與主一同坐席。
　　第一個愚蒙人把地上的產業看得比天上的產業更重要，他向神推辭說：「我買了一塊地必須去看看。」第二個愚蒙人把地上的工作看得比與神一同坐席更重要，他不赴神的筵席是因為買了五頭牛要去試一試。第三個愚蒙人把地上的情感看得比天上的愛情更重要，他不肯赴主愛的筵席，是因為娶了妻，被地上的感情給絆住了。
　　而那些赴神國的筵席與主一同坐席的人是聰明人，是智慧人，也許在世人眼中他們是貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的、有缺陷的，但他們是有福的人，
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因為耶穌說：「在上帝國裡吃飯的有福了。」懂得親近神、等候神、享受神的人是聰明人。

　　我們必須花時間親近神、等候神，因為神做事有先後次序。我們不能匆匆忙忙來到神面前，冀望我們的問題立刻獲得解決。我們應該恭敬地來到祂面前，傾聽神的吩咐，而不是要神聽我們發號施令。《詩四十1》說：「我曾耐性等候耶和華，祂垂聽我的呼求。」

　　神趁我們等候祂、親近祂時，在我們裡面動工，削弱我們肉體的意志，好使我們能順服祂的旨意。這就好比農人必須先犁土、鬆土之後才能播種；神也必須先對付我們剛硬的自我意志，然後才能對我們說話。

　　在等候神時，我們把自己棄絕給神，讓聖靈治死我們的己生命，並把屬神的性情膏抹在我們身上，把愛耶穌的火點燃在我們裡面。聖靈之火一旦點燃，就不要讓它熄滅。《利六12～13》說：「壇上的火，要在其上常常燒著，不可熄滅，祭司要每日早晨在上面燒柴，並要把燔祭擺在壇上，在其上燒平安祭牲的脂油，在壇上必有常常燒著的火，不可熄滅。」在會幕裡有位負責壇火的祭司，他每天必須清理壇上的灰燼，然後再加上新的木柴。我們可以想像，他在寒冷的大清早，到處找尋木柴，找到後，扛在肩上，帶回帳幕，擺在壇上。祭司的服事教給我們一樣功課：我們的靈命必須藉由聚會、每日靈修、儆醒禱告，方能維持。

　　火焰有熄滅的自然趨勢。年輕人都有烤肉的經驗，一不留神火就熄滅了。你若忽略聚會，忽略每天花時間等候神、親近神、吃主、喝主，一不留意，聖靈的火就會熄滅。我們要重視神的同在，要常常清除灰燼（也就是清除罪和屬世的一切），每天早上都要整理祭壇。《羅十二11》說：「要心裡火熱。」

我們要花時間追求耶穌、親近耶穌、與耶穌一同坐席、和祂保持親密的關係。保羅勸人：「不要銷滅聖靈的感動。」《帖前五19》要體貼聖靈、順服聖靈，維持對聖靈微小聲音的敏銳度，保持與主不間斷的相交，才能讓裡面壇上的火常常燒著，沒有熄滅。
有一個弟兄去外地，需要預備主日的服事，所以週六晚他在旅館裡，全身放鬆地躺在床上，默默地禱告、敬拜主。不一會兒，神的同在十分強烈地臨到他，使他不禁流下淚來，而且整個人被祂的榮耀所籠罩，他禱告到半夜兩點。次日早晨，他一骨碌地爬起來，感覺精神飽滿、精力充沛，然後他去講道，一開口說話，就有一朵榮耀的雲彩進入會堂，神榮耀的同在那樣強烈，強烈到令人無法動彈。

　　人們開始哭泣。他講道時，有些人從座位上倒下來，啜泣著，這些反應著實令人驚訝。接著他閉上眼睛說：「耶穌！」哇！神的同在和能力橫掃整個會堂，比剛才還強烈。整個會堂的人都受感動，沒有人不深受感動的。

聚會結束後，他按照計畫到表妹家吃午餐。很久沒有看到表妹了，很期待和她共進午餐。表妹和她丈夫都很歡迎他，他們歡喜快樂地享用午餐，愉快地交談著。

吃飯時，這位弟兄突然感到主在拉扯他的心，主正輕柔地呼喚他：「去禱告。」

他嚇了一跳，在心中回應：「主啊！我現在不能離開，我正和這些人吃著午餐，而且我根本不是自己開車來這裡的，旅館離這裡有四十五分鐘的距離，我回不去。況且我怎能吃到一半就站起來離開？」

其後，裡面就只有一片沈寂。吃完午餐後，有人開車送這位弟兄回旅館。那時他已筋疲力盡，就去小睡片刻。

那晚他到達會場時，人數是早上的兩倍。人們很興奮，充滿了對聚會的期盼。如果早上的聚會是那樣強而有力，那麼晚上會怎樣呢？

他起身講道，可是當他開口時，什麼都沒有──只有話語，沒有同在。沒有讓人無法抗拒的聖靈恩膏，更沒有能力。

他掙扎著，不知道下一步該怎麼做。他從許多人臉上的表情可以看出他們正奇怪到底是怎麼回事？因為什麼都沒有發生。

才幾個小時前，他只說了耶穌這個名字，神的能力就臨到會堂，以致人們感受到神的觸摸，而在祂的同在中哭泣。可是現在……他絞盡腦汁說了一大堆話，卻什麼都沒有發生。（下接第四版）
一．認識上帝所做的（撒下7:27）

1. 大衛作王後，得勝一切仇敵，國家太平，百姓富裕，凡事順利，他就起意為神建造居所。主藉先知拿單說，不許他建殿；主並不是生他的氣，相反的，主喜悅他的存心。所以主應許要為他建立家室，使他的後代坐在他的王位上，直到永遠。

2. 大衛聽見神的應許，就進到神面前，坐在那兒禱告，求主堅立祂的應許。他想為神建造居所，神卻應許為他建立家室；神時常將祂僕人所想要做的事，做在他自己身上，所以我們要小心我們的願望、動機。像雅各詭詐，追求世上的東西，不惜欺騙哥哥與父親，神就安排他舅舅拉班向他做一樣的事。

3. 但我們常須要先知道主要為你做什麼，才知道我們要為主做什麼。很多宗教教導人行善，但福音要我們先去得神要賜給我們的。神沒有答應大衛心裡想做的事，卻賜他別的恩典；你可以起意為神做什麼，但要進前來聽，好知道主要做什麼。

二．照神旨意祈禱

1. 不是我們想禱告什麼，乃是主將禱告放我們心中。大衛發現他心中有個禱告，他的禱告是從心裡發出來的，不都來自頭腦的思考。不是別人叫你如何祈禱，不是照著禱告事項，乃是由心發出，心裡有個祈禱向主發出來。（當然主也會藉教會預備的禱告事項，或別人的提議，將真實的禱告放在我們心裡。）

2. 這個祈禱不是口裡說說而已，乃是從心裡發出的，那是真實的祈禱，會有力量、有果效。芬乃倫說：「禱告是一種渴望，渴望神所要我們渴望的；一個人的禱告若不是一種發自心靈深處的渴望，就是獻上了虛謊的禱告。」Thomas B. Brooks說：「神所聽見的禱告，不會超過你心靈深處所說的話；如果你的心靈沒有什麼聲音，神當然聽不見你的禱告了。」

3. 貝多芬在他的啟應祈禱樂章K’yrie El’eison封面寫
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《舊約歷史故事15：從心裡發出的祈禱》
曹力中牧師
著：「這些樂章來自內心，也將穿透別人的心。」約翰．衛斯理初事奉主時，有人告訴他：「內心的見證是最有力的見證。」那成為他一生的經歷。祈禱也是如此。大衛這個祈禱從活潑的心發出，所以它是活潑的祈禱，帶來活潑的信心。

4. 既然禱告應該發自內心，我們的禱告都應該花功夫預備自己的心。McCheyne說：「我的時間大部分花在使我的心能預備好要祈禱上。」

三．如何使祈禱是由心發出呢？

1. 你只是花許多時間祈禱，不一定有果效，但真實由內心發出的禱告不需要長。有時我們長時間禱告，為著要預備好自己能成為心靈真實的禱告。我喜歡在禱告時先有安靜，有時跟別人一起禱告，可能有人已預備好，就先開口發出禱告，我聽著，說阿們，但一方面等候主、仰望祂、注視祂，直到有祈禱發自內心。

2. 當我們心裡真實感覺到需要，就會從心靈發出真實的禱告。所以要花功夫思想自己的需要，思想別人的需要，感同身受地去禱告。以色列人遇見需要並不這樣思想，只是抱怨，所以沒有進入真實禱告的殿堂。我常說，父母的禱告比牧師有力，因為父母為著孩子禱告，很自然地會發自內心。

3. 我們藉著讀經、聽道、默想、唱詩歌、安靜，常能讓神的心意放進我們心中，而能有美好的禱告。時常注意你心中浮現的美善思想，時常留意對別人的負擔，期待他得救、得醫治，那就是最好的禱告了。哈列斯比說：「禱告是我們內心的表現和態度，是我們的心靈對於上帝的作為一種肯定的態度，上帝在天上即刻認為這種態度就是禱告，是對祂的心所發出的祈求。禱告用不用話語，對於上帝並無分別，只對於我們有分別。」

第四版
（上接第二版「箴言賞讀16」）
　　聚會終於結束，真是遭透了！

　　這位弟兄迫不及待地回到旅館，衝進房間，隨手鎖上門。他坐在床上，快速地回憶這段慘痛的經歷，心中既慌亂又困惑：「神啊！這是怎麼回事？今天早上你的同在是那麼令人無法抗拒，而且你的能力那麼大，使我幾乎無法站在你的榮耀中。人們也感動地流淚，那真像在天堂一樣。可是今天晚上是哪裡不對勁？為什麼聚會的感覺那麼虛空？那麼沒有你的同在？」聖靈輕柔的聲音悄悄地響起：「記得今天下午我拉著你說：『去禱告』嗎？你選擇留下來陪你表妹，你把屬於我的時間給了你的表妹和表妹夫，你把他們擺在我前面。」

　　這位弟兄辯護道：「可是主啊！我不能離開，若我中途離開，表妹會怎麼想？」

那聲音仍很輕柔：「那是一部份的代價。你願意為了恩膏付上代價嗎？」

　　付代價和禱告是每位基督徒必須為自己做的決定，沒有人可以替他做決定。保羅在《林前九27》說：「我是攻克己身，叫身服我，恐怕我傳福音給別人，自己反被棄絕了。」神給我們每個人禱告的機會，並且呼召我們禱告，但是祂不會強迫我們攻克己身去禱告，決定權在於我們。

　　你對禱告說不的那一刻──「我太累了」或「我不想禱告」，那就是不肯付代價，你屈服於較低下的本性，不肯攻克己身，你的肉體勝過了神。

　　你真的必須瞭解這一點，神愛你，祂會幫助你，可是不會強迫你。主總是引領人而魔鬼總是驅使人。你能否不屈服於肉體說：「我要攻克己身，我要禱告！」決定權在於你。

　　屈從肉體便是悖逆神，你拒絕禱告時便是如此。神不會使用一個屬肉體的人，當然也不會恩膏他。你必須與肉體爭戰，讓肉體在禱告中死去。你在這爭戰中獲勝時，你會更多經歷祂的同在。神同在的喜樂是那麼大，使你樂意放棄肉體和自我，只求沈浸在祂的同在中。

　　你在祂的愛、溫暖、溫柔、智慧中會欣喜若狂，並愈來愈敏感於祂的聲音，那就是順服聖靈恩膏的關鍵。

　　祂會把小事交託給你，測驗你忠心及順服的程度。如果你在小事上忠心，祂會交託給你更多的事。祂的能力會供應你，使你完成祂對你的呼召。

　　我們要藉著聖靈，保持與神有不間斷的相交。每天要有安靜的時光，我們絕不能忽略這時光。所以智慧設擺筵席，呼叫人來赴筵席，吃主的餅、喝聖靈的新酒，就能活在神的榮光中，走光明的道；義人的路如同黎明的光，愈照愈明直到日午，直到進入滿有榮光的大喜樂。

《被聖靈浸透》

※以下是幾位聖徒對此題目之分享。
· 單單看見耶穌，如光，起風，騰雲；更深層尋求耶穌的面，享受那自在的甘甜和盼望而灑淚。無言無求，因為有已擁有一切的感覺，無形中靈也自動被更新了。

· 被聖靈浸透，會常常用信心留住耶穌。

· 老我死透，就容易聖靈浸透；

聖靈浸透，就容易老我死透。

· 被聖靈浸透的人是跨越了時空限制，進入了屬天的榮耀，需要時間與忍耐的陶養；但五旬節聖靈的澆灌也會帶來如此奇妙功效，我們期待著。

· 我覺得被聖靈浸「透」是相對的，當神要擴充我的度量，使我的身量增長時，之前的充滿就不夠「透」了。浸「透」與否，不是憑主觀的感覺，唯有神知道我們的光景與需要。我個人覺得結 47:5「水勢漲起，成為可洑的水，不可蹚的河。」也是在形容被聖靈浸透的光景：與主合一，但我並未消失，雖被聖靈管制（不可蹚），仍是（甚至更是）自由（可洑）。
· 主，我若不等候你，便將被世界及肉體吞沒，求你將我浸透！
· 生命專注臉光發

湧泉不斷笑聲發

喜樂得勝凱歌發
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