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箴言第十一章9~31節
9.
不虔敬的人用口敗壞鄰舍，義人卻因知識得救。

　　不敬虔的人口出不敬虔的話語，玷污鄰舍的靈魂，敗壞鄰舍的生命；義人卻因有從神來的知識，免受其害。

10.
義人享福，合城喜樂；惡人滅亡，人都歡呼。

　　義人蒙神祝福，大享亨通，全城歡樂。惡人滅亡，惡事止息，大家可以平安渡日，人人歡呼喜樂。

11.
城因正直人祝福便高舉，卻因邪惡人的口就傾覆。

　　這是我們為國家禱告的聖經根據，求神立正直人居高位，讓義人、正直人被高舉，秉公行義，使城的地位提高。也許你可以天天為你的國家禱告一分鐘，求神在你的國家彰顯祂的名。
　　惡人的口會帶給人死亡，甚至導致全城傾覆滅亡。

12.
藐視鄰舍的，毫無智慧；明哲人卻靜默不言。

　　明哲人是聰明人，在言語上謹守，而且尊重別人，不會藐視別人。當他看見時勢真惡時，必靜默不言（參摩五13）。藐視鄰舍的是驕傲人，沒有智慧；謙卑人看別人比自己強。

13.
往來傳舌的，洩漏密事；心中誠實的，遮隱事情。

　　往來傳舌的人言語不受約束，不知不覺就將別人告訴他的私密事傳出去，造成傷害。心中誠實的人值得信任，一旦答應保密，就會守信用。有時為著全體利益或不給魔鬼留地步，心中誠實的人就遮掩事情，單單向神禱告。

14.
無智謀，民就敗落；謀士多，人便安居。

　　面對國家大事、人生大事、從事新事業等，若找對人商議，得著確切的忠告，就會有美好的結局。反之一意孤行、見識不夠、智慧不足、沒有謀略，結局就是敗落。不要怕跟人協商，但要找對人，找那些敬畏神、認識神，或有見識、有經驗的人。有些事有經驗的人一聽，就知道你的決定有問題。如果你太主觀或根本不想跟人商量，其實吃虧的是你自己。因為謀士眾多，就能得勝。

15.
為外人作保的，必受虧損；恨惡擊掌的，卻得安穩。
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　　為外人作保證人的必受虧損，因這個外人可能人品不好，留下一堆爛攤子讓你替他收拾。不要替人「擊掌」（意指承諾作擔保），這是神的規勸，我們當謹記在心，不要隨便為人作保，才能過安穩的生活，不致遭連累。

16.
恩德的婦女得尊榮，強暴的男子得貲財。

　　對人有恩慈、有品德的婦女，會得著人的尊敬，也會讓神得榮耀。強暴的男人只得著財富，但得不著尊榮。財富不會永存，恩德會永存，因那是一種不朽壞的品質。

17.
仁慈的人，善待自己；殘忍的人，擾害己身。

　　新譯本聖經譯作：「仁慈的人自己獲益，殘忍的人自己受害。」仁慈的人，對人有恩慈，神也以仁慈對待他，使他得好處；殘忍的人對人不好，惡有惡報，至終自己受害。

　　美國的林肯總統年輕時在肯塔基州，和朋友巴利合開一間小雜貨店，可惜生意不佳，快關閉了。有一天兩人正為這事傷腦筋，站在小店前談論。林肯說：「我不想作生意了，我很想走法律這一條路，如果將店裡的一切賣掉，清償債務之後還能剩一點錢的話，我打算買一本貝士東寫的英國法律註釋書，可是恐怕買不起呢！」他們正說的時候，有一輛篷車停在前面，駕車的男士對林肯說：「我們正要搬到西部去，但錢已經用光了，我這裡有一個不錯的桶，可否以五角錢的代價賣給你？」

　　林肯聽他說話的同時，留意到坐在篷車裡面的女人，消瘦的臉上充滿了憂愁與期待。他摸摸口袋拿出五角錢來，那是他當時僅剩的五角了。他對那位男士說：「我想我是用得著這個好桶的。」那人接過錢把桶放下，然後上車繼續前進。

那木桶一整天立在門前，巴利幾次看到都笑林肯傻。傍晚，林肯回家前向桶裡張望，發現有些東西是他先前沒留意到的，他伸手探索一下，除了紙張以外還有一個硬硬的東西，抓出來仔細一瞧，他幾乎不敢相信，竟是一本貝士東寫的英國法律註釋──那本他日夜渴望得到的書。

他手拿那本書，抬頭向天，深信這是神給他的啟示和印證。後來他終於成為一名仁慈的律師，不遺餘力地為被欺壓者服務，更被選為美國第十六任總統，解放黑奴，並且成為美國歷史上最偉大的總統之
一。

18.
惡人經營，得虛浮的工價；撒義種的，得實在的果效。

新譯本聖經這樣翻譯：「惡人賺得的工價是虛假的，播種公義的得著實在的賞賜。」撒公義的種子，回收實在的義果。心存公平公義、言語誠實正直、行事公義，這就是撒義種，會得著實在的賞賜。而惡人所做的一切，好似捕風，不過是虛空的虛空。

19.
恆心為義的，必得生命；追求邪惡的，必致死亡。

　　人一直遵行神公義的律例典章，就得著主的生命更豐富；人若追求邪惡，就是走在死亡的道中。

20.
心中乖僻的，為耶和華所憎惡；行事完全的，為祂所喜悅。

新譯本聖經這樣翻譯：「欺詐的心是耶和華厭惡的，行為完全是祂所喜悅的。」心存完全的人，神已看他是完全人；心存完全的人若行事完全、行為完全，他是使神賞心悅目的人。求主給我們恩典，以力量束我們的腰，使我們行為完全。（參詩十八32）

心存乖僻、不誠實的人，是神所厭惡的人，至終必受罰。

21.
惡人雖然連手，必不免受罰；義人的後裔必得拯救。

　　新譯本聖經這樣翻譯：「惡人必不免受罰，但義人的後裔必蒙解救。」神是公義的神，會按著祂公義的法則刑罰惡人，祝福義人，也拯救義人的後裔，使他們大大被高舉。

　　在美國紐約州有個家族，他們的成員以眾多的醫生、律師、牧師等聞名，比例之高，引起許多人好奇。

　　於是有學者開始調查他們的族譜淵源，發現在兩百多年前，他們有共同的一位祖先──約拿單‧愛德華茲（Jonathan Edwards）。約拿單與妻子撒拉共育有11名子女，這對夫妻實在是愛神、敬畏神的義人。

　　約拿單夫妻二人，堅持以聖經為生活準則來教導子女，讓孩子在充滿愛與溫馨的環境下成長；對他們而言，品格更勝於知識，若孩子們擁有自律、負責的德行，長大後，對社會的影響力也會很大。

隨著時間過去，愛德華茲家族的枝葉日益繁盛，他們傳承了祖先美好的風範，謙卑處事，樂於助人。根據統計，約拿單近千個子孫中，共出了三百名以上的傳道人、宣教士、神學教授，一百多位法官、律師、大學教授和十多位大學校長，數十位傑出的醫生、名作家，以及許多成功的企業家、國會議員等。

22.
婦女美貌而無見識，如同金環戴在豬鼻上。

婦女只追求外表的美貌，卻不追求神，也不認識聖經，就沒有見識，不能分辨善惡；美貌對她而言，如同貴重美麗的金環戴在豬的鼻子上，毫無意義。讓我們追求善、追求智慧、見識、仁慈、謙卑、誠實、公義、正直，這些才是存到永恆的裝飾，而這些永恆的品質都是主的性情。
我們注視主，敞著臉看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。注視公義的主，我們就變成公義的人；注視智慧的主，我們會充滿智慧的靈；注視仁慈的主，我們會變得有恩慈；注視美麗的主，我們裡面會變得美麗。
我們要認識主的性情，培育與主的親密關係，以神的同在為樂。你不需要咬緊牙關、苦苦追求主，乃是以神為樂，因為神也以你為樂，神喜悅你，因著你喜樂而歡呼。在今生、在永世，我們將繼續不斷注視主，認識主的心，享受主的愛情，返照主的榮光。願主自己充滿我們的眼目！

23.
義人的心願，盡得好處；惡人的指望，致干忿怒。

新譯本聖經這樣翻譯：「義人的願望，盡是美好；惡人的希望，必招致忿怒。」義人美好的心願（願望）盡得好處，叫自己、別人得好處。惡人不美好的想望惹主怒，對自己無好處，常使別人受虧損。

24.
有施散的，卻更增添；有吝惜過度的，反致窮乏。

願意與人分享，慷慨施散財物的人，神就加添給他更多，讓他可以多多施捨，在好事上富足，為自己積成美好的根基。（參提前六18～19）吝於與別人分享的人，吝嗇過度，反招致貧窮。

25.
好施捨的，必得豐裕；滋潤人的，必得滋潤。

26.
屯糧不賣的，民必咒詛他；情願出賣的，人必為他祝福。

不管是與別人分享福音或是分享物質，有同樣的原則──「施比受更有福」。施捨出去、傳揚出去的人，反更豐裕，滋潤人的必得滋潤，且人必為他祝福。缺糧時，生義人故意屯糧不賣，等待價格上揚，結果搞得群情激憤，人人咒詛他。
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27.
懇切求善的，就求得恩惠；惟獨求惡的，惡必臨到他身。

新譯本聖經譯作：「殷切求善的，必得到愛顧；追求邪惡的，邪惡必臨到他。」只有一位是良善的，就是我們的神。懇切求善的人追求神自己，必得著神的恩寵、神的恩惠、神的愛顧，因為得著良善的神就得著一切。追求邪惡的人，必得著惡，因為「人種的是什麼，收的也是什麼。」《加六7》

28.
倚仗自己財物的，必跌倒；義人必發旺如青葉。

義人喜愛耶和華的律法，晝夜思想，且行在真理中；他要像一棵樹，栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾，必發旺如青葉。

而倚仗自己財物，不倚靠神的人必跌倒，神要讓他明白財物何等不可靠。

29.
擾害己家的，必承受清風；愚昧人必作慧心人的僕人。

一個人不看重家庭，不善待配偶和孩子，到最後可能失去家人，甚至失去一切，以致抓在手中的不過是清風，心中何等空虛！

慧心人有智慧，善於用人，就是愚昧人也可以為他效力，作他的僕人。

30.
義人所結的果子，就是生命樹；有智慧的必能得人。

義人就是住在主裡面、心中有智慧的人，能為主多結果子，所結的果子就是生命樹，帶給別人生命。我們要求神給我們屬天的智慧，知道如何把主的恩典分享給別人，知道如何引導人的心歸向主。義人住在主裡面，與主緊緊連結，像枝子連於葡萄樹，就得著更豐盛的生命汁漿，結出各式各樣的生命果。

31.
看哪！義人在世尚且受報，何況惡人和罪人呢？

義人有信基督的義，有從神而來的義，但義人並非完全人。當義人行事不完全時，在今世仍會得報應，因為種瓜得瓜、種豆得豆。但耶穌的寶血遮蓋他，耶穌的恩典護庇他，使他在報應中學功課，能與神的聖潔有分，且被神製作得更加完全。惡人和罪人則不然，頑梗悖逆，不謙卑學功課，不倚靠神，時常「順著情慾撒種，必從情慾收敗壞。」《加六8》

求主加添我們對神渴慕的心，常常追求聖靈充滿，順著聖靈撒種，必從聖靈收永生。（十一章完）
一．亞撒（代下14:1~12，16:7~12）

1. 神百姓分成南北兩國後，北國以色列沒出來過一個敬畏神的君王，但南國猶大約有一半是敬畏神的君王。他們都是大衛後裔，因著大衛愛神，他的後裔一同蒙福。亞撒是大衛第四代孫子（所羅門→羅波安→亞比雅→亞撒），他行耶和華眼中看為正的事，除偶像，教訓百姓尋求神、遵行主道。上帝賜福給他，使他四境平安。一段時間以後，試驗來了，古實王率大軍來，亞撒不懼怕，信靠神得勝他。

2. 一個平常就敬畏神、信靠神的人，突然遇見災難時，也容易信靠神。亞撒自覺軟弱，但他呼求神，神就幫助他勝過百萬大軍。有先知來鼓勵他（代下15:1~2）。於是亞撒更加用心來敬畏主，更多潔淨自己，也潔淨全地（代下15:8, 12, 15）。他作王41年。

3. 可惜亞撒晚節不保，他作王36年時，遇見北國以色列來攻打他，那是比較小的敵人，但他沒有像以前一樣信靠神，只求人的幫助，從此將亞蘭的勢力引進來！可能是因亞撒平安的日子長了，鬆散了。

4. 啊，苦難是神的恩典與保守，我們常說苦難是試驗，其實安逸是更大試驗。亞撒在此失敗，後來有先知來責備他，他不但不聽，還將他關起來！後來亞撒腳上有病（糖尿病？），他變本加厲，甚至不禱告了，兩年後死了。你看，人的心向著神時，生命將越過越美好；但當人離棄神，就變成惡性循環了。

5. 先知給亞撒講了一句關鍵話：「耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向祂心存誠實（完全）的人。」讓我們常存誠實的心、完全的心，全心信靠主，並且不要鬆懈了，特別是安逸的日子要更加小心。

二．約沙法（代下17:1~9，18:1）

1. 亞撒的兒子約沙法似乎比亞撒更好，敬畏神總是會福及子孫。他不但遵行神的道，且是「高興遵行」！
第四版

《舊約歷史故事20：.亞撒與約沙法》
曹力中牧師
他還任命一些人，拿著律法書在全國各地教訓百姓。神賜福給他，使他強盛富足，大有尊榮。
2. 看起來約沙法沒有像他父親一樣，在富足平安時就鬆懈失敗，他一直沒失去敬畏神、信靠祂的心，但可惜他有另外一種問題，他跟亞哈家結親！亞哈是北國以色列的君王，他聽從妻子的話，引進巴力崇拜，使百姓陷入大罪裡。

3. 我猜想約沙法因為愛神，也因此是個溫柔愛人的人，他不會隨便批評論斷人，似乎對誰都很和善，我們會說這樣的人很有愛心、溫柔謙卑。其實不一定呢，約沙法的愛心使他沒有辨識力，變得不分別潔淨與不潔淨了。保羅為教會禱告說：「我所禱告的，就是要你們的愛心，在知識和各樣見識上，多而又多，使你們能分別是非，作誠實無過的人，直到基督的日子。」（腓1:9~10）

4. 這件事將為他的後代帶來多年的苦難，甚至危及神應許的路線，因為後來他的兒媳婦起來剿滅王室，差一點使大衛沒有後代能坐在王位，而那是神的應許，是將引進基督的。亞撒早年的敬虔造就了一個敬畏神的兒子，但他的過犯使他自己受虧損；而約沙法愛神使他本身蒙福，他錯謬的愛心卻使他的後代受極大虧損。

5. 你不要只注意一樣而忽略另一樣，不要以為你自己遵行神的道就夠了，要留意你跟怎樣的人要好；也不要以為你雖跟他要好，但不會受他影響，你不知道什麼時候會顯出問題來。不是叫你不能跟有缺點的人要好，但那些常說謊的、喜歡批評論斷的、有毒癮、酒癮、賭癮的、喜歡耍詭詐心機的，我們都要避免跟他們太靠近（除非是要幫助他們），也要留意你的兒女跟哪樣的人交往、跟誰結親。以前兒女的婚事操在父母手中，現在不一樣了，你無法勉強他們，但我們自己要作好榜樣。
《學校動態》
· 新學年將於九月24日開始上課。










