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劉秀慧牧師
箴言第十二章17~28節
17.
說出真話的，顯明公義；作假見證的，顯出詭詐。

　　在法庭上，說真話使公義得彰顯，說謊、作假見證會陷入不義中。基督徒當然不能作假見證，可是有時也不能說真話，要保持安靜，免得讓人很生氣。比方在一個安養院裡，有個老人需要坐輪椅，而且雙眼也差不多盲了，過去一年，他都在家裡由身體虛弱的妻子照顧，但因為這工作實在太吃力，妻子身心都應付不來，她自己也病倒入院後，決定送丈夫到養老院。牧師進入房間探訪時，這對夫妻正在說以下的話：

　　先生：「我想回家。今天就帶我回家吧！」

　　太太：「親愛的，你知道我不能這樣做，我不能照顧你。」

　　先生：「我們可以請人照顧我，帶我走，你根本不關心我。」

　　太太：「但我們負擔不起請人的費用，你也知道我病了。」

　　先生：「這裡十分可怕！」

　　太太：「不，這裡的設施很好，他們會好好照顧你。」

　　先生：「不，這裡不好！他們已經開始偷我的東西，我討厭這地方。」

　　太太：「你知道那不是真的，這裡的職員都經過仔細甄選。」

　　先生：「不，他們不是這樣！一個護士曾經打我。」

　　老先生不單不斷提高聲量，開始將輪椅前後移動，撞向床和床頭櫃，差點撞向他太太。

　　這位老先生最需要的是別人認可他的感受，這樣可以減低他不斷增強的沮喪感，如果他太太能夠給予另一些認同，這段談話會有很大的分別。例如，她可以說：

　　「是的，我知道你不高興，你很憂愁，你很難過。」

　　「對你來說，這是一段十分艱難的日子。」

　　「我們需要這樣做，令我感到難過。」

　　這樣會讓先生感覺太太瞭解他，雖然這個太太給予的回應是有良好動機的，不過她有錯誤的觀念，以
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為我們可以藉著講道理改變別人的感受，結果反而使老先生變得愈來愈沮喪，以致他捏造偷竊事件，以吸引太太注意。

　　先生說：「這裡十分可怕！」太太和他爭論，甚至說了一句要使他放心的話：「這裡的設施很好，他們會好好照顧你。」這只會令先生更憤怒。在絕望的情形下，他編造另一個更嚴重的指控，指控護士打他。他的憤怒和沮喪最終化為行動，他藉著將輪椅撞向家具，並作勢要撞向妻子，行使他僅餘的控制力量。

　　我們不能責怪這個太太，她自己也有很多問題，加上要做出她認為對丈夫最好的安排所帶來的罪疚感，而她自己的身體也很虛弱。其實他們二人所需要的，就是有人願意聆聽他們的感受，默默陪伴他們，他們就會得著安慰。

18.
說話浮躁的，如刀刺人；智慧人的舌頭，卻為醫人的良藥。

　　「說話浮躁的，如刀刺人。」新譯本聖經譯作：「有人說話不慎，好像利刀刺人。」性急、脾氣不好、不三思而後言就會說話浮躁。在家中夫妻彼此都說話不慎，罵來罵去，就像拿把刀在家中砍來砍去，砍傷配偶孩子。「智慧人的舌頭，卻為醫人的良藥。」聖靈充滿人，第一件事要掌管人的舌頭，所以賜給人方言；聖靈要賜下智慧的言語，讓人說出智慧的恩言，醫治人心中的創傷。當神帶領有需要的人來到我們面前，我們先專注地傾聽，默默地為他禱告，體會對方的感受，體貼他、尊重他，可以把對方引到神面前，所以智慧人的舌頭是醫人的良藥。很多次我們只要傾聽、表示了解，對方就會得到安慰，當然神也要我們適時地安慰人、鼓勵人。

　　美國知名作家霍桑年輕時原本是一位平凡的上班族，這天，他一如往昔西裝筆挺地來到公司辦公，看見自己辦公桌上放了一封信，他微笑地打開它，然而信封裡裝的不是公文，不是價目表，更不是升遷訊息，竟是一張解聘通知書。

　　他幾乎崩潰了！簡直不敢相信自己會成為美國經濟不景氣下的犧牲品。回到家，他完全不知該如何向妻子報告這個壞消息，而他有智慧的妻子卻已從他垂頭喪氣的神情中看出端倪，但卻默不作聲。

　　晚餐後，霍桑不得不把被解雇的事全盤說出，妻子聽完後點燃壁爐裡的柴火，讓屋子裡充滿溫暖，隨即轉身回房拿出紙、筆，溫婉地對丈夫說：「老公！你不是一直抱怨沒時間寫作嗎？現在我們可以一起完成你的夢想了。」

　　霍桑聽了好感動！經由妻子智慧言語的鼓勵，他重拾了對自己的信心，過沒多久，這位失了業的小職員完成了一部震撼文壇的鉅作──《紅字》，一直到今天，霍桑的作品對美國文壇仍具有深遠的影響力。

　　相信嗎？對身邊失意的人說一些智慧的話、鼓勵的話，扶他們一把，將可能意外地為這個社會製造出一位（些）偉人！所以智慧人的舌頭確為醫人的良藥。

19.
口吐真言，永遠堅立；舌說謊話，只存片時。

　　口吐真言，神聽見，神記錄在生命冊上，永遠堅立；舌說謊話，只在世上存留片時，說謊的人不得進入聖城新耶路撒冷這座永遠之城。《啟廿二15》說：「城外有那些犬類，行邪術的，淫亂的，殺人的，拜偶像的，並一切喜好說謊言、編造虛謊的。」

20.
圖謀惡事的，心存詭詐；勸人和睦的，便得喜樂。

　　我們要做和平之子，說話要使人和睦，使人和睦的人有福了，他們必稱為神的兒子，神用喜樂油膏他的兒子，勝過膏他的同伴。神兒子充滿了喜樂，而那些像神兒子一樣使人和睦的人也充滿了喜樂。而心存詭詐的人，圖謀惡事，心中不會有真實的平安與喜樂。

21.
義人不遭災害，惡人滿受禍患。

　　神保護義人，祝福義人，用祂的竿引導義人走義路。惡人憑己意行不義之路，必滿受禍患，自討苦吃。

22.
說謊言的嘴，為耶和華所憎惡；行事誠實的，為祂所喜悅。

　　神憎惡謊言，喜愛誠實。行事誠實的人，必蒙神祝福。

　　在一家皮鞋店裡，有兩個小學徒，學徒甲看見學徒乙在做鞋子，便告訴他：「做皮鞋的時候，最好先把皮革放在水裡泡一下。」

　　學徒乙聽了很疑惑，問：「為什麼要這樣呢？」學徒甲神祕地說：「這是一種技巧，因為泡過水的皮革所做的皮鞋比較容易壞，這樣顧客就會比較常拿回來修理，我們的生意就會比較好。」

　　學徒乙沒有接受這樣的意見，繼續老老實實地做鞋子。

　　二十年之後，學徒甲還在那家鞋店裡當雇工；而學徒乙因為良好的製鞋品質以及誠實的工作態度，得到了極佳的口碑，不久後就自己開了間皮鞋店，成為一位小有名氣的鞋匠，連其他鄉鎮的居民都慕名而來，指明要買他的鞋子。

23.
通達人隱藏知識，愚昧人的心，彰顯愚昧。

　　通達人因著謙卑而隱藏知識，他不會急著表現自己知道多少，乃是謹言慎行；愚昧人的心不清潔，言行不過彰顯出自己的愚昧來。

　　古代有一個愚昧人和一個通達人，兩人常抬槓，有一回，愚昧人隨口問了通達人一句話：「你看我像什麼？」通達人微笑著回答：「先生看起來就像是古代的聖人。」愚昧人高興得哈哈大笑！通達人也問：「那你看我像什麼呢？」愚昧人心裡想：「這傢伙每次鬥智都占我上風，這回我可要徹底地贏回來。」於是便得意地說：「我覺得你看起來根本就只像一坨大便！哈哈哈！」

　　然後得意地笑著回家，並開心地把今天的「戰果」告訴自己的妹妹，他妹妹搖著頭說：「唉！哥哥，這回你又輸了！而且是徹底的輸了！」

　　愚昧人困惑地問：「為什麼呢？這一來一往的，明明就是我贏啊！」

　　妹妹說：「一個人心中存有什麼，看到的就是什麼，你這個通達的朋友心中是聖潔的，所以看到的都是聖潔的，你看他是坨大便，那不正說明了你心中都是大便嗎？」

　　所以愚昧人的心彰顯愚昧。

24.
殷勤人的手必掌權，懶惰的人必服苦。

　　殷勤的人投入時間、心力、鍥而不捨，至終得著成就、地位，做掌權的人。而懶惰人只能為殷勤人服苦（做苦工）。

25.
人心憂慮，屈而不伸；一句良言，使心歡樂。

此節新譯本聖經譯作：「心中憂慮，使人消沉；
一句良言使他歡喜。」我們要抵擋並拒絕憂慮的思想，開口感謝、讚美神，保持高昂的靈；也要對別人
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說安慰的良言、鼓勵的良言，使別人歡喜。

26.
義人引導他的鄰舍，惡人的道，叫人失迷。

　　義人自己奔向神，竭力追求認識神，也引導他的鄰舍奔向天城，就像天路歷程的女基督徒引導她的鄰舍Mercy離開滅亡城，一再鼓勵她、扶持她走天路。惡人的道路，使別人走迷。

27.
懶惰的人，不烤打獵所得的；殷勤的人，卻得寶貴的財物。

　　懶惰人好不容易從床上起來，決定出去打獵，打到獵物之後，意興闌珊，把獵物隨便一扔，睡覺去了，不烤打獵所得的，至終會活活餓死。

　　一個懶惰的基督徒聽見講台上提到要多花時間親近神、等候神，與神建立親密的關係，卻不在生活中實際地操練，就像懶惰人不烤打獵所得的，靈性也會餓死，心中永不滿足、靈裡枯乾。

　　但殷勤的基督徒竭力追求認識主，得著耶穌為至寶。殷勤工作的人，得著寶貴的財物，有人這樣翻譯：「人寶貴的財物是殷勤。」

28.
在公義的道上有生命，其路之中，並無死亡。

　　神公義的路，就是真理之路、生命之路。耶穌說：「我就是道路、真理、生命。」我們信靠耶穌，披戴基督的義，跟隨主走義路，而且行真理，走在公義的道上，就得著更豐盛的生命。一個接受耶穌的義，且跟隨耶穌走在公義的道上的人就是義人。耶穌說：「那聽我話，又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。」《約五24》所以跟隨耶穌的順服之路，並無死亡，乃是榮耀的生命之路。(十二章完)
《真理Truth》

· 真理會使魔鬼羞愧臉紅。Truth makes the Devil blush. (Thomas Fuller: Gnomologia)

· 上帝的名字就是真理。（印度彥語）

· 尋找到真理的人，就點著了一把火炬。The man who finds a truth lights a torch.(Robert Green Ingersoll)

· 說真話通常只需幾個字。（那些需要說很多話的人，可能未說實話）It takes few words to tell the truth.(Chief Joseph of the Nez Percé)

一．以利亞的軟弱（王上19:3~4）

1. 以利亞是偉大先知，這些聖經人物的經歷常是我們的榜樣或教訓。我們都會有感覺憂悶厭倦之時，覺得人生沒什麼意思，想說死了好！哎呀，我是基督徒，怎麼還會這樣！但你看以利亞，他不是普通人，他是神大有能力的僕人，他卻沮喪到求死。歷世歷代也都有到這地步的聖徒。

2. 以利亞感覺軟弱：「我多多禱告，盡心為神榮耀，勇敢與偶像權勢爭戰，且大大得勝，但百姓的心未完全歸向主，亞哈王也沒改變，耶洗別想殺我。唉，沒意思，讓我死吧！」雅各書說他與我們是一樣性情的凡人（雅5:17），他在最強的地方失敗，就像摩西是世上最謙和的人，卻曾說急躁話而不能進應許之地；彼得最勇敢，總是比其他門徒勇於嘗試，卻失敗在怕死而否認主。這表示他們的強處是出於神，一離開神就會失敗。

3. 以利亞是安靜的人，他可以長時間獨自在山上，單獨與神同在，不須要跟人聊天，有點娛樂，打打電話或電腦等等，我相信他學過以神為樂。但這時他的情緒卻大起大落，在迦密山那麼興奮，許多人圍繞著，做了驚天動地的大事，現在卻忽然覺得那麼孤單！

4. 他做了一件很呆的事，求死！你如果真的想死，剛剛何必逃躲耶洗別呢？耶洗別一定非常樂意成全他的願望的，不須要求上帝來做。但以利亞不想死在她手中，他要來跟神理論。

5. 很多自殺的人，原來都不是期待那樣死的，他們都是藉此舉動要表明一些事，希望達到某個動機，但那樣做很呆，因為可能會真死了，也可能沒死，卻受很大傷害，弄得自己非常痛苦。你希望藉此使他自責的人卻活得好好的，真是不值得。

6. 但願這些人能跟以利亞一樣，知道來到神面前。我
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《舊約歷史故事22：以利亞求死》
曹力中牧師
們不要在此事上太輕看以利亞，他在這麼沮喪中，並不是去跟人訴苦諮詢，而是到上帝面前。可是他剛開始的禱告還是有點呆的，我們在軟弱時的禱告，以及心裡所想的，常常是呆呆的，是不對的。但以利亞到主面前，就有希望。

7. 他連求死，也是向主求。你要像他一樣，如果神也同意你死，讓祂來安排你的死法吧，不要自己就真跳下去了。

二．神用溫柔對待他

1. 神沒有責備他求死，也沒有恐嚇他說神兒女自殺就不能得救，神沒有罵他、笑他，也沒有冷眼看他；主只安靜在一旁，等他睡了，主就差一位天使照顧他。

2. 看他睡夠了，天使就拍醒他，給他吃給他喝，讓他繼續睡，睡了一個飽，再給他吃喝。然後讓他再次說出心裡的話，來幫助他心思放鬆，好得著醫治。

3. 然後主以大聲和劇烈的景像，使他的心完全敞開，就像今天你可以藉著大聲讚美或禱告來使心敞開一樣；最後他預備好能聽神微小的聲音，使他得恢復，能回到先知職份中，回到神兒女的安息裡。

4. 你看，神花那麼多功夫來幫助一個沮喪的先知，所以不要沮喪到真的去自殺了，要來到主面前，將你的心向祂鋪陳開來。有時我們也須要這樣花功夫來幫助有需要的人。
單身生活

· 如果你不喜歡我，總有人喜歡我；如果你不思念我，總有人思念我；如果你不愛我，總有人愛我。If you don’t like me, someone else will. If you’re not missing me, someone else is. If you don't love me, someone else does.
· 沒有伴侶，遠勝過有個錯誤的伴侶。Being with no one is better than being with the wrong one.

· 我是單身的，因為我將自己保留給配得上我的那一位。I’m single because I am saving myself for someone who deserves me.









