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《箴言賞讀31》

劉秀慧牧師
箴言十五章1~4節
1.
回答柔和，使怒消退；言語暴戾，觸動怒氣。

暴怒的人發出暴戾的言語，觸動別人的怒氣，就會挑起爭端，甚至爭執到打鬥、凶殺的地步；忍怒的人以柔和的回答消解對方的怒氣，就止息紛爭，在家庭裡真是這樣。

親切柔和的話、讚美和鼓勵的話，如同溫暖的雨水落在靈魂的心田裡，能夠滋養孩子內在的價值與安全感。即使這些話說得很快，它們卻不會很快地被遺忘。一個孩子可能因為一些肯定的話而終生受益，有些孩子從別人肯定的話中感受到最大的愛。就傳達愛來說，話語是很有力量的。

相反地，因為急躁而發出的尖銳話語會傷害孩子的自尊心，使他懷疑自己的能力。

怒氣是家庭的最大敵人。父母的怒氣越多，會把越多的怒氣傾倒在孩子身上，最後的結果是塑造了一個會反抗權威和父母的孩子。所以一個思慮周密的父母要盡力平息自己的怒氣，使它減到最低並且用成熟的方式處理。

箴言的作者很有智慧地說：「回答柔和，使怒消退；言語暴戾，觸動怒氣。」父母說話的音量，會非常明顯地影響到孩子的反應。說話柔和要經過訓練，只要常常學習，就能學會，當我們對孩子生氣的時候，要學會用愉快的方式說出來，這常常是在句子結束時提高聲調，並且儘可能地用問句而非發佈命令。舉例來說，請問下面哪一句話比較能鼓勵孩子或青少年？「立刻把垃圾倒掉！」或「請你把垃圾倒掉好嗎？」保持愉快並平息怒氣是一本萬利的投資。當我們鼓勵孩子做一件特別的事時，他們比較有可能善意地回應我們的想法而不會斷然拒絕。
有人問一個十四歲的男孩說：「你的父親愛你嗎？」他說：「當然了！因為當我打球的時候，他總是到場為我加油，並且球賽後總會對我說：『謝謝你這麼努力打球。』父親認為打球的主要目的不是贏球，而是要盡力而為。有時候我犯了錯，他都勸我別擔心，他說如果我繼續努力就會做得更好。」

讓我們無論在任何場合，都學習靠主恩典說柔和的話。
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2.
智慧人的舌，善發知識；愚昧人的口，吐出愚昧。

智慧人受神話語的薰陶，讓聖靈引導，善於說出知識的言語。愚昧人講話不經大腦，隨口說出不造就人的愚昧話。

3.
耶和華的眼目，無處不在，惡人善人，祂都鑒察。

神鑒察一切，神看見一切，惡人善人的情形祂都瞭如指掌。

有一位幽默的專欄作家，筆調溫和活潑，他寫的男男女女都有一些可愛的缺點，但由於他對人一本同情，所以深獲讀者的心。

但他有一個缺點，就是他嗜酒如命；每逢酒癮發作，他就悄悄離家，朋友替他打電話給妻女，說他有事，不能回去。

他在家中書房喝酒，總放在自己精心設計的小容器內，隱藏起來，誰也找不到。

有一天小女兒把滿是「優良」的成績單給他看，他樂不可支，答應凡她所要的都給她。結果小女兒要求寫爸爸的專欄，他非常驚訝地問：「什麼時候？」女兒說：「現在！」於是他把位子墊高，把電腦打開，把小女兒抱在座位上，使她搆得著電腦。

她問爸媽，可否請他們出去一下，父母照做了，且在外面等。有一陣子書房裡很安靜，完全聽不到什麼聲音，爸爸拉開門一條縫，向裡窺探，只見室內一片混亂，小女孩踮著腳東看看、西找找。從那晚起，直到他離世為止，專欄作家再也沒有喝過酒。

小孩子知道她爸爸偷喝酒，神當然也知道，我們要將耶和華擺在眼前，不管在公司、在家中、在教會都要意識到神的同在，真實地活在神面前，耶和華的眼目無所不在，惡人、善人祂都鑒察。

4.
溫良的舌，是生命樹；乖謬的嘴，使人心碎。

新譯本譯作：「說安慰話的舌頭是生命樹。」說安慰的話，說溫柔、善良、正面的話會帶給別人生命。

讀者文摘刊登過一位卓越的高中數學老師的故事。有個禮拜五下午，她要明尼蘇達州莫里斯市的聖瑪麗高中的學生拿出一張紙來，列舉班上所有其他學生的名字，名字之間要空開。然後。她吩咐他們想一想每位同學最好的優點，並且把它寫下來。等他們寫完後，她把他們寫的字條放回去，在週末作總整理，在一張紙上寫上一個學生的名字，下面列著每個人對這名學生所寫的話。到了禮拜一，她送給學生每人一張紙，上面寫著別人在他身上看到的優點。

每個人開始讀自己那張紙的時候，他們交頭接耳地說：「我從來不知道那件事對別人會有意義。」或「我不知道別人會這麼喜歡我。」他們並沒有一起在班上討論這些紙條的內容，但老師知道這個作業很成功，因為它使學生對自己有一個十分正面的看法。

幾年以後，這個班上的一位學生馬可，在越南戰死。當他的遺體被運回明尼蘇達州後，大多數同學和那位數學老師都出席參加他的喪禮。在追思禮拜的午餐時，這個年輕人的父親對老師說：「我要給妳看一件東西」，然後從口袋裡掏出一個皮夾子，「馬可被殺時，他們在馬可身上找到這個東西。」他打開皮夾子抽出破舊的一張紙，顯然被打開並折疊過無數次─那就是同學們列舉馬可優點的單子。

「謝謝妳這麼做，」馬可的母親對這位老師說：「正如妳所看到的，我們的兒子把它當作寶貝。」然後，馬可的同學開始一一地表示，他們也仍然保留著自己的那張單子，並且常常讀它。有些人把它放在皮夾裡，甚至有人把它鑲在結婚相簿裡。某個人說：「我相信我們都保留著自己的單子。」

溫良的舌帶給人真實的安慰與生命，而乖謬的嘴、凶暴的舌頭使人心碎。

一般父母太常用不對的態度傳遞對的信息。他們告訴孩子要遠離毒品，但是他們既刺耳又凶暴的說話方式卻把孩子逼向毒品。引導的話要用正面的方式講出來。一個正面的信息若用負面的方式傳遞，所獲得的就是負面的結果。正如有位孩子所說的：「我的父母總是對我大吼大叫地命令我不許大喊和尖叫。他們要我做他們自己都還沒學會的事情，這太不公平了！」

聖經記載，在伊甸園中神只給亞當和夏娃一個負面的禁令，其餘的都是正面的引導。神賜給他們有意義的工作，使他們的生活充滿有生產力的活動。不久之後，當以色列的百姓到達西乃山時，他們領受十誡，其中五條是負面的。而主耶穌的登山寶訓則完全是正面的引導。

負面的禁令和教導是必要的，但那只是我們教導孩子的一部分。至高無上的律法就是愛的律法。充滿愛心、正面的引導才是孩子最迫切需要的。如果我們引導他們追求正面、有意義的事物，他們就比較不會成為我們所告誡要避開之危險事物的犧牲品。
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第16屆 陸衛良

台灣信義會
左營好鄰居教會

上帝的心意：「蒙福是為要祝福他人。」
　　匆匆數載光陰從指縫中溜過---哇! 真是匆匆啊!!撒母耳學校在我生命中撒下「信心、真愛、及對人對神真實的盼望!!」
這裏的師徒榜樣及實踐神學，真是讓我的眼界大開，師長們的寬厚與摯愛---深深地觸動我的內心，也讓我真實體驗到「主耶穌因愛為我們成為貧窮，使我們因祂變為富足。」如此「知道是祂的愛」、進而「回報祂的愛」、更要「傳揚祂豐滿的大愛」!!
從撒母耳學得的並不是要成為神學知識的「擁有者」，它更是真實生命的「分享與活出」，特別感謝貝教士、曹牧師、劉牧師、同工們，或在明處或是暗處，您們真是美好的身教示範者，也讓這班同學們如沐春風般的歡喜領受真理的教導。因著您們的勤教善導，讓我們在牧會時，當遇見實戰的問題，我常會想到您們會如何處理及面對，並以耶穌的心腸、不偏不倚的態度來助人、與人為善。
爾等「今日蒙福」是為了日日去「祝福他人」(Blessed to be a blessing)，衷心的向曾經關心、幫助我們的好朋友們、同工們、同學們說一聲：「謝謝您，撒母耳學校、神的國度有您真好！」
第16屆 葉麗真

台灣信義會

左營好鄰居教會
第三版

《畢業生感言》
福音是神的大能，要救一切相信的。我們得救是本乎恩，也因著信；沒有一點可誇自己，是神所賜的。
感謝各位師長在真理上的教導，使我因信基督耶穌有得救的智慧，有生活的智慧，使我生命得以完全，預備行各樣的善事。我衷心的禱詞是：「使我認識基督，曉得祂復活的大能，並且曉得和祂一同受苦、效法祂的死，或者我也得以從死裏復活。這不是說，我已經得著了、已經完全了，我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所要我得的。我只有一件事，就是忘記背後、努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」凡事靠主恩典、活出合神心意、榮神益人的生命。
第17屆 沈其光
活水泉教會

二十年前信心不夠，沒有在撒母耳學校接受裝備，感謝主，二十年後仍給機會，因妻子慧嬋就讀，感謝曹牧師讓我同受講道訓練，收穫豐富，第二年我想全修也蒙允准，神同時清楚指示去萬華的活水泉教會實習，似乎在印證這次學習出於祂。
與同學們探討信仰，得曹牧師解惑，一路忙碌而充實，或許這就是聖徒相通的祝福吧，真是最愉快的兩年。
剛入寶山，就要畢業，雖然不捨，不足，但知道必須告一段落了。求神施恩引導，隨事隨在，都繼續學習。
第17屆 陳慧嬋
活水泉教會

過去當我有機會到大陸去服事時，雖然我只是司琴配搭，當看到人們前來請求牧師禱告時，那麼多的需要....激發我也曾充當傳道人，為人禱告。越來越感到自己對別人有屬靈的責任，這驅使我要好好裝備自己，在聖經上下工夫。感謝神！我來到撒母耳訓練
第四版
學校。我寶貴神所賜給錫安堂的聖經老師：曹牧師和劉牧師，他們恩膏的話語及豐富的內涵令我讚嘆神的賞賜。

畢業在即，感恩的心不在話下，深知「學」然後「知」不足。 其實我才開始哩！

第17屆 蔣慕傑
中壢錫安堂

二十五年前在台灣神學院的教堂，曹牧師為我們夫婦證婚，當時清玲走在紅地毯上，管風琴奏著《我站在應許之門》，很多人卻為清玲擔憂著。初信主不久的我對基督徒的婚姻沒甚麼概念，這個牧師對我意義也不大。多年來我都是遠遠的觀看著他；教會不時出些狀況時，他總是勉勵我們繼續撒下美好的種子。
因著上帝的介入，兩年前我從職場上放下工作（那是一個我很喜歡的工作，我在各地推廣聖經播放機，還弄出了一個神奇的兒童產品【奇e恩點】點讀筆），準備去讀神學院，上帝將我從其他學校門口轉彎來到撒母耳訓練學校，確實經過一番內心的掙扎，我知道這是我生命中下半場的一個關鍵時刻。我的一個好朋友告訴我，多年前他帶著許多疑惑去讀神學院（不是撒母耳），讀完後更是混亂，但他也告訴我：曹牧師這兒他總是能用生命之道去處理與面對聖經、神學上的許多問題。他的兩面真理理論、已然而未然的觀念、持續撒好種的態度、凡有的還要加給他、救恩前的審判… 不斷的會在各個課程中出現、提醒我們。最後的幾個星期我們不斷探討與經歷認識神、等候神、住在主裏面的精義；課程結束了，我覺得好像才剛要啟動，上帝藉著曹牧師、劉牧師帶領我們走進一個更不一樣的天路歷程。
這兩年在曹牧師與劉牧師旁近身的學習，從他們身上我領受學習了：

1. 神話語的規模

2. 內在生活之路

3. 主工人的性格

4. 聖靈豐滿的祝福

心中真是充滿了感恩，在撒母耳的領受太豐富了。兩年來我們一卷一卷的聖經課程、教會歷史、系統神學，星期四全天的教牧協談與講道法；另外我看到曹/劉牧師真心的關懷支持社會的邊緣人，充滿了愛心與憐憫處理社會的爭議性問題，更帶領我們跨入了親子的藝術、邁向老年的藝術、屬天醫治與神聖健康、面對精神疾病、拋錨於永恆、內在追求…等各樣豐富的專題。我們的同學中有一位很專業的退休輔導老師，她說曹牧師的輔導比專業還專業。幾個月前，我的寶貝女兒在曹牧師赴歐洲旅程中，發e-mail一口氣問了二十個聖經與神學上的問題（不是小問題），讓我都覺得很不好意思與羞愧，曹牧師在轉機的幾個小時中，認真詳細的回覆了她，還在幾個星期教牧協談課程中帶領大家分享討論。
我要特別感謝我的妻子，她在我們有了孩子以後，花了二十年時間全心照顧兩個孩子，然後陪我一起讀撒母耳。這兩年我們全家四個人都在讀書，好幸福的感覺，上帝的祝福尚未了。今天我們唱著《美麗錫安我神聖城》，感謝神揀選我們作祂的居所，萬古磐石是我們的根基，美麗錫安聖城建立在我們裏面。盼望我們夫妻與兩個孩子都能更多的被主得著與開啟，更多的人因我們而得福。謝謝這段期間支持我們，為我們禱告的弟兄姐妹與親人。


第17屆 李清玲
中壢錫安堂

感謝士林錫安堂弟兄姐妹，

因為他們讓我明白： 

一個重視神話語的教會，

年輕人可以有何等話語的規模；

一位平信徒姐妹可以如牧師，

帶領喪家經歷親人離世過程；

敬愛牧師的會友，會甘願付代價，

同心完成神對牧者的託付。

特別感謝教會的代禱者，

您們常常紀念神學生、畢業校友、校友教會的需要，

您們讓我知道，我並不孤單。
（第16屆與第17屆同學，今年一起舉行畢業典禮。）









