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《新年的自白I Am the New Year》

我是新年，
是你時光記錄冊中尚未被污染的一頁

我是你生命藝術中下一個機會
我是你的機會，
讓你來操練過去12個月你學過的生命功課
一切你所追尋卻尚未尋見的，都隱藏在我裡面

正等著你來探索，但需要帶著更大的決心
所有你嘗試過卻仍未成就的美善事物

我都將賜給你，如果你減少你那些相衝突的慾望
你所夢想卻還躊躇不前，你所想望卻仍未下定決心

你用信心所宣稱卻尚未成就的事，
這些都還睡眼惺忪──

等待一個擁有偉大標竿的觸摸使之甦醒
我是你的機會，讓你能更新你對上帝的忠誠

就是這一位曾說：「看哪！我將一切都更新了。」
I am the new year. I am an unspoiled page in your book of time.

I am your next chance at the art of living.
I am your opportunity to practice
what you have learned about life
during the last twelve months.

All that you sought and didn’t find is hidden in me,
waiting for you to search it but with more determination.

All the good that you tried for
and didn’t achieve is mine to grant
when you have fewer conflicting desires.

All that you dreamed but didn’t dare to do,
all that you hoped but did not will,
all the faith that you claimed but did not have—
these slumber lightly, waiting to be awakened
by the touch of a strong purpose.

I am your opportunity
to renew your allegiance to Him who said,
"Behold, I make all things new."
第二版

《2014年度經文》

「證明這事的說：是了，我必快來。阿們。主耶穌啊！我願你來。」（啟示錄廿二章20節）

我們訂2014年的主題是《切切仰望主的顯現》。

《參考資料》

· 上帝為了人類的救贖有兩次的來，第一次來是道成肉身，在十字架上捨命代贖，並從死裡復活、升天，將聖靈澆灌下來，建立了教會。第二次來（The second coming of Christ、The Advent of Christ、Parousia）是要結束這個世界與時間，帶進新天新地、帶進永恆。

· 聖經清楚地說，基督再臨是一件真確的事，是必要發生的事。基督再臨是救贖的一部分，我們得救後在世上過生活，藉著神恩惠的道得建立，靠著聖靈使裡面的人長大成熟，但直等到基督再臨，救贖才得完全，最後連我們的身體都得贖，萬物復興，神永恆的奧秘與旨意得以成全。

· 基督再臨對每個人的意義並不都一樣。那將是一部分人哀哭切齒、永遠懊悔之時，其中有些人將永遠沉淪，離開神的面與祂威嚴的榮光；基督再臨將是另有一部分人經歷無窮喜樂與永遠安息之時，其中有些人將得神的賞賜與稱讚，他們將得永生，永遠活在神的面前。對第一等人而言，基督再臨是審判的日子；對第二等人而言，基督再臨則是得賞賜的日子。

· 基督再臨時，你若想列在第二等人中，聖經說，主是向等候祂的人顯現（來9:28），也就是會說：「主耶穌啊！我願你來」的人。等候的人有個目標，而且會常專心於那個目標，帶著切盼，並會因此預備好自己，要進到完滿的救恩中。來9:28將基督兩次來連結起來，說：「像這樣，基督既然一次被獻，擔當了多人的罪，將來要向那等候祂的人第二次顯現，並與罪無關，乃是為拯救他們。」
· 保羅也說：「從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的，不但賜給我，也賜給凡愛慕祂顯現的人。」（提後4:8）基督再臨時，要向在意祂、被祂吸引、愛慕祂的人顯現，並賜他們公義的冠冕，包括光明潔白的細麻衣，好預備齊全、妝飾整齊，參加羔羊的婚筵。
· 神兒子自己說：「你們要時時儆醒，常常祈求，使你們能逃避這一切要來的事，得以站立在人子面前。」（路21:36）在世上一切風華起落、各種災難當中，儆醒祈求的人才能在基督再臨時在祂面前站立得住。
· 聖經也明確地說遵行祂旨意的人，才能進天國，才是永遠長存的（太7:21、約壹2:17）。「成為聖潔，遠避淫行」與「常常喜樂、不住的禱告、凡事謝恩」，都被說成是神的旨意（帖前4:3、5:16~18）。我相信還包括以恩慈相待、不要為明天憂慮、不發怨言、不可批評論斷等命令。

· 希伯來書10:25將不停止聚會與基督再臨的日子相連。保羅說那是我們到祂那裡聚集的時候，帖後2:1的「聚集」，與來10:25的「聚會」原文是同一字。今天基督徒的聚會是那日聚集的小影，基督是聚會的中心。如果今天的聚會是那日偉大聚集的彩排，那麼「不可停止聚會」就不是每週聚會一次能完滿詮釋的了。愛慕祂的顯現，切望那日聚集的人，應該是喜歡多多聚會的人。

· 主還提到，祂再臨時是個交帳的日子，各人要照他所被託付的銀子（才幹）來交帳；你若忠心、殷勤、良善地服事，包括傳福音、在教會中的服事，以及幫助偶然出現在你身旁有需要的人，都是在那日能得稱讚的條件。

· 老約翰晚年用另一種方式，返璞歸真地回到最起初所聽見的道，說住在主裡面、住在愛裡面，才使我們能在審判的日子（也就是基督再臨的日子）坦然無懼。
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《箴言賞讀36》

劉秀慧牧師
箴言十六章29~33節
29.
強暴人誘惑鄰舍，領他走不善之道。

30.
眼目緊合的，圖謀乖僻；嘴唇緊閉的，成就邪惡。

第30節是一種肢體語言，新譯本聖經譯作：「瞇著眼睛的圖謀乖謬的事，緊抿著嘴唇的作成惡事。」這些惡人會誘惑別人走邪惡的道路，所以敬畏神的人遠離惡事，緊緊跟隨主。

31.
白髮是榮耀的冠冕，在公義的道上，必能得著。

白髮代表長壽、榮耀、受人尊重，代表這個人一生走在神公義的道路中，累積許多寶貴的智慧與經驗，白髮在人的身上好像榮耀的冠冕。所以不要厭惡自己頭上長出白髮，那是榮耀，看見白髮就說：「哇！榮耀！」當然人若不行公義，白髮就不代表榮耀的冠冕。

32.
不輕易發怒的，勝過勇士；治服己心的，強如取城。

治服自己的心、治服自己的脾氣，比勇士打下城牆更寶貴。怎樣治服自己的心、自己的脾氣呢？把心全然奉獻給主，向主完全降服，謙卑下來，願意向己死，放下自己的意見和感覺。
有個年輕牧師全職事奉的第一天，教會正在開會，在那個會議裡，一位長輩把牧師罵得淅瀝嘩啦；其實是長輩弄錯了，他沒有弄清楚整個事件的狀況就生氣，就開始對著牧師劈頭大罵。牧師從小的個性就是怕人家罵，臉皮薄，人家一罵，就不知道該怎麼辦，連對方弄錯了，也不知道該回應。牧師回去時開著車很生氣，氣到連方向盤都握不住，那天晚上有個佈道會邀請他講道，但他的內心還在憤怒當中，跪在那裡準備晚上的信息，心中還是很生氣，主卻對他說：「去道歉。」牧師心裡想：「有沒有搞錯？是他罵我，又不是我罵他！我要跟他說什麼呢？對不起，我惹你罵我？我跟你道歉，沒這道裡啊！」他就是不接受，但在上帝沒有轉動的影兒，他在那裡一直跟神爭執，神就是說：「去道歉。」

到了八點半，要上台講道了，真的一句話都沒有，他慌了，真的很可怕，面對一千人講道，而且要佈道，不能隨便講些東西，前兩天的牧者一呼召，都有五十至八十人決志，他拼命禱告：「主啊！我沒有話分享，主啊！如果你真的要我道歉，我願意去，但是我現在上去講道，我完全不知道要講些什麼，求你自己動工，感動聽道的人。」他平常講道四十分鐘，那天十五分鐘就結束了，完全不知道自己講些什麼，就開始呼召人做決志禱告，他閉著眼不敢看台下，後來他偷偷睜開眼，台下很多人舉手，他一看到那麼多人舉手，就開始哭，聚會完就打電話給太太，說：「上帝逼我去道歉，我真的沒有辦法去，你陪我一起去！」在去的路上太太一直為他禱告，他就真的去道歉了。後來感謝主，神就解開這件事情。

十年以後，非常類似的一件事情，同樣是那個長輩又弄錯了，又在長執會中冒火開罵，牧師很氣，氣到懶得跟他說話，散會的時候還得心平氣和地說：「來，我們來做結束禱告。」還得手牽手做結束禱告，很開朗地禱告：「主啊！雖然我們意見不同，求你帶領我們合一，哈利路亞！我們歸榮耀與神。」

走回辦公室，牧師把聖經一甩，說：「主啊！我再跟他講話，我不是人。」他氣到三個月沒有辦法好好上班，每天早上還要帶晨更，晨更一結束，九點鐘就到教會旁邊的咖啡店坐，連聖經都不帶，就坐在裡面，跟神說：「我生氣可以嗎？我就是不要回去看到他。」牧師在咖啡店待到下午五點，再回去帶同工們作結束禱告，這樣搞了三個月。到了年底十二月三十一日有跨年禱告會，這個牧師帶禱告會，請大家拿出一張紙來寫下今年有什麼得罪神、得罪人的事，大家要潔淨自己進到新的年度裡。大家都寫下來，每個人開始認罪，然後一起來燒那些紙張。

牧師跪在那裡禱告的時候，主對他說：「一百天了耶，還沒完哪？你事奉愈多，老我愈大。」牧師開始在台上大哭，神就光照他，說：「你出來事奉第一
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天，人家誤會你，你一天就解決了；十年之後，你一百天都過不去。」
聖靈就光照他，讓他想到自己剛開始出來事奉，覺得自己什麼都不是，別人罵他很快就可以釋懷；十年之後，神給他很多機會讓他事奉，但這些事奉讓他自以為是，現在的他不可以被誤會？現在別人不可以這樣對他？現在的他不是當年的吳下阿蒙，現在的他怎麼能夠忍受這樣？神不斷地對他說話，那時他在台上哭到停不下來，跪在那裡不斷跟主禱告，說：「主啊！求你施恩，求你恩待我，帶領我越過這事，主啊！如果愈來愈多的事奉，只是讓我變得老我愈大，我寧可你把事奉挪開來。」
真是這樣，若事奉使老我愈來愈大，愈來愈下不來，愈來愈有脾氣，寧可暫時放下事奉，好好兒地追求主，謙卑俯伏在主面前。

「不輕易發怒的，勝過勇士；治服己心的，強如取城。」讓我們為自己禱告，求主治死我們的脾氣，治服我們的心，我們自己沒辦法，但聖靈有辦法。我們若順從肉體活著必要死，若靠著聖靈治死身體的惡行必要活著，讓我們降服於聖靈那治死己生命的大能，交出自己，浸於榮耀豐滿的聖靈。

33.
籤放在懷裡，定事由耶和華。

耶和華坐在寶座上決定一切、統管一切，神有至高無上的主權。舊約時代，人沒有聖靈的內住，不夠認識神，有時用抽籤來明白神的旨意，比方約書亞在艾城戰役失敗，結果用抽籤的方式抽出亞干來，才知道因他犯罪導致全體的失敗。但新約時代我們不該用此方式，因為主會藉聖靈引導我們，常常專心追求主，常常被聖靈充滿，活在不住的禱告中，過一個敬畏神的生活，謙卑與神同行，這種人容易明白神的心意。

「誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路。」《詩廿五12》一個想知道神為他選擇之道路的人，首要專注的不是去探究他該選擇什麼，而是專注於敬畏神。《詩廿五9》說：「他必按公平引領謙卑人。」謙卑、敬畏神是你的責任；引導並使你明白祂的引導，是神的責任。
決定當行之道，不是一種猜謎活動，乃是一種生命本能，因為主的羊認得主的聲音。《參約十4》擁有基督生命的人，在說了不對的話、腦海浮現不好的思想、或犯了罪時，會感覺不對，會有恩膏的教訓；同樣，在做了討神喜悅的事時，也會感受到神愛的稱許。學習讓基督的平安在心裡作主，留意靈裡的直覺，平常要遵守主的命令，多讀神的話，神最喜歡藉聖經對我們說話，最要緊的是保守與主親密的關係，作主知心的朋友。《約十五15》說：「以後我不再稱你們為僕人，因僕人不知道主人所作的事，我乃稱你們為朋友，因我從我父所聽見的，已經都告訴你們了。」

主會把事情告訴祂的知心朋友，而這種人的心多半是柔軟的；那些驕傲且堅持己見，不能讓人說他的人，所謂的感動多半有問題。讓我們心存謙卑，時常注視神、傾聽神，也順服神藉人對我們所說的話。（第16章結束）
《基督再來》
· 如果基督不會再來，這世界勢必傾向並沉溺於泛魔鬼化，而非升上千年國度。（司布真Charles H. Spurgeon）

· 蘇格蘭長老會牧師Robert Murray McCheyne，只活到29歲，二百年來卻一直被視為敬虔聖徒之代表，他會問人：「你相信耶穌今天會來嗎？」若答覆是否定的，他就會說：「那麼你最好預備著，因為祂將在你沒有預料之下再來！」

· 我盼望至大的神再臨和祂榮耀顯現的日子，速速來到；因為遍地萬事萬物都在翻騰、焚燒、變幻、墮落、下沉、呻吟著。（馬丁路德Martin Luther）

· 我小時候學習算術時，常在作業本的題目中掙扎著，但我知道末頁總是有題目的答案。如今當我與生活中的難題奮鬥時，雖時有失敗，四周的人也都掙扎著要解開現世生活中的謎題，但我心中因著擁有一本書而雀躍，它的末頁寫著一切謎題的答案：「看哪！我必快來。阿們，主耶穌啊，我願你來。」（Vance Havner，美國著名牧師）









