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《箴言賞讀39》

劉秀慧牧師
箴言十七章21~28節
21.
生愚昧子的，必自愁苦；愚頑人的父，毫無喜樂。

　　愚昧人使父親愁煩，毫無喜樂，也使母親愁苦，所以要常為孩子禱告，並將孩子帶到主面前來。

　　每天利用早晨出門前三分鐘陪孩子禱告，求主保守看顧一天的生活，晚上規定一個時間，如吃飽飯後或睡覺前，陪孩子唱詩歌、讀經、禱告。並準備一本小冊子記下蒙神保守或禱告蒙垂聽的事，和孩子分享、感謝，孩子會很喜歡享受這樣的時光。

　　有一個三歲的孩子就是如此，每天特別期待這樣的時光，而當他身體不適蒙神醫治之後，幾乎每天不忘記為與他同樣病症、但狀況較為嚴重的某位小妹妹禱告，主也藉著他的禱告祝福了那個小妹妹。

22.
喜樂的心，乃是良藥；憂傷的靈，使骨枯乾。

　　心中喜樂就是最好的藥，而心靈憂鬱使骨頭枯乾，會使人生病。所以要留意口中所說的話，不要自怨自艾、不饒恕，常提起過去的傷心事，憂傷的心靈會使骨枯乾。

　　雅各說，舌頭能調動全身《參雅三》，如果我們多多提到我們的病痛和魔鬼的工作，只會使全身更往黑暗裡去；但如果我們多講神的能力和榮耀，就會使我們全身更光明。神是公義的日頭，祂的光線有醫治之能《參瑪四2》，我們要藉著等候神，作屬靈的日光浴，從神接受醫治大能的榮光，光一進來，憂傷、黑暗、疾病都要離開。

　　不論為著自己的需要，或是為著別人的需要，要多講信心的話，好讓神的榮耀更多彰顯出來，直到全地充滿神的榮光。比方多多宣告：「神的兒子顯現出來，為要除滅魔鬼的作為。」《約壹三8》、「神是耶和華拉法」、「祂代替我們的軟弱，擔當我們的疾病。」《太八17》、「因祂受的鞭傷，我們便得了醫治。」《彼前二24》抓住神的應許禱告，神必照達到祂耳中的話待我們《參民十四28》。如果我們講信心的話，就是尊崇神，承認祂的能力與榮耀，神也必尊重我們，照我們所需要的給我們成就。我們要將眼目定注於神和神的話，用正面的態度面對一切，看事情的光明面。
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　　「人若愛生命，願享美福，需要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話。」《彼前三10》如果我們小心我們的言語，主必將美好的日子賞給我們，使我們充滿喜樂，也充滿祂的生命與健康。

　　究竟神要我們有怎樣的舌頭呢？「當用詩章、頌詞、靈歌，彼此對說，口唱心和的讚美主；凡事要奉我們主耶穌基督的名，常常感謝父神。」《弗五19～20》神要我們有感謝的舌頭、讚美的舌頭。

　　「你因仇敵的緣故，從嬰孩和喫奶的口中，建立了能力，使仇敵和報仇的閉口無言。」《詩八2》主耶穌在《太二十一16》引用這節經文時說：「你從嬰孩和吃奶的口中完全了讚美的話。」我們可以將讚美與能力連在一起，也就是說如果我們讚美神，神會使我們剛強起來，心靈喜樂起來，骨頭健壯起來。神定規我們藉著讚美來得著能力─靈魂的力量與身體的力量。我們實在不夠明白讚美在屬靈的爭戰中占有何等重要的地位。

　　讚美也意味著稱頌神的應許、神的能力、神的愛與神的榮耀，過於承認我們的感覺、環境的可怕與魔鬼的攻擊。

　　有個姐妹受精神折磨十一個月，魔鬼不斷地恐嚇她說：「不到廿一歲妳一定會死……」每當她買一件新衣服，馬上會聯想到這可能是她的壽衣；魔鬼最可怕的手段就是欺騙她，使她相信這是出於神對她的啟示。

　　但她時常讀聖經，經過一段時間對神話語的小心求證，她清楚看見《詩九一16》說：「我要使他足享長壽，將我的救恩顯明給他。」神應許賜她長壽，因此她決心奉獻一生來服事神。

　　同時她也學會如何分辨所聽見的聲音是出於神或魔鬼，她發現聖靈的感動絕不與聖經的話語相抵觸。聖經清楚應許，神所賜的是長久豐盛的生命，而從魔鬼來的則是殺害、偷竊與毀壞。

　　神的話在她身上開始產生奇妙的功效，藉著真理的知識，她得著榮耀的釋放，並且開始學會讚美神。

　　十一個月來，她捱過了無數絕望、恐懼、無眠的長夜，學習藉著讚美神來趕逐一切沮喪、灰心、或抑鬱的靈，也學會以神的話來抵擋魔鬼一切的攻擊，她在一個復活節的主日得著勝利的釋放。醫生給她的是鎮靜劑，然而神的話和讚美的真理，卻給了她自由。當人願意讚美神並信靠神的話，隨之而來的是更大的祝福，更多的喜樂，以及更多的神蹟奇事發生。

　　以後這個姐妹嫁給一個傳道人，主一直使她有健康的神經系統，並使她生下了五個健全的孩子，雖然她曾有過兩次嚴重的流產，但反而使她的精神狀況更加好轉。無論何時，當撒但企圖攻擊她的精神系統時，她都能以讚美和神話語的大能來抵擋牠，並得著神的醫治。

　　一個操練讚美的人不容易精神崩潰，因為神是用以色列的讚美為寶座。有神運行、掌權的地方，不容易有神經緊張的現象；在喜樂滿溢的讚美中，一切恐懼、憂慮、沮喪、挫折等消極情緒都將一掃而空。

　　我們的神是最喜樂的神，我們要以神為樂，悔改一切的憂悶，抖下一切的灰塵，露出爽朗的笑容，竭力追求神，歡迎神用喜樂油膏我們，向一切的黑暗說再見，迎向那說不出來滿有榮光的大喜樂。

23.
惡人暗中受賄賂，為要顛倒判斷。

　　惡人暗中受賄賂，為要歪曲公正，顛倒是非；定惡人為義，定義人為惡，公義的神必定他為有罪。要培育正直的品格，因為廉潔、尊重、誠實和信任等其他特質，都是建立在正直品格的根基上；如果這人正直品格的根基薄弱或是有缺陷，他勢必無法成為一個有影響力的人。

這就是為什麼從小處維護正直的品格，是件重要的事，道德上的原則並不是可以隨意通融、改變的。一個小小「善意的謊言」仍然是個謊言；偷竊就是偷竊─無論是一元、一千元或是一百萬元。正直者看重美德過於個人的利益，看重人過於事物，看重服務人多於權利；看重原則多過便利，看重長遠勝於即時。

每當你破壞了道德原則，就破壞了廉正的根基；若情況變得困難棘手時，要想行為正直也就更難了。品格的形成不是在危機中，危機只是顯明你真正的品格罷了。過去你所做的每一件事─以及你所忽略沒做的事，都會在你面臨壓力時，成為迎面而來的挑戰。

24.
明哲人眼前有智慧，愚昧人眼望地極。

　　明哲人是聰明人，面對眼前的事就可學習到一些智慧。愚昧人沒有謙卑受教的心，人生沒有方向，只會眼望地極，做白日夢，一事無成。

25.
愚昧子使父親愁煩，使母親憂苦。

　　父母不過敬虔生活，會影響孩子過愚昧的生活，做愚昧之子，至終使父母的心愁煩，使母親的心憂苦。

　　在橄欖出版的《末世浩劫》這本書裡提到：

　　在未來的青少年問題中，最嚴重的將是對父母的恨惡。成千上萬的十來歲孩子高呼：「我恨惡父母。」這個問題不久將使整個世界震驚。

　　如今我們已來到那個時期，一個最討厭的仇敵竟是他的家人─父親和兒子相爭，母親和女兒相爭，姻親之間也彼此相爭。一個十幾歲孩子最大的問題將是如何和父母同住。

　　「恨惡父母」這個問題正像癌症一樣蔓延至世界各地。那些不得不和假冒為善的父母住在一起的青少年們，正學習著恨惡他們的父母。它不再是一種過渡時期對父母單純的反叛情緒，而是一種真實的仇恨，使得血肉之親不共戴天。

　　在那些起來反叛父母的人當中，也會有傳道人的兒女。有那麼一天，他們會站在父母的面前，以嫌惡的口吻說道：「你們實在是騙子！你們說的是一回事，做的又是另一回事，你們說你們的婚姻問題無法解決，可是卻要求我去處理許多無法解決的問題，且毫不通融，現在可得承認失敗了罷，老年人！不要再對我囉唆什麼了，你們既然不能處置自身的問題，就沒有資格教訓我！」

　　經上記載著，敬虔的才德婦人將聽到他們的女兒起來稱她為有福。可是在未來十年中，許多母親將親耳聽到他們的女兒起來咒罵她們。下一代十幾歲的少女將起來責怪母親，因為她們的母親被世俗感官享樂之風所動，以致耽於醉酒、宴樂、吸菸、不貞！

　　從某些情況來看，離婚固不可免，但神有法子維繫並挽回上述的家庭危機，使整個家庭融洽地團聚在一起。當一種看似無法和平解決的情形，經由禱告和依靠神的大能救治以後，孩子們可安穩地度過危險期，而不再憎惡、反叛，且仍愛他們的父母。
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26.
刑罰義人為不善，責打君子為不義。

　　新譯本聖經譯作：「懲罰義人已是不當，擊打正直的官長更是不妥。」此種歪風是神不喜悅的，因為公義、公平是神寶座的根基。「耶和華的眼目，看顧義人，祂的耳朵，聽他們的呼求。耶和華向行惡的人變臉，要從世上除滅他們的名號。義人呼求，耶和華聽見了，便救他們脫離一切患難。」《詩卅四15～17》

27.
寡少言語的有知識，性情溫良的有聰明。

28.
愚昧人若靜默不言，也可算為智慧，閉口不說，也可算為聰明。

　　若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。若不清楚自己所講的話是不是出於從上頭來的智慧，就先不要說，安靜仰望主，若是出於聖靈的智慧必定是清潔、和平、溫良柔順、滿有憐憫、多結善果、沒有偏見、沒有假冒。性情溫良的人，是用溫柔的言語栽種和平的義果。

　　新譯本聖經將《箴十七27～28》譯作：「有知識的約束自己的言語，聰明人心平氣和。愚昧人默不作聲，也算是智慧；閉口不言，也算是聰明。」讓我們立志做安靜人，約束自己的口舌，培養心平氣和的態度。（十七章完）
	第103學年度全修生招生流程
1) 發出報名書表：四月初（隨著241期月訊）
2) 開始受理報名：五月1日
3) 報名截止：六月10日
4) 入學測驗：六月23日（一週內放榜）
5) 新生訓練、開學日期：九月底、十月初
6) 考慮報考者，可來函索取第151期月訊，
上頭有《讀神學院前的預備》。


· 初代教會的信徒不是期待著什麼事要發生，而是期待著某一位要來。等著火車到是一回事，等著一位我們所愛的人隨那火車來到是另一回事。（Vance Havner，美國著名牧師）
1. 希伯來書六章提到神給我們一個奇妙的指望，就是我們靈魂的錨可以又堅固又牢靠地拋在永恆裡，使生命之船碇泊於永恆的神裡面。車子在高速公路上拋錨很不方便，但我們的生命能找到永恆安息的港口，拋牢在神裡面，是有福的事。

2. 生命要碇泊在神裡面，也就是使我們能住在主裡面，聖經教導我們一條重要道路，就是要來遵行主的命令（約壹3:24）。遵行主的命令會幫助我們敞開心，使我們更清晰地看見神（約14:21）。

3. 我們都知道人能得救是靠神的恩，我們沒有能力為自己贏取永生；是基督在十字架上成全的救贖，使我們能被神稱為義並來親近神。那麼，說要遵守主的命令是否與此相背呢？不，新約聖經裡主的命令會幫助我們真能活在得救的信心中。

4. 大佈道家慕迪說：「我讀聖經時常留意有沒有我還未遵守的命令。」我認識一位師母，她得救那天，一位長輩送給她幾段經文，要她認真讀，並殷勤遵行；她後來成為一間大教會的師母，帶給無數人祝福，她回憶此事時說：「如果將我放在荒島上，只給我這些經文，我也能繼續長進。」

5. 她當時得著的經文我也送給您，希望帶給您一樣的祝福：林前13:4~8（愛）、加5:22~23（聖靈果子）、腓4:4~8（喜樂與思想）、西3:1~10（穿上新人，思念天上的事）。我還加上幾處別的經文：弗4:25~32、羅12:9~21。

6. 這些新約中的命令，有些並不是那麼說一不二的，比方「客要一味地款待。」（羅12:13）以前我們開玩笑說只要一道菜來款待人！當然這裡是指著盡情款待，可是如果你遇見人並不想吃那麼多，你卻一直熱情地要人吃，並不妥當。但有些命令卻是可以全心去遵行，而且要殷勤遵行的。

7. 比方「要常常喜樂」（腓4:4、帖前5:16），讓沮喪、鬱悶、失意、苦毒奪去我們的喜樂，通常也會遮蓋住神的榮光，使我們不能意識到神的同在，也不活在信心中。喜樂是恩典，但也是命令；多年前我被教導要殷勤遵行這命令，帶給我生命革命性的影響。

8. 每天我們以讚美神開始一天的生活，藉讚美來到神面前（詩100:4），讓我們的心因為與神親近而有滿足喜樂。然後一整天常留意，不讓任何事奪去我們的喜樂。

9. 不容易喜樂時，還是帶一副爽朗臉色、帶著笑容；你說那很假，好像戴著面具。可是那是神為我們定下的形像，因為祂自己是最喜樂的神。魯益師說：「你若戴上耶穌的面具20年，會變成祂的樣子。」試試看常戴上喜樂的面具。

10. 「不要為明天憂慮」是常被忽略的命令。聖經許多次以命令語氣提到這個：太6:34、腓4:6、彼前5:7、詩37:5。我常說：「除非我們認定留在憂鬱中是犯罪，否則就不會認真遵行這命令。」

11. 跟這個有關係的是「不要怕，只要信。」（可5:36）「又要叫基督的平安在你們心裡作主。」（西3:15）意思是心裡有平安是最優先的，你遇見一個麻煩，在開始想辦法面對它之前，先警醒地持守內心的平安。

12. 如果你覺得沒力量遵行神的命令，來尋求主，也花一些時間安靜在祂面前。先知說：「你們得力在乎平靜安穩。」（賽30:15）我們現在就來安靜一會兒吧！我年輕時聽屬靈長輩說，追求主有兩條路線，像兩條軌道一般，一個是親近神，一個是遵行主命令。這都會帶向神的同在，而那是我們屬靈生命的核心。直到今天，我一直都同意這個。
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· 等候基督再來的惟一道路，是留心做你該做的事；這樣，祂何時來到就無關宏旨了。那是一種像小孩的態度，確知神曉得他的一切。當主來到時，將如呼吸一般的自然；神從不歇斯底里，也從不使我們變得歇斯底里、神經兮兮地。（章伯斯Oswald Chambers）









