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《箴言賞讀40》

劉秀慧牧師
箴言十八章1~11節
1.
與眾寡合的，獨自尋求心願，並惱恨一切真智慧。

　　這節經文欽訂本英文聖經譯作Through desire, a man, having separated himself, seeketh and intermeddleth with all wisdom. 一個人心中渴求一切的智慧，所以把自己從喧囂的塵世中分別出來，全心全意、用各樣方法尋求一切智慧，要作完全人。但按照中譯本卻是完全相反的意思。新譯本聖經譯作：「離群獨處的，只顧自己的心願，他抗拒一切大智慧。」這個人孤陋寡聞，活在自我狹窄的天地中。

2.
愚昧人不喜愛明哲，只喜愛顯露心意。

　　新譯本聖經譯作：「愚昧人不喜歡明白事理，只喜歡顯露自己的心意。」愚昧人喜歡發表意見或問一些無關宏旨的事情，比方他會問挪亞怎樣把所有動物弄上方舟，卻不去探究方舟與神的救恩有什麼關係？愚昧人並不真的渴慕真道，出現問題並不真的想去解決，只愛發牢騷或吹毛求疵。

　　有個羅馬人問猶太拉比說：「你們老是在談論神，到底神在哪裡可以看見？我就來信那個神吧！」當然拉比對羅馬人不懷好意的質問感到不高興。

　　拉比把羅馬人帶到屋外，指著太陽說：「請你瞪視太陽吧！」羅馬人對太陽凝視一眼，大聲說：「不要胡說了，怎麼可以直視太陽！」

　　於是拉比就說：「如果你連神所造的多數事物中的一個太陽都不能看的話，怎麼可以看偉大的神呢？」

3.
惡人來，藐視隨來，羞恥到，辱罵同到。

　　惡人容易藐視別人，故惡人來，藐視隨來。惡人所做的事令神和義人藐視，惡人所做的羞恥之事，羞辱神也羞辱自己以及子子孫孫，知道的人都要罵他們，故羞恥到辱罵同到。

4.
人口中的言語，如同深水；智慧的泉源，好像湧流的河水。

　　有智慧的人，口中的言語如同深水，有很深的哲理，因為在智慧人裡面有智慧的泉源，好像湧流的河水，按著神的時候，也按著人的需要，源源不斷地
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流出。人若缺少智慧，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神，主就必賜給他。所積蓄的一切智慧、知識都在主裡面藏著，主自己在我們裡面就是智慧的泉源，取之不盡，用之不竭。

　　有個故事說：逾越節快到了，一個在遠方幹活的猶太木匠正走在回家的路上，口袋裡帶著三個月的工資。當他穿過一個黑暗的大樹林時，突然發現有一個強盜正拿槍對準他的腦袋。

　　「把錢交出來，不然我就開槍了！」兇惡的強盜吼道。

　　這個可憐人沒有辦法，只好把錢給了他。

　　當強盜把錢塞進口袋裡時，可憐的人懇求道：

　　「你看！馬上就要過逾越節了。你搶走的錢我是打算為我的妻子小孩買酒、雞和衣服的。要是我回去告訴我的妻子我的錢在樹林裡被一個強盜給搶了，你認為她會相信我嗎？」

　　「那是你的事！」強盜叫道。

　　「不管怎樣，你能幫我一下，讓我妻子相信我嗎？」

　　「你要我怎麼做？」

　　「在我的帽子上打一槍。」

　　強盜笑起來，把可憐人的帽子拋向空中，然後打了它一槍。

　　「很好！」木匠高興地說：「現在再在我衣服上打一槍。」

　　強盜又在他的衣角上打了一槍。

　　「再打一槍。」木匠懇求道，一邊舉起另一隻衣角。

　　「沒有子彈了。」強盜抱怨說。

　　「既然這樣的話，我的朋友，吃我的拳頭吧！」木匠出拳，把強盜打倒，他拿回了自己的錢，興沖沖地往家走了。

　　身處危機時，若安靜仰望神，神所賜的智慧必像湧流的江河，沖走思慮煩擾，至終化險為夷。

5.
瞻徇惡人的情面，偏斷義人的案件，都為不善。

　　新譯本聖經譯作：「在審判時偏袒惡人，屈枉義人是不對的。」因神是公平、公義的神，祂要賜人明辨的智慧，作正確的判斷；神不喜歡人因收賄賂而黑白不分。

6.
愚昧人張嘴啟爭端，開口招鞭打。

　　新譯本聖經譯作：「愚昧人的嘴引起紛爭，他的口招來責打。」愚昧人的嘴易與人起爭執，口說愚昧話而招鞭打，甚至自取滅亡。

7.
愚昧人的口，自取敗壞，他的嘴，是他生命的網羅。

　　愚昧人說出損己、傷人的話，導致敗壞，結不出善果，甚至危及自己的生命。所以愚昧人若靜默不言，也可算為智慧；閉口不說，也可算為聰明。《參箴十七28》

8.
傳舌人的言語，如同美食，深入人的心腹。

　　傳舌就是搬弄是非、說閒話，這種話很容易被人聽進去，而且永誌不忘，如同美食吃進肚子裡與身體混為一體，同樣閒話也深入人的心腹，與人成為一體，但主說：「凡人所說的閒話，當審判的日子，必要句句供出來。因為要憑你的話，定你為義，也要憑你的話，定你有罪。」《太十二36～37》主是很嚴肅地說這話，祂在審判的時候，要憑你的話定你為義，也要憑你的話定你有罪。我們不要傳舌，不要在背後說閒話。

　　有一位姐妹，當人對她提到某人的壞話時，她會說：「走，讓我們一起去看那人，看看是否屬實。」這樣就阻止了那些去她那兒說毀謗話的人。

　　《詩十五1～3》「耶和華啊！誰能寄居你的帳幕？誰能住在你的聖山？就是行為正直，作事公義，心裡說實話的人，他不以舌頭讒謗人，不惡待朋友，也不隨夥毀謗鄰里。」那些將人毀謗的話傳給別人者，彷彿在播散毒草的種子，在主眼中是惡的，無法住在祂聖山的隱密處。

　　而且話一旦說出去就收不回來，因為散播出去的種子遲早會開花結果。所以讓我們順著聖靈撒種，就從聖靈收永生，因生死在舌頭的權下。

9.
作工懈怠的，與浪費人為弟兄。

　　新譯本聖經譯作：「工作懶惰的，是滅亡者的弟兄。」工作懶惰、懈怠，是在浪費自己的生命與時間，甚至自取滅亡。比方一個人煞車失靈，早就該修理，
卻因懶惰一拖再拖，結果出車禍死了，自取滅亡。

　　《羅十二11》說：「殷勤不可懶惰，要心裡火熱，常常服事主。」
　　《林前十五58》說：「所以我親愛的弟兄們！你們務要堅固不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裡面不是徒然的。」

10.
耶和華的名，是堅固臺，義人奔入，便得安穩。

　　新譯本聖經譯作：「耶和華的名是堅固的高台，義人奔投就得安全。」耶和華的名代表神自己，神是堅固的高台，是避難所，是義人的藏身之處，我們藏身主裡就得安全，靈裡平靜安穩。

　　美國有個女孩叫穆樂蒂，生於一八四○年，在一個保守的維吉尼亞家庭中長大，她的父親在景山有個大農園房宅，可以俯視美國阿帕拉契山脈的藍嶺。她的母親是位信心堅強的基督徒，常常讀聖經給樂蒂聽，以致樂蒂從小就喜愛聖經和宣教士的傳記。由於她們家庭附近沒有聚會，每個禮拜天，穆太太自己為家人、鄰居和僕人主持崇拜。

　　樂蒂在學校的表現出類拔萃，成為南方婦女第一位獲得碩士學位的人。她一直在思考要如何過她的一生。一八七三年的春天，三十三歲的樂蒂聽到一篇引自《約四35》的證道：「你們豈不說『到收割的時候，還有四個月』嗎？我告訴你們，舉目向田觀看，莊稼已經熟了，可以收割了。」

　　當傳道人說到發白的莊稼時，樂蒂當場下定決心要到中國去作宣教士。那年秋天，她動身前往中國，當她所坐的船遇到可怕的暴風雨，快要下沉時，她寫道：「當我望著狂風巨浪呼嘯著，似乎急於吞噬我們時，我彷彿看見一個神聖的形體走在水面上。在我內心深處我聽到那甜蜜和安慰的話說：『是我，不要害怕！』」她就奔向主耶穌，便得安穩。

　　四十年來，穆樂蒂在中國北方無所畏懼的工作，倚靠耶和華得以堅固、安穩，在戰爭、疾病、貧窮和瘟疫的風暴中事奉。當她七十多歲時，可怕的飢荒遍及中國，她拿出自己的食物和最後一塊錢來賑災。由於過度虛弱和營養不良，醫生囑咐她回國養病；一九一二年的聖誕夜，她在回美的途中過世。

　　她說：「我若有千條生命，願意捨給中國的婦女。」她將自己唯一的生命捨去，卻結實上千倍。她懂得投靠神，把自己交在神手中，神就藉著她帶領許
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多人一同奔入堅固台，得永生、得安穩。「耶和華的名是堅固台，義人奔入便得安穩。」

11.
富足人的財物，是他的堅城，在他心想，猶如高牆。

　　富足人很驕傲，以為財物是他的堅城，在他們的想像中，財富如同堅城的高牆，讓他們安全穩固，其實不然。猶太人有個故事這麼說：

　　有一次，國王派遣使者去請某一個人，要他立刻前來覲見。這個人有三個朋友，他對第一個朋友非常愛護，彼此也都認為是摯友。對第二個朋友雖然也愛護，但沒有到第一個朋友那種程度。第三個朋友呢？雖然把他當做朋友，但並不十分關心他。

　　當國王的使者來到的時候，他以為自己也許做了什麼壞事而將會受到責罰，所以害怕得沒有勇氣一個人前往，於是要求三個朋友作陪。

　　他向最親密的朋友說：「和我一塊去吧！」這個朋友沒有說出理由便斷然拒絕說：「我不要。」向第二個朋友請求時，這個朋友卻說：「可以陪你到王宮的門口，再過去，我可就不要了。」第三個朋友卻說：「可以啊！反正你沒有做什麼壞事，所以也沒有什麼可以害怕的。我和你一塊兒去見國王，把這種情形告訴他。」

　　請你想想，為什麼三個人會說出這些話呢？

　　因為，第一個朋友是「財產」，不管你愛它多深，死的時候不能不留下它，財富不是富足人的堅城和高牆。第二個朋友是「親戚」，雖然親戚會送他到火葬場，但再往前，就會扔下他了。第三個朋友是遵行神旨意的「善行」，雖然平時並不顯眼，但死後會一直和他廝守在一起。惟獨遵行神旨意的是永遠長存。

　　《啟廿二12》說：「看哪！我必快來，我要照各人所行的報應他。」《來九27》：「按著定命，人人都有一死，死後且有審判。」《林後五10》：「我們眾人必要在基督台前顯露出來，叫各人按著本身所行的，或善或惡受報。」

　　所以你遵行神旨意，為主所做的一切美善之事，會帶給你永恆的賞賜。地上的財富，生不帶來、死不帶去。追求耶穌積蓄天上的財寶，才是永恆的，唯獨遵行神旨意的人是永遠長存。
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《拋錨於永恆4：歸回安息》
曹力中牧師
一．得安息與得享安息（馬太福音11:28~29）

1. 主耶穌來，要使困頓之人得安息，使飢渴者得飽足，為絕望人帶來希望，徬徨不定者得以找到生命方向而踏實安穩，懼怕的人找到平安。祂是奇妙策士、全能的神、永在的父、和平之君。祂使我們生命行船的錨得以拋牢於永恆。

2. 二千年來無數的人聽見基督的召喚，或是在生命轉彎處忽然就遇見耶穌，而找到生命的安息。奧古斯丁說出傳頌千古的話：「神啊，你為你自己造了我們，除非我們的心安息在你裡面，否則它就沒有安息。」

3. 我十八歲那年，正在從青澀的少年時期，開始要落實踏定在一生的方向中時，主伸出手讓我踏在祂手中，祂的同在那樣吸引我，像奧古斯丁說的：「誰能使你來到我這裡，擄掠我的心，使它著迷，以至於我忘記自己的敗壞，牢牢抓住你，成為我此生至愛至寶？」

4. 可是慢慢地我發現，得著安息跟得享安息不太一樣。還會有前途、突發的事、忽然聽見的消息等等，會帶來恐慌、擔憂、煩悶、著急。安息是經驗，卻還不是生命，不是永恆居所。但主想給我們的是永恆的安息所。

5. 安息是神的屬性，神是作事的神，祂也充滿了大能，祂心中有偉大計劃，祂的旨意是帶著不能測透之榮耀豐富的，但祂屬性的核心仍是安息。祂先造物六天，以安息結尾；我們則是先有安息，才能作工，但安息仍然是生命的標竿。

6. 神藉摩西領以色列人出埃及是救恩偉大的預表，但神不是停在使他們脫離埃及為奴之家，而是要領他們進入應許之地、迦南美地。摩西稱之為安息（申12:8），大衛在詩95篇中也稱之為安息，希伯來書則引用詩篇，肯定這件事。

二．安息美地（來3:7~11、4:1~11）

1. 顯然得進安息、得享安息，是救恩的目標。而且那不是將來的事，你不能說我們今天要忙碌生活工作，有一天進天堂享安息。好像有些基督徒是這麼想的，你看我們稱基督徒離世叫作「安息主懷」。若我現在說你安息主懷，你可能以為我烏鴉嘴！

2. 出埃及的百姓在曠野的表現，就正好跟安息相背，他們常發怨言，懼怕時不倚靠神卻怨天尤人；飢餓或乾渴時不向神祈求，卻責怪摩西；遇見仇敵的威脅，不用信心，反而想除掉鼓勵他們相信的人，希伯來書說那是不信的惡心。

3. 摩西顯然跟他們不一樣，他的責任比他們重大，他的麻煩多多了，他年紀已經很大，要照顧那麼多人，又要忠實地傳遞神的律法，但顯然他的心是安息的。你可以從他只一次急躁起來就被神責備，看出他平常是如何安息。

4. 退伍之後，主帶領我到榮教士手下受教。我們不斷被教導、催促來親近神（花時間安靜來與神同在本身即目的），讓生命的標竿不指向事工、活動、成就、經歷，而是住在基督裡。而為了能這樣，我們被教導要遵行神的命令（約壹3:24）。

5. 不要批評論斷、要以恩慈相待、常常喜樂、不發怨言、凡事謝恩、不要為明天憂慮、一無掛慮、不要怕只要信。這些都在塑造我們的習性，能與神相合，事實上也是能進入安息的道路。

· 我們常犯一種錯，就是期待神使事情立刻看起來是對的。如果我們只是想著主的再來，卻沒有維持跟神正確的關係，我們將忽略靈性變得強韌穩固的必要。（章伯斯Oswald Chambers）
· 主再來的教義是，我們不知道也無法知道世界這場戲劇何時結束，帷幕隨時可能垂下。對有些人而言，這真令人洩氣。我們不知道劇情的發展，但作者知道。…當一切結束時，作者將讓我們每一個人知道我們曾扮演了怎樣的角色；在永恆裡算數的，將是我們如何好好地演出那個角色。（魯益師C. S. Lewis）









