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《箴言賞讀42》

劉秀慧牧師
箴言十八章23~24節

23.
貧窮人說哀求的話，富足人用威嚇的話回答。

　　富足人很驕傲，當窮人向他求恩典、說哀求的話時，富足人卻聲色俱厲地威嚇他，毫無憐憫的心。

24.
濫交朋友的，自取敗壞；但有一朋友，比弟兄更親密。

　　有的人只想與富人結交，求取利益，至終敗壞靈性。也有人交了壞朋友而墮落。還有人因為交了男女朋友，看重約會，看重地上的事，與朋友交往花掉許多時間，就不再聚會，不再靈修，離神愈來愈遠，靈性墮落。但有一朋友比弟兄更親密，這個朋友就是耶穌，耶穌是你最值得結交的朋友，與耶穌約會，建立親密的關係，是最上算的事。一生的果效是由愛耶穌的心發出的，唯獨耶穌的愛情能滿足我們的心，正如《歌二3》所說：「我的良人在男子中，如同蘋果樹在樹林中。我歡歡喜喜坐在祂的蔭下，嘗祂果子的滋味覺得甘甜。」耶穌向我們所發的愛情奇妙非凡，祂的愛情眾水不能熄滅，大水也不能淹沒，直到在永世裡，我們仍要享受祂無窮無盡的大愛。

箴言十九章1~8節

1.
行為純正的貧窮人，勝過乖謬愚妄的富足人。

　　新譯本聖經譯作：「行為完全的窮人，勝過說話欺詐的愚昧人。」神看重人的品格過於人的所有。富足人若是用欺詐乖謬取得財富，必逃不過神的審判，窮人所擁有的雖少，但在神看來，行為完全的純全品格是最大的財富，可以帶進永恆裡。

2.
心無知識的，乃為不善；腳步急快的，難免犯罪。

　　新譯本聖經譯作：「一個人沒有知識是不好的，腳步匆忙的難免失足。」一個人不追求神、不敬畏神，不好好學習，不願謙卑受教，心無知識，對他自己很不好。一個人性子急，不學習安靜等候神，腳步急快，匆匆忙忙，很衝動，難免犯罪。

　　有個男孩叫小偉，愛上一個女孩，但女孩感情出軌，這個男孩腳步急快，找女孩理論，在爭吵中失去理智，殺了女孩下監牢。有位關心受刑人的溫媽媽，
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去探訪死刑犯小偉達19次之多。溫媽媽在母親節前夕，收到小偉一封信，還附上3月13日早就作好的母親節卡片，溫媽媽說：「既感動、又感傷。」

　　她知道這極有可能是小偉這一生所做的最後一張母親卡。

　　小偉信上還說：「感謝溫媽媽這三年來一直專程到台灣高等法院陪伴我、關心我、為我禱告。……」

　　小偉問溫媽媽說：「多少人因妳關懷而願意改變生命，決志信主？」

　　溫媽媽說：「數字會使人誇耀自己，也不討上帝的喜歡，因此我並沒有特別去數算那些決志的數字；我之所以願意從事監獄事工，本是被上帝呼召而來，是要成就上帝的事工，並不是我能做什麼！」

　　有人問溫媽媽，是什麼力量支持她作監獄事工，而且作得如此之久？

　　她說：「禱告！」
　　如果不是在禱告中尋獲力量的支持，溫媽媽說：「我根本做不到！」

　　監獄裡面關的犯人龍蛇混雜，其中固然有很多十惡不赦、罪有應得的人，但是其中也有許多可憐可憫的人，那是邪惡、仇怨、委屈與痛苦並存之地，常年在其中工作的人，心情會受波動，因此更需要親近神、等候神，重新得力。

　　大衛終日等候神，耐性等候神。《詩廿五4～5》說：「耶和華啊！求你將你的道指示我，將你的路教訓我。求你以你的真理引導我、教訓我，因為你是救我的神，我終日等候你。」藉著終日等候神，心中不住地仰望神，神就保守大衛純全正直，不致因腳步急快而犯罪。

3.
人的愚昧，傾敗他的道，他的心也抱怨耶和華。

　　愚昧的人禍從口出，毀滅自己的前途，卻不知道是自己的愚昧傾敗他的道，反而抱怨耶和華、責怪神。愚昧人的心和口常犯罪，愛埋怨、惱怒神。

4.
財物使朋友增多，但窮人朋友遠離。

　　世界上的人只憑眼見，眼光短淺，看見窮人不能給他利益就遠離他，想辦法巴結財物多的富人，結交富人作朋友，從中取利。

　　洛克菲勒一生中至少賺了十億美元，但他深知，過多的財富會給予子孫帶來麻煩，所以，他一生中捐出的款項高達七‧五億美元之多。

　　然而在捐錢之前，他一定搞清款項的用途，從不隨便亂捐錢。

　　一天，在下班途中，一個陌生的過路人攔住了他，向他訴說自己的不幸，並恭維他說：「洛克菲勒先生！我從二十里外步行來此找您，路上碰到的每一個人都說您是紐約最慷慨的大人物。」

　　洛克菲勒知道此人是在向他討錢，他非常不喜歡這種「募款」方式，但又不願使對方太難堪。想了一下，他說：「請問，過一會兒你是否還按原路回去？」

　　過路人立刻回答：「是的。」

　　洛克菲勒巧妙地對他說：「那再好不過了，請您幫我一個忙，告訴剛剛碰到的每個人說：『你們說的都是謠傳。』」

雖然財物使朋友增多，但富人也有權利選擇朋友，也要學習在一切所行的事上認定神、求問神，不憑天然的好意施捨，乃單單順服神的旨意。

5.
作假見證的，必不免受罰，吐出謊言的，終不能逃脫。

　　吐出謊言，被戳破後，就會被人揪出來算帳。作假見證就是說謊，害己害人，必不免受罰，而最大的刑罰是被丟進燒著硫磺的火湖。《啟廿一8》說：「一切說謊話的，他們的分就在燒著硫磺的火湖裡，這是第二次的死。」

6.
好施散的，有多人求他的恩情；愛送禮的，人都為他的朋友。

　　好施散的，有多人求他的恩情，但施散的人有權利仰望神，不是有求必應。愛送禮的，人都為他的朋友，若人送禮物不是因為單純的愛神、愛人，而是有別的動機，其實對贈與者和受贈者沒有好處。

　　有個離婚三年的婦女，親自養育三個孩子。前夫現在跟第二任妻子過著很奢華的日子。而這個媽媽和孩子僅能勉強餬口度日，以致三個青少年孩子都很熱衷於拜訪父親，每個月有二個週末會去看父親，而父親則會帶他們去做昂貴的戶外活動，例如：滑冰、划船、遊山玩水等。孩子們喜歡去拜訪父親，回家後愈
加抱怨在家無聊。他們常帶著許多奢侈的禮物回家，並常對母親發脾氣，特別是當他們拜訪父親回來之後的幾天。先生逆轉孩子們的感情去反抗母親，是想要為自己贏回孩子們的愛。他不知道當孩子長大一點，他們會因為父親的操縱而輕視他。但感謝神，這個作母親的說服前夫接受她的忠告，要他用比較健康的方式對待孩子。這表示他們摒除過去不同的意見與憤怒，一起為滿足孩子的情緒而共同努力。在這個商議的過程中，他們都變成填滿愛箱的專家。當作父親的學會把送禮物當作愛的表示而非操縱的工具時，孩子們的反應棒極了。

　　千萬要小心！不要以送孩子禮物當作補償或替代的愛。這樣做的原因很多，父母有時候寧可送禮物而不肯真正的把自己奉獻給孩子。對於那些工作忙碌又對孩子沒耐心的人，給予禮物似乎比感情投入更容易。另外有些人則可能沒有時間、耐心或知識去明白如何送孩子真正需要的東西。他們真的愛孩子，但似乎不知道如何供給孩子所需的情緒安全感與自我價值感。

在我們這個忙碌和富裕的社會中，大部分的孩子清醒的時間父親不在家，而且過半數的母親出外工作，父母對於沒有足夠的時間跟家人在一起都有極大的罪惡感。許多父母買了太多禮物來作為自己對孩子關注的替代品。這些父母企圖用禮物來彌補親子關係。

當你送禮物給孩子的時候，心中要有一把尺。禮物應該真的是愛的表達。如果禮物是服務的報酬或是賄賂，就其本質而言就不該稱為禮物。為孩子的益處且當作愛的表示而選購的真禮物，才能按著它的本質被孩子享有。

除了一些特別的情況以外，很多禮物應該由父母和孩子共同選擇，尤其當孩子長大而對衣服、鞋子、背包等有較多意見時，要參考他們的意見。孩子也會渴望非必要的玩具，但父母需要考慮這東西使用是短暫或長久的、健康或不健康的，這玩具是會帶來正面或負面的效果。無論何時，你要明智地選購孩子真正要的玩具。

請記得，不是所有的禮物都要在店裡買。當你沿著一條彎路走或經過一處公園時，也可能找到特別
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的禮物。野花、奇特石頭甚至樹葉標本，若用一種有創意的方式製作，都可以成為禮物。年幼的孩子還沒有金錢的概念，禮物是做的或買的，對他一點都不重要。如果這個禮物能刺激他們的創造力，就很有意義，且能使你與孩子在愛中緊緊相繫。

不要因為有錢，就花許多錢給孩子買東西，毫無節制。花大筆錢買禮物，就像帶孩子去一個玩具店，說：「這所有一切都是屬於你的。」孩子開始可能興奮一陣子，但當他四處亂闖一會兒之後，便不那麼有興趣了。適當的玩具應該幫助孩子學到如何愉快地集中注意力。為了實現這個目的，父母和祖父母或許要給孩子比較少而不是比較多的玩具，而且是經過仔細選擇、有意義的禮物，而不是外觀討好的物品。

7.
貧窮人弟兄都恨他，何況他的朋友，更遠離他！他用言語追隨，他們卻走了。

　　世態炎涼，不要倚靠弟兄或朋友，要單單來信靠神；另一方面，如果人窮是因不會理財，因貪心而炒作股票或做無本生意，倒閉欠債，這人用言語追隨弟兄、朋友借錢，一借再借，借了又不還，弟兄當然會恨他，朋友也躲得遠遠的。不要借錢，要過儉樸生活，量入為出，如果有的人因為讀書、買房子貸款或其他原因負債，要擬定償還的計畫，靠著主的恩典，逐漸地還清。《參太五25～26》有的人因著意外災禍或殘疾變成窮人，如果神感動我們幫助他，我們要順服，神會記念，神會親自報答，而我們的態度是借給人不指望這人償還，我們必做至高者的兒子。《參路六34～36》

8.
得著智慧的，愛惜生命，保守聰明的，必得好處。

　　在這個盲目的世代中，基督徒需要有從神來的智慧和聰明，免得隨波逐流，浪費生命，得不著真實的益處。這世代的每一步都在製造更大的問題，撒但的活動很微妙，但與神親密的基督徒，能得著屬神的聰明智慧，跟隨聖靈往前去。

· 如果祂的再來不是一次交付聖徒的真道之一部分，我不知道還有什麼是了。（魯益師C. S. Lewis）
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《拋錨於永恆6：神的車》
曹力中牧師
一．坐在天上駕行穹蒼（弗二4~6，申33:26~27）

1. 多年前我讀《信徒快樂秘訣》，有一章主題是「神的車」，很寶貴的信息，我常喜歡講這項真理。我們用行船為喻來講拋錨於永恆，現以神的車為喻來講與主一同坐在天上。

2. 我們活在世上，有些人渾渾噩噩渡日，不求上進；有些人則很努力，想有一番成就。但許多人所追求的都在屬地平面上。主的救恩並非只要我們在地上比別人成功（事實上有時相反），乃是要將我們帶到屬天境界，穩行高處。

3. 什麼使我們能如此呢？保羅說，主今天將聖靈賜給我們，就是為著這件事：「祂升上高天的時候，擄掠了仇敵，將各樣的恩賜賞給人。」（弗4:8）當我們在裡面尋求神，被聖靈充滿，真實意識到祂的同在時，就被提升，因為主自己是在天上。

4. 聖城是在天上被建造，才降到地上！今天我們是與主一同坐在天上的。我大一遇見主，常到校園哭泣禱告，世界在我腳下。愛德華滋形容他在河邊或樹林裡禱告時，「完全被神吸引，不能自已。」

5. 保羅在弗4:8顯然是引用詩68:18，而詩68:17提到神的車，似乎二者相關。聖靈將如神的車，把我們帶到天上，駕行穹蒼；或者說將天帶給我們，將今天坐在天上的主帶給我們。

6. 主耶穌藉著十字架與復活，將天清理乾淨了，在那裡魔鬼沒有他的地方！一旦我們被聖靈充滿，進入天的領域，屬地、屬世、屬鬼魔的權勢就再不能轄制我們。

7. 我們會活在祂同在中。學園傳道會創立人白立德形容他的經驗：「我們知道那又真又活的神已經完全掌權。我們好興奮，彷彿喝醉酒一樣。我不知道該怎麼辦才好，只能跪下來讚美主。因著神聖潔的同在興奮不已的同時，許多新穎的想法泉湧而出。」（參雅歌出版《非凡信心》）
二．神的車（詩66:10~12）

1. 神有許多車，聖靈在我們身上工作有許多方式，有各種不同表現。有些人被聖靈充滿時說方言，另一些人沒有；有人有觸電感覺，很多人沒有；有時人遇見主就哭泣或是喜笑，有時卻非常安靜。但我認為約7:37~39、彼前1:8的形容就夠了。

2. 神有許多車，你隨時可以遇見。若你留意、渴慕，你想進入屬天境界，或許就在轉角處就會遇見神的車。就在你遇見苦難、人的逼迫苦待，或是遇見挫折，或是跌倒時，也可能遇見神的車，你不要錯過了！

3. 在沒有苦難時，學會搭聖靈的車，花時間等候神，尋求祂。雅歌三章提到神的車是愛的車，來迎娶新婦的。關於聖靈有很多說法，但請留意你的經驗有沒使你與主一同坐在天上；而且無論如何，我們需要一直靠近主；慕迪說：「我們都是有裂縫的器皿，需要一直靠近水泉，否則不能被充滿！」
《第103學年度新生簡介》
　
陳怡君
台北衛理堂
　　感謝神，帶領我到撒母耳訓練學校，又給我機會在士林錫安堂學習，讓我更多安靜等候神、與祂聯結，心中充滿無限的感恩。

　　回顧神一路的引領，從信主、蒙召到如今，深刻體會神的恩典實在夠用。雖然我有時疑惑、有時小信，但是祂總是可信，用祂全能的膀臂扶持我，使我越來越認識祂的信實，越來越發現祂的安排奇妙無比。

　　面對新一階段的學習，期許自己能在內在生活的操練上更加深入活化，更多追求神，讓自己時刻浸泡在神的話以及聖靈裡面。倚靠祂豐富的供應，學習過信心的生活，更加愛慕耶穌、順服耶穌，也更加認識自己。

　　願我一生以基督為我生命的標竿，真正為祂而活。









