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劉秀慧牧師
箴言十九章21~29節
21.
人心多有計謀，惟有耶和華的籌算，纔能立定。

　　新譯本聖經譯作：「人心裡的謀算很多，唯有耶和華的計劃能實現。」人生就是去發現耶和華的計劃，行在神所計劃的道路中。神以祂永恆的智慧和謀略，為你個人的生活設計了完美的計劃，規劃了你人生的每個細節，所以你要像大衛一樣禱告：「耶和華啊！求你將你的道指示我，將你的路教訓我。求你以你的真理引導我，教訓我，因為你是救我的神，我終日等候你。」《詩廿五4～5》

　　我們要多花時間在聖靈裡禱告，終日等候神、仰望神，求神將祂的路指示我們，求神用大能保守我們每步跟隨主，而不是東想西想，謀算很多，至終頭髮發白，卻得不著神所賜的上好福份。

22.
施行仁慈的，令人愛慕；窮人強如說謊言的。

　　憐憫貧窮、施行仁慈、恩待人的人，必得著神和人們喜愛。「窮人強如說謊言的」，人窮志不窮，立定心意作誠實正直的人，勝過說謊言的富足人，謊言的力量很可怕。

　　在塔諾普爾城住著一個叫費威爾的猶太人。有一天，他正坐在屋子裡認真地閱讀《塔耳木德》，忽然聽到外邊一陣嘈雜聲。他走到窗前，看到一大群孩子在玩。他想把他們趕走，於是打開窗子，對孩子們說：

　　「孩子們，快到教堂去吧！你們在那兒會看見一隻海怪。牠有五隻腳，三隻眼睛，還有山羊般的鬍子，不過是綠色的！」

　　孩子們一聽這話都跑了。費威爾先生回到書房，一想到剛才對那些孩子編的瞎話，不禁偷偷地發笑。可是，不久，他書房的寧靜又被打破了。這回是一陣奔跑的腳步聲。他走到窗前，看見許多猶太人在跑。

　　「你們往哪裡跑？」他大聲地問。

「去教堂！」猶太人回答：「你沒聽說嗎？那兒有一隻海怪，有五隻腳，三隻眼睛，還有山羊般的鬍子，不過不是綠色的！」
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　　費威爾先生得意地笑了笑，又回去讀自己的經書了。他才剛剛坐穩，又聽到外面一陣喧鬧聲。他往窗外一望─不得了啦！一大群人，男男女女，老老少少，全往教堂的方向跑。

　　「出了什麼事啦？」他大聲問道。

　　「天哪！怎麼，你還不知道嗎？」他們回答：「就在教堂前面，有一隻海怪。牠有五隻腳，三隻眼睛，還有山羊般的鬍子，不過不是綠色的！」

　　人們匆匆跑過。費威爾先生忽然注意到拉比本人也在人群當中。

　　「天哪！」他喊道：「要是拉比本人也和他們一塊兒跑，一定是出了什麼事啦！無風不起浪哪！」

　　費威爾先生不假思索地抓起帽子戴上，離開了家門，也跟著跑了起來。

　　「出了什麼事呢？」他一邊自言自語地問，一邊氣喘吁吁地朝教堂跑去。

　　謊言多說幾遍，自己也會信以為真。

23.
敬畏耶和華的，得著生命，他必恆久知足，不遭禍患。

敬畏神、照神的心意去行的人，會得著生命，恆久知足，有真安息、真滿足，而且蒙神保守，不遭禍患。不敬畏神的人，會受欺騙、遭矇蔽而遇見禍患。

24.
懶惰人放手在盤子裡，就是向口撤回，他也不肯。

懶惰人餓了想吃東西，伸手去拿，卻懶得把食物放到嘴中，當然必受飢餓。

25.
鞭打褻慢人，愚蒙人必長見識，責備明哲人，他就明白知識。

愚蒙人雖愚昧，但看見褻慢人受鞭打，也會自我警惕，學到功課。至於明哲人是聰明人，一聽責備就理解、就明白知識。你若是聰明人、明哲人，神只輕輕一說就夠了，不需要拿鞭子管教。

26. 虐待父親、攆出母親的人，是貽羞致辱之子。

因為違背了十誡中的第五誡：「當孝敬父母，使你的日子在耶和華你神所賜你的地上得以長久。」他自己會招惹羞辱，神也不喜悅他。

27.
我兒！不可聽了教訓，而又偏離知識的言語。

　　我們一旦明白神的教訓就要照著去作，才會漸漸地多知道神，也會得著神的同在更豐富。人若偏離知識的言語，一再違背律法，那就是犯罪，會失去神的同在，心靈不會有真實的滿足，所以人不可聽了教訓又偏離。

　　在我們的生命裡，最要緊的就是：要存純一清潔的心，單單追求主自己，寶貴主的同在，看重主的同在，也藉著順服主的話，謹守誡命來保持神的同在。知道多少，就順服多少。聖靈是賜給順從的人，順從的人對聖靈有迅速感應的能力，神的計劃能否成全在我們身上，取決於我們是否絕對順服。

　　我們要留心主的教訓和知識的言語，也要順服聖靈微小的聲音，讓基督的平安在我們心裡作主。平安是聖靈在我們靈裡的見證，必帶給我們釋放的喜樂與靈裡的自由。

28.
匪徒作見證戲笑公平；惡人的口吞下罪孽。

　　匪徒口出惡言，滿口都是罪孽，嘲笑公平、公義，一定會遭受公平、公義的神審判。但舌頭也可以用來說公平的話、說造就人的好話，叫聽見的人得益處。

29.
刑罰是為褻慢人豫備的，鞭打是為愚昧人的背豫備的。

　　褻慢人是好譏誚的人，若不刑罰管教就愈發桀驁不馴。愚昧人無法接受言語的糾正，只好用鞭打管教。但神何等盼望我們能追求祂的同在、寶貴祂的同在，對祂的同在敏感。像雅歌的女子一失去神的同在，神稍微掩面，就知道自己要趕快起來尋求神、順服神，調整自己。神並不想要用鞭子嚴厲地管教我們，祂想用祂的同在光照我們、約束我們。讓我們持守起初的愛，單單渴慕主的同在，並藉著順服、遵守主的命令，來保持神的同在。（19章完）
箴言二十章1~8節
1. 酒能使人褻慢，濃酒使人喧嚷，凡因酒錯誤的，就無智慧。

　　新譯本聖經譯作：「酒能使人狂放，烈酒能使人喧嘩，所有因醉酒而犯錯的，都沒有智慧。」猶太人有個故事說：

　　當世上第一個人在種葡萄的時候，魔鬼跑過來問道：「你在幹什麼？」這個人回答說：「我在種一種非常好的植物。」魔鬼卻表示沒有看過這種植物。這個人便向魔鬼說：「它會結一種非常甜而可口的果實，如果喝了這種果實釀成的酒，你就會變成非常幸福。」

　　魔鬼聽了，立刻表示自己無論如何也要加入，然後帶了羊、獅子、豬和猴子，把牠們殺死，將牠們的血當作肥料來施肥。當葡萄成熟時，釀成了葡萄酒。

　　結果人開始喝酒的時候，像羊一般溫馴，稍微喝一點以後，就會像獅子一樣狂放起來，再喝多了，就會像豬一樣無智慧。喝得過多，就會像猴子一樣跳舞、喧嚷、瘋瘋癲癲，這是魔鬼對人類的行為贈送的禮物。
《弗五18》說：「不要醉酒，酒能使人放蕩，乃要被聖靈充滿。」不要醉酒而做出放蕩的行為來，要常常喝聖靈新酒，被聖靈充滿，結出聖靈的果子。
2. 王的威嚇如同獅子吼叫，惹動他怒的，是自害己命。

　　一個暴怒的君王發起脾氣來如同獅子吼叫，觸怒他的是自害己命，事實上箴言勸我們，不要與愛生氣的人作朋友：「好生氣的人，不可與他結交，暴怒的人，不可與他來往。」《箴廿二24》，免得惹麻煩上身，或者被他同化，效法他的行為，自陷網羅。

3. 遠離分爭是人的尊榮，愚妄人都愛爭鬧。

　　要遠離那些愛爭鬧的愚妄人，因為愚妄人個個都愛爭執。爭吵總是會掩蓋真理，使事情無法解決，而且變得更加複雜，所以避免爭吵，平息紛爭是人的榮耀。基督徒要渴慕神、向神求聰明智慧，使自己不被周圍的紛爭捲進去，堅定地行在神的旨意中。摩擦、緊張與爭鬧是人際關係與成就事工的最大障礙，要極力避免。

4. 懶惰人因冬寒不肯耕種，到收割的時候，他必討飯，而無所得。

　　懶惰人遇見寒冷的冬天只想躲在被窩裡貪睡，不肯去耕種，到收割時沒有收成，窮到必須去討飯。不要貪睡，要睜開眼睛，認清撒種的時候，抓準時機播種、耕耘，努力工作，才會吃飽，有收成。

5. 人心懷藏謀略，好像深水；惟明哲人，纔能汲引出來。

　　「謀略」在新國際本英文聖經譯為purposes意向、意圖、計劃，在新美國標準本英文聖經譯為plan計
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劃，在欽訂本英文聖經譯為counsel勸告、意見、建議，而「明哲人」則譯為a man of understanding。明哲人懂得問一些問題，而得著好的意見、勸告，也能識透深藏人心的意向、動機、意圖，樂意接受別人的建議，理解事情的真相，而作出好的策略和計劃。

　　就輔導一方面而言，人心深處藏著許多情結，只有聰明的輔導者才能把真正的問題汲引出來。

　　有一天，一位接受了多年屬靈引導的姐妹來找輔導，因她感到很迷惑和混亂；她剛剛完成學業，有很多關於工作和呼召的問題。她正在尋求這些困難問題的答案，但神卻似乎對這件事保持沈默。輔導仰望主，然後對她說：「告訴我妳和神的關係如何？」她表示她過去曾和神有和諧而親密的關係，現在已經變得枯乾和了無生氣，禱告變得枯燥無味，連每天的禱告和讀經也放棄了。在這種情況之下，即使神對她說話，給她引導，她也不可能聽到。

　　由於她過去是一個追求神的人，所以當輔導一問她：「告訴我妳和神的關係如何？」她立刻明白自己失去了起初的愛，忽略禱告的生活。輔導並沒有討論她在就業方面應該怎樣做或應該有什麼目標，卻把重點放在如何恢復起初的愛，並與生命的真正源頭有溝通。在幾個星期之內，她恢復靈修生活，多花時間親近神、等候神，與神不斷的相交，當她回到裡面，接觸到埋藏在心裡的寶藏時，她前面的道路幾乎毫不費力地展現出來。

6. 人多述說自己的仁慈，但忠信人誰能遇著呢？

　　新譯本聖經譯作：「很多人自稱忠誠，但信實的人，誰能遇著呢？」很多人自以為很仁慈、很忠誠，但在神眼中他真是個忠信、信實的人嗎？他說話算話嗎？他守信用嗎？其實需經過考驗才知道。

7. 行為純正的義人，他的子孫，是有福的！

　　作父母的行為完全，為孩子作榜樣，他的子孫是有福的，因為孩子有樣學樣，學習作行為純正的義人，必蒙神賜福。

　　美國復興史上被神重用的約拿單‧愛德華滋和他的敬虔太太撒拉，實在是行為純正的義人，有位記者追蹤他們1400位後代子孫，　　　（下接第四版）
一．只被你來推動（林後3:4~6, 18）
1. 這世界教人成功之道，要你宣告你能；保羅卻說我們不能！那是因為有一位神，而且是為等候祂的人行事的神（賽64:4），這是這位神跟我們人類揣摩而塑造出來的神，重要的差異。

2. 我們一般人拜神明（偶像）時，若遇難題、挫折，可能會研究看看是否供奉的東西不夠，是否該找道士來，做點什麼事來消災解厄等等（改名字、改門面、作點法事）；但如果我們認識了聖經中這一位創造的神，我們就會來等候神，因為祂是為那等候祂的人行事的主。

3. 當你等候神時，祂可能會指出你的過犯，你一悔改就能回到正路；也可能只是等候著神的時辰來到。而你等候的過程，不是只等著你關心的事有何進展，乃是注視神（因為是等候「神」），以祂為樂為寶。因為我們跟神的關係，才是神最想成就在我們身上的工作，過於我們想解決的問題。

4. 如果主自己就是一切，榮耀的建造也是祂積極主動的旨意，而祂又與我們的肉體為仇為敵，憎惡一切天然己生命的作為，那麼基督徒最積極的作為就是將你的手收回來，將你的腳停住。宣信說：「前隨己意作工，今作工是主。」

5. 在這方面，那個寫《Take My Life And Let It be》的Frances Havergal也寫道：「作順服安靜奴僕，只被你來推動。所有肢體每個時刻約束等候你發言，準備為你前來負軛，或是不用放一邊。」

6. 你不要等神來攔阻你，你可以主動抽身。工作橫豎作不完，不如抽出十分鐘來親近神，你靈魂的錨是在永恆的神那裡。

二．殷勤與放手

1. 但「只被你來推動」當然不是說我們什麼都不做，因為雖然作工的是主，祂卻是常在我們裡面作工，並藉我們作工。有的人是從懶惰，或是沒有興趣服事，被調整過來；另一些人則可能從熱心服事學習放慢腳步，甚至停下來。

2. 楊腓力在《禱告》一書中說的故事：一牧師椎尖盤破裂，躺六週，無聊之餘只好逐一為會友禱告。後嚐到禱告的甘甜，跟主說：「我們在一起這段時間真是奇妙，可惜我恢復健康後，不再有時間這樣做了。」主馬上不客氣地回答說：「你健壯和生病時都有一樣的時間，每天同樣有24小時；你的問題在於你健壯時以為自己掌管一切，病中才知事實不然。」讓我們主動從忙碌中抽身，花一點時間來安靜。

3. 我在24歲那年認識榮教士，發現她雖然服事很多，一週帶領八次聚會，還有許多個別輔導，教會外展事工，有時還刻意帶著奉獻到校園團契去投在奉獻箱內等等，但她又是那麼安息的人，「只有被你來推動」似乎是她的服事座右銘。

4. 後來我們夫婦被差派到羅東拓荒，我們自己從主學這功課。有時見新來的人，會掙扎著要改換題目或詩歌，後卻發現沒有必要。有一次在敬拜安靜時，忽然心裡浮現二個字「Let Him!」神要我們歇自己的工，相信祂會做、祂能做。

5. 當然這不是說我們啥都不做，整天等候神；不，你若真實過等候神的生活，會有很多事的，但我們可以勝過急躁的靈，在安息中作主的工。

（上接第三版）
第四版

《拋錨於永恆8：只被你來推動》
曹力中牧師
發現在他們當中有80位大學校長、教授、教務長，100位律師，66位醫生，80位政治領袖，3位參議員，3位州長以及無數的傳道人和宣教士。所以行為純正的人，他的子孫是有福的。

8. 王坐在審判的位上，以眼目驅散諸惡。

　　萬王之王坐在審判的位上統管全地，祂用眼一瞪惡人，惡人必倒斃，惡謀必不得成就，因祂介入。新譯本聖經譯作：「君王坐在審判的位上，他的眼目查察一切的惡事。」（待續）









