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箴言二十章19~30節
19.
往來傳舌的，洩漏密事，大張嘴的不可與他結交。

這是言語上的罪，往來傳舌，東家長、西家短，搬弄是非，造謠生事。

猶太人認為，謠言是各種攻擊中最令人頭痛的，傳久了之後，它就會變成惡言。謠言可以隔離最親近的朋友。一旦世上所有的人都不在背後道人長短，一切糾紛的火焰都會自然熄滅。

有一個女人很喜歡東家長、西家短地道人是非。多嘴本是女人的天性，但她太過火了，以致連平常饒舌的三姑六婆們都無法忍受。終於有一天，大家一起到拉比家去，控訴她的行為。

拉比仔細傾聽了每個女人的控訴之後，便要她們先回去。然後，他差人去找那個多嘴的女人前來，問道：「妳為什麼無中生有，對鄰居太太們品頭論足？」

多嘴的女人笑著回答：「我並沒有杜撰什麼故事啊！也許我有一點誇張事實的習慣，不過我說的不是很接近事實嗎？我只是把事實稍微修飾一下，使它更有聲有色罷了。但是，或許我真的太多嘴了，連我丈夫都這麼說呢！」

「妳已經承認妳的話太多了。那麼，就讓我們好好地想一想，有沒有什麼解決這事的好方法？」

拉比想了一會兒之後，走出房間，拿回一個大袋子。他對多嘴的女人說：「妳把這個袋子拿去，到了廣場之後，妳就打開袋子，一面把袋子裡的東西擺在路邊，一面走回家。但是回到家之後，妳要掉過頭，把東西收齊以後，再回到廣場上去。」

女人接過袋子，覺得很輕，她很納悶，很想知道裡面裝的是什麼東西？於是她加快腳步，趕到廣場。到了廣場之後，她迫不及待地打開一看：裡面裝的竟然是一大堆羽毛。

那是一個萬里無雲的晴朗秋天，微風輕吹，令人覺得非常舒服。女人照著拉比的吩咐，一面走，一面把羽毛擺在路邊。待她走進家門時，袋子剛好空了。然後
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她又提著袋子，一面撿，一面回到廣場。

可是，涼爽的秋風卻吹散了羽毛，所剩寥寥無幾。女人只好回到拉比家，向拉比說，她一切都照他吩咐做了，卻只能收回幾根羽毛。

拉比說：「我想也是。謠言像大袋子裡的羽毛一樣多，一旦從嘴裡溜出去，就永無收回的希望。被吐沫淹死的人比在海裡淹死的人更多。」

不可與往來傳舌洩漏密事、大張嘴的人結交，否則你自己倒霉。大耳朵和短舌頭是最好的，大耳朵就是快快地聽，短舌頭就是慢慢地說，或不說話。寡少言語的有知識，愚昧人若安靜不言也可算為智慧，閉口不說也可算為聰明。

20.
咒罵父母的，他的燈必滅，變為漆黑的黑暗。

咒罵父母是言語的罪，也違背十誡孝敬父母的命令。新譯本聖經譯作：「咒罵父母的，他的燈必在漆黑的幽暗中熄滅。」換句話說：犯罪使人行在黑暗中，無法行在光明中。《出廿一17》說：「咒罵父母的必要把他治死。」《弗六1～2》說：「你們作兒女的，要在主裡聽從父母，這是理所當然的。要孝敬父母，使你得福，在世長壽，這是第一條帶應許的誡命。」

21.
起初速得的產業，終久卻不為福。

起初速得的產業，也許是祖先留給不肖子，不肖子沒管理才能，只會花費、浪費，終久卻不為福。所以西方基督教國家的人通常把遺產留作公益事業，給兒女獨立之權。

有的人忽然很快賺大錢，擁有起初速得的產業，後來理財不慎，投資錯誤，不但賠了老本又負債。但也有不少人是因為來到這種山窮水盡的地步而信主，因此得著天上的福氣。

22.
你不要說：我要以惡報惡；要等候耶和華，祂必拯救你。

神不要我們以惡報惡，以其人之道還其人之身，要等候神，神會救你脫離血氣的衝動，等候神的人必重新得力，使你有力量以善勝惡。等候神不是浪費時間，乃是讓神親自施行救恩在我們身上。戰役之後，必要休養生息。等候神讓基督徒在一切大小戰役中鬥志昂揚。

從前有個年輕人，每天都非常努力地上山砍柴。每當周圍的老柴夫休息時，他還是十分努力地繼續砍柴，然而令他百思不得其解的是，儘管他已經如此努力了，他砍柴的量仍舊無法超越那些老柴夫。年輕人不懂為什麼，除了更加拼命外，也沒有想到其他的方法。

某日，年輕人又在揮汗如雨辛勤砍柴時，一名老柴夫在旁喝茶。好心的老柴夫叫年輕人過來休息一會兒，但年輕人因深怕沒時間砍柴便拒絕了，老柴夫看著年輕人笑了笑說：「傻小子！你一直砍柴不磨刀，遲早會耗掉你所有的精力，卻得不到多少柴。」頓時年輕人才注意到，原來老柴夫一面休息，一面磨刀。

所以老柴夫的休息不是浪費時間，我們等候神，安息在神的同在中，也不是浪費時間，乃是從主吸取豐盛的救恩，與復活的大能。

《詩六二1》說：「我的心默默無聲，專等候神，我的救恩是從祂而來。」《詩六二11》說：「神說了一次、兩次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」大衛專心地等候神、親近神、仰望神，就經歷神的大能，仇敵想把大衛從尊位上推下來，但神作大衛的磐石和高臺，使他不搖動。讓我們繼續花時間等候神、親近神，靈裡面專注於主自己，主必拯救我們脫離自我，使我們不致以惡報惡。

23.
兩樣的法碼，為耶和華所憎惡；詭詐的天平，也為不善。

至聖的耶和華神憎惡不義、不善之事，用兩樣的法碼和詭詐的天平作生意，是不誠實的作法，是不義、不善之舉，不討神喜悅。

24.
人的腳步為耶和華所定，人豈能明白自己的路呢？

《雅一2～6》說：「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂，因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神，主就必賜給他。只要憑著信心求，一點不疑惑，因為那疑惑的人，就像海中的波浪，被風吹動翻騰。」
　　若有人遇見難處，或面對前面道路的抉擇，無法明白自己的路，要來到主面前，大膽向主求，憑信心求智慧的靈。神為我們一生的腳步都訂了計劃，我們只管順服，只管跟隨。

25.
人冒失說：這是聖物，許願之後纔查問，就是自陷網羅。

向神說話冒失，無法兌現許願之言，乃失信於神，實在很不好。一旦奉獻給神，絕不要收回。

26.
智慧的王，簸散惡人，用碌碡輥軋他們。

智慧的王要懲罰惡人，先要把惡人和義人分開，就像農夫使用碌碡（碾稻穀的農具），把穀粒和殼分開。如果我們要作智慧人，就要喜愛公義，恨惡罪惡，要分別善和惡，要分辨潔淨和不潔的，竭力追求全然成聖，完全順服主，全守主誡命。

新譯本聖經譯作：「智慧的王簸散惡人並用車輪碾他們。」智慧的王知道要消滅惡人，才不會有後患。對基督的愛愈深就愈恨主所恨、愛主所愛。

27.
人的靈是耶和華的燈，鑒察人的心腹。

人不認識自己，人的靈、人的良心必須接受神的光照，在神的光中我們必得見光，在神屬靈的X光中鑒察自己，我們才能真正認識自己。

28.
王因仁慈和誠實，得以保全他的國位，也因仁慈立穩。

新譯本聖經譯作：「慈愛和信實保護君王，他的王位也藉慈愛維持。」領袖必備的品格就是仁慈、慈愛、信實、誠實，誠誠實實地求神的榮耀和眾人的益處，對神對人充滿了愛。不管別人如何對待他，他裡面沒有失去仁慈和誠實，他的王位是因仁慈而立穩。

按《信息本聖經》，可將此節意譯為：「仁慈和誠實塑造好領袖，健全的領導建立在愛與誠實上。」

一個領袖的成敗史，在他們的可信度上會造成極大的差異，這就有點像口袋裡零錢的賺進與支出。每當你做了一個好的領導決策時，你的口袋裡就賺進一些零錢；而每當你做了一個拙劣的決定時，你就得付一些錢給別人。

所有的領袖在開始接受一個新的職位時，口袋中都有備用金。從那時起，這些金額不是累積增加，就是支出減少。不良的決策使他們折損，直到他們的
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錢花光了為止。無論錯誤或大或小，當你的錢用完時，你就失去了擔任領袖的資格。

領袖若能持續不斷做出好的決定，擁有得勝的記錄，就能累積零錢；如果他們犯錯，但基本上他們是仁愛的人、誠實的人，就仍保有許多存餘的零錢，因為他們還擁有團隊成員的信任。

29.
強壯乃少年人的榮耀，白髮為老年人的尊榮。

「強壯乃少年人的榮耀」，新譯本聖經譯作：「氣力是年輕人的榮耀。」年輕人的力氣要多給主用。「白髮為老年人的尊榮」，白髮是年高德劭的象徵，是智慧的象徵，累積了許多寶貴的經驗，是極大的尊榮。

30.
鞭傷除淨人的罪惡，責打能入人的心腹。

新譯本聖經譯作：「鞭傷能除淨人的邪惡，責打能洗淨人的臟腑。」主耶穌受鞭傷使我們靈魂體得潔淨、得醫治，主耶穌代替我們受責打、釘十字架，祂的救恩足以洗淨我們的罪孽、臟腑。當然這節經文也是在提到用鞭打管教孩子，可以除去孩子愚蒙的心《參箴廿二15》。

有個弟兄小時候常逃學，不好好讀書，他母親用棍子打他，打得很厲害，有一次終於用管教的杖趕除了他的愚蒙。從打得很厲害的那次以後，他整個人變了，現在是一個非常好的傳道人。

當然不是孩子一犯錯就非打不可，要管教得有智慧，更要緊的是為孩子禱告，花時間陪伴孩子，在各方面作孩子的榜樣，身教重於言教。（二十章完）
· 讓我們完全被追求認識神所淹沒，我們越認識祂，就會越加渴望認識祂。愛隨認識而增長，我們越認識神，越能真實愛祂。我們會學習在患難中愛祂，如同在大喜樂中愛祂一般。（勞倫斯弟兄《與神同在》）Let us occupy ourselves entirely in knowing God. The more we know Him, the more we will desire to know Him. As love increases with knowledge, the more we know God, the more we will truly love Him. We will learn to love Him equally in times of distress or in times of great joy.” （Brother Lawrence,《The Practice of the Presence of God》）
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《2015年度經文》
「認識你獨一的真神，並且認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。」（約翰福音十七章3節）

我們訂2015年的主題是《以認識神為至寶》。

《參考資料》

· 神想讓人認識祂，所以祂是有名字的；人的名字有時只是他的代稱，名字有「富」不一定很有錢，名字有「力」不見得很有力量。但神的名字都表現祂的本性與作為。

· 自古以來，神臨到一個人，常伴隨著啓示出祂一個名字，讓人更認識祂某一個屬性。聖經中有些聖徒一生的經歷，就成為神某個名字的詮釋。

· 像亞伯拉罕的一生，與「全能全豐全足的神」這個名字相連；雅各為他的一生下了一個註腳：「一生牧養我直到今日的神」；大衛則使神能將祂好幾個名字留在世上：好牧人、君王、基督受膏者、奇妙、策士。

· 神有時主動以祂的創造，或是安排，以象徵方式來介紹或表明祂自己；像公義的太陽、明亮的晨星、火、江河、大磐石、葡萄樹、獅子，甚至母雞！還有逾越節的羊羔、嗎哪等。

· 舊約時代神最偉大的名字可能是「耶和華」，共出現六千多次；表達了神奧祕超越的屬性。英文譯成「I Am Who I Am我是我所是」，說出了神的自主實存、永恆性、無限性、包羅萬有。

· 約翰福音記述著，神兒子道成肉身時，有時自稱「我是」，很可能祂用的正是「耶和華」這偉大的名字。你可以在後面加上許多東西，約翰提到祂是神的羔羊，是活水泉，是生命的糧，是世界的光，是生命的光，是好牧人，是羊的門，是復活，是生命，是真理，是道路等等，祂是一切，又在一切之內。

· 也許新約時代最偉大的名字就是「耶穌」了！這名字表明了神來道成肉身，取了人性，而且成全了偉大的救贖。

· 神不只用祂的名字來使我們認識祂，祂也在祂的道，就是聖經裡啓示祂自己；祂也用祂與人交往的歷史與經歷，使人將對祂的認識傳承下來。還有，祂所造的大自然，也說出一些祂的屬性。

· 主自己說，認識獨一真神並認識耶穌基督，這就是永生。但當我們遇見祂時，我們將不再只是為了永生，為了天堂，而追求認識神；我們會被祂吸引，像保羅一樣，「以認識我主基督耶穌為至寶」，一生渴慕追求要更認識祂，直到永恆。

《新年祈願》（調用宣道詩157）

新的一年即將破曉，主容我低伏懇請：

或是工作或是等候，共度新歲常同行。

新的一年我來依投，藏於良人底胸襟，

逐日信靠更形深厚，得享安息樂歡欣。

新的一年我蒙憐憫，信實編織成新歲，

滿佈恩惠喜樂融融，恩主榮面顯光輝。

新的一年追求長進，新的一年添讚美；

主啊容我逐日驗證：以馬內利常伴隨。

新的一年忠心事奉，時常見證你大愛；

但為天上更美工作，今日煉我更潔白。

新的一年即將破曉，主容我低伏懇請：

願此新歲完全為你，無論在天或在地。

《尋求神的禱告A Prayer Seeking God》

喔，主啊！教導我來尋求你

而當我尋求你時，請將你自己顯明給我

因為除非你先教導我，我就無法尋求你

除非你先將你自己顯明給我，否則我無法找到你

我要在渴慕中尋求你，也在尋求中渴慕你

讓我在愛裡找到你，也在尋找你中愛你

O Lord, teach me to seek you,

and reveal yourself to me when I seek you.

For I cannot seek you unless you first teach me,

nor find you unless you first reveal yourself to me.

Let me seek you in longing, and long for you in seeking.

Let me find you in love, and love you in finding.

──米蘭的聖安波羅修Saint Ambrose of Milan










