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《箴言賞讀63》

劉秀慧牧師

箴言第廿七章18~27節
18.
看守無花果樹的，必喫樹上的果子；敬奉主人的，必得尊榮。

　　新譯本聖經譯作：「照料無花果樹的，必吃樹上的果子，事奉主人的必得尊榮。」種什麼，就收什麼，花功夫照料無花果樹，就得吃無花果；花功夫追求聖靈充滿、體貼聖靈，必得著聖靈的果子，享受仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制。敬奉主人、事奉主的人必得尊榮Honor，必得賞賜。

19.
水中照臉，彼此相符；人與人，心也相對。

　　新譯本聖經譯作：「水怎樣映照人面，人的心思也怎樣反映其人。」人的面孔如何，水面就照出那個樣子；人的心思如何，行為就會表現出什麼樣子。所以要經常思念神，心中充滿神的愛和神的榮光，我們就會一直住在榮光中，活出愛神、愛人的生活。

20.
陰間和滅亡，永不滿足；人的眼目，也是如此。

　　眼目的情慾使人眼看看不足，活在眼目的情慾中，人的心永遠沒有滿足。「這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的是永遠長存。」追求耶穌和耶穌的旨意，能使人活在屬天的境界，脫離屬地不滿足的虛空狀態，遠離陰間和滅亡。耶穌常藉聖靈吸引我們回到裡面享受祂甘甜的同在，和令人心滿意足的安息。不要往外去尋找滿足，要回到裡面深處尋找耶穌，是耶穌創造了我們的心，也唯獨耶穌自己能滿足我們的心。

21.
鼎為煉銀，爐為煉金，人的稱讚也試煉人。

　　鼎在煉銀時，銀子的渣滓會浮出來，爐在煉金時，金子的渣滓也會浮出來。同樣地，當人受稱讚時，裡面的東西也會浮出來；如果我們不立刻歸榮耀給神，就會積存驕傲自滿的渣滓。如果我們愛享受人的稱讚，追求人的稱讚，浮出來的渣滓就是愛人的榮耀過於愛神的榮耀，內心就會不純淨。我們的神看重器皿的純淨超過一切，人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，合乎主用，預備行各樣的善事。

　　我們的神如煉金之人的火，神坐在高溫的爐火旁邊，注視著爐火，並且帶著搜尋的凝視，彎下身軀，
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查看溶化的液體；然後祂把爐火愈燒愈旺，要除去一切的渣滓。祂要的是最純淨的銀子和金子，因此，祂把我們放在熊熊烈火之中，雖然我們已經很勉強地對祂說：「不」，然而，祂卻專注地看著我們沒有看見的浮渣，就在這些浮渣逐漸熔化消失之際，我們的內裡愈來愈純淨，而且愈來愈光彩奪目；只是，我們早已淚水汪汪，視線模糊不清，我們所見的，只有這一團火，卻沒有看見主宰者的手。我們懷著令人焦慮的懼怕，不斷地提出疑問。然而，我們的生命已經顯露出更加豐富的光彩；但我們因著被那一團火擋住，什麼也看不見，神卻帶著無法測度的愛的眼神，早已看見了。

　　讓我們用單純的信心把自己交在烈火的神手中，靜靜地躺在鼎爐裡，服在熊熊的烈火中，讓神潔淨我們，就必作貴重的器皿，成為聖潔、合乎主用，預備行各樣的善事。

22.
你雖用杵，將愚妄人與打碎的麥子一同搗在臼中，他的愚妄還是離不了他。

　　愚妄人就是不謙卑受教，不在意神怎樣管教他，就像人用杵打麥子，麥子毫無感覺。神管教愚妄人，打他、熬煉他，他仍然學不會功課，無法變聰明，癡迷的愚妄還是離不了他。

23.
你要詳細知道你羊群的景況，留心料理你的牛群；

24.
因為貲財不能永有，冠冕豈能存到萬代？

25.
乾草割去，嫩草發現，山上的菜蔬，也被收斂。

26.
羊羔之毛，是為你作衣服，山羊是為作田地的價值，

27.
並有母山羊奶彀你喫，也彀你的家眷喫，且彀養你的婢女。

　　第23～27節提到神要人忠心殷勤地照管神交給人的資產，因為若不好好負責照管，有可能會失去，所以24節說：「貲財不能永有，冠冕豈能存到萬代？」兒子若不像父親那麼勤勞、負責任，貲財、冠冕不會代代相傳。

　　古代是個農業、畜牧的社會，所以主人要詳細知道羊群、牛群的數量、品種和狀況，好好經營規劃，割下乾草給牲畜吃，帶領羊群去吃嫩草，收斂菜蔬自家吃，羔羊的毛可以紡線作衣服，羊肉可以吃，羊奶可以喝；一隻山羊的全部產品若充分利用，可以供應一個普通希伯來人家庭的日常需用，所以27節說：「彀你喫，也彀你的家眷喫，且彀養你的婢女。」

山羊很有價值，可以作買田地的價銀，你也可以賣山羊，用所得的款項買田地。神要人善於理財，管理資產。基督徒要將神和神的國擺第一，竭力追求神、渴慕耶穌，讓智慧的靈充滿，得著從上頭來的智慧理財。錢財不可濫用、誤用，不可盜用、竊取，不可浪費、糟蹋。下列管理錢財的方法是很實際的：

(1) 適當的積存：恆心地儲蓄

美國人平均僅將所得的4%作為儲蓄，歐洲人是16%，而日本人儲蓄金額是所得的25%。為何美國人儲蓄率如此偏低？因為在美國，人們只為今天而活─這是一個凡事講求現在的世代，我現在就要！也有弟兄姐妹說：「真的是很不容易儲蓄。」

絕對不要舉債過日子：以支出不超過收入的方式生活。美國銀行家約翰‧洛克斐勒曾說：「儲蓄10%，奉獻10%，剩下80%為生活所需。」

要學習知足，滿足於你所擁有的一切。就屬世而論，儲蓄多半是為了安全的緣故，但實際上沒有絕對安全的事；因為一夕之間，你有可能失去所有的。就聖經的觀點而論，儲蓄的目的是為避免出於衝動的購買，使我們有能力去幫助人，照神的心意去使用錢財。我們應該是金錢的主人，而不應該成為金錢的奴隸。「智慧人家中積蓄寶物膏油，愚昧人隨得來隨吞下。」《箴廿一20》

(2) 正當的獲取：誠實地賺錢

「不勞而得之財，必然消耗；勤勞積蓄的，必見加增。」《箴十三11》在前往賭城拉斯維加斯的路途中，有個戶外廣告招牌寫著：「當靠努力工作賺取錢財，而不應圖謀快速發財。」你說我想賺多少就能賺多少！假如你這麼做，必須有一個前提就是：不要傷害到你的健康、你的家庭、其他人或是你的靈性生活。「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？」《太十六26》
（接第四版）
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《2016學年度新生簡介》
劉曉東
　　2016年10月，金秋，我正式就讀臺北撒母耳訓練學校。這個有著榮耀傳統，裝備主工人的學校，對每個新生都有很高的期許。

　　新的開始，新的征程，蒙主恩典，我跌跌撞撞行走天路22年後，來到這裡接受裝備，心中很是感慨。

　　回想年少時初入窄門奔走天路以來，誘惑與恐懼的考驗挫折、引導與扶持的堅立收穫，似乎是一無所有，卻又是供應充足的。

　　現今的世代邪惡，我們所傳的有誰信呢？看哪！天勢都要震動，主的日子近了。主的話語是煉淨的，決不徒然返回，卻要成就主所喜悅、所命定的事。

　　是的，願主潔淨提升我們，成為質樸實在的器皿，合乎主用。願與同學們一起成為清心的人，有福了，必得見神！

陳召玲
　　常因對神的話不熟悉覺得虧欠神，渴慕認識祂，希望有機會學習親近祂及更認識祂；如馬利亞一般，選擇那上好的福分，在耶穌腳前坐著聽他的道。

　　詩20:4「將你心所願的賜給你，成就你的一切籌算。」這是入學考試那天靈修時神給的話，感謝主的恩典，在神的手中神的時間，給我這機會進到撒母耳訓練學校當學生；但很久沒當學生有一點緊張，聽一位學長分享把這段期間視為安息年，似乎神也對我說：「我們原是祂的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的」。讓我放下擔心害怕，學習安息在主裡，交給祂、依靠祂。

　　願透過這兩年的學習，可擴張自己認識神話語的規模，並且生命被磨塑，不只自己得益處，也可成為神祝福的導管，幫助神所量給我的人認識神、經歷神，因此神的名被高舉，得榮耀。

徐雷軍
　　經過近一年的旁聽學習，又通過入學考試，正式的進入了我們撒母耳訓練學校的學習，更多的是感恩，及其對接下來兩年的學習的期盼。
    感恩神的拯救與揀選，並一步一步的奇妙帶領，生命需要更新、成長，唯有更多的渴慕與追求，唯有更多的擺上自己，因為按照世人的理解，像我這樣的人，只有高中的學歷，又是將近五十歲的人，哪裡還有那麼好的學習機會呢？
自2012年7月10日信主，到如今，感受神的愛、神的奇妙，真是神的恩典數算不清；有時候，會一直問愛我們的主：「為何如此愛我？」我們的主，就是那麼不看重外在的，祂真的只是看重一顆歸向祂的心，正如經上所說：憂傷痛悔的靈，祂必不輕看。感悟人生因認識主耶穌才是我生命的真正開始。
張永牧
　　感謝主的揀選和預備，讓我與祉岐能夠在2016年以全修生的身份入學撒母耳神學院。在這條恩典滿滿的道路上，遇到曹牧師夫婦這樣好的老師，是我再次需要感恩的。期待在新的學年裡，沉浸享受於神的話語和榮光中，更多被神的靈所充滿，能夠在生命上取得豐盛的收成。也期待能夠在新的學年中，讓耶穌基督的光藉著我能夠返照出來，榮耀祂的聖名。
陳祉岐
　　親愛的弟兄姐妹大家好：我是今年撒母耳訓練學校新生陳祉岐，能成為撒母耳學校的學生很榮幸。說到我現在的感想，聖經上「耶和華說：我的意念非同你們的意念，我的道路非同你們的道路；天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路，我的意念高過你們的意念。」是最好的形容了。因為從來沒想過我會信耶穌，更不會想到有一天我會讀撒母耳神學院，更不會想到有一天可以成為曹牧師的學生。而如今這一切就這麼發生了，並且成為我心中那充滿感激，與喜樂的事，成為更好服侍主的動力。
　　最後：鼓勵自己「神為愛他的人所預備的，是眼睛未曾看見、耳朵未曾聽見、人心也未曾想到的。」一生愛主，跟隨主！
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《哥林多前書6：為父的心》

一．神奧秘事的管家（林前4:1~5）

1. 這是延續前一章末了的話，我們不要將傳道人看為明星。你若擁有一顆上頭有Michael Jordan簽名的藍球，哇！但你不要希望傳道人在你的聖經上簽名，他們不是明星，他們是基督的差事（呂振中譯），是神奧秘事的管家。

2. 你想從基督那裡得什麼，卻不知那東西放哪裡時，找他們；你思想神的奧秘，卻找不到，不知它被鎖在哪裡時，去找管家。事實上好的管家會主動將他經管的奧秘，經常擺在眾人面前，讓他們可以自由取用。

3. 我一路上從多少神奧秘事的管家取用了多少寶藏啊！本仁約翰、邦茲、史哈拿、司布真、宣信、慕安得烈等等，還有我教會的牧師、校園團契的輔導，他們以口也以生命擺出了許多寶物，直到今日還是我的產業。

4. 你不要拿他們當明星，卻沒有從他們真實領受神的產業。先知以西結說，他們拿他當戲子（現在叫歌星、影星），「他們看你如善於奏樂聲音幽雅之人所唱的雅歌，他們聽你的話卻不去行。」（結33:32）你迷他所講的，好像在欣賞表演，卻不去行。
5. 保羅不配合觀眾口味，作個受歡迎的明星，他乃是作個忠心的管家，讓你能信賴他擺出來的東西；那是神的產業，是基督測不透的豐富。他也知道不是每個人都這樣看他，那些以傳道人為明星的，有的是保羅的粉絲，有的是亞波羅的粉絲，有的是別人的粉絲。

6. 所以不會每個人都欣賞他，但保羅不在意這些，欣賞或評論都不放在他心中。他不是來表演的，他是來管理神的產業，讓神兒女都能充分領受神的豐富。但有些人總喜歡作粉絲，然後就帶來比較。只有到那日，我們站在基督台前，祂如何審斷我們，才是最終結局。今天人說你好或壞都不準確，也都會改變。（下期續）
上接第二版「箴言賞讀56」

(3) 合理的分配：智慧地用錢

　　「殷勤籌畫的，足致豐裕；行事急躁的，都必缺乏。」《箴廿一5》令人驚愕的是，人們花費12至16年的時間學習如何賺取錢財，卻吝於花上12至16天的時間學習如何有智慧地使用錢財。負債比還債來得容易，造成財物壓力的首因常常不是賺錢不夠，而是用錢不當所致。人的花費慾望總是超過人的賺錢能力，如何解套呢？那就是控制預算。預算是有計畫的花費，它顯示你的錢財將要花在哪些地方，不是錢花了卻不知用在何處。

(4) 合宜的應用：慷慨地奉獻

　　「有施散的，卻更增添；有吝惜過度的，反致窮乏。好施捨的，必得豐裕；滋潤人的，必得滋潤。」《箴十一24～25》你種得愈多，收穫就愈多，這是不變的真理。英文字「悲慘的」的字根「miser」其字意就是「吝嗇者」。當我們吝於給出自己的時間、才幹或者錢財時，就會變成悲慘的人。錢財在死時不能帶著一起走，但好消息是，你活著時就能先把錢捐出─「要積攢財寶在天上」─期待當你回天家時，有一個歡迎會等著你！

　　耶穌回來的日子近了，聖城新耶路撒冷的榮光遙遙在望，天上的新郎懷著極大的熱情要快點回來迎娶新婦，新婦的心熱戀著新郎耶穌，為愛耶穌而作一切，把生命、生活、工作都奉獻給主；信心的眼睛已經看見，把一切交在主手中是好得無比，裡面是何等地自由，除了耶穌和耶穌的旨意之外無所求，怡然地享受每時刻與主同在、與主同活的時光。我們唯一的需要就是耶穌，每時每刻最大的需要就是耶穌，離了祂，我們什麼都不能作，讓我們一生與主同行，每步跟隨主，認定主、求問主。（廿七章完）









