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《但以理書精讀11：南北之爭(下)》

劉秀慧牧師

但以理書十一章31~45
31.
他必興兵，這兵必褻瀆聖地，就是保障，除掉常獻的燔祭，設立那行毀壞可憎的。

上帝就是聖地的保障，並無兵力，主前167年伊比反尼派22000的兵在安息日進攻耶路撒冷。安提阿古四世曾在聖殿以南為他的駐軍建立了亞基拉城堡，故「保障」指聖殿一帶。伊比反尼興兵褻瀆聖地和聖殿一帶的地方，焚燬房屋、佔領碉樓、擄掠婦孺。「除掉常獻的燔祭，設立那行毀壞可憎的」：安提阿古四世清楚知道，猶太人不接受希臘化的政策，主要是因他們信奉上帝；故他決定用最嚴厲的手段對付猶太人的宗教。主前167年，他下令廢除聖殿一切的禮儀和獻祭，毀滅所有律法書，禁止守安息日和其他節期，廢棄潔淨與不潔淨的飲食條例，禁止替嬰孩行割禮。

同年十二月，他在聖殿原來擺放祭壇的地方放置了一個新的祭壇，在其上獻豬給宙斯，還設立了宙斯的神像，把聖殿改名為宙斯廟。這個「可憎」的宙斯神像，「毀壞」且污穢了聖殿。安提阿古四世還下令把豬血塗抹在聖殿的器皿和幔子上。不但如此，安提阿古四世還在各地設立了異教的祭壇，設立那行毀壞可憎的，命令猶太人向偶像獻祭。

32.
作惡違背聖約的人，他必用巧言勾引，惟獨認識神的子民，必剛強行事。

安提阿古伊比反尼用巧言勾引那些背棄信仰的惡人，「惟獨認識神的子民，必剛強行事」指那些真心以上帝為獨一真神的猶太人，像馬他提亞和他五個兒子──約翰、西門、猶大、以利亞撒、約拿單，號召群眾起來剛強行事、護衛真道、不隨流失去、光復聖殿，取得宗教自由，也取得政治上的獨立約一百年（160～63 BC），史稱哈斯摩尼王朝。

這些猶太人篤信上帝，忠心至死，不肯敬拜假神宙斯（瑪加比壹書一60～63）。他們與那些貪生怕死、只會向安提阿古四世諂媚的信仰投機分子，成了強烈的對比。

33.
民間的智慧人，必訓誨多人，然而他們多日必倒在刀下，或被火燒，或被擄掠搶奪。

在希臘時代，是安提阿古伊比反尼使神選民受試
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煉的時代，有些神的百姓背棄聖約，離棄信仰，被巧
言勾引。但民間的智慧人忠於神，將神的真理講解給百姓聽，訓誨多人，這些「認識上帝」的人，他們不
但自己「剛強」，還鼓勵同胞剛強壯膽，務要持守真道，但這些人至終被敵人殺害殉道，或被刀殺，或被火燒，或被擄掠搶奪。希臘時代安提阿古伊比反尼下令：凡繼續奉行猶太人信仰的人必受重罰，那些為嬰孩行割禮、收藏律法書，拒絕在異教祭壇獻祭，和不吃在祭壇上獻過的豬肉的人，都要被殺（瑪比加壹書一60～63，瑪比加貳書六18～七42）。忠於上帝的人寧死不從，甘心捨身殉難。
34.
他們仆倒的時候，稍得扶助，卻有許多人用諂媚的話親近他們。

「稍得扶助」：指馬加比革命漸獲勝利，使忠於上帝的人暫時不受迫害，可喘一口氣，猶太人有100年左右享有宗教、政治的獨立自主權。卻有「許多人用諂媚的話親近他們」：有一些人參加馬加比革命不是出於真心，他們只是在革命成功時趨炎附勢，前來籠絡巴結。這些說諂媚話的人參加起義，也是因為害怕馬加比黨的人對他們不客氣，故後來看見鋒頭不對，又再次擁護希臘文化，放棄原有的信仰。（瑪加比壹書九23）

35.
智慧人中有些仆倒的，為要熬煉其餘的人，使他們清淨潔白，直到末了，因為到了定期，事就了結。

智慧人中有些仆倒，比方老祭司馬他提亞在主前166年為國捐軀，死前勉勵眾子眾軍說：你們當效法亞伯拉罕、約瑟、非尼哈、約書亞、迦勒、大衛、以利亞、但以理等，剛強不屈，遵守律法，律法必使你們得光榮。

馬他提亞是一頭老當益壯的猛獅，為了自由敬拜耶和華上帝而揭竿起義，五個兒子是年富力強的虎將，先後擔任全軍統帥，第一位是三將軍猶大，最有才幹，人們以「馬加比」榮銜加給他，稱他為猶大馬加比，他擔任統帥的期間是166～160 BC，他光復聖殿，讓猶太本土有宗教自由，政治得以獨立自主。此時四將軍以利亞撒雖未任統帥，但一直參加抗戰，主前162年和希臘軍對抗時，他看見一隻白象，裝備華麗，以為坐在上面的是北方王，就奮不顧身衝上去，猛刺象的肚腹，象流血不支，倒下來壓死他，但上面坐著的並非北方王。主前160年，猶大馬加比率兵三千迎擊來攻的22000希臘兵，結果戰死沙場。

五將軍約拿單繼任統帥，此時北國攝政王推風欲廢除年幼的安提阿古六世自立為王，率兵來到西古提城，約拿單不知他來意為何，率四萬軍兵迎之，推風不敢動手，陪笑臉說：「本人這次來的目的是要親自請你到多利買城去，我要把那座城和其堡壘、軍隊、百官都奉送給你統治，使我可以分身回去解決內部國難。」推風面容真摯，話語誠懇，誘約拿單帶1000兵去多利買，然後抓住他為人質，以後殺了他（143 BC）。

二將軍西門繼任全軍統帥，他有個女婿叫多利買，是耶利哥平原的總督，但他野心勃勃，想做全猶大的王，所以設筵宴款待岳父和他兩個兒子，及至夜闌酒醉時，多利買殺了父子三人，時為主前136年。史家稱五虎強時代為馬加比時代，其後代則稱為哈斯摩尼王朝。

上帝讓認識神的人仆倒，為要熬煉其餘的人，使趨炎附勢者受考驗而離去，使忠誠的人清淨潔白。神在兩約之間煉淨許多人，好叫這些清淨潔白的人有敬虔的後裔，預備迎見基督來到。在舊約歷史中，可能沒有一個時代像福音書的時代，有那麼多信從神的百姓，是聖潔的種類（參賽六13）。

36.
王必任意而行，自高自大，超過所有的神，又用奇異的話攻擊萬神之神，他必行事亨通，直到主的忿怒完畢，因為所定的事，必然成就。

預言本身可以有多重應驗，有人認為這裡的王是指敵基督，但也有人認為這裡的王是指著大希律說的。第36～39節指殺嬰孩之大希律（參太二1～18）。如果但以理在預言兩約之間直到基督來成全救恩這段歷史時，提及像亞哈隨魯、亞歷山大、安提阿古四世這些君王，卻不提新約時代即將開始時，最突出的人物之一的大希律王，那就有點奇怪了。何況這幾節實在很適切地應驗在希律身上。以下是有些人的看法：「王必任意而行」可能指他在國中任意更換有權位者（如大祭司等），殺害有財有勢的人，而他起意殺嬰孩耶穌，真是自高自大，攻擊萬神之神。「他必行事亨通」，羅馬皇帝恩寵他，在他的封土內，他擁有最大的權柄，連敘利亞巡撫行事都得先徵求大希律的同意。大希律在主耶穌的誕生時期扮演重要角色，故但以理預言到他。

但也有人認為《但十一36》這個王仍指安提阿古伊比反尼，安提阿古四世認為自己是神的化身，所以自稱為伊比反尼，自高自大，自認為超過所有的神，講了許多攻擊萬神之神、萬軍之耶和華的奇怪的話。他在耶路撒冷任意而行，冒犯聖地聖民，褻瀆聖殿，蓄意和神與猶太人為敵，招惹神的忿怒，神允許他任意而行、行事亨通，但所定的日期一到，神必向他施行審判，直到主的忿怒完畢，因為所定的事必然成就。

37.
他必不顧他列祖的神，也不顧婦女所羨慕的神，無論何神他都不顧，因為他必自大，高過一切。

人戲稱安提阿古四世為「狂人」，因安提阿古伊比反尼非常自大，認為自己高過列祖的神。也不顧當時婦女所羨慕的搭模斯神明。也有人認為這節原文是說「也不顧婦女所羨慕的」，沒有「神」這字。聖地的猶太婦女都羨慕做彌賽亞的母親，而大希律竟敢起意殺彌賽亞，不管是大希律或安提阿古伊比反尼都有敵基督的靈在他們裡面，末後日子的敵基督當然也是如此。

這節提到「無論何神他都不顧」，安提阿古伊比反尼為了籌募送給羅馬的賠款而搶掠所有神廟的財寶，顯然是不尊敬任何的神明。大希律想殺嬰孩耶穌，連神的兒子都不怕，當然無論何神他都不顧。

38.
他倒要敬拜保障的神，用金銀寶石，和可愛之物，敬奉他列祖所不認識的神。

安提阿古伊比反尼敬拜希臘神明宙斯Zeus，用大量的金銀寶物為宙斯興建了美輪美奐的廟宇。

而大希律敬拜羅馬皇帝，因羅馬皇帝宣稱自己是神，要人敬拜他。這是希律最突出的個性之一，他建了好幾座城來尊崇該撒（如該撒利亞），也立了許多該撒的像供人敬拜，甚至在聖殿門口立金鷹（代表羅馬）。這些乃是「他列祖所不認識的神」。

贊成「他」是敵基督的學者卻認為「保障的神」
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就是戰爭的神，暗示敵基督性喜爭鬥，到處與人為敵。而且，他要用「金銀寶石」去支持昂貴的戰爭。

39.
他必靠外邦神的幫助，攻破最堅固的保障，凡承認他的，他必將榮耀加給他們，使他們管轄許多人，又為賄賂分地與他們。

上帝的聖殿對猶太人而言是最堅固的保障，而信
奉外邦神明的安提阿古伊比反尼靠外邦神的幫助，攻破了耶路撒冷，褻瀆聖殿。

「凡承認他的，他必將榮耀加給他們」：瑪加比書的作者記述安提阿古四世善待那些聽從他話的人。有一次，一個猶太婦人與她的六個兒子寧死不屈，不肯依照他的話放棄敬拜上帝，結果都被殺死。安提阿古四世對剩下的最年幼孩子說：「如果你肯棄掉你祖先的習俗，我便賜給你許多財富，又給你高位。」（瑪加比貳書七24）他常用權勢和財物來拉攏迎合他的小人，把耶路撒冷周圍的一些地，分給駐守在亞基拉城堡的軍隊，「為賄賂分地與他們」。

39節上半可譯為「他要在最堅固的保障立陌生的神，他要承認這神，且將榮耀加給他們」，安提阿古伊比反尼在聖殿立宙斯的祭壇，大希律在聖殿門口立代表羅馬的金鷹，而那些認為「他」是指敵基督的學者，認為本節敘述敵基督攻打最堅固的保障，戰勝後會讓那些尊崇他的人管轄保障，又分地給他們，以贏取他們的忠誠。

40.
到末了，南方王要與他交戰，北方王必用戰車、馬兵和許多戰船，勢如暴風來攻擊他，也必進入列國如洪水氾濫，

南方王多利買六世要與安提阿古伊比反尼交戰，伊比反尼以戰車、馬兵和戰船攻擊多利買六世，結果大獲全勝，又進入列國打仗。有些人認為第40～43節可能指羅馬安東尼與奧大維之戰。安東尼與埃及女王克麗奧佩脫拉（即所謂「埃及豔后」）相好，甚至將羅馬領土奉送給她，羅馬元老院遂授權奧大維征討之。在阿克頓之役安東尼大敗身死，奧大維盡得埃及寶物而回。安東尼身在埃及，即此處之南方王，奧大維是北方王，後來稱帝，即基督降生時之亞古士督。也有人認為這是指最後之戰，北方王是世界末了
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的統治者，有世界性霸權，無人能遏止其惡勢力。

41.
又必進入那榮美之地，有許多國就被傾覆，但以東人，摩押人，和一大半亞捫人，必脫離他的手。

「榮美之地」指迦南地，安提阿古伊比反尼進入榮美之地，施行毀壞，也傾覆許多國家，但以東人、摩押人、和一大半亞捫人必脫離他的手，因他們歷來都與猶太人為仇，故自然支持安提阿古四世，也因此不用遭受他的攻擊。而大希律也曾進入迦南地，設立其行宮。也有人認為末日敵基督的勢力也會入迦南地，與他妥協者方可脫離他的手。

42.
他必伸手攻擊列國，埃及地也不得脫離。

安提阿古伊比反尼自高自大想做列國之首，所以攻擊列國，埃及地也不得脫離，因他一直想征服埃及；而羅馬帝國、敵基督都想做列國之首。

43.
他必把持埃及的金銀財寶，和各樣的寶物，呂彼亞人和古實人都必跟從他。

「呂彼亞」位於埃及的西面，「古實」在埃及的南方；作者用這兩處表徵全埃及都臣服北方王或羅馬的安東尼、奧大維，或是末日的敵基督，不管誰在埃及掌權，當然都把持埃及的金銀財寶。

44.
但從東方和北方必有消息擾亂他，他就大發烈怒出去，要將多人殺滅淨盡。

安提阿古四世臨終前，進攻東面的帕提亞和北面的亞美尼亞，所以說東方和北方有消息擾亂他。羅馬的三頭政治是奧大維執掌西方，安東尼執掌東方，李皮度執掌北非。安東尼準備進攻東方的帕提亞，但安東尼與埃及豔后克麗奧佩脫拉搞婚外情，疏忽東方戰事，在帕提亞吃了敗仗；後來這對情侶逃避奧大維的追殺，逃到埃及。羅馬對埃及而言是北方，所以從北方奧大維那邊有消息擾亂他。

有人認為第44～45節是回頭講希律王：

「東方來的消息」可能指東方來的博士，《太一3》說：「希律王聽見了就心裡不安。」結果下令把伯利恆兩歲以內的嬰孩都殺了，將多人殺滅淨盡。

「北方來的消息」指差不多同時候，有消息自羅馬來，言他自己的兒子有意奪其王位，他大發烈怒，殺了幾個兒子和牽扯在內的人，也殺自己的妻子。

45.
他必在海和榮美的聖山中間，設立他如宮殿的帳幕，然而到了他的結局，必無人能幫助他。

安提阿古伊比反尼在以色列國境內設置堅固壯麗的營房。大希律在以色列境內有宮殿。主前40年，大希律營造一個巨大華麗的堡壘在Masada山頂之上，理由是：一旦猶太人試圖推翻他，設防建城可保護自己；或者一旦安東尼罷免他做王，他還有宮室居住。堡壘城牆高18呎，其上有望樓38個，每個75呎高，堡壘內部有儲藏室、軍營、軍械庫、注滿雨水的巨型儲水池、各種皇室設施，堪稱工程學上的傑作。

而末日的敵基督也有可能想把據點設立在海和榮美的聖山中間，然而到了他的結局，必無人能幫助他，因為神審判的日子來臨。

安提阿古伊比反尼於主前164年11月20日至12月19日這段日子，因肺癆病死於波斯的塔比；也有人說他突然暴斃，無人能幫助他。

而大希律的結局是極悲慘的，他患重病，極其痛苦，卻「無人能幫助他」，他下令殺伯利恆嬰孩時已病入膏肓，卻仍兇殘地要除去「那生下來做猶太人之王的」。神使基督降生在這樣的背景中，要顯明這照耀在暗世的光乃真光，要引人到平安的路上。

若「他」是指敵基督，根據《帖後二8》這「不法的人」的結局是：主耶穌要用口中的氣滅絕他，用降臨的榮光廢掉他。敵基督的靈在歷世歷代以不同的型態，出現在不同的人身上，然而最終的結局都是滅亡，神公義的審判必臨到他們。（十一章完）
  
《行完神的旨意》
· 遵行神的旨意，使我無暇去議論祂的計劃。（George MacDonald）
· 只有一條路，能使我們戰勝那些自然臨到我們的苦毒與憤怒──定意選擇遵行神的旨意，將帶來平安。（賈艾梅Amy Carmichael）
· 對我們每個人來說，只有一件事是必要的：按照神的旨意完成自己的命運，成為神希望我們成為的樣子。（Thomas Merton）









