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《信心美果1（下）》

劉秀慧牧師

※《信心美果》系列已由士林錫安堂出版成書
保羅認識在基督裡的自由。馬丁路德說：「基督徒是最自由的萬物之主，不受任何人轄制。」而最自由的人，因著愛主，可以接納與自己不同的人。保羅說：「守日的人是為主守的，吃的人是為主吃的，因他感謝神；不吃的人是為主不吃的，也感謝神。」所以什麼是重要的？感謝神最重要！存感謝的心，比守哪個日子、吃什麼食物更重要，所以那些信心較剛強、靈性較成熟的人，應該著重的是彼此和睦、彼此建立德行的事。

如果因著我的吃喝使人跌倒，毀壞神在這人身上的工程，那我就有罪了，因不是按著愛人的道理行。「或吃或喝，無論做什麼，都要為榮耀神而行。」（林前十31）一個人經過理性判斷、深思熟慮之後，認為可行的事，憑信去行而不自責，這樣的人是有福的人。如果人在吃喝的事或其他任何事，不確定可不可以這麼做，只是看見別人這麼做，雖然存著疑心，卻跟著去做，這就有罪了。因為他吃或做的事，不是出於信心，「凡不出於信心的都是罪。」總而言之，凡不合乎信心、愛心、公義之事都是罪，有些事做了會破壞和睦、和平，使人失去聖靈中的喜樂，無法讓彼此的德行得著建立，這類的事都不合宜。「神的國在乎公義、和平並聖靈中的喜樂」，我們要持定公義、和平並聖靈中的喜樂。

◎用信心追求聖靈充滿

既然「凡不出於信心的都是罪」，所以我們一定要相信，常常跟主說：「主，我相信！」用信心追求最喜樂的神，也追求公義、和平（和睦），用信心追求聖靈充滿，常常被信心的靈充滿，被喜樂的靈充滿，使我們不但有聖靈中的喜樂，而且會大有信心。初代教會的司提反和巴拿巴都是這樣的人，使徒行傳第六章提到司提反是大有信心、聖靈充滿的人，在民間行了大奇事和神蹟，而且以智慧和聖靈說話，眾人敵擋不住。（參徒六5、8、10）大有信心的人，定規是被聖靈充滿的人，我們要天天花時間等候神，讓神有機會重新用聖靈充滿我們。信心的靈在我們裡面，我們就可以天天憑信而活，憑信而行。
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使徒行傳第十一章提到巴拿巴被聖靈充滿，大有信心，在信心中傳講神的道，勸勉眾人立定心志，恆久信靠主，結果許多人歸服了主。（參徒十一22~24）我們有信心，神就作工；沒有信心，神就無法作工。基督徒必須一生竭力追求基督自己，常常被聖靈充滿，才能大有信心地與主同工，從事金銀寶石的建造。如果基督徒對主沒信心，與主耶穌沒有親密的關係，所做的一切是出於自己的意思，那不過是草木禾稭的建造；唯獨憑著信心追求主，按著神的心意所做的一切，那日才有辦法經過火的試驗，得著賞賜。

我們為你們眾人常常感謝神，禱告的時候提到你們，在神我們的父面前，不住地記念你們因信心所做的工夫，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的忍耐。被神所愛的弟兄啊，我知道你們是蒙揀選的；因為我們的福音傳到你們那裡，不獨在乎言語，也在乎權能和聖靈，並充足的信心，正如你們知道、我們在你們那裡，為你們的緣故是怎樣為人。並且你們在大難之中，蒙了聖靈所賜的喜樂，領受真道，就效法我們，也效法了主；甚至你們作了馬其頓和亞該亞所有信主之人的榜樣。因為主的道從你們那裡已經傳揚出來，你們向神的信心不但在馬其頓和亞該亞，就是在各處也都傳開了；所以不用我們說什麼話。因為他們自己已經報明我們是怎樣進到你們那裡，你們是怎樣離棄偶像，歸向神，要服事那又真又活的神，等候祂兒子從天降臨，就是祂從死裡復活的—那位救我們脫離將來忿怒的耶穌。（帖前一2~10）

保羅為帖撒羅尼迦教會的三件事感謝神：因信心所做的工夫、因愛心所受的勞苦、因盼望主耶穌基督所存的忍耐。帖撒羅尼迦的信徒從歸向神那一天開始，就對主有信心，他們本著信以至於信，在信心中下工夫追求神；也憑信心為主作工，樂意服事又真又活的神，甘心在愛中為主勞苦。「勞苦」的希臘字κόπος有勤勞、辛勞的意思，他們因著愛而甘心忍受無盡的困苦，殷勤作工，而且等候耶穌基督的再來。「主再來」是他們裡面的盼望，這個盼望產生忍耐，今日所做的一切，都是為著那日；今日的追求、順服與勞苦服事，都是為著那日主再來時，可以得著主的稱讚與悅納。帖撒羅尼迦的聖徒忠心地追求主、事奉主，而且儆醒地等候耶穌基督從天降臨。

保羅提到帖撒羅尼迦的聖徒是被神所愛、所揀選的，事實上我們每一個聖徒，都是被神所愛、所揀選的，因此我們應該極有安全感，知道自己的身分是蒙愛的選民，神選上我們作祂愛的珍寶，我們是聖潔蒙愛的選民。保羅傳福音不獨在乎言語，也在乎權能和聖靈並充足的信心。所以傳福音的人必須常常追求聖靈充滿，身上滿有聖靈的權能，在聖靈裡說話，倚靠聖靈行事，活在聖靈裡，時刻與主耶穌有親密的關係和連結，而有充足的信心。你若信，就必看見神的榮耀；你若有充足的信心，你必看見聖靈的權能與福音的權能大大彰顯出來。

保羅在帖撒羅尼迦傳福音時，被人稱之為「那攪亂天下的」也到這裡來了，因此他是在大爭戰中將福音傳開；而帖撒羅尼迦人也是在大難之中領受真道，而且得著聖靈所賜的喜樂，這種從天而來的真喜樂，是地上的患難奪不走的。靠耶和華而得的喜樂、聖靈中的喜樂，是帖撒羅尼迦聖徒心中的力量，使他們效法主也效法保羅，活出主的道，成為馬其頓和亞該亞所有信主之人的榜樣。主的道從帖撒羅尼迦那些向神有信心的人身上活出來、傳揚開來，不只他們談論主，其他人也在談論他們，提到他們怎樣得聽福音、離棄偶像、歸向神、服事神，並等候從死裡復活、救人脫離將來忿怒的主回來。

◎真信心經得起考驗

主再來之前，還會有許多苦難和災難，你也許不了解為何會遭遇困苦，但你毋須嘗試理解苦難，因為信心就是在不明白之時，仍然信靠神、心存忍耐。

有些遭遇過困苦的人，會一直走不出「為何神沒有應允禱告」的死胡同。有些人對神沒有醫治他們或摯愛的人而心懷苦毒，有些人因為神沒有馬上修復他們的婚姻關係、人際關係，或沒有給他們新工作而心懷苦毒。苦毒會敗壞信心，也會攔阻神作工，
其實神關掉一扇門，祂一定會再開另一扇門。

有一位記者，工作多年，幾乎快退休了，但報業的改變導致公司縮水與裁員，他也成了上千名失業記者的一員。他嘗到的是苦水，但他沒有怨天尤人，反而保持信心，相信神會開啟另一扇門。當時，這位男士一直是兼職作家，他在報社工作時已經寫了快三十本書。在上班之前與下班後，還要長時間寫作是很辛苦的，但他認為這是他的呼召，而且還能幫助家計，又能用筆傳福音。在失去報社工作後的幾天，他接到邀約著手寫書，如果他還在報社工作，就無法接下這工作，而這本書卻會帶來遠比在報社工作更多的機會與更大的報酬。神為他開啟了另一扇門。如果人保持信心，拒絕灰心、沮喪，拒絕悲痛與絕望，神會給人意想不到的出路。

有時候，神會把我們推出舒適圈，帶到成長地帶。有時候，神看出我們害怕踏出步伐，就會把我們狠狠一推。當然，沒有人喜歡被逼，特別是當我們被推入陌生或不安逸的領域，但我們必須明白，陌生與不舒服也可能是精采而且有益的。因此我們要牢記：苦水很可能是化妝的祝福，可是你必須用信心的眼光去看，才能看透。

希伯來書十二章2節提到：「仰望為我們信心創始成終的耶穌。」所以信心有起始點，信心必須經過試驗、通過試驗，才能達到終點，而耶穌是為我們信心創始成終的那一位。祂的信心經過十字架苦難的考驗，至終憑信將自己的靈魂交在父神手裡，父神使祂從死裡復活。在祂釘十字架之前，祂在信心的眼光中，已看見復活的喜樂與榮耀，也看見祂會得著一群效法祂走十架道路、與祂一同受苦、也必和祂一同得榮耀的得勝者。因此希伯來書十二章2節說：「祂因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。」信心就是仰望耶穌，耶穌是為我們的信心創始成終的那一位，藉著不斷地仰望耶穌，我們可以將起初確實的信心堅持到底（參來三14），也能夠憑信心和忍耐承受神一切美妙的應許。

彼得前書二章24節有個應許：「因祂受的鞭傷，你們便得了醫治。」但許多次神並不立刻醫治人，常
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常讓人經過一段時間的熬煉才得醫治。有位牧師被診斷出罹患「何杰氏非典型T細胞淋巴癌」，歷經九十一天的抗癌過程，曾經昏迷兩三天，而且情況幾度危急。憑著對主的信心，他接受了八次化療，雖然他被告知已經沒有癌細胞，但醫師建議把療程走完。最大的挑戰是最後一次的化療，會將身體一些細胞，不管是好的、不好的都殺光，身體會變得非常虛弱，確實是一場極大的信心考驗。三個月後，經過正子造影檢查，核子醫學主任向他表示：「所有淋巴結的癌細胞都沒有了！」牧師在抗癌之路上，多多唱詩敬拜神，深信「天父必看顧，時時看顧、處處看顧」（他最喜歡唱的詩歌），在最艱難的時刻，他浸泡在詩歌敬拜中，歌詞就成為他的禱告，讓他有力量憑信心和忍耐承受神醫治的應許。

有位牧師罹患罕見的腦瘤疾病，他對神說：「神啊！我願意成為真實有信心的人，不管發生什麼事在我身上，我對你的慈愛、良善、公義、聖潔、正直、可靠、信實的本質，毫無懷疑。」當神在地上找到一個這樣的人時，祂就得著榮耀。神的本質是值得信任的，但以理書十一章32節說：「惟獨認識神的子民，必剛強行事。」當一個人對神有充分的認識，因而對神有信心時，他在這個地上就會變得很剛強，不管經歷過什麼事情，他仍然持守著信心，忠心地順服神，憑信與神同行。

老約翰說：「因為凡從神生的，就勝過世界；使我們勝了世界的，就是我們的信心。」（約壹五4）老約翰所說的「世界」，是指不信神、不順服神、離棄神、與神為敵、以自我為中心、追求今生的成就與虛浮福樂的世界。對神有認識、有信心的人，只想追求神自己、順服神的命令，以神和神的旨意為樂，輕看世上的虛浮福樂，以盡心、盡性、盡意、盡力地愛神為最大的成就。我們用單純的信心，與神緊緊連結，矢志愛神，持守對神起初的愛，就能勝過世界的靈。
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有個姊妹對世上的一些東西非常著迷，可以花大筆錢來買，被世界的靈掌控；但後來她開始追求主，被聖靈充滿，愈來愈愛神，對主有信心，就勝過了世界的靈。最近她不小心跌倒，三根腳骨斷裂，由於韌帶斷裂造成的錯位生發空隙，醫生說必須開刀處理。但她對麻醉劑過敏，決定不開刀；醫生警告她，做這種決定，會導致日後腳長期痠痛。她回家多休息、多禱告、做復健，也請牧者為她禱告。她對神的醫治有信心，結果神使骨縫密合，她恢復得很好！等她再回診時，醫生也非常驚訝希奇。

◎無偽的信心生發愛與盼望

但命令的總歸就是愛；這愛是從清潔的心和無虧的良心、無偽的信心生出來的。……並且我主的恩是格外豐盛，使我在基督耶穌裡有信心和愛心。「基督耶穌降世，為要拯救罪人。」這話是可信的，是十分可佩服的。在罪人中我是個罪魁。（提前一5、14~15） 

基督耶穌降世，拯救了保羅這個罪魁，使他脫離罪惡的權勢，而且賜給他格外豐盛的恩典，使他在基督耶穌裡有信心和愛心。保羅非常看重信心與愛心，他說：「但命令的總歸就是愛；這愛是從清潔的心和無虧的良心、無偽的信心生出來的。」愛是從清潔的心生出來的，「清潔」的希臘字καθαρός可以指「一些全無劣質或雜質混合的純潔東西」。「清潔的心」是絕對純潔、絕無雜念的心。「無虧的良心」是指一個人在神的光中，清楚認識自己，知道自己對神、對人都毫無虧欠。「無偽的信心」是指一種沒有虛假、誠誠實實的信心。因此愛是純一清潔的，是不虧欠神和人的，而且對神有完全的信心，對人則凡事包容、凡事相信、凡事盼望、凡事忍耐。真實的信心會生發愛，一個人以無偽的信心與慈愛的神連結，心中必有愛，愛是伴隨著真實的信心而來的，所以保羅在加拉太書五章6節說：「使人生發仁愛的信心才有功效。」
隨著真誠無偽的信心而來的，不只是愛，而且對將來有把握、有盼望。保羅說：「我們靠著聖靈，憑著信心，等候所盼望的義。」（加五5）我們盼望一天又一天，神藉著聖靈改變我們，使我們越來越像義者耶穌。因此我們天天追求聖靈充滿，憑信領受聖靈要作在我們身上的工作，也憑信接受環境的模塑，深信萬事互相效力，叫愛神的人得著屬靈的好處，使我們越來越公義、聖潔，酷似耶穌，邁向道德、言行完全的目標。主尚未回來是給我們時間，繼續追求全然成聖，我們靠著聖靈，憑著信心，等候神成全關乎我們的事，使我們真實像義者耶穌—這是我們所盼望的義。

約翰衛斯理認為人可以在聖靈的「第二次祝福」（即聖靈充滿），經歷到上帝「完全之愛」，因這完全之愛，人不會故意違背神的律法。我們天天花時間等候神，與主越來越親密，憑信住在主裡面，就能過不犯罪的生活。耶穌基督賜給我們新生命，我們因信稱義，在基督裡成為新造的人。我們常常親近神，常被聖靈充滿，接受聖靈改變的工作在我們身上，使我們在生命的本質上有所改變，裡面改變了，外面會有新行為表現出來。我們靠著聖靈的能力順服神，憑信心住在主裡面，最終達到「活著就是基督」的境界，祂如何，我們在這世上也如何，人看見我們，就看見耶穌基督。當主耶穌再來時，所盼望的義就完全成就在我們身上。

約翰壹書三章2節說：「我們知道主若顯現，我們必要像祂，因為必得見祂的真體。」讓我們心存得榮耀的盼望，以單純的信心來追求神自己，要完全得著神作我們榮耀的產業；神也要完全得著我們，讓我們也成為神榮耀的產業。

 　　　 
《像神》

· 倘若人不是按神形象造的，那麼我們就沒有什麼理由能反對殘酷無情了，也沒什麼好理由能說人類是特別的；那樣，人類生命就變成廉價的了。我們可以在今天社會上許多重要主題的爭議中，看到這件事。（薛佛，福音派神學家）If man is not made in the image of God, nothing then stands in the way of inhumanity. There is no good reason why mankind should be perceived as special. Human life is cheapened. We can see this in many of the major issues being debated in our society today.（Francis Schaeffer）









