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《信心美果3（下）》

劉秀慧牧師

※《信心美果》系列已由士林錫安堂出版成書
◎信心的榜樣

詩篇一一六篇9~10節說：「我要在耶和華面前行活人之路。我因信，所以如此說話；我受了極大的困苦。」詩人處在極大的困苦之中，在第8節可以看到他顯然面臨死亡的威脅，所以他禱告說：「主啊，你救我的命免了死亡。」然而因著信，他就用信心宣告、說出信心的話：「我要在耶和華面前行活人之路。」詩人在困苦的情況下，憑信說出正面的話，就成為與神同工的人，帶出神在這個情況中所要施行的旨意。我們的話語就像「器皿」，其中如果不是存放垃圾，就是存放神的旨意和神的能力；我們要用話語與神同工。

希伯來書十一章提到舊約聖經中的信心英雄，他們都是憑著信心成就神旨意的人，是我們的好榜樣。他們不是講理論、不切實際的人，而是根據神所說的話來行事、來行動，要讓神得榮耀。信心的始祖亞伯拉罕，他得到「你將要有個兒子」的應許時，自己知道在生理上是不可能的，因為他和撒拉年紀都已經大了，而且經過了很長的時間，神遲遲沒有成就這事。但是亞伯拉罕沒有承認自己的軟弱、無能或懷疑，他根據神所應許的，承認神的能力，相信神會成就自己所說的話，他堅守信心。「信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。」（來十一1）保羅說：「因我們行事為人是憑著信心，不是憑著眼見。」（林後五7）

亞伯拉罕為我們做了正確反應的好榜樣，他「仰望神的應許，總沒有因不信心裡起疑惑。」（羅四20）時間很容易讓人起疑惑的，可是亞伯拉罕仰望神的應許，沒有因不信心裡起疑惑，反倒因信心裡得堅固，將榮耀歸給神，且滿心相信神所應許的必能作成。二十五年後，神實現了承諾，賜給他一個兒子—以撒。相信神話語的信心思想，必須成為我們心思的核心，亞伯拉罕滿心相信神的應許，就歸榮耀給神；信心的承認就帶出口裡的頌讚與宣告，歸榮耀給神。我們不要一直注視眼前的情況，說出不信的話語，乃要站在神的應許上，承認神的話，宣告神的應許。
每天我們讀聖經，一定會讀到一些應許，或是覺得很寶貴的神的話，我們就要承認、宣告這些話，並定意遵行這些話，這會革新我們對許多事情的態度，這樣做就是用神的眼光來看自己和這個世界。
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例如，當我們讀到歌羅西書三章12節：「你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人」，我們就相信、承認、宣告：「我是神的選民」，「神特別揀選了我」，「我是聖潔蒙愛的人」；即使遇見苦難，在苦難當中，我仍然知道「我是聖潔蒙愛的人」，我不會因為苦難就覺得神不愛我，因為神的話語是不會改變的。我們在所處的景況中，仍緊緊抓住神的話，深知神愛我、揀選我，我是聖潔蒙愛的，所以神會與我一同面對挑戰和艱難。

信心的主體是忍耐，亞伯拉罕是憑著信心和忍耐承受應許，我們也一樣要憑著信心和忍耐承受應許。亞伯拉罕相信神對他的一生有一貫的計劃，他相信神會一步一步帶領他完成這個計劃，所以他「因著信」就往前走。信心從來不問神如何引導，只是很單純地每步跟隨主、時刻順服主。亞伯拉罕因著信而順服神，他為神所擺上的，神都在事後豐豐富富地償還他。所以信心就是對神說「是的，阿們！」信心就是你與神的觀點一致，按著神的原則而活。

慕迪說：「一點點的信心就能使你的靈魂得進天堂，但許多的信心會將天堂帶到你的靈魂中。」榮耀秀教士說：「信心就是看耶穌，不看海裡的波浪。」有信心的人只看耶穌，單單注視耶穌！信心會在我們裡面產生三件事：異象、冒險和勝利。沒有信心就得不著異象，沒有信心就不敢放開膽量去順服、去冒險，所以就不能帶來勝利。信心就是得勝，也可以說是得勝的開始；而不信會使一個人退縮膽怯，腦中充滿負面的想法。

有一個人叫傑克，住在英國一個小鎮上，由於從小沒看過海，他非常想看看海的真面目。某日他排除萬難，終於來到海邊。那時海面上籠罩著薄霧，天氣很冷。他心想：「我實在不喜歡海，還好我不是船員，當船員一定很危險。」在海岸邊，傑克遇到一名船員，他們稍作寒喧後便開始交談。

「我很好奇，你怎麼會喜歡海？海面上都是霧濛濛地，感覺又溼又冷。」傑克問船員。

「老兄！海上並不是一直都溼溼冷冷、霧濛濛的。大部分的時候，海面上都很明亮而且美極了。不論是什麼天氣，海都是我的最愛。當一個船員熱愛他的工作時，是不會擔憂什麼危險的。我們家裡每個人都很愛海。」船員回答。

「那你父親如今人在何處呢？」傑克問。

「他死在北極海。」

「那你的祖父呢？」

「死在大西洋。」

「那你的哥哥呢？」

「他去年在海邊游泳時，被鯊魚咬死了。」

「聽你這麼一說，我如果是你，就永遠不會到海裡去。」

「老兄，你父親現在何處呢？」船員反問傑克。
「喔，他已經蒙主恩召，在床上斷氣的。」

「那你的祖父呢？」

「他是病死在床上。」

「那照你的話來說，如果我是你，就永遠不會到床上去了。」船員笑著說。

這個船員用幽默的方式來修正傑克的負面想法。我們要用神的話來修正自己不信的思想。信心會使我們像保羅一樣，不敢違背從天上來的異象，勇敢地行完神的旨意，進入得勝者的行列中。我們要常常追求聖靈充滿，更多被神的愛充滿，心中就不會給懼怕留地步。

◎愛裡沒有懼怕

神愛我們的心，我們也知道也信。神就是愛；住在愛裡面的，就是住在神裡面，神也住在他裡面。這樣，愛在我們裡面得以完全，我們就可以在審判的日子坦然無懼。因為祂如何，我們在這世上也如何。愛裡沒有懼怕；愛既完全，就把懼怕除去。因為懼怕裡含著刑罰，懼怕的人在愛裡未得完全。（約壹四16~18）

愛裡沒有懼怕。我們相信神的話，是用心思抓住神的真理，但真實的信心是心中焚燒著愛火。愛裡沒有懼怕，所以我們要常常親近慈愛的神，求神將祂的愛藉著聖靈澆灌在我們裡面、充滿我們。我們要絕對信任神的愛，每一天住在愛裡面，就是住在神裡面，以神的心為心，祂如何，那麼我們在這世上也如何。我們要追求在愛裡完全，愛在我們裡面得以完全，我們就可以在審判的日子坦然無懼，而且每一天都可以坦然無懼地活著。
「愛」和「信」有密切的關聯性。保羅說：「惟獨使人生發仁愛的信心才有功效。」（加五6）這句話也可譯作：「信心經由愛心來表顯。」
哥林多前書十三章13節提到常存的事有三樣：信、望、愛，在基督徒的生命中，這三個特質都應該有它的地位。「盼望」通常是信心的先驅，如果一個人很難去相信，聖靈會透過喚醒他心中的盼望，來讓他踏出信心的步伐。
盼望是「向前看」，而「信心」是確信我們現在就可以經歷、可以擁有所祈求的，即使眼睛還沒有看見。但請記得，信心不會在缺乏愛心之處行事。信心如果很小，通常也沒有多少愛心在其中，因為信心和愛心是相連的。所以我們一定要用信心來到主面前，用信心來享受主的同在、主的愛，與主建立很親密的愛的關係，領受主的愛去愛神、愛人，追求在愛裡完全。

信心是忍耐的、善良的，信心是藉由愛心來表顯。信心的眼目總是定注在慈愛的神身上，相信神的愛、神的話。信心總是望向神、看見光明，並給人祝福，從不說帶給人黑暗的話。基督徒學會控制舌頭並在愛中說話行事時，不可置信的能力就會在生命中釋放出來；人裡面的苦毒、不饒恕和一切不對勁的東西消逝時，神的能力就會彰顯出來。倘若基督徒全心信靠那位慈愛且永不失誤的神，即便遇見苦難時仍愛神、感謝神、讚美神，他的口會釋放出聖靈的能力。

◎憑信運用主給的權柄

耶穌曾對門徒說：「我曾看見撒但從天上墜落，像閃電一樣。我已經給你們權柄，可以踐踏蛇和蠍子，又勝過仇敵一切的能力，斷沒有什麼能害你們。」（路十18~19）耶穌說祂「已經給」我們權柄（祂已經給了，看你要不要接受），可以踐踏蛇和蠍子，可以勝過仇敵一切的能力，可以得勝罪惡、世界的權勢、肉體的權勢、疾病的權勢，斷沒有什麼能害我們，病毒和瘟疫也不能。我們一直追求主，與主保持親密的連結，一直用信心注視愛我們的主，用信心相信、持定、遵行神的話，用信心唱羔羊之歌，誇主耶穌寶血的得勝，誇主耶穌在十字架上已得勝！

不要讓恐慌和膽怯的靈轄制我們，在聖城新耶路撒冷裡沒有恐慌和膽怯，在硫磺的火湖裡才有。我們要相信馬太福音廿八章18節的話，主說：「天上地下所有的權柄都賜給我了。」
第三版
主擁有天上地下一切的權柄，主與我們分享祂所有的權柄，所以我們要奉主的名支取並運用主所賜給我們的權柄。

有位傳道人曾問一位罹患恐慌症的弟兄說：「恐慌症要發作時，可有徵兆？」弟兄說：「有，我會有感覺快要發作了。」傳道人就鄭重地告訴他：「當『快要發作』的感覺來的時候，你要知道，這是那個在你身上製造恐慌症的邪靈正在靠近你，要與你摔跤、扳倒你。過去你的反應就是等著它發作，所以每次牠都將你扳倒，恐慌症就發作了，然後，你再吞幾顆藥……日復一日，惡性循環。
「可是你要知道主耶穌已經給你權柄，所以你只要奉主的名運用這權柄，斷沒有什麼能害你。從今天起，你不要再任憑恐慌症繼續害你了，過去你呆呆地接受，容許它發作；現在你一定要學習，在感覺到『快要發作』的那一刻，立刻奉主的名斥責牠，命令牠離開，然後開口讚美主並宣告主的話：『主！因你受的鞭傷我已經得醫治，你在十字架上已經代替我的軟弱，擔當我身上的問題。』然後繼續不斷地誇主的得勝，或唱得勝的詩歌。」那位弟兄照著傳道人的話去做，果然就越來越得勝。
讓我們用信心唱得勝的詩歌，誇主耶穌在十架上已得勝！我們與主的得勝有分，我們的眼目要定睛於得勝的萬王之王耶穌基督！
～接第四版《關於以色列》
現在已經不是大衛的時代、舊約的時代，以色列所做是否正確，要用新約時代神的道來評鑑，用登山寶訓來衡量；人（不論是外邦人或猶太人）是否蒙神悅納、被神稱為義，要看他對福音的態度來決定。
而且教會不該擺出這樣的立場，期待以國家的政治權勢與軍事力量，來促進此事或解決這些爭端。教會看著世上邦國與政權，如何在這些事上運作，只應禱告著、守望著，期待神的旨意能行在地上如同行在天上，期待神的國降臨（而不是哪個國家得勝），期待主的名被尊為聖。
我們不是禱告著要以色列佔優勢，而是禱告著聖靈能開啟這些神選民的心，來認識他們的彌賽亞，從而信靠福音而得救，並被建造在神的國裡；也因此知道如何在各自商業、教育、醫療、政治等等領域中，活出基督的形象。
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《2023年度新生簡介》
周鳴皋
士林錫安堂

「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」（彼得後書1:3）
初接受主時，雖尚未清楚認識彼得所說的這件事，但心中感受即是我已得著這位最有價值的主做一生目標，便全心投入教會聚會、追求主和查考聖經與屬靈書籍，好似飢渴之人飛奔躍入泉源一般。幾年後心中出現一個期盼，希望能完全服事主。
我是家中唯一男孩也是第一個信主的，在多年禱告後，主陸續帶領妹妹及二姊信主，父母也從原本的反對到後來接受主，經歷主信實的恩典，自己能服事主的感動也一直沒有改變。這段期間神更多讓我因著認識祂而看見自己的需要與問題，且在許多次的服事機會中賜下夠用的恩典，也使我知道祂的呼召，並在兩次回應禱告中，讓我清楚應在今年申請提前退休及參加撒母耳學校入學考試，能在有機會服事主前，對神話語的規模及服事人與教會需瞭解事項有學習，感謝主後來順利地退休及通過入學考試。
期待在未來兩年內能在自己的生活、追求、服事學習上，將學校所學真實融入，也求主持續吸引增添愛主愛人的心，並全心回應那用榮耀與美德來召我的主。
 關於以色列 
曹力中牧師

將以色列捧在崇高地位，引用舊約聖經說祝福以色列的就蒙福，是今天一些基督徒（特別包含許多大教會的領袖）流行的說法。
但我個人不贊同這種說法，因為基督救贖大工成全之後，真以色列人（亞伯拉罕的真後裔）就是由信主的以色列人（猶太人）＋信主的外邦人組成的教會。舊約聖經給亞伯拉罕的應許，應該放在教會身上。而且照新約時代主的法則，神的國不再是像世上的國一般，而是內在的；也不再以武力來面對異端、錯謬、黑暗權勢，以及人的反對、攻擊、迫害等。
今天，尚未承認耶穌是基督的猶太人，以及尚未信主的外邦人（當然包括中東以色列之外的國家民族），我們都同樣要看他們為傳福音的對象。只不過猶太人應該是優先要認識基督的，因為他們有聖經，有律法和先知的傳統；就像外邦人的使徒保羅，每到一個地方，仍然優先對猶太人傳講基督一樣。
在政治上一面倒地支持以色列，宣稱那是神的心意，是不正確的。我有時用這個來說明：如果今天你的教會來了一位尚非基督徒的阿拉伯人、巴勒斯坦人、黎巴嫩人、伊朗人、阿富汗人、巴基斯坦人等等，聽你在台上支持以色列，他們要聽信你傳的福音，就必須先同意你的政治觀點，否則他一聽一定會立刻離你而去。這就如同初代教會，要求人先變猶太人、先受割禮，才能信福音一樣了。
這也是為什麼我們一直主張，不在教會宣揚或表態你的政治立場之原因了。任何政治立場都會有反對的另一方，而爭執這些並非福音的關鍵點；但教會應該只有一個立場、一種形象，就是高舉基督、傳揚純正的福音。
這樣，我們才能如保羅一般地說：「如果我們的福音蒙蔽，就是蒙蔽在滅亡的人身上；此等不信之人，被這世界的神弄瞎了心眼，不叫基督榮耀福音的光照著他們，基督本是神的像。」（林後4:3-4）若有人反對，是反對福音，而不是反對你的政治立場，免得我們傳福音、見證基督的使命失焦了。
至於以色列與巴勒斯坦人之間，有關國土的爭論，如上所述，教會不該引用聖經說，巴勒斯坦那塊地（亦即迦南地、猶太人重建以色列國之地），是上帝賜給亞伯拉罕的後裔的，所以巴勒斯坦人不該與以色列為敵。
主耶穌說：「神的物歸神，凱撒的物歸凱撒。」我們只該以一般世上國家、政治的眼光來看這件事。而猶太人得以在1948年於這塊地土上重建以色列國，在歷史淵源上是很錯綜複雜的，包含了西方國家的政治操作、阿拉伯世界多年來的態度等等。
當然我們會反對恐怖主義的行動，他們因為無法以正常政治操作，來達成他們的理想，就以恐怖行動來表達，這是今天多半國家（包括阿拉伯國家）所不贊同的。但我們不該一面倒地認定，以色列在中東地區的所做所為，都是對的、是神對他們的心意。
～下接第三版









