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問神為何允許苦難臨到，就如同去問交通部長為何允許高速公路發生車禍一般。遵守規則會有幫助。

　　事實上大多數疾病，神真的都醫治。祂所設立的天然守衛官繼續不斷保護著我們，使我們免於生病。比方我們的皮膚會治死細菌，如果最外層的防衛系統有破洞，其他無數的保護作用會起而代之。

　　通常當我們「色澤不佳」時，表示我們正在抵擋某種嚴重疾病而不自知。生活狀況失調時，我們多半都能安然渡過。

　　連疼痛和懼怕都是為我們的利益而設置的，神也賜給我們一些常識，是為著我們的好處。從我們一出生，就有許許多多出於本能的反應，而這些反應從最起頭在多數人身上就是完全的。

　　我們個人的習性，最糟糕的是抽煙、喝酒，還有憂慮。而神告訴我們對付憂慮之道是信心。

　　這種與生俱來的神聖健康系統，足以證明神並不喜歡人受疾病之苦，但有些病痛違抗了神明顯的意圖而入侵。

　　透過耶穌的生平，我們清楚看見神是怎樣的一位神，神「以聖靈和能力膏拿撒勒人耶穌，．．．祂周流四方行善事，醫好凡被魔鬼壓制的人。」（徒十38）

聖經是一本健康之書。有關衛生學的清楚指示直接從神而來，交在我們手中有三千年之久，人類忽視神的指示，無可避免地引來禍患──疾病、瘟疫、死亡充斥著中世紀。

外科醫師若重看摩西五經，早就可以拯救許多被感染的病人免於死亡，許多疾病也會因此煙消雲散。

「神聖醫治」常被所謂的「信心醫治」混淆了，這裡所提到的「信心醫治」意指人用自我暗示的方法，一直相信自己會好起來。

死於一九二六年的法國精神醫療師艾梅奎（Emile Coue）開給世人一個藥方：「一天過一天，在每一方面我會愈來愈好。」積極思想成為一九二○年代流行一時的治病良方 。

「精神醫治」是另一個很普遍使用的名詞，第二版
意指某種精神醫療法，先讓病人心智健康起來，然後再處理生理層面的事。但神是超越自然層面和精神層面的。神聖醫治是神透過禱告親自施行在人身上的服事。

很多疾病明顯是源自靈裡的問題──焦慮、失去信心、憤憤不平、苦毒、不健康的態度和情緒，必須代之以健康的情緒──愛、信靠等。教會裡有一種普遍的現象，就是信主的人一旦對人、對生命、對神有新的態度，健康情形就會改善。

「精神醫治」不過是「神聖醫治」一小部份，是值得讚賞的，但我不喜歡這個名詞，因很容易與招魂術混淆。招魂者會召出鬼魂來，比如已死的醫生，讓他通過幔子降在病人身上，藉著「另一個世界」的影響力使其健康起來。這種事是聖經所禁止的。何必叫出死者呢？為何不求告永生神呢？耶穌基督是有史以來最偉大的醫生，祂慈愛的靈與我們相近。

還有一種所謂的神祕的「醫治觸摸」，有人稱之為「君王的觸摸」。事實上有關人的靈的領域，我們知之甚微，某些人在信心的情境中，確實會釋放出某種能力，比方催眠術，是目前流行的新玩意。也許以後會更多被人所了解，並應用在科學領域中，但這不是神聖醫治的範疇。

神聖醫治起始於新約時代，當神以聖靈的能力膏拿撒勒人耶穌時，祂所作的遠遠超過前面所提到的信心醫治、精神醫治和醫治觸摸的層面，時間也早於它們，當聖靈透過耶穌基督活動時，神聖醫治就出現了。

然後聖靈又移轉到教會──基督的身體，繼續施行神聖醫治。教會早期歷史所記載有關醫治的見證和我們今天所看見的神聖醫治是一樣的。但由於迷信、商業主義、物質主義入侵教會，使得神聖醫治中斷，一直到近幾世紀才又重現。在中世紀黑暗世代，祭司教導人只能得著他們想得的，若得不著是因不配得。

其實神聖醫治不是什麼複雜的理論，也毋須多作解釋。基督只吩咐祂的僕人：「手按病人，病人就必好了。」（可十六18）

雅各書告訴我們若有人病了，可以請教會的長老來抹油禱告，「出於信心的祈禱要救那病人，主必叫他起來。」（雅五14-15）

神聖醫治不是一種專業，它是救恩的一部份。「得救」這個希臘字意即「得醫治」。

福音一定不能只侷限於拯救靈魂，或領人上天堂而已。福音是為著我們的身體、魂與靈，兼顧生理上、心理上、超自然的層面。

醫護人員承認他們通常治標不治本，只是在處理症狀而已。許多家庭醫生勸他們的病人要同時改變生活習慣和態度。有些人得著的處方只觸及生理層面，無法解決內在生命的問題。

神聖醫治觸及全人。雅各書五15說：「出於信心的祈禱要救那病人，主必叫他起來，他若犯了罪也必蒙赦免。」

人的得救意謂著人格免於分裂，基督拯救他的全人，使他不致支離破碎，他不但得醫治，也得赦免，這是全人的醫治，不是僅僅一條膀臂或一顆心或一隻眼得醫治。

神聖醫治不是來自任何醫病者，乃是來自基督這位最偉大的醫生。教會只須傳講基督、傳講福音書中所描述的基督，若不根據馬太福音、馬可福音、路加福音、約翰福音來傳講，沒有一個講員有權傳講基督。

如果我們不傳講基督是醫治的主，那麼我們所講論的基督與聖經所描述的基督不同。希伯來書十三8說：「耶穌基督昨日、今日、一直到永遠是一樣的。」既然一直是一樣的，我們斷不敢傳講基督已停止醫治病人。

坦白說，如果神聖醫治被人忽略，那麼基督教實在被嚴重誤傳了。神聖醫治不是使某些病況獲得改善而已，遠超過這些，乃關乎全人得醫治。聖經是為了活在地球上的人寫的，不是為了居住某處的靈體而寫。醫治是基督徒當得的產業。

（下接第四版）

第三版
得勝生命

宣信博士（A.B. Simpson）
有一種信心使人能在患難中發出頌讚，以致跳出苦難的深淵，登上得勝和讚美的高峰。

「感謝神常率領我們在基督裡誇勝。」（林後二14）我們是否完全明白保羅所進入的卓越情境？基督精兵身處於疾病、試探、不順遂的情況中，是否有可能常常得勝？

答案是：「可能的。」如果我們繼續「在基督裡」──這件事是我們當留意的。只有「在基督裡」我們才能常常得勝。

這節經文也昭示著一個重點：神是領導者、得勝者，也是救恩的元帥，我們只是有份於祂的得勝。

這個思想是非常實際的。我們是否因著與罪爭戰而受壓，我們是否與自己邪惡的天性爭戰而甚苦？爭戰得再誠懇、再熱切都不能解決問題，一定有更好的解決之道。

基督已經戰勝了罪，我們有權利進入祂的得勝。藉著與祂聯合，我們能夠宣告祂的得勝是我們的，我們已向罪死，罪的權勢與力量已被打破。我們可以宣告與主一同復活，有份於祂那得勝的新生命。

我們與祂認同時，藉著祂內住的生命與大能，可以治死舊人和舊人的行為。我們可以認清周圍的一切邪惡，毋須懼怕或屈從它。我們可以將祂的聖潔、慈愛、能力和一切豐盛據為己有，並一路發出勝利的呼聲：「感謝神常率領我們在基督裡誇勝。」

我們的靈是否漫溢著憂傷？我們是否深深跌入沮喪和灰心的幽谷？人的道德觀與哲學會失敗，最嚴謹的禁慾主義者所具有的冷漠與剛毅也終歸失敗。

然而基督徒有權利分享基督的得勝。基督已勝過世界、憂傷以及每一種環境和狀況。我們有權進入祂的喜樂，不管身處任何情境，都可以從祂得著安慰。祂自己的喜樂會充滿並漫溢我們的心靈：「這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂存在你們心裡，並叫你們的喜樂可以滿足。」（約十五11）

有一種超越一切環境的平安，是人無法理解的，也是用理性難以解釋。當周圍沒有什麼快樂，眼前看不見亮光時，仍然可以有一種喜樂是雅各書一2所說的：「你們落在百般試煉中都要以為大喜樂。」

有一種信心使人能在患難中發出頌讚，以致跳出苦難的深淵，登上得勝和讚美的高峰。信心生活似乎一直存著一種矛盾，像林後十二10所說的：「因我什麼時候軟弱，什麼時候就剛強了。」也許人所遇見的最大衝突是在面對試探時。如果一個人真正誠實地抵擋試探的權勢，很快就會相信魔鬼是存在的。

林後二14告訴我們勝過撒但的祕訣，不是我們能得勝，乃是基督已得勝。企圖用自己的力量與惡者搏鬥的人是魯莽的人。當我們在基督裡時，撒但是個已被征服的敵人。

我們有權進入基督的得勝，不管面對任何試探，都有得勝的把握，可以歡呼誇勝：「感謝神常率領我們在基督裡誇勝。」
《應當避免過度的感情》
· 不要與少年人，以及陌生人深交；不要將你的心事隨便告訴人，卻要與有智慧的、敬畏神的人商量事情。

· 不要與任何一個女人（除自己的妻子外）過於親密，卻只要在神面前記念所有良善的婦女。
· 我們應該愛一切的人，但和一切人發生親密關係，卻是不合宜的。你要追求與神親近，要避免太多人間的友誼。
（摘錄自金碧士的《效法基督》。）
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祂是我們的供應
戴德生
　　神樂意供應我們所需的一切，但祂不是一次把日常所需的一切通通賜下。祂不希望我們一直勞碌不息，背負著明年所需的供應。一路上會有新鮮的供應、新的亮光、新的能力、新的啟示，足以應付我們的任何需要。
　　噢！但願我們被神的心意充滿！但願我們身上滿了主耶穌的同在，與祂合而為一，祂的生命由我們的血脈流出，祂可以借用我們的嘴唇傳講祂的信息，借用我們的臉面反映出祂忍耐、慈愛的眼神，借用我們的手去事奉，借用我們的腳行完祂疲倦的旅程。親愛的主不會再疲乏地坐在任何一個井旁，但我們有可能為著祂的緣故，必須許多次疲乏地坐在井旁。
　　基督是我們的供應，祂也一樣能供應使我們的同胞悔改得救所需要的一切。
　　當我們氣餒時，不要忘記主的工作不是我們去為主作什麼，乃是主自己的工作──藉著我們和別人所成就的。「祂不灰心，也不喪膽。」
（上接第二版「與生俱來的健康系統」）

神聖醫治常在人不知情的狀況下臨到，當神動手施展至高無上的權能時，醫院常稱之為病情減輕或緩解。

有的人是慢慢得醫治，有的人是立刻得醫治，還有的人是過一段時間才得醫治。神按著各種情況決定醫治的方式。

病人得醫治常是藉著禱告、認罪或運用信心，並且憑信活出得醫治應有的光景。

病人要憑信作出得醫治時會有的動作。神不能醫治一個手中拿刀割自己傷口的人，不論是真的動手割或在心理上如此行。要與神和人恢復正確關係，然後宣告出埃及記十五26的應許：「我耶和華是醫治你的。」

如果你沒有信心，多讀幾遍馬可福音，然後去一間充滿信心氣氛，有聖靈同在的教會。當你的心預備好時，可以請牧師為你按手禱告，使你得醫治。

當牧師為你按手時，想像著耶穌基督從墳墓出來，帶著復活的大能，伸出祂有釘痕的雙手，也記住：「因祂受的鞭傷我們得醫治。」（賽五三5）不要揣想祂會怎麼作，那不關我們的事，醫治的主權在於神。也不要容讓得不著醫治的想法進來，或一直想解開一切謎團。即便禱告不蒙垂聽，仍要相信。信心需要時間證明那就是信心。信心不是一種有待實驗證實的理論，所以不需緊張，只需放鬆，不須用力決定要相信，乃像孩子般安息於神裡面。

我通常勸尋求醫治的人最好忘記「信心」這件事。當你集中注意力於自己的信心時，你無法想到耶穌。真正的信心就是安息，靈裡進入安息狀態，任何人都可以作得到。單單相信基督的良善和全能，單單相信神的話。耶穌說：「只要信！」

人尚未求告，神就賜給人許多東西，因祂知道我們需要，這是耶穌在馬太福音五8告訴我們的。當然也有些東西是藉祈求得著的，比方聖靈（路十一13）。雅各書五16也告訴我們：「要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。」主禱文也教導我們禱告說：「願你的旨意行在地上，如同行在天上。」而天上是沒有疾病和疼痛的。
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	奉獻
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	從2002年1月開始，

我們將建校基金取消，合併到經常費中。
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