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耶穌囑咐門徒不要離開耶路撒冷，

直到領受聖靈的浸。

這不是不經意提出的請求，

乃是大元帥直接下的指令。

許多人不在意等候神，總驅使自己從事許多我們必須作的活動。世上所有的雜誌架子，無法醫治我們的急性子。

使徒行傳預告了爆炸性福音行動的開端，行動的需要如此緊急，它大可以用「繫好安全帶」作為開場白，但它卻以「等候」作為開場白。馬可樓上成了一個等候室。

新約聖經惟一的外邦作者路加，寫了新約聖經將近百分之三十的篇幅；他是個醫生，了解人性，他在使徒行傳一開始，就記述了耶穌的話：「等候父所應許的。」（徒一4）

歷史性的一頁就這麼戲劇性地展開了，火點燃在初代教會的門徒心中，他們的見證如同野火般蔓延整個羅馬帝國。這些謙卑的信徒沒有一樣我們所認為的成功因素，他們沒有房子、金錢、電視機、收音機和印刷刊物；但他們的見證卻響徹數千年，而且會迴響至主再來。

初代教會的成功直接導源於繼續不斷地操練等候神。當公會威脅他們時，他們禱告說：「主啊！他們恐嚇我們，現在求主．．．叫你僕人大放膽量，講你的道。」（徒四29）

為了使猶太信徒和外邦信徒合一，他們尋求主的智慧後，在信件中這樣表白：「聖靈和我們定意．．．。」（徒十五28）無怪乎他們會帶給這個世界衝擊力。

我們當然要用各樣的方法傳福音，但許多人卻又抱怨、找藉口說：我們為何無法完成必須完成的事呢？我想底下的話會讓這些人大大清醒過來，那就是詩篇一四七10~11所說的：「祂喜悅馬的力大，不喜愛人的腿快，耶和華喜愛敬畏祂和盼望祂慈愛的人。」

神喜悅倚靠祂而不倚靠自己的人。耶穌囑咐門徒不要離開耶路撒冷，直到領受聖靈的浸。這不是不經意提出的請求，（下接第四版）
第二版

單獨與神同在
劉秀慧牧師
單獨與神同在是一種向己死、向主活的過程。當人處身於人群中時，捲在工作忙碌的漩渦與人際關係的糾葛中，藉著工作上的成就，會覺得自己似乎擁有什麼；可是當人離開這一切，進入內室單獨與神同在時，卻發現自己內心的孤寂。很多人很難面對赤裸裸的自我，很不願意面對內心真實的光景。詩篇卅六篇9節說：「在你的光中，我們必得見光。」

當神的光真實照進我們內心深處時，我們必須無條件向神降服。用信心一直仰望主，與主連結。有一個初代教會的教父說過一個故事：「有個老人住在殿中，魔鬼來對他說：離開這裏，這地方屬於我們。老人說：沒有一個地方屬於你們。然後魔鬼抓住這個老人，把他往門外拖，老人抓住門框，大叫道：耶穌救我！魔鬼立刻逃跑，然後老人開始哭泣，主問他：你為什麼哭呢？老人說：魔鬼竟然膽敢抓住一個人而且這樣對待他。主說：那是因為你不儆醒，只要你一轉向我，你就發現我一直與你同在。」

就在爭戰的時刻，神與我們同在；就在老我與新我鬥爭的時刻，主就近我們，而且對我們說：「只要你一轉向我，你就會發現我一直與你同在。」單獨與神同在，乃是要訓練我們一直用信心仰望耶穌，注視耶穌，以致全然消失在耶穌的同在中。活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活（加拉太書二章20節）。我們可以活得非常自由，得享神兒女自由的榮耀。

德雷莎修女說：「每天花一個小時敬拜主，而且決不作任何你知道是不對的事，你就會活在對的光景中，多結果子的祕訣是與主有真實而親密的相交。」像約壹一章1節說的：「親眼看過、親手摸過的。」在單獨與神同在的時間裏，我們真實觸摸到主，主的生命大能觸摸我們、更新變化我們、修剪煉淨我們，使我們更像耶穌，充滿了神的愛，對人更有體恤與憐憫的心。

沙漠教父聖安東尼曾在沙漠單獨與神同在20
年。有人問他：「我當如何行才能討神喜悅？」安東尼答道：「常把神擺在你眼前；不管你做什麼，要本著聖經的原則去做；不論身處任何環境，不要隨便離開。不要自以為義，不要為過去和將來憂慮，管制你的口舌與肚腹。」我們生命的目標不是人，乃是神自己。所以我們必須單獨與神同在，讓我們這個人消失在神裏面，與神有不間斷的交通。然後藉著單獨與神同在，我們的石心會變成肉心，悖逆的心會變成悔悟的心，閉塞的心靈變成體貼受苦者的心靈，不再論斷他人、評估他人，乃是同情別人、憐憫別人，充滿了神的愛。

有一位跟隨聖安東尼，名叫摩西的人說：「要承認自己的過錯，但不要注意別人是好是壞，心中不要對人存有任何不好的思想，不要加害於人，不要嘲笑那些作惡的人，不要信靠那些加害鄰舍的人，不要與任何人作對，不要讓討厭的感覺盤踞你的心。」這是單獨與神同在的人內在的操練。

藉著安靜等候神，使人的心越來越充滿神的良善與仁慈。人的心是神的居所，是神國度的所在地，由內心發出的禱告，是最真誠、毫無遮掩的。一個罪人可以在心中與充滿憐憫的神建立最真實的關係，所以經上說：「清心的人有福了，因為他們必得見神。」（馬太福音五章8節）

清心的人一直把眼目定注在神身上，在心中向神獻上不止息的愛，不住的禱告，不住的仰望神、倚賴神，即便開口禱告，也十分簡短。

　曾經有人問一位沙漠教父說：「一個人應當如何禱告？」他答道：「不需長篇大論，只要伸出手對主說：主，願你的旨意成全，求主憐憫！」遇見難處只需說：「求主幫助！」禱告太長反而使人分心，簡單的禱詞會使人的心容易專注於神。有時可以重覆禱告一句簡單的話，比方：「主阿，幫助我！」或「神啊，保守我！」或只是呼喊主名「耶穌！耶穌！」都很幫助我們進入靈裡，享受內在的安息，並且注視神、傾聽神。

甚至在做日常工作時，我們也可以藉著簡短的禱告與神不住相交；不管在跟人談話、工作、讀書、做家事，都可以由內心發出簡短的禱告來與神同在，知覺神的引導。這種發自內心的呼籲，是人的靈對神一種永不止息的渴求，不住禱告的靈須經一段時間才能培育出來。

有個俄國的聖徒經常對主說：「主耶穌啊！憐憫我！」一整天他都在思念主，有時用主禱文來禱告，他衷心操練一段時間後，發現這些簡單的禱告已經由嘴唇進入心中，所以他不再用嘴唇禱告，而是傾聽自己心中不止息的禱告。有時他跟人談話或做日常工作，他發現心中的禱告使他聯結於主，可以一直住在神的同在中。慢慢地神擴大我們的心，使我們以基督耶穌的心為心，關懷神所關懷的一切，神的心與我們的心合而為一，我們可以負主的軛、學主的樣式，而主的軛是容易的，主的擔子是輕省的。我們的心因此得享安息（馬太福音十一章29節），卻又可以投入一切事奉，服事別人，也為別人的需要禱告。

我們藉著安靜等候，不住的禱告，進入了神的心，擁有神的心思、神的安息。聖靈用說不出來的嘆息在裏面為我們禱告，使我們明白神的旨意（羅馬書八章26-27節）。使我們能說主所說、作主所作，帶給別人救恩與榮耀的盼望。

藉著安靜等候，不住的禱告，神把我們安置在祂的同在中，我們心中充滿安息信靠，不須擔心我做得對不對。我們只是在心中藉著不住的禱告與主聯結，主就在我們身上顯明祂自己的同在，在我們所做的事上彰顯祂的榮耀。

曾經有三個教父常來拜訪聖安東尼，其中兩位經常與安東尼討論一些事情，但另一位則靜默不語。過了一段很長的時間，聖安東尼問他：「你經常來看我，但為何從不發問呢？」他答道：「父啊！看到你已足夠了。」在安東尼身上他看見了主，這就夠了。哥林多後書三章18節說：「我們眾人既然敞著臉，得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」
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單獨與神同在，敞開心來，面對面看見主的榮光，我們就可以變成主的形狀。這不是很奇妙嗎？

「所以任何時候，只要你能夠，撥出幾分鐘的時間來，單單的等候耶穌。不必一定要祈禱，就是等候，注視祂的面龐，渴慕祂的同在。最初的時候，也許你似乎領受的不多，可是假如你把握每一個機會，不久你的靈魂會飢渴的要祂，祂自己的甘甜會臨到你，你們會如同愛人一般，寧可悄悄地溜開，哪怕是一兩分鐘同祂在一起，勝過聊天、看書、休息、或吃東西。當你感到疲倦、急躁、情緒緊張時，幾分鐘的與祂相處，在祂同在的寧靜中，會甦醒妳，遠超過世上一切其他的。

「倘若我們多多注視耶穌，而少注視我們自己、我們的朋友、臨到我們的試煉、我們的失敗、生活狀況、世界、肉體、魔鬼，我們會越來越多的反映祂的形像，並且我們的冷酷、不潔、脾氣、自私會消逝，而代之以親切、純潔、溫柔、仁愛，變得榮上加榮，越來越像祂。」（摘自羅炳森師母的《等候神》單張）

小小孩也可以清楚地重生得救！

耶穌，我愛你的聖名；請釋放我脫離邪惡，並且永遠保守你的小羊，因為他信靠你。

很小的孩子，也可以清楚重生得救。初代教會有名的殉道士波利卡普，在九歲時悔改得救。

美國最有能力的傳道人愛德華滋Jonathan Edwards，七歲時得救。

莫拉維亞的領袖親岑多夫Zinzondorf，四歲時將他的名字簽在下面的約書上：「親愛的救主，你屬於我，我也屬你。」

偉大的聖經註釋家亨利馬太Matthew Henry，十一歲時悔改得救。

司布真C. H. Spurgeon，在十二歲時經歷了靈性的醒覺。
紐約教會的吳老牧師Hans Waldvogel，過完八歲生日後不久，得救了。
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《學校動態》

· 第二學期將於元月6日開始上課，這學期開的課程有：哥林多前後書、歷史書選讀（下）、書報討論、使徒行傳、大公書信、講道法、教牧學、及音樂課程。

· 三月初同學們將有一整週時間，前往數個教會觀摩學習，並與當地牧長有交通。將前往的教會包括：屏東錫安堂、台南錫安堂、台中錫安堂、台中忠孝長老教會、台中旌旗教會、新竹錫安堂等。

（上接第一版「等候神」）

乃是大元帥直接下的指令。

神永不誤事，祂永不需要因耽延而要求我們趕工。舞台已設計好了，救贖計劃已經完成了，現在是一個榮耀、嶄新的日子來臨了。而耶穌說：「等候。」

簡單地計算一下就知道他們等了七天。耶穌被埋葬三天，向門徒顯現有四十天之久，再過七天就是五旬節。世人有急迫的需要，為何耶穌還要他們等候？

每天有無以計數的靈魂走向滅亡，難道我們不該贖回光陰（弗五16另譯）嗎？難道不明白搶救靈魂的急迫性嗎？

是！但我們永不能匆忙到越過等候室。許多人因著大發熱心而不等候神，結果用許多愁苦把自己刺透了。

連信心之父亞伯拉罕也因著等不及應許之子以撒的來臨，而給自己的家庭生活招來極大的痛苦。

讓我們看看耶穌的生活。可能有人會認為既然主能大行神蹟，擁有前所未有的恩膏，過著聖潔的生活，祂的教導滿有權柄，倘若神讓祂以成人的樣式出現在世上，立刻開始服事豈不更好？

然而耶穌卻以嬰孩的樣式進入世界。雖然他在世的年日只有卅三年，神卻讓祂等到卅歲才開始公開服事。這對你有什麼樣的開啟呢！神是不是一位匆忙的神呢？

許多人動機是好的，但還沒禱告夠就匆匆行動，有時會像頑固任性的參孫，「卻不知道耶和華已經離開他了。」（士十六20）

我們的裝備就是聖靈的膏抹，我們需要聖靈的恩膏，這樣的需求絕非誇大。

等神是最基本的需要，可惜許多人以為他們需要某些從未聽過的啟示或解答。我們不是需要知道得更多，乃是需要在已被教導過的事上得著更新。

美國的教會永遠不會因缺少知識而滅亡，就我們所聽見的教導和講道而言，我們大多數人應該可以當教師了。

我們需要一種「等候室的復興」，所有複雜微妙的技巧和現代策略，都不能取代聖靈新鮮的膏抹。

仇敵是很詭詐的，有誰會想到「等候神」這麼一件無傷大雅的事，竟會決定我們整個生命和事奉的果效呢？如果門徒們不在馬可樓上等候，會締造出什麼樣的記錄呢？

我們需要像使徒行傳那樣的復興，這不是一個口若懸河的講員能製造出來的。我們必須搜索自己的靈魂，像先知以賽亞那樣呼求：「噢！願你裂天而降！」（賽六四1）然後復興才會來到。

還未匆匆進入使徒行傳第二章之前，先停下來默想第一章裡有關「等候」的信息。我們都知道賽四十31：「但那等候耶和華的，必重新得力；他們必如鷹展趐上騰，他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」
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1. 請印1100份。

2. 請開立當月份發票。

3. 顏色請照樣本。

4. 第一版請向外摺。

5. 謝謝幫忙！

