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《箴言賞讀3》

劉秀慧牧師
箴言二章1-22節
1.
我兒！你若領受我的言語，存記我的命令，

2.
側耳聽智慧，專心求聰明。

一個人要明白神旨意，一定要先看重神的話語，存記在心，在生活中遵守神的命令。要花時間注視神、傾聽神，像馬利亞一樣，坐在主腳前，選擇上好的福份。生命中最重要的事，也是不可缺少的一件事，就是專心追求神，常被智慧的靈、聰明的靈和神的話充滿。

3.
呼求明哲，揚聲求聰明，

「呼求」、「揚聲求」都表明人心中迫切要明白神的旨意，要在神一切的旨意上得以完全。但明白神的旨意必須有一段尋求的過程，因為它所有的細節很少在事前就向人完全顯明。保羅為歌羅西的基督徒不住地禱告、祈求，願他們在一切屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意，好叫他們行事為人對得起主，凡事蒙主喜悅，在一切善事上結果子，我們也需要為此呼求神、揚聲求。《雅一5～6》說：「你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人，也不斥責人的神，主就必賜給他。」專心求聰明智慧，呼求明哲、揚聲求聰明，憑信求就必得著。

4.
尋找他如尋找銀子，搜求他如搜求隱藏的珍寶，

銀子和珍寶都隱藏在人眼睛看不見之處，你需花時間、付代價去挖掘才能得著。同樣地，神為愛祂的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的《參林前二6～10》。我們必須花時間禱告，求主賜下參透萬事的聖靈，開我們的心竅，能知道神奧祕的智慧，就是神在萬世以前預定使我們得榮耀的。耶穌是神榮耀所發的光輝，耶穌就是隱藏的珍寶，我們要竭力追求認識祂，得著祂榮耀的同在，浸透在祂的榮耀中，直到祂榮耀的性情從我們身上彰顯出來。

5.
你就明白敬畏耶和華，得以認識神。

用敬畏的心，安靜等候神，在榮耀中遇見神，與神面對面，瞻仰神的榮美，凡事求問神、求神指教，才會獲得對神的真認識。
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6.
因為，耶和華賜人智慧，知識和聰明都由他口而出，

神賜人智慧──《雅三17》說：「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。」神是一切知識的源頭，神賜人聰明的靈。自覺缺少智慧、聰明的人有福了，追求主自己就得著所需的一切，因為「基督是包括一切，又住在各人之內。」《西三11》

7.
他給正直人存留真智慧，給行為純正的人作盾牌，

8.
為要保守公平人的路，護庇虔敬人的道。

心存正直的人，一定要遵行神旨意，神會賜這種人真智慧，明白神心意。人心存完全，神必賜下智慧和能力，保守這人行為純正、完全，《箴二7～8》新譯本譯作：「祂為正直人珍藏大智慧，給行為完全的人做盾牌。為要看顧正直人的路徑，護衛虔誠人的道路。」神顧念那些心存正直的虔誠人，祂要保守公平人的路，護庇虔敬人的道。
當拿破崙與英國作戰時，英國任命了的一個正直而虔誠的衛理公會基督徒──米德頓應戰。這個正直虔誠的老基督徒在國家大戰前臨危授命，他站起來說：「在我的一生中，我絲毫沒察覺到，我整個人生的遭遇和學習，就是為了預備承受這個關鍵時刻的託付，我需要你們為我禱告，國家正像一部往前衝的快車，而我正像那個駕駛，我所承受的壓力、困難，是難以描述的。」成為國家領袖，掌握軍事大權，米德頓認為需要有謀略、技巧、管理的知識、堅強的鬥志、敏捷的判斷力。他自己在神面前側耳聽智慧，專心求聰明，呼求明哲，揚聲求聰明。但他也覺得需要有人為他代禱，所以他請求威伯福斯與克拉朋聯盟的弟兄們為英國的海軍禱告。不久英國各處的基督徒都為海軍禁食禱告兩天。在英國，除了米德頓外，沒有人知道海軍發生了什麼事，那是國家最高機密。禱告的那天晚上，大批英國船艦要渡過法軍把守的直布羅陀海峽隘口。直到今天，歷史上仍然無法解釋這件事，法軍的大砲架在隘口，一直等著英軍的前來，但是那個禱告之夜，大批的英國軍艦通過隘口時，法軍竟無一人察覺，讓英國軍艦順利回到英國。神為敬畏祂的人行大事。
一八○五年十月三十一日納爾遜率領軍艦與法軍慘烈大戰三日，這是歷史上著名的特拉法加角之役(Cape Trafalgar)。法國打了一個敗仗，拿破崙前進的腳步到此為止，從此世界的海權全歸英國。得勝的捷報傳來，威伯福斯正跪在地上禱告，信差大叫道：「英國勝利！」神給正直人存留真智慧，給行為純正的人作盾牌，為要保守公平、正直人的路，護庇虔誠人的道。

9.
你也必明白仁義、公平、正直，一切的善道。

10.
智慧必入你心，你的靈要以知識為美。

11.
謀略必護衛你，聰明必保守你。

我們的神是慈愛的神，但祂也是公義、公平、正直的神，我們若秉公行義，遵行神一切的善道，才會愈來愈與神相似。但神的公平與人所認為的公平不一定一樣，人必須放下自己的聰明、智慧、想法，領受從神來的謀略、聰明、智慧、知識，才能脫離自我，與神的想法合而為一。
新譯本聖經將《箴二10～11》譯為：「智慧必進入你的心，知識必使你歡悅。明辨的能力必護衛你，聰明必看顧你。」在人生的旅途中，要一直信靠神，相信神會供應你智慧、知識、謀略、聰明和生活一切的所需，使你一直走在神上好的道路中。

12.
要救你脫離惡道〔惡道或作惡人的道〕，脫離說乖謬話的人。

13.
那等人捨棄正直的路，行走黑暗的道，

14.
歡喜作惡，喜愛惡人的乖僻，

15.
在他們的道中彎曲，在他們的路上偏僻。

16.
智慧要救你脫離淫婦，就是那油嘴滑舌的外女，

17.
他離棄幼年的配偶，忘了神的盟約，

18.
他的家陷入死地，他的路偏向陰間，

19.
凡到他那裡去的不得轉回，也得不著生命的路。

20.
智慧必使你行善人的道，守義人的路。

智慧要救人脫離惡人的道，脫離說乖謬話的人，謹言慎行。（下接第四版）
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《第99學年度新生簡介》
陸衛良

台灣信義會

好鄰居教會（左營）

真高興能再當學生，特別能在曹牧師、劉牧師及眾同工手下學習真是我最感榮幸的。我從上帝所領受到的呼召，乃是向本族本民述說上帝的慈愛，使人信服基督。然而，深感自己靈裡的貧窮與不足，是祂的恩典與憐憫，使我逐步地跟隨羔羊的腳蹤，也懇求主保守我能忠心跟隨到底，並且「作個蒙神喜悅的工人」，不是按自己的標準，乃是按神的標準，求主賜下恩典、幫助我「該做什麼就做什麼，且能做什麼像什麼！」誠如保羅所說：「使我認識基督、曉得他復活的大能……我乃是竭力追求，或者可以得著基督耶穌所要我得的。」（腓四10－12）但願能一生秉此心志，與人同得福音的好處，在愛中建立祂的身體!!  

葉麗真

台灣信義會

好鄰居教會（左營）
好高興能再當學生，好像回到娘家，更感榮幸的是在未來二年，能在渴幕耶穌的水流裡一同來追求主、學習聖經、神學教義、以及實務事奉課程中不斷成長。從曹牧師、劉牧師及眾同工美好的事奉榜樣，一直深深刻印在麗真的生命服事的身影之中，我常以您們為我們的標竿、屬靈的「典範表率」。謝謝您們的愛、給予、真摯的付出！我深信，靠著那加給我力量的，我凡事都能作、並能竭力追求認識神，相信神必然保守與成全、直到那日。
《宣教士事蹟──何斯德》

（Dixon E. Hoste，1861.7.23~1946.5.11）

· 何斯德是《劍橋七傑》中的一位，後來接續戴德生成為內地會第二任總主任。

· 藉著經常提名禱告，何斯德記得內地會所有宣教士的名字（當時有一千二百多位），包括他們的禾場以及遇見的困難，他甚至記得同工每個兒女的名字。

· 第一次世界大戰期間，內地會英國總部經常為應召參戰的宣教士子女們提名禱告；有一次何斯德看了名單後不太滿意，問說：「那些德國同工的子女們呢？」（德英是敵對的），過不久，新名單出來了，是何斯德憑自己的記憶，將德籍同工的子女名字一一補列上去的，而且一個也不差！

· 何斯德是個禱告的人，也是個等候神的人，他任內有幾個重要決定，事後都證明是對的，而且正合其時。像上海總部的搬遷正逢其時，因為幾個月後，虹口的舊址就淪為戰區，房價慘跌，房舍可能也會遭到破壞。

· 1929年中國局勢不穩，其他差會多半停止差派宣教士到中國，或是撤離宣教士，獨有內地會的何斯德經禱告後發出代禱信，呼籲為增加200位宣教士禱告。三年後神成全此禱告，他們被稱為「那兩百位」，榮教士即其中之一。

《宣教士事蹟──史犖伯》

（Robert W. Stewart）

· 來自愛爾蘭望族，威靈頓公爵是他的祖上，1876到福州宣教，1895.8.1殉難（古田教案）。
· 曾有中國人不屑地對他說：「你到中國來，不過是混口飯吃。」他沒辯解。

－錄自《中國教會的使徒行傳》宇宙光，魏外揚著
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（上接第二版「箴言賞讀3」）
不敬畏神的惡人行黑暗之道、彎曲之道、偏僻之道，落入淫亂的網羅，步向陰間的滅亡。惟敬畏神的人，得著神的智慧，懂得行義路，遵行神的善道，曉得神的旨意是要人成為聖潔，遠避淫行，用聖潔尊貴守著自己的身體，愛配偶、愛神和神的生命之路。

21.
正直人必在世上居住，完全人必在地上存留。

22.
惟有惡人必然剪除，奸詐的，必然拔出。

正直人在地上步步跟隨主，與神同住。心存完全的人，定意完全順服主，所以留意培育與主親密的關係，好明白神的心意。

每天早晨醒來，第一件事就是要豐豐富富地得著主。每天早上要先摸到主，以後才去做別的事，而且仍然跟主一起做。如果做別的事而忘掉主，神可以收回祂的同在。我們應當操練做事時仍然仰望主，與主同在。這是可能的事，而且我們應該有這樣渴慕的心。所以每天早晨最重要的事，就是先清清楚楚、豐豐富富地摸到祂，享受主，覺得滿足了，這樣一整天都會與神同住，住在主裡面。
當然我們常常要忙很多的事，但稍一有空，就應該立刻很安靜地、充滿信心地回到裡面（不須在外面尋找祂）去親近神、敬拜神，倘若有長一點的空閒時間，五分鐘、十分鐘，或更長，我們就儘量用來親近祂，單獨與祂同在，這樣主要幫助我們一整天活在祂裡面。在一切所行的事上，我們要認定祂、求問祂。
如果一個人下定決心要過一個與神同住的生活，全地獄將會起來攻擊他。他會發現他變得那麼忙，人也來稱讚他，交給他更多的工作。
我喜歡想到馬丁路德的話：「今天我有那麼多事要做，所以我若不至少禱告三小時，就無法面對這一天。」今天許多人的說法卻是完全相反的：「今天我有那麼多事要做，所以我無法放下工作去禱告。」──這是今日許多基督徒所承認的光景。其實我們都應該說：「為著預備好工作，我需要停下來去禱告，這絕非浪費時間。就如同騎馬的人會停留在鐵匠那兒，直到釘好馬蹄鐵；倘若他不在意，而繼續前行，不久勢必要停下來面對更嚴重的情況。所以讓我們一起停下來！等候！花時間等候神！也學習呼求明哲、揚聲求聰明。而一切聰明、智慧知識都在基督裡面藏著，所以要尋找基督如尋找銀子，搜求基督如搜求隱藏的珍寶。
許多人失敗是因為沒有花時間尋求基督，沒有花時間傾聽神微小的聲音，沒有照著神的方法行事，「有一條道路人以為正，至終成為死亡之路。」《箴十四12》惡人踏上死亡之路，終必剪除，奸詐的人，有自己的謀算，卻落在自己所設的網羅裡，被神從世上拔除。神的道路不同於人自設的道路，因為天怎樣高過地，神的道路照樣高過我們的道路《參賽五五9》。「神的方法」包括祂設定的時間與模式，以及去做那件事的必要管道；包括何人、何事、何地以及如何做；包括神對那個景況持續的引導和掌控。所以我們要耐性等候神，繼續呼求明哲，揚聲求聰明，服在神手中，謙卑學習，甚至在錯誤中學習。智慧在呼喊：「你們當因我的責備回轉，我要將我的靈澆灌你們，將我的話指示你們。」《箴一23》讓我們從自我回轉向神，放下自己的打算和想法，求主耶穌把他身上智慧和聰明的靈、謀略和能力的靈、知識和敬畏耶和華的靈，澆灌在我們身上，將祂的話、祂的心意指示我們，我們非常需要耶穌──惟獨耶穌。
《生命目標》

杜斯妥也夫斯基在《卡拉馬助夫兄弟們》早期手稿中說：「人類的秘密是他不只要活著，還得為確定的事而活；如果缺少為之活的堅定信念，人不願繼續活下去，他寧可死，也不願活在世上。」

現代科技讓人類越來越認識宇宙創造的奇妙，但現代人卻避諱尋找個人生命的目的。

法國政治家與歷史學家Tocqueville說：「生命的最終目標，應該是在此生之外。」奧古斯丁則在《上帝之城》中寫道：「我們將在那裡休息並看見、看見並相愛、相愛並讚美。」

──摘自校園出版《交換明天》

白小姐：平安！

1. 顏色請照上期，可以加深些。

2. 請印1100份，第一版向外。

3. 請開立當月發票。

4. 請將印完成之「代禱月訊」送到：士林區福國路94號4樓。

5. 請附劃撥單並寫上劃撥帳號。

6. 非常感謝。

郭秀月
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